Резолюция 

Всероссийской  научно-практической конференции 

«Внеурочная деятельность обучающихся в условиях реализации 

ФГОС общего образования»
30 октября 2012 года состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Внеурочная деятельность обучающихся в условиях реализации ФГОС общего образования», организованная ГБОУ ДПО «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» и Международной академией наук педагогического образования (г. Москва) при поддержке Министерства образования и науки Челябинской области.

Цель Всероссийской научно-практической конференции - презентация и обсуждение опыта, проблем и перспектив организации внеурочной деятельности обучающихся в условиях реализации ФГОС общего образования. 

В ходе конференции были рассмотрены следующие вопросы:

· Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина Российской Федерации как отражение личностного и социального смысла образования;

· содержание и преемственность программ духовно-нравственного развития, воспитания и социализации личности обучающихся на различных ступенях общего образования; 

· духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся в условиях организации внеурочной деятельности; 

· моделирование внеурочной деятельности обучающихся в различных условиях организации образовательного процесса;

· организация сетевого взаимодействия общего и дополнительного образования в рамках реализации программ внеурочной деятельности обучающихся; 

· план и программы курсов внеурочной деятельности обучающихся как механизм  реализации основной образовательной программы на всех ступенях общего образования; 

· проектирование и реализация программ внеурочной деятельности обучающихся;

· формирование опыта социального действия обучающихся в условиях организации внеурочной деятельности; 

· психолого-педагогическое сопровождение организации внеурочной деятельности обучающихся;

· педагогическая поддержка развития индивидуальности ребенка в условиях внеурочной деятельности; 

· полисубъектность в проектировании и реализации внеурочной деятельности;

· внеурочная деятельность как пространство интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в окружающее общество;

· развитие профессиональной компетентности педагогов в целях повышения качества организации внеурочной деятельности обучающихся;

· изменения локальной нормативной базы организации внеурочной деятельности обучающихся образовательного учреждения в условиях реализации ФГОС общего образования. 

Заявленные для обсуждения вопросы рассматривались участниками научно-практической конференции в контексте основных положений ФГОС начального, основного, среднего (полного) общего образования. 
В очном обсуждении проблем конференции приняли участие 260 специалистов, в числе которых руководители, заместители директоров и педагоги муниципальных общеобразовательных учреждений и муниципальных образовательных учреждений дополнительного образования детей, преподаватели и научные сотрудники учреждений высшего профессионального образования, институтов переподготовки и повышения квалификации работников образования, институтов развития образования, руководители и специалисты органов управления образованием, методических служб, представляющие 12 субъектов Российской Федерации, в том числе 42 территории Челябинской области.


Конференция проходила в режиме пленарного заседания, 4 секционных заседаний и дискуссии с представлением опыта муниципальных общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей Челябинской области и регионов – участников конференции.


Информационная поддержка осуществлялась информационным агентством «Вектор образования» (г. Челябинск), и журналом «Дополнительное образование и воспитание» (г. Москва).


Участники научно-практической конференции отмечают:

1. Введение и реализация ФГОС общего образования является сложным и многоплановым процессом, где важнейшим фактором, определяющим его успешность, является системность подготовки и комплексность всех видов ресурсного обеспечения: нормативно-правового, организационного, кадрового, информационно-методического, финансово-экономического и материально-технического.

2. Внеурочная деятельность в образовательном учреждении выполняет особую роль в обеспечении достижения планируемых результатов освоения обучающимися основной образовательной программы на всех ступенях общего образования, особенно тех, которые отражают запросы участников образовательного процесса. 

3. Программы внеурочной деятельности разрабатываются образовательными учреждениями самостоятельно на основе программ, рекомендованных ведущими Российскими издательствами и переработки примерных программ, реализуемых в системе общего и дополнительного образования детей. В практике организации внеурочной деятельности обучающихся имеется вариативность ее программ, направленных на реализацию основных функций образования: образовательной и социально-педагогической. 

4. Внеурочная деятельность определяется ценностными, целевыми, содержательными, процессуальными и результативными аспектами реализации ФГОС общего образования, при организации которой учитываются социокультурные, национально-региональные особенности, традиции образовательного учреждения и интересы учащихся определенной ступени образования (начальной, основной, средней). Учет данных требований и особенностей предполагает обновление целей, проблематики, форм, технологий и результатов внеурочной деятельности учащихся, что определяет новые требования к профессионализму педагогов.

5. Внеурочная деятельность реализуется во взаимосвязи с учебной деятельностью и дополнительным образованием детей, образуя целостное культурно-образовательное пространство, реализуя задачи духовно-нравственного развития, воспитания и социализации учащихся.

 С момента начала апробации ФГОС начального общего образования, первых этапов реализации ФГОС основного общего образования и формирования готовности общеобразовательных учреждений к реализации ФГОС среднего (полного) общего образования, происходят следующие позитивные изменения:

· активное участие педагогов общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей в апробации ФГОС общего образования позволило раскрыть воспитательный потенциал внеурочной деятельности обучающихся;

· используются возможности воспитательного потенциала  различных субъектов (родители учащихся, детские общественные объединения, социальные партнеры и т.д.) в организации внеурочной деятельности учащихся;

· обеспечивается вариативность программ внеурочной деятельности, реализуемых учреждениями общего и дополнительного образования детей, что дает возможность удовлетворить разнообразные образовательные потребности обучающихся и запросы родителей (законных представителей);

· создаются муниципальные ресурсные центры по организации внеурочной деятельности, для  осуществления  эффективного методического сопровождения введения ФГОС общего образования;

· реализуются различные модели организации внеурочной деятельности обучающихся, учитывающие условия образовательных учреждений и возможность удовлетворять интересы детей и запросы их родителей (законных представителей); 

· в сфере содействия развитию профессиональной компетентности работников образования, обеспечивающих организацию внеурочной деятельности учащихся, разработаны и  обновлены программы переподготовки и повышения квалификации в контексте требований ФГОС общего образования;

· возросла роль использования современных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных технологий в организации внеурочной деятельности обучающихся. 

Вместе с тем участники конференции констатировали, что в организации внеурочной деятельности обучающихся в условиях реализации ФГОС общего образования в настоящее время имеется ряд проблем: 
· недостаточно ведется работа по внесению изменений в локальные нормативные акты образовательных учреждений в аспекте организации внеурочной деятельности обучающихся; 
· не в полной мере соответствует информационное, организационно-методическое и психолого-педагогическое обеспечение организации внеурочной деятельности обучающихся;

· недостаточно обеспеченна система организации внеурочной деятельности профессионально подготовленными педагогическими кадрами;

· не оптимизированы организационно-управленческие механизмы обеспечения целостности, последовательности и преемственности содержания и форм организации внеурочной деятельности на ступенях начального, основного общего образования в образовательных учреждениях;

· не разработано нормативное обеспечение развития сетевого взаимодействия общего и дополнительного образования детей;

· социально-педагогическое партнерство общеобразовательных учреждений с другими институтами и субъектами социализации сталкивается с множеством рисков в реализации целей, содержания, поиска ресурсов и достижения результатов в организации внеурочной деятельности обучающихся;

· недостаточно проработаны механизмы финансового обеспечения внеурочной деятельности обучающихся.

В результате заслушанных в ходе научно-практической конференции выступлений, предложений и их обсуждений участники конференции обращаются с предложениями в адрес:

Органов управления образованием субъектов Российской Федерации и муниципальных образований: 

· активизировать работу по созданию сети ресурсных (методических) центров на базе действующих учреждений образования для решения задач совершенствования научно-методического обеспечения, инновационной и экспериментальной работы в области организации внеурочной деятельности обучающихся; 
· содействовать расширению социально-педагогического партнерства образовательных учреждений, общественных, государственных и конфессиональных организаций в формировании единого образовательного пространства для реализации внеурочной деятельности в достижении задач духовно-нравственного развития, воспитания и социализации учащихся);
· продолжить совершенствование управленческих механизмов интеграции учреждений общего и дополнительного образования детей в части разработки и реализации муниципальных заданий, обеспечивающих эффективную организацию внеурочной деятельности, направленную на удовлетворение разнообразных образовательных потребностей обучающихся и запросов их родителей (законных представителей);

· совершенствовать финансово-экономические механизмы, обеспечивающие организацию внеурочной деятельности обучающихся.

Учреждениям высшего и дополнительного профессионального образования и службам методического сопровождения:

· расширить возможности в изучении, обобщении и распространении положительного педагогического опыта по организации внеурочной деятельности обучающихся, в том числе опыта апробации ФГОС общего образования на базе региональных стажировочных площадок в рамках реализации проекта ФЦПРО по направлению «Распространение на всей территории Российской Федерации моделей образовательных систем, обеспечивающих современное качество общего образования»;

· расширить спектр образовательных услуг по переподготовке и повышению квалификации руководящих и педагогических работников, осуществляющих внеурочную деятельность;

· совершенствовать научно-методическое сопровождение развития инновационной, экспериментальной деятельности образовательных учреждении, реализующих научно-прикладные проекты по организации внеурочной деятельности в условиях реализации ФГОС общего образования;

· содействовать обобщению и распространению эффективных форм сетевого взаимодействия учреждений общего и дополнительного образования детей в условиях реализации ФГОС общего образования.

Учреждениям общего и дополнительного образования детей:

· совершенствовать нормативное обеспечение внеурочной деятельности обучающихся;

· активизировать использование современных маркетинговых технологий, обеспечивающих реализацию потребностей детей и их родителей (законных представителей) в качественной организации внеурочной деятельности обучающихся;

· рассмотреть возможность разработки и реализации инновационных проектов, программ экспериментальной и исследовательской деятельности по различным аспектам организации внеурочной деятельности обучающихся;

· продолжить работу по реализации основных положений Концепции духовно-нравственного развития и воспитания учащихся в аспекте единства учебной и внеурочной деятельности;

· активизировать работу по разработке и внедрению различных моделей организации внеурочной деятельности обучающихся;

· актуализировать использование современных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных технологий, в организации внеурочной деятельности обучающихся;

· создавать и реализовать персонифицированные программы повышения квалификации педагогов,  осуществляющих внеурочную деятельность обучающихся;

· совершенствовать работу по государственно-общественному управлению и социальному партнерству в организации внеурочной деятельности обучающихся;

· укреплять материально-техническую базу, обеспечивающую эффективную реализацию программ внеурочной деятельности обучающихся.

Участники конференции отметили положительный эффект обсуждения вопросов на пленарном и секционных заседаниях, в рамках дискуссии. Рекомендовали продолжить обсуждение проблематики темы конференции на форумах, посвященных вопросам введения ФГОС общего образования, организованных на сайтах региональных институтов развития образования и переподготовки и повышения квалификации работников образования.

Резолюция принята 30 октября 2012 года.
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