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О проведении модульного курса учителей инновационного учебного предмета «Основы религиозных 

культур и светской этики»
	
	


Уважаемые коллеги!

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» информирует о том, что кафедра общественных и художественно-эстетических дисциплин (заведующий канд.ист.наук, доцент В.М.Кузнецов) совместно с Челябинским Буддийским центром Алмазного пути школы Карма Кагью организуют 2 марта 2013 г. модульный курс по теме «Изучение истории религий и воспитание духовно-нравственной культуры школьников». 
В соответствии с распоряжением Председателя Правительства Российской Федерации В.В.Путина от 28 января 2012 г. №84-р, этот предмет, направленный на воспитание духовно-нравственной культуры и развитие личности патриотов России, введен с 1 сентября 2012/13 учебного года в 4 классах во всех общеобразовательных учреждениях в рамках действующего Федерального базисного учебного плана (2004 г.). Особенности изучения основ духовно-нравственной культуры народов России определяются Федеральным Законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-РФ (Статья 87).

Преподаватели и организаторы модульного курса – Ирина Николаевна Петровых, старший преподаватель кафедры общественных и художественно-эстетических дисциплин ГБОУ ДПО ЧИППКРО, прошла специальную подготовку в Федеральном институте развития образования, является федеральным тьютором по предмету «Основы религиозных культур и светской этики»; Юлия Геннадьевна Маковецкая, доцент кафедры кафедры общественных и художественно-эстетических дисциплин ГБОУ ДПО ЧИППКРО, канд. ист. наук; Оксана Анатольевна Луканенкова, президент буддийского центра, Вера Юрьевна Жуланова, представитель челябинской религиозной общины буддистов, Антон Валерьевич Пермяков, «путешествующий учитель» буддизма. Организатор учебной группы – Елена Валерьевна Кузнецова, методист кафедры общественных и художественно-эстетических дисциплин ГБОУ ДПО ЧИППКРО.
В рамках модульных курсов планируется проведение теоретических и практических занятий по методике преподавания модуля «Основы буддийской культуры» в рамках инновационного учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики». Участники смогут самостоятельно подготовить учебные занятия по предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России»; выступить на педсоветах в своих образовательных учреждениях и заседаниях методических объединений района (города). 

Слушатели работают на занятиях с раздаточными материалами, получают книги и компакт-диски с необходимой информацией (организационный взнос 300 рублей, выдаются кассовый и товарный чеки). Желающим рекомендуется также посетить выставку «Наследие Будды» из частной коллекции Олега Малахова в Челябинском областном музее искусств по адресу г. Челябинск, пл. Революции, 1, телефон для справок 8(351)2663817, цена билета 150 рублей. По окончании модульного курса слушателям оформляются командировочные удостоверения и вручаются сертификаты о прохождении межкурсовой подготовки. 

К обучению на модульном курсе приглашаются учителя инновационного учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» общеобразовательных учреждений города Челябинска (бюджетная квота 25 человек) (при условии заключения соответствующего договора между образовательным учреждением и ГБОУ ДПО ЧИППКРО). Для записи на модульные курсы действует система онлайн регистрации заявок слушателей на сайте ГБОУ ДПО ЧИППКРО по адресу http://ipk74.ru/online-mod-reg. Для подачи заявки на обучение в срок до 28 февраля 2013 г. необходимо выбрать модульный курс на профильной кафедре общественных и художественно-эстетических дисциплин в соответствии с источником финансирования на бюджетной основе и заполнить анкету. Далее слушатели получают извещение о зачислении в группу. В случае, если количество заявок в бюджетную группу превысит количество мест, работники городской образовательной системы также смогут пройти обучение на платной основе.

Повышение квалификации учителей по данной тематике может быть продолжено на следующих модульных курсах в марте 2013 г. (открытые учебные занятия в МБОУ НОШ № 95 г.Челябинска), а также в форме дистанционного обучения. Педагоги, регулярно принимавшие участие в модульных курсах по общественным дисциплинам, организованных в 2010-2013 гг., получают удостоверения о повышении квалификации по накопительной системе в объёме 72 ч. (при условии успешного прохождения итоговой аттестации в форме разработки методического проекта учебного занятия). 

Желающим пройти обучение необходимо прибыть 2 марта 2013 г. на занятия по месту проведения модульного курса в Челябинский Буддийский центр по адресу г. Челябинск, Комсомольский проспект, д. 3а, кв. 1. Проезд городским транспортом до пересечения Свердловского и Комсомольского проспектов. Регистрация с 9.30 до 10.00 (в т.ч. оплата организационного взноса наличным расчетом). Начало занятий в 10.00, окончание работы в 15.00.

Ректор                                                                                                                    В.Н.Кеспиков
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