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О проведении модульного курса 
«Содержание и организация предпрофильной подготовки и профильного обучения 
по общественным дисциплинам»
	
	


Уважаемые коллеги!

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» информирует о том, что кафедра общественных и художественно-эстетических дисциплин совместно с МАОУ СОШ № 84 г.Челябинска (директор Г.А.Красюн, канд. пед. наук, Заслуженный учитель РФ) организуют 5 марта 2013 г. модульный курс по теме «Содержание и организация предпрофильной подготовки и профильного обучения по общественным дисциплинам».
Преподаватели и организаторы модульного курса – Вячеслав Михайлович Кузнецов, заведующий кафедрой общественных и художественно-эстетических дисциплин, канд. ист. наук, доцент; Татьяна Владимировна Якубовская, старший преподаватель кафедры общественных и художественно-эстетических дисциплин, федеральный тьютор; являются экспертами Министерства образования и науки Челябинской области по вопросам аккредитации общеобразовательных учреждений. Организатор учебной группы – Елена Валерьевна Кузнецова, методист кафедры общественных и художественно-эстетических дисциплин, федеральный тьютор.
В рамках модульных курсов планируется проведение теоретических и практических занятий по вопросам нормативно-правового и учебно-методического обеспечения предпрофильной подготовки и профильного обучения, будут проанализированы материалы, представляемые образовательными учреждениями на аккредитацию. Участники познакомятся с подходами к формированию учебного плана профильных социально-гуманитарных, гуманитарно-филологических, социально-првовых и социально-экономических классов, смогут провести самоэкспертизу школьных образовательных программ; выступить на педсоветах в своих образовательных учреждениях и заседаниях методических объединений района (города). 

Слушатели работают на занятиях с раздаточными материалами, получают компакт-диски с образцами рабочих учебных программ по истории и обществознанию, электиным курсам (организационный взнос 300 рублей, выдаются кассовый и товарный чеки). По окончании модульного курса слушателям оформляются командировочные удостоверения и вручаются сертификаты о прохождении межкурсовой подготовки (8 часов). 

К обучению на модульном курсе приглашаются учителя истории, обществознания и географии лицеев, гимназий, школ с углубленным изучением отдельных предметов, реализующих обрзовательные программы предпрофильной подготовки и профильного обучения (бюджетная квота 25 человек) (при условии заключения соответствующего договора между образовательным учреждением и ГБОУ ДПО ЧИППКРО). Для записи на модульные курсы действует система онлайн регистрации заявок слушателей на сайте ГБОУ ДПО ЧИППКРО по адресу http://ipk74.ru/online-mod-reg. Для подачи заявки на обучение в срок до 4 марта 2013 г. необходимо выбрать модульный курс на профильной кафедре общественных и художественно-эстетических дисциплин в соответствии с источником финансирования на бюджетной основе и заполнить анкету. Далее слушатели получают извещение о зачислении в группу. В случае, если количество заявок в бюджетную группу превысит количество мест, работники городской образовательной системы также смогут пройти обучение на платной основе.

Повышение квалификации учителей по данной тематике может быть продолжено в форме дистанционного обучения. Педагоги, регулярно принимавшие участие в модульных курсах по общественным дисциплинам, организованных в 2010-2013 гг., получают удостоверения о повышении квалификации по накопительной системе в объёме 72 ч. (при условии успешного прохождения итоговой аттестации в форме разработки методического проекта учебного занятия). 

Желающим пройти обучение необходимо прибыть 5 марта 2013 г. на занятия по месту проведения модульного курса в Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования по адресу г. Челябинск, ул. Худякова, д. 20. Регистрация и занятия в 203 кабинете с 9.30 до 10.30 (в т.ч. оплата организационного взноса наличным расчетом). Слушателям при себе необходимо иметь оформленное направление на модульный курс (приложение к договору). Начало занятий в 10.00, окончание работы в 15.30.
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