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О проведении модульных
курсов «Интерактивные 
технологии преподавания общественных дисциплин»
	
	


Уважаемые коллеги!

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» информирует о том, что кафедра общественных и художественно-эстетических дисциплин (заведующий канд.ист.наук, доцент В.М.Кузнецов) совместно с издательством «Баласс», ОГБУ «Областной центр информационного и материально-технического обеспечения образовательных учреждений, находящихся на территории Челябинской области» и МОУ ДПОПР «Центр повышения квалификации и информационно-методической работы» г. Магнитогорска организует 3 и 4 апреля 2013 г. для учителей истории и обществознания общеобразовательных учреждений Челябинской области модульные курсы по теме: «Интерактивные технологии преподавания общественных дисциплин».

Организаторы и преподаватели модульных курсов – Вячеслав Михайлович Кузнецов, канд. ист. наук, зав. кафедрой общественных и художественно-эстетических дисциплин ГБОУ ДПО ЧИППКРО, доцент, федеральный тьютор; Татьяна Владимировна Баева, методист МОУ ДПОПР «Центр повышения квалификации и информационно-методической работы» г. Магнитогорска по истории и обществознанию, федеральный тьютор; Беличенко Дмитрий Юрьевич, автор учебников, методических и дидактических пособий образовательной системы «Школа 2100», методист УМЦ издательства «Баласс».
Учебники издательства «Баласс» включены в Федеральный перечень учебников, рекомендованных к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях на 2013/2014 учебный год, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2012 г. № 1067 г. Следует обратить внимание, что инновационный учебно-методический комплект издательства «Баласс» по истории и обществознанию (авторы Д.Д.Данилов, В.А. Клоков, А.А. Николаева, Е.В. Сизова и др.) соответствует требованиям ФГОС общего образования. Содержание и дидактический аппарат учебников обеспечивает достижение новых образовательных результатов (метапредметных, предметных и личностных) с использованием современных педагогических технологий деятельностного типа: технология проблемного диалога, продуктивного чтения, технология оценивания учебных успехов, которые давно и успешно реализуются в образовательной системе «Школа 2100». 
Необходимо подчеркнуть, что знакомство с технологиями развивающего обучения будет полезно всем учителям-практикам – вне зависимости от того, по каким учебникам работает конкретный педагог. 
В рамках модульных курсов планируется проведение теоретических и практических занятий. Обучение на модульных курсах позволит педагогам познакомиться с концептуальными основами ФГОС по истории и обществознанию, обновить содержание и усовершенствовать методику формирования универсальных учебных действий на уроках истории и обществознания в основной школе и старших классах. Слушатели смогут самостоятельно моделировать и проводить учебные занятия с использованием инновационных УМК издательства «Баласс»; выступить на педсоветах и заседаниях учебно-методических объединений в своих образовательных учреждениях.

К обучению на модульном курсе приглашаются руководители городских и районных методических объединений учителей общественных дисциплин, представители муниципальных методических служб, молодые специалисты, учителя истории и обществознания, работающие в основной и средней (полной) школе – педагоги общеобразовательных учреждений Челябинской области (квота 105 человек) (при условии заключения соответствующего договора между образовательным учреждением и ГБОУ ДПО ЧИППКРО). Для записи на модульные курсы действует система онлайн-регистрации заявок слушателей на сайте ГБОУ ДПО ЧИППКРО по адресу http://ipk74.ru/online-mod-reg. Для подачи заявки на обучение в срок до 2 апреля 2013 г. необходимо выбрать модульный курс на профильной кафедре общественных и художественно-эстетических дисциплин в соответствии с источником финансирования на бюджетной основе и заполнить анкету.

По окончании модульного курса слушателям оформляются командировочные удостоверения и вручаются сертификаты о прохождении межкурсовой подготовки. Повышение квалификации учителей по тематике модульных курсов может быть продолжено в форме дистанционного обучения. Обращаем внимание, что педагоги, регулярно принимавшие участие в модульных курсах по общественным дисциплинам, организованных в 2010-2013 гг., получают удостоверения о повышении квалификации по накопительной системе в объёме 72 ч. (при условии успешного прохождения итоговой аттестации в форме презентации методической разработки). Желающим пройти обучение необходимо прибыть по месту проведения модульных курсов.
3 апреля 2013 г. с 11-00 до 16-00 час. проводится модульный курс для учителей истории и обществознания общеобразовательных учреждений города Челябинска и Челябинской области в конференц-зале ОГБУ «ОЦИиМТООУ» по адресу ул. Красноармейская, д. 88, ауд. 403. Регистрация с 10-30 час. в кабинете 211 (кафедра общественных и художественно-эстетических дисциплин ГБОУ ДПО ЧИППКРО, методист Д.А.Алпатиков).
4 апреля 2013 г. с 10-00 до 15-00 час. проводится модульный курс для учителей истории и обществознания общеобразовательных учреждений Магнитогорского городского округа; Агаповского, Верхнеуральского, Кизильского и Нагайбакского муниципальных районов в МОУ СОШ № 60 г. Магнитогорска по адресу ул. Казакова, д. 14. Телефон школы для справок: 8(3519)226446.
Ректор                                                                                                                         В.Н.Кеспиков

Алпатиков Дмитрий Анатольевич 8(351)263-43-71
