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Стратегические инновации – долгосрочная программа конкурентоспособности образовательной системы 
внешкольного учебного учреждения нового типа

В Ривненском городском Дворце детей и молодежи (ДДМ) наработан уникальный опыт профильного обучения детей, дополняющий и развивающий содержание современного внешкольного образования, и тем самым влияющий на изменения его парадигмы. Система образовательной деятельности учреждения функционирует на основе доминанты профильного обучения детей как «точки роста» внешкольного учреждения.

Этот опыт актуальный во многих аспектах: во-первых, в усилении профилизации системы образования, решении современных проблем раннего профессионального выбора ребенка средствами образования. Во-вторых, в социализации детей в рамках творческой деятельности с выходом на жизненное проектирование и профессиональное самоопределение. В-третьих, в обновлении содержания внешкольного образования, в определении новых путей ее развития. В -четвертых, в возрастании роли внешкольного образования в социуме, определении его незаменимого места в системе образования именно в решении проблем профильной допрофессиональной подготовки и начального профессионального образования детей. В-пятых, в профессиональном развитии педагогов, новых моделей педагогической деятельности, новых мотиваций педагогов к самосовершенствованию.

Опережающий характер опыта подтверждается деятельностью ДДМ в формате инновационной модели профильного обучения, выходящей за рамки существующей нормативной базы, его организационно-педагогических условий, создает прецедент для новых вариантов нормативного обеспечения деятельности внешкольного учреждения нового типа, занимающегося профильным образованием.

Абсолютная новизна нашего опыта представлена в авторской модели структуры ДДМ, содержащей оригинальный комплекс профильных школ и ресурсных центров. Профильные школы обеспечивают достаточный охват направлений детского творчества, создают возможности для реализации собственного выбора детей в соответствии с возрастными категориями, личностными особенностями, их интересами и интересами их родителей, потребностями социума. Преимуществами данного опыта и его уникальностью можно считать оптимальное ресурсное обеспечение деятельности профильных школ за счет создания на их базе соответствующих ресурсных центров. Целостная многоуровневая, вариативная система взаимосвязанных подсистем профильных школ и ресурсных центров позволяет полноценно реализовывать содержание внешкольного образования, направленного на социальное и профессиональное развитие ребенка. Модель ДДМ адаптирована, достаточно значима и актуальна для города, региона, а также Украины в целом.

Инновационный потенциал опыта профильного образования ДДМ г. Ривне дополняет существующие модели внешкольного образования не только в Украине, постоянно развиваясь и модернизируя содержательные составные, максимально использует имеющиеся возможности инфраструктуры внешкольного учебного учреждения в процессе его осовременивания.

Высокий уровень деятельности учреждения обеспечивает четкий алгоритм взаимодействия ресурсных центров и комплекс авторских программ профильных школ, созданных как отдельными педагогами, так и педагогическими коллективами, новизна которых состоит именно в инновационных подходах, что и выделяет их из ряда других программ профессионального образования. Убедительность, педагогическая и социальная целесообразность, обоснованный выбор образовательного содержания, оригинальный подбор инновационных педагогических технологий, методы и формы работы, профессиональные результаты деятельности на уровне детей, педагогов, образовательного учреждения в целом, говорит о конкурентоспособности образовательной модели ДДМ и в Украине, и за ее пределами. Образовательная модель профильного обучения в Ривненском Дворце детей и молодежи – социально востребованное и реальное know-how во внешкольном образовании.

Система внутренней и внешней интеграции отдельных профильных школ и ресурсных центров как на уровне ДДМ, так и его внешних связей служит оптимизации и синтезу существующих образовательных форм и механизмов социальной деятельности. Внутренняя интеграция учреждения грамотно обеспечивает преемственность содержания образования по профилю, его непрерывность, возможность перехода детей с уровня на уровень в процессе социального и профессионального развития, определение собственного индивидуального образовательного маршрута. При этом особо следует отметить мотивационную готовность педагогов профильных школ передавать и получать детей в соответствии с учебными уровнями и спецификой направлений, базируясь на логике интегрированных программ. Ассимиляция и синтез профильных школ и центров на уровне ДДМ позволяет обеспечить не только их взаимосвязь, влияя на их содержание и обеспечивая внутренние заказы, но и на оптимальное использование имеющихся ресурсов, частичное использование аутсорсинга по отдельным направлениям.

Ребенок в образовательном пространстве Дворца может вносить коррективы в свой образовательный маршрут, его содержательные составляющие, менять профильные приоритеты, творчески продвигаться, интегрируясь и дифференцируя свои образовательные потребности, базовые компетенции, аккумулируя в себе социальную востребованость, создавая собственный продукт в том или ином виде.

Значимым в профильном образовании ДДМ можно считать опыт внешней интеграции с общеобразовательными учебными заведениями города, предприятиями, другими социальными партнерами. Это дает возможность оптимально использовать ресурс социума для реализации целей профильного обучения, что, в свою очередь, дает возможность ДДМ занять соответствующее место в муниципальной системе образования как социально значимой действующей модели. Реализация воспитательных проектов в сотрудничестве с муниципальной властью, общественными организациями выводит социальную практику учащихся профильных школ на деятельностно-результативный уровень, создает возможности для самореализации и свободы выбора форм конечного продукта.

Большой инновационный акцент в организации профильного обучения в ДДМ г.Ривне ставится на научно-исследовательской деятельности детей в соответствии с их оригинальным выбором направлений профильного образования, его маршрута и содержания. Заслуживает внимания авторская идея подготовки и защиты дипломных работ выпускниками профильных школ, имеющих творческий и прикладной характер (школа образовательного искусства, школа информатики, гуманитарная школа). Тематика работ предварительно обсуждается, определяется стратегия их реализации, закрепляются кураторы по избранному направлению, прописывается алгоритм движения ученика к конечному результату, прописываются условия коллективной работы над созданием возможного своеобразного бренда в качестве конечного творческого продукта. Темы же социально значимых проектов профильных структур (экологический центр, школа интеллектуальных игр) созвучны с потребностями городской общины, решаются в соответствии с затребованными компетентностями. 

Современный уровень использования новых информационных и социально-педагогических технологий в образовательном процессе, использование медиа-техник, социально-педагогическое сопровождение образовательной деятельности, практическая целесообразность постоянно модернизируют содержание деятельности профильных школ.

Определение рейтинга среди всех категорий педагогических работников во Дворце с учетом их творческих кейсов, мотивационная среда, авторитетность самого процесса – объективно персонифицируют личностные достижения в системе общих результатов.

Популяризация педагогического опыта, инновационной составляющей профессионального потенциала педагогических кадров ДДМ, системная организация повышения квалификации делает возможным получение стабильно высоких результатов, акцентируя внимание на системе мотиваций педагогов к инновационной деятельности, на возможностях их развития через участие в конкурсах профессионального мастерства, в различного рода профессиональных коммуникациях (семинарах, мастер-классах, вебинарах, тренингах, коучингах), обучении и стажировках в Украине и за рубежом. Поддержке инновационных наработок педагогов, издательская поддержка (разработки, видеоматериалы, презентации, мультимедиа), организация персональных выставок, концертов и т. д. – далеко не весь перечень системных мероприятий по стимулированию педагогических работников Ривненского Дворца.

Опыт профильного образования ДДМ г. Ривне имеет большую теоретическую и практическую значимость. Теоретическая значимость представлена в грамотном профессиональном обосновании авторской модели ДДМ, профильных школ и ресурсных центров, социально-воспитательной образовательной системы учреждения. В том числе в описании опыта, представленном в авторском научно-методическом пособии «От профильного обучения – до профильного образования. Стратегия локальных изменений внешкольного учебного заведения нового типа», изданным в 2010 году. Практическая значимость опыта содержится в пакете методических материалов, презентаций, дисков, видеоматериалов, методических разработок и т. д. по обучению детей профессиональному мастерству, передачи национальных традиций, развитию социальных навыков, создании реальных жизненно важных продуктов деятельности, социальных практик и т. д.

Мониторинг результатов профильного обучения демонстрирует высокий и суммарный итог деятельности ДДМ на уровне детей, учреждения, социума. На уровне детей результат подтверждается дипломными, исследовательскими работами выпускников, статистикой сохранения контингента и жизнеустройства выпускников, участием в социальных практиках, продуцировании профессиональной деятельности, навыках создания собственного продукта как объективного бренда, способностей работать самостоятельно, участвовать в коллективной и командной работе и многое другое. Приобретенные в течение профильного обучения практические компетенции дают возможность детям формировать достаточный профессиональный и социальный опыт, осуществлять сознательный выбор дальнейшего жизненного развития. В большинстве случаев дети выбирают направление профессионального образования в рамках избранного профиля в школах ДДМ, например: 30% педагогов учреждения – воспитанники Дворца.

Результативность достижений на уровне учреждения представлена стабильной организацией мастер-классов, лабораторий, мастерских, социальных практик, инициатив органов ученического самоуправления, коучингов и тренингов, а также спросом на опыт учреждения на уровне города, региона, Украины. На уровне социума воспитанники демонстрируют практические навыки участия в социальной жизни общества, основываясь на профильной подготовке в течение учебного года и в летних школах ученического актива, экспедициях. При этом высокий уровень мастерства проявляют представители молодежной палаты Дворца, дублеры административного и педагогического персонала. Важно и то, что представителями парламента детей города поднимаются гуманитарные проблемы социума, актуальные вопросы жизнедеятельности органов ученического самоуправления в сочетании с готовностью администраций учебных учреждений к сотрудничеству. Большую роль в интеграции общественных интересов на уровне города и не только играют 14 общественных организаций, которые созданы на базе Дворца, и призваны расширить возможности социального участия и педагогов, и воспитанников, одновременно приобщая к этому различны слои населения.

Высокий уровень профессионализма и готовность педагогов к презентации и распространению собственного опыта характеризует практически всех педагогических работников учреждения. В системе профильного образования ДДМ работают народные мастера, члены Союзов художников и писателей Украины, редакторы СМИ, специалисты различных отраслей, для которых определяющим фактором работы во внешкольном образовании является соответствие профессиональных намерений к сотрудничеству на уровне всех участников учебно-воспитательного процесса, самореализация и передача профессионального опыта незаангажированно и вне стандартов (3 заслуженных работника культуры, 1 заслуженный артист, 4 кандидата наук, 2 заслуженных работника физической культуры и спорта, 1 заслуженный работник образования).

Функциональные обязанности педагогических работников находятся в постоянной динамике, – помимо чисто педагогических функций они приобретают дополнительные: менеджерские, маркетинговые и т. д. Учитывая специфику и содержание учебной программы профильного образования, уровни успеваемости и достижений детей, педагоги выступают в качестве наставников, тренеров, тьюторов, фалиситаторов.

Педагоги умеют готовить и демонстрировать мультимедийные презентации, разрабатывают методические и дидактические материалы, хорошо владеют навыками информационных технологий. Для их педагогического почерка характерен высокий информационный, методический и дидактический уровень. Дети, в свою очередь, демонстрируют высокую подготовку, креативность, активность, способность работать в команде, с готовностью соучаствуют и сотрудничают, свободно общаются, проявляют инициативу, находятся в активной деятельности, хорошем настроении, довольны результатами своих достижений и видят перспективы их развития и применения. Собственный продукт воспитанников отличается содержательной новизной, креативностью, грамотностью, опрятностью. Педагогами обеспечивается последовательный комплексный подход к реализации, как отдельных идей, так и целевых социальных проектов.

ДДМ г. Ривне разработал свою собственную многовекторную и многосегментную систему информирования различных категорий горожан, специалистов, молодежи о результатах своей деятельности через СМИ города, наполнение внутреннего информационного контента, через собственные городскую газету «Без секретов», электронную версию «Без секретов+» и телепередачу «ПіДеМо разом». Масштабно используются для этого Интернет-ресурсы: собственный сайт, совместный с издательским домом «ОГО» портал «ОГО» – ПДМ», социальные сети, блоги и т. д. В режиме online – постоянными стали Интернет трансляции важных событий Дворца, форумы и конференции.

ДДМ – современное внешкольное учреждение. Использование актуальных педагогических технологий, реально способствует опережающему характеру всей образовательной системы, обогащает положительным опытом социокультурную среду города.

В 2010 году во время проведения Международного форума внешкольников «Актуальные встречи» опыт профильного образования Дворца детей и молодежи г. Ривне изучался Международной независимой экспертной группой ученых. Выводы следующие: достигнутый результат профильного образования ДДМ может быть реализован в других учреждениях страны. При этом заслуживает распространения:

1. Модели профессионального образования и ресурсных центров, которые позволяют создать многоуровневые вариативные системы внешкольного образования.

2. Авторские образовательные программы профильного образования детей в условиях внешкольного учебного заведения.

3. Новые педагогические технологии внешкольного образования, которые дают возможность обеспечить результат профильного образования.

4. Технологии внутренней и внешней интеграции содержания образования детей, педагогов, родителей, уровней и направлений профильного образования и многое другое.

5. Технологии профессионального роста педагогов, мотивации к самореализации, закрепления кадров в системе внешкольного образования, которые обеспечивают высокий уровень их профессионального мастерства и т. п.

Сегодня мощный потенциал наработок педагогического коллектива ДДМ г. Ривне готов для дальнейшей реализации.

Готовятся к изданию методические рекомендации «Программное обеспечение профильного образования во внешкольном учебном учреждении нового типа», методические материалы из опыта профильного образования в условиях внешкольного учреждения в различных формах методической продукции (диски, презентации, видео фильмы, методические рекомендации и т. п.). Ведется работа по подготовке учебных пособий по элективным курсам в условиях интеграции общеобразовательного и внешкольного образования, по описанию и изданию результатов исследований, технологий обучения в рамках профильного образования. При поддержке Академии педагогических наук (АПН) Украины планируется разработать научно-обоснованную концепцию Центра профильного образования.

Также совместно с Институтом инновационных технологий и содержания образования АПН Украины Дворец детей и молодежи г. Ривне планирует на своей базе проведение всеукраинского семинара для руководителей и методистов-управленцев по вопросам управления и организации образовательной деятельности в рамках профильного образования (из опыта работы ДДМ г. Ривне), при этом особое внимание будет уделено новым методам образовательной деятельности, управленческим механизмам организации профильного образования, организационно-педагогическим условиям профильного образования в многопрофильном внешкольном учреждении.

Более активного использования требуют и возможности Европейской Ассоциации учреждений свободного времени детей и молодежи (EAICY), Ассоциации внешкольных учебных учреждений Украины для изучения отечественного и европейского опытов по созданию совместных проектов социальных практик учащихся и воспитанников профильных школ ДДМ.

Следует активизировать сотрудничество с отраслевыми средствами массовой информации страны с целью пропаганды передового опыта ДДМ г. Ривне по реализации адаптивных моделей профильного образования, сетевого взаимодействия общего, внешкольного и профессионального образования.

Сегодня ДДМ г. Ривне – активное, динамичное, конкурентоспособное и перспективное внешкольное образовательное учреждение нового типа на рынке образовательных услуг. Влияние его достижений на формирование современной образовательной стратегии как в городе, так и в стране, – актуально и востребовано. Качество получаемых результатов систематически подтверждается стабильно высоким рейтингом его выпускников во всех сферах жизнедеятельности.

* В статье частично использованы материалы экспертной оценки профильного образования ДДМ (февраль, 2010 г.).

