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Инновация как социальный механизм развития системы дополнительного образования детей в современных условиях

О кризисе в дополнительном образовании детей говорить не принято. Обсуждаются сложности с выживанием в новых социально-экономических условиях, тяжелые проблемы адаптации к постоянно меняющимся требованиям органов управления, факты недооценки и притеснения. Однако дополнительное образование детей переживает кризис и кризис очень серьезный. 

У кризиса есть объективные причины – дополнительное образование детей как  важнейший человекообразующий институт может выполнять  свою миссию лишь тогда, когда  государство создает для этого необходимые предпосылки.  Но за более чем 10 лет модернизации образования, фундаментальные проблема укрепления статуса сферы дополнительного образования детей так и осталась нерешенной. Есть, конечно, причины и субъективного порядка. Одна из них – это отсутствие или слабость  профессиональных сообществ, спонтанное внедрение новшеств, утрата интереса к превращению новшества в форму инновации. 

Сегодня уже очевидно – управлять по-старому нельзя, но как управлять по-новому – «верхи» не знают. «Низы» проявляют обостренное желание изменить управление, выражают свое недовольство и возмущение перманентным процессом реформации (в более привычном выражении – оптимизации), но боятся утратить то, что осталось, и поэтому не хотят крутого перелома в сложившемся укладе жизнедеятельности. 

Кризисное состояние не преодолевается приспособлением к новым условиям за счет овладения все большими ресурсами или посредством расширения контингента своих потребителей, увеличения спектра предлагаемых услуг и продукции. Чтобы быть сегодня конкурентоспособной организацией в образовании, бороться надо за способность к нововведениям, выращивать в себе механизмы динамичного саморазвития, т.е. обладать таким качеством как инновационность. Соответственно, глобальной характеристикой любой системы дополнительного образования детей должно стать утверждение инновационного способа развития в качестве домини​рующего.

Обращение к категориям «новшество», «инновация» или «новация», так же как предложенный вариант утверждения их значимости, нельзя характеризовать как абсолютно новые. При этом специфика инновационной деятельности  и смыслы инноваций в дополнительном образовании детей все еще остаются наименее освоенными, а использование всех этих терминов часто имеет невнятный, размытый и неопределенный характер. 
Не отвлекаясь на предлагаемые лингвистические или этимологические толкования и концептуальные подходы, зафиксируем те положения, которые  раскрывают главную идею заданной темы – инновация как социальный механизм развития.

1. Считаем целесообразным, во-первых, напомнить, что инновация есть конечный результат внедрения новшества с целью изменения объекта управления и получения того или иного вида эффекта (социального, экономического или другого). 

Во-вторых, акцентировать внимание на том, что инновация есть конечный результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или усовершенствованного  продукта, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности либо в новом подходе к социальным услугам. Более того, инновация не просто результат, но прогрессивный результат коллективной творческой деятельности, направленной на разработку, создание и распространение новых видов изделий, технологий, внедрение новых организационных форм и т.д.

В-третьих, выделить феномен инновационной деятельности, которая  является метадеятельностью, меняющей в любой социальной организации  реальность всех других видов деятельности. Она направлена не только на преобразование объекта, но и на способы «перепрограммирования» оснований или «самостроительства субъекта» [2], самостроительства и самовоспроизводства системы. В рамках нашей темы обращение к данному аспекту инновационной деятельности позволяет обратить внимание на цель как ее самоопределяющее начало. Заявка на инновационную деятельность для учреждения или организации дополнительного образования детей сегодня означает четкий ответ на вопросы: «Кто задает цель?», «Есть ли у нас выбор целей и свобода целеполагания?». Если цель задана извне, нельзя быть субъектом своей жизни и развития, но можно осуществлять ряд целенаправленных и целесообразных действий. Вне выбора нельзя определить перспективу своего развития, строить  свою историю, быть творцом собственных разработок и изобретений (новшеств), но можно быть формально точным в репродуктивном исполнении функции.
2. Далее констатируем, что наиболее полно отражает сущностную сторону инновации ее представление процессом освоения новшества как социокультурной нормы [1]. По отношению к системе дополнительного образования детей любого уровня – это производство «нового себя», своих новых потребностей и способов деятельности, направленных на изменение. Сегодня говоря о значимости инноваций в дополнительном образовании детей, мы имеем в виду целенаправленное изменение, возникновение нового качества как переход от осознания инновационно нового (востребованная временем и обстоятельствами развития сущность) к его результативному воплощению. Весь процесс движения, представляющий достаточно сложную совокупность взаимосвязанных элементов, отношений и действий, обеспечивающих достижение цели, будет представлять инновацию. С нашей точки зрения:

- основой для такого движения является положение о необходимости организации в каждом учреждении дополнительного образования детей образовательной среды как среды «выращивания субъектности» [3] на основе выбора и самоопределения в условиях принципиально изменившегося мира, изменившейся ситуации развития и жизни современного человека. Это положение можно рассматривать как инновационно новое и для всех систем образования в контексте освоения ФГОС нового поколения;  
- приоритетным источником перехода на новый уровень качества  является  развитие на основе активизации инновационной деятельности с применением научных подходов и методов менеджмента. Трудно прогнозировать  благополучный выход из кризиса, если  тратить силы на поиск инвесторов и инвестиций, стремиться к достижению конкурентоспособности за счет развития отдельных факторов основной деятельности (спектра программ, количества и разнообразия услуг, уникальности кадров) ради поддержки стабильного функционирования. 

3. Инновация всегда инициируется, специально организуется, направляется и управляется для достижения определённого результата в конкретной культуре и социальной реальности. Поскольку именно инновация является совершенно определенной формой развития, то управление инновацией (или при помощи инновации) и обеспечивает управление развитием. 

Таким образом, инновация становится одним из важнейших социальных механизмов развития и, с этой точки зрения, представляет интерес то, как должно проходить управление инновацией в системах дополнительного образования детей. Напомним, что для школы наиболее полно была прописана система взаимодействия отдельных элементов социального механизма ин​новаций коллективом авторитетных авторов в книге «Управление развитием школы» и ее вполне успешно используют в других сферах образования. Разделяя в целом данный подход, считаем необходимым для сохранения и развития целостности качества дополнительного образования детей как особого типа образования:

- выделить в инновационном процессе следующие этапы: осознание или прогнозирование потребностей, ожиданий и требований пользователей и заказчиков; выявление проблемы, разрешение которой придаёт импульс развития; поиск концепции решения проблемы; разработка; освоение; распространение (диффузия) новшеств; воплощение и интеграция их в культуру или превращение нововведения в стабилизирующий фактор системы;

- для организации процесса управления инновационной деятельностью четко формулировать цели управления, максимально объективно оценить свои возможности, сильные и слабые стороны, методы управления, разработать адекватную организационную структуру;

- задуматься об освоении и последующем улучшении качества стратегических маркетинговых исследований для обеспечения конкурентоспособности;

- выстроить систему управления инновационной деятельностью, объединяющей в заданных рамках «входа-выхода» организации основные подсистемы: научное сопровождение, обеспечивающая и управляющая подсистемы; целевая подсистема, включающая формирование  портфелей новшеств (собственных или приобретенных) и инноваций.
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