Памяти Генриха Юрьевича Эвнина, удивительного Человека,

талантливого Учителя, руководителя, коллеги

Если мы с вами говорим о развитии ребенка как личности, то именно воспитание выступает на первый план. Здесь первую скрипку играет именно внешкольная работа.

Г.Ю. Эвнин

3 сентября 2011 года не стало Генриха Юрьевича. Его жизнь оборвалась на 82 году жизни, наполненной творчеством и вдохновением. Этого удивительного человека всегда отличали глубокая преданность учительскому долгу, системе образования, творческая энергия и уникальная работоспособность.

Генрих Юрьевич Эвнин родился 15 августа 1930 года в городе Челябинске. В 1954 году окончил историко-филологический факультет Челябинского педагогического института. Работал учителем в школе № 107. Затем был директором челябинских школ № 31, 39, 111. В 1965—1981 годах заведовал отделом народного образования Тракторозаводского района Челябинска; опыт работы района по комплексному воспитанию учащихся был одобрен Министерством образования РСФСР. В 1979 году Генрих Юрьевич удостоен звания «Заслуженный учитель школы РСФСР». В 1981 году назначен заместителем заведующего областным отделом народного образования. 

С 1991 года являлся методистом Дворца пионеров и школьников им. Н. К. Крупской. При его активном участии велась большая работа по эстетическому воспитанию школьников. Генрих Юрьевич ( автор многих программ по организации воспитательной работы со школьниками старших классов. Инициатор первого в Челябинской области учебно-производственного комбината, летнего лагеря труда и отдыха для старшеклассников и «Клуба мальчишек». 

С 1992 года Генрих Юрьевич был бессменным директором, вдохновителем и координатором фестиваля искусств «Хрустальная капель». За это время фестиваль стал значимым общественным движением, неотъемлемой частью единого пространства воспитания юных челябинцев. В последние свои годы Генрих Юрьевич особенно уделял внимание вопросам интеграции дополнительного и общего образования. 
Генрих Юрьевич Эвнин ( дипломант Всероссийского конкурса «Лидер образования» (2005), лауреат премии «Признание» (за вклад в развитие культуры и искусства, 2006). Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени (2004), медалью «За трудовую доблесть» (1978), знаком «Отличник образования СССР».

Мы запомним Генриха Юрьевича удивительным человеком, коммуникабельным, жизнерадостным и оптимистичным, обладающим тонким юмором, и прекрасным собеседником. Человеком, который всегда восхищал своих учеников, коллег и друзей силой воли, твердостью духа, энергией и трудолюбием. 

Светлая память о Генрихе Юрьевиче Эвнине никогда не угаснет в наших сердцах. Мы уверены в том, что добрые дела и идеи приумножатся в его детях, учениках, друзьях и коллегах.

