Резолюция 
Всероссийской  научно-практической конференции 
«Развитие дополнительного образования детей в контексте современной государственной образовательной политики»
28-29 сентября 2011 года состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Развитие дополнительного образования детей в контексте современной государственной образовательной политики», организованная Министерством образования и науки Челябинской области и ГОУ ДПО «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» при поддержке Уральского отделения Российской академии образования. 
Целью Всероссийской научно-практической конференции являлось обсуждение проблем, тенденций и перспектив развития дополнительного образования детей в контексте современной образовательной политики, обобщение опыта Челябинской области и регионов-участников конференции по совершенствованию системы дополнительного образования детей.

В ходе конференции были рассмотрены следующие вопросы:

· государственная политика в системе дополнительного образования;

· дополнительное образование детей как фактор социально-экономического развития системы образования: опыт регионов;

· управление инновационным развитием учреждения дополнительного образования детей в современных социально-экономических условиях;

· развитие профессиональной компетентности педагога в условиях совершенствования дополнительного образования детей;

· возможности социально-педагогического партнерства в системе взаимодействия общего и дополнительного образования в условиях введения Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования;

· дополнительное образование как основа творческого развития и самоопределения ребенка;

· внедрение современных педагогических технологий в практику дополнительного образования детей;
· развитие детской одаренности в системе дополнительного образования;

· дополнительное образование как путь интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в окружающее общество.

В очном обсуждении проблем конференции приняли участие 350 специалистов, в числе которых руководители и педагоги дополнительного образования муниципальных образовательных учреждений, преподаватели и научные сотрудники учреждений высшего и дополнительного профессионального образования, специалисты органов управления образованием, методических служб, ученые, представляющие 10 субъектов Российской Федерации, в том числе 42 территории Челябинской области.


Конференция проходила в режиме пленарного заседания, круглых столов и мастер-классов на базе образовательных учреждений Челябинского городского округа: МУДОД Дворец пионеров и школьников им. Н.К. Крупской, МАУДОД Дворец детского творчества, МУДОД Центр детско-юношеский туризма «Космос», МОУ Гимназия № 100 и образовательного учреждения Копейского городского округа МОУДОД "Дворец творчества детей и молодежи". 
Информационная поддержка осуществлялась информационным агентством «Вектор образования», информационным отделом при Управлении по делам образования 
г. Челябинска, интернет-сайтами (www.ipk74.ru, www.konferencii.ru) и журналом «Дополнительное образование и воспитание» (г. Москва).

Заявленные для обсуждения вопросы рассматривались участниками научно-практической конференции в контексте основных положений Послания Президента РФ Д.А. Медведева Федеральному Собранию Российской Федерации (30.11.2010 г.), приоритетных направлений развития системы непрерывного образования, отраженных в Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ до 2020 года, национальной образовательной инициативе «Наша новая школа». 

Участники научно-практической конференции отмечают:


1. Дополнительное образование детей является одним из определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов, личностного, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи. Сущность дополнительного образования детей определяется как мотивированное образование за рамками основного образования, позволяющее человеку приобрести устойчивую потребность в познании и творчестве, максимально реализовать себя, самоопределиться предметно, социально, профессионально, личностно. 
2. Система дополнительного образования детей является важнейшей составляющей современного образовательного пространства Российской Федерации. Ее гибкость как открытой социальной системы позволяет обеспечить условия для формирования лидерских качеств, развития социального творчества, формирования социальных компетенций ребенка. Развиваясь на межведомственной основе и являясь гарантом поддержки и развития разносторонних способностей детей, система дополнительного образования обеспечивает организацию их свободного времени и содержательного досуга. 
3. В силу социальной востребованности дополнительное образование требует постоянного внимания и поддержки со стороны общества и государства. 

4. К ведущим тенденциям развития системы дополнительного образования детей в настоящее время следует отнести: 

· вариативность дополнительных образовательных программ, реализуемых учреждениями общего и дополнительного образования детей, что дает возможность удовлетворить разнообразные образовательные потребности обучающихся и запросы родителей (законных представителей);

· развитие творческих инициатив, направленных на организацию свободного времени школьников и способствующих организации содержательного досуга обучающихся и их семей, профилактике и предупреждению правонарушений в подростковой среде;

· многопрофильность деятельности учреждений дополнительного образования детей, позволяющая учитывать различные интересы обучающихся и их семей;
· профориентационную направленность деятельности учреждений дополнительного образования детей, содействующую осознанному выбору учащимися профессий;
·  интеграцию  учреждений общего и дополнительного образования детей в единое образовательное пространство в условиях реализации Федерального государственного образовательного стандарта общего образования, где каждое учреждение сохраняет свою специфику.
5. Современный этап развития дополнительного образования детей строится с учетом достижений и проблем, возникших в процессе перехода российской системы образования на новый качественный уровень.

На научно-практической конференции системно представлен опыт Челябинской области, продемонстрировавший обеспечение развития системы дополнительного образования детей за счет: 

· сохранения и развития сети учреждений дополнительного образования детей;

· обеспечения  гарантий доступности дополнительного образования для всех групп детского населения и учащейся молодежи, включая детей, находящихся в трудной жизненной ситуации;

· обеспечения целостности, последовательности и преемственности содержания и организационных форм дополнительного образования детей на различных уровнях образования, интеграции общего и дополнительного образования;

· совершенствования информационного и контрольно-аналитического обеспечения управления воспитанием и дополнительным образованием детей; 
· межведомственного взаимодействия структур исполнительной власти региона в целях решения актуальных проблем развития системы дополнительного образования детей;

· совершенствования содержания, организационных форм и технологий дополнительного образования детей, разработки инновационных образовательных программ, обеспечивающих качество дополнительного образования детей;

разработки и реализации механизмов повышения профессионального и социального статуса педагогических и руководящих кадров системы дополнительного образования детей.

 Вместе с тем участники конференции констатировали, что для развития системы дополнительного образования детей на современном этапе необходимо решить ряд проблем:

· совершенствовать нормативное и правовое обеспечение развития системы дополнительного образования детей;

· содействовать сохранению и развитию сети муниципальных образовательных учреждений дополнительного образования детей;

· совершенствовать информационное и организационно-методическое обеспечение развития содержания дополнительного образования детей в образовательных учреждениях разных типов и видов;

· обеспечить развитие кадрового потенциала системы дополнительного образования детей, оказать помощь руководящим и педагогическим работникам системы в их личностном и профессиональном развитии;

·  укрепить материально-техническую базу, ресурсное обеспечение учреждений дополнительного образования детей.
В результате заслушанных в ходе научно-практической конференции выступлений, предложений и их обсуждений участники  конференции обращаются с предложениями в адрес:
Министерства  образования и науки Российской федерации:
· рассмотреть вопрос о разработке нормативно-правовых основ развития сетевого взаимодействия общего, дополнительного образования детей и профессионального образования в условиях реализации федеральных государственных образовательных стандартов общего образования;

· рассмотреть возможность создания федерального центра мониторинга и статистики развития системы дополнительного образования детей. 

Органам управления образованием субъектов Российской Федерации и муниципальным органам управления образованием:

· продолжить разработку и реализацию региональных и муниципальных концепций развития дополнительного образования детей и целевых программ по приоритетным направлениям воспитания и дополнительного образования детей и молодежи;

· сохранять и развивать сеть муниципальных учреждений дополнительного  образования детей, направленных на удовлетворение разнообразных образовательных потребностей обучающихся и запросов родителей (законных представителей);

· формировать нормативно-правовую базу развития системы дополнительного образования детей, в частности разработать нормативно-правовые акты о сохранении, оптимизации и развитии межведомственной сети учреждений дополнительного образования детей в муниципальных образованиях; 

· сохранять и развивать межведомственный характер развития системы дополнительного образования детей;
· поддерживать учреждения дополнительного образования детей, обеспечивающие реализацию дополнительных образовательных программ, ориентированных на детей среднего и старшего школьного возраста;
· сохранять в учреждениях дополнительного образования детей должность методиста, деятельность которого направлена на создание условий развития кадрового потенциала и обеспечение качества научно-методического, инновационного развития дополнительного образования детей;
· совершенствовать организационно-управленческие механизмы интеграции общего и дополнительного образования в рамках реализации ФГОС общего образования;
· совершенствовать финансово-экономические механизмы, обеспечивающие повышение материального положения и социального статуса педагога дополнительного образования детей;

· создавать сеть ресурсных (методических) центров на базе действующих учреждений образования для решения задач совершенствования научно-методического обеспечения, организации инновационной и экспериментальной работы в области дополнительного образования детей.
Учреждениям высшего и дополнительного профессионального образования и муниципальным службам методического сопровождения:

· обеспечивать изучение, обобщение и распространение положительного педагогического опыта по организации дополнительного образования детей на институциональном, муниципальном и областном уровнях;
· обеспечивать расширение спектра образовательных услуг по переподготовке и повышению квалификации руководящих и педагогических работников системы дополнительного образования, в том числе средствами дистанционных технологий;

· использовать возможности модульно-накопительной системы повышения квалификации с учетом научно-методического потенциала образовательных учреждений; 

· обеспечивать научно-методическое сопровождение развития инновационной деятельности образовательных учреждений;
· содействовать обобщению и распространению эффективных форм сетевого взаимодействия учреждений общего и дополнительного образования детей в условиях реализации ФГОС общего образования;
· обеспечивать сопровождение работы с одаренными детьми в сфере образования.
Учреждениям общего и дополнительного образования детей:

· использовать в управлении системой дополнительного образования детей современные маркетинговые технологии, обеспечивающие реализацию потребностей детей и родителей (законных представителей) в качественном дополнительном образовании;
· развивать формы государственно-общественного управления и социального партнерства в организации дополнительного образования детей;

· разрабатывать и реализовывать инновационные проекты, программы экспериментальной и исследовательской деятельности по различным аспектам дополнительного образования детей;

· разрабатывать и внедрять комплексные программы и модели интеграции общего и дополнительного образования в условиях реализации ФГОС общего образования;

· использовать новые информационные технологии в образовательном процессе, включающие дистанционное обучение обучающихся;
· разрабатывать и реализовывать информационные проекты для популяризации положительных результатов дополнительного образования детей в образовательном учреждении. 
Участники конференции отметили положительный эффект конференции и решили провести Всероссийскую научно-практическую конференцию «Развитие дополнительного образования детей в контексте современной государственной образовательной политики» в сентябре 2013 года.

Резолюция принята 29 сентября 2011 года.
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