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ВЫСОКАЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ ОБУЧАЮЩИХСЯ КАК ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ МЕЖПОКОЛЕННОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
Организация научно-исследовательской работы традиционно рассматривается как одно из условий работы с одаренными детьми с целью формирования у учащихся исследовательского типа мышления. Как отмечал В.И. Вернадский, научное изыскание (формирование у учащихся исследовательского типа мышления), основанное на научном мировоззрении, может стать основой базовой культуры личности. Личностные качества, сформированные при занятиях исследовательской деятельностью, основанные на принципах объективности, честности, невозможности нарушить законы природы, научной этики, становятся основой нравственных качеств личности [1]. 

Наш опыт организации Научного общества учащихся в школе, не ориентированной на интеллектуально развитых детей, не имеющей статус лицея или гимназии, показывает необходимость рассмотрения данного вопроса как проблемы развития высокой познавательной активности обучающихся в условиях межпоколенного научно-исследовательского взаимодействия. В работе с детьми в нашей школе мы придерживаемся  позиции высказанной А.Н. Колмогоровым: «не существует сколько-нибудь достоверных тестов на одаренность, кроме тех, которые проявляются в результате активного участия хотя бы в самой маленькой поисковой исследовательской работе» [2, с. 53].
Эффективная организация научно-исследовательской деятельности детей, по нашему мнению, опирается, прежде всего, на следующие условия:
- понимание сущности категорий: «познавательная активность», «познавательная деятельность», «учебно-исследовательская деятельность», «научно-исследовательская деятельность»;

- следование логике поэтапного формирования способов научной деятельности обучающихся, характеризующих каждый из названных видов деятельности;

- создание специально организованных педагогических систем, представляющих собой сообщество ученых и подрастающего поколения.

Рассмотрим каждое из названных условий развернуто.

В определении понятия «познавательная активность» мы опираемся на определение, предложенное Г. М. Коджаспировой, А. Ю. Коджаспировым – «деятельное состояние личности, которое характеризуется стремлением к учению, умственному напряжению и проявлению волевых усилий в процессе овладения знаниями» [3, с. 14]. Познавательная активность как важное психологическое свойство личности, проявляющееся в различных видах деятельности обучающегося, имеет три уровня – воспроизводящая, интерпретирующая, творческая.
Самым высоким уровнем познавательной активности является творческая активность, для которой характерно стремление проникнуть в сущность явлений, найти новые способы решения проблем, используя для этого исследовательскую деятельность. Интерпретирующая активность предполагает выявление обучающимися смысла содержания, проникновение в сущность явления, познание связи между явлениями и процессами. Репродуцирующая активность – воспроизводящая, требующая от обучающегося лишь понимания, запоминания, воспроизведения знания [4, с. 222].
Познавательная деятельность рассматривается как сознательная деятельность субъекта, направленная на приобретение информации об объектах и явлениях реальной действительности, а также конкретных знаний. 
В. В. Попов, анализируя сущностные характеристики учебно-исследовательская деятельность на примере организации деятельности студентов, предлагает следующие определение – это организуемая педагогом с использованием преимущественно дидактических средств косвенного и перспективного управления деятельностью студентов, направленная на поиск объяснения и доказательства закономерных связей и отношений, экспериментально наблюдаемых или теоретически анализируемых фактов, явлений, процессов, в которой доминирует самостоятельное применение приёмов научных методов познания и в результате которой студенты активно овладевают знаниями, развивают свои исследовательские умения и способности [5]. Учебно-исследовательская деятельность – это инструмент развития личности, средство обогащения новыми знаниями, способ формирования мировоззрения через сотрудничество учителя и учащегося.
В определении сущностных характеристик научно-исследовательской деятельности существует множество подходов, мы обратимся к определению, данному в Федеральном законе «О науке и государственной научно-технической политике». Научная (научно-исследовательская) деятельность – деятельность, направленная на получение и применение новых знаний [6].
Таким образом, опираясь на сущностные характеристики  познавательной активности и различных видов деятельности человека, в которых она проявляется, мы можем сделать предположение, о том, что каждому виду деятельности соответствует свой уровень развития познавательной активности: для познавательной деятельности достаточно демонстрировать обучающемуся воспроизводящий уровень познавательной активности, для учебно-исследовательской деятельности – интерпретирующий уровень, а для научно-исследовательской – творческий уровень. Предложенная логика взаимосвязи уровней познавательной активности обучающегося и видов научно-исследовательской деятельности, позволила нам выделить три последовательных этапа формирования исследовательских умений: 
1. Этап познавательной деятельности.

2. Этап учебно-познавательной деятельности.

3. Этап научно-познавательной деятельности.
Следовательно, в работе с детьми, проявляющими интерес к новому знанию, педагогам необходимо обращать внимание на развитие и поддержание у них познавательной активности и последовательное овладение ими способами исследовательского мышления и деятельности на каждом этапе развития научно-исследовательской деятельности. Мы считаем недопустимым, в развитии у обучающихся познавательной активности, пропуск какого-либо из этапов.
Третье условие, определяющее особенности осуществления научно-исследовательской деятельности обучающихся – создание специально организованных педагогических систем, представляющих собой сообщество ученых и подрастающего поколения.
Дж. Брунер считает, что умственная деятельность ученого и умственная деятельность ребенка, познающего новое, одинаковы по своей структуре. Школьник, изучающий физику, как отмечает Дж. Брунер, является физиком, и для него легче изучать науку, действуя подобно ученому физику, чем получать знания в готовом виде. Особенности научно-исследовательской деятельности школьника определяются значением субъективного «открытия» нового знания, причем новое знание возникает на основе индивидуальной активности и выбора характера познавательной деятельности самим школьником [7, с. 181] и определяющим данного выбора, по нашему мнению, является значимый взрослый. В этом мы придерживаемся мнения В.С. Ротенберга, С.М. Бондаренко, которые высказали следующее суждение: «представления о самом себе («Я-концепция») формируется под влиянием социальных факторов – контактов с родителями и ближайшим окружением. В процессе этих контактов человек устанавливает для себя, часто даже не осознанно, какой стиль поведения и образ мысли одобряется другими, а какой – порицается. Но в какой степени знание о нормах поведения превратиться во внутреннюю потребность следовать этим нормам – это уже зависит главным образом от  того, насколько существенно для человека одобрение со стороны его ближайшего окружения, сколь сильно дорожит он привязанностью и любовью, а значит и сам испытывает к ним эти чувства [8, с.100.].

Считаем принципиально важным при организации научно-исследовательских взаимодействий между учеными и подрастающим поколением, учитывать, что это, прежде всего процесс обмена ценностями и смыслами научной картины мира, где ведущим является ценность самостоятельного поиска нового (субъективно нового) знания.

Отличительной особенностью таких специально организованных педагогических систем на основе межпоколенного научно-исследовательского взаимодействия является создание со-бытийной детско-взрослой общности (термин В. И. Слободчикова), характеризуемой отношениями взаимной любви, заботы и доверия. Со стороны взрослого эта общность характеризуется высоким уровнем ответственности за младшего, со стороны подростка – послушанием старшему. Проявляя любовь, заботу, доверие и ответственность, он обладает авторитетом – властью старшего, принимаемой подростком добровольно и с радостью, ибо эта власть не может причинить ему вреда. В норме взросление происходит путём постепенной передачи ответственности от старшего к младшему. Это взросление сопровождается инициациями (метками взросления) со стороны взрослого, предполагающими признание новых прав младшего, обретшего новый уровень ответственности [9, с. 29].
Завершая рассмотрение проблемы развития познавательной активности обучающихся в условиях межпоколенного научно-исследовательского взаимодействия ученых и подрастающего поколения, мы считаем, что на данный процесс влияет не только владение взрослым методами научного познания, но и система его ценностных отношений к научной деятельности как самостоятельному поиску научной истины. И, следовательно, смеем предположить, что для развития и воспитания юного ученого (творческий уровень познавательной активности), необходимо взаимодействие с ученым, для развития учебно-исследовательских умений (интерпретирующий уровень познавательной активности) – учитель, владеющий методологией научного исследования, а для развития познавательных умений (воспроизводящий уровень познавательной активности) – учитель, увлеченный содержанием преподаваемого предмета.
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