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Взаимодействие педагога с ребенком с позиции 
личностно ориентированной модели

Проблема педагогического взаимодействия на сегодняшний день является весьма актуальной для дошкольных образовательных учреждений. 

Ткань учебно-воспитательного процесса создана из самых разнообразных событий, многочисленных ситуаций. И от того, какова позиция и поведение в них педагога, зависит и результат воспитания.

В арсенале педагогической науки существуют термины «педагогическое воздействие» и «педагогическое взаимодействие». Что же стоит за ними на практике?

Педагогическое воздействие предполагает активные действия взрослого и готовность их принять у ребенка, то есть быть воспитуемым. Это порождает субъект – объектные отношения ( S – О), которые ставят ребенка в пассивную позицию, он лишь исполнитель того, что задано педагогом. Педагогическое воздействие в образовательном процессе ДОУ позволяет достаточно эффективно достигать поставленных целей. Педагог при этом демонстрирует необходимые образцы, алгоритмы действий, которым ребенку необходимо следовать. Ребенок должен запомнить и повторить заданный педагогом алгоритм. Например, на занятии воспитатель объясняет, как выполнить ту или иную постройку, зарисовать схему, приводит определенную последовательность действий. Если ребенок уже самостоятельно сможет это воспроизвести, то он достигает успеха.

Развитие же личности ребенка предполагает и его собственную активность в достижении целей, самостоятельность его выбора. Гуманистическая педагогика говорит о необходимости признать субъектную роль ребенка в его отношениях с миром и людьми. Это субъект – субъектные отношения (S-S).

Таким образом, главной единицей образовательного процесса в современном ДОУ становится педагогическое взаимодействие, которое предполагает взаимное и плодотворное развитие качеств личности педагога и его воспитанников на основе равенства в общении и партнерства в совместной деятельности.

Итак, взаимодействие – это согласованная деятельность по достижению совместных целей и результатов, по решению участниками образовательного процесса значимой для них проблемы или задачи. Взаимодействие является одним из основных способов активизации саморазвития ребенка.

Тенденция превращения воспитания и обучения в субъект – субъектный процесс воплотились на практике в педагогике сотрудничества, идеи которой были провозглашены педагогами – новаторами (Ш.А.Амонашвили, И.П.Волков, Е.Н.Ильин, В.Ф.Шаталов), как направление, противоположное авторитарно-императивной педагогике. Педагог становится помощником в осознании воспитанником себя как личности, в выявлении, раскрытии его возможностей, становлении саморазвития, осуществлении личностно значимых и общественно приемлемых процессов самоутверждения, самоопределения, самореализации.

Педагогическое взаимодействие, сотрудничество выполняют развивающую роль для каждого воспитанника. С одной стороны, педагог помогает детям в их развитии (умственном, нравственном, эмоциональном, физическом), а с другой стороны, дети стимулируют развитие и самосовершенствование педагога в его профессионально – педагогических и общечеловеческих качествах личности.

В педагогической науке выделяются определенные принципы педагогического взаимодействия, которым должен следовать воспитатель:

· гуманистическая направленность взаимодействия (реальное обеспечение развития положительных сторон личностного потенциала ребенка;

· творчество (умение создавать и реализовывать новые подходы к определению содержания и форм своей педагогической деятельности);

· опережающий характер педагогической деятельности (педагог работает для будущего);

· равенство в общении и партнерство в совместной деятельности;

· психотерапевтический характер взаимодействия;

· эмоциональная вовлеченность (переживание положительно окрашенного опыта).

Чем меньше ребенок, тем больше он зависит от взрослого в своем развитии. И от того, как взрослый организует взаимодействие ребенка с окружающим миром, социумом, будет зависеть весь ход его психического развития.

В контексте старой культуры период детства рассматривался только как период подготовки к будущей взрослой жизни. Поэтому ребенок всегда воспринимался для взрослого объектом воздействия: его воспитывали, обучали, поучали, приучали. На него воздействовали. Но и наука, и практика работы всегда отмечали, что развитие ребенка в таком случае идет неполноценно, не в соответствии с его природными возможностями. В настоящее время период детства считается самоценным жизненным периодом. То есть детство нужно не только для того, чтобы готовиться к следующему этапу жизни, а нужно ребенку для того, чтобы просто жить и развиваться.

Отсюда задача педагога – обеспечить развивающие формы взаимодействия ребенка с миром. А это возможно только в том случае, если в ребенке видеть не объект, а субъект, который, взаимодействуя, сам развивается. На сегодняшний день понимание этого педагогами ДОУ принципиально важно.

Модель личностно ориентированного взаимодействия возможна лишь на гуманистических подходах:

· признание индивидуальности и уникальности каждого человека, как наивысшей ценности,

· признание права другого человека быть таким, какой он есть и каким он хочет быть. Никто не дает право одному человеку определять, каким быть другому.

Для этого педагог должен обладать определенными качествами: терпимостью к непохожести, умением не раздражаться. Для воспитателя это должно стать профессиональными качествами.

С другой стороны ребенок должен быть тоже самодостаточным: принимать себя таким, какой он есть, и испытывать чувство удовлетворения. В таком случае воспитание – это соучастие взрослого в процессе развития ребенка. Воспитатель – это всегда старший партнер, который много знает, много умеет, который может научить. Если есть такое партнерство, ребенок активно идет на контакт, с удовольствием познает мир, учится.

Задача каждого воспитателя сегодня – овладеть личностно ориентированной моделью воспитания и обучения детей дошкольного возраста.

В процессе обучения между взрослым и ребенком должен идти диалог. В процессе диалога воспитатель сначала раскрывается сам, а затем стимулирует, чтобы открылись дети. Этому способствуют рассказы воспитателя о своем детстве, о своей семье, о детях и внуках. В процессе такого диалога совсем не лишним будет рассматривание вместе с детьми фотографий детства воспитателя, фотографий детей. Особенно хороши персональные выставки педагогов: предметов их рукоделия, картин, коллекций. Это помогает ребенку воспринимать педагога как близкого человека, способного на маленькие слабости.

Педагоги, даже самые опытные, хорошо понимая необходимость внедрения гуманного подхода к детям, далеко не всегда могут сразу преодолеть административные, административно-командные методы воспитания и обучения, утвердившиеся в дошкольных учреждениях за многие годы.

Педагогам требуется много сил и времени, чтобы изменить привычно-традиционные формы взаимодействия с детьми, основной тактикой которых зачастую был диктат: «Делай как я! Все выполняем вместе со мной!», а способами общения – требования, наставления, наказания и т.п.

Одно из важнейших условий преодоления этого – осознание воспитателем необходимости изменения стиля общения с детьми. Занимаясь развитием способностей детей, педагогу самому необходимо пройти путь саморазвития, самоизменения.

Позиция воспитателя, в основе которой лежит принцип: действовать не как функционер, а как человек, обязательно повлечет за собой изменение психологического климата в группе. Очень важно, чтобы дети чувствовали себя в группе свободно и раскованно, не боялись воспитателя, могли обратиться к нему за помощью и советом, принять в свою игру, задавать вопросы, не опасаясь услышать в ответ: «Погоди, мне некогда!»

Естественен вопрос педагога о том, а как же быть с дисциплиной? Что должно прийти на смену стереотипам общения с детьми, типа: «Так, подошли все ко мне! Всем смотреть на меня! Закрыли все рты!»

Очень хотелось бы, чтобы порядок в группе достигался не дисциплинарными методами, а индивидуальным обращением к ребенку, поощрением его деятельности, помощью в ее выполнении (если в этом есть необходимость), переключением внимания ребенка (когда это требуется) на другую деятельность или какой-то новый объект. Другими словами, умения детей вести себя так, чтобы всем в группе было хорошо и комфортно, следует достигать не системой специальных мероприятий, а общей организацией жизни в группе, насыщением ее эмоционально привлекательной деятельностью, вниманием со стороны взрослого к каждому ребенку и формированием взаимоотношений между детьми.

На смену приказаниям и запретам должно прийти принятие личности ребенка, умение учесть его индивидуальность, его точку зрения, его чувства и эмоции. Только на фоне таких теплых, доверительных отношений между воспитателем и детьми можно наиболее успешно организовать образовательную деятельность.

Говоря о модели личностно ориентированного взаимодействия взрослого с детьми, необходимо подробнее остановиться на показателях личностно ориентированной модели. Первым из этих показателей является осуществление эмоциональных контактов педагога  и ребенка. Цель этих контактов – создание эмоционального благополучия ребенка в группе. Очень ценно, если педагог овладел общением с позиции «Глаза в глаза», если в группе воспитатель умело создает фон, обстановку, вызывающую у детей радостные, положительные переживания. Если в развивающей среде продумываются и используются сюрпризные моменты, пособия, вызывающие у ребенка интерес, используется элемент неожиданной радости для ребенка. Важным моментом в модели личностно ориентированного взаимодействия является спокойный и чуть эмоционально-радостный тон воспитателя.

Особенно ценным является использование воспитателем внешних контактов с ребенком (поглаживание по голове, по плечам), владение мимикой, патомимикой интонацией.

Следующим показателем модели личностно ориентированного взаимодействия является установление с детьми деловых контактов. Деловые контакты возникают в процессе совместной деятельности: игровой, учебно-познавательной, трудовой, бытовой.

Данная модель предполагает проявление партнерства в игре, в учении, в бытовой деятельности. Воспитателю необходимо дать ребенку возможность самому выбрать деятельность, а не навязывать свою волю. Ребенок должен заниматься тем, чем он сам хочет, а не тем, что для него и за него определил взрослый. И в этой ситуации важно мастерство воспитателя по мотивации детской деятельности, умение деликатно узнать у ребенка, чем бы он хотел заняться. Воспитатель может либо вопросом привлечь ребенка к деятельности («Посоветуй мне, как быть с цветами, что-то они у нас завяли за выходные»), либо созданием проблемной ситуации («Ты не передумал поучить Колю проводить опыты с песком, ведь он долго болел и не смог поработать с нами в нашей лаборатории»)

Можно предложить ребенку несколько вариантов выполнения той или иной деятельности. Но лучше, если воспитатель создаст такие условия, когда ребенок сам планирует свои действия. В модели партнерства важен диалог между взрослым и ребенком «Давай я тебе помогу. Тебе нужна моя помощь?»

Как может быть использован региональный компонент в организации деловых контактов взрослого с ребенком? В создании специально организованной среды, отражающей особенности Уральского региона, в использовании в среде картин уральских художников, изделия Златоустовских мастеров, по поводу которых у педагога возникают диалоги с детьми. В использовании в деловых контактах бесед об уральской природе и ее особенностях, о красоте уральской осени с ее неповторимыми красками, в организации ситуации, когда дети своими рисунками осенних уральских пейзажей оформляют групповую комнату к приему гостей 9бывших выпускников детского сада).

Следующим показателем личностно ориентированной модели взаимодействия является организация информационно-познавательных контактов. Цель таких контактов – развитие любознательности и познавательного интереса. Воспитателю нет необходимости давать готовые ответы ребенку, если он уверен, что ребенок это может узнать сам. Педагогу необходимо лишь создать условия для того, чтобы ребенок нашел нужный ответ. В развивающей среде группы необходимо создать условия для детского экспериментирования, создать уголок, где будут «жить» результаты детского экспериментирования.

Как может быть здесь использован региональный компонент? В подборе опытов, в которых дети получат знания об особенностях уральского климата (осенние цветы в группе дольше цветут, чем на участке – осенью ночью очень холодно, растениям не хватает тепла и они погибают на участке.) тематика таких опытов очень обширна: очистка воды с помощью речного песка; сравнение проводимости воды глиной и песком; появление утреннего тумана в летние дни; появление изморози на деревьях в холодные зимние ночи и т.д.

Последним показателем модели личностно ориентированного взаимодействия является организация личностных контактов (интимно-личностное общение). Это общение по поводу личных проблем, переживаний, мечтаний, желаний каждого ребенка, доверительные разговоры с ребенком. Положительно в этой ситуации то, если ребенок сам является инициатором таких контактов. Неблагополучную обстановку в группе выдают замкнутые дети. Дети учатся вступать в личностный контакт тогда, когда ребенку дают возможность и учат высказывать свое личное мнение.

Таким образом, вооружась терпением и высоким профессионализмом, каждому педагогу необходимо перейти на эту сложную модель отношений с детьми – личностно ориентированную модель взаимодействия.
