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Актуальность проблемы специальной педагогической поддержки семьям, имеющим детей с особыми образовательными потребностями  вызвана тем, что число детей имеющих ограниченные возможности здоровья и детей-инвалидов, неуклонно растет. По данным Росстата в России число детей инвалидов в возрастной категории до 17 лет составляет около 450 тыс. человек. Около 40% детей-инвалидов не получает образования вообще, 40 тыс. обучаются на дому (т.е. находясь в изоляции). Численность детей с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 0 до 18 лет в городе Челябинске (по состоянию на сентябрь 2012 г.) составляет 16 567 человек, из них 11 425 детей дошкольного возраста, что составляет почти 16%  от общей численности детского населения города. Другими словами, имеется достаточно большая группа детей первых лет жизни с ограниченными возможностями здоровья и особыми образовательными потребностями, которые не могут быть включены в имеющиеся образовательные программы вследствие тяжести и сложности нарушений развития или расстройств поведения, приводящих к социальной дезадаптации. Эти дети нуждаются в особом индивидуально-ориентированном подходе, включающем поддержку их личностного развития, формирование психологических предпосылок обучения, оптимизацию родительско-детского взаимодействия, преодоление психогенных нарушений. Согласно статистической информации, кроме роста числа детей с ограниченными возможностями здоровья, отмечается и тенденция качественного изменения структуры дефекта, который носит комплексный характер нарушений у каждого отдельного ребенка. Дети с ограниченными возможностями здоровья нуждаются в особом индивидуально-ориентированном подходе, включающем поддержку их личностного развития, формирование психологических предпосылок обучения, оптимизацию родительско-детского взаимодействия. Родители часто оказываются не готовы к воспитанию ребёнка, имеющего особые варианты развития. 
Поэтому, учитывая невысокий уровень педагогической и специальной компетентности родителей в вопросах коррекции развития детей, необходимо создание центров оказания квалифицированной помощи и содействия им на базе муниципальных дошкольных образовательных учреждений. Обеспечение и реализация права детей с ограниченными возможностями здоровья на образование  одна из важных задач государственной политики не только в области образования, но и в области демографического и социально-экономического развития РФ (Новый закон «Об образовании в РФ» гл.11, ст. 79). 
Одним из вариантов центра оказания квалифицированной помощи и содействия родителям в воспитании детей, имеющих ограниченные возможности здоровья может являться Лекотека. Лекотеки организуются для детей, которые не могут посещать государственные образовательные учреждения по состоянию здоровья или развития и нуждаются в психолого-педагогической и медико-социальной помощи. Основными целями создания лекотеки в ДОУ являются: создание благоприятных условий для развития личности ребенка, психологическая поддержка семьи ребенка с нарушением развития, содействие решению психологических проблем, препятствующих поступлению детей в дошкольные образовательные учреждения, адаптации в семье и других социальных группах. Лекотека может существовать как самостоятельное учреждение с отдельным финансированием (считаться автономным), или быть структурным подразделением детского сада, службы ранней помощи, общественной организации, психолого-медико-педагогического центра, дома ребенка и других организаций и учреждений, оказывающих психолого-педагогическую помощь детям с особыми образовательными потребностями. Чаще всего лекотека является структурным подразделением государственного образовательного учреждения, реализующего общеобразовательную программу дошкольного образования. Клиенты лекотеки – дети с нарушениями развития или выраженными психогенными расстройствами, а также члены их семей или воспитатели. Определяющим фактором зачисления в Лекотеку является наличие хотя бы минимальной образовательной перспективы для ребенка. Специалисты лекотеки реализуют индивидуально-ориентированные коррекционно-развивающие программы и проводят работу по психологическому сопровождению семьи, преимущественно в процессе игровой деятельности. Психологическое сопровождение, как направление работы Лекотеки, предполагает обследование семьи, включает индивидуальные и групповые игровые сеансы. Индивидуальный и групповой игровой сеанс являются основными формами работы с ребенком и семьей. Групповые занятия служат условием успешной социализации ребенка, способствуют установлению межличностных отношений ребенка с другими детьми, родителями. Контакт со сверстниками важен для детей. Он служит источником дополнительных впечатлений, даёт новые эмоциональные переживания, развивает подражательные способности ребёнка, пробуждает и стимулирует интерес, доброжелательное отношение к другим людям. Всё это, в свою очередь, способствует повышению активности ребенка, развитию его коммуникативной, социальной и эмоциональной сфер, формированию когнитивных навыков и навыков самообслуживания. Структура и содержание работы зависят от особенностей, потребностей каждого ребенка и его семьи. Эти особенности выявляются в ходе комплексного диагностического обследования. По результатам такого обследования обозначаются основные задачи оказания помощи  ребёнку и семье. Задачи деятельности конкретизируются индивидуально-ориентированной программой сопровождения ребенка, разрабатываемой специалистами, на основе существующих методов и техник коррекционно-развивающей работы с детьми с особыми образовательными потребностями. Групповая форма работы применяется для детей от 3 лет (как правило, в качестве дополнительной к индивидуальным сеансам). С родителями проводятся консультации и групповые тренинги, мастер-классы, беседы. Все формы работы с детьми предполагают обязательное активное участие родителей (желательно, чтобы это было отражено в договоре). Равноправное партнерство специалистов и родителей – главное условие эффективной работы. Семья — первый социальный институт в жизни ребенка. Именно в ней складываются его первые представления о человеческих ценностях, характере взаимоотношений между людьми, формируются нравственные качества. Включение семьи в поле коррекционного взаимодействия считается специалистами основным стабилизирующим фактором, обеспечивающим комплексную психолого-педагогическую помощь. 

Противопоказаниями для участия в Лекотеке являются: установленное отсутствие психического развития вследствие верифицированного тяжелого поражения головного мозга (например – гидранэнцефалия, глобальная атрофия больших полушарий головного мозга, и т.п.); неподдающиеся лечению пароксизмальные расстройства (судорожные и безсудорожные). Отказ семье производится по решению ПМПК или психолого-медико-педагогического консилиума на основании заключения комплексного медицинского обследования отраженного в справке о состоянии здоровья ребенка, анализа результатов параклинического и клинического обследования, включая данные наблюдения родителей и воспитателей. Деятельность Лекотеки связана с использованием вспомогательных средств, обеспечивающих полноценное вовлечение ребенка с особыми нуждами и окружающих его людей в игровую активность для обучения и развития общения в игре. Эти средства должны перекрывать все основные потребности ребенка с особыми нуждами, связанные с организацией его игровой деятельности.

Материальная база Лекотеки включает следующие разделы:

· специальное оборудование для детей с нарушениями движений, для слепых детей и детей со сложным дефектом; оборудование для развития общей подвижности; средства для развития невербальной коммуникации;
· игрушки для развития ручных навыков; тактильного восприятия; для развития речи и языка; мышления; слухового восприятия; зрительного восприятия; для поддержки социально-эмоционального развития;
· игрушки для игры с водой; с сыпучими материалами; музыкальные игрушки; материалы для изобразительного творчества;

· книги для детей; для родителей;
· фонотека; видеотека; выставка самодельных игрушек;

Следует отметить, что многие игрушки могут использоваться для развития различных сторон психики ребенка. Предоставление средств Лекотеки во временное пользование может осуществляется при наличии в Лекотеке дубликатов. Обычно это делает специалист после игрового сеанса, при этом он подбирает средства, необходимые малышу, демонстрирует варианты игры с ребенком его родственникам или няне.
Таким образом, главными результатами деятельности Лекотеки являются достижение максимально возможной социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья; оказание благотворного влияния на развитие личности детей с ограниченными возможностями здоровья, развитие у них игровой, продуктивной и познавательной деятельности; оказание психолого-педагогической и консультативной помощи родителям детей с ограниченными возможностями здоровья  в подборе адекватных средств общения с ребенком. 

