Использование кейс – технологий  на уроках информатики
Слайд №2  История возникновения

  Метод анализа (кейсов) конкретных ситуаций возник в начале XXв. в Школе бизнеса Гарвардского университета (США). Название его произошло от латинского термина «казус» — запутанный или необычный случай. В ведущих школах бизнеса Западной Европы кейсы стали активно использоваться в 60-е гг. В России данная технология стала внедряться лишь последние 3-4 года.
Существуют различные обозначения этой технологии. В российских изданиях чаще всего говорится о методе анализа конкретных ситуаций (АКС), деловых ситуаций, кейс-методе, ситуационных задачах.
Слайд №3 Кейс – технология
Case-технология – это общее название технологий обучения, представляющих собой методы анализа. 
      К ним относятся:
· метод ситуационного анализа; 
· анализ конкретных ситуаций (case study);
· метод инцидента;
· метод кейсов;
· метод разбора деловой корреспонденции;
· метод ситуационно-ролевых игр;
· метод дискуссии.
      Кейсы основываются на материалах реальных проблемных ситуаций, на исторических фактах и литературных источниках.
Слайд №4 В чем образовательная ценность данного метода? 
· Позволяет иллюстрировать теоретические знания на материале реальных событий;
· Стимулирует познавательную активность учащихся;
· Способствует развитию необходимых компетенций учащихся (умение работать с источниками, искать альтернативы в решении задач и т.п.);
· Актуализирует заданный комплекс знаний, который необходимо применить при разрешении рассматриваемой проблемы.
Слайд №5 Чем обусловлено развитие навыков при использовании этой технологии?
· Необходимость классифицировать, восстанавливать, анализировать  информацию ведет к развитию аналитических навыков; 

· Пониженный, по сравнению с реальной ситуацией, уровень сложности задачи, представленной в кэйсе, благоприятствует формированию практических навыков; 

· Обычно, нельзя разрешить рассматриваемую ситуацию только с помощью одной логики, поэтому развиваются  творческие навыки; 

· Необходимость объединяться в группы, защищать свою точку зрения, дискутировать и т.п. обусловливает коммуникативные навыки; 

· Оценка поведения людей, умение слушать, аргументировать противоположное мнение, умение контролировать себя и т.д. формируют социальные навыки. 

Слайд №6  Виды кейсов
· Как правило, кейс состоит из трех частей: вспомогательная информация, необходимая для анализа кейса; описание конкретной ситуации; задания к кейсу. Кейс дает возможность учителю использовать его на любой стадии обучения.
· Печатный кейс (может содержать графики, таблицы, диаграммы, иллюстрации, что делает его более наглядным).

· Мультимедиа - кейс (наиболее популярный в последнее время, но зависит от технического оснащения школы).

· Видео кейс (может содержать фильм, аудио и видео материалы. Его минус - ограничена возможность многократного просмотра ( искажение информации и ошибки).
Слайд №7 Откуда брать ситуации? 
Самый лучший путь получения конкретных ситуаций — придумать их самому. Написание, подготовка по полной программе конкретных ситуаций в методическом отношении позволяет в достаточной степени овладеть данной методикой, пройти весь цикл работы с ситуацией. 
Первая проблема, которую приходится решать, это ответ на вопрос: откуда брать исходный фактический материал?
Первый вариант состоит в том, что за основу берется история, а чаще всего фрагмент жизни реальной компании, информация о которой получена автором ситуации непосредственно в ходе исследовательского или консалтингового проекта, или целенаправленного сбора информации. 
Второй вариант — использование вторичных источников, прежде всего информации, "рассыпанной" в средствах массовой информации, специализированных журналах и изданиях, информационных вестниках и буклетах, распространяемых на выставках, презентациях и т.д.
Третий вариант, по всей видимости наименее распространенный, вариант — описание вымышленной ситуации.
Слайд №8  Вывод
Итак, применение учителем кейс-технологии, с одной стороны стимулирует индивидуальную активность обучающихся, формирует позитивную мотивацию к обучению, уменьшает количество «пассивных» и неуверенных в себе учеников, обеспечивает высокую эффективность обучения развития будущих специалистов, формирует определенные личностные качества и компетенции, а с другой – дает возможность учителю самосовершенствоваться, по-другому мыслить и действовать и обновлять собственный творческий потенциал. Таким образом технология «кейс» придерживается общих целей обучения: усвоение содержания и обработка навыков на необходимом уровне, личностное развитие ученика, развитие аналитических навыков и умения работать в команде, способности выслушать и понять альтернативную точку зрения, умения принимать обобщающее решение с учетом альтернатив, планировать свои действия и предусматривать их последствия.
