РОЛЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ПОДГОТОВКЕ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА К ОБУЧЕНИЮ В ШКОЛЕ

Лысова Людмила Николаевна,

МБУ ДО «ЦГРД и М «Орбита» 

г. Челябинска

Процесс перехода ребенка из детского сада в школу является достаточно трудным этапом в его жизни, требующим напряжения всех физиологических систем организма, эмоционально – волевой сферы, в связи с чем, возникает необходимость заблаговременно готовить детей 6 – 7 лет к обучению в школе.
В дошкольном возрасте происходит развитие всех познавательных психических процессов, связанных с приобретением индивидом чувственного опыта. К этой категории психических познавательных процессов относятся ощущение и восприятие. Затем все заметнее становятся изменения в развитии высших психических процессов: произвольной памяти, речи, мышления и др. 
Можно выделить основные направления в развитии эмоциональной сферы дошкольника: формируется общий эмоциональный фон психической жизни ребенка; становится иной экспрессивная сторона эмоций и чувств ребенка – дошкольника: ребенок усваивает «язык» чувств. Таким образом, дошкольный возраст – сенситивный период формирования психологической и интеллектуальной готовности к обучению в школе. 

Большие возможности для развития личности, подготовки к обучению в школе могут предоставить ребенку – дошкольнику учреждения дополнительного образования.
В учреждении МБУ ДО «ЦГРД и М «Орбита» г.Челябинска функционирует объединение «Дошколенок». Руководителем объединения реализуется авторская дополнительная общеобразовательная программа социально – педагогической направленности, ориентированная на формирование у детей дошкольного возраста мотивации к обучению в школе, эмоциональной готовности, формирование различных знаний, развитие познавательных психических процессов: внимания, памяти, мышления, воображения.
Учебные занятия в объединении «Дошколенок» проводятся в форме: 
– познавательных мероприятий: «Путешествие по городу Звуков», «Конкурс эрудитов», «Кругосветное путешествие», «Что, где, когда?» (викторина), «Вот чему мы научились!» (праздник выпускников);
– экскурсий: «Район, в котором ты живешь», «И помнит мир, спасенный…», «Я – гражданин России», «Дом, в котором живут книги».

Особое внимание в объединении «Дошколенок» уделяется вопросу воспитания дошкольников, проводятся различные культурно – массовые мероприятия: игра – путешествие «Давайте познакомимся», литературно – музыкальная программа «Если добрый ты – это хорошо, а когда наоборот – плохо!», «Масленица», музыкально – игровая программа «Раз словечко, два словечко…», спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья», привлекает детей к участию в культурно – развлекательной программе «День поселка», концерте «День рождения ЦГРиМ «Орбита», «Международный женский день – 8 Марта», Новогоднем карнавале.
В качестве главного условия школьной зрелости педагог объединения «Дошколенок» рассматривает не только коммуникативную готовность, личностную и социальную позиции дошкольника, но и овладение определенным количеством умений, знаний и навыков, необходимых для оптимального усвоения школьной программы. 

Учащиеся объединения «Дошколенок» активно участвуют и занимают призовые места в дистанционных конкурсах: I Всероссийская Олимпиада по правилам дорожного движения «Светофорики», организованная Центром образования и воспитания; Международный творческий конкурс «Мир насекомых» номинация «Викторина», номинация «Изобразительное творчество», конкурс «Мои друзья - деревья» номинация «Викторина», организованный Центром дистанционного творческого развития детей и взрослых «Тематика»; Всероссийская викторина «Умники и умницы», организованная Информационным центром методического объединения педагогов Сибирского Федерального округа «Магистр».
Контроль и оценка применяются таким образом, чтобы стимулировать дошкольников к улучшению результатов, повышению активности, радости от учебной деятельности, на занятиях учитываются индивидуальные образовательные маршруты, используются «дневники личностного роста», творческие задания, различные материалы.
Многие современные родители испытывают потребность в повышении своей педагогической и психологической культуры, которая помогла бы им продуктивно взаимодействовать со своими детьми, позволила бы осмысливать и обогащать свой жизненный опыт в процессе воспитания. Для реализации этой задачи руководителем объединения «Дошколенок», совместно с педагогом – психологом, проводятся консультации, беседы, семинары по вопросам воспитания, обучения дошкольников, результатов освоения дополнительной общеобразовательной программы, анкетирование удовлетворенности родителей качеством образовательных услуг в объединении «Дошколенок».
Таким образом, дополнительное образование обладает особым развивающим потенциалом для дошкольников, способствует полноценному развитию в личностном и познавательном плане, создает условия для психологической и интеллектуальной подготовки детей 6 – 7 лет к обучению в школе.
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