[bookmark: _GoBack]Нормативно-правовая база, регулирующая межведомственное взаимодействие в сфере дополнительного образования детей: особенности межведомственного взаимодействия образования, культуры, физической культуры и спорта, направленного на развитие сети дополнительных общеобразовательных программ.

Ведущим нормативным основание межведомственного взаимодействия в сфере дополнительного образования детей является Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». В пункте 2 статьи 9 определяется, что полномочием органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов является «организация предоставления дополнительного образования детей в муниципальных образовательных организациях».
В статье 31 «Организации, осуществляющие обучение» дается подробное описание организаций, имеющих право реализовывать осуществлять образовательную деятельность. В данной статье нет прямого указания на организации культуры, физической культуры и спорта, но, вместе с тем, пункт 5 гласит: «Иные юридические лица вправе осуществлять образовательную деятельность по <…> дополнительным образовательным программам». Таким образом, осуществление данного вида образовательной программы возможно любой организацией, получившей лицензию на ведение данного вида образовательной деятельности (статья 91 определяет условия лицензирования образовательной деятельности на территории Российской Федерации). Требования к организации дополнительного образования указаны в главе 10 настоящего закона. 
Следовательно, положения Федерального закона определяют возможность осуществления образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам организациями образования, культуры, физической культуры и спорта, и организацию межведомственного взаимодействия в сфере дополнительного образования детей органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов, в том числе, на уровне сетевых форм. В пункте 1 статьи 13 обозначается, что «Образовательные программы реализуются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, как самостоятельно, так и посредством сетевых форм их реализации», а в статье 15 дается подробное описание сетевой формы реализации образовательных программ.
При организации дополнительных общеобразовательных программ в сетевой форме, целесообразно руководствоваться «Методическими рекомендациями по организации образовательной деятельности с использованием сетевых форм реализации образовательных программ» (Письмо МОиН от 28.08.2015 N АК-2563/05 «О методических рекомендациях»).
Ведущим механизмом, обеспечивающим межведомственное взаимодействие в сфере дополнительного образования детей выступает процесс лицензирования муниципальных организаций по дополнительным общеобразовательным программам с целью включения в их муниципальное задание данного вида услуг. Также повышению охвата, доступности и качества дополнительных образовательных услуг может способствовать создание при администрации муниципального района или городского округа межведомственного совета, обеспечивающего разработку и реализацию целевой программы (Дорожной карты) «Развития дополнительного образования».
