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Название экскурсии: «Город с особой судьбой»

«Нет ничего более человечного в человеке,

чем потребность связывать прошлое с настоящим»

Ф. М. Тютчев

Пояснительная записка
Актуальность создания экскурсии: 9 ноября 2015 года город Озерск отметит 70-летний юбилей. Наш город знаменит тем, что именно здесь зарождалась атомная промышленность. Мы – озерчане, и родина для нас начинается именно отсюда. Здесь мы учимся быть гражданами великой страны. Но много ли мы знаем о городе, в котором выросли?
Сегодня необходимо воссоздать «живую» историю города. Следует заинтересовать озерчан в сохранении культурного наследия.
Хранителями памяти о жизни и деятельности выдающихся личностей являются мемориальные доски. Наряду с памятниками архитектуры и скульптурными сооружениями, они становятся неотъемлемой частью истории и материальной культуры города Озерска.
Интерес к данной теме обусловлен тем, что для многих людей мемориальная доска – это не более чем призрак прошлого, а для подавляющего большинства и того меньше: просто надпись на фасаде здания, мимо которого ежедневно проходят, спеша по своим делам. Настало время стряхнуть с досок пыль забвения и обратить на них взоры прохожих, настало время их расшифровать, раскрыть их тайны. Ведь стоит только лишь оглянуться, встретиться на мгновение глазами с изображенным на ней человеком, и уже чувствуешь, как останавливается время и начинается диалог эпох.
Мемориальная доска – знак, устанавливаемый на неподвижных историко-культурных объектах или памятных местах в целях увековечивания памяти о выдающейся личности, либо выдающемся событии. Основанием является признание значения свершившегося события, вклад выдающейся личности в сферу деятельности науки, искусства, культуры, спорта государственной, общественной, политической, производственной деятельности.
Проходя по улицам нашего города, порой едва ли обращаем внимание на мемориальные доски. Рассматривать их – удел гостей, не так ли? Между тем, жизнь людей, которым посвящены мемориальные доски,  являет собой пример верного служения своему городу, а значит, и Отечеству. Знакомясь с их биографиями, понимаешь, что значит быть настоящим гражданином.
Цель экскурсии: создание среды для патриотического, нравственного, эстетического воспитания и развития личности учащихся средствами экскурсионно-образовательной деятельности на основе изучения мемориальных досок, расположенных в г. Озерске
Задачи экскурсии:
- расширить и обобщить знания по истории города Озерска и химкомбината «Маяк»
- развивать интеллектуальный и творческий потенциал учащихся к истории  своего города через реализацию полученных ими знаний во время проведения экскурсий. 
Вид экскурсии: по содержанию: тематическая. 

по способу передвижения: пешеходная, автобусная.

по месту проведения: городская. 

по составу и количеству участников: групповая.
Продолжительность экскурсии: 1, 5 часа. 
Категория экскурсантов: учащиеся Озерского городского округа. 
Основные объекты показа:
1.  Мемориальная доска, посвященная И. В. Курчатову
2. Мемориальная доска, посвященная Н. А. Семенову

3. Мемориальная доска, посвященная В. И. Фетисову

4. Мемориальная доска, посвященная Б. В. Броховичу

5. Памятный знак, посвященный первопроходцам и участникам строительства города и комбината

6. Памятный знак площади имени Б. В. Броховича

7. Мемориальная доска, посвященная Н. Я. Ермолаеву

8. Мемориальная доска, посвященная П. И. Колыванову

9. Мемориальная доска, посвященная Г. В. Мишенкову

10. Мемориальная доска, посвященная Б. Г. Музрукову

11. Мемориальная доска, посвященная М. М. Царевскому

12. Мемориальная доска на месте размещения управления химкомбината «Маяк»

Маршрут экскурсии: улица Ермолаева: остановка Центральная Заводская лаборатория; остановка дом № 32  - улица Музрукова: остановка дом № 14 – улица Музрукова: остановка дом № 20 – улица Иртяшская: остановка дом № 8– улица Бажова: остановка сквер профессионального лицея № 16 – площадь имени Броховича: остановка ДК «Маяк» - улица Ленина: остановка дом № 40 – улица Ленина: остановка дом № 22 – улица Строительная: остановка дом № 3 
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	Прием объяснения и предварительного осмотра мемориальной доски.

	Улица Иртяшская
	Переезд к дому № 8
	Дом № 8 по улице Иртяшской
	Мемориальная доска
	«В этом доме с 1995 по 1999 год жил Фетисов Виктор Ильич

Генеральный директор ПО «Маяк»
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	Улица Ленина
	Переход к дому № 22 по улице Ленина
	Дом № 22 по улице Ленина
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Мишенкова Григория Васильевича (1901-1965 гг.)

Главного инженера, директора комбината с 1948 по 1960год»
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	Переезд к дому № 3 по улице Строительной
	Дом № 3 по улице Строительной
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Информация о персоналиях
Игорь Васильевич Курчатов
(1903-1960)

Выдающийся советский физик, «отец» советской атомной бомбы. Основатель и первый директор Института атомной энергии с 1943 г. по 1960 г., главный научный руководитель атомного проекта в СССР, один из основоположников использования ядерной энергии в мирных целях. Академик АН СССР (1943).

Брохович Борис Васильевич

(1916 – 2004)

С его именем связана целая эпоха в истории нашего комбината и атомной отрасли. Бориса Васильевича еще при жизни стали называть «легендарным директором», он руководил «Маяком» более 18 лет.

В октябре 1946 года приехал на секретный завод – будущий гигант ПО «Маяк», где работал директором завода 156 (1963-1971 гг.). С 1971 года по 1989 года - директор комбината.  Кандидат технических наук. Герой Социалистического Труда (1966 год). Лауреат Ленинской премии (1960 г.) и Государственной премии (1953 г.). Избирался депутатом Городского Совета народных депутатов.

Музруков Борис Глебович

(1904 – 1979)

Уроженец Ленинградской области.

В 1939 году решением ЦК партии Б.Г. Музруков был назначен директором Уральского завода тяжёлого машиностроения - "Уралмаш". Под руководством Б.Г. Музрукова в годы войны производились танки и самоходные установки. 

В 1947 году Б.Г. Музруков решением правительства был назначен директором комбината "Маяк", первого отечественного атомного производства. 

Летом 1955 года Борис Глебович стал директором ядерного центра - ВНИИЭФ и руководил им почти 20 лет. 

Б.Г. Музруков - дважды Герой Социалистического Труда

Семенов Николай Анатольевич

(1918 – 1982)

В 1940 году окончил Уральский индустриальный институт по специальности инженера-электрика. 

В 1948 году с должности заместителя начальника цеха Красногорской ТЭЦ Свердловской области направлен на химкомбинат "Маяк". 

С 1958 года - главный инженер, а с 1960 по 1971 годы - директор химкомбината. 

Герой Социалистического Труда, Лауреат Ленинской и Государственной премий. 

Его именем названа одна из улиц г. Озёрска.

Фетисов Виктор Ильич

(1941 – 1999)

Родился в 1941 в Саратовской области. В 1958 году окончил школу и поступил в Южноуральский техникум в 

г. Челябинске-65.  В 1961 году окончил его с отличием и был направлен на работу техником реактивного завода ПО «Маяк». Получил квалификацию инженера-физика. В течение 10 лет был депутатом городского совета. В январе 1992 года избран народным депутатом России. С 1989 года возглавил  

ПО «Маяк». За многолетний добросовестный труд награжден медалями.
Сквер в честь первостроителей города и комбината

Находится на улице Бажова между 

Профессиональным лицеем -16 и школой № 40. Эта территория бывшего поселка Старая Теча и именно сюда 9 ноября 1945 года высадились первые строители нашего города.  Сквер здесь впервые появился в 1967 году.

Двухметровая каменная глыба установлена в сквере в 1975 году к 30-летию Южноуральского управления строительства. Это памятный знак первостроителям города, составившим первый коллектив стройки 40-х годов. 

Колыванов Павел Иванович

(1927 – 1969)

Родился в Калужской области. 

В 1947 году направляется в г. Челябинск – 40. С 1953 года и до конца жизни работал на комбинате.  С высочайшим качеством выполнил ответственные сварочные работы на монтаже первого атомного реактора и первого искусственного спутника земли. Он первым на комбинате осваивал и внедрял новые методы сварки.

В его личном деле 31 благодарность, награждения Почетными грамотами, премиями. Он занесен в Книгу Почета завода, комбината и города. 

Мишенков Григорий Васильевич

(1907 – 1965)

С 22 декабря 1948 года Мишенков Г.В. – заместитель главного инженера комбината № 817, в 1949 назначен главным инженером.

С 1958 по 1960 год – директор комбината. 

Мишенков четырежды лауреат Государственной премии. Первую Сталинскую премию получил за коренное усовершенствование технологических процессов тяжелого органического синтеза. 1961 г. – лауреат Ленинской премии, 1962 г. – Герой Социалистического труда. Награжден орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», орденом Трудового Красного Знамени (1953 г.) и орденом Ленина (1954, 1962 гг.).

Царевский Михаил Михайлович

(1898 – 1963)

Возглавлял строительство в нашем городе в 1947-1950 годах. 

Генерал-майор инженерно-технической службы, Герой Социалистического труда.

В годы Великой Отечественной войны руководил металлургическим заводом в Нижнем Тагиле. Самый напряженный и ответственный этап в его жизни связан с нашим городом.

29.10.1949 был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями людей, воплотивших в жизнь урановый проект, среди которых был М. М. Царевский.  

Именем Царевского в 1973 году названа улица в г. Озерске.
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