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«Личностно-ориентированный подход к педагогической деятельности»
Мечтой большинства педагогических коллективов и прак​тически любого учителя является наиболее полное раскры​тие возможностей и способностей до каждого ученика, раз​витие его неповторимой индивидуальности. Однако не все мечты сбываются. К сожалению, и эту следует отнести к разряду еще не исполненных. Но очевидно, что путь к осу​ществлению данной мечты — стратегическое направление развития образовательных учреждений, педагогической на​уки и практики. Необходимо предпринять решительные дей​ствия по преобразованию преобладающего в учебных заве​дениях социоцентрического по направленности и автори​тарного по характеру процесса обучения и воспитания. Образовательный процесс должен быть гуманным и личностно-ориентированным.

Основой учебно-воспитательного процесса в учеб​ном заведении является личностно-ориентированный под​ход. Но одно осознание необходимости применения данного подхода в педагогической деятельности еще не гарантирует успешность его использования в повседневной практике обучения и воспитания учащихся. Не будет лишним заме​тить и то, что даже в настоящее время существует немало белых пятен в изучении возможностей и условий примене​ния личностно-ориентированного подхода в деятельности учителя-предметника, классного руководителя. При использовании индивидуального подхода предполагается учет индивидуальных осо​бенностей ребенка, но делается это не с целью развития его индивидуальности, а для реализации совершенно иной це​левой установки — освоения учащимся социального опыта то есть знаний, умений и навыков, определенных в типо​вых программах обучения и воспитания и обязательных для усвоения каждым воспитанником. Это опять-таки означает доминирование направленности на формирование в ребенке социально типичного, а не ярко индивидуального.

     В нашей стране постепенно растет количество педагогических коллективов учебных заведений, избираю​щих личностно-ориентированную направленность в качестве главного приоритета в своей работе по обучению и воспита​нию учащейся и студенческой молодежи.
Сторонников данной ориентации может стать значитель​но больше, если научные и практические работники сумеют сформировать более ясные и детальные представления о сущности и структуре личностно-ориентированного подхода, о возможностях и условиях его применения в педагогической деятельности. Сейчас очень важно систематизировать уже на​копленные сведения о данном подходе и на этой основе по​пытаться расширить границы его использования.

 А значит, настало время дать ответы на следующие вопросы:
1.  Что такое личностно-ориентированный подход?
2.   Из каких компонентов он состоит?
3.   Как организовать личностно-ориентированное взаи​модействие педагога с ребенком?

    Личностно-ориентированный подход — это методологическая ориентация в педагогической деятельности, позволяющая посредством опоры на систему взаимосвязанных понятий, идей и способов действий обеспечивать и поддер​живать процессы самопознания, самостроительства и само​реализации личности ребенка, развития его неповторимой индивидуальности.

Личностно-ориентированный подход направлен на удовлетворение потребностей и интересов в большей мере ребенка, нежели взаимодействующих с ним государственных и обществен​ных институтов. При использовании данного подхода педагог прилагает основные усилия не для формиро​вания у детей социально типичных свойств, а для развития в каждом из них уникальных личностных качеств. Применение этого подхода предполагает перераспределение субъектных полномочий в учебно-воспитательном процес​се, способствующее преобразованию субъектно-субъектных отношений между педагогами и их воспитанниками. Суще​ствуют и другие различия между личностно-ориентированным подходом и прежними методологическими ориентациями. Наиболее полно они отражены в таблице, в которой дана сравнительная характеристика личностно-ориентиро​ванного и индивидуального подходов.
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	Параметры сравнения
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усвоение социально
одобряемых норм и
ценностей
	Главный критерий—
развитость индивидуальности ребенка,
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Компоненты личностно-ориентированного подхода (три составляющие).

Первая составляющая — основные понятия, которые при осуществлении педагогических действий являются главным инструментом мыследеятельности. Отсутствие их в сознании педагога или искажение их смысла затрудняет или даже де​лает невозможным осознанное и целенаправленное приме​нение рассматриваемой ориентации в педагогической дея​тельности. К основным понятиям личностно-ориентированного подхода, можно отнести следующие:

· индивидуальность — неповторимое своеобразие чело​века или группы, уникальное сочетание в них единичных, особенных и общих черт, отличающее их от других индиви​дов и человеческих общностей;
· личность — постоянно изменяющееся системное каче​ство, проявляющееся как устойчивая совокупность свойств индивида и характеризующее социальную сущность человека;
· самоактуализированная личность — человек, осознанно й активно реализующий стремление стать самим собой, наи​более полно раскрыть свои возможности и способности;
· самовыражение — процесс и результат развития и про​явления индивидом присущих ему качеств и способностей;
· субъект — индивид или группа, обладающие осознан​ной и творческой активностью и свободой в познании и преобразовании себя и окружающей действительности;
· субьектность — качество отдельного человека или груп​пы, отражающее способность быть индивидуальным или групповым субъектом и выражающееся мерой обладания активностью и свободой в выборе и осуществлении дея​тельности;
· Я-концепция — осознаваемая и переживаемая челове​ком система представлений о самом себе, на основе которой он строит свою жизнедеятельность, взаимодействие с дру​гими людьми, отношения к себе и окружающим;
· выбор — осуществление человеком или группой воз​можности избрать из некоторой совокупности наиболее пред​почтительный вариант для проявления своей активности;
· педагогическая поддержка — деятельность педагогов по оказанию превентивной и оперативной помощи детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физи​ческим и психическим здоровьем, общением, успешным продвижением в обучении, жизненным и профессиональ​ным самоопределением (О.С. Газман, Т.В. Фролова).
Вторая составляющая — исходные положения и основ​ные правила построения процесса обучения и воспитания учащихся. В совокупности они могут стать основой педаго​гического кредо учителя или руководителя образовательно​го учреждения. Принципы личностно-ориентиро-ванного подхода:

1. Принцип самоактуализации. В каждом ребенке суще​ствует потребность в актуализации своих интеллектуальных, коммуникативных, художественных и физических способ​ностей. Важно побудить и поддержать стремление учащихся к проявлению и развитию своих природных и социально приобретенных возможностей.
2. Принцип индивидуальности. Создание условий для фор​мирования индивидуальности личности учащегося и педа​гога — это главная задача образовательного учреждения. Необходимо не только учитывать индивидуальные особен​ности ребенка или взрослого, но и всячески содействовать их дальнейшему развитию. Каждый член школьного кол​лектива должен быть (стать) самим собой, обрести (по​стичь) свой образ.
3. Принцип субъектности. Индивидуальность присуща лишь тому человеку, который реально обладает субъектны​ми полномочиями и умело использует их в построении дея​тельности, общения и отношений. Следует помочь ребенку стать подлинным субъектом жизнедеятельности в классе и школе, способствовать формированию и обогащению его субъектного опыта. Межсубъектный характер взаимодействия должен быть доминирующим в процессе воспитания и обу​чения детей.
4. Принцип выбора. Без выбора невозможно развитие ин​дивидуальности и субъектности, самоактуализации способ​ностей ребенка. Педагогически целесообразно, чтобы уча​щийся жил, учился и воспитывался в условиях постоянно​го выбора, обладал субъектными полномочиями в выборе цели, содержания, форм и способов организации учебно-воспитательного, процесса и жизнедеятельности в классе и школе.
5. Принцип творчества и успеха. Индивидуальная и кол​лективная творческая деятельность позволяет определять и развивать индивидуальные особенности учащегося и уни​кальность учебной группы. Благодаря творчеству ребенок выявляет свои способности, узнает о «сильных» сторонах своей личности. Достижение успеха в том или ином виде деятельности способствует формированию позитивной Я-концепции личности учащегося, стимулирует осуществле​ние ребенком дальнейшей работы по самосовершенствова​нию и самостроительству своего «я».
6. Принцип доверия и поддержки. Решительный отказ от идеологии и практики социоцентрического по направленности и авторитарного по характеру учебно-воспитатель​ного процесса, присущего педагогике насильственного формирования личности ребенка. Важно обогатить арсе​нал педагогической деятельности гуманистическими личностно-ориентированными технологиями обучения и вос​питания учащихся. Вера в ребенка, доверие ему, поддер​жка его устремлений к самореализации и самоутверждению должны прийти на смену излишней требовательности и чрезмерного контроля. Не внешние воздействия, а внут​ренняя мотивация детерминирует успех обучения и вос​питания ребенка.
Третий компонент личностно-ориентированного подхода — это технологическая составляющая, которая включает в себя наиболее адекватные данной ори​ентации способы педагогической деятельности. Техноло​гический арсенал личностно-ориентированного подхода, составляют ме​тоды и приемы, соответствующие таким требованиям, как:

· диалогичность;
· деятельностно-творческий характер;
· направленность на поддержку индивидуального раз​вития ребенка;
· предоставление учащемуся необходимого пространства, свободы для принятия самостоятельных решений, творче​ства, выбора содержания и способов учения и поведения.
Большинство педагогов-исследователей склонно вклю​чать в данный арсенал диалог, игровые и рефлексивные методы и приемы, а также способы фасилитации и педаго​гической поддержки личности ребенка в процессе его са​моразвития и самореализации. Использование личностно-ориентированного подхода в обучении и воспитании школь​ников, невозможно без применения методов диагностики и самодиагностики. Cпра​ведливо считают метод создания ситуации успеха важней​шим средством личностно-ориентированной педагогичес​кой деятельности. Теоретические и методические разработки убеждают в целесообразности включения в технологический арсенал личностно-ориентированного подхода методов создания для учащихся ситуаций индиви​дуального и коллективного выбора.
Наличие у педагога представлений о сущности, строении и структуре личностно-ориентированного подхода позволя​ет ему более целенаправленно и эффективно моделировать и строить в соответствии с данной ориентацией конкретные учебные занятия и воспитательные мероприятия, более ре​зультативно обеспечивать и поддерживать процессы самосо​вершенствования личности ребенка, развития его субъектности и индивидуальности.
 Основные компоненты личностно-ориентированного подхода   представлены в виде схемы:  
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Формы и методы работы по личностному развитию воспитанников младшего школьного возраста

                  Под развитой человеческой личностью обычно подразумевают человека, который обладает определенным мировоззрением, осознает свое место в обществе, свои жизненные цели, умеет самостоятельно действовать для достижения этих целей. Личностью человек становится по мере того, как он начинает давать себе отчет в том , что и для чего он это делает.

                 Современная психология не отрицает влияния врожденных биологических особенностей организма на свойства личности. Однако решающим являются общественные условия ее воспитания, что подразумевает вторичные признаки умственной отсталости, возникшие в результате неправильного воздействия окружающей среды. Между тем, развитие личности умственно отсталого ребенка, при всем ее своеобразии, согласно мнению ученых, подчиняется тем же общим законам, что и развитие личности нормального ребенка.

                  При правильном воспитании умственно отсталого ребенка  в условиях специальных учреждений он может стать человеком, который в состоянии адекватно относиться к окружающим, самостоятельно жить и работать. 

                  Первичные и вторичные признаки умственной отсталости, в свою очередь, обуславливают известную инертность, вялость, снижение активности, работоспособности, замкнутость, робость, раздражительность, неуверенность, негативизм,  резкое снижение компенсаторных  возможностей и т.д.

                    Направленность личности умственно отсталых детей включает систему мотивов, потребностей и интересов, которые бедны и слабо регулируются сознанием - это выражается в преобладании элементарных органических потребностях: еда, сон и т.д.

                      Свойственная слабость  функции мышления часто обуславливает их некритичность  по отношению к своим и чужим поступкам и действиям: они начинают обдумывать действие  не до, а после его выполнения, а также не способны спланировать предстоящую деятельность., не могут критически оценить свои возможности, склонности, результаты своего труда.

 Данные особенности характерны и для воспитанников  нашей группы, которые  четко просматриваются в результатах  мониторинга воспитанности  на начало  учебного года.

САМОНАПРАВЛЕННОСТЬ ЛИЧНОСТИ: воспитанники несамостоятельны, неакуратны, безразличны к общему делу, выполняют задание с помощью взрослого и т.д. 2 ребенка показали высокий уровень агрессивности , 38.4% воспитанников замкнуты в себе, проявляют малый интерес к происходящему во вне- глубокая интроверсия.

ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ: наиболее успешны в формировании эмоциональной сферы 46%детей: они достаточно покладисты, миролюбивы, с ситуативными адекватными агрессивными реакциями, вызванными неадекватными проявлениями окружающих.

В соответствии с программой «Ступени» и особенностями воспитанников нашей группы   задачи воспитания по личностному развитию   на 2008-2009 учебный год были сформулированы  следующим образом:

· Формирование основ личностной самооценки, ответственности за свои поступки, активной позиции «Я сам», «Я и другие».

· Развитие внутренней убежденности в востребованности ребенка.

· Развитие умения оказывать поддержку, принимать помощь другого.

· Развитие мотивационной сферы: потребности, интересы, желаний.

· Развитие механизмов эмоционально-волевой регуляции поведения в различных ситуациях.

· Учить детей понимать свои индивидуальные внешние и эмоционально-личностные особенности, рассказывать другим людям о себе.

В условиях детского учреждения 8 вида и правильной организации коррекционно-воспитательной работы можно избежать проявления многих отрицательных наслоений.

Для реализации поставленных задач необходимы следующие условия:  

1. Правильно организованный режим дня -   деловой, спокойный привычный для ребенка распорядок дня, который своей ритмичностью, разумным чередование различных видов деятельности, способствует сохранению активности, рабочего тонуса, предупреждает образование отрицательных эмоций.

Неправильно построенный распорядок дня или частая его ломка ( например, при несогласованности действий воспитателей группы) вредно сказывается на здоровье и работоспособности  воспитанников, приводит к развитию хронического переутомления.

Для  растущего организма нормирование физической и умственной деятельности, а также отдыха особенно важно т.к.  переутомление в этом возрасте  может быть причиной серьезных отклонений  со стороны нервной системы. Нервозность, повышенная утомляемость, вялость, апатия, плохое поведение прямо или косвенно связаны с неправильным режимом дня.

И.П. Павлов»…наше воспитание, обучение, всевозможные привычки, дисциплина представляют собой длинный ряд условных рефлексов».

Соблюдение четкого режима дня способствует выработке полезных привычек:

· на время (вовремя умываться, принимать пищу, заправлять постель, заснуть и проснуться и т.д.),

· стереотип последовательности - выполнение любого дела в определенной последовательности (встал с постели, сделал зарядку, заправил постель, умылся…),

· подчиняться дисциплине, определенному порядку,

· точности, а затем и чувства  обязательности, ответственности,  

· дорожить своим временем, привычка к систематическому труду.

А.Н.Смирнов отмечает, что причины конфликтов, систематического нарушения дисциплины детей  надо искать не в детях, а в плохо организованных условиях жизни ребенка. Особое внимание следует обратить  на создание щадящих условий: нервные силы быстро истощают шум, теснота, беготня, скопление людей,  повышенный тон, неожиданные и неприятные требования, недостаточная культура педагога, болезненное состояние ребенка, изменение привычных условий, смена педагога. Вызывают утомления скучные занятия, душные помещения, частые замечания, противоречивые требования, нервное или несправедливое отношение.

     Другими обязательными условиями личностного развития детей младшего   школьного возраста являются:

2. Специально сконструированная деятельность по личностному развитию:

· цикл бесед  по личностному развитию, занятий  познавательного и практического характера, создание ситуаций успеха, направленных на раскрытие потенциальных возможностей  и способностей,

· специально организованная деятельность по ознакомлению, усвоению, закреплению и отработке общепринятых норм и моделей  поведения (через проигрывание спорных ситуаций, разбор сиюминутной моментов, наблюдение за поведением взрослых детей с обсуждением  положительных и отрицательных проявлений поступка, пример взрослого, а также тематические беседы по тематическому годовому плану, знакомство с этикетом разных стран и народностей)

Особое внимание в  данном возрастной группе уделяется формированию позиции «Я» и «Я и другие». Успешно в этом направлении используется и дает положительный результат такой педагогический приём как «Утренний ритуал» -  приветствие себя как индивидуальность, имеющую внешние и личностные особенности и своих товарищей (после утреннего подъема дети встают по кругу и приветствуют друг друга: «Доброе утро, Ваня . Как тебе спалось?» «Спасибо, Гриша . Я хорошо отдохнул» (поворачивается к соседу) «Я рад видеть тебя ,Женя. У тебя сегодня хорошее настроение». «Спасибо, Сережа. Мне приятно тебя видеть»…).  Кратковременный обмен любезностями дает возможность свести до минимума конфликтность по отношению друг к другу в утренние часы, закрепляют модели поведения  утром в  группе. Поприветствовав друг друга, дети выделяют из общества сверстников себя, как индивидуальность, достойную уважения (чего раньше дети были лишены, проживая в асоциальных семьях: «Здравствуй моя головушка, здравствуй, моя умная. Я тебя очень люблю! Здравствуйте, мои ушки, здравствуйте, мои послушные! Я вас очень люблю!.. Здравствуйте, мои ручки! Здравствуйте, мои умелые! Я вас очень люблю! … Здравствуй,  мое сердечко! Здравствуй , мое доброе! Я тебя очень, очень люблю!» Слова детей сопровождаются  нежным поглаживанием  головы, рук и т.д.

Несложный ритуал способствует программированию на доброжелательные взаимоотношения к товарищам, учит быть в гармонии с собой и создает атмосферу успеха.

Решая эту  проблему, мы столкнулись с неумением детей рассказать о себе, друге.  Поэтому  организовали клуб «Почемучек», который работает ежедневно во время самоподготовки домашнего задания. За 10 минут до ее окончания все присутствующие дети должны кратко изложить самую интересную информацию из прочитанного, а читаем мы в свободное время познавательную литературу.  Большой плюс этой формы работы с детьми в том, что «заговорили» все дети, каждый   имеет право высказать свое отношение к прочитанному, сделать умозаключение, он сам строит свой рассказ, его слушают- значит проявляют уважение к нему, он им интересен. Таким образом, мы   учим детей понимать свои индивидуальные внешние и эмоционально-личностные особенности, рассказывать другим людям о себе.

    личностного развития ребенка младшего школьного возраста.

    Продолжая тему  личностного развития ребенка, нельзя не сказать о положительном опыте и результате в работе студии «Браво». Учитывались  в первую очередь возрастные интересы, мотивационные особенности деятельности детей младшего школьного возраста, а именно:

· Потребность во внешних впечатлениях, которые реализуются  на занятиях-репетициях при участии взрослого, его поддержки и одобрении, что способствует созданию климата эмоционального благополучия;

· Потребность в общении, желание выполнять важную общественно значимую деятельность, имеющую значение для себя и окружающих взрослых.

Приоритетным в данном направлении   является знакомство с чертами характера человека, моделями поведения, их самооценке (доброта, щедрость, честность, дружелюбие и т.д.). На занятиях-репетициях студии используется приём моделирование реальных жизненных ситуаций через утрирование: упал - помоги встать, встретил - поприветствуй, пошутил - то беззлобно, обидел - простил, был злым – стал добрым и т.д. Использование игротерапии, как одной из основных форм работы с данной возрастной группы,     способствует решению многих задач личностного развития воспитанников: проявил настойчивость в освоении трюков (Женя Бревнов жонглирует 3 предметами, стоя на катушках), целеустремленность в достижении цели (Света Петухова не имеет замечаний на занятиях, участвовала в 3 фестивалях в номере «Путешествие в сказку» много трудилась, чтобы выйти на сцену; проявляет трудолюбие Сережа Тимофеев, осваивая акробатические трюки; безучастный на первом году пребывания в группе, Виталик Медведев пробует себя в разных жанрах, стал эмоционально более стабилен и т.д.)

Потребность у детей в востребованности его как личности   очень велика. Желание, чтобы  заметили его «уникальность» (или то, что было выявлено в результате многочисленных наблюдений и проб педагога), способствует реализации  творческих способностей, учит умению организовать свой досуг, приобщению к здоровому образу жизни,  установлению здоровых тесных контактов с детьми и взрослыми  - «Мы вместе» (творим, живем, играем).

      Как показывает опыт,  формы работы с детьми по формированию личностных качеств разнообразны, понятны, приемлемы и дают положительный результат.  Кроме этого, с начала учебного года, в нашей  группе все шире вводится  соуправление:  актив отряда участвует в распределении обязанностей в группе, решении возникших жизненных ситуаций (спорных вопросов типа «прав-неправ», частично выполняет контрольную функцию - проверяет выполнение воспитанниками длительных и кратковременных трудовых поручений). 

       Широко используем в работе стенд «Наши успехи», где выставляются только положительные результаты деятельности детей (например, 5 по успеваемости) не огорчая, а стимулируя отстающих детей к плодотворной деятельности. Очень важно и необходимо для наших воспитанников -  замечать предпосылки или малейшее проявления положительных качеств личности, поддерживать и стимулировать дальнейшее их развитие. Например: всем известный Виталик Медведев - не аккуратен, не собран, страдает энурезом, поэтому замкнут, держится особняком, обидчив, легко раним. 

Однажды он достаточно аккуратно сложил перед сном одежду. Это было замечено и преподнесено детям так: «Вы посмотрите на Виталика, он всегда без напоминания складывает одежду лучше всех». С тех пор так оно и есть! (Метод стимулирования поведения).

Очень эффективно действуют на коррекцию и развитие личности  любого ребенка доверительные беседы с глазу на глаз. Своей целью считаем: познать ребенка, выявить положительные и отрицательные качества личности и, опираясь на положительные проявления, стимулировать дальнейшее его личностное развитие.

Вместе с тем, успешно используются в работе и другие методы:

· приучение (так как группа состоит из более старших и младших детей)

· внушения, 

· упражнение,

· просьба,

· увещевание,

· анализ ситуации,

· общественное мнение,

· воспитывающая ситуация,

· методы стимулирования (поощрение и наказание - всегда решается с привлечением мнения детей и пользой для наказуемого ребенка. Часто это выглядит как: «Ты нас (меня) огорчил, подвел». В этом случае обязательны разбор случившегося с высказыванием каждым ребенком своего мнения или разбор ситуации с глазу на глаз, если педагог считает, что такой метод работы будет  более эффективен и гуманен).
В заключение  ещё раз хочется подчеркнуть, что грамотный подход с учётом специфики коррекционного учреждения способствует уменьшению   конфликтных ситуаций, созданию  доброжелательных, доверительных отношений, каждый воспитанник имеет свое место и мнение в группе, большинство  могут на элементарном уровне мотивировать свои действия и поступки, чувствуют себя комфортно, востребованы коллективом сверстников.
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