Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям её реализации задают принципиально новые стратегические ориентиры к организации образовательной деятельности в работе с детьми в дошкольных образовательных учреждениях. Педагоги дошкольных образовательных учреждений испытывают большие трудности, связанные с реализацией принципов интеграции и комплексно-тематического планирования образовательной деятельности. Приказом Министерством образования и науки РФ от 23 ноября 2009 г. №655 «Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» педагогам ДОУ предлагается новая модель образовательного процесса детского сада. Данная модель образовательного процесса должна сменить привычную для нас трехблочную модель, состоящую из регламентированной, совместной и самостоятельной деятельности.

В соответствии с принципами, обозначенными в указанном документе построение образовательного процесса в дошкольных образовательных учреждениях должно строиться на адекватных возрасту формах работы детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности является  игра. Занятия, как организационная форма решения образовательных задач, в их традиционном понимании, исключены из образовательного процесса ДОУ. Приоритетной формой организации становится совместная деятельность взрослых и детей: деятельность двух и более участников образовательного процесса (взрослых и воспитанников) по решению образовательных задач на одном пространстве и в одно и то же время. Она отличается наличием партнерской позиции взрослого и партнерской формой организации (сотрудничество взрослого и детей, возможность свободного размещения, перемещения и общения детей в процессе образовательной деятельности), предполагает сочетание индивидуальной, подгрупповой и групповой форм организации работы с воспитанниками.
Понятие «совместная деятельность» раскрывается исследователями по-разному, но всегда во взаимосвязи с проблемой личностного развития. В частности, Е.В.Шорохова рассматривает совместную деятельность как взаимосвязь двух явлений – взаимодействия и взаимных отношений, которые отличаются высокой динамичностью и процессуальностью. Е.А.Родионова рассматривает совместную деятельность как субъект-субъектное взаимодействие. Проблему сотрудничества взрослого и ребёнка также рассматривали такие исследователи, как В.В.Панферов, Г.М.Андреева, Н.Н.Обозов, отмечающие, что в процессе возникающего взаимодействия происходит информационный и деятельностный обмен, взаимовлияние друг на друга, и в итоге приводит к определенным изменениям в каждом из участников совместной партнёрской деятельности. 

Характер совместной деятельности определяется не только наличием совместных действий, но и внешним проявлением активности детей. Важным является положение о том, что взаимодействие в ходе совместной деятельности, организованной по типу сотрудничества, не исключает, а, наоборот, предполагает ведущую роль взрослого (В.В.Горшкова, Н.Ф.Родионова). Взрослый создает условия для личностного развития дошкольников, проявления ими самостоятельности, элементарной творческой активности, приобретения опыта сотрудничества. Основной функцией взрослого становится не трансляция информации, а организация совместной деятельности по ее освоению, решению различных задач.
Анализ состояния рассматриваемой проблемы в практике работы ДОУ позволяет говорить о том, что организация совместной партнерской деятельности вызывает у педагогов определённые трудности:

· педагоги не осознают преимущества и результативность совместной деятельности педагога с детьми;

· многие педагоги не владеют технологией организации такой деятельности (создание мотивации, подача нового материала, организация детей,  подведение итога).
Современные исследователи рассматривают различные способы организации совместной деятельности взрослого с детьми. В частности, Н.А.Короткова предлагает тематическое планирование и мотивацию с использованием детской художественной литературы. По её мнению, тематическое сочетание видов детской деятельности может быть полезно для придания большего интереса жизнедеятельности детей, для преодоления смысловой «разорванности» образовательного процесса. Н.А.Короткова предлагает следующие темообразующие факторы:

· реальные события, происходящие в окружающем и вызывающие интерес детей (яркие природные явления и общественные события, праздники);

· воображаемые события, описываемые в художественном произведении, которое воспитатель читает детям;
· события, специально «смоделированные» воспитателем (внесение предметов, ранее неизвестных детям и др.);

· события, происходящие в жизни возрастной группы.

Все выше перечисленные темообразующие факторы, будь то реальные жизненные события или события художественного повествования, могут использоваться воспитателем для гибкого проектирования целостного образовательного процесса.

Такой подход обеспечивает педагогу возможность определять цель субъект-субъектного взаимодействия с детьми следующим образом: обеспечение самоактуализации личности ребёнка в познавательном и творческом аспектах. В процессе совместной деятельности педагогов, детей и родителей решаются задачи формирования у старших дошкольников умений и навыков познавательной и творческой работы, развития ряда личностных характеристик, развития навыков взаимодействия со взрослым и  сверстниками. В широком смысле речь идёт о становлении личности, способной в контексте своего возрастного диапазона принимать адекватные решения, имеющей осознанную мотивацию к присвоению нового опыта.
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