Яковлева Г.В. зав. КС(К)О ГОУ ДПО ЧИППКРО
Проектирование раздела основной общеобразовательной программы дошкольного образовательного учреждения

 «Содержание коррекционной работы»
Раздел программы "Содержание коррекционной работы" разрабатывается при воспитании в образовательном учреждении детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья.

Содержание коррекционной работы должно быть направлено на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья и оказание помощи детям этой категории в освоении Программы.

Содержание коррекционной работы должно обеспечивать:

· выявление особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;

· осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

· возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья Программы и их интеграции в образовательном учреждении.
Разработку раздела «Содержание коррекционной работы» как структурного элемента основной общеобразовательной программы ДОУ целесообразно проводить последовательно по следующему алгоритму:

1. Определение целей, задач, планируемых результатов, а также принципов коррекционной работы.
2. Разработка содержательного компонента раздела «Содержание коррекционной работы», в том числе направлений работы и этапов их реализации.

3. Разработка механизма реализации основной общеобразовательной программы и раздела «Содержание коррекционной работы», куда включаются: анализ результатов диагностики, рекомендаций ПМПК, описание условий (кадровых, материально-технических, программно-методических, дидактических), а также система психолого-медико-педагогического сопровождения. Это может быть программа педагога-психолога по психологическому сопровождению коррекционного образовательного процесса, план мероприятий.

4. Определение взаимосвязи раздела «Содержание коррекционной работы» с другими компонентами основной общеобразовательной программы дошкольного образовательного учреждения.

В завершении работы по проектированию раздела «Содержание коррекционной работы» в основной общеобразовательной программе ДОУ логично выявить и проанализировать взаимосвязь и взаимообусловленность программы с другими ее компонентами, привести их в соответствие друг другу с точки зрения обеспечения единого комплексного подхода к воспитанию и обучению детей.

Разработку раздела «Содержание коррекционной работы» в основной общеобразовательной программе ДОУ необходимо начинать с формулирования и конкретизации его целей, задач, принципов.

Содержательный компонент раздела «Содержание коррекционной работы» является, несомненно, основным при развертывании в ДОУ системы  коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ. В соответствии с ФГТ указанный раздел должен содержать перечень, содержание и план реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, их интеграцию в образовательном учреждении и освоение ими Программы, предусматривающих в том числе:

· описание системы комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях образовательного процесса, включающего психолого-медико-педагогическое обследование детей с целью выявления их особых образовательных потребностей, мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении основной общеобразовательной программы дошкольного образования, планирование коррекционных мероприятий. 
В этой связи при проектировании именно этой части основной образовательной программы ДОУ важно не столько формально отразить в ее содержании нормативные требования, сколько проанализировать и оценить собственные ресурсы и возможности, оптимально распределить их по всем направлениям деятельности:

· диагностической,

· коррекционно-развивающей,

· консультативной,

· информационно-просветительской.

Разработчикам раздела «Содержание коррекционной работы» целесообразно проектирование содержательного компонента представить в виде таблицы:

Проектирование целей, задач, принципов раздела «Содержание  коррекционной работы»
	Структурный

компонент

раздела
	Требования ФГТ
	Положения, отражающие специфику

образовательного

учреждения
	Обобщенный

 вариант

	Цели 
	
	
	

	Задачи 
	
	
	

	Принципы 
	
	
	

	Планируемые результаты
	
	
	


Отправными точками для выстраивания системы комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения должны стать результаты обследования ребенка внутри образовательного учреждения и изучение всеми специалистами служб сопровождения итоговых протоколов обследования ребенка на МПМК. Протоколы ПМПК – документы, доступ к которым имеет только ведущий дефектолог, который доводит до сведения всех педагогов, организующих коррекционно-развивающую работу с ребенком, необходимые сведения для выстраивания системы коррекции. Такие документы должны находиться вне зоны общего доступа. На основе рекомендаций ПМПК и результатов диагностики выстраивается индивидуальная образовательная программа или маршрут на каждого ребенка. В содержание программы целесообразно включить не только коррекционную работу ведущего дефектолога, но и всех специалистов службы сопровождения. Так, для ребенка с нарушениями зрения в содержание коррекционной работы включается деятельность тифлопедагога, учителя-логопеда, педагога-психолога, воспитателей, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре. Все выше перечисленные специалисты могут систему коррекционной работы с детьми выстраивать отдельно, но на заседании ПМПк учреждения вся выстроенная система сводится воедино в индивидуальной образовательной программе.
Разработка содержания программы коррекционной работы включает также определение этапов коррекционной работы.

Этапы реализации раздела программы «Содержание коррекционной работы»

	Этап реализации раздела
(вид деятельности)
	Результаты

	Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая

 деятельность)
	-оценка контингента воспитанников для учёта особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей;

-оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы образовательного учреждения.

	Этап планирования, организации, координации

 (организационно-исполнительская деятельность)
	-особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность;

-процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при специально созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации детей с ОВЗ.

	Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды

 (контрольно-диагностическая деятельность)
	констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка с ОВЗ.



	Этап регуляции и корректировки

 (регулятивно-корректировочная деятельность)
	-внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья;

-корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.


Разработка механизма реализации программы коррекционной работы является отдельным, специально организованным этапом проектирования программы коррекционной работы образовательного учреждения, который включает:

-анализ и описание условий реализации программы коррекционной работы;

-разработку системы психолого-медико-педагогического сопровождения.

Одним из основных механизмов реализации коррекционной работы (внутришкольным) является оптимально выстроенное взаимодействие педагогов и специалистов образовательного учреждения, обеспечивающее системное сопровождение детей с ОВЗ в образовательном процессе. Такое взаимодействие включает:
-комплексный подход в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи школьных специалистов разного профиля;
-многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка с ОВЗ;
-составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной, волевой и личностной сфер ребёнка.
Консолидация усилий учителей, педагога-психолога, учителя-логопеда, социального педагога, медицинского работника, других специалистов образовательного учреждения позволит обеспечить систему комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы обучения ребёнка с ОВЗ. Наиболее распространённые и действенные формы организованного взаимодействия специалистов на современном этапе — это консилиумы и службы сопровождения образовательного учреждения, которые предоставляют многопрофильную помощь ребёнку и его родителям (законным представителям), а также педагогам школы в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией детей с ограниченными возможностями здоровья.
В качестве ещё одного механизма реализации коррекционной работы (внешним) следует обозначить социальное партнёрство, которое предполагает профессиональное взаимодействие образовательного учреждения с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества). Социальное партнёрство образовательного учреждения в рамках коррекционной работы включает:
-сотрудничество с другими учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья;
-сотрудничество со средствами массовой информации, с общественными объединениями;
-сотрудничество с родительской общественностью.

Оба механизма реализации программы коррекционной работы являются значимыми для достижения ее планируемых результатов, тесно взаимосвязаны между собой.
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При проектировании раздела «Содержание коррекционной работы» в ДОУ необходимо уточнить перечень тем для календарно-тематического планирования. Предложенные 32 темы для детей с нормой не укладываются в нормативные сроки при работе с детьми с ОВЗ. Ведь в течение 2 недель сентября специалистами проводится диагностика. В этой связи некоторые темы убираются из предложенного перечня, соединяются, либо наоборот растягиваются во времени с учетом возможности их освоения детьми с той или иной патологией. Так, для детей с ЗПР пролангированно берется тема «Животный мир», выделяются темы «Дикие животные», «Домашние животные», «Домашние птицы». В теме «Наш быт» выделяются темы «Посуда», «Мебель», «Одежда», «Обувь». В этой связи некоторые темы уходят из предложенного списка.  Членами Лаборатории коррекционной работы уточнены данные темы для всех категорий отклонений, определены цели и задачи каждой темы, прописаны специальные методы и приемы реализации каждой темы. Данные материалы войдут составной частью в методические пособия. 
На сегодняшний день в помощь специалистам ДОУ по разработке индивидуальных коррекционно-развивающих программ подготовлено методическое пособие  «Индивидуальная коррекционно-развивающая программа для слабовидящего ребенка», готовится методическое пособие «Календарно-тематическое планирование по образовательным областям ФГТ для детей с нарушениями зрения». Данное пособие выйдет в свет в конце 2011 года. В 2012 году  планируется издание методического пособия по планированию для детей с НОДА и нарушениями интеллекта. В мае-сентябре выйдут методические пособия  по планированию для детей с ЗПР, нарушениями слуха и речи.
· описание специальных условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе безбарьерной среды их жизнедеятельности, использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных методических пособий и дидактических материалов, технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего детям необходимую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий.
В образовательных учреждениях, воспитывающих детей с ОВЗ, необходимо создать соответствующим образом организованную предметно-развивающую среду, которая бы включала все выше перечисленные требования. Перечень для построения такой среды создан членами «Лаборатории  коррекционной работы». Данные материалы собраны на диск, включают содержание и особенности предметно-развивающей среды для таких категорий отклонений, как нарушение интеллекта, ЗПР, нарушения слуха и зрения, НОДА, нарушения речи.
В содержании коррекционной работы должно быть отражено взаимодействие в разработке и реализации коррекционных мероприятий воспитателей, специалистов образовательного учреждения (музыкального руководителя, воспитателя или инструктора по физической культуре, других педагогов), специалистов в области коррекционной педагогики, медицинских работников образовательного учреждения и других организаций, специализирующихся в области оказания поддержки детям с ограниченными возможностями здоровья. В помощь специалистам членами Лаборатории коррекционной работы будут подготовлены методические рекомендации по выстраиванию такого взаимодействия на основании позитивного педагогического опыта дошкольных специальных (коррекционных) учреждений. 
В содержании раздела «Коррекционная работа» следует описать методический комплекс, реализуемый для той или иной категории детей с отклонениями. В содержание такого комплекса включается:
· коррекционная образовательная программа,

· методическое обеспечение к данной программе,

· методические материалы по организации диагностического обследования ребенка конкретно по каждой категории отклонений с указанием автора диагностики, диагностических методик.

Например:

Эффективность освоенности программы отслеживается по результатам диагностик, предложенных в программе «Специальные коррекционные программы для дошкольников с тяжелыми нарушениями зрения», под ред. Феоктистовой В.А., Рудаковой Л.А. (1995г.). (см. приложение 1.). А так же с  использованием диагностической карты Осиповой Л.Б.(для детей с косоглазием и амблиопией), адаптированной для работы со слабовидящим ребенком.
Приложение 1. 

МЕТОДИКА ОБСЛЕДОВАНИЯ
ИСХОДНОГО УРОВНЯ ГОТОВНОСТИ
К ОБУЧЕНИЮ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ОРИЕНТИРОВКЕ
РЕБЕНКА СО ЗРИТЕЛЬНОЙ ПАТОЛОГИЕЙ

	I. Пространственно-различительная деятельность сохранных анализаторов


	1.Исследование развития зрительного восприятия:
	
	Начало учебного года
	Конец учебного года

	А) Овладение сенсорными эталонами.

 Б) Зрительное восприятие предметов и соотнесение их с изо​бражением на рисунке

B.
Восприятие пространственной перспективы в реальной жизни и на рисунке.

	Задания:
-назови известные тебе геометрические фигуры;
-отбери только круг, квадрат, треугольник и др.;
-выложи фигуры в ряд так, чтобы сначала были большие фигу​ры, за ними - меньшие, затем самые маленькие;

-какого цвета эти фигуры? Найди одинаковые по цвету.
Задания:
-внимательно осмотри комнату; назови какие предметы в ней находятся;
-найди эти предметы на картинках;
-что еще узнал на картинках?
-покажи, что находится ближе к тебе, дальше (стол или шкаф)
-какие предметы на картинке находятся ближе, какие дальше? как это определил?

	
	


