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Важным приоритетом современной образовательной политики  является обеспечение качества, доступности и эффективности образования, в том числе путём создания системы непрерывного образования.

Однозначно, развитие педагога в процессе включения его в систему дополнительного профессионального образования требует создания ряда условий: мотивационных, стимулирующих, образовательных и способствующих развитию основных составляющих компетентности педагога, таких как профессиональная, информационная, коммуникативная, правовая. Особая роль в этом принадлежит образовательной среде учреждения системы повышения квалификации.

Современная теория образования исходит из гуманистической парадигмы в организации учебно-воспитательного процесса, обеспечения возможностей выбора и самоопределения каждого его участника, необходимости гарантировать субъект-субъектные взаимоотношения преподавателя и обучаемого. Это требует перестройки процесса повышения квалификации педагогических кадров. Поэтому на современном этапе развития системы  дополнительного профессионального образования заново осмысливаются  как в теоретическом, так и в  практическом плане подходы к организации повышения квалификации педагогических кадров.

Анализ практики повышения квалификации педагогических кадров свидетельствует о содержательных и организационных проблемах: курсовая и межкурсовая подготовка педагогических работников зачастую прерывается из-за слабых связей между практической деятельностью, обучением и самообразованием.

Понятие «среда» не имеет чёткого и однозначного определения в мире науки. В самом общем смысле «среда» понимается как окружение.

В толковом словаре русского языка даётся следующее  объяснение понятию «среда»: окружение, совокупность природных и социально-бытовых условий, а также совокупность людей, связанных с общностью этих условий в которых протекает деятельность человеческого общества, организмов.

Для раскрытия задачи мы рассматриваем понятия «среда», «образовательная среда» и «рефлексивная образовательная среда».

Понятие «среда» в самом общем смысле понимается как окружение. В энциклопедическом словаре даётся следующее объяснение понятию «среда»: «окружение, совокупность природных и социально-бытовых условий, а также совокупность людей, связанных с общностью этих условий в которых протекает деятельность человеческого общества». Изучение педагогической литературы показывает, что происходит развитие представлений о среде: от «… среда как фактор воспитательной системы» до «образовательная среда учреждения как условие образования и развития человека».Следовательно, в настоящее время современные подходы к среде в педагогике лежат в русле развивающей функции образования (развивать способность менять самого себя и своё бытие).

Понятие «среда» соединяется по значимости с образованием, роль которого в современном обществе неуклонно возрастает, такая взаимозависимость понятий «среда» и «образование» требует отдельного рассмотрения.

Анализ педагогической литературы показывает, что проблема организации образовательной среды привлекает внимание учёных и практиков. В. Г. Воронцова считает, что образовательная среда отражает взаимосвязь условий, обеспечивающих формирование человека. То есть, предполагается присутствие обучающегося в образовательной среде, взаимовлияние, взаимодействие окружения с субъектом. Далее автор указывает, «…когда речь идёт об образовательной среде, то имеется в виду влияние условий образования на обучающегося (точно также как и влияние обучающегося на условия, в которых осуществляется образовательный процесс)».
Так Д. Голд отмечает, что под «образовательной средой» понимают «часть социокультурного пространства, зону взаимодействия образовательных систем, их элементов, образовательного материала и субъектов образовательного процесса».

На основании изучения литературы нами установлено, что под термином «образовательная среда» в педагогике понимают совокупность условий, влияющих на формирование и функционирование человека в обществе, на предметную и человеческую обстановку личности, её способностей, потребностей, интересов. Мы соглашаемся с данной точкой зрения.

Далее нам представляется необходимым рассмотрение компонентов образовательной среды. Изучение педагогической литературы позволило нам выделить следующие компоненты образовательной среды: 1) социальный компонент, обеспечивающий нагрузку по обеспечению возможностей удовлетворения и развития потребностей субъектов  образовательного процесса в ощущении безопасности, в сохранении и улучшении самооценки, в признании со стороны общества и в самоактуализации; 2) пространственно-предметный компонент развивающей образовательной среды как основной принцип организации пространственной структуры образовательной среды, включающей «гетерогенность» и сложность среды, связность различных функциональных зон, гибкость и управляемость среды как носителя символического общения; 3) психолого-педагогический компонент, составляющий педагогическое обеспечение развивающих возможностей, который представляет собой оптимальную организацию связей между элементами образовательной среды.

Очевидно, что на основе изложенного представляется возможность рассмотреть понятие «образовательная среда» применительно к системе повышения квалификации и выяснить значимость образовательной среды. Однозначно, что образование в течение всей жизни становится необходимым и всё более значимым элементом современных образовательных систем. Все большую роль в них играет как неформальное образование (курсы, тренинги, короткие программы, которые могут предлагаться на любом этапе образования или профессиональной карьеры), так и информальное (спонтанное) образование, которое реализуется за счет самообразования граждан в насыщенной культурно-образовательной среде. 
Речь идёт не просто о повышении уровня образованности и самостоятельности слушателей, а о формировании у них рефлексивных способностей, что, на наш взгляд, требует создания особой образовательной среды. В данном случае учёные считают, что составляющей процесса становления образовательной среды является рефлексивная деятельность.
В самом широком контексте рефлексивная среда представляет собой психологическое понятие для обозначения комплекса факторов, обуславливающих рефлексивные акты. Особенная часть понятия есть описание факторов, где субъект является не только носителем рефлексии, но и объектом воздействия, фактором объективного и случайного характера. Одно из определений «рефлексивной образовательной среды» дано Т. М. Давыденко, под рефлексивной средой понимается систему условий развития личности, открывающую последней возможность самоисследования и самокоррекции социально-психологических и профессиональных. Проведённый анализ литературы позволил нам выделить особенности рефлексивной образовательной среды: 

– она соразмерна развивающейся в ней личности, при этом педагог и слушатель в ней выступают в роли субъектов; 

– организация  рефлексивной образовательной среды носит социально-личностный характер и  должно быть  обязательно внутреннее противоречие или субъективное затруднение (связанное с педагогической или учебной деятельностью самого субъекта); 

– рефлексивная образовательная среда вариативна и представляет собой совокупность внешних и внутренних условий. Слушатель и педагог имеют возможность строить образовательную среду на основе своих потребностей и в соответствии со своим направлением развития; предполагает выбор таких обучающих методик, в которых упор делается не на содержание, а на способы деятельности педагога и слушателя; направлена на формирование у её субъектов всех видов рефлексии и развитие всех четырёх её уровней: наррагативного (повествование) – констатирует появление возможности осознания субъектом ранее неосознанного материала; диалогического (реплика) – проявляется высказывание собеседника; когнитивного – наблюдение и анализ собственных мыслей и переживаний; аксиологического – отношение (с позиции личных ценностей) к собственным мыслям, переживаниям, их сущности и возможным причинам.


Выделенные особенности позволяют нам дать определение рефлексивной образовательной среды как совокупности внешних и внутренних педагогических условий, в которых осуществляется активное формирование культуры педагогической деятельности, то есть с помощью рефлексии возникает возможность выбора личностью целей, содержания и методов самообразования и саморазвития, происходит изменение представлений о себе как о личности и о профессионале. Следовательно, главная цель рефлексивной образовательной среды в системе дополнительного профессионального образования  – «ввод» слушателя в осмысление культурных норм и образцов. Полагаем, что ведущей задачей преподавателя выступает не только воздействие на личность слушателя посредством выдвижения педагогических требований, а пути и способы его освоения. Объективно это должно ориентировать преподавателя на необходимость создания условий для саморазвития и самовоспитания слушателя.

Следовательно, рефлексивная образовательная среда представляет собой целесообразно отобранную совокупность педагогических условий образовательного процесса, способствующих познанию обучающимися самого себя как профессионала, анализу своих мыслей и переживаний в связи с профессиональной педагогической деятельностью, размышлению о самом себе как о личности, преобразованию собственного педагогического опыта.  Рефлексивная образовательная среда  позволяет приобретённые методы образования творчески переносить на конкретную ситуацию. Поэтому решение проблемы повышения педагогического мастерства учителя возможно только на основе развития его профессиональной рефлексии.

Интересной, на наш взгляд, является мысль Беляевой А. П. о том, что использовать рефлексивную образовательную среду в организации воспитательных влияний, значит, превращать её  в проводника управленческих команд и регулятора отношений. Это предполагает учёт как негативных и позитивных влияний среды, так и  её потенциальных возможностей, которая выступает основой проектирования развития того или иного субъекта.

На основании изложенного рефлексивную образовательную среду в системе дополнительного профессионального педагогического образования можно использовать:

- при выдвижении целей системы (это значит, привлечь определение её силы к разработке этих целей);

- в диагностических целях (делать её регистратором, экспертом и т.д.);

- в проектировочных  целях (включать специалистов в её осмысление, привлекать их к  генерированию идей, предположений и предложений и др.);

- для организации воспитательных влияний (превращать в проведение управленческих команд).

