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Эффективное развитие отечественного образования невозможно без повышения внимания к его гуманистической составляющей. Гуманистический подход подразумевает такую организацию обучения, в которой применятся совокупность средств, обеспечивающих удовлетворение базовых потребностей личности  в комфортных взаимоотношениях, в реализации творческого потенциала, в познании. Целью  реформирования образования в школе является создание условий для развития у обучающихся механизмов саморазвития и самовоспитания. 

Современному ученику, как отмечают Гостев А.Г. и Киприянова Е.В., необходимы умения, максимально адаптирующие его в новом мире, тогда он социально компетентен, так как 21 век – «глобальный, многокультурный, неопределённый, с лавинообразным нарастанием информации» .
Создание педагогических условий для эффективного развития творческих способностей учащихся на уроках - одна из актуальных задач современного педагога. В старшем школьном возрасте в качестве ведущего вида выступает учебно - профессиональная деятельность, которая значительно усложняется, что приводит к предъявлению новых требований к ней. Старших школьников отличает возросшее стремление к самостоятельности. Проектно-исследовательская деятельность является необходимым условием и средством для профессионального самоопределения школьника (В.Т. Кудрявцев, В.И. Панов и др.).

 На первом месте среди педагогических условий, на наш взгляд, находится признание учащегося субъектом образовательной деятельности и построение процесса обучения с максимальным задействованием личности учащегося – мотивации, субъектного опыта, рефлексии [2]. Под субъектом, по определению Е.Д. Божович ,  мы понимаем ребёнка, который не только усваивает содержание учебного материала, но и соотносит его с  содержанием собственного субъектного опыта .
           Характеристику субъектного опыта разносторонне даёт А.К.Осницкий, выделяя 5 компонентов: 1)ценностный опыт; 2) опыт рефлексии; 3)опыт привычной активизации;4) операционный опыт; 5) опыт сотрудничества. Опыт в сфере образования как в нашей стране, так и за рубежом свидетельствует, что там, где ребёнок получает свободу образовательной деятельности, процессы саморазвития, самоопределения и самовыражения идут иначе. Повышается эффективность педагогической деятельности, так как учащийся берёт на себя часть функций педагога в отношении своего самообразования.
              Субъектная позиция ученика должна формироваться педагогом, сопровождаясь соответствующими действиями, организацией деятельности на уроке. Для этого необходимо:                   

· создать атмосферу заинтересованности в работе друг друга;

· акцентирование внимания на мнении каждого в деятельности группы;

· организация учебной работы, обеспечивающей зависимость  результатов групповой или индивидуальной работы от вклада каждого;

· инициирование и уважительное отношение к самостоятельности суждений и выводов учащихся;

· организация сотрудничества учеников между собой .
           В условиях классно-урочной системы обучения это можно осуществить, если учащийся: 1) на уроке участвует в постановке учебных задач, в выявлении проблем; пытается сообща с педагогом и одноклассниками предложить своё видение проблемы; 2) при объяснении нового материала активно участвует в процессе, задавая вопросы, критически осмысливая услышанное; 3) учится выявлять метод решения; 4) выполняет задания дифференцированного типа; 5) охотно анализирует свою работу, демонстрируя свои успехи и разбираясь в ошибках.

В личностно-ориентированной модели обучения по-новому определены формы образовательной деятельности педагога. Учитель                                               

· выделяет в учебном материале основные идеи, выбирает методы познания и способы действий, выстраивая предметное содержание вокруг этих ориентиров;

· подбирает дидактический материал, позволяя ученику выбирать значимые для него вид и форму учебного содержания (личностно-ориентированные ситуации);

· обеспечивает личностно значимую для учащихся постановку задачи, вызывающую потребность в новом знании;

· организует поиск решения учебных задач через раскрытие субъектного опыта ученика ( в диалоге, ролевой игре, рефлексии), то есть в личностно-ориентированных ситуациях. 
         Принимая во внимание, что главным фактором развития личности является не только учебно-предметная деятельность, но и взаимодействие, можно утверждать, что переход школы к гуманизации и демократизация  невозможен без изменения всей совокупности школьных отношений. Прежде всего «для этого нужна сформированность гуманистического по своему характеру коммуникативного ядра личности как у педагога, так и у школьника» [1]. Вот почему так актуальны сегодня проблемы формирования толерантности и  коммуникативных умений ученика и педагогов.
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