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ГБОУ ДПО ЧИППКРО 
Сотрудничество специалистов специального (коррекционного) образовательного учреждения с родителями детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью

Общеизвестно – качество и результативность воспитания и обучения ребенка с УУО во многом зависит от взаимодействия  структур сопровождения ребенка и его родителей (законных представителей). Для оказания эффективной помощи такому ребенку необходима специальная организация всей жизни и особенно важна постоянная поддержка близких. Сотрудники специального (коррекционного) образовательного учреждения могут дать и необходимую информацию и определить пути коррекционно-развивающего воздействия. А его воплощение должно осуществляться специалистами только при тесном взаимодействии с  родителями.


Обстоятельством, затрудняющим функционирование семьи и ставящим ее членов перед необходимостью противостоять неблагоприятным изменениям, является рождение и воспитание ребенка с различными отклонениями в психическом развитии. Считается, что переживания в семье являются наиболее острыми в первое время после рождения ребенка. Однако, первые острые чувства, которые испытывают родители в форме шока, чувства вины, горечи никогда не исчезают совсем, они проявляются вновь в определенные периоды семейной жизни. В ходе консультирования родителей было выявлено, что многие из них чувствуют себя подавленными из-за болезни ребенка. Они часто думают, что проблемы их неразрешимы, что они одиноки в своем горе.
Как утверждает Т. Михаэлис, ситуация, когда в семье рождается проблемный ребенок, вовсе не безнадежна, и родители и специалисты, если будут знать КАК, могут оказать ему и себе большую помощь, облегчить иногда крайне тяжелые условия воспитания и обучения ребенка с нарушением в развитии. Диагноз не должен вызывать у родителей панику или пессимизм, он должен побуждать к осознанию истинного положения ребенка, критической оценке его состояния и принятию мер по дальнейшему воспитанию и уходу за ним. Для правильного воспитания и наиболее благоприятного развития проблемного ребенка необходима адекватная адаптация семьи к его состоянию. 

Дети, имеющие проблемы в развитии, - сложная и разнообразная группа. Различные нарушения развития по-разному отражаются на формировании социальных связей детей. Как подчеркивают психологи и социальные педагоги, родители должны иметь правильное понимание сущности проблемы, особенностей развития ребенка с ОВЗ для успешной организации общения с ним, его воспитания. Отчетливое представление родителями причин отклонения от нормального развития ребенка, а также возможных последствий, является необходимым условием для правильно организованного воспитания ребенка.


Помощь детям с выраженным нарушением интеллекта требует социально-педагогической поддержки их семей. Развитие ребенка в огромной степени зависит от семейного благополучия, участия родителей в его физическом и духовном становлении, правильности воспитательных воздействий. Выделяют следующие формы отношения родителей к своим детям, имеющим проблемы в развитии.
1. Родители стесняются неполноценности своего ребенка, излишне оберегают его, прячут от людей, не посещают общественные места, лишая его жизненных впечатлений. Ребенок развивается медленно, не чувствует себя спокойным и в безопасности, он замкнут, неуверен в себе.

2. Родители ошибочно считают себя виновными в состоянии ребенка, настаивают на проведении самых неразумных методов «лечения», которые только расстраивают ребенка, но не приносят ему никакой пользы.

3. Родители постепенно приходят к выводу о безнадежности состояния ребенка, отказывают в проявлении к нему каких-либо знаков внимания, любви. Ребенок с проблемами в развитии занимает в семье положение «пасынка», его обижают, смеются над ним, подчеркивая его неполноценность. У ребенка часто появляется подавленное состояние, он обидчив, раздражителен, упрям.

4. Не желая примириться с неполноценностью ребенка, родители преувеличивают его возможности, не замечая недостатков, постоянно подстегивают ребенка, предъявляя к нему завышенные требования. Постоянное давление делает ребенка упрямым и раздражительным.

5. Родители воспринимают ребенка естественно, позволяют бывать ему везде, не обращая внимания на взгляды и замечания. Ребенок чувствует себя уверенно, счастливо, воспринимая себя таким, как все.


Б. Спок (1990) подчеркивает, что ребенок будет счастливее, если его не жалеют, относятся к нему естественно, тогда семья начинает говорить не о нем, а с ним. 

Работа   с родителями.


Цель работы с родителями – знакомство с индивидуальными и возрастными особенностями развития ребенка с умеренной умственной отсталостью, причинами возникновения интеллектуального недоразвития, влиянием неверной родительской позиции в отношениях с детьми на психическое здоровье ребенка. 


Результатом реабилитационной работы с родителями должно стать: знание и понимание ребенка родителями, принятие его таким, каков он есть.


Родители детей с ОВЗ  должны иметь качества, которые способны их любовь сделать силой, формирующей характер ребенка, его психическое состояние:

· веру в жизнь, внутреннее спокойствие, чтобы не заражать своего ребенка тревогой;

· веру в силы и возможности ребенка;

· спокойствие, терпеливость, справедливость и последовательность в общении с ребенком;

· осознание, что ребенок не может вырасти без атмосферы похвалы;

· способность развивать самостоятельность своего ребенка, с этой целью сократить (по возможности) свою помощь до минимума; 
· строить свои отношения к ребенку на успешности.


Многие родители основную роль в преодолении отклонений в развитии отводят медикаментозному лечению. Но необходимо при этом помнить, что даже самое лучшее медикаментозное лечение является эффективным лишь при правильном семейном воспитании и проведении родителями целой системы специальных упражнений. Максимально возможного уровня развития ребенка можно достигнуть только при соблюдении ряда условий. К ним относятся:

· возможно более раннее начало коррекционной работы,

· благоприятная семейная обстановка,

· тесная связь специальных учреждений с семьей,

· применение адекватной программы и методов обучения, соответствующих реальному возрастному периоду и реальным возможностям ребенка с ограниченными возможностями здоровья и целям его воспитания.


Воспитание ребенка в семье носит коррекционный характер. Поэтому родители не должны забывать и о собственном самообразовании, так как помочь больному ребенку можно лишь тогда, когда обладаешь достаточными знаниями  и представлениями о болезни ребенка.  Поэтому не только детям с ОВЗ необходима помощь, но и их родителям. В  связи со специфическими трудностями, родителям, воспитывающим проблемного ребенка, требуется психологическая поддержка, которая позволит сократить угрозу нервного истощения, укрепить уверенность родителей в своем ребенке и, соответственно, в себе.

Направления  работы специального (коррекционного) образовательного учреждения  с  родителями детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью:

· Проведение специалистами учреждения консультаций по правовым, медицинским и другим вопросам.
· Ознакомление с основными закономерностями развития ребенка, с индивидуально-психическими особенностями, с фактами и причинами, обусловившими нарушение онтогенеза.

· Игротерапия детско-родительских отношений, которая позволяет родителям лучше понять своего ребенка, увидеть себя со стороны, почувствовать эффективность своего отношения к ребенку.

· Формирование установки родителей на готовность к положительным формам общения и взаимодействия со своим ребенком. 
· Обучение родителей различным  формам общения со своим ребенком, продуктивная реорганизация средств общения с умеренно умственно отсталым ребенком.

· Развитие контроля у родителей за своим общением с ребенком, за своими эмоциями и их внешними проявлениями.

· Разъяснение необходимости сохранения активных контактов семьи с друзьями, коллегами, с миром, способствуя таким образом как социальной адаптации своего ребенка, так и гуманизации общества через формирование у здоровых его членов правильного отношения к больному ребенку, сочувствия окружающих и желания оказывать ему помощь.

· Участие родителей в разработке и реализации индивидуальной программы обучения и воспитания ребенка.

· Разъяснение необходимости постоянного повторения ребенком  изученного материала не только в школе, но и дома – закрепление учебных знаний и навыков.


Гармонизация отношений к ребенку со стороны родителей, учет его индивидуальных и возрастных особенностей в процессе воспитания и обучения, стремление к созданию благоприятной психологической атмосферы в семье положительно влияет на психическое и социальное здоровье ребенка обеспечивает условия для оптимального процесса его социализации и интеграции в общество.
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