Сюжетно-ролевая игра как условие развития творчества 
у детей дошкольного возраста

Основным требованием времени к образованию сегодня является развитие творческой личности воспитанника, способной выходить за пределы известного, принимать нестандартные решения, создавать продукты деятельности, характеризующиеся новизной, поэтому педагогу важно обратиться к пониманию развития творчества детей. 

Образование в буквальном смысле означает создание образа, некую завершенность воспитания в соответствии с определенной возрастной ступенью. Поэтому образование нередко трактуют как результат усвоения человеком опыта поколений в виде системы знаний, навыков и умений[1]. Развить природой данные возможности и полнее реализовать их - вот цель, ради которой веками созидалась народная, а затем и научная педагогика – это точка зрения Л. П. Дормидонтовой.

В.А. Сластенин считает, что творческая способность - это способность, отражающая свойство индивидов создавать оригинальные ценности, принимать нестандартные решения. Творчество вплетено в игровую деятельность; причем для ребенка важнее сам процесс игры, а не результат. «Обучить творческому акту нельзя, - отмечал Л.С. Выготский, - но это вовсе не означает, что нельзя воспитателю содействовать его образованию и появлению»[2,с. 15] 

Отражение жизненных впечатлений в разных комбинация в сюжетных играх детей, способствует развитию детского творчества. По мнению Н.В. Микляевой «в дошкольном возрасте социально успешный ребенок - тот, который умеет играть, т.е. находить оптимальный вариант игровых, партнерских, и ролевых взаимоотношений со сверстниками и взрослыми, моделировать разные векторы взаимоотношений в игре…» [7,с.24]

Именно такая деятельность, с точки зрения О.С. Газмана открывает широкий простор для личного творчества и личной активности.  О.С. Газман отмечает, что с одной стороны, «игровая деятельность дарит сиюминутную радость, служит удовлетворению назревших актуальных потребностей, с другой – она всегда направлена в будущее, так как в ней либо моделируются какие-то жизненные ситуации, либо закрепляются свойства, качества, состояния, умения, необходимые личности для выполнения социальных, профессиональных, творческих функций»[3.с12].Именно поэтому особое внимание необходимо уделить детской игре - как средству формирования и  развития творческой деятельности у дошкольников.
Современные ученые (С.А.Шмаков, Е.О.Смирнова, В.В. Абраменко, Е.Е. Кравцова, Н.В.Краснощекова, Н.Е. Веракса, О.А.Степанова, В.П.Зинченко) высказывают мнение что, несмотря на удлинение периода детства, ребенок не успевает «наиграться». 
По мнению В.П.Зинченко, «игровая дистрофия остается на всю жизнь», а уровень состояния «естественной детской игры можно считать индикатором здоровья общества»[4,с.6].  Анализ состояния детской игры, сделанный В.П. Зинченко, позволяет выделить причины «игровой дистрофии» у современных дошкольников:

· ребенок не имеет возможности стихийно усваивать игровые правила от старших поколений, так как нет разновозрастной «дворовой среды»;

· дети меньше играют в сюжетно-ролевые игры (по количеству и продолжительности);

· изменилось место ребенка в системе общественных отношений;

· включенность в информационные процессы (телевидение, компьютер, Интернет) отвлекает детей от самодеятельной творческой  игры;

· в сохранившихся сюжетно-творческих играх дошкольников отсутствуют «профессиональные сюжеты», они заменяются на сюжеты из мультфильмов, компьютерных игр, телевизионных сериалов;

· отношение к игре со стороны родителей дошкольников как к развлечению, бесполезному досугу;

· отсутствие игрового пространства и адекватной поддерживающей предметной среды в семье;

· вытеснение игры из системы образования «как избыточного элемента».

Все выше перечисленные причины, свидетельствуют о том, что игра перестает выполнять свои исторически сложившиеся функции: Р.И.Жуковская отмечает, что игра перестает быть способом воссоздания и усвоения общественного опыта, зафиксированного в социально закрепленных способах осуществления предметных действий, в предметах культуры и науки. Перестает быть сильнейшим средством социализации детей дошкольного возраста, как  считает Д.А.Леонтьев. 

Согласно мнению Л.С. Выготского появление у дошкольников замысла свидетельствует  о переходе детей к творческой деятельности [2,с.32]. Плановость, согласованность действий в длительных сюжетно-ролевых играх, определяет Н.В. Краснощекова, сочетается с импровизацией. «Длительная перспектива игры способствует становлению целенаправленного мышления и воображения у дошкольников. Творчество в игре дошкольника выражается в способности к замыслу, его реализации, комбинированию своих знаний и представлений, в искренней передаче своих мыслей и чувств, в способности к созданию образа, продумыванию и воплощению его роли»[5,с.17]
Исследования О.А.Степановой, Н.А.Виноградовой, Н.В.Поздняковой указывают, что педагоги дошкольных образовательных учреждений затрудняются в организации деятельности, содействующей развитию творчества ребенка в игре. Они опираются на свою интуицию, свой опыт и часто допускают  ошибки. 

Перед педагогом стоит задача - стимулировать творческую активность. Творческая активность выражается в актуализации творческого потенциала. Г.П. Батищев, Г.В. Урадовских, Л.Ф. Каразян  определяют одной из основных линий развитий детского творчества - формирование  у детей творческого отношения к явлениям окружающей действительности.

Таким образом, для того чтобы творческая сюжетная игра вернулась в дошкольное детство педагогам-практикам стоит задуматься над следующими вопросами: Как руководить детской игрой в условиях дошкольного образовательного учреждения, чтобы не происходило разрушение сюжетно-ролевой игры как особой формы жизни дошкольника?
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