Раскрыта проблема использования современных технологий в работе с детьми раннего возраста. Материалы могут быть использованы педагогами С(К)ОУ 
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Использование современных технологий в процессе коррекционно-развивающей работы с детьми раннего возраста с ОВЗ

 в условиях ППМС-центра
Забота о реализации права ребенка на полноценное и свободное развитие, необходимость обеспечения гарантии развития его потенциальных возможностей, права ребенка на достойное место в обществе становится сегодня неотъемлемой целью деятельности каждого образовательного учреждения. В этом контексте особенно актуальными являются проблемы детей с ограниченными возможностями здоровья. В связи с чем повышается значимость психолого-медико-педагогических комиссий, оказывающих как комплексную диагностическую, так и коррекционно-развивающую помощь детям с ОВЗ.
Ранняя диагностика и коррекция недостатков в развитии ребенка в настоящее время приобретает все большую значимость и становится наиболее актуальной проблемой специальной педагогики и психологии. Ежегодно в Российской Федерации рождается около 30 тысяч детей с врожденными и наследственными заболеваниями. Уровень физического и умственного развития подрастающего поколения снижается, возрастают показатели соматических и неврологических заболеваний, что в конечном итоге ведет к росту инвалидности. В связи с этим насущной становится проблема оказания помощи детям раннего возраста с нарушениями развития.   

Еще К.Д. Ушинский говорил, что стремление развивать человека во всех отношениях влечет за собой необходимость знать его во всех отношениях. Это фундаментальное положение лежит в основе создания коррекционно-развивающей программы «Выявление и коррекция отклонений в развитии детей раннего возраста с ОВЗ» в условиях деятельности ГБОУ «Областной Центр диагностики и консультирования» г. Челябинска.


Работа коррекционно-развивающих групп рассчитана на детей 2-3-х и 3-4-х лет. Предусмотрено проведение индивидуальных занятий с каждым ребёнком либо проведение занятий в группах по 2-3 человека (в зависимости от выявленных проблем, от уровня развития, возраста ребёнка). Для каждого ребёнка (либо группы детей) составляется индивидуальное календарно-тематическое планирование, с учетом Федеральных государственных требований (ФГТ)  к основной образовательной программе дошкольного образования, а также особенностей развития и структуры дефекта. 

В ходе проведения занятий специалистами используются различные технологии организации коррекционно-развивающего процесса. Образовательная технология в дошкольном образовании представляет совокупность психолого-педагогических подходов, определяющих содержание дошкольного образования, комплекс форм, методов, способов, приемов обучения, воспитательных средств, реализующих воспитательно-образовательный процесс.

Личностно-ориентированные технологии ставят в центр всей системы дошкольного образования личность ребенка, обеспечение комфортных условий в семье и образовательном учреждении, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализацию имеющихся природных потенциалов. Следовательно, личностно-ориентированные технологии характеризуются антропоцентричностью, гуманистической и психотерапевтической направленностью и имеют целью разностороннее и творческое развитие ребенка.

Принципиально важной стороной используемых нами психолого-педагогических технологий, применяемых при реализации данной программы, является позиция ребенка в воспитательно-образовательном процессе, позитивное отношение к ребенку со стороны всех специалистов. В  общении с детьми мы придерживаемся положения: «Не рядом, не над ним, а вместе!». Наша  цель - содействовать становлению ребенка с ОВЗ как личности.

Технология Сказкотерапии. 

Все без исключения малыши любят сказки. Дети раннего возраста очень эмоциональны и впечатлительны. Им свойственно быстро заражаться как  положительными, так и отрицательными  эмоциями взрослых и сверстников, подражать их действиям. Эти особенности легли в основу построения цикла занятий для детей раннего возраста  с использованием метода сказкотерапии.     

В науке сказкотерапия – одно из самых молодых направлений практической психологии, но в то же время, сказкотерапия – это самый  древний  способ поддержки человека с помощью слова. 

«Сказкотерапия» - это процесс образования связи между сказочными событиями и поведением ребенка в реальной жизни. Это процесс переноса сказочных смыслов в реальность. Это ещё и терапия средой, особой сказочной обстановкой, в которой могут проявиться потенциальные способности ребенка.

Сказкотерапия - наиболее детский метод, потому что она обращена к чистому детскому началу каждого человека. Через восприятие сказок мы воспитываем ребенка, развиваем его внутренний мир, лечим душу, даем знания о законах жизни и способах проявления творческой силы и смекалки. На занятиях с использованием сказкотерапии психолог, работая с конкретными проблемами, находит их первопричину и помогает малышу достичь внутренней гармонии. Потому что и в сказке и в жизни гармоничная личность выступает как созидатель, а дисгармоничная - как разрушитель. Любая сказка - это победа созидателя над разрушителем, то есть добра над злом.

В работе с детьми раннего возраста наиболее эффективны народные сказки, которые несут в себе жизненно важные для ребенка идеи:

· Мир, в котором мы живем — живой. Животные, птицы, растения, даже рукотворные вещи могут говорить с нами. Такое представление формирует у детей бережное отношение ко всему, что нас окружает. 

· Существуют добро и зло. Добро, в конце концов, побеждает. Это положение вещей способствует развитию бодрости духа, стремления к лучшему. 

· Самое ценное дается через испытание, а то, что далось даром, может быстро уйти. Эта идея учит добиваться намеченных целей, прилагать усилия и иметь терпение. 

· Существуют дополнительные, волшебные ресурсы. Но они приходят на помощь, когда мы сами не можем справиться с ситуацией. Эта идея дает чувство защищенности и стимулирует развитие самостоятельности.

В ходе занятия с использованием технологии сказкотерапии специалист предлагает детям работу со сказкой, сочинённой им самим (авторская программа). Работа проводится как в традиционных условиях дошкольного кабинета, так и с использованием песочницы, где разыгрывается сказка, которую ребёнок сначала видит, слышит, а потом имеет возможность и ощутить  (потрогать героев, построить замок, дом и т.п.). Кроме  этого  имеет значение и песок, который заземляет негативную энергию ребёнка и позволяет ему отвлечься от окружающей действительности. 

Цель каждого  занятия соответствует общей дидактической теме. Основные задачи занятий с использованием технологии сказкотерапии:

· снятие эмоционального и мышечного напряжения;

· снижение импульсивности, тревоги;

· развитие навыков взаимодействия детей друг с другом;

· развитие внимания, восприятия, речи, воображения;

· развитие общей и мелкой моторики, координации движений.

Специалист центра является непосредственным активным участником занятия – заражает детей своими положительными эмоциями, вызывает желание принять участие в игре, задаёт образцы выполнения действий. 

Сказкотерапия как психолого-педагогический метод накладывает свои возрастные ограничения при работе с детьми: ребенок должен иметь четкое представление о том, что существует сказочная действительность, отличная от реально существующей. Обычно навык такого различения формируется у ребенка к 3,5-4 годам, хотя, безусловно, в каждом конкретном случае необходимо учитывать индивидуальные особенности развития ребенка. Каждому возрасту сказкотерапевт подбирает свой язык, свой сюжет, свой образный ряд, понимая, что внутреннюю реальность человека можно описать только языком сказки.

Сказка обычно выполняет три функции: диагностическую, терапевтическую (коррекционную) и прогностическую. 

Диагностическая сказка предполагает выявление уже имеющихся жизненных сценариев и стратегий поведения ребенка. Ребенку предлагается самому сочинить сказку. Затем психолог проводит анализ сказки. Таким образом, может быть выявлен базовый жизненный сценарий, либо ставшие привычными способами реагирования поведенческие стереотипы ребенка.

Сказки помогают развить в ребенке отзывчивость, доброту, делают контролируемым и целенаправленным эмоционально-нравственное развитие ребенка. Сказка для ребенка – это не просто вымысел, фантазия, это особая реальность, реальность мира чувств. Сказка раздвигает для ребенка рамки обычной жизни, только в сказочной форме дошкольники сталкиваются с такими сложнейшими явлениями и чувствами, как жизнь и смерть, любовь и ненависть, гнев и сострадание, измена и коварство и т. п. Форма изображения этих явлений особая, сказочная, доступная пониманию ребенка, а высота проявлений, нравственный смысл остаются подлинными, «взрослыми».

Поэтому те уроки, которые дает сказка, - это уроки на всю жизнь и для маленьких и для их родителей. Для детей это ни с чем не сравнимые уроки нравственности, для взрослых - это уроки, в которых сказка обнаруживает свое, порой неожиданное воздействие на ребенка.

 Психокоррекционная работа - это 2-й этап, включающий распределение ролей для проигрывания эпизодов сказки, психогимнастику, собственно психокоррекционную работу и рисование или изготовление поделок по мотивам сказок. Психокоррекция проводится через проигрывание эпизодов сказки и ответы детей на предлагаемые вопросы. Рисование и изготовление поделок являются в основном домашним заданием, но иногда проводятся и на занятиях.

Психолого-педагогическая коррекция на основе работы со сказками позволяет ребенку на вербальном и эмоциональном уровне осознать, что такое «хорошо» и что  такое «плохо», примерить на себя роли обидчика и обиженного, сильного и слабого, заботливого и равнодушного, примерить на себя роль родителя и оценить свой поступок со стороны, а также позволяет ребенку иными глазами взглянуть на окружающий мир и близких людей.

   
Прогностическая функция сказки - это диагностика потенциального развития событий. В этих сказках, будто матрешка в матрешке, раскрываются суть и особенности возможного будущего жизненного сценария ребенка.

Таким образом, использование метода сказкотерапии в работе с детьми раннего возраста является весьма эффективным и многофункциональным средством.

Технология песочной терапии.

Песочная терапия для детей – это игровой способ рассказать о своих проблемах, показать свои страхи и избавиться от них, преодолеть эмоциональное напряжение. Ведь игра для ребенка - это необходимая, естественная и любимая деятельность.


Цель применения метода песочной терапии:

· развитие восприятия, мышления, памяти, внимания, речи, навыков самоконтроля и саморегуляции, творческого мышления, воображения и фантазии ребенка раннего возраста;

· формирование у ребенка представления об окружающем мире;

· развитие общей и тонкой моторики.

Форма занятий: игры, упражнения, арт - терапия. Формы и варианты песочной терапии определяются особенностями конкретного ребёнка, специфическими задачами работы и её продолжительностью. 
Психотерапевтическая работа  позволяет специалисту решать следующие задачи:

· диагностические:

· коррекционные;

· терапевтические;

· творческого развития.

Игра с песком – это естественная и доступная для каждого ребенка форма деятельности. Поэтому мы используем песочницу на развивающих и обучающих занятиях.  Перенос традиционных педагогических занятий в песочницу дает больший воспитательный и образовательный эффект, нежели стандартные формы обучения.

Во-первых, существенно усиливается желание ребенка узнавать что-то новое, экспериментировать и работать самостоятельно.

Во-вторых, в песочнице мощно развивается тактильная чувствительность как основа «ручного интеллекта». Соприкасаясь пальцами с песком, нервные окончания  ребенка посылают сигналы в мозг и начинают стимулировать его работу.

В-третьих, в играх с песком более гармонично и интенсивно развиваются все познавательные функции (восприятие, внимание, память, мышление), а также речь и моторика.

В-четвертых, совершенствуется предметно-игровая деятельность, что в дальнейшем способствует развитию сюжетно-ролевой игры и коммуникативных навыков ребенка.

В-пятых, песок, как и вода, способен выводить отрицательную энергию, что особенно актуально в работе с детьми с ОВЗ.

Дети любят строить и разрушать сказочные города, любят лепить в песке, рисуют в песке причудливые узоры, «ходят» ладонями, кулачками, каждым пальчиком правой и левой руки поочередно и т.д..

Решаемые проблемы у детей раннего возраста:

· агрессивное поведение,

· страхи,

· проблемы общения со сверстниками,

· нарушение поведения, ухудшение здоровья или плохое настроение у ребенка при поступлении в детский сад,

· гиперактивность и нарушение концентрации внимания,

· упрямство, сопротивление или своенравие ребенка,

· тревожные состояния,

· робость, застенчивость,

· несамостоятельность ребенка.

Песочная терапия оказывает благотворное влияние на эмоциональное состояние ребенка. Игры с песком учат прислушиваться к своим ощущениям, развивают тактильную чувствительность и мелкую моторику. 

Существенно усиливается желание ребенка узнавать что-то новое, экспериментировать и работать самостоятельно. 

При групповой работе хорошо просматривается распределение ролей, стиль поведения каждого участника и характер взаимодействия в группе.

Опыт работы с детьми показал, что использование песочной терапии дает положительные результаты:

·  дети чувствуют себя более успешными;

· на занятиях весело, нет скуки и монотонности;

· ребёнок легче адаптируется в коллективе;

· страх и напряжение исчезает.

Попадая в сказочную песочную страну, ребята играют в Волшебной песочнице и чувствуют себя настоящими Волшебниками!

 Детей песок притягивает как магнит, пробуждая их естественную тягу к игре. Свободно играя с песком и «строя собственный мир», ребенок легко выражает свои мысли и желания, мотивы и переживания. Это и является главным достоинством песочной терапии - мягко проявить проблематику и творчески обучить новому поведению.

В реализации программы «Выявление и коррекция отклонений в развитии детей раннего возраста с ОВЗ» в ГБОУ ОЦДиК активными участниками являлись 17 детей в возрасте от 2л.2мес. до 3л.4мес. 


Из них:

1 группа - 5 детей с выраженной задержкой психического и речевого развития (с неблагоприятным прогнозом дальнейшего развития);

2 группа - 2 детей с аутоподобным поведением и выраженной задержкой психического и речевого развития;

3 группа - 10 детей с задержанным психическим развитием различного генеза, с задержкой речевого развития различной степени выраженности.


По итогам реализации Программы с использованием современных психолого-педагогических технологий выявлено следующее:

· из 1-ой группы у 3 детей с ОВЗ сохраняется выраженная задержка психического и речевого развития (с неблагоприятным прогнозом дальнейшего развития), у 2 детей – ЗПР церебрально-органического генеза и задержка речевого развития;

· из 2-ой группы – дети скомпенсировались до уровня ЗПР смешанного генеза с проявлениями аутоподобного поведения;

· из 3 - ей группы:

· из 10 детей с ЗПР у 6 отмечается положительная динамика психологического и речевого развития, но задержка пока сохраняется;

· у 4 детей отмечена значительная положительная динамика, в результате чего дети скомпенсировались до уровня возрастной нормы.

Таким образом, доказана эффективность коррекционно-развивающего психолого-педагогического воздействия на детей раннего возраста с ОВЗ. Сопровождение ребенка с ОВЗ, прошедшего диагностическое обследование в условиях Центра, является необходимым условием оказания эффективной помощи детям с особенностями в развитии и их родителям.

