Семинар – практикум
«Развитие эмоциональной сферы детей раннего возраста

посредством использования метода здоровьесберегающих технологий – сказкотерапии»

Иванцова Людмила Семеновна,

педагог дополнительного образования,

МБУ ДО ЦГРДиМ «Орбита» г.Челябинска
Категория участников: учащиеся объединения «МАМАнтенок» МБУ ДО ЦГРДиМ «Орбита» г.Челябинска, родители (законные представители).
Цель: повышение уровня компетенции родителей учащихся объединения «МАМАнтенок» в вопросах развития эмоциональной сферы детей раннего возраста.
Задачи:

1. Познакомить родителей учащихся объединения «МАМАнтенок» с методом здоровьесберегающих технологий – «Сказкотерапией»
2. Познакомить учащихся объединения «МАМАнтенок» с эмоциями: страх, злость, удивление, радость
3. Обучить родителей методу работы со «сказками – шумелками».

Материалы и оборудование: буклеты для родителей, «дорожки здоровья», аудиозапись музыки природы, сказочка – шумелочка «Тучка – злючка», маракасы, барабаны.
Предварительная работа: изготовление буклетов для родителей по теме: «Здоровьесберегающие технологии – метод сказкотерапии».

До начала семинара педагог раздает родителям буклеты, отвечает на вопросы.
Ход семинара

Вводная часть.
Приветствие: «Здравствуйте, сегодня нам предстоит отправиться в путешествие. Мы побываем в сказочной стране эмоций!»
Под звуки загадочной музыки участники идут по волшебной тропинке (по «дорожке здоровья») к цветущей полянке (садятся на ковер). 
Основная часть. 
Педагог читает литературное произведение: Сказочка – шумелочка «Тучка – злючка», участники семинара выполняют движения, показывая эмоции по смыслу. 
Знакомство с эмоцией – страх:
Плыла по голубому небу темная тучка – злючка. Посмотри, какая! Решила тучка – злючка солнышко закрыть! Подплыла к солнышку, и закрыла. Ой, как темно стало в лесу и саду! Как страшно! (Дети вместе с педагогом и родителями показывают как страшно: прижимают ладони к лицу и качают головой).
Знакомство с эмоцией – злость:

Надулась тучка – злючка (дети надувают щеки): «Вот я какая сильная!» Ах! Что это стало с тучкой – злючкой? Полился из тучки – злючки дождик! (Стучат пальцами  по барабану) Какой сильный дождик! (Темп убыстряется)

Знакомство с эмоцией – удивление:

Стучит дождик по шляпкам грибов: «ТУК–ТУК! ТУК–ТУК!» (Стучат деревянными ложками с одновременным проговариванием слов ТУК–ТУК). Встречают грибы дождь – растут вверх. Ах, как быстро растут! Какие высо-о-о-кие у грибов ножки, посмотри! Какие широ-о-о-кие у грибов шляпки, покажи! (Показывают руками).
Шуршит дождик в травке: «ШУР–ШУР! ШУР–ШУР»!  (Шуршат с помощью бумаги с одновременным проговаривание слов ШУР–ШУР). Пьют трава и цветы дождевую водичку – растут вверх. Ах, как быстро растут! Какая зеленая травка, посмотри! Какие красивые цветы, покажи! (Покачивают головой от удовольствия)

Знакомство с эмоцией – радость:

Шлепает по лужицам лягушонок: «ШЛЁП–ШЛЁП! ШЛЁП–ШЛЁП!» (Хлопают в ладоши с одновременным проговариванием слов ШЛЁП–ШЛЁП). Догоняет лягушонка дождик, шлёпает его по гладкой зелёной спинке: «ШЛЁП–ШЛЁП! ШЛЁП–ШЛЁП!» (Хлопают в ладоши с одновременным проговариванием слов ШЛЁП–ШЛЁП). Как весело играть в догонялки!
Висят на ветке яблочки. Гладит дождик яблочки по круглым щечкам: «ЛЮ–ЛЬЮ! ЛЮ-ЛЬЮ»! (Играют на маракасах и проговариваем слова ЛЮ-ЛЬЮ) Довольны яблочки. Ах, как приятно! Какие блестящие и яркие стали их щечки, посмотри!

Светло стало в лесу и саду. Как хорошо кругом! А где же тучка – злючка?  Куда она подевалась? Её больше нет! Жаль сердитую тучку – злючку, не может она вместе со всеми радоваться. А радость – это очень хорошо!
Заключительная часть. 
Наше путешествие подошло к концу, пора возвращаться обратно в учебный класс.
Обсуждение за чаепитием: 
– Понравилось ли Вам сегодняшнее путешествие?

– Что нового Вы узнали?

– Что было полезным для Вас?
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