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Профессиональная педагогическая деятельность как феномен

Психологическое определение понятия «деятельность» связано с изучение психологических процессов в системе теоретической или практической деятельности субъекта [56]. В педагогике получили распространение следующие положения: личность формируется и проявляется в деятельности, что, в свою очередь, требует специальной работы по отбору и организации деятельности педагога, по активизации и переводу его в позицию субъекта познания, труда и общения [56, с. 16].

В общефилософском плане деятельность представляет собой специфически-человеческий способ отношения к миру, в ходе которого человек творчески преобразовывает природу, делая  тем самым себя деятельным субъектом, а осваиваемое им явление природы – объектом своей деятельности [56 с. 118]. Проведенный анализ научной литературы позволил выделить инвариантные характеристики деятельности, присущие любому ее виду. Деятельность:

· является специфически человеческой формой отношения к миру;

· характеризует свою систему субъект-субъектных и субъект-объектных отношений;

· всегда является предметной и субъектной; является принципиально открытой и универсальной системой, способной к неограниченному саморазвитию в рамках объемлющего ее универсума; 

· представляет собой искусственный процесс, включенный в сложную сеть естественных и квазиестественных процессов;

· имеет кольцевую структуру;

· предполагает свободное целеполагание;

· определяется не биологическими задатками, а исторически выработанными социокультурными программами.

В то же время для педагогической деятельности характерны свои особенности. Среди них В.А. Канн-Калик выделяет следующие: а) отсутствует запас времени на решение текущих профессиональных задач (практически все проблемные ситуации, возникающие в процессе профессиональной деятельности педагог, требуют незамедлительного решения; б) результаты работы педагога проявляются лишь частично и их оценка всегда относительна: в) педагогическая деятельность всегда сопряжена с образовательным процессом, а также с творческим процессом всего педагогического коллектива; г) педагогическая деятельность носит публичный характер.

Учитывая сказанное, педагогическую деятельность Е.В.Яковлев определяет как профессиональную деятельность, осуществляемую в условиях педагогического процесса, направленную на обеспечение его эффективного функционирования и развития. Такая трактовка, по мнению Е.В.Яковлева, позволяет нейтрализовать два серьезных недостатка, традиционно встречающихся в определениях разных авторов: а) ограничение педагогической деятельности непосредственным взаимодействием педагога с детьми; б) аспектную перегруженность из-за включения в определение целевых установок деятельности (как оперативных, так и перспективных, социально значимых), ее результатов, субъектов, области реализации и др.

Отметим, что в настоящее время педагогическую деятельность все чаще рассматривают в динамическом аспекте как развивающийся феномен. При этом исследователи вводят самостоятельное понятие «развивающаяся педагогическая деятельность», под которой  понимается такая деятельность педагога, которая как необходимое условие обеспечивает развитие ребенка, развитие самого педагога и постоянно учитывает изменения социальных требований к подготовке обучающегося [56, с. 13].

В настоящее время проблема развивающейся педагогической деятельности не разработана и не сформулирована в общем виде. Однако идеи, которые уже «просматриваются», можно использовать и совершенствовать. 

Прежде чем раскрывать содержательную сторону педагогической деятельности, дадим несколько ключевых определений. Структура деятельности – это совокупность и взаимосвязь действий, осуществляемых с момента принятия цели до ее достижения [56, с.108]. Действие – это относительно законченный элемент деятельности, выступающий ее структурным элементом в процессуальном понимании [56, с. 23]. Для грамотного осуществления любой деятельности, в том числе и педагогической, специалист должен обладать специальным опытом, целым набором знаний, умений, представлений и т.д. Совокупность всех необходимых свойств педагога, установок и обстоятельств, обеспечивающих сознательный выбор действий и правильное их осуществление, называется ориентировочной основой действий [56, с. 76].

Итак, определяя действие как минимальную единицу педагогической деятельности, детерминированную содержание и особенностями ее ориентировочной основы, Яковлев Е.В.полагает, что структура педагогической деятельности должна иметь следующий состав: 1) определение целей (стратегических, тактических, оперативных); 2) выбор средств; 3) преобразование объекта; 4) оценка и коррекция результатов (побочных и основных).

Такой компонентный состав, по мнению Е.В.Яковлева, удовлетворяет требованиям однородности и соответствия всем существующим признакам деятельности.

В данной структуре нашли отражение следующие свойства педагогической деятельности: открытость, системность, уровневость, гибкость, кольцевой характер, универсальность, динамичность.
Открытость педагогической деятельности выражается в ее вложенности в систему общечеловеческой деятельности и во взаимных влияниях условий внешней среды и деятельности педагога. На формирование ее целей непосредственно воздействует социальный заказ, общество с его нормами и требованиями, государство. В процессе деятельности происходит постоянный обмен информацией с внешней средой, в зависимости от которой может меняться и ее направление. Любая педагогическая деятельность управляется внешними условиями, в которых она осуществляется и в то же время, будучи встроенной в педагогический процесс, оказывает на него самого непосредственные управляющие воздействия. Кроме того, ее результаты (и основные, и побочные) всегда находят выход во внешней среде, направлены на внешнюю среду с целью ее изменения.

Системность педагогической деятельности определяется: а) возможностью обнаружить структурные компоненты с их взаимосвязями; б) системной целостностью (изменение любого из компонентов системы приводит к изменению всех остальных компонентов, а свойства целостной системы интегрируются свойствами входящих в ее состав элементов; в) упорядоченностью и последовательностью реализации ее элементов, как системы. Именно свойство системности обеспечивает позитивное преобразование педагогической действительности и получение новых результатов, характеризующих свойство эмерджентности педагогической деятельности.

Гибкость означает быструю адаптацию в меняющихся условиях и обеспечивается ориентировочной основой действий, содержащей весь арсенал средств выполнения тех или иных действий. Оперативное приспособление к трансформациям педагогической действительности, обусловленным относительной открытостью границ педагогической деятельности, обеспечивается вариативностью реализации ее основных компонентов и направленностью на достижение запланированных результатов с привлечением коррекционного аппарата, содержание которого определяется опытом педагога, нормами и требованиями образовательного процесса в целом.

Кольцевой характер педагогической деятельности выражается в оперативной обратной связи, корректирующей недостатки полученного результата. Рассматривая педагогическую деятельность с позиции управления, в ее структуре выделяют «управляющий орган» (ориентировочную основу деятельности), исполнительный орган (исполнительная часть действий), следящий и сравнивающий механизм (контроль и коррекция). При этом полученные в ходе педагогической деятельности результаты обеспечивают ее дальнейшее обогащение, расширение и совершенствование за счет обратных связей, что выводит реализацию педагогической деятельности на качественно новый уровень.

Универсальность проявляется в возможности применения разнообразных видов деятельности без существенных изменений предлагаемой структуры. Чередование разноплановых задач, решение которых составляет основу реализации педагогической деятельности, потребовало выделения универсальной структуры, адекватно описывающей действия педагога в каждой конкретной ситуации. Данная проблема решена через включение в структуру педагогической деятельности обобщенных компонентов.

Динамичность педагогической деятельности обеспечивается оперативно меняющимися задачами педагога и предполагает ее совершенствование в процессуальном плане и в оценке качественной характеристики результата. Данная характеристика отражает процесс соответствия педагогической деятельности как внутренним (набор и последовательность действий, практический аппарат, качественный уровень), так и внешним (целевые ориентации, требования, условия) изменениям.

Отметим, что предложенная Е.В.Яковлевым характеристика педагогической деятельности является максимально обобщенной. Это автором сделано для того, чтобы у исследователя была возможность изучить содержание и особенности любого вида педагогической деятельности. Подобный перерос знания вполне оправдан, поскольку системные характеристики различных видов педагогической деятельности сохраняют свою идентичность: во-первых, элементарной единицей каждого из них является действие педагога, во-вторых, совпадают их системообразующие факторы – цель и самоуправление деятельностью, в-третьих, их целостность обеспечивается действием прямых и обратных связей, и, наконец, в-четвертых, они имеют аналогичную линейно-возвратную структуру.

Итак, процедура описания сущности педагогической деятельности в рамках применения деятельностного подхода необходима для обоснованной идентификации исследуемого феномена как педагогической деятельности. Второй шаг в изучении феномена «педагогическая деятельность» должен касаться характеристики ее особенностей. В частности, если исследуемый феномен позиционируется как педагогическая деятельность, то необходимо охарактеризовать его цель, объект, субъект, средства, методы и результат.

Цель педагогической деятельности, как идеальное представление конечного результата, соответствует целевым ориентациям образовательного (в нашем случае – инновационного) процесса, и в зависимости от ее вида может быть направлена на позитивные преобразования образовательной среды, деятельности педагогов, их индивидуальных особенностей, коллективных отношений и т.д. 

Объектом педагогической деятельности является то, на что она направлена. Будучи тесно связанным с целью, объект педагогической деятельности всегда отражает те или иные аспекты образовательного (в нашем случае – инновационного) процесса: методы, средства, содержание образования, знания, умения воспитанников и т.д.

Субъектом педагогической деятельности выступает педагог или педагогический коллектив (тогда субъект считается коллективным). При этом любая совместная деятельность связана с целым рядом проблем: согласование и сохранение на протяжении взаимодействия общей для всех субъектов деятельности цели, соотнесение цели и мотивов деятельности, распределение функций в группе, учет особенностей и подготовленности каждого педагога, составление индивидуального плана работы и согласование полученных решений, координирование действий во времени (параллельный, последовательный или одновременный режим работы) и т.д.

Средства педагогической деятельности – это материальные и духовные объекты педагогической действительности, при помощи которых она осуществляется. К материальным средствам, как правило, относятся законодательные акты, всевозможные технические средства и т.д. К духовным – общие средства научных исследований, социальный заказ, ключевые положения науки и т.д. 

Методы педагогической деятельности представляют собой способы достижения цели. Перечень методов чрезвычайно разнообразен и выбор зависит от многих факторов: решаемой проблемы, особенностей субъектов педагогического процесса, условий, в которых он осуществляется и т.д. 

Результатом педагогической деятельности называется то, что получено в ходе ее выполнения. По результату судят о степени достижения цели. В зависимости от ее характеристик, результатом педагогической деятельности может выступать созданная технология, педагогический проект, сформированность определенных качеств у воспитанников, улучшение дидактического обеспечения образовательного процесса, развитие коллектива.

На основе исследования феномена «педагогическая деятельность» определим характеристики инновационной деятельности.
Инновационная направленность педагогической деятельности предполагает включение педагогов в процесс создания, освоения и использования педагогических новшеств в практике обучения и воспитания, создание в образовательном учреждении определенной инновационной среды. Необходимость в инновационной направленности педагогической деятельности в современных условиях развития общества, культуры и образования, по мнению В.А. Сластенина, определяется рядом обстоятельств.

Во-первых, происходящие социально-экономические преобразования обусловили необходимость коренного обновления системы образования, методологии и технологии организации учебно-воспитательного процесса в учебных заведениях различного типа. Инновационная направленность деятельности педагогов, включающая в себя создание, освоение и использование педагогических новшеств, выступает средством обновления образовательной политики.

Во-вторых, усиление гуманитаризации содержания образования, непрерывное изменение объема, состава учебных дисциплин, введение новых учебных предметов требуют постоянного поиска новых организационных форм, технологий обучения. В данной ситуации существенно возрастает роль и авторитет педагогического знания в учительской среде.

В-третьих, происходит изменение отношения педагогов к самому факту освоения и применения педагогических новшеств. В условиях жесткой регламентации содержания учебно-воспитательного процесса педагог был ограничен не только в самостоятельном выборе новых программ, учебников, но и в использовании новых приемов и способов педагогической деятельности. Если раньше инновационная деятельность сводилась в основном к использованию рекомендованных сверху новшеств, то сейчас она приобретает избирательный, исследовательский характер. Именно поэтому важным направлением в работе образовательных учреждений становится анализ и оценка вводимых педагогами инноваций, создание условий для их успешной разработки и применения.

В-четвертых, вхождение общеобразовательных учреждений в рыночные отношения, создание новых типов учебных заведений, в том числе и негосударственных, создают реальную ситуацию их развития и совершенствования в целях достижения конкурентоспособности.

Раскрывая проблему развития инновационной деятельности, необходимо уточнить само понятие «инновационная деятельность».

В педагогической науке инновационная деятельность понимается как целенаправленная педагогическая деятельность, основанная на осмыслении собственного педагогического опыта при помощи сравнения и изучения, изменения и развития учебно-воспитательного процесса с целью достижения более высоких результатов, получения нового знания, внедрения качественно иной педагогической практики.
Инновационная педагогическая деятельность может осуществляться как в рамках традиционной массовой школы, так и в учреждениях нового вида - гимназиях, лицеях. Ведущей формой инновационной деятельности выступает опытно-эспериментальная работа. Существенной особенностью инновационной педагогической деятельности является также то, что она основывается на личностном подходе и имеет своей целью разработку индивидуальной программы развития личности. Целеобразование осуществляется только с опорой на диагностику личностного развития ребенка. Другой особенностью инновационной педагогической деятельности является мотивация. Причем внутренние мотивы (ориентация на процесс и результат) являются более значимыми.
Рассмотрение инновационной педагогической деятельности с выше обозначенных позиций требует обращения к вопросу о готовности учителя к данному виду деятельности. Такими характеристиками, по мнению ряда исследователей, могут быть: 

· потребность в творчестве, осознанный выбор вариантов собственного профессионального поведения;

·  способность и готовность выбирать адекватные средства и методы саморазвития, организации продуктивной деятельности в условиях сотрудничества;

·  умение свободно ориентироваться в системе способов педагогической деятельности.

При этом необходимо учитывать, что процесс включения педагога в инновационную деятельность обусловлен рядом противоречий:

- между репродуктивным характером подготовки педагога и необходимостью продуктивной педагогической деятельности;

- между индивидуальным характером предыдущей учебной деятельности и неразвитостью групповых форм организации обучения;
- между трудностями освоения инновационной деятельности и необходимостью профессионально-педагогического взаимодействия в целях решения задач, стоящих как перед школой, так и перед отдельными педагогами;

- между стремлением обеспечить демократический стиль отношений учителя и ученика и недостаточным пониманием позиции ребенка.

Готовность к реализации инновационной деятельности может быть сформирована только в контексте целостности ее основных структурных компонентов - мотивационного, креативного, технологического и рефлексивного. Данная проблема требует решения двуединой задачи - формирования у педагога готовности к восприятию нового и развития умений действовать по-новому.
Инновационная деятельность во многом обусловлена неповторимостью личности педагога и ребенка, особенностями образовательного учреждения и т.д. Задача в данных условиях состоит в использовании современных психолого-педагогических знаний для разработки педагогом собственной траектории образовательной деятельности. Решению этой задачи будет способствовать изменение в подходе педагога к содержанию образования.

Опираясь на идеи, высказанные В.А. Сластениным, выделим критерии готовности педагога к инновационной деятельности:

- осознание необходимости инновационной деятельности;

- готовность к творчеству;

- уверенность в том, что принятое к внедрению новшество принесет позитивный результат;

- согласованность личных целей с инновационной деятельностью;

- готовность к преодолению творческих неудач;

- технологическая готовность;

- позитивная оценка своего предыдущего опыта в свете инновационной деятельности;

- способность к профессиональной рефлексии.

Итак, основой модернизации образования является инновационная деятельность. Исходя из положения, что современная школа - это развивающаяся система, в которой педагогический процесс все время совершенствуется, разумно изменяясь, существуют основные требования к осуществлению педагогически целесообразных перемен, а именно:

- любые крупные преобразования в образовательном учреждении необходимо заранее подготавливать, создавая в коллективе определенный психологический настрой, способствующий формированию чувства необходимости и безотлагательности перемен; (скоро построится новая школа и нам необходимо задуматься над этим);
- преобразования должны быть основаны на детальном плане и расчете, который обязательно приведет к успеху. Если уверенности в успехе нет, «реформы» лучше не проводить;

- надо всегда помнить, что процесс перемен в школе - это процесс перемен в учителе, в его взглядах, методах, подходах к решению организационных проблем и т.д. Перемены начинаются с личности, а уже потом приобретают общий характер.
