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Корпоративная культура школы как условие формирования социальных компетенций обучающихся в рамках введения ФГОС

 Требуемые результаты образования в соответствии с принятым проектом новых стандартов определяются как компетентности учащихся. Именно компетенции, а не компетентность. Конечно, нам еще непривычно звучание этого существительного в форме множественного числа, но если вести речь о результатах образования, то компетенций может быть несколько, и все они разные.

               Одна из ведущих ключевых компетенций – социальная. Это способность личности понимать, принимать и выполнять различные социальные нормы и правила, играть разные социальные роли. С правилами школьной жизни ученик знакомится постоянно. Они сыплются на него в виде разнообразных требований со стороны педагогов, родителей, завучей, директора. Причем взрослые искренне считают, что чем больше требований они предъявляют к ребенку, тем лучше они его воспитывают. Но это распространенное заблуждение решительно опровергают реалии школьной жизни.

             Если количество требований чрезмерно, да еще они не согласованы одно с другим, ученики, выслушав их, быстро забывают. Затем, как правило, возникает отторжение, поначалу пассивное. Эта ситуация хорошо знакома педагогам: услышав определенный тон и знакомые интонации, дети рефлексивно «закрывают глаза и уши» и перестают воспринимать что-либо вообще – возникает агрессивная реакция, открытый протест. И это закономерный результат неправильного, непрофессионального поведения взрослых, своего рода защитная реакция детей на декларативно-репрессивный подход к их воспитанию.

          Казалось бы, чего проще: я (педагог) сказал, что нужно делать, ты (ученик) это выполняешь. Однако, как показывает опыт, это выполняется далеко не всегда. Почему? Я (педагог) ясно же все сказал? В этом и состоит главное отличие воспитания «по-старому» от формирования социальной компетенции «по-новому». Мало довести до сведения учащихся нормы и правила: необходимо создать такие условия, чтобы эти правила были не просто поняты учениками, но и приняты ими. Важно, чтобы учащиеся согласились с ними, осознали их ценность, увидели их рациональность. На это большинство педагогов не тратят времени, считая необязательным.

Мы считаем, что одним из наиболее эффективных способов формирования позитивного отношения к социальным нормам является развитая корпоративная культура школы. 
         «Корпоративная культура — это идеи, интересы и ценности, разделяемые группой. Сюда входят опыт, навыки, традиции, процессы коммуникации и принятия решений, мифы, страхи, надежды, устремления и ожидания, реально испытанные сотрудниками». 

           Цель корпоративной культуры – обеспечение высокой эффективности работы школы посредством совершенствования управления человеческими ресурсами, воспитания у педагогов отношения к школе как к своему дому.
             Корпоративная культура состоит из идей, основополагающих ценностей и взглядов, разделяемых всеми членами педагогического коллектива. Она включает в себя и стиль поведения, и стиль общения с участниками образовательного процесса, творчество и активность, их заинтересованность, уровень мотивации и многое другое. 
            Благодаря сильной корпоративной культуре школа становится подобно большой семье, когда каждый сотрудник предпринимает только те действия, которые наилучшим образом служат ее благу.
               В целом эффективную корпоративную культуры отличает следующее:

- слаженность, взаимодействие; 

- удовлетворение работой и гордость за ее результаты; 

- преданность организации и готовность соответствовать ее высоким стандартам; 

- высокая требовательность к качеству труда; 

- готовность к переменам, вызванным требованиями прогресса и конкурентной борьбой, невзирая на трудности и бюрократические препоны. И соответственно она обладает большим влиянием на поведение членов организации.
        Одним из заметных результатов сильной корпоративной культуры является низкая текучесть кадров. Это объясняется единодушием во мнении сотрудников о том, что является целью организации и за что она выступает.                      Это, в свою очередь, рождает сплоченность сотрудников, верность и преданность организации, следовательно, желание покинуть нашу школу у педагогов пропадает.

К числу базовых ценностей нашей школы отнесены:

· Самоценность познания как важнейшей формы деятельности (в противовес раннему прагматизму образования). 

· Формирование универсальности интеллекта (для преодоления тенденции к узкой специализации). 

· Сотрудничество с профессионально и нравственно сильными людьми (как основа прогресса личности). 

· Ответственность каждого человека за формирование собственной личности (школа создает условия и помогает ему в этом). 

· Стремление к саморазвитию и самореализации на основе высокой культуры и порядочности. 

· Первичность достижений человека по отношению к приобретаемому им статусу (статус как результат уровня и масштаба деятельности). 

· Стремление к гармоничным отношениям с окружающей средой (природной и социальной); устойчивость к негативным влияниям.

           Корпоративная культура нашей школы, как система состоит из следующих подсистем:

1. Ценностно-нормативной;

2. Организационной структуры;

 3. Структуры коммуникаций;

 4. Структуры социально-психологических отношений; 

 5. Игровой (мифологической) структуры;

6. Структуры внешней идентификации (имидж школы).

Для развития  корпоративной культуры в школе  разработана и успешно реализуется программа «Кадры»: разработаны нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность данной программы, подобрам диагностический инструментарий (для определения затруднеий педагогов), разработана индивидуальная карта педагога, где даны рекомендации специалистов и определена траектория его развития и саморазвития, тематическое планирование по развитию педагогического коллектива, сюда включена и работа с молодыми специалистами «школа молодого учителя».

Для развития корпоративной культуры школы мы используем как внутренние так и внешние ресурсы - Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования, ЧГПУ, ЮУРГУ, Межшкольный методический центр. Внутренние  методы и технологии: тренинги («Повышение коммуникативной компетентности», «Развитие толерантности», «Развитие креативности», «Командообразование», «Лидерство», «Обучение элементам саморелаксации»), семинары-практикумы, работа творческих групп с постоянно меняющимся составом, участие в семинарах и конференциях различного уровня, сотрудничество с высшими учебными заведениями города, программа 3С (соответствие, способность, совместимость), наставничество, коучинг (преимущества данного обучения в большой творческой активности, мотивированные педагоги, высокая производительность) и др.

       Сегодня в нашу школу стремятся попасть не только ученики с  Ленинского района, но и дети с других районов г.Челябинска, г.Копейска. Родители учеников не раз с благодарностью отмечали отличное оснащение классов, качественное оборудование для организации учебного процесса, а также  заботливое отношение коллектива профессиональных педагогов к учащимся. Дети, согретые здесь лаской и заботой, отвечают взаимной любовью, стараясь показать свои успехи в спорте и творчестве на районных, городских, региональных и всероссийских конкурсах. 

