Информация о первоклассниках с незначительными отклонениями в психофизическом развитии: нарушение слуха
Среди трудностей, которые переживает школа, особое место занимают проблемы, обусловленные ростом числа школьников с незначительными отклонениями в психофизическом развитии. Этот вопрос весьма актуален не только для молодых педагогов, но даже и для опытных учителей. 
Психолого-педагогическое сопровождение ребенка с незначительными отклонениями в развитии является относительно новым явлением для массовой школы. В системе коррекционного образования накоплен большой опыт, который вполне может быть применен для массовой школы. 
Начало обучения в школе, вхождение в школьную жизнь, новую социальную ситуацию является сложной задачей для всех категорий детей. В то же время учитель должен быть готов к тому, что в классе могут быть и дети, учебные трудности которых имеют стойкий характер и, как правило, сопровождаются поведенческими нарушениями. Это школьники с нарушениями: речи; слуха, зрения, астеническими состояниями, ЗПР, тяжелыми психическими переживаниями, психопатическими формами поведения.

«Ребенок, развитие которого осложнено дефектом, не есть менее развитой, чем его нормальные сверстники, ребенок, но иначе развитой», – писал Л.С. Выготский. Задачей школы и общества является создание условий компенсации нарушения развитии. 
Основным методом изучения адаптации первоклассников к школе является направленное наблюдение. На основе наблюдения за поведением и учебной деятельностью, а также результатов анализа данных о состоянии здоровья и физического развития необходимо выделить учащихся, которые испытывают те или иные затруднения.
Следует фиксировать все случаи, которые выделяют ребенка из общей массы, а именно доминирующее эмоциональное состояние на уроке, на перемене, усвоение и соблюдение школьных норм и правил поведения, особенности внимания (переключение устойчивость, объем, отвлекаемость и др.), умственную работоспособность, темп учебной деятельности и пр.

В первые дни обучения в школе важно выявить школьников с нарушением слуха, поскольку наличие сохранного физического слуха является необходимой предпосылкой успешного овладения чтением и письмом. Чтобы четко и правильно произносить звуки и слова, ребенок должен услышать их. При незначительном снижении слуха он лишается возможности нормального восприятия речи. Как правило, эти дети имеют ограниченный словарный запас, специфические дефекты в произношении. При чтении и письме характерны специфические ошибки: смешивание звонких и глухих согласных, шипящих и свистящих, выпадение безударных окончаний, опускание начала слова, искажение сочетания согласных звуков, нарушение грамматического строя речи и им подобные.
В то же время дети с легким нарушением слуха при создании надлежащих условии могут быть успевающими учениками.
Следует рекомендовать учителю посадить учащихся с нарушениями слуха на первую парту. При объяснении материала педагогу следует говорить громко, четко произносить словам так, чтобы ребенок видел лицо учителя. При необходимости следует повторить материал, провести качественный анализ ошибок и, если в работе первоклассника есть ошибки связанные с недостаточностью слуха, не снижать оценки.
Необходимо в присутствии других учеников подчеркивать положительные качествам и успехи, достигнутые ребенком.

