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Пояснительная записка

Асоциальное явление - такое действие поведения индивидов, которое вызывает негативное изменение как в них самих, так и в обществе, и в природе. Ассоциативное поведение – поведение, причиняющее реальный ущерб отдельным членам общества, обществу в целом или самой личности, а также сопровождающееся социальной дезадаптацией. Корни асоциального поведения следует искать «в социальной дискомфортности» индивида или целого общества.

Ближе всего к понятию асоциальное поведение находится термин «ненормативное» или «девиантное» поведение, которое отклоняется от социальной нормы.

Ученые выделяют различные клинические формы девиаций:

· агрессия и аутоагрессия;

· табакокурение, алкоголизм, наркомания;

· нарушение пищевого поведения;

· сексуальные девиации;

· сверхценные психологические и психопатологические увлечения (от фанатизма до всевозможных маний);

· неэстетическое, аморальное и безнравственное поведение;

· различные коммуникативные девиации.

Можно выделить индивидуальную и коллективную формы девиантного поведения.

К индивидуальным формам девиации можно отнести знахарство, шаманство, целительство, нищенство, бродяжничество и др. К коллективным девиациям относятся революции, смута (мятеж), погромы,  бунт, насилие.

Природа асоциальных явлений кроется в социальной дискомфортности как отдельного индивида,  так и общества в целом:

· Асоциальные явления имеют самые разнообразные формы проявления и влияния на общество;

· Отнесение того или иного явления к асоциальным или нормальным весьма условно и зависит от социальных норм,  установленных определенным обществом в определённый период его развития;

· В развитии любого общества наступают периоды переоценки ценностей,  во время которых, наступает разгул преступности или террор и деспотизм власти в зависимости от политики государства.

Таким образом, рост или изменение характера асоциальных явлений ставит своего рода диагноз обществу, сигнализируя об определённых проблемах общества. 

Экономическое, культурное и психологическое здоровье нации требует соответствующего регулирования со стороны государства и самоцензуры от представителей общественных организаций, журналистов, а так же отдельных граждан для утверждения конкретной позиции  в отношения асоциальных явлений.
Социальная нестабильность современного общества, разрушение традиционных институтов социализации, политические изменения в России выдвигают высокие требования к современному человеку, среди которых наиболее значимые: независимость, самостоятельность, уверенность в себе, способность к самоорганизации и осуществление жизненных целей.

Проблемы девиантного поведения определяются условиями жизни и воспитания. Процессы разрушения родительской семьи, сопровождающиеся существенными изменениями традиционных отношений по воспитанию несовершеннолетних; противоречия между субъективным стремлением подростков к самостоятельности и объективным сужением её реальных границ с помощью мер,  применяемых институтами социализации  (семьёй, школой, детским домом и др.); противоречия между духовными и материальными потребностями подростков. Их родителей, опекунов и  реальными возможностями их удовлетворения – все эти процессы и явления применительно к подросткам создают на макроуровне негативные условия для их жизни и воспитания и тем самым могут способствовать поведенческим девиациям. «Все обиды, все раны детской души, все ссоры в семье, в школе отреагируются подростками, причём грубо, по хамски, с всевозможными вывертами и даже асоциальными поступками» [11].

Девиантное поведение подростков – распространённый феномен, сопровождающий процесс социализации и зрелости, который возрастает на протяжении подросткового возраста и  снижается после 18 лет. Девиантное поведение осознаётся далеко не каждым подростком. Подростки с девиантным поведением не умеют организовывать своё время, у них не развито смыслообразование и целеполагание, не сформировано ценностное отношение ко времени. Первые проявления отклоняющегося поведения иногда наблюдаются в детском и подростковом возрасте  и объясняются относительно низким уровнем интеллектуального развития, незавершённостью развития личности, отрицательным влиянием семьи и ближайшего окружения, зависимостью от требований группы и  принятых в ней ценностных ориентаций. У детей и подростков такое поведение  нередко служит средством самоутверждения, выражает протест против действительной или кажущейся несправедливости взрослых. Отклоняющееся поведение может сочетаться с достаточно хорошим знанием нравственных норм. Среди причин девиантного поведения психологи выделяют влияние СМИ, низкопробной кинопродукции (особенно западных боевиков), пропаганды сексуальной распущенности; мира компьютерных игр; а так же размывание понятий благородства.

Подросток с девиантным поведением имеет свои особенности:

· негативную психическую напряжённость;

· готовность к риску;

· психическую ригидность;

· выраженную ориентацию на нормы девиантной подростковой группы;

· непредсказуемость поведения;

· высокую агрессивность.

Девиантное поведение вначале всегда бывает немотивированным. Подросток, как правило, хочет соответствовать требованиям общества. но по каким то причинам (социальные условия, неумение правильно определить свои роли, недостаток материальных ресурсов, плохое владение нормальными способами социальной адаптации или преодоления трудностей) он не может этого сделать. Это отражается в его самосознании и толкает на поиск в других направлениях.

Любое поведение подчинено общей цели – сохранение личностной и социальной идентичности. В личностном плане -  это непременное конструирование своего положительного образа, в социальном плане  - непременная принадлежность социальной тождественной группе. Любой поведенческий акт направлен на то, чтобы чувствовать свою важность и значимость. Каждый человек пытается достигнуть этих целей. Проблема девиантности в том, что субъект выбирает для самоутверждения деструктивные способы реализации своих мотвационных целей. Сталкиваясь с нарушителями дисциплины, с отклоняющимся поведением, обычно начинают игру «Кто виноват?» (родители, алкоголизм, современная музыка, телевидение, улица и др.). Нарушая дисциплину, демонстрируя деструктивные способы  поведения, подросток часто хорошо осознаёт, что ведёт себя неправильно. Но может не осознавать, что за этим нарушением стоит одна из четырёх мотивационных целей: привлечение внимания, власть, месть, избегание неудачи.

Как правило, в учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, поступают дети  с девиантным поведением. Задачей такого учреждения является обеспечение социальной защиты, медико – психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации детей, что не6возможно без главного – без создания комфортной среды в самом детском доме. Необходима и программа взаимодействия коллектива сотрудников и воспитанников, которую мы назвали: «Мы вместе». Деятельность педагогического коллектива направлена в первую очередь на создание наиболее благоприятных условий, приближенных к домашним, для умственного, нравственного, физического и эстетического развития ребенка.

Учитывая специфику контингента воспитанников, педагогическим коллективом учреждения в качестве одного из ведущих направлений деятельности признано создание здоровьесберегающей среды. Сохранение и укрепление психического и физического здоровья воспитанников может обеспечить  психологически комфортная  социальная среда учреждения.

На своем опыте мы убедились, что успешной социализации, развитию личности, здоровью детей очень способствуют спорт и активный туризм. Наши воспитанники любят спорт, участвуют во всех спортивных мероприятиях  детского дома, района, области. Каждый выезд на соревнования в другое образовательное учреждение или в другой населенный пункт является для детей  средством активизации их коммуникации, что вызывает у воспитанников эмоциональный подъем. В ходе соревнований они приобретают новых друзей, учатся позитивно взаимодействовать с ними. 

У детей из детских домов либо нет возможности перенимать социальный опыт родителей, либо этот опыт носит  негативный асоциальный характер. Дети общаются с узким кругом взрослых, и это общение в целом смещено из сферы практической деятельности в сферу дисциплинарную. Эмоциональная бедность контактов со взрослыми определяет особую потребность ребенка во внимании и доброжелательности. Тем более что и круг его сверстников тоже ограничен. В этой связи трудно переоценить значимость расширения социальных связей и отношений детей-сирот с окружающим миром, возможность вступления их в разнообразные отношения с этим миром при сохранении своего собственного «я». Большое значение придаёт коллектив нашего детского дома общению воспитанников с представителями различных организаций (Общественная молодёжная  палата, ОВД, таможня, джипперы и др.) 

Досуг может стать важным фактором полноценного развития детей. Любимые занятия в часы досуга поддерживают эмоциональное здоровье, способствуют выходу из стрессов и мелких беспокойств. Особая ценность оптимально организованного  для ребенка досуга заключается в том, что он может помочь ребенку реализовать то лучшее, что в нем есть. Досуговая деятельность в нашем учреждении представляет собой ряд кружков  по интересам.

Чаще всего у воспитанников детского дома отсутствуют духовно-нравственные ценности, есть проблемы и на генетическом уровне. Поэтому возникает порой вопрос: какой смысл стараться, вкладывать в ребенка силы и душу, если гены не изменишь, и ему «на роду написано»  стать алкоголиком или проституткой, как его отец или мать? Генетически обусловленные качества человека действительно существуют, и не стоит питать иллюзий, что ребенка можно полностью «перекроить под себя». Есть особенности, которые действительно во многом определяются генами, например темперамент или математические способности. Важно, чтобы взрослые, принимающие участие в воспитании, были готовы признать и принять это. Но при этом генами не определяются такие качества человека как честность, доброта, способность любить, быть счастливым. Ребенок,  в которого не верили, от которого ждали худшего, будет вынужден либо подчиниться, ожиданиям, либо усиливать в своем поведении отрицательные  черты. Нравственная деградация, прагматизм, утрата смысла жизни и культ потребления, подростковая наркомания и алкоголизм - вот те социальные болезни современного общества и отдельного человека, которые свидетельствуют о духовном кризисе общества в целом и об утрате духовного здоровья отдельной личностью. Духовность– качественная характеристика сознания  и самосознания личности. Она определяется не столько образованностью, широтой и глубиной культурных запросов и интересов, сколько предполагает постоянный и непрекращающийся труд души, осмысление мира и себя в этом мире, стремление к совершенствованию себя, преобразованию пространства собственного внутреннего мира, расширению своего сознания. Высшая духовность невозможна без простой душевности,  эмоциональной чуткости, отзывчивости, способности к эмоциональному отклику.


Исследование степени выраженности форм и видов агрессивного и враждебного поведения воспитанников МОУ Магнитный детский дом по опроснику Басса-Дарки, которое обязательно проводится при поступлении детей в детский дом в возрасте от 7 до 15 лет.

У «новеньких» наряду с повышенными показателями индекса агрессии, тревожности, недоверия к себе, чувства неполноценности,  оказались заметно превышены показатели и по индексу враждебности, конфликтности и незащищённости. Как правило,  все дети поступают с очень низкой самооценкой. Через  два-три месяца  повторное   исследование показывает снижение уровня  агрессивности и враждебности детей. Самооценка хоть и медленно, но повышается. Это обстоятельство, безусловно,  позитивно сказывается на психологическом самочувствии воспитанников детского дома.

Направленность программы – социально-педагогическая.

Новизна  программы «Мы вместе» основана на комплексном подходе к воспитательному воздействию на воспитанников детского дома для достижения позитивных поведенческих изменений личности, способствующих формированию социально-ценностных ориентации на основе личностной композиции социально-ценностных отношений.

Актуальность программы «Мы вместе» обусловлена необходимостью противодействия социальной дезадаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Эта проблема зачастую является следствием несформированности у подростков коммуникативной культуры, адекватной самооценки, позитивного опыта эмоционально-ценностного отношения к миру, соответствующей мотивации, что обуславливает отклонение от норм и правил жизни, снижение мотивации к учению, асоциальное поведение. 

Целями государственной политики в интересах  детей являются: содействие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей, воспитанию в них патриотизма и гражданственности, а также реализации личности ребенка в интересах общества и в соответствии с не противоречащими Конституции Российской Федерации и федеральному законодательству традициями народов Российской Федерации, достижениями российской и мировой культуры [15]. Содержание образования должно обеспечивать: адекватный мировому уровень общей и профессиональной культуры общества; формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и уровню образовательной программы (ступени обучения) картины мира; интеграцию личности в национальную и мировую культуру; формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества; формирование духовно-нравственной личности; воспроизводство и развитие кадрового потенциала общества. [16]. Государства-участники Конвенции о правах ребёнка признают право каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития ребенка [17]. Государства-участники соглашаются в том, что образование ребенка должно быть направлено на: a) развитие личности, талантов и умственных и физических способностей ребенка в их самом полном объеме [18]. Государства-участники принимают все необходимые меры для того, чтобы содействовать физическому и психологическому восстановлению и социальной реинтеграции ребенка, являющегося жертвой: любых видов пренебрежения [19].

МОУ Магнитный детский дом постоянно проживают 40 воспитанников. В результате исследования  было выявлено, что практически все дети являются  жертвами: каких-либо  видов пренебрежения, эксплуатации или злоупотребления, жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения. Двадцать два  человека имеют неадекватную самооценку;  восемнадцать подростков   с повышенной тревожностью; высокий уровень агрессивности у двенадцати мальчиков и  у двух  девочек; сильно выраженная ригидность наблюдается у восьми человек.  Для социализации, обучения, развития, воспитания необходимы усилия и педагогов, и психологов, и медицинского персонала. 

Цель программы: 

создание в учреждении благоприятных  условий, приближенных к домашним, для достижения позитивных поведенческих изменений личности, способствующих формированию социально-ценностных ориентаций на основе личностной композиции социально-ценностных отношений.

Задачи программы:

· создание условий, направленных на укрепление здоровья и привитие воспитанникам  навыков здорового образа жизни;

· создание условий для духовно-нравственного оздоровления и обогащения образовательного пространства учреждения;

· создание  условий для развития творческих и интеллектуальных способностей детей; 

· формирование осознанного отношения к своему здоровью и физической культуре;

· формирование стойкого убеждения в личной ответственности за состояние здоровья;

· формирование  умения управлять своими чувствами;

· обучение приемам поведения в разных жизненных ситуациях на основе принципов личной безопасности, экологической и общей культуры;

· воспитание положительного эмоционального настроя, тёплого и доброжелательного отношения к окружающим.

Принципы программы:
· Личностный подход: уважение уникальности и своеобразия каждого ребёнка, опора на естественный процесс саморазвития формирующейся личности. 

· Педагогическая целесообразность: это мера педагогического вмешательства, разумной достаточности; предоставление самостоятельности и возможности самовыражения личности ребёнка. 

· Природосообразность: воспитание с учётом природы ребёнка, его индивидуальных, биологических, физиологических и психологических особенностей. Использование возрастно-психологической диагностики для коррекции поведения. 

· Культуросообразность: формирование личности ребёнка в рамках национальной культуры, культуры отношения с природой. 

· Принцип событийности: введение в жизнь ребёнка эмоционально значимых событий, формирование способности быть творцами и участниками этих дел. 

· Принцип интеграции и дифференциации совместной деятельности педагога  и воспитанника предполагает развитие инициативы и самостоятельности детей. В основе этого принципа — определение общих целей педагога и ребёнка, организация их совместной деятельности на основе взаимопонимания и взаимопомощи. 

Направления программы:

· «Мир моих увлечений»

· «Здоровому всё здорово!»

· «Кто любит спорт, тот здоров и бодр»

· «Человек без друга – что дерево без корней»

· «Загляни в собственную душу»

В отличие от существующих данная программа позволяет развивать ключевые компетентности средствами дополнительного образования; концентрировать педагогическое внимание на индивидуальных интересах ребёнка, своевременно идентифицировать проблемы поведения; осуществлять реальную педагогическую поддержку ребёнка в достижении им поставленных  целей; реализовать права каждого воспитанника на выбор содержания, способов и темпа освоения  программы.

Возраст детей, участвующих в реализации данной образовательной программы 7-15 лет.
Срок реализации программы 1 год.

Формы  организации деятельности детей:
· индивидуальная, 

· групповая, 

· работа по подгруппам, звеньям

Беседа,  встреча с интересными людьми, выставка, гостиная, диспут, игра деловая, игра-путешествие, игра сюжетно-ролевая, игровая программа, концерт, КВН, конкурс,  круглый стол, наблюдение,  поход, праздник, практическое занятие, представление, соревнование, спектакль,  турнир, фестиваль, экскурсия, эстафета, ярмарка и др.

Ожидаемые результаты:

· сформированность негативного отношения к вредным привычкам;

· привитие навыков здорового образа жизни; гигиенических навыков;

· владение методами самоконтроля;

· заинтересованность в самостоятельной творческой трудовой деятельности;

· повышение коммуникативных навыков;

· повышение самооценки;

· осознание своей гражданской позиции;

· проявление душевности,  эмоциональной чуткости, отзывчивости, способности к эмоциональному отклику.

Критерии результатов: 

1. Самочувствие ребёнка в детском доме (критерий отношений). 

2. Уровень воспитанности (критерий факта). 

3. Воспитательный коллектив (критерий коллектива). 

4. Содержание деятельности, эмоциональная насыщенность (критерий содержания). 

5. Подготовленность к жизни (критерий времени). 

6. Единство воспитания и диагностики (критерий системности работы). 

Формы диагностирования: 

· анкетирование,

· интервьюирование, 

· беседа, 

· тестирование, 

· педагогическое наблюдение, 

· анализ состояния здоровья,

· составление характеристик,

·  педагогические отзывы, 

· дневник наблюдения, 

· самооценка,

· уровень воспитанности 

Формы  подведения итогов работы:

· выставка, 

· концерт, 

· открытое занятие, 

· показ детских достижений, 

· тест, 

· игра, 

· соревнование.

Способы определения результативности.

Для отслеживания результативности образовательного процесса используются следующие виды контроля:
· начальный контроль (при поступлении в учреждение);

· текущий контроль (через 2-3 месяца);

· промежуточный контроль (январь);

· итоговый контроль (май).
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