Вебинар «Профильная практико-ориентированная смена как механизм развития у школьников технического и естественнонаучного мышления»
Уважаемые коллеги! 23 мая 2017 года МКОУ СОШ № 9 (с профессиональным обучением) г. Аши Челябинской области – региональная инновационная площадка – провела вебинар «Профильная практико-ориентированная смена как механизм развития у школьников технического и естественнонаучного мышления». 

Целью вебинара была популяризация опыта региональной инновационной площадки по развитию у школьников, в том числе с ограниченными возможностями здоровья, технического и естественнонаучного мышления. 

На вебинаре были рассмотрены вопросы: 

–
организации профильных практико-ориентированных смен и разработки практико-ориентированных заданий для них;

–
системного применения методов, приемов и средств обучения, позволяющих формировать у учащихся естественно-математическое мышление в рамках профильных практико-ориентированных смен;

–
осуществления практического и информационного сопровождения учащихся по вопросам профессиональной ориентации;

–
создания психолого-педагогических условий организации и проведения занятий профильной практико-ориентированной смены с учетом наличия в группах детей с ОВЗ. 

В вебинаре приняли участие 203 специалиста, в числе которых научные и педагогические работники образовательных организаций Нижегородской области, 9 городских округов (Златоустовского, Копейского, Кыштымского, Миасского, Озерского, Снежинского, Трехгорного, Троицкого, Челябинского) и 3 муниципальных районов Челябинской области (Ашинского, Еманжелинского, Карталинского, Коркинского). 
Благодарим всех за участие!

