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Не все жертвы нацизма были евреями,
Но все евреи были жертвами нацизма.

Э.Визель Лауреат Нобелевской премии мира

21 ноября 2014 года Генеральной Ассамблеей ООН принята резолюция о борьбе с героизацией нацизма. 115 стран проголосовали «ЗА», 3 страны: Украина, США и Канада - «ПРОТИВ». 55 делегаций, в том числе страны Евросоюза, воздержались. В Резолюции высказывается тревога «прославления в любой форме» нацистского движения, в ней также содержится призыв отказаться от «попыток объявить тех, кто боролся против антигитлеровской коалиции и сотрудничал с нацистским движением, участниками национальных освободительных движений». Резолюция «безоговорочно осуждает любое отрицание «Холокоста».
12 ноября 2014 года Президент России Владимир Путин отметил, что Украина - самостоятельное государство, но, если она скатится в нацизм, «это будет катастрофой для Украины и украинского народа».

В том же месяце Россия призвала ООН, ОБСЕ и Совет Европы противодействовать героизации нацизма на Украине.

Почему? Чем так обеспокоена Россия? Какие предпосылки фашизма  были в истории украинского народа в XX веке.

Современная трагедия Украины началась с героизации фашизма и страшных преступлений украинских националистов. Член российской делегации в ПАСЕ сенатор А.Александров неоднократно обращал внимание «на проходящие факельные шествия, использование фашисткой символики на Украине. Прошло 70 лет после разгрома фашизма: фашизм вновь идет по Украине маршем... Почему?
С середины 90-х годов на Украине поднимался вопрос о том, что ветеранам УПА необходимо предоставить особый статус.

14 октября 2005 года вице-президент Украины Вячеслав Кириленко постановил считать деятельность ОУП-УПА исключительно борьбой за независимость Украины.

Виктор Ющенко, Президент Украины, в 2006 году призвал Верховную Раду приравнять ветеранов УПА к Ветеранам Великой Отечественной войны.

В 2007 году Роману Шухевичу, заместителю командира батальона бандитов полицаев «Нахтигаль», было присвоено звание «Героя Украины».

Степан Бандера, руководитель ОУН, также стал «Героем Украины», указ об этом Ющенко подписал накануне своего ухода с поста Президента.
Почему новой «истории Украины» нужны новые герои?

Как только я обращаюсь к теме Холокоста, в моих глазах горят печи лагерей смерти, в ушах звучат крики и стоны миллионов безвинно убиенных, замученных - от грудных детей до стариков - и призывы к живым:

Люди! Помните… и никогда не забывайте злодеяний фашизма, нацистов и их приспешников разных народов, разных мастей. 
Предметом исследования является коллаборационизм, его самый результативный передовой отряд, украинский фашизм.
Тема исследования:

«Холокост на территории УССР в годы Великой Отечественной войны»

Зову живых…

Коллаборационизм – осознанное, добровольное и умышленное сотрудничество с врагом, в его интересах в ущерб государству.

Холокост – всесожжение – массовое преследование и уничтожение евреев на территории Европы нацистской Германией и коллаборационистами в 1933-1945 гг. В широком смысле – преследование и массовое уничтожение нацистами и их пособниками советских военнопленных, поляков, евреев, цыган, коммунистов в период существования нацистской Германии.

Украинский коллаборационизм во II Мировой войне – сотрудничество украинских нацистских организаций и отдельных этнических украинцев с нацистами, участие в диверсионных разведывательных формированиях, структурах администрации и полиции на оккупированной Третьим Рейхом территории. Служба в рядах вермахта и СС заключается в добровольном пособничестве в уничтожении коммунистов, русских, евреев, солдат РККА, попавших в окружение.
Причины украинского коллаборационизма: значительное количество антисоветски настроенных лиц (тоталитарный сталинский режим, голодомор, раскулачивание, насильственная коллективизация, репрессии, стремление к национальной независимости).

Масштабы украинского коллаборационизма (как и других народов СССР).  Долгое время это было одной из тайн советской послевоенной идеологии. Согласно данным немецкого командования и оценкам российских историков количество украинцев в вооруженных формированиях Германии: вермахт, войска СС - полиция составляли 250 тысяч.

Дивизия СС «Галичина» за полтора месяца формирования в 1943 году сдалось 80 тысяч добровольцев.
Немецко-украинские батальоны «Нахтигаль» и «Роланд».

В начале 1941 года фашисты начали формировать из военнопленных польской армии этнических украинцев вспомогательную полицию. Батальон получил название «Нахтигаль» во главе с немецким офицером, где заместителем командира стал один из лидеров националистического движения ОУН Роман Шухевич. «Нахтигаль» принял присягу на верность украинскому народу.

Формирование второго батальона «Роланд» в это же время проходило на территории Австрии. Командиром стал бывший офицер польской армии Евген Побигущий. Батальон в начале июня вышел на боевые позиции в Буковину и дальше через Кишинев и Одессу.
Еще в 1939 году абвер Германии взял под опеку группу украинских националистов во главе с Романом Сушко, и после обучения диверсионным методам они вошли в развернутый знаменитый фашистский полк «Бранденбург-800».

«Боевое крещение» этих частей, их кровавый след, вакханалия зверств, надругательств и убийств мирных жителей, русских, евреев, поляков, началась в первые дни войны во Львове (Львовская резня).

Еврейский погром во Львове 30.06 – 02.07.1941 года в первые дни немецкой оккупации – неудобная тема для украинских националистов, наследников Степана Бандеры и Романа Шухевича. Избиения, расстрелы, марши на коленях, раздевания на улицах, убийства металлическими прутьями шли три дня. Погибло по разным оценкам от 2 до 7 тысяч человек. На многочисленных кино и фотокамерах, на которые снимали все действо немцы, видно, что в погроме участвуют гражданские лица с повязками украинской народной милиции, в дальнейшем из них будет создана Украинская вспомогательная полиция.  Полностью под контролем фашистов она приобрела печальную известность своим участием в антипартизанском терроре, ликвидациях гетто, резне польского гражданского населения Волыни и других районах Украины. Члены ее были активными пособниками оккупантов!
Удивительно, но вакханалию убийств и издевательств остановили солдаты вермахта, шокированные столь оголтелым зверством украинских националистов.

Командиры немецких частей «Бранденбург»  во Львове докладывали: «30 июня и 1июля в отношении евреев имели место крупные акции насилия, которые приняли характер наихудшего погрома. Жестоким и отвратительным поведением в отношении беззащитных людей, украинские полицейские силы подстрекают население».

«Борцы за Украину истязали и убивали во Славу Украины». После первого дня погрома во Львове лидеры националистов выпустили воззвание, которое расклеили на листовках: «Народ! Знай! Москва, Польша, мадьяры, жиды – это твои враги. Уничтожай их; ляхов, жидов, коммунистов - уничтожай без милосердия. Знай твое руководство - это ОУН. Твой вождь – Степан Бандера». И здесь без вождизма не обошлось.

Активное участие в погромах приняла вторая рота батальона «Нахтигаль». Им на смену пришли подразделения айнзацгруппы СС, они занимались ликвидацией еврейского населения планомерно и в организованном порядке. Из 135-150 тысяч евреев Львова до освобождения его Красной Армией дожило всего 823 человека!!!

Убийства продолжались!
В ночь на 4 июля были арестованы и расстреляны 45 профессоров ВУЗов и членов их семей, в основном поляков. Аресты и казни львовской профессуры осуществлялись по заранее подготовленным спискам, в их составлении принимали участие не только украинские националисты, но и группа украинских студентов из Кракова. Среди расстрелянных был и бывший премьер-министр Польши профессор Казимир Бартель. Интересно, что их квартиры заняли высокопоставленные чины гестапо и украинской полиции.

А вот отношение Гитлера к попыткам объявить независимость Украины.

30.06.1941 у собора бойцов «Нахтигаля» приветствовал митрополит Андрей  Шептицкий, глава греко-католической (униатской) церкви. Появление украинцев, хоть и в немецкой форме, с оружием в руках, воспринималось как символический акт – вооруженный народ сам решает свою судьбу, но попытка провозглашения Украинской государственности закончилась арестом Степана Бандеры и его ставленника Ярослава Стецько; ряд активных ОУНовцев были арестованы и расстреляны в дальнейшем.
Гитлеру не нужна была государственность Украины!

Несмотря на провал своей мечты – создания с помощью немцев своего государства, так же, как и во времена Мазепы, многие видные люди на Украине продолжали служить оккупационному режиму Гитлера. Националисты служили в полиции, во вспомогательных частях вермахта, продолжали уничтожать мирных людей и партизан, активно участвовать в карательных акциях против всех борцов с фашизмом…
Киев. Бабий Яр…
 Позор полицаям! 1500 участников системного уничтожения евреев, военнопленных Красной Армии и всего 300 немцев – всю черную и грязную работу сделали украинские полицейские части и украинские добровольцы.

Из воспоминаний И. Левитаса, одного из руководителей послевоенной общины г.Киева: «19 сентября 1941 года в город Киев, оккупированный фашистскими войсками, прибыла команда Айзацгруппы в составе 50 убийц, в тот же день в город вошли два полицейских батальона (45-й и 303-й), численностью по 500 человек. По свидетельству очевидцев, число полицейских, задействованных в убийствах в Бабьем Яру, доходило до 1300 человек.   К ним присоединился и 118 карательный батальон «Нахтигаль» украинских националистов.
В первые два дня казни в Бабьем Яру по рапорту Айзацкоманды в Берлин указано количество уничтоженных евреев - 33771 человек, но казни продолжались в течение  7 дней. В справке Чрезвычайной Государственной Комиссии, по случаю зверств оккупантов в Бабьем Яру, указана цифра 80 тысяч человек, на памятнике названа цифра более 100 тысяч.
«Каждый Человек – это целый Мир, Вселенная. Убив Человека, ты убиваешь целый Мир», – гласит Вавилонский Талмуд, написанный 2,5 тысячи лет назад.

Ценность человеческой жизни неизмерима!

Среди убитых евреев были и евреи - военнопленные моряки Днепровой флотилии, которых фашисты отобрали в лагере военнопленных и доставили в Бабий Яр.

За годы оккупации здесь были расстреляны и 621 украинский националист, которые сотрудничали с фашистами, а потом попытались отказаться служить им. Расплата была незамедлительна!

Теперь конкретно об убийцах.

По свидетельствам многих, включая украинцев, расстрелом занимались два батальона украинских полицейских из Киевского куреня. О.Тягбинок - один из руководителей националистической партии публично заявил: «Я горжусь тем, что в Бабьем Яру было всего 30 немцев на 1400 украинских полицаев».
Особую роль в сборе приговоренных сыграли тысячи «добровольцев», среди которых выделяют киевских дворников, именно они составляли списки будущих жертв. Местные украинцы въезжали в квартиры этих жертв еще до того, как их покинули хозяева, выталкивали евреев из домов, из тайников и укрытий, сопровождали их к месту казни. Спастись при  такой тотальной помощи, оказанной немцам местными  украинцами, было почти невозможно.

Сегодня украинские националисты стремятся исказить историю, уничтожить или спрятать факты, известные миллионам людей. Размер трагедии слишком масштабен, слишком велик, чтобы можно было исказить или её преуменьшить.
Только 2 июля 1976 года, по требованию общественности города Киева, в районе Бабьего Яра был установлен Памятник советским гражданам и военнослужащим, солдатам и офицерам Советской Армии.

21 февраля 1992 года был поставлен отдельный памятный знак в виде креста с надписью «Расстрелянным членам ОУН». 
Из гибельной ямы удалось выползти и спастись после расстрела только 29 несчастным.

Преступники-нацисты и украинские полицаи  пытались скрыть масштабы преступления. После массовых расстрелов фашисты построили в Бабьем Яру мыловаренный завод и использовали трупы для изготовления мыла, а кости с помощью дробилок превращали в муку.

После расстрела киевских евреев полицаи этих трех батальонов, усиленные буковинскими украинскими полицаями, принимали участие в борьбе против партизан, а также в уничтожении белорусских сел. Именно они, украинские полицаи, сожгли заживо 147 жителей белорусской деревни Хатынь, в том числе и 76 детей. А когда обезумевшие старики, старухи, дети сорвали дверь и попытались спастись из огня, их встретили очереди из пулемета украинского полицая, начальника штаба карательного батальона Григория Васюры.
Такова нелицеприятная правда!

Не подразделения СС, а украинские полицаи совершали многочисленные преступления, включая истребление населения деревни Хатынь.

Советская пропаганда о Дружбе народов засекретила правду о  трагедии Хатыни.
22 марта 1943 года - Хатынь… Зверства убийц из 118 шуцманшафтбатальона
118 шуцманшафтбатальон – один из многочисленных украинских батальонов вспомогательной полиции.

Украинские батальоны полиции «Schuma»: было создано 52 в Киеве, 12 - на территории Западной Украины и 2 - в Черниговской области, общей численностью 35 тысяч полицаев. Кстати, в Белоруссии  таких батальонов было создано 11 и всего 2167 полицаев. Несоизмеримо.
В 118-й батальон вошли националисты из Буковинского куреня и пленные офицеры Красной Армии, этнические украинцы, среди полицаев этого батальона были участники расстрелов евреев в Бабьем Яру Киева. Начальником штаба был бывший старший лейтенант Красной Армии Григорий Васюра.
Карательные операции, убийства мирных жителей 118 батальоном продолжались под командованием Григория Васюры. 13 мая 1943 года белорусское село Дальковичи; 27 мая 1943 года село Осови – расстрел 78 человек. В дальнейшем батальон принимал участие в карательных операциях в Минской и Витебской областях. После разгрома фашистов на Украине батальон  был переброшен во Францию, где и был разбит. Васюра был судим Советским судом, отсидел 3 года, попал под амнистию, работал заместителем директора совхоза в Киевской области. В 1985 году стал требовать себе орден Великой Отечественной войны. В связи с этим им заинтересовались. Единственное отрадно, что Васюру все же расстреляли.
Такова судьба палача Хатыни Григория Васюры.
А что же делали бандеровцы после ареста своих лидеров немцами?
Как ни странно, они продолжали с усердием служить своим немецким покровителям.  Депутаты Крыма официально обратились к канцлеру Германии Ангеле Меркель с просьбой выдать справку из немецких архивов о нанесении ущерба немецким войскам украинскими националистами.  Стало всеобщим удивлением, что в справке из немецких архивов ничего не говорилось о существенном ущербе, нанесенном Украинской Повстанческой Армией в 1943-1945 годах.
Мы пахали… вояки – это были убийцы, они воевали против партизан белорусских и польских, особенно против мирных жителей Волыни, населенной этническими поляками.

Волынская резня

С декабря 1941 года Украинская Повстанческая Армия, с июля 1943 года Украинская Национальная Революционная Армия, вооруженные формирования националистов, совершали зверства под руководством Тараса Боровца (Бульбы) на территории Волыни и Полесья.

В период лета 1941-1942 годов активно зачищала леса от красноармейцев, расстреливала партработников советского актива, уничтожая одновременно евреев, включая и евреев из гетто в Олевске.
Антинемецкая деятельность не велась.

В декабре 1942 года Боровец-Бульба вел переговоры с рейх комиссаром Украины Эрихом Кохом о возможности создания Украинской Армии.

С января велась  активная борьба против советских партизан в Полесье и в Ровенской области.

С мая 1943 года вооруженные отряды ОУН Бандеры переименованы в Украинскую Повстанческую Армию.

Летом 1943 года вооруженными отрядами ОУН на Волыни  были проведены широкомасштабные акции УПА по очистке территории от польского элемента, жертвами которых стали 36 тысяч поляков: женщин, детей и стариков. Наиболее крупная акция прошла 12 июля 1943 года, когда одновременно подверглись нападению 150 населенных пунктов.
В действиях против поляков также принимает 14 гренадерская дивизия СС «Галичина». По данным польской стороны, в Галиции в первое полугодие 1944 года было уничтожено 10 тысяч поляков и, по подсчетам историков, из Польши количество убитых поляков в этот период составляло от 30 до 80 тысяч. Все отмечают невероятное зверство: в основном убивали ножами и топорами  поголовно всех: от младенцев до стариков.

К 60-летию этих событий в 2003 году Президент Украины Леонид Кучма просил прощения у поляков от имени украинского народа за «волынскую резню».

В 2003 году Президентами Украины и Польши было принято совместное заявление «О примирении в шестидесятую годовщину трагических событий на Волыни», был отмечен факт массового уничтожения поляков.
15 июля 2013 года Сейм Польши принял спецрезолюцию, посвященную 70-летию «Волынского преступления», где отмечается, что преступления, совершенные ОУН-УПА, имели «массовый и организованный характер», что придало им «характер этнической чистки с признаками геноцида». В резолюции Сейма названа цифра погибших поляков в 1942-1945 гг. на территории Волыни и Восточной Галиции - около 100 тысяч поляков.
Изучая материалы Холокоста с 1999 года, всегда поражался количеству жертв еврейского населения на территории Советского Союза, где не было лагерей смерти, но десятилетиями проводилась политика антисемитизма, которая и породила бытовой антисемитизм. Без участия местного населения на территории Прибалтики, Украины, Белоруссии и России нацистским подонкам, их помощникам различных мастей никогда бы не удалось обнаружить, СОБРАТЬ и ликвидировать почти всех евреев на оккупированных территориях.

В отличие от европейских стран, евреев на оккупированной территории СССР не увозили в спецлагеря уничтожения, а убийства, как правило, совершались в тех городах и населенных пунктах, где они проживали, в присутствии и с активным участием местных предателей и палачей.

Количество коллаборационистов различных мастей на Украине поражает масштабностью – 250 тысяч негодяев, и это откликается в день сегодняшний. Факельные шествия, нацистская свастика, героизация нацистов, переписывание истории, территориальные претензии, стремление проводить этнические чистки, особенно в восточной Украине, при попустительстве народов Европы, их руководителей, несмотря на пережитый фашизм в годы II Мировой войны, еще раз доказывает, что ИСТОРИЯ НИЧЕМУ НЕ УЧИТ!!! УЧИТ ПАМЯТЬ!  Наша задача - рассказать о всех засекреченных документах времен Холокоста.

Донести до учеников и их родителей, что фашизм цветет при равнодушии всех: от обывателя до руководителей государств.
ЛЮДИ!!!

ПОМНИТЕ… И НИКОГДА НЕ ЗАБЫВАЙТЕ!
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