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МБОУ лицей №6 г. Миасса Челябинской области
Проектная деятельность на основе утилизации учебного оборудования как средство формирования экологической культуры

Одной из позиций отражения личностных результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования является формирование основ экологической культуры, соответствующей современному уровню экологического мышления, развитие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической деятельности в жизненных ситуациях,  что в конечном итоге, должно привести к предметному результату изучения учебного курса «Технология» по уяснению социальных и экологических последствий развития технологий промышленного и сельскохозяйственного производства, энергетики и транспорта.

Утилизация отходов является одной из важнейших проблем современного человечества, над решением которой нужно немало потрудиться. Актуальной эта проблема стала уже довольно давно, поэтому сейчас есть некоторые варианты ее решения в образовательном процессе. 


Когда возникла необходимость в списании несколько моделей электрических швейных машин “Чайка 134А” (проблемы с двигателем, механизмом, валом), возникла идея по использованию данных машин в рамках реализации направления «Индустриальные технологии». Электродвигатель данной машины не отличается достаточной мощностью для обработки всех материалов, но её можно использовать для распиливания различных материалов по принципу электрического лобзика – ручного электроинструмента, следовательно, возникла необходимость в разработке электролобзика на основе имеющегося списанного  оборудования. Первый электролобзик был создан в 1946 году Альбертом Кауфманном инженером компании Scintilla AG (Швейцария). Он заменил иглу в швейной машине на лезвие. В продаже они появились в 1947 под названием Lesto jigsaw (лобзик Лесто). В 1954 компания была куплена фирмой Bosch. В 1964 название было изменено на Bosch jigsaw (лобзик Бош). Ручной электрический лобзик включает в себя корпус с плоской платформой внизу и рукояткой вверху. Внутри располагаются двигатель (обычно УКД) и механизм, преобразующий вращательное движение вала двигателя в возвратно-поступательное движение направляющей.

В стационарных электролобзиках платформа расположена сверху, рукоятка отсутствует (станок неподвижен). Направляющая размещена в передней части корпуса и ориентирована вертикально. В нижней части направляющей закрепляется режущее полотно, которое выдвигается дальше платформы. Выступающая часть полотна при включенном двигателе совершает возвратно-поступательные движения, и  режущее полотно пилит материал.


Ряд лобзиков снабжён так называемым маятниковым ходом, использование которого допустимо только при прямолинейном пилении, поскольку в противном случае, практически неизбежен перегиб полотна с последующим его заклиниванием или поломкой. Для крепления полотен используется специальный хвостовик с прижимным винтом или специальным пружинным зажимом. Хвостовики стандартизованы, в основном применяются U- и Т-образные. В подавляющем большинстве лобзиков используется принудительное охлаждение двигателя. При этом воздух втягивается через отверстия в задней части корпуса и выбрасывается через отверстия впереди. Обычно выходящий поток направляется к месту пиления, благодаря чему стружка сдувается и не мешает ходу лобзика по линии среза, если линия была нарисована на поверхности. У некоторых моделей обдув линии среза можно отключать. В некоторых моделях предусмотрено подключение бытового пылесоса для отсоса стружки с места среза. Многие лобзики снабжаются Т-образной направляющей, предназначенной для разрезания  материала параллельно боковой кромке.


Весь смысл проекта заключался в том, чтобы сделать швейную машинку максимально похожей по строению со стационарным электрическим лобзиком, что привело к выделению главных задач:

· избавиться от ненужных деталей и механизмов;

· подобрать необходимые детали, в том числе, и аккумулятор, имеющий различные ограничения, которые необходимо учитывать при зарядке и последующей эксплуатации,
· установить ролик для продвижения и закрепления обрабатываемой фанеры;

·  заменить иглу на пилку для электрического лобзика, при сохранении возвратно-поступательного движения (вверх-вниз);

· разработка дополнительного ролика для фиксации пилки;

· замена двигателя машины на более мощный, чтобы тот мог выдерживать нагрузки, которые значительно увеличатся из-за смены сферы применения.

 В итоге получили электрический лобзик, который может разрезать фанеру, толщиной около 5 мм. На рисунке показаны швейная машина – до разработки и после разработки.
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Таким образом, основной вопрос, возникающий по отношению к утилизации отходов, не как сделать их незаметными для глаза, а как научиться возвращать их в цикл производства, тем самым заменяя природные ресурсы и, соответственно, уменьшая количество карьеров, горных выработок, нефтяных разливов и площадей с вырубленными лесами. Если вникнуть в эту проблему, то станет понятной организация круговорота веществ, используемых в технологических процессах, выходом из создавшейся ситуации может быть рециклизация отходов, т. е. их вторичная переработка, и школа может и должна быть организующим началом массовой повседневной деятельности в области непрерывного воспитания экологической культуры, формирования экологической грамотности, что возможно в процессе технологической подготовки, где проблемы формирования экологического мышления и развития творческой одаренности, тесно смыкаются. 
