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Введение

В последние годы в дошкольном образовании происходят значительные изменения: на основе Федерального закона  от 29 декабря 2013 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» [24] меняются образовательные парадигмы, реализуется национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», осуществляется введение Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. 
Процессы развития дошкольного образования усложнились и затрагивают практически все элементы образовательной системы, поскольку появляются новые цели, технологии, содержание образования, новые формы организации образовательного процесса, новая правовая база, механизмы финансирования, требования к педагогическим кадрам, меняется правовой и экономический статус дошкольных образовательных учреждений.
Переход на Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, изменение механизмов финансирования дошкольных образовательных учреждений, новая система оплаты труда – это только самые крупные из нововведений самого ближайшего времени, которые должны быть освоены всеми образовательными учреждениями, и в которые будет включён  педагогический коллектив и администрация каждого образовательного учреждения. В данных условиях актуализируется проблема включения в процессы управления не только государственных и муниципальных структур, но и системы государственно-общественного управления [1, 2]. 
Одним из основных принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования является демократический, государственно-общественный характер управления образованием, обеспечение права работников, обучающихся и их родителей (законных представителей) на участие в управлении образовательной организацией.

Усиление роли общественности в управлении ДОУ все более актуализируется в условиях реализации Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

Развитие общественной составляющей в управлении дошкольным образовательным учреждением позволяет учитывать общественные запросы на его качество и условия образования детей дошкольного возраста, а также привлекать в дошкольные образовательные учреждения дополнительные ресурсы, одновременно увеличивая общественную прозрачность их использования [23]. 
Партнерский диалог общества, государства и профессионалов - педагогов позволяет создать систему анализа и обосновать необходимость учета новых аспектов качества дошкольного образования в ситуации, когда общественность оценивает систему образования не с точки зрения выполнения текущих функций, а с точки зрения реализации поставленных перед ней целей в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» и Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования [23]. 
Ключевым условием расширения и повышения эффективности участия общественности в управлении дошкольным образованием была признана его институционализация, важнейшее проявление которой – участие гражданских институтов: в формировании и реализации образовательной политики, стратегий и программ развития дошкольного образования; в формировании ресурсной базы ДОУ, бюджета системы образования и в контроле за его эффективным исполнением; в формировании общественного, гражданского заказа на содержание и качество дошкольного образования с ориентацией системы образования на его реализацию, осуществление общественного контроля качества дошкольного образования [8, 18].
Важным эффектом инновационного развития дошкольного образования является становление целостной государственно-общественной системы управления, которая позволит: повысить роль всех участников образовательного процесса: родителей, педагогов, образовательных учреждений, общественности, административных и управленческих структур; обеспечить развитие дошкольного образования как открытой государственно-общественной системы; создать механизм общественного контроля образовательной политики; укрепить материально-техническую базу дошкольных образовательных учреждений за счет привлечения в ДОУ внебюджетных средств; стимулировать инновационные процессы в дошкольном образовании [23]. 
Государственно-общественное управление позволит ДОУ чутко и своевременно  реагировать на запросы родителей (законных представителей) воспитанников, общества, что обеспечит более качественное выполнение учреждением  своего предназначения – формирование общей культуры воспитанников, развитие физических, интеллектуальных и личностных  качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, социальной успешности ребенка [9].
Значительные изменения в сфере дошкольного образования, реализация принципа государственно-общественного характера управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, основной образовательной программы ДОУ выдвигает на первый план задачу проектирования эффективной модели включения государственно-общественного управления  в систему управления ДОУ.

В данных методических рекомендациях представлена и описана модель государственно-общественного управления  реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.
1. Проектирование модели государственно-общественного управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования

Проектирование модели государственно-общественного управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования целесообразно начать с уточнения понятия «государственно-общественное управление»
Государственно-общественное управление, вслед за Гусаровым В.И.,  нами рассматривается  как участие и взаимодействие в управлении дошкольным образованием в условиях введения и реализации ФГОС ДО, с одной стороны, различных субъектов, выражающих и представляющих интересы, политику, гарантии и компетенции государства в сфере дошкольного образования, и, с другой стороны, различных субъектов, выражающих интересы в области дошкольного образования гражданского общества, населения [8].
Решение проблемы государственно-общественного управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования возможно представить в виде структурно-функциональной модели. Обращение к моделированию системы государственно-общественного управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования основывается на современных исследованиях в данной области. 
Проблеме моделирования объектов действительности, в том числе применения моделей в педагогических исследованиях, посвящено немало работ (П.И. Пидкасистый, С.И. Архангельский, В.И. Михеев) [13].
Широкое применение метода моделирования в педагогических исследованиях объясняется многообразием его гносеологических функций, что обусловливает изучение педагогических явлений и процессов на специальном объекте-модели, являющейся промежуточным звеном между субъектом (педагогом-исследователем) и предметом исследования.

В нашем случае выбор моделирования объясняется тем, что через модель легче всего обеспечивается понимание диалектической зависимости между элементами и подсистемами исследуемой системы (в нашем случае – включение государственно-общественного управления в процесс введения и реализации Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования). Моделирование как метод познания приобретает особое значение, так как оно дает возможность синтезировать имеющиеся знания об исследуемом объекте.

Н.В. Кузьмина предлагает при создании педагогической модели соблюдать следующие этапы:

1) определение объекта исследования;

2) активизация накопленных знаний об оригиналах;

3) обоснование необходимости применения моделирования;

4) выбор существенных переменных, тех, которые наиболее легко поддаются изучению [11,  С.123].
Следуя вышеназванным этапам построения модели, мы учитываем также основные принципы моделирования: наглядность, определенность, объективность, которые во многом определяют как возможности и тип модели, так и ее функции в педагогическом исследовании. 
По мнению В.И. Михеева, только при соблюдении этих условий моделирование как метод научного исследования позволяет объединить эмпирическое и теоретическое в педагогическом исследовании, то есть, сочетать в ходе изучения педагогического объекта прямое наблюдение, факты, эксперимент (эмпирический уровень исследования) с построением логических конструкций и научных абстракций (теоретический уровень исследования) [13].
Таким образом, моделирование можно назвать методом опосредованного познания различных объектов путем построения их моделей, сохраняющих некоторые основные особенности этих объектов, с последующим изучением функционирования полученных моделей и переносом выводов на предмет исследования.

Поиск наиболее приемлемого варианта государственно-общественного управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования осуществлялся на основе изучения различных подходов к выбору модели, описанных в научно - педагогической литературе; научно обоснованного предвидения будущего состояния государственно-общественного управления в дошкольном образовательном учреждении, его основных субъектов, появления вариативных структур государственно-общественного управления.

Нами предложена модель государственно-общественного управления   реализацией федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, которая  включает в себя четыре компонента: 
· концептуально-целевой, 
· содержательный, 
· организационно-деятельностный.

· оценочно-результативный. 

Концептуально-целевой компонент данной модели рассматривает государственно-общественное управление дошкольным образовательным учреждением как эффективный механизм реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования,  создания условий реализации основных образовательных программ ДОУ через образовательное взаимодействие субъектов государственно-общественного управления. При этом взаимодействие рассматривается как форма таких государственно-общественных образовательных отношений, в которой реализуются действия каждого из партнеров, характеризуемых общностью в понимании ситуации, смысла действий, солидарностью и согласием [23]. 
В концептуально-целевом компоненте определены также принципы, обеспечивающие введение и реализацию федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее ФГОС ДО),  наиболее эффективную разработку и реализацию основных образовательных программ ДОУ, как открытость, публичность, гласность.
В содержательном компоненте модели обозначены нормативно-правовые основы участия органов государственно-общественного управления в процессе введения и реализации ФГОС ДО,  в проектировании и реализации основной образовательной программы ДОУ, которые констатируют расширение прав и ответственности работников образования, а также общественности в достижении современного качества дошкольного образования. В данном компоненте модели дано обоснование методологическим основаниям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования как основе общественного договора по реализации основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения.
Организационно-деятельностный  компонент модели включает:

 1) процессуальный блок, в котором рассматриваются следующие этапы  в организации государственно-общественного управления: информационно-аналитический, квалитативно-компаративный (экспертный, оценочный), целевой, проектировочный и деятельностный; 
2) организационный блок, в котором описываются условия включения государственно-общественного управления в процесс реализации Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и  основной образовательной программы ДОУ: 
· внешние условия  (информационное обеспечение и маркетинг),
·  внутренние условия (готовность субъектов государственно-общественного управления к включению в деятельность по обеспечению качества дошкольного образования в условиях введения Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и мотивацию деятельности всех субъектов ГОУ;
3) методический блок, включающий описание вариативных структур (форм) государственно-общественного управления,  где рассматриваются различные органы государственно-общественного управления в качестве эффективного средства по реализации основной образовательной программы ДОУ. 
Оценочно - результативный компонент модели характеризует возможность включения органов государственно-общественного управления в процедуры общественной экспертизы деятельности дошкольного образовательного учреждения по оценке  качества дошкольного образования в условиях введения Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. В основе данной оценки лежит идея о компетентном диалоге основных заказчиков на качество дошкольного образования – родительской и педагогической общественности, социальных партнеров. Общественная экспертиза рассматривается как процедура, обеспечивающая соответствие требований, предъявляемых к реализации основной образовательной программы ДОУ, социальным ожиданиям и интересам личности, общества и государства [23]. 
Ниже представлена модель государственно-общественного управления  реализацией  федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и основной образовательной программы ДОУ.

2.1 Концептуально-целевой компонент модели государственно-общественного управления введением и реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования

Концептуально-целевой компонент модели рассматривает государственно-общественное управление образованием как эффективный механизм создания условий реализации  Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и основной образовательной программы ДОУ.
В концептуально-целевом компоненте определены: социальный заказ на качество дошкольного образования, отраженный в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации»: создание правовых условий для обновления и развития российской системы образования в соответствии с современными запросами человека, общества и государства, потребностями развития инновационной экономики, международными обязательствами Российской Федерации в сфере образования. Требования к профессиональной деятельности педагога определены  в проекте профессионального стандарта учителя, конкретизированы для педагога дошкольной образовательной организации: участие в разработке образовательной программы ОО в соответствии с ФГОС дошкольного образования; участие в создании безопасной и психологически комфортной образовательной среды ОО, обеспечение безопасности жизни детей, сохранение и укрепление их здоровья, поддержка эмоционального благополучия ребенка в период пребывания в   образовательной организации;
планирование и реализация образовательной работы в группе детей раннего и/или дошкольного возраста; организация и проведение мониторинга освоения детьми образовательной программы и анализ образовательной работы в группе детей раннего и/или дошкольного возраста; участие в планировании и корректировке образовательных задач (совместно с психологом и другими специалистами) по результатам мониторинга, с учетом индивидуальных особенностей развития каждого ребенка раннего и/или  дошкольного возраста [23].
В концептуально-целевом компоненте определены также принципы, обеспечивающие введение ФГОС ДО и наиболее эффективную разработку и реализацию  основных образовательных программ ДОУ: открытость, публичность, гласность.
Раскроем более подробно суть каждого из выше перечисленных принципов.
Принцип открытости предполагает активные партнерские связи с социальными институтами, общественностью, предприятиями и организациями, с различными государственными ведомствами (учреждениями культуры, науки, службой занятости населения, социальной защиты), а также другими учебными заведениями (дополнительного образования).

Принцип гласности и публичности предполагает публичное представление информации о дошкольном  образовательном учреждении и результатах его деятельности. 

Гласности могут быть преданы следующие нормативные документы:

· конкретная информация о ДОУ: учредительные документы, договоры, организационные действия администрации, касающиеся образовательного процесса (ООП ДОУ), вопросы финансовой, бюджетной, налоговой, контрольной и иной деятельности;

· результаты самообследования,

· информация о мероприятиях в ДОУ,

· основная образовательная программа ДОУ [5, 8]. 
Разрабатывая данную модель, мы определили многообразие целей и задач организации управленческого взаимодействия всех субъектов государственно-общественного управления введением ФГОС ДО и реализацией основных образовательных программ дошкольного образования, направленных на выполнение генеральной совместной цели – достижение современного качества дошкольного образования.
Моделью определена цель включения ГОУ в реализацию ФГОС ДО и основной образовательной программы ДОУ – использование потенциала  системы государственно-общественного управления для обеспечения качества дошкольного образования. 

Исходя из поставленной цели, нами определены и сформулированы  задачи государственно-общественного управления в дошкольной образовательной организации:

· реализация определенных Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» прав работников ДОО и  родителей воспитанников (законных представителей) на участие в управлении ДОО;

· удовлетворение образовательных потребностей и интересов всех категорий участников образовательных отношений.

Решение данных задач проектируется в программе развития ДОУ (в приоритетных направлениях развития, где уточняются позиции соуправления и самоуправления: 1) создание Попечительского совета или Совета родителей, 2) создание новых инновационных структурных подразделений педагогов: творческих групп по образовательным областям ФГОС ДО, методического объединения специалистов ДОУ; 3) уточнение полномочий  Экспертного совета (в условиях внедрения инноваций).

Субъектами государственно-общественного управления в ДОУ в соответствии с законодательством Российской Федерации являются: семья, учредитель, общество, государство.

Конкретизируем полномочия каждого из выделенных выше субъектов ГОУ.

Одним из субъектов государственно-общественного управления является семья, родители (законные представители) ребенка дошкольного возраста.  Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» ст. 44 определены права, обязанности и ответственность в сфере образования родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, где указано, что родители (законные представители) имеют право принимать участие в управлении организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в форме, определяемой уставом этой организации. По инициативе родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста) создаются советы родителей, представители которых включаются в процесс проектирования основой образовательной программы (в части выбора ее инвариантной составляющей), в оценку качества предоставляемых дошкольной образовательной организацией образовательных услуг (основных и дополнительных), в оценку качества реализации основной образовательной программы ДОУ. Совет родителей координирует деятельность родительской общественности и педагогического коллектива дошкольной образовательной организации по вопросам образования воспитанников, представляет полномочия родителей (законных представителей) воспитанников дошкольной образовательной организации.
Учредитель дошкольной образовательной организации также является субъектом государственно-общественного управления.  Действующий Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (статья 9 п. 1) уточняет полномочия учредителя. К полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов по решению вопросов местного значения в сфере образования относятся:
1) организация предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного образования по основным общеобразовательным программам в муниципальных образовательных организациях (за исключением полномочий по финансовому обеспечению реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами);

2) создание условий для осуществления присмотра и ухода за детьми, содержания детей в муниципальных образовательных организациях;

6) учет детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного образования, закрепление муниципальных образовательных организаций за конкретными территориями муниципального района, городского округа.
Общественная составляющая ГОУ обеспечивается включенностью в процесс управления ДОУ представителей общественности.  Действующий Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»  (Глава 3. ст. 26, п.4) определяет, что в образовательной организации формируются коллегиальные органы управления, к которым относятся общее собрание (конференция) работников образовательной организации (в профессиональной образовательной организации и образовательной организации высшего образования - общее собрание (конференция) работников и обучающихся образовательной организации), педагогический совет, а также могут формироваться попечительский совет, управляющий совет, наблюдательный совет и другие коллегиальные органы управления, предусмотренные уставом соответствующей образовательной организации.
Структура, порядок формирования, срок полномочий и компетенция органов управления образовательной организацией, порядок принятия ими решений и выступления от имени образовательной организации устанавливаются уставом образовательной организации в соответствии с законодательством Российской Федерации (п.5).
В целях учета мнения родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников по вопросам управления образовательной организацией и при принятии образовательной организацией локальных нормативных актов, затрагивающих их права и законные интересы, по инициативе родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в образовательной организации:

1) создаются советы родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся или иные органы (далее - советы обучающихся, советы родителей);

2) действуют профессиональные союзы работников образовательной организации (далее - представительные органы обучающихся, представительные органы работников) (п. 6) [24]. 
Государственная составляющая ГОУ нормативно закреплена действующим Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации»  (Статья 6), где определены полномочия федеральных органов государственной власти в сфере образования
 К полномочиям федеральных органов государственной власти в сфере образования в соответствии с 273-ФЗ относятся:

1) разработка и проведение единой государственной политики в сфере образования;

6) утверждение федеральных государственных образовательных стандартов, установление федеральных государственных требований;

7) лицензирование образовательной деятельности;
9) государственный контроль (надзор) в сфере образования за деятельностью организаций, указанных в пункте 7 настоящей части, а также органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования (ст. 6 П. 1)  [24]. 
Таким образом, концептуально-целевой компонент модели государственно-общественного управления реализацией федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования определяет стратегию включения субъектов государственно-общественного управления в систему управления дошкольным образовательным учреждением.

1.2 Содержательный компонент модели

Реализация Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования определяется комплексом законодательных и нормативно-правовых актов, принятых органами государственной власти Российской Федерации, среди которых:

1. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273 –ФЗ. В статье 3 определены «Основные принципы государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования»:
· демократический характер управления образованием, обеспечение прав педагогических работников, обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся на участие в управлении образовательными организациями (п.10);

· сочетание государственного и договорного регулирования отношений в сфере образования (п. 12).
2. Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы (Постановление Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2011 г.  № 61). 

В  Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 годы (п. 1) сказано, что формирование механизмов оценки качества и востребованности образовательных услуг с участием потребителей, участие в международных сопоставительных исследованиях в результате реализации мероприятия по достижению во всех субъектах Российской Федерации стратегических ориентиров инициативы «Наша новая школа» на всей территории Российской Федерации будут модернизированы муниципальные системы дошкольного образования, а также распространены модели государственно-общественного  управления образованием.
3. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1014) регулирует организацию и осуществление образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования, в том числе особенности организации образовательной деятельности для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Настоящий Порядок является обязательным для организаций, осуществляющих образовательную деятельность и реализующих основные общеобразовательные программы - образовательные программы дошкольного образования, включая индивидуальных предпринимателей.
4. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г (распоряжение Правительства Российской Федерации от 17. 11.2008- №1662-р). В данном документе выделен раздел «Развитие человеческого потенциала», (п. 4) «Развитие образования»; в четвертой задаче – формирование механизма оценки качества и востребованности образовательных услуг с участием потребителей, участие в международных сопоставительных исследованиях путем создания прозрачной, открытой системы информирования граждан об образовательных услугах, обеспечивающей полноту, доступность, своевременное обновление и достоверность информации; механизмов участия потребителей и общественных институтов в осуществлении контроля и проведении оценки качеств образования. 
Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г определены также целевые ориентиры развития системы образования к 2012 году:
- создание в образовательных организациях органов самоуправления (попечительских, наблюдательных и управляющих советов).

5. Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы (постановление Правительства Российской Федерации от 11 октября 2012 г.) Одна из задач данной программы: создание современной системы оценки качества образования на основе принципов открытости, объективности, прозрачности, общественно-профессионального участия. 

6. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования"
Переход на федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования  осуществляется в соответствии с требованиями Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». Законодательство РФ и выше названные нормативно-правовые акты определяют нормы реализации Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования на основе принципов государственно-общественного управления в сфере образования.
Таким образом, можно констатировать, что деятельность структур государственно-общественного управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования на принципах государственно-общественного управления образованием регламентируется законодательством Российской Федерации через определение принципов государственной политики в сфере образования (ФЗ-273 ст.3 п. 1), требований к структуре основной образовательной программы ДОУ (ФЗ-273 ст. 2 п.8, ФГОС ДО  2 глава), понятия системы образования (ФЗ-273 ст. 10) [22]. 
Методологическими основаниями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования как основы общественного договора по реализации основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения являются: культурно-исторический системно-деятельностный подход, компетентностный подход, установление партнерских взаимоотношений с родителями (законными представителями) воспитанников в целях обеспечения освоения детьми дошкольного возраста содержания основной образовательной программы ДОУ [23]. 
Далее рассмотрим субъекты ГОУ: государственные (государственные органы, муниципальные органы и руководители ДОО) и общественные органы (работники ДОО как члены профсоюзной организации, родители (законные представители), члены общественных организаций, заинтересованные в развитии дошкольного образования).
Конкретизируем задачи каждого из выделенных субъектов государственно-общественного управления в ДОУ.

Задачей государственных органов управления образованием является оценка качества дошкольного образования.

Задача муниципальных органов – создание условий для включения государственно-общественного управления в систему управления ДОУ.

Задачами руководителя ДОУ является: 

1) участие в создании условий реализации ГОУ в ДОУ; 
2) вовлечение сторонних социальных партнеров; 
3) участие в разработке ООП и контроль за ее реализацией.
Задачами администрации в ГОУ  нормативно-правовыми актами определены следующие:

 1. Участие в создании условий реализации государственно-общественного управления в ДОУ.

2. Вовлечение сторонних социальных партнеров.

3. Участие в разработке основной образовательной программы ДОУ.

4.  Контроль за реализацией основной образовательной программы ДОУ.
К общественным органам управления образованием относятся: 

· работники ДОО (как члены профсоюза),

· родители воспитанников (законные представители),

· члены общественных организаций, заинтересованные в развитии дошкольного образования.

Задачами педагогов в государственно-общественном управлении реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и основной образовательной программы ДОУ является:

1. Участие в проектировании основной образовательной программы ДОУ.

2. Участие в реализации основной образовательной программы ДОУ.

Задачи родителей (законных представителей):
1. Общественная оценка качества образования.

Задачи общественности:

1. Содействие расширению спектра дополнительных образовательных услуг в учреждении.

2. Создание фондов поддержки образовательного учреждения.

Далее рассмотрим содержание деятельности субъектов государственно-общественного управления образованием. Содержание деятельности субъектов государственно-общественного управления рассмотрим в двух взаимосвязанных направлениях: деятельность по обеспечению функционирования ДОО и содействие совершенствованию деятельности и развитию сферы дошкольного образования в условиях введения и реализации ФГОС ДО (развитие ДОО).

Деятельность по обеспечению функционирования ДОО включает:

· участие в подготовке, принятии и реализации нормативной правовой базы дошкольного образования; в определении направлений расходования внебюджетных средств;

· оценку рациональности использования выделяемых государством ресурсов (финансирование основной образовательной программы ДОУ),

· организацию обсуждения готовящихся и принятых законодательных и нормативных правовых актов в сфере дошкольного образования (общественное обсуждение проекта ФЗ-273, проекта ФГОС ДО, в настоящее время -  обсуждение проекта Профессионального стандарта учителя 2013);

· обеспечение контроля за соблюдением действующего законодательства в сфере образования, полнотой реализации прав обучающихся (воспитанников), родителей (законных представителей); и работников дошкольной образовательной организации;

· содействие гуманизации и гармонизации взаимоотношений участников образовательного процесса;

· привлечение в систему дошкольного образования сил и средств юридических и физических лиц;

· представление и защита интересов сферы дошкольного образования.
Содействие совершенствованию деятельности и развитию сферы дошкольного образования в условиях введения и реализации ФГОС ДО включает:

· разработку и реализацию соответствующих проектов, программ, в том числе, направленных на модернизацию и демократизацию дошкольного образования;

· совершенствование содержания, организационной структуры, форм и методов образовательной деятельности и управления ею, изучение интересов и потребностей участников образовательных отношений, общества и государства;

· проведение экспертных оценок проектов и идей реформирования и модернизации сферы дошкольного образования;

· выявление резервов улучшения качества дошкольного образования и приведение их в действие;

· разработку, принятие и реализацию мер стимулирования труда педагогов, деятельности родителей в интересах сферы дошкольного образования; изыскание материальных и финансовых ресурсов для реализации проектов модернизации образовательной системы дошкольного образования и ДОО.

Таким образом,  в содержательном компоненте модели уточняются нормативно-правовые основы участия ГОУ в соответствии с законодательством в управлении дошкольным образовательным учреждением, субъекты государственно-общественного управления в ДОУ (государственные и общественные)  и их задачи.

1.3 Организационно-деятельностный компонент модели
Организационно-деятельностный компонент модели государственно-общественного управления реализацией федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования включает в себя процессуальный блок, организационный блок и методический блок. Далее рассмотрим каждый из выше перечисленных блоков содержательно.
Процессуальный блок  организационно-деятельностного компонента включает следующие этапы:

· информационно-аналитический,

· квалитативно-компаративный (экспертный, оценочный),
· целевой,

·  проектировочный,

· деятельностный,

· мониторинговый.
Представим более подробно содержание каждого этапа в организации деятельности ГОУ: 
1) информационно-аналитический (получение информации о деятельности ДОУ, включенности общественных структур, о качестве образования, спектре дополнительных образовательных услуг; анализ полученной информации); 

2) квалитативно-компаративный (сравнительная оценка экспертами полученной информации, уровня профессиональной компетентности педагогов в рамках аттестации, эффективности использования финансовых внебюджетных средств на необходимые для ДОУ проекты, востребованности дополнительных образовательных услуг);
3) целевой (выстраивание дерева целей в организации деятельности вариативных структур ГОУ в дошкольной образовательной организации, определение шагов по их реализации, планирование ожидаемого результата);
4) проектировочный (определение этапов в работе, промежуточных и конечных результатов);
5) деятельностный (проектирование форм, видов деятельности ГОУ в управлении реализацией федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и основной образовательной программы ДОУ);
6) мониторинговый (сбор информации о деятельности ГОУ, обработка информации с выделением проблем и перспектив, корректировка деятельности на основании полученных в ходе мониторинга результатов).

Организационный блок содержит условия включения ГОУ в процесс управления реализацией ФГОС ДО. В качестве условий рассматриваются внешние и внутренние. К внешним условиям относятся информационное обеспечение деятельности ГОУ и маркетинг. К внутренним условиям отнесены готовность к участию в ГОУ его субъектов, мотивация деятельности субъектов ГОУ. 

Рассмотрим более подробно внешние условия.  Одним из внешних условий определяется информационное обеспечение ГОУ.
Открытость системы образования («ориентация системы образования не только на задания со стороны государства, но и на постоянно возрастающий общественный спрос, на конкретные интересы семей, местных сообществ, предприятий»), в том числе информационная («формирование прозрачной, открытой системы информирования граждан об образовательных услугах, обеспечивающей полноту, доступность, своевременное обновление, достоверность информации») рассматривается в качестве приоритета российской образовательной политики во всех ключевых стратегических документах в сфере образования:

· Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г.;
· Национальная образовательная инициатива «Наша новая

школа»;
· Федеральная целевая программа развития образования на 2011–2015 годы.
Приказом Министерства образования и науки РФ «Об утверждении Порядка проведения самообследования образовательной организацией»  от 14 июня 2013 г № 462  устанавливаются правила проведения самообследования образовательной организацией (далее - организации). 
       Целями проведения самообследования являются обеспечение доступности и открытости информации о деятельности организации, а также подготовка отчета о результатах самообследования (далее - отчет). 
       Самообследование проводится организацией ежегодно. Процедура самообследования включает в себя следующие этапы: 
      -  планирование и подготовку работ по самообследованию организации; 
       - организацию и проведение самообследования в организации; 
       - обобщение полученных результатов и на их основе формирование отчета; 
       - рассмотрение отчета органом управления организации, к компетенции которого относится решение данного вопроса
Результаты самообследования организации оформляются в виде отчета, включающего аналитическую часть и результаты анализа показателей деятельности организации, подлежащей самообследованию. 
     Требованиями к качеству информации, включаемой в самообследование, являются:

· актуальность - информация должна соответствовать интересам и информационным потребностям целевых групп, способствовать принятию решений в сфере образования;

· достоверность - информация должна быть точной и обоснованной. Сведения, содержащиеся в докладе, подкрепляются ссылками на источники первичной информации. Источники информации должны отвечать критерию надежности;

· необходимость и достаточность - приводимые данные и факты должны служить исключительно целям обоснования или иллюстрации определенных тезисов и положений самообследования. 
Целевые группы самообследования: родители (законные представители) воспитанников, социальные партнеры, общественность, учредитель.

Функции публичной отчетности:

– информирование общественности о стратегии жизнедеятельности ДОУ, об образовательных и социальных инициативах учреждения, планируемых и уже осуществленных изменениях и нововведениях, инновационных проектах и программах;

– создание информационной основы для осознанного выбора потребителем услуг ДОУ;

– привлечение внимания общественности и власти к проблемам образовательного учреждения;

– расширение круга социальных партнеров учреждения, привлечение дополнительных ресурсов, инвестиций.

Таким образом, обеспечение информационной открытости дошкольной образовательной организации сегодня становится необходимым условием включения в процесс управления данной организацией субъектов государственно-общественного управления (социальных партнеров, родителей воспитанников  (законных представителей), заинтересованных организаций.
В группу внешних условий нами отнесена маркетинговая деятельность дошкольной образовательной организации.
Маркетинг является одним из внешних условий государственно общественного управления реализацией  ФГОС ДО и основной образовательной программы ДОУ.

Создание институтов общественного участия в управлении образованием, обеспечение открытости информации об образовательных учреждениях, предполагает обязательное участие в управлении образовательными учреждениями (далее – ОУ) общественности. Такого рода необходимость обусловлена возрастающими требованиями общества к качеству образовательных услуг. 
Поиск резервов эффективности и качества образовательного процесса в условиях государственно-общественного управления приводит к появлению новых задач управления. Формирование образовательных потребностей, проявление и оформление образовательного заказа субъектов образовательного процесса обуславливает необходимость разработки особых маркетинговых механизмов обеспечения перехода к стратегии формирования заказа и заказчика на услуги в системе дошкольного образования. В дошкольном образовании заказчиком, субъектом выбора услуг выступают родители (законные  представители) воспитанников. В соответствии с законодательством заказчик и клиент не могут быть одним лицом, что определяет дополнительные сложности в анализе потребностей и предпочтений потребителя, в прогнозировании результата образовательных услуг и путей их реализации. Маркетинговая деятельность в дошкольном образовательном учреждении – это деятельность, направленная на изучение спроса и оказание населению качественных образовательных услуг, на удовлетворение потребностей, как детей и их родителей, так и коллектива дошкольного образовательного учреждения.
Применение маркетингового подхода имеет своей целью удовлетворение образовательных потребностей всех категорий участников образовательных отношений на основе изучения, анализа и реализации определённой стратегии, что способствует повышению качества образовательных услуг. 
В исследованиях С.А. Езоповой [10, с.73], структура планирования маркетинговой деятельности содержит следующие компоненты:

1.  Анализ текущей маркетинговой ситуации: ее описание на рынке образовательных услуг; характеристика целевых рынков ДОУ; анализ реализации услуг ДОУ (спрос, цены, и т. д.); информация о конкурентах ДОУ; особенности продвижения образовательных услуг ДОУ.

2.  Анализ опасностей и возможностей, исходящих от маркетинговой среды ДОУ. Для этого может быть использован метод SWOT-анализа, позволяющий организации определить преимущества и угрозы, которые несет внешнее окружение, и выявить собственные сильные и слабые стороны.

3.  Определение маркетинговых целей ДОУ. В дошкольных учреждениях могут решаться следующие маркетинговые цели: удовлетворение потребностей покупателей услуг; завоевание конкурентных преимуществ на рынке образовательных услуг; внедрение на рынок новой услуги; получение определенной прибыли и т. д.

4.  Выработка маркетинговых стратегий. Они разрабатываются исходя из общей стратегии деятельности ДОУ: стратегии концентрированного роста, ликвидации (ухода с рынка). В маркетинговых стратегиях определяются пути достижения поставленных целей. В ДОУ осуществляется стратегическое, тактическое и оперативное планирование маркетинга, которое реализуется в тесной взаимосвязи с разработкой планов деятельности ДОУ в целом.
Управленческий алгоритм нами представлен в форме таблицы, в которой по горизонтали представлены основные направления маркетинговой деятельности в ДОУ, а по вертикали – субъекты государственно-общественного управления. 
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Механизм координирования действий субъектов ГОУ также представлен в форме таблицы, в которой по горизонтали раскрываются функции маркетинговой деятельности в ДОУ, а по вертикали – этапы принятия решения. 
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Использование маркетингового подхода в качестве оснований для обновления управленческих стратегий и полномочий субъектов государственно-общественного управления для обеспечения легитимности оказываемых образовательных услуг позволяет образовательному учреждению быть конкурентоспособным и уверенно ориентироваться на социальные запросы и ожидания.
Таким образом, внешними условиями включения ГОУ в процесс реализации ФГОС ДО, проектирования и реализации основной образовательной программы ДОУ являются информационное обеспечение и маркетинг.

Помимо внешних условий включения ГОУ в процесс реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и основной образовательной программы ДОУ необходимыми являются и внутренние условия.

Остановимся на описании внутренних условий включения субъектов ГОУ в активную деятельность по управлению ДОУ в условиях введения Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования: готовности субъектов ГОУ к включению в активную деятельность по управлению реализацией федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и мотивация субъектов ГОУ. 

Феномен «готовность» рассматривается в современных педагогических исследованиях как — состояние мобилизации всех психофизиологических систем человека, обеспечивающих эффективное выполнение определенных действий.

В современных психолого-педагогических исследованиях выделяется структура готовности к определенного род деятельности в виде следующих компонентов: 

· мотивационный, интерес к деятельности, согласного отношения к  деятельности,
· ориентационный, профессионализм в своей работе,
· операционный, комплексный подход к деятельности,
· волевой, самоконтроль  в процессе  деятельности,
· оценочный, или рефлексивный.
В психологическом словаре А.В. Петровского,  М.Г.Ярошевского предлагается следующее определение готовности человека к деятельности: «Готовность к деятельности - психическое состояние, предстартовая активизация человека, включающая осознание человеком своих целей, оценку имеющихся условий, определение наиболее вероятных способов действия; прогнозирование мотивационных, интеллектуальных усилий, вероятности достижения результата, мобилизацию сил, самовнушение в достижении целей» [20].
Рассматривая готовность как внутреннее условие включения ГОУ в процесс реализации ФГОС ДО и основной образовательной программы ДОУ, мы предполагаем, что в ДОУ должна быть сформирована система управленческих действий руководителя по переводу государственно-общественного управления из режима ожидания и функционирования в режим развития в зависимости от существующего уровня активности коллегиальных органов в управлении  ДОУ.
Следующим внутренним условием ГОУ является мотивация деятельности его субъектов. Говоря о мотивации субъектов ГОУ как о необходимом условии обеспечения введения ФГОС ДО, необходимо уточнить определение понятия «мотивация».
Н.В. Немова определяет мотивацию, как совокупность внутренних и внешних движущих сил, побуждающих человека к деятельности и придающих ей свой определенный смысл [15]. 
Устойчивая совокупность потребностей и мотивов личности определяет ее направленность. 

В  основе мотивов, то есть побуждений личности, лежат потребности.

Мотивация включения субъектов ГОУ в активную деятельность обусловлена образовательными потребностями - желанием усовершенствовать педагогическую деятельность в ДОУ или устранить возникшие в ней проблемы, обеспечить качество дошкольного образования, реализацию основной образовательной программы ДОУ, создание условий для ее успешной реализации (кадровых, материально-технических, финансовых). 

В.П. Сергеева определяет мотивацию как процесс побуждения себя и других к деятельности для достижения личностных целей и целей организации [21]. 
Исследованиями в психолого-педагогической науке доказано, что мотивация появляется у человека в связи с собственной, т.е. субъективной, оценкой полезности тех положительных последствий, которые педагог может получить в результате своей деятельности, в данном случае – обеспечение качества дошкольного образования в условиях введения ФГОС ДО:

- оценки степени ценности самих результатов включения субъектов ГОУ в активную деятельность управления ДОУ и их положительные последствия;

- оценки вероятности достижения положительных результатов управления;

- оценки тех усилий, и средств, которые предстоит затратить на управление;

- оценки возможных отрицательных последствий в случае остановки в государственно-общественном управлении.
Таким образом, обеспечение готовности субъектов ГОУ к активной деятельности по управлению реализацией государственного образовательного стандарта дошкольного образования и основной образовательной программы ДОУ, мотивация их деятельности является внутренним условием развития ГОУ в дошкольной образовательной организации.

Методический блок организационно-действенного компонента модели включает в себя описание вариативных структур (форм) государственно-общественного управления. 

При государственно-общественном управлении дошкольным образовательным учреждением сочетается деятельность субъектов государственного и общественного управления, которая направлена на организацию функционирования и развития дошкольного образования.

Для осуществления отдельных функций по управлению ДОУ, согласно законодательству Российской Федерации, могут формироваться коллегиальные органы управления. К коллегиальным органам управления ДОУ относится общее собрание (конференция) работников, Управляющий совет, Совет ДОУ, педагогический совет, Совет родителей, Попечительский совет, Наблюдательный совет.

Взаимоотношения субъектов государственного и общественного управления в дошкольной образовательной организации определяются законодательством Российской Федерации, нормативными и правовыми документами, локальными актами ДОУ.
Традиционную структуру государственно-общественного управления дошкольной образовательной организацией представляют такие коллегиальные органы управления как общее собрание (конференция) работников ДОО, педагогический совет и совет родителей. 

Общее собрание (конференция) работников ДОО осуществляет общее руководство дошкольной образовательной организацией, представляет полномочия работников ДОО. В состав общего собрания входят все работники ДОО. Решения общего собрания, принятые в пределах его полномочий и в соответствии с законодательством Российской Федерации, обязательны для исполнения всеми членами коллектива дошкольной образовательной организации.

Педагогический совет определяет направления образовательной деятельности, перспективы развития ДОО, способствует совершенствованию педагогического процесса в соответствии с требованиями современной науки и передовой практики, представляет полномочия педагогических работников дошкольной образовательной организации. 

Совет родителей координирует деятельность родительской общественности и педагогического коллектива ДОО по вопросам образования воспитанников ДОО, представляет полномочия родителей (законных представителей) воспитанников дошкольной образовательной организации.

В ДОО могут быть использованы варианты развития государственно-общественного управления, в которые входят коллегиальные органы управления организацией, общественные и профессиональные объединения. Каждая ДОО определяет самостоятельно, в каком направлении развивать систему государственно-общественного управления.
При необходимости привлечения внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития ДОО может быть  создан попечительский совет. Решение о создании попечительского совета рассматривается на заседаниях общего собрания, педагогического совета или совета родителей.

В целях развития и совершенствования образовательного процесса в дошкольной образовательной организации по предложению педагогического совета создается методический совет.

Реализуя потребности педагогов ДОО в постоянном профессиональном саморазвитии и совершенствовании уровня своего мастерства, может быть создана школа педагогического мастерства.

В условиях развертывания в ДОУ  инновационной деятельности, результатом которой становится создание инновационной методической продукции, необходимым становится создание Экспертного совета. Экспертный совет даёт первичное заключение о качестве методической продукции, о возможности или невозможности её использования внутри образовательного учреждения.

Для привлечения общественности к решению задач дошкольной образовательной организации, систематизации взаимодействия с социумом целесообразно создать совет социальных партнеров.

Таким образом, нами показано, что направления развития системы государственно-общественного управления в дошкольной образовательной организации зависят от потребностей и пожеланий педагогического коллектива, родителей (законных представителей) воспитанников ДОО, социального окружения, в котором находится дошкольная образовательная организация.

Реализуемые в настоящее время задачи модернизации образования требуют расширения общественного участия в формировании и реализации государственной политики в сфере образования, в том числе дошкольного образования, в управлении дошкольным образовательным учреждением, в оценке качества дошкольного образования.

Каковы же механизмы реализации государственно-общественного управления реализацией федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования?
1. Развитие неуправленческих форм сотрудничества ДОУ и общественности для обеспечения вовлечения общественности в решение управленческих задач (разработка и реализация социальных проектов, основной образовательной программы ДОУ).

2. Организация мониторинга образовательных потребностей населения и степени его готовности к развитию самоуправлению. Выявление самоорганизующего потенциала общества, существующих форм активности и инициативы общественности в образовании.

3. Нормативное закрепление инициативы общественного участия в управлении ДОУ.

4. Разработка системы информирования общественности (самообследование, доклад по результатам самообследования, сайт ДОУ, публикации в СМИ, прямые рассылки, встречи). Система общественного наблюдения в процедуре аттестации педагогов. Рассмотрение жалоб родителей, мониторинга ООП, социальных проектов.

5. Развитие самоуправления в педагогическом коллективе. Педсовет как орган самоуправления, организация деятельности Ассоциаций педагогов, м/о.

6. Вовлечение родителей в процесс соуправления ДОУ по алгоритму: изучаем - информируем-объединяем-оцениваем пределы взаимодействия и влияния на образовательный процесс – делегируем права в пределах компетенции и одновременно акцентируем обязанности.
В условиях введения и реализации ФГОС ДО включение ГОУ возможно:

· в проектирование ООП ДОУ;
· в реализацию ООП ДОУ;
· в формирование спектра дополнительных образовательных услуг в ДОУ;
· в оценку качества образовательных услуг;
· в контроль расходования финансирования;
· в анализ уровня профессиональной компетентности педагогов при реализации ФГОС ДО (в ходе аттестации);
· в контроль за созданием условий реализации ФГОС ДО и ООП ДОУ.

Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования определены целевые ориентиры достижения детьми планируемых результатов освоения основной образовательной программы ДОУ. Включение государственно-общественного управления в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования возможно для информированности относительно целей дошкольного образования, реализации поставленных в основной образовательной программе ДОУ целей.

Сегодня ГОУ становится необходимым инструментов обеспечения качества дошкольного образования, механизмом введения и реализации федерального государственного образовательного  стандарта дошкольного образования.
Современными исследованиями в области государственно-общественного управления (Акинфиева Н.В., Баранов П.А., Гусаров В.И. и др.) выделены и описаны основные условия развития государственно-общественного управления в дошкольном образовании:

1. Ограничение государственной монополии в сфере дошкольного образования и превращение образования в открытый для общества и подотчетный ему социальный институт.

2. Расширение возможности общественного участия в управлении образовательной сферой и разработки необходимого нормативно-правового обеспечения, дающего право коллегиальным органам управления и другим органам, предусмотренным Уставом ДОО, решающего, а не только совещательного голоса.

3. Повышение роли органов местного самоуправления в дошкольном образовании.

4. Создание новых организационных структур ГОУ для интеграции их в процесс управления ДОО.

5. Широкое вовлечение общественных организаций и политических институтов в управлении системой дошкольного образования.

6. Создание системы широкого информирования общественности о деятельности и проблемах развития системы дошкольного образования региона, города, района [1,3, 8].
Таким образом, организационно-деятельностный компонент модели включает процессуальный блок с описанием этапов организации деятельности ГОУ, организационный блок, в котором описаны условия включения ГОУ в процесс реализации ФГОС ДО и основной образовательной программы ДОУ (внешние и внутренние) и методический блок с описанием вариативных структур (форм) ГОУ.
1. 4 Оценочно-результативный компонент модели

Оценочно- результативный компонент модели характеризуется включением органов государственно-общественного управления в процедуры общественной экспертизы деятельности дошкольного образовательного учреждения по оценке обеспечения современного качества дошкольного образования в условиях введения Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. В основе данной оценки лежит идея о компетентном диалоге основных заказчиков на качество дошкольного образования – родительской и педагогической общественности, социальных партнеров. Общественная экспертиза рассматривается как процедура, обеспечивающая соответствие требований, предъявляемых к реализации основной образовательной программы ДОУ, социальным ожиданиям и интересам личности, общества и государства.
Для  разработки  инструментального обеспечения оценивания эффективности модели государственно-общественного управления в ДОУ важно уточнить категориальный аппарат, касающийся теории оценивания объектов в образовании, выявить соотношение феноменов «критерий», и «показатель». Дадим определение каждого из них.

«Критерий – признак, на основании которого производится оценка, определение или классификация чего-либо, мерило суждения, оценки» [16, с.450].
К критериям предъявляются следующие требования:

а) объективность;

б) устойчивость и постоянство;

в) повторяемость в предмете;

г) готовность устанавливать меру соответствия изучаемого предмета его эталону.

Под «показателем» понимаются признаки (наиболее существенные), изменения в которых приводят к системным изменениям (переход от количества в качество).

Под показателем С.И.Ожегов понимает «данные, по которым можно судить о развитии или ходе чего-нибудь» [16].
Показатели определяются с помощью непрерывных или дискретных величин, которые могут быть абсолютными, относительными или удельными, в зависимости от условий и методов их расчёта.

Уровень – степень выраженности показателя относительно избранного критерия.
 Нами выделены и определены критерии оценки эффективности модели государственно-общественного управления в ДОУ.
Критерий 1 Отражение в локальной нормативно-правовой базе образовательного учреждения механизмов  участия общественности в реализации основных образовательных программ дошкольного образования.

Критерий 2 Сформированность системы общественного наблюдения за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения.
Критерий 3  Сформированность системы общественной экспертизы  за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения.
Критерий 4  Сформированность системы работы по привлечению общественности (педагогических работников, социальных партнёров) к реализации   основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения.
  Критерий 5  Эффективность участия представителей государственно-общественного управления в  реализации   основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения.  

Критерий 6  Наличие механизма обобщения, теоретического обоснования и распространения эффективного опыта  участия представителей государственно-общественного управления в  реализации   основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения. 

Критерий 7 Результативность реализации   основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения, обеспечивающаяся участием органов государственно-общественного управления.
	
	

	Описание внутренних критериев

Показатели



	Критерий 1 Отражение в локальной нормативно-правовой базе образовательного учреждения механизмов  участия общественности в реализации основных образовательных программ дошкольного образования

	В представленной модели дан перечень локальных нормативно-правовых актов образовательного учреждения. Локальные нормативно-правовые акты обеспечивают участие общественности в реализации основных образовательных программ дошкольного образования
	1.1 Обеспечение условий для участия в управлении дошкольным образовательным учреждением родителей (законных представителей) в части реализации модели

	
	1.2. Обеспечение условий для участия в управлении дошкольным образовательным учреждением педагогов  в части реализации модели

	
	1.3. Обеспечение условий для участия в управлении образовательным учреждением социальных партнеров в части реализации модели

	
	1.4. Стратегическая направленность мероприятий программы развития по включению общественности в реализацию основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения

	
	1.5.  Наличие регламентов проведения процедур общественной экспертизы реализации основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения

	Критерий 2 Сформированность системы общественного наблюдения за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения

	В представленной модели имеется описание системы  общественного наблюдения за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения, осуществляющейся через публичное представление ее промежуточных и итоговых результатов.
	2.1. Отражение в протоколах заседаний органов государственно-общественного управления вопросов реализации основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения

	
	2.1.  Отражение в плане работы дошкольного образовательного учреждения вопросов по осуществлению общественного наблюдения за реализацией  основной образовательной программы ДОУ 

	
	2.3. Наличие практики привлечения родителей (законных представителей) к процедурам общественного наблюдения за реализацией основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения

	Критерий 3  Сформированность системы общественной экспертизы  за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения

	В представленной модели дается  описание и характеристика процедур общественной экспертизы за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения. Даётся характеристика пакета документов, регламентирующих участие общественности в экспертизе за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения, статус общественного оценивания, порядка отношений с органами управления образовательным учреждением, процедуры оценивания и роль в них общественности, требования к субъектам оценивания, участвующим в процедурах государственно-общественной оценки, порядка разработки и утверждения применяемых измерительных материалов. Наличие описаний технологий участия общественности в различных процедурах экспертизы за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения, включая критерии и показатели оценки деятельности
	3.1. Наличие практики привлечения родителей (законных представителей) к общественной экспертизе реализации  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения с точки зрения выполнения социального заказа

	
	3.2. Наличие практики привлечения представителей профессионального сообщества к общественной экспертизе реализации  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения с точки зрения  возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.

	
	3.3. Наличие практики привлечения социальных партнеров к процедурам общественной экспертизы за реализацией  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения  с точки зрения  возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования

	Критерий 4  Сформированность системы работы по привлечению общественности (педагогических работников, социальных партнёров) к реализации   основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения  
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Выводы 

Одним из основных принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования является демократический,  государственно-общественный характер управления образованием, обеспечение права работников, обучающихся и их родителей (законных представителей) на участие в управлении образовательной организацией.
Усиление роли общественности в управлении дошкольной образовательной организацией позволит ей своевременно реагировать на запросы родителей (законных представителей) воспитанников, современного общества, что позволит ДОУ более качественно выполнять свое предназначение – формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей.
Существующие в дошкольных образовательных организациях коллегиальные органы управления и другие органы управления, предусмотренные уставом дошкольной образовательной организации, как правило, не всегда являются реальными субъектами системы управления организацией, выполняют в основном совещательные функции.  Создание и обеспечение деятельности органов государственно-общественного управления в дошкольных образовательных организациях, наделенных комплексом управленческих полномочий, будет способствовать расширению возможностей для удовлетворения общественного заказа на дошкольное образование, повышению качества образования, привлечению в ДОУ дополнительных ресурсов, как материальных, интеллектуальных, так и административных.
Основной проблемой современного дошкольного образования является разрыв между изменяющимися запросами общества и реальными возможностями системы образования. Одним из решений данной проблемы, по-нашему мнению, является развитие государственно-общественное  управление. 

Предложенная в методических рекомендациях модель государственно-общественного управления реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования может стать основой для выстраивания коллективами дошкольных образовательных учреждений системы государственно-общественного управления.
Заключения
Усиление роли общественности в управлении ДОУ все более актуализируется в условиях реализации Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

Развитие общественной составляющей в управлении дошкольным образовательным учреждением позволяет учитывать общественные запросы на его качество и условия образования детей дошкольного возраста, а также привлекать в дошкольные образовательные учреждения дополнительные ресурсы, одновременно увеличивая общественную прозрачность их использования. 
Партнерский диалог общества, государства и профессионалов - педагогов позволяет создать систему анализа и обосновать необходимость учета новых аспектов качества дошкольного образования в ситуации, когда общественность оценивает систему образования не с точки зрения выполнения текущих функций, а с точки зрения реализации поставленных перед ней целей в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» и Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования. 
Ключевым условием расширения и повышения эффективности участия 

общественности в управлении дошкольным образованием была признана его институционализация, важнейшее проявление которой – участие гражданских институтов: в формировании и реализации образовательной политики, стратегий и программ развития дошкольного образования; в формировании ресурсной базы ДОУ, бюджета системы образования и в контроле за его эффективным исполнением; в формировании общественного, гражданского заказа на содержание и качество дошкольного образования с ориентацией системы образования на его реализацию, осуществление общественного контроля качества дошкольного образования.
Важным эффектом инновационного развития дошкольного образования является становление целостной государственно-общественной системы управления, которая позволит: повысить роль всех участников образовательного процесса: родителей, педагогов, образовательных учреждений, общественности, административных и управленческих структур; обеспечить развитие дошкольного образования как открытой государственно-общественной системы; создать механизм общественного контроля образовательной политики; укрепить материально-техническую базу дошкольных образовательных учреждений за счет привлечения в ДОУ внебюджетных средств; стимулировать инновационные процессы в дошкольном образовании.
Государственно-общественное управление позволит ДОУ чутко и своевременно  реагировать на запросы родителей (законных представителей) воспитанников, общества, что обеспечит более качественное выполнение учреждением  свое предназначения – формирование общей культуры воспитанников, развитие физических, интеллектуальных и личностных  качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, социальной успешности ребенка.
В методических рекомендациях представлена модель государственно-общественного управления введением и реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, описаны возможные и необходимые механизмы привлечения и участия органов государственно-общественного управления ДОУ. Модель включает в себя концептуальные основания, особенности включения субъектов в государственно-общественное управление ДОУ, формы ГОУ,  критериальный аппарат оценки эффективности модели. 

Авторы надеются, что предложенный материал окажется полезным практикам дошкольного образования, развертывающим государственно-общественное управление, определяющим вариативные структуры государственно-общественного управления ДОУ в условиях реализации Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.  
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Содержательный компонент





Организационно-деятельностный компонент





Оценочно-результативный компонент








Цель – использование потенциала  системы государственно-общественного управления для обеспечения качества дошкольного образования  в ДОУ в условиях введения и реализации ФГОС ДО





Нормативно-правовые основы участия ГОУ в соответствии с законодательством





Субъекты ГОУ





Процессуальный блок:


Этапы: 


информационно-аналитический, 


квалитативно-компаративный (экспертный, оценочный)


целевой,


проектировочный,


деятельностный,


мониторинговый





Критерии оценки эффективности ГОУ в реализации ФГОС ДО и  ООП ДОУ





Социальный заказ: государство: ФЗ-273, Проф. стандарт  учителя 2013





Концептуально-целевой





Принципы организации ГОУ: открытость, публичность, гласность





Деятельность по обеспечению функционирования ДОО





Содействие совершенствованию деятельности и развитию сферы ДО в условиях введения ФГОС ДО





Принципы ГОУ как основания проектирования профессиональной деятельности педагогов ДОУ по реализации ООП ДОУ





Родители (законные  представители)





Работники ДОО (как члены профсоюза)








Организационный блок:


Условия развития ГОУ в дошкольном образовании





Методический блок:


Вариативность структур (форм) ГОУ, обеспечивающих качество дошкольного образования в условиях введения и реализации ФГОС ДО: коллегиальные органы управления, профессиональные и общественные объединения (профсоюзные организации)





Показатели оценки эффективности ГОУ в реализации ФГОС ДО и ООП ДОУ





Задачи: 1. Участие в создании условий реализации ГОУ в ДОУ. 2. Вовлечение сторонних социальных партнеров. 3. Участие в разработке ООП и контроль за ее реализацией





























зтиии


за





Задачи: Участие в разработке и реализации ООП
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Задачи: Общественная оценка качества образования
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Субъект: семья, учредитель, общество, государство 





Государственные





Общественные





Члены общ. орг, заинтересованные в развитии ДО





Гос. органы





Руководитель ДОО 





Задачи: 1. Расширение спектра доп. обр. услуг в учреждении 2. Создание фондов поддержки образовательного учреждения
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1. Оценка качества образования





Муниц. органы 





1. Создание условий для включения ГОУ в ДОУ





Внешние условия


информ. обеспеч.


маркетинг





Внутренние условия


готовность


мотивация








