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I. Пояснительная записка
Основная цель при подготовке детей к школе с задержкой психического развития, церебрально-органического генеза - повышение уровня психического развития ребенка: интеллектуального, эмоционального, социального и речеязыкового.
Формирование дошкольных знаний и представлений, а также способов деятельности рассматривается не как самоцель, а как одно из средств психического развития ребенка и воспитания у него положительных качеств личности. 
Основные направления коррекционно-развивающей работы:

- сенсорное и сенсомоторное развитие;
- формирование пространственно-временных отношений;
- умственное развитие (мотивационный, операционный и регуляционный компоненты);
- формирование соответствующих возрасту общеинтеллектуальных умений, развитие наглядных и словесных форм мышления;
- нормализация ведущей деятельности возраста;
- формирование разносторонних представлений о предметах и явлениях окружающей действительности, обогащение лексикона и грамматической компетенции, развитие целенаправленной связной речи;
- готовность к восприятию учебного материала;
- формирование необходимых для усвоения программного материала умений и навыков.
Задачи:
1) Создать ребенку с задержкой психического развития возможность осуществлять содержательную деятельность в условиях, оптимальных для его всестороннего и своевременного психического развития;
2) Формировать коммуникативные способности и речеязыковых навыков;
3) Осуществлять коррекцию негативных тенденций развития;
4) Стимулировать и обогащать развитие во всех видах деятельности (в том числе речеязыковой).
5) Предупреждать вторичные отклонения в развитии ребёнка.

Единство задач обеспечивает эффективность коррекционно-развивающего воспитания и подготовки к школе детей с задержкой психического развития, церебрально-органического генеза.
Общее недоразвитие речи III уровня, церебрально-органического генеза, у детей с сохранным слухом представляет собой нарушения в языковых, метаязыковых, так и когнитивных способностях.
Концептуальный подход к проблеме преодоления общего недоразвития речи предполагает комплексное планирование и реализацию логопедической работы с детьми. Данный подход представлен системой программных документов, регламентирующих содержание и организацию коррекционного воздействия при общем недоразвитии речи III уровня, церебрально-органического генеза.

Основной формой обучения для детей данной категории являются индивидуальные логопедические занятия, на которых осуществляется развитие речеязыковой компетенции. Определяя их содержание, необходимо выявить и структуру дефекта, и те потенциальные речевые возможности ребенка, которые логопед использует в работе.
Особенностью проведения коррекционных занятий является использование логопедом специальных приемов и методов, обеспечивающих специальные образовательные потребности детей с ЗПР, предоставления детям дозированной помощи, что позволяет индивидуализировать коррекционный процесс. 
В начале учебного года проводится углубленное обследование речеязыковой компетенции детей (1 диагностическое занятие). Оценка результатов проводится с учетом программных требований данной возрастной группы для детских садов компенсирующего вида.
Для определения факторов, влияющих на формирование у детей ЗПР, церебрально-органического генеза, и для последующей оценки психологической адаптации и динамики интеллектуального развития необходима комплексная всесторонняя оценка изучаемого статуса. Взаимозависимость социальной и биологической причин ЗПР рассматривается в качестве базисной основы изучения. 
При изучении детей старшего дошкольного возраста должны быть учтены следующие принципы: онтогенетический, этиопатогенетический (учет симптоматики речевой аномалии), деятельный (учет ведущей возрастной деятельности), взаимосвязь речевого и общего психического развития.
При выявлении речевых дефектов необходимо проанализировать взаимодействие между процессом овладения фонетико-фонологической компетенцией, развитием лексикона и грамматической компетенции. Не менее важно также определить соотношение развития экспрессивной и импрессивной речи ребенка, выявить компенсаторную роль сохранных звеньев речевой функции, сопоставить уровень развития языковых средств с их активным использованием в речевом общении. В связи с этим выделяются несколько этапов обследования ребенка.
I. Ориентировочный этап, на котором проводится целенаправленный опрос родителей, изучение специальной документации и беседа с ребенком. На основании полученных данных предварительно определяется речевой дефект.
II. Дифференцировочный этап, включающий обследование интеллекта и слуха.
III. Этап обследования неречевых процессов, тесно связанных с речевым развитием.
IV. Тщательное обследование компонентов языковой системы, в итоге которого обосновывается логопедическое заключение.
V. Заключительный, уточняющий этап включает в себя динамическое наблюдение за ребенком в условиях специального обучения и воспитания.
Занятия логопеда строятся с учетом возрастных, языковых и индивидуальных особенностей детей, а также с учетом коррекционно-развивающих задач в коррекции и компенсации их дефекта, при подготовке к школе.
В программе дошкольного курса подготовки к обучению грамоте ставятся следующие задачи: 
- развитие интереса и внимания к слову, к речи (собственной и окружающих); 
- обогащение лексикона, развитие грамматической компетенции, навыков целенаправленной связной речи с опорой на речевой опыт ребенка;

- формирование языкового анализа и синтеза, а также логопедических приемов для дифференциации звуков, что способствует предупреждению нарушения формирования процессов письменной речи.
1 период (сентябрь, октябрь, ноябрь);
2 период обучения (декабрь, январь, февраль, март);
3 период обучения (апрель, май, июнь).
Коррекционно-развивающая работа предполагает четкую организацию логопедических занятий, правильное распределение нагрузки. Индивидуальные занятия по формированию речеязыковой компетенции при подготовке к школе, проводятся 2 раза в неделю, продолжительность не должна превышать 30 минут.
При планировании занятий с каждым ребенком необходимо учитывать его индивидуальные особенности — степень и характер отклонений в строении и подвижности артикуляционного аппарата, степень развития слухового восприятия, количество произносимых звуков, уровень языкового и зрительного анализа и синтеза, работоспособность, уровень развития когнитивных процессов.
Курс коррекционного обучения грамоте рассчитан на 10 месяцев (сентябрь — июнь).
В конце года (май), проводится итоговое диагностическое занятие, выявляется динамика в развитии ребёнка, с учётом сформированных знаний/умений перед школьным обучением.

II. Программное обеспечение:

1. Чиркина, Г.В. Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушениями речи /Т.Б. Филичева, Г.В.Чиркина, Т.В.Туманова, С.А. Миронова, А.В.Лагутина. – М.: Просвещение, 2008.

2. Филичева, Т.Б. Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста: практ. пособие /Т.Б. Филичева, Г.В.Чиркина. – М.:АЙРИС ПРЕСС, 2007.

3. Программа воспитания и обучения в детском саду под редакцией /Под ред. М.А. Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой. – М.: Мозаика-Синтез, 2007.
4. Подготовка к школе детей с задержкой психического развития. Книга 2: Тематическое планирование занятий /Под ред. С.Г. Шевченко - М.: Школьная Пресса, 2004. – 112.
III. Онтогенетические особенности развитие речи у дошкольников (6-7 лет)
Речь не является врожденной способностью, а развивается в процессе онтогенеза параллельно с физическим и умственным развитием ребенка и служит показателем его общего развития. Усвоение ребенком родного языка происходит со строго определенной закономерностью и характеризуется рядом общих черт для всех детей.
Импрессивная речь:

– объём импрессивного словаря соответствует объёму экспрессивного словаря;

– отмечается полноценное понимание ребёнком сложных логико-грамматических структур, выраженных причинно-следственными связями, а также временными и пространственными отношениями (возможно с опорой на иллюстративный материал);

– осознание сложных сравнительных, вопросительных конструкций;

– осознание простого переносного значения полисемии, а также простых языковых образных средств;
– полноценное осознание предложенного текста (фактического материала);

– осознание элементарного скрытого смысла предложенного текста.
Речеязыковая компетенция
1. Уровень сформированности лексикона (объем словаря, системная организация словаря (ассоциативные связи)):
– использование наиболее употребительных знаменательных слов номинативно-предикативного характера (частотные, среднечастотные, низкочастотные);
– усваиваются слова, обозначающие родовые понятия, т. е. слова третьей степени обобщения;

– отмечается использование в спонтанной речи прилагательных с широким значением и активной сочетаемостью, отмечается активное использование местоимённых прилагательных;

– используются в спонтанной речи ребёнка употребительные семантические группы антонимов и синонимов (размер, оценка, слова с ослабленной конкретностью, слова входящие в словосочетания);

– отмечаются тематические ассоциации (прагматическая сторона значения слова, на основе анализа и собственных умозаключений), но преобладают парадигматические реакции;

– формирование основных компонентов значения слова (контекстуальный и коннотативный).

2. Уровень сформированности грамматической компетенции (словоизменительные навыки и умения, словообразовательная деятельность, синтаксические навыки и умения):
– отмечается использование сложных предложений в спонтанной речи, возникают трудности в использовании СПП с союзным словом «который»;
– отмечается появление окказиональных форм слов (супплетивизм при формообразовании, унификация места ударного слога).
3. Самостоятельное продуцирование/репродуцирование текста повествовательного характера в соответствии с предложенным сюжетом (рассказ/пересказ):
– отмечаются затруднения в структурировании высказывания при составлении рассказов, при пересказе;

– сформирован навык рассказывания.
4. Уровень сформированности фонетико-фонологической компетенции:
– фонетическая сторона речи сформирована, слоговые кинестезии сохранны;

– сформирован фонематический слух (осуществляется опознавание фонем близких по способу и месту образования, по акустическим признакам в ряду звуков, слогах, словах);

– формируется языковой анализ и синтез (фонематический анализ - выделение первого и последнего звука в словах на слух, определение последовательности звуков в словах; элементарный анализ синтаксических единиц – определение количества слов в предложении, осознание предлогов, как самостоятельных слов; слоговой анализ – выделение в словах открытых слогов).
IV. Психолого-педагогическая характеристика детей с ЗПР, церебрально-органического генеза
У детей с ЗПР, церебрально-органического генеза отмечается нарушение темпа созревания мозговых структур, а, следовательно, и снижения темпа психического развития, что может быть обусловлено своеобразным сочетанием неблагоприятных биологических, социальных и психолого-педагогических факторов.

Особенности познавательной сферы детей с ЗПР, церебрально-органического генеза, заключаются:

- недостаточная сформированность произвольного внимания;

- дефицитарность основных свойств внимания: концентрации, объема, распределения;

- память характеризуется особенностями, которые находятся в определенной зависимости от нарушений внимания и восприятия, снижена продуктивность непроизвольного запоминания;

- низкий уровень сформированности всех основных мыслительных операций: анализа, обобщения, абстракции, переноса;

- дефекты речи отчетливо проявляются на фоне недостаточной сформированности познавательной деятельности;

- слабость волевых процессов, эмоциональная неустойчивость, импульсивность, либо вялость и апатичность;

- синдромы гиперактивности, импульсивности, а также повышение уровня тревоги и агрессии.
Группы причин формирования задержки психического развития, церебрально-органического генеза:
1) причины биологического характера, препятствующие нормальному и своевременному созреванию мозга;

2) общий дефицит общения с окружающими, вызывающий задержку в усвоении ребенком общественного опыта;

3) отсутствие полноценной, соответствующей возрасту деятельности, дающей ребенку возможность посильного «присвоения» общественного опыта, своевременного формирования внутренних психических действий.

У детей с ЗПР, церебрально-органического генеза, проявляются синдромы:

1) синдром дефицита внимания и гиперактивности (СДВГ): 
- ослабление направленного внимания, снижение концентрации и сосредоточенности, повышение неустойчивости и отвлекаемости внимания;

- изменение поведения;

- двигательная расторможенность, нескоординированность процессов возбуждения и торможения.
2) синдром психического инфантилизма:

- замедление созревания лобно-диэнцефальных систем мозга, более медленным развитием структур левого полушария, что проявляется в преобладании наглядно-действенного и наглядно-образного мышления, замедленности формирования абстрактно-логического мышления;

- неадекватная самооценка;

- несформированность мотивационной сферы, проявляющаяся в невозможности соподчинения мотивов, желаний; 
- нескоординированность эмоциональных процессов;

- незрелость психомоторики, проявляющаяся в несформированности тонких движений.
3) церебрастенический синдром:

- регистрируются повышение внутричерепного давления, неврологические расстройства, нарушение функций вегетативной системы (обмена веществ), расстройство сна;

- разбалансированность процессов на психическом уровне проявляется в перепадах и резкой смене настроения ребенка;

- неустойчивость эмоционального тонуса,

- избыточная переутомляемость, особенно при умственных нагрузках.
4) психоорганический синдром:

- поражение структур головного мозга: лобной части, центральной, височной, височно-теменной или затылочной областей, чем раньше возникли нарушения головного мозга, тем глубже дефект психического развития и тем более комбинаторными будут его проявления;

- нарушение центральной и периферической нервной системы, вследствие чего в психической сфере проявляется инертность и медлительность интеллектуальной деятельности, двигательная разбалансированность, эмоциональная нестабильность, волевая регуляция состояний формируется с заметным отставанием и нарушениями. 
Перечисленные синдромы могут встречаться как изолированно, так и в разных комбинациях.
Особенности психического статуса и когнитивной сферы:

1) в сенсорно-перцептивной сфере — незрелость различных систем анализаторов (особенно слуховой и зрительной), неполноценность зрительно-пространственной ориентированности;

2) в психомоторной сфере — разбалансированность двигательной активности (гипер- и гипоактивность), импульсивность, трудность в овладении двигательными навыками, нарушения координации движения;

3) в мыслительной сфере — преобладание более простых мыслительных операций (анализ и синтез), снижение уровня логичности и отвлеченности мышления, трудности перехода к абстрактно-аналитическим формам мышления;

4) в мнестической сфере — преобладание механической памяти над абстрактно-логической, непосредственного запоминания — над опосредованным, снижение объемов кратковременной и долговременной памяти, значительное снижение способности к непроизвольному запоминанию;

5) в речеязыковом развитии — ограниченность лексикона, особенно активного, замедление овладения грамматическим строем речи, дефекты произношения, трудности овладения письменной речью;

6) в эмоционально-волевой сфере — незрелость эмоционально-волевой деятельности, инфантилизм, нескоординированность эмоциональных процессов;

7) в мотивационной сфере — преобладание игровых мотивов, стремление к получению удовольствия, дезадаптивность побуждений и интересов.
V. Характеристика общего недоразвития речи III уровня, церебрально-органического генеза
При общем недоразвитие речи III уровня, церебрально-органического генеза у детей с ЗПР речевые возможности ограничены как на уровне понимания обращённой к ним речи, так и при формировании речеязыковой компетенции. Психологическая база речи неоднородна, значительные снижения отмечаются на уровне смысловой памяти, речевого внимания и вербального мышления.
I. Импрессивная речь
- недостаточное понимание изменений значения слов, выражаемых приставками, суффиксами; наблюдаются трудности в различении морфологических элементов, выражающих значение числа и рода;

- затруднено понимание логико-грамматических структур, выражающих причинно-следственные, временные и пространственные отношения;

- недостаточное понимание сложных и составных предлогов;

- отмечается понимание системы образования новых слов по некоторым наиболее распространённым словообразовательным моделям;

- неточное понимание обобщающих понятий (дифференцированного значения), при этом не осознание слов с абстрактным и отвлечённым значением, а также с переносным значением.
II. Речеязыковая компетенция
1. Уровень сформированности лексикона (объем словаря, системная организация словаря (ассоциативные связи)):
- неточное употребление обобщающих понятий (редкое использование в спонтанной речи);

- словарный запас в рамках бытовой повседневной ситуации;

- преобладают в словаре существительные и глаголы, недостаточно слов, обозначающих качества, признаки, действия, состояния предметов (преобладают частотные слова, редкое использование среднечастотных слов);

- тенденция к множественным семантическим заменам сохраняется;

- несмотря на значительный количественный рост словарного запаса, качественные характеристики остаются низкими, т. е. есть ряд стойких лексических замен.
2. Уровень сформированности грамматической компетенции (словоизменительные навыки и умения, словообразовательная деятельность, синтаксические навыки и умения):
- использование простых распространённых синтаксических единиц, а также фрагментов сложных предложений (структура нарушается, за счёт отсутствия главных или второстепенных членов предложения), и некоторых видов сложных предложений с искажением;

- появление возможностей в использовании предложных конструкций с включением в отдельных случаях простых предлогов («в», «на», «под» и т.д.);

- выраженные ошибки при построении сложноподчинённых предложений с союзами и союзными словами;

- доступны словообразовательные операции, имеет место положительная динамика в овладении системой морфем и способов манипулирования ими;

- самостоятельное образование новых слов по некоторым наиболее распространённым словообразовательным моделям;

- затрудняется правильный выбор производящей основы, использует неадекватные аффиксальные элементы;

- затруднён подбор однокоренных слов, образование слов с помощью суффиксов и приставок, большое число ошибок приходится на образование относительных прилагательных;

- отмечаются аграмматичные и окказиональные формы при построении синтаксических единиц (ошибки не носят постоянный характер: одна и та же грамматическая форма или категория в разных ситуациях может использоваться и правильно, и неправильно);

- к числу ошибок словоизменения относятся: смешение в косвенных падежах окончаний существительных; замена окончаний существительных среднего рода окончанием женского рода; ошибки в падежных окончаниях имён существительных; неправильное соотнесение существительных и местоимений; неразличение вида глаголов; неточное согласование прилагательных с существительными; неточное согласование существительных и глаголов.
3. Самостоятельное продуцирование/репродуцирование текста повествовательного характера в соответствии с предложенным сюжетом (рассказ/пересказ):
- недостатки фонетико-фонематические и лексико-грамматические проявляются в разных видах монологической речи - описание, пересказ, рассказы по серии картин и т.д.;

- ограниченность словарного запаса, отставание в овладении грамматическим строем родного языка затрудняют процесс развития связной речи, переход от диалогической формы речи к контекстной;

- трудности программирования содержания развёрнутых высказываний и их языкового оформления;

- в связном речевом высказывании происходит нарушение связности, а также связные высказывание отличается отсутствием чёткости, последовательности изложения, в нём отражается внешняя сторона явлений и не учитываются их существенные признаки, причинно-следственные отношения, смысловые пропуски, явно выраженная «немотивированная» ситуативность и фрагментарность;

- образцы связной речи свидетельствуют о нарушении логико-временных связей в повествовании: перестановка частей рассказа, пропуски важных элементов сюжета, обеднение содержательной стороны текста, рассказа.
4. Уровень сформированности фонетико-фонологической компетенции:
Звукопроизношение, двигательные функции артикуляционного аппарата
- звукопроизношение не соответствует возрастной норме, потому что даже те звуки, которые ребёнок умеет произносить правильно, в самостоятельной речи звучат недостаточно чётко, дефекты произношения касаются сложных по артикуляции звуков (чаще всего группы шипящих, группы соноров);

- недостаточная дифференциация звуков на слух, вследствие чего звукопроизношение ребёнка изобилует заменами одних звуков на другие;

- смешение звуков происходит близких по артикуляционным и акустическим признакам;

- нарушения моторики артикуляционного аппарата: изменение мышечного тонуса в речевой мускулатуре, затруднения в тонких артикуляционных дифференцировках, ограниченная возможность произвольных движений, застревания на одной позе.
Слоговая структура слов
- трудности в воспроизведении слов и фраз сложной слоговой структуры;

- остаётся искажение звуковой структуры и звуконаполняемости слов;

- при передачи звуконаполняемости слов появляются перестановки и замены звуков и слогов, сокращения при стечении согласных в слове;

- многосложные слова редуцируются.
Фонематический слух, языковой анализ и синтез
Недостаточность фонематического слуха и фонематических представлений приводит к тому, что у ребёнка самостоятельно не формируется готовность к языковому анализу и синтезу:
- затруднение выделять первый и последний звук в словах;

- невозможность последовательного выделения звуков в слове;

- затруднения позиционно определять звук в слове.
VI. Содержание процесса обучения грамоте (цель, задачи, периоды, этапы коррекционных занятий)
Овладение грамотой это важный этап в умственном и речеязыковом развитии ребенка. Обучаясь чтению и письму, дети овладевают новыми для них формами умственной и языковой деятельности, где должны усвоить сложную систему графических символов — букв, обозначающих звуки речи. 

Цель: сформировать предпосылки к обучению грамоте у детей дошкольного возраста, с учётом индивидуальных, психофизиологических и когнитивных особенностей.

Задачи:

1) Развивать внимание к языку, способности к обобщениям в сфере языковых фактов;
2) Совершенствовать фонематический слух (произношение, дифференциации звуков на слух):

-уточнение артикуляционных укладов;

- усвоение и закрепление артикуляционных навыков на основе осознанного контроля за собственными кинестетическими и слуховыми ощущениями на всех этапах обучения, в сочетании с развитием фонематического восприятия;

- формирование и закрепление связи между произносительным и слуховым образом;
- дифференциация твердых/мягких, глухих/звонких звуков, звуков отличающимися способом или местом артикуляции;
- сравнение звуковых элементов слова.
3) Формировать фонематические представления:

- развитие произвольного внимания и слуховой памяти;
- формирование процессов фонемообразования, подготовки ребёнка к усвоению грамоты;

- формирование у ребенка умения вслушиваться в речь; различать и воспроизводить отдельные звуковые элементы речи; удерживать в памяти воспринятый на слух материал; слышать звучание чужой и собственной речи и уметь исправлять свои ошибки. 
4) Формировать языковой анализ и синтез:

- различать между собой любые звуки речи, как гласные, так и согласные, выделять любые звуки из состава слова; 

- членить слова на слоги, а слоги на звуки; 

- объединять слоги и звуки в слова; 

- определять последовательность звуков в слове; 

- членить предложения на слова.

5) Совершенствовать речеязыковой стороны речи.
6) Развивать зрительный анализ и синтез.
7). Формировать психологическую базу речи.
Готовность ребенка к обучению грамоте аналитико-синтетическим звуковым методом определяется возможностью осознания им звукового строя языка, т. е. переключения внимания от семантики слова к его звуковому составу — к умению услышать в слове отдельные звуки, понять, что они расположены в определенной последовательности.
Периоды:

I период (сентябрь, октябрь, ноябрь)
Цель периода: формирование готовности к анализу слов простейшей слоговой структуры (СГС; СГСГ).
Задачи периода:

1) Выделение звука из состава слова;

2) Закрепления правильного произношения звуков;

3) Дифференциация звуков;

4) Развитие слухового восприятия;
5) Определение последовательности звуков в слове, на основе речевых кинестезий;
6) Анализ предложения: состоит из слов, слова в предложении расположены в определенной последовательности и должны находиться в определенной грамматической форме;
7) Развитие графических навыков.
Последовательность овладения детьми различными формами фонемного анализа:

· умение выделять начальный гласный звук из состава слов;
· анализ ряда, состоящего из двух-трех гласных;
· анализ и синтез обратного слога типа ГС;

· выделение гласного звука из положения после согласного;
· выделение последнего (из слов типа СГС) и первого согласного звука из слов;
· анализ и синтез прямых слогов типа СГ;
· анализ и чтение обратных слогов типа ГС и прямых слогов типа СГ;
· употребление терминов «звук», «слог», «слово», «предложение», «гласный звук», «согласный звук», «твердый звук», «мягкий звук».

Этапы:

1. Развитие звукопроизношения:
I группа (уточнение артикуляции): [А] [О] [У] [Э] [И] [Ы] [М] [М’] [Н] [Н’] [П] [П’] [Т] [К] [К’] [Х] [Х’] [Ф] [Ф’] [В] [В’] [Л] [Й] [Б] [Б’] [Д] [Г] [Г’].
II группа: [Р] [Р’] [Л], свистящие и шипящие группы звуков, [Т’] и [Д’].
2. Подготовка к анализу звукового состава слова:
I ступень - осуществляется уточнение артикуляции звуков у, а, и, о, ы, э. Эти же звуки используются для наиболее легкой формы анализа — выделения первого гласного звука из начала слова. На материале этих же звуков детям дается первое представление о том, что звуки могут быть расположены в определенной последовательности.
II ступень — анализ и синтез обратных слогов, выделение из слов первого и последнего согласного звуков.

III ступень — выделение ударных гласных из положения после согласных. 
Итог: полный звуковой анализ простых (трёхбуквенных слов).
II период (декабрь, январь, февраль, март).

Цель: овладение грамотой в пределах, обусловленных программой первого класса массовой школы.
Направления с целью развития произвольного внимания и совершенствования слуховой памяти:
- восприятие речи: ответы жестом, действием, предъявлением картинок, запоминание воспринятых на слух рядов слов, специально подобранных инструкций и другого материала, что необходимо в самом начале обучения, когда активный, правильно произносимый словарь ограничен;
- правильное восприятие предложенного материала, но и его воспроизведение: воспринятые на слух слоговые ряды, ряды слов, предложений, заучивание наизусть различного материала в связи с закреплением правильного произношения звуков.
Задачи периода:

1) Анализ слов постепенно усложняющегося звуко-слогового состава (соотнесение с буквами);
2) Формирование навыка анализировать и читать отдельные слова;
3) Дифференциация звуков близких по артикуляционным признакам;
4) Дифференциация звуков по глухости/звонкости;

5) Дифференциация звуков по твёрдости/мягкости;

6) Дифференциация свистящих и шипящих звуков;

7) Дифференциация соноров;
8) Осознание терминов — «звук/буква», «гласный/согласный звук», «глухой/звонкий звук», «твёрдый/мягкий звук», «слог», «ударный гласный звук», «слово», «словосочетание», «предложение», «текст»; «схема слова», «схема предложения».
9) Деление слов на слоги;
10) Выделение ударного слога в словах, постановка ударения;

11) Правила: слова в предложении пишутся отдельно; начало предложения, имена людей, клички животных пишутся с заглавной буквы; в конце предложения ставится точка;
12) Совершенствование лексико-грамматического строя речи.
Этапы:
I ступень: овладение звуко-слоговым анализом и синтезом слов типа СГСГ и СГС, умение членить слова на слоги. Выкладывание схем слов, «чтение» слова по схеме. Анализ и чтение отдельных слов, осознание предлагаемого для чтения материала. 
II ступень: Звуковой анализ слов сложного слогового состава. Работа над ударением. Составлять предложения без предлогов и с предлогами, распространять их с помощью вопросов однородными и второстепенными членами, отвечать на вопросы полными, правильно составленными предложениями, задавать вопросы по текстам или по картинкам. Формирования навыка анализа, выкладывания, письма и чтения предложений. Активизации словаря и развития грамматической правильности речи (образование слов с помощью суффиксов и словосложения, образование слов с помощью приставок, образование трудных грамматических форм слова: образование форм множественного числа именительного, родительного и других косвенных падежей существительных и прилагательных, образование уменьшительно-ласкательных форм существительных и прилагательных, образование определенных форм глаголов). Переход от слогового к чтению целыми словами. Правила: слова в предложении пишутся отдельно; начало предложения, имена людей, клички животных пишутся с заглавной буквы; в конце предложения ставится точка.
III ступень: чтения небольших текстов, анализ небольших рассказов, развитие произвольной памяти, подготовка к самостоятельному пересказу.
III период (апрель, май, июнь).
Цель: закрепление полученных знаний и навыков в период обучения грамоте.
Задачи периода:
1) Формирование навыка чтения коротких текстов;

2) Совершенствование звукового анализа слов разной слоговой структуры;

3) Совершенствование слогового анализа в словах, выделение ударного слога;

4) Совершенствование анализа простых синтаксических единиц;

5) Полноценное формирование целенаправленной связной речи.
Проверка полученных за период обучения знаний:

- чтение в пределах букваря;

- правильное пониманием прочитанного;

- умение отвечать на вопросы логопеда, по содержанию прочитанного;

- пересказ простых текстов; 
- выкладывать из букв разрезной азбуки и писать отдельные слова различного звуко-слогового состава и предложения;
- анализ простых синтаксических единиц;

- слого-звуко-буквенный анализ слов разной слоговой структуры;

- выделение ударного слога.

VII. Тематическое планирование:

(2 занятия в неделю, всего 72 занятия)

(2 – диагностических, 70 - коррекционных)
	№
	Содержание работы
	Формы работы

	1
	Диагностическое занятие 
I. Импрессивная речь;

II. Речеязыковая компетенция:
1. Уровень сформированности лексикона (объем словаря, системная организация словаря (ассоциативные связи));
2. Уровень сформированности грамматической компетенции (словоизменительные навыки и умения, словообразовательная деятельность, синтаксические навыки и умения);
3. Самостоятельное продуцирование/репродуцирование текста повествовательного характера в соответствии с предложенным сюжетом (рассказ/пересказ);
4. Уровень сформированности фонетико-фонологической компетенции.
	Обследование: 

понимания обращённой речи;

лексикона, грамматической компетенции, целенаправленного связного высказывания;

звукопроизношения, просодической стороны речи, слоговой структуры слов, фонематического слуха (дифференциации), фонематического представления, языкового анализа и синтеза: анализ предложения, фонематический и слоговой анализ и синтез, развитие мелкой моторики.

	I период (сентябрь, октябрь, ноябрь).

	2
	Звук [а]: звучание, артикуляция, выделение голосом из слова, образ буквы. Термин слово. Условное обозначение слова полоской ( — ), схема слова. «Профессии людей». Составление предложений.
	Артикулирование, фонематический анализ, зрительный анализ (графо-моторные функции). Усвоение терминологии. Грамматические отношения в предложениях.

	3
	Звук [о]: звучание, умение выделять голосом из слова, образ буквы. Термин гласный звук. Опознавательные признаки гласного звука. Условное обозначение гласного звука фишкой красного цвета. Условно-графическое обозначение слов ( — ). Ознакомление со словами, имеющими общую часть и сходными по смыслу, — лиса, лисенок, лисий...
	Артикулирование, дифференциация гласных звуков, фонематический анализ (выделение первого звука в словах), зрительный анализ (графо-моторные функции). Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словообразование.

	4
	Звуки [а], [о]. Условное обозначение гласных звуков фишками красного цвета. Буквы А, а, О, о. Придумывание слов с заданным звуком. Термин предложение. Составление схем предложений и предложений по готовым схемам. «Овощи-фрукты», составления предложений. Ознакомление с условно-графической схемой предложения, обозначением первого и последующих слов в предложении. Выделение слов из предложения, состоящего из двух слов.
	Артикулирование, дифференциация гласных звуков, фонематический анализ (выделение первого звука в словах), зрительный анализ (графо-моторные функции), анализ синтаксических единиц. Обобщающая функция. Усвоение терминологии. Морфологические обобщения.

	5
	Звук [ы]. Звучание, артикуляция, отнесение к гласным, образ буквы. Выделение звука [ы] из слова. Практические преобразования формы множественного числа существительного в единственное и наоборот (куртка – куртки, валенок - валенки). «Одежда – обувь», составление предложений. Выделение слов из предложения, состоящего из двух слов. Обозначение предложений с помощью условно-графической схемы. Дополнение предложения до трех слов. Анализ полученного предложения.
	Артикулирование, дифференциация гласных звуков, фонематические представления, фонематический анализ (выделение первого звука в словах), зрительный анализ (графо-моторные функции), анализ синтаксических единиц. Обобщающая функция. Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словоизменение.

	6
	Звук [у]. Звучание, артикуляция, отнесение к гласным, образ буквы. Умение слышать звук [у] и выделять из слова. Слова, имеющие общую часть и сходные по смыслу: рыба, рыбка, рыбный (суп).

Предлоги за, перед. Составление предложений по картинкам из двух слов. Распространение данного предложения (до четырех слов). Выделение слов из предложения. Сравнение первого и второго предложений. Ознакомление со словами, имеющими общую часть и сходными по смыслу: мыло, мыльница, намыливать.
	Артикулирование, дифференциация гласных звуков, фонематические представления, фонематический анализ (выделение первого звука в словах), зрительный анализ (графо-моторные функции), анализ синтаксических единиц (грамматические отношения в предложениях). Обобщающая функция. Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словообразование.

	7
	Дифференциация звуков [о] — [у]. Буквы О, о; У, у. Знакомство со словами, в которых есть общая часть (родственные слова — термин не дается).

Составление предложений из трех слов по сюжетной картинке. Составление условно-графической схемы. Увеличение слов предложения. Сравнение схем первого и второго предложений. 

Усвоение способов словообразования: с использованием существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами и глаголов с разными приставками (на-, по-, вы-).
	Артикулирование, дифференциация гласных звуков, фонематические представления, фонематический анализ (выделение первого звука в словах), зрительный анализ (графо-моторные функции), анализ синтаксических единиц (грамматические отношения в предложениях). Обобщающая функция. Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словообразование и словоизменение.

	8-9
	Гласные звуки [а], [о], [у], [ы]. Отличительные признаки гласных звуков. Последовательное выделение звуков в односложных словах типа да, ус. Условно-графическая схема звукового состава слова.
Практическое преобразование формы единственного числа в форму множественного числа имен существительных.
	Артикулирование, дифференциация гласных звуков, фонематические представления, фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словоизменение.

	10
	Звуки [м], [м'], [н], [н']. Буквы М, м, Н, н. Отличительные признаки согласных. 
Различие на слух слов, близких по звуковому составу. Предлоги на, над, под. Ознакомление со словами, имеющими общую часть.

Последовательное выделение звуков в односложных словах без стечения согласных типа рак с опорой на условно-графическую схему. Термин согласный звук. Твердое и мягкое звучание звуков. Условное обозначение твердого согласного фишкой синего цвета.
Составление простых предложений по вопросам, демонстрации действий, по картинке, по моделям:

• существительное им. п. + согласованный глагол + прямое дополнение;
• существительное им. п. + согласованный глагол + 2 зависимых от глагола существительных в косвенных падежах.
	Артикулирование, дифференциация согласных звуков (твёрдых/мягких), фонематические представления, фонематический анализ (выделение первого звука в словах, последовательное выделение звуков в словах), зрительный анализ (графо-моторные функции), анализ синтаксических единиц (грамматические отношения в предложениях). Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словоизменение. Употребление предлогов.

	11
	Звук [и]. Звучание, артикуляция, отнесение к гласным, выделение из слов. Буквы И, и. Практическое преобразование формы единственного числа в форму множественного числа имен существительных. Звуковой анализ слова ива с опорой на схему. Предлог - между. Предложение (составление и выделение слов). Подбор слов противоположного значения.
	Артикулирование, дифференциация гласных звуков, фонематические представления, фонематический анализ (выделение первого звука в словах, последовательности звуков), зрительный анализ (графо-моторные функции), анализ синтаксических единиц (грамматические отношения в предложениях). Усвоение терминологии. Употребление предлогов. Анатомические ряды.

	12
	Различение твердых и мягких согласных. Звуки [в], [в'], [п], [п']. Буквы В, в, П, п. Опознавательные признаки гласных и согласных звуков. Условное обозначение мягких согласных фишками зеленого цвета. Чтение обратных слогов. Составление предложений. Условно-графическое обозначение предложения.
Использование в самостоятельной речи притяжательные местоимения «мой — моя», «мое» в сочетании с существительными мужского и женского рода.
	Артикулирование, дифференциация согласных звуков (твёрдых/мягких), фонематические представления, фонематический анализ (выделение первого звука в словах, последовательное выделение звуков в словах), чтение обратных слогов (ГС), зрительный анализ (графо-моторные функции), анализ синтаксических единиц (грамматические отношения в предложениях). Усвоение терминологии. Употребление притяжательных местоимений.

	13
	Звуки [с], [с']. Звуковой анализ односложных слов без стечения согласных с опорой на схему и без нее. Повторение изученных букв. Придумывание слов с заданным звуком. Чтение обратных слогов. «Продукты - посуда». Слова, имеющие общую часть и сходные по смыслу: сахар, сахарок, сахарница, сахарный (песок).
	Артикулирование, дифференциация согласных звуков (твёрдых/мягких), фонематические представления, фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), зрительный анализ. Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словообразование. Обобщающая функция. 

	14
	Последовательное выделение звуков в двусложных словах типа усы с опорой на условно-графическую схему и без нее. Звуки [с], [с']. Звучание, артикуляция, отнесение к согласным. Буквы С, с. Чтение прямых слогов. Предлоги за, перед, после, между. Выделение слов из предложения. Составление условно-графических схем предложений. Преобразовывать глаголы повелительного наклонения 2-го лица единственного числа в глаголы изъявительного наклонения 3-го лица единственного и множественного числа настоящего. Расширять возможности пользоваться диалогической формой речи.
	Артикулирование, дифференциация согласных звуков (твёрдых/мягких), фонематические представления, фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), зрительный анализ. Чтение прямых слогов (СГ). Усвоение терминологии. Морфологические обобщения. Словообразование. Употребление предлогов.

	15
	Анализ звукового состава односложных слов без стечения согласных типа лук, мак по готовой схеме. Замена в схемах звукового состава слова фишек, обозначающих гласные звуки, буквами. Анализ и чтение обратных слогов типа ГС и прямых слогов типа СГ. «Осень».
Составление короткого рассказа.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение обратных (ГС) и прямых слогов (СГ). Обобщающая функция. Составление простого рассказа по сюжетной картине.

	16
	Различение твердых и мягких согласных звуков. Составление условно-графических схем звукового состава слова. Последовательное выделение звуков в трёхсложных словах на основе громкого проговаривания, заполнения схемы фишками соответствующего цвета. Чтение слогов ГС и СГ.
«Продукты». Образование относительных прилагательных со значением соотнесенности к продуктам питания, растениям, различным материалам.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение обратных (ГС) и прямых слогов (СГ). Образование прилагательных.

	17
	Повторение изученных звуков и букв. Последовательное выделение звуков в словах типа ком, кот с опорой на схему. Выделение слов из предложения.  Чтение  простых трёхбуквенных слов. Различение и выделение в словосочетаниях названий признаков по назначению и вопросам: «Какой? Какая? Какое?»; соотношение окончания вопросительного слова и прилагательного.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение трёхбуквенных слов. Образование прилагательных при помощи вопросов.

	18
	Составление предложений по картинкам. Выделение слов из предложения. Составление условно-графических схем предложений и предложений по условно-графическим схемам. Чтение  простых трёхбуквенных слов, соотнесение прочитанных слов с иллюстративным материалом. «Одежда». Закреплять навык согласования прилагательных с существительными в роде, числе.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение трёхбуквенных слов. Осознание прочитанных слов. Анализ синтаксических единиц. Обобщающая функция. Согласование, словоизменение.

	19
	Последовательное выделение звуков в двусложных словах с открытым слогом (типа луна) с опорой на условно графическую схему. В словах типа мир — без схемы. «Чтение» проанализированных слов после замены гласных звуков буквами. Звуки [л], [л']. Обозначение в схемах твердых и мягких согласных фишками синего и зеленого цветов. Буквы Л, л. «Дикие животные». Слова, имеющие общую часть и близкие по смыслу: лиса, лисичка, лисенок, лисий (хвост).
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение трёхбуквенных слов. Осознание прочитанных слов. Анализ синтаксических единиц. Обобщающая функция. Согласование, словообразование (однокоренные слова).

	20
	Звуковой анализ двусложных слов с открытыми слогами с опорой на схему. Повторение изученных букв. Обучающий «звуковой диктант». Чтение  простых трёхбуквенных слов, соотнесение прочитанных слов с иллюстративным материалом. Составление и распространение предложений. Выделение слов из предложения. Образование и практическое употребление родительного падежа существительных (единственного и множественного числа).
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение трёхбуквенных слов. Осознание прочитанных слов. Анализ синтаксических единиц. Согласование, словоизменение.

	21
	Различение твердых и мягких звуков [л] - [л'], [с] -[с']. Повторение изученных звуков и букв. Самостоятельный звуковой анализ и синтез одно- и двухсложных слов изученных структур. Чтение  простых двухсложных слов, соотнесение прочитанных слов с иллюстративным материалом. «Домашние животные».

Построение разных типов предложений, с распространением, введением однородных членов.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение двухсложных слов. Осознание прочитанных слов. Анализ синтаксических единиц. Обобщающая функция. Согласование, словоизменение.

	22
	Звуки [т], [т']. Различение твердых и мягких согласных. Буквы Т, т. Звуковой анализ слов с открытыми слогами без опоры на готовую схему. Чтение  простых двухсложных слов, соотнесение прочитанных слов с иллюстративным материалом. «Игрушки». Практическое ознакомление с однокоренными словами: игра, играть, игрушка, игрушечная (машина). Составление предложений и условно-графических схем. Составление предложений по условно-графическим схемам. 
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение двухсложных слов. Осознание прочитанных слов. Анализ синтаксических единиц. Обобщающая функция. Согласование, словообразование.

	II период (декабрь, январь, февраль, март).

	23-24
	Обобщающие занятия.

Звуковой анализ слов изученных структур. Умение выделять звук из слова, называть выделенный звук, относить к гласным или согласным, обосновывать это на основе чувственно воспринимаемых признаков звуков. Условное обозначение гласных и согласных звуков. Буквы, обозначающие изученные звуки. Последовательное выделение звуков из слов типа кот, дом, замена в проанализированных словах фишек, обозначающих гласные звуки, буквами. «Чтение» (синтез) проанализированных слов. Составление предложений в соответствии с условно-графическими схемами и схем предложений. Рассказы по сюжетной картине, по заданной теме (с помощью наводящих вопросов). Самостоятельная работа: звуковой диктант. Обобщения.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), фонематические представления, дифференциация звуков, характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение. Осознание прочитанных слов. Анализ синтаксических единиц. Обобщающая функция. Согласование, словоизменение. Составление рассказов с опорой и без опоры.

	25
	Звуковой анализ слов с закрытым и открытым слогами (типа утка, паук) с опорой на схему. Звуки [р], [р']. «Зима». Практическое ознакомление с однокоренными словами: снег, снеговик, снегурочка. Составление предложений, коротких рассказов. Чтение слов – ГССГ. Составление распространенных предложений, схем предложений. 
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение двухсложных слов (ГССГ). Осознание прочитанных слов. Анализ синтаксических распространённых единиц. Обобщающая функция. Согласование, словоизменение.

	26
	Звуковой анализ слов из открытых слогов с опорой и без опоры на готовую схему. Звуки [р], [р']. Буквы Р, р. Чтение слов – ГССГ. «Школьные принадлежности». Слова, имеющие общую часть и значение: школа, школьница. Составление рассказов-описаний.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение двухсложных слов (ГССГ). Осознание прочитанных слов. Обобщающая функция. Составление рассказов-описаний.

	27
	Звуковой диктант: воин, ива, Рома, ушки, Рита, ваза. Чтение слов – СГГС, ГСГ, СГСГ, ГССГ. Деление на слоги (СГСГ). Осознание прочитанных слов без опоры. Использование предлогов «на, под, в, из», обозначающих пространственное расположение предметов, в сочетаниях с соответствующими падежными формами существительных.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги (СГСГ). Чтение. Осознание прочитанных слов. Пространственные предлоги.

	28
	Звуковой анализ слов изученных структур с вычерчиванием условно-графической схемы в тетради. Звуки [г], [г']. Буквы Г, г. Деление на слоги (СГСГ). Чтение слов, осознание. Дифференциация «дикие/домашние» животные. Составление коротких рассказов по картине, серии картин, рассказов-описаний.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение двухсложных слов. Осознание прочитанных слов. Деление на слоги (СГСГ). Обобщающая функция. Составление коротких рассказов по картине, серии картин, рассказов-описаний.

	29
	Звуковой анализ слов, состоящих из закрытого и открытого слогов (типа кукла), с опорой на схему. Сопоставление звуков [г] - [к]. Деление на слоги (СГССГ). Чтение слов – СГССГ.
«Профессии». Установление ПСС.

Составление наиболее доступные конструкции сложносочиненных и сложноподчиненных предложений. Составление рассказов-описаний.
	Дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги (СГССГ). Чтение двухсложных слов со стечениями согласных. Осознание прочитанных слов. Обобщающая функция. Составление ССП, СПП. Составление рассказов-описаний.

	30
	Последовательное выделение звуков в словах, состоящих из трех открытых слогов (типа голуби), с опорой на схему. Деление на слоги (СГССГ). Чтение слов ССГСГ, СГСГСГ. Звук [ш] — твердый согласный звук. «Транспорт». Составление наиболее доступные конструкции сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.
	Дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги (СГССГ). Чтение двухсложных - трёхсложных слов. Осознание прочитанных слов. Обобщающая функция. Составление ССП, СПП. 

	31
	Звуковой анализ слов, состоящих из открытых и закрытых слогов, с опорой на схему. Звук [ш]. Буквы Ш, ш. Дифференциация звуков [с] — [ш]. Деление на слоги (СГССГ, СГСГСГ). Чтение слов ССГСГ, СГСГСГ. Употребление обиходных глаголов с новым лексическим значением, образованным посредством приставок, передающих различные оттенки действий. Составление наиболее доступные конструкции сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги (СГССГ, СГСГСГ). Чтение двухсложных слов. Осознание прочитанных слов. Чтение двухсложных - трёхсложных слов. Осознание прочитанных слов. Обобщающая функция. Составление ССП, СПП. Словоизменение. Словообразование.

	32
	Повторение изученных звуков и букв. Звуковой анализ односложных и двусложных слов с открытыми слогами без опоры на внешние действия, слов с закрытым и открытым слогами; вычерчивание схемы в тетрадях. Деление на слоги. Чтение слов ССГСГ, СГСГСГ. Антонимические отношения между словами.
	Дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Чтение двухсложных - трёхсложных слов. Осознание прочитанных слов. Деление на слоги. Антонимические отношения.

	33
	Звуковой диктант: сумка, кони, сыр, тыква, дыни, парта.

Чтение слов ССГСГ, СГСГСГ. Деление на слоги.
Согласование прилагательных с существительными в роде, числе, падеже:

• с основой на твердый согласный;

• с основой на мягкий согласный.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги. Чтение двухсложных - трёхсложных слов. Осознание прочитанных слов. Согласование, словоизменение.

	34
	Последовательное выделение звуков в словах со стечением согласных в слоге с опорой на схему. Повторение изученных звуков и букв. Деление на слоги. Чтение слов ССГСГ, СГСГСГ. Использование сложноподчиненных предложений с придаточными предложениями причины, с дополнительными придаточными.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги. Чтение двухсложных - трёхсложных слов. Осознание прочитанных слов. Составление СПП.

	35
	Звуковой анализ слов без стечения согласных без готовой схемы. Деление на слоги. Ударение. Звуки [б], [6'] — согласные звуки. Твердые и мягкие согласные. Буквы Б, б. Составление предложений. Вычерчивание схем звукового состава слов изученных структур. Передача в речи последовательности событий, наблюдений за серией выполняемых детьми. Составление рассказов по картине и серии картин с элементами усложнения (дополнение эпизодов, изменение начала, конца рассказа и т. п.).
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги, ударение. Чтение двухсложных слов. Осознание прочитанных слов. Чтение двухсложных - трёхсложных слов. Осознание прочитанных слов. Составление ССП, СПП. Словоизменение. Словообразование.
Составление рассказов по серии картин.

	36
	Дифференциация звуков [л] — [р]. Соотнесение слов и заданных схем. Деление на слоги. Нахождение слов с данным ударным звуком. Чтение коротких предложений. Осознание смысла прочитанного.
Образование притяжательных прилагательных; прилагательные, с использованием уменьшительно-ласкательных суффиксов: -еньк- - 

-оньк-. Составление ССП, СПП.
	Дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги, ударение. Чтение простых предложений. Осознание прочитанного. Составление ССП, СПП. Словообразование.



	37
	Звуковой диктант: кукла, лица, зонт, марка, бык, бумага. Деление на слоги, постановка ударения. Чтение простых предложений. Изученные обобщающие слова. Составление коротких рассказов с опорой и без опоры.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Деление на слоги, ударение. Чтение простых предложений. Осознание прочитанного. Составление коротких рассказов с опорой и без опоры.

	38
	Звуки [д], [д']. Буквы Д, д. Дополнение предложения до заданного количества слов. Оформление предложения. Делением слов на слоги, постановка ударения. Звуковой анализ слов без опоры. Дифференциация терминов слог — слово. «Весна». Составление рассказов с опорой и без опоры.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание простых предложений. 

Составление рассказов с опорой и без опоры.

	39
	Дифференциация звуков [т] — [д]. Самостоятельное определение ударного звука в в словах. Деление слов на слоги. Чтение предложений. «Транспорт». Составление рассказов с опорой и без опоры.
	Дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание простых предложений. 

Составление рассказов с опорой и без опоры.

	40
	Звуковой анализ слов изученных структур. Выделение из слов любого заданного звука. Чтение. Пространственные предлоги. Закреплять навыки образования относительных прилагательных с использованием продуктивных суффиксов (ое-, -ин-, -ев-, -ан-, -ян).
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание простых предложений. 

Словоизменение.

	41
	Соотнесение слов и заданных схем. Звуковой анализ слов со стечением согласных в начале слова. Звук [ч]. Буквы Ч, ч. Звук [ч] — мягкий согласный звук. Чтение распространённых предложений. «Профессии». Составление рассказов с опорой и без опоры.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. 

Составление рассказов с опорой и без опоры.

	42-43
	Последовательное выделение звуков из слов со стечением согласных типа кран, палка по готовой схеме. Самостоятельное создание моделей звукового состава слов типа галка, игла, кони, кошка. Обозначение буквами гласных звуков. Словоизменение. Выделение ударного гласного. Постановка знака ударения. Чтение предложений. Деление слова на слоги. «Секрет» русского языка: в слове столько слогов, сколько гласных. Звук [ж] — твердый согласный. Буквы Ж, ж. Подбор предложений к заданной схеме. Пересказ коротких рассказов.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. 

Пересказ коротких рассказов.

	44-45
	Звуковой анализ слов без опоры на готовую схему. Выделение и обозначение ударного гласного. «Чтение» проанализированных предложений. Деление слов на слоги. Дифференциация звуков [ш] — [ж]. «Одежда – обувь - головные уборы». Составление рассказов с опорой и без опоры.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Обобщающая функция.

Составление рассказов с опорой и без опоры.

	46-47
	Последовательное выделение звуков в словах по готовой схеме. «Одежда – обувь - головные уборы». Словоизменение кофта — кофты. Выделение ударного гласного, постановка ударения. «Чтение слов» по слогам. Звуки [ф], 1ф'] — согласные звуки, артикуляция, звучание, умение слышать в слове, выделять и называть звук. Условное обозначение. Буквы Ф, ф. Выделение заданного звука в словах, обозначающих цвета и их оттенки. Составление и распространение предложений.
	Ариткулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Обобщающая функция.

	48
	Последовательное выделение звуков в словах. Постановка ударений, деление на слоги. Чтение предложений. Дифференциация звуков [в], [в'] — [ф], [ф']. Составление предложений (схемы). Предлог как отдельное служебное слово.
	Артикулирование, дифференциация звуков, 

фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений.

	49
	Звуковой анализ слов изученных структур. Умение слышать и правильно обозначать мягкие согласные в словах. Обозначение буквами звуков. Постановка знака ударения над моделью звукового состава слова. Словоизменение. Чтение предложений. Деление на слоги.

Составление рассказов по теме с использованием ранее отработанных синтаксических конструкций.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Составление рассказов.

	50
	Звуковой диктант: крот, груша, клумба, кран, зонт, книга, карандаш. Деление на слоги, постановка ударения. Составление предложений с заданными словами. Чтение предложений. Деформированные предложения. Термин «текст». Составление рассказа из предложенных предложений.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Работа с деформированными предложениями. Составление текста. Составление рассказов.

	51
	Звуковой анализ слов. Выделение ударного гласного, его обозначение. Чтение. Звук [ц]: звучание, произношение, умение слышать в слове, выделять и называть звук. Звук [ц] — всегда твердый. Условное обозначение звука [ц] фишкой синего цвета. Буквы Ц, ц. Выделение слов из предложений Деформированные предложения. Термин «текст». Составление рассказа из предложенных предложений.
	Артикулирование. Фонематическое представление. Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Работа с деформированными предложениями. Составление текста. Составление рассказов.

	52
	Последовательное выделение звуков из слов без опоры на внешние действия. Выделение ударного звука. Дифференциация звуков [ц] — [ч]. Чтение. «Продукты – посуда». Практическое словоизменение имен существительных: яйцо — яйца — яиц; блюдце — блюдца — блюдец и т.д. 
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Обобщающая функция. Словоизменение.

	53-54
	Звуковой анализ слов типа спинка, фартук по схемам и без них. Самопроверка правильности обозначения мягких согласных звуков. Обозначение буквами звуков. Постановка ударения. Чтение предложений. Звук [щ']: звучание, произношение, умение слышать в слове, выделять и называть звук. Звук [щ'] — всегда мягкий согласный звук. Условное обозначение фишкой зеленого цвета. Буквы Щ, щ. Составление предложений по заданным схемам и схем по предложениям. 
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений.

	III период (апрель, май, июнь)

	55-56
	Последовательное выделение звуков из односложных и двусложных слов типа щит, нитки без готовой схемы, слов типа грабли, кнопки по готовой схеме. Ударение. Словоизменение. Чтение. Ознакомление со словами, имеющими общую часть. Сравнение и различение звуков [щ] — [щ']. Уменьшительно-ласкательная форма существительных, прилагательных. Изменение глаголов по образцу типа писать — пишу, искать — ищу. Слова противоположного значения.
	Артикулирование. Фонематическое представление. Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Словоизменение, словообразование. Антонимия.

	57-58
	Устный звуковой анализ слов разных слоговых структур. Составление схемы слов со стечениями согласных звуков. Обозначение буквами звуки. Ударение. Деление на слоги. Чтение предложений. Звуки [з] и [з']: звучание, произношение, умение слышать в слове, выделять и называть звук. Звуки [з] и [з'] — согласные. Буквы 3, з. Правило: имена, фамилии, названия городов - пишутся с большой буквы. Составление предложений с заданными словами.
	Артикулирование. Фонематическое представление. Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Правило: имена, фамилии, названия городов - пишутся с большой буквы. Составление предложений с заданными словами.

	59-60
	Последовательное выделение звуков из слов изученных структур. Соотнесение названий с условно-графическими схемами звукового состава слов. Различение звуков [з] и [с]; [з'] и [с']. Преобразование слогов (са — за, су — зу; ста — зда; сту — ...) и слов (коза — ...,роза — ...,Лиза - ...).
	Артикулирование. Фонематическое представление. Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Правило: имена, фамилии, названия городов - пишутся с большой буквы. Составление предложений с заданными словами. Словоизменение. Словообразование.

	61
	Устный звуковой анализ слов типа коза, флот, лист. Звуковые диктанты. Составление моделей звукового состава слов по готовой схеме типа клубника — брусника. Выделение и обозначение мягких согласных. Обозначение буквами звуков. Ударение. Деление на слоги. Чтение коротких текстов. Дифференциация звуков [щ] — [ч]. Словообразовательные процессы: употребление наименований, образованных за счет словосложения. Пересказ коротких текстов.
	Артикулирование. Фонематическое представление. Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Словообразование сложных слов. Пересказ коротких текстов.

	62
	Звуковой диктант: козы, тигры, дыни, астры. Самостоятельное составление условно-графических схем предложений. Запись предложений. Чтение, пересказ прочитанного.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения без предлога. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание коротких текстов. Пересказ коротких текстов.

	63
	Последовательное выделение звуков из слов с опорой и без опоры на условно-графическую схему звукового состава слова. Дифференциация звуков [с] — [ц]. Чтение коротких текстов. Обобщающие слова. Составление рассказов с опорой и без опоры.
	Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения без предлога. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание коротких текстов. Пересказ коротких текстов. Рассказы с опорой и без опоры. Обобщающая функция.

	64-65
	Последовательное выделение звуков по условно-графической схеме из слов типа хвост, шорты. Обозначение звуков буквами. Выделение ударного звука, постановка знака ударения. Деление на слоги. Чтение коротких текстов. Звуковые диктанты. Звуки [х], [х']: звучание, произношение, умение слышать в слове и выделять. Согласные звуки. Буквы X, х. Рассказы с опорой и без опоры.
	Артикулирование. Фонематическое представление. Фонематический анализ (последовательное выделение звуков в словах), характеристика звуков, зрительный анализ. Оформление предложения с предлогом. Деление на слоги, ударение. Чтение и осознание распространённых предложений. Словообразование сложных слов. Пересказ коротких текстов.

	66-69
	Звуковые диктанты. Разнообразные задания по последовательному выделению звуков из слов. Выделение ударных гласных. Чтение текстов. Отнесение звуков к гласным или согласным (характеристики звуков – твёрдый/мягкий, звонкий/глухой). Повторение изученного материала по усмотрению логопеда.
	Все основные формы работы.

	70-71
	Повторение изученного материала по усмотрению логопеда.
	Все основные формы работы.

	72
	Итоговое диагностическое занятие: уровень развития речеязыковой компетенции.
	Уровень подготовленности к обучению грамоте в школе, психологической базы речи. 


VIII. Критериальный аппарат оценивания уровня подготовки ребенка с общим недоразвитием речи III уровня, церебрально-органического генеза к школе
В итоге логопедической работы ребёнок должен понимать/знать/уметь:
1) Понимать обращенную речь в пределах с параметрами возрастной нормы;
2) Использовать в спонтанном общении слова различных лексико-грамматических категорий (существительных, глаголов, наречий, прилагательных, местоимений и т. д.), различной частотности;
3) Грамматически правильно оформлять самостоятельную речь в соответствии с нормами языка. Падежные, родовидовые окончания слов должны проговариваться четко; простые и почти все сложные предлоги — употребляться адекватно;
4) Владеть навыками словообразования: продуцировать названия существительных от глаголов, прилагательных от существительных и глаголов, уменьшительно-ласкательных и увеличительных форм существительных;
5) Пользоваться в самостоятельной речи простыми распространенными и сложными предложениями, владеть навыками объединения их в рассказ;
6) Владеть навыками диалогической речи;
7) Владеть элементарными навыками пересказа;
8) Фонетически правильно оформлять звуковую сторону речи;
9) Правильно передавать слоговую структуру слов, используемых в самостоятельной речи;
10) Полноценный фонематический слух (точные дифференцировки), языковой анализ и синтез;

11) Владеть элементами грамоты: навыками чтения и печатания букв, слогов, слов и предложений.
12). Повышение уровня сформированности психологической базы речи.
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