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ИННОВАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ МБОУ УВЕЛЬСКОЙ СОШ № 2

«СТЕРЕО-ВЗГЛЯД НА ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СОВРЕМЕННОГО УРОКА ЛИТЕРАТУРЫ»

В бурное время гаснут маяки, свергаются идолы, линяют герои, но у нас есть опора – великая русская литература. Ее высокая мораль и жертвенность. Ее несравненная человечность, сострадание и всегда свет в конце самого мрачного и темного туннеля.

Русская литература – это выражение совести народа, его традиций, нужд и чаяний, его души. Вскрывая все наболевшее, она ставит перед обществом жгучие, требующие ответа вопросы, учит решать их гуманными средствами, призывает к добру, взаимопониманию и состраданию, она воспитывает лучшие качества человека.

Народ жив, пока жива его национальная культура: язык, обычаи, предания, легенды, искусство и, конечно, литература. Поэтому главные задачи учителя – это обогащение учеников разносторонними и глубокими знаниями о своем народе, его прошлом, традициях, культуре.

Только в процессе взаимодействия, сотрудничества и сотворчества преподавателя и учащихся возможно истинное погружение и постижение духовно-нравственного потенциала русской классики – поистине «неупиваемой чаши» нашей духовности.

Стерео-взгляд  позволил сформировать   некую систему, которая, на определённом этапе начала давать результаты.

В чём её особенность? Что  собой представляет принцип стерео-картины?  Это пёстрый набор элементов, который под определённым углом зрения в результате некоторых усилий и тренировок даёт объёмное изображение конкретных предметов. Чаще всего для детей любой текст, будь это художественное произведение, или правило по русскому языку, или научная статья любого учебника, – набор непонятных элементов. Задача учителя в данном случае научить детей видеть главное, то есть показать то, что скрывает стерео-картина. Как это сделать?

Цель - качественно новый подход в  преподавании  литературы.

Задачи: 

1. Формировать культуру жизненного самоопределения личности, систему духовно-нравственных понятий и ценностей, без которых не может существовать  человек в современных условиях.

2. Развивать умения правильного восприятия текста художественного произведения - одного из самых интересных пространств культуры.

3. Воспитывать интерес к глубокому психологическому и моральному значению художественного слова, посредством которого мы можем общаться, творить, познавать и изменять  мир.

Мы все знаем модные сейчас стерео-фильмы. В чём их эффект? В полноте ощущений: мы видим в трёхмерном измерении, мы ощущаем себя реальными участниками, включаем не только зрительные, но и другие органы чувств. Литература имеет безграничную глубину и объём. При правильном применении эффект будет ещё более сильным.

Текст – главный материал стерео-технологии,  которая позволяет на уроках литературы выстроить ту систему ценностей, нравственную парадигму, которая и будет тем углом зрения, дающим правильную картину мира.

Стерео-технология – система методов и приёмов обучения, позволяющая учащимся выделить самое главное в предложенной информации и поместить это в общую картину жизненных ценностей.

Правильный подбор текста – это решение воспитательных задач, поэтому текстам придаётся огромное значение. Определить цель – это увидеть картинку за пестротой множественности смыслов слов.
Перед нами текст Л.Н.Толстого.

«Муравей спустился к ручью; захотел напиться. Волна захлестнула его и чуть не потопила. Голубка несла ветку; она увидела – муравей тонет, и бросила ему ветку в ручей. Муравей сел на ветку и спасся. Потом охотник расставил сеть на голубку и захотел захлопнуть. Муравей подполз к охотнику и укусил его за ногу: охотник охнул и уронил сеть. Голубка вспорхнула и улетела».

О чём текст? О голубке? О муравье? Что хотел сказать детям Л.Н.Толстой? Чему научить?

Приводим детей к пониманию мотивов данных поступков: муравей и голубка помогли друг другу. Этот текст о ВЗАИМОПОМОЩИ.

Знают ли дети данное понятие?!

Картинка сложилась, дети поняли текст. 

Опыт подсказывает, что у школьников не сформирована система концептуальных понятий, жизненных ценностей, без которых они просто не могут понимать тексты, основанные на вечных ориентирах, таких, как:

патриотизм, милосердие, нравственность, взаимопомощь, любовь, свобода, честность, ответственность. 

Рассматривая стерео-картинку мы, в конце концов, увидим, что она скрывает, но есть ещё один уровень, достигнув который человек видит ещё более объёмную картину.

Возьмём тот же текст про муравья и голубку.

Одинаково ли рискуют герои? Нет. Муравей самоотверженно жертвует собой ради спасения голубки.

Почему? Он обязан ей жизнью и теперь готов умереть, только бы она спаслась.

Это более сложная парадигма человеческих ценностей. Чаще всего она основывается  на ситуации выбора.

Даже при просмотре телевизора необходимо включать стерео-взгляд, подумать над тем, куда вас ведут, что от вас хотят ночные передачи и викторины. Названия подобных «интеллектуальных» игр говорят сами за себя: «Культ наличности», «Лови удачу»  и т.п. 

С другой стороны, учитель живёт в современном мире и он ни в коем случае не должен быть ханжой, неким блюстителем порядка, каким был учитель чистописания Беликов из произведения А.П. Чехова «Человек в футляре». В популярном фильме «Аватар» за немыслимыми спецэффектами, за примитивной игрой актёров вырисовывается удивительная картина жизни, смоделированная на совсем незнакомом, «инопланетном» материале, но с абсолютно правильными ориентирами.

Литература в школе не должна быть натаскиванием по определённым темам, а должна быть продолжением жизни. Поэтому разговор не столько о литературных героях и авторе, сколько о людях, не столько о сюжете и конфликте, сколько о конкретных жизненных ситуациях, которые могут встретиться в жизни. Но самое главное – из урока постепенно должны уйти учитель и ученик, а появиться человек и человек, личность и личность, потому что литература так редко на запросы даёт однозначные ответы, что понятие «учить» кажется, по меньшей мере, бессмысленным, скорее уместнее размышлять.

