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Социализация личности ученика в условиях сельской школы


Современное общество требует от школы подготовки выпускника,  имеющего не только определенный запас знаний, умений и навыков, но готового применить их на практике, способного самостоятельно и ответственно принимать решения.
Социализация личности ученика сегодня – одно из приоритетных направлений работы образовательного учреждения. 
Как правило, в школьном возрасте у ребенка происходит осознание себя как личности в обществе. Одним из основных показателей качества работы школы является уровень социализации её ученика, уровень самореализации его личности, что определяется не только овладением им общих учебных умений и навыков, но и его участием во внеурочных и внешкольных мероприятиях, в общественно-государственном управлении школой, том числе и в ученическом самоуправлении, – во всём,  что представляет взаимодействие воспитательной системы образовательного учреждения и конкретной личности ребёнка.

Каков уровень социализации школьника МБОУ СОШ №35? Среди обучающихся 9-11 классов ежегодно проводится опрос на тему «Школа как фактор социализации с точки зрения ученика» (Приложение 1. Анкета). По данным опроса можно сделать  положительные выводы:

· обучающиеся с желанием посещают школу;

· старшеклассникам  характерен высокий уровень учебной мотивации;

· обучающиеся, по их мнению, получают в школе основную часть знаний;

· школа помогает интеллектуальному становлению личности ученика;

· школа способствует физическому развитию обучающихся;

· в школе эффективно протекает взаимодействие в среде сверстников;

· помимо учебных навыков, школа развивает навыки для дальнейшей взрослой жизни. 

Высокая оценка школе как фактору социализации - результат кропотливой работы коллектива в этом направлении. Секрет успеха кроется в том, что в центре образовательной среды школы находится ученик, его личность, его интересы.

На современном этапе развития образовательного учреждения его миссия видится в раскрытии потенциала участников образовательного процесса, в формировании социально компетентной личности её ученика. В содержание учебных предметов включен региональный компонент, которому отводится значительная роль в социализации личности обучающегося. Содержание национального регионального компонента на первой и второй ступенях основного общего образования в учреждении интегрировано с содержание учебных предметов инвариантной части базисного учебного плана в объеме 10-15% от общего количества часов инвариантной части. Национально-региональный компонент на второй и третей ступенях основного общего образования – это технология в 10-11 классе - 1 час в неделю (технический и обслуживающий труд, урочная проектная деятельность), третий час физической культуры с 5 по 8 и в 10-11 классах, который отведен на волейбол, игру популярную на Южном Урале, в Озерском городском округе, поселке; уроки краеведения в соответствии с программой Министерства образования. Форма подачи материала на уроках краеведения необычна – опорный конспект, служащий средством графического обобщения изученного материала с помощью зрительных сигналов, устный рассказ по ним развивает память и речь учащегося, его коммуникативные навыки. 

Особый интерес у детей вызывают учебные часы технологии, обслуживающего труда, где  изучаются национальные обычаи и традиции народов Уральского региона. Проекты «Русский костюм с Древней Руси до конца XIX века», «Традиционные народные куклы России» - техника исполнения этих работ достойна внимания и восхищения. Не менее интересны проекты «Народные традиции в убранстве башкирского дома», «Свадебные блюда башкирской кухни», «Современный азербайджанский костюм «Севиль», «Костюм «Душа уральской казачки». Учащиеся школы – участники, победители и призеры Уральской межрегиональной научно-практической конференции «Интеллектуалы XXI века». 

 Школа в селе - это не только образовательное учреждение, но и социокультурный центр одновременно. Она обучает и воспитывает. Невозможно воспитать человека, не привив ему уважение к прошлому, к истории своего поселка, семьи, страны. История страны - это судьбы конкретных людей. Идет работа над проектом «История Метлино до 1957г.» Беседы со старожилами, уточнение фактов, работа с документами, фотографиями, поиск материалов в личных и государственных архивах, изучение книг и различных публикаций об Урале – то, чем с желанием занимаются учащиеся и педагоги. Рождается новый проект «В памяти отказать» о жертвах аварии 1957 года на ПО «Маяк», выселенных с территории закрытого административно-территориального округа, где будут представлены документы и фотоматериалы. Активно ведётся работа над проектом «Колокола уральских храмов», инициаторам создания этого проекта стали сами дети, которых заинтересовала история храмов поселка Метлино и близлежащего села Большой Куяш. Учащиеся школы побывали в музее Каслинского литья, на экспозиции «Уральский крестьянский быт». Их заинтересовала история колоколов: откуда они привезены, какие звоны приняты на Урале.  Вместе с педагогами посетили музей Куяшской средней школы, осмотрели храм в селе, познакомились и его историей. По материалам поездки сделан слайд-фильм. В ходе работы над проектом ведётся переписка с краеведами села Большой Куяш и города Касли, журналистами. Проект «Фотография, на которой меня нет» родился на уроке литературы и вызвал живой интерес  учащихся. Они приносят из домашних архивов черно-белые, старые фотографии до 70-х гг. XX века. На них люди, которых нет, но память, о которых живет. Ученики узнают, и записывают, кто эти люди, где они находятся, какие события связаны с фотографией, наблюдают детали быта. Найдены семейные фотографии жителей поселка Метлино позапрошлого века, иллюстрации быта башкир и жизни сел, пострадавших в результате аварии 1957 года. Многие работы обогащены воспоминаниями родителей, дедушек, бабушек. История становится близкой и понятной детям.

Важным фактором социализации личности ученика является воспитание культуры общения, толерантности. «Мы за мир в нашем доме» - под таким девизом  проходит фестиваль «Вместе дружная семья». Ученики, педагоги,  а последнее время и родители с желанием принимают в нем участие. Тема его актуальна в школе, где обучаются дети разных национальностей: татары - 38%, башкиры - 44%, русские, украинцы, немцы, азербайджанцы - 18%. В фестивале принимает участие вся школа. Ввиду большого количества участников он идет три дня. Выступления готовятся в творческой форме: визитная (карточка представление), флаг или эмблема, костюм или элемент костюма, песня, танец, игра или небольшая сценическая постановка. На праздник дружбы прибывают «делегации» из разных стран России, Украины, Белоруссии, Татарстана, Башкортостана и других республик. Мероприятия проходят эмоционально и неповторимо. В его подготовке  школа активно сотрудничает с другими учреждениями поселка.

На сегодня взаимодействие образовательного учреждения с другими организациями города и поселка - обязательная составляющая  работы педагогического коллектива. Социальное партнерство проявляет себя в обмене опытом, в совместной реализации образовательных проектов и социальных инициатив, в сохранении традиций, в совершенствовании образовательной среды. Это расширяет круг общения участников образовательного процесса, позволяет учащимся получить социальный опыт и способствует формированию их мировоззрения. Многое делается для формирования социокультурного пространства образовательного учреждения.  Школа сотрудничает с Озёрским техническим колледжем, строительно-коммунальным техникумом, НИЯУ ОТИ МИФИ, Женской ассоциацией, Спортивным комитетом, Советом ветеранов поселка Метлино и другими организациями города и посёлка.

В школе сохраняются традиции, которыми она дорожит и которые приумножает, поскольку это - одно из важнейших  условий социализации её ученика. 

На протяжении многих лет на базе школы проходит хоккейный турнир, посвященный памяти Виктора Михайловича Смолина, уважаемого человек, жителя поселка Метлино, учителя-фронтовика, отдавшего делу воспитания подрастающего поколения более 40 лет. Сюда съезжаются хоккейные команды города Озерска, поселков Муслюмово, Бурино, села Кунашак и других населенных пунктов.

На территории школы силами жителей, спортивного комитета поселка с привлечением организаций и спонсоров обновлен хоккейный корт. Над его восстановлением трудились, не только взрослые, но и дети-старшеклассники.

В школе ежегодно вот проходит шахматно-шашечный турнир, посвященный памяти воина-интернационалиста, Соколова Михаила, выпускника школы. 5 мая – в традиционный день его памяти проводится радиолинейка, классные часы, возлагаются цветы у памятной доски.

Заложена ещё одна добрая традиция – волейбольный турнир, посвященный памяти Василия Ивановича Мороза, человека, на протяжении многих лет возглавлявшего спортивный комитет поселка Метлино, благодаря которому сохранено спортивное содружество его ветеранов и молодежи. Все эти мероприятия имеют огромное воспитательное значение, помогают учащимся овладеть различными видами социальной деятельности.

Традиционны школьные научные чтения «Первые шаги в науку» имени Евгения Алексеевича Федорова. Федоров Евгений Алексеевич - выпускник Тимирязевской сельскохозяйственной академии, агрохимик по образованию и призванию, кандидат биологических наук, лауреат Государственной премии СССР - с 1969г. по 1987г. руководил опытной научно-исследовательской станцией (ОНИС) при производственном объединении «Маяк», работал на ОНИС практически со дня её основания. Опытная научно-исследовательская станция – первая школа и кузница отечественных радиоэкологических кадров, история, гордость, не только поселка Метлино, но и города Озерска. На чтения в качестве экспертов приглашаются бывшие научные сотрудники ОНИС. 

На ежегодных на научных чтениях имени Игоря Васильевича Курчатова, проводимых в Озерске, учащиеся школы представляют интереснейшие работы в рамках проектно-исследовательской деятельности: «ОНИС. Её структура и вклад в ликвидацию последствий аварии 1957г. на ПО «Маяк», «Методы ликвидации. Плуг-перемежитель», «История возникновения и развития поселка Метлино», «История церкви» и другие. Все работы по достоинству оцениваются и занимают призовые места. Материалы используются на уроках, школьных и поселковых мероприятиях.

Одной из основных задач школы является подготовка ученика к адаптации в обществе, с целью её реализации в учреждении активно внедряется ученическое самоуправление. 

Орган школьного самоуправления в начальной школе Республика «Солнечный город». Высший орган детской республики «Солнечный город» (ДРГС) - собрание его жителей, которое проводится 1 раз в году, в мае. Исполнительный орган ДРСГ - Совет вице-мэров районов республики «Солнечный город». Высший орган района - собрание жителей района (класса). Исполнительный орган – Совет района. Республика живёт по своим утвержденным законам, имеет свой гимн. Такой вид ученического самоуправления прижился в начальной школе, он нравится детям, они с удовольствием в нём участвуют. 

Состоявшейся формой самоуправления в основной и старшей школе является Совет дела. Это выборный орган общешкольного ученического объединения. Совет дела взаимодействует с Педагогическим советом, Советом родительских комитетов, Советом школы. Представители Совета дела, в зависимости от рассматриваемых вопросов, принимают участие в их работе. Совет дела создан с целью оказания помощи педагогическому коллективу в воспитании и обучении учащихся, реализации их интересов и потребностей, формирования навыков общественно-государственного управления на уровне ученика, класса, школьного коллектива. К компетенции Совета дела относится: охрана прав и интересов обучающихся, организация их досуга, внесение предложений по улучшению организации учебно-воспитательного процесса. Представители Совета дела (трое учащихся-старшеклассников) входят в состав Совета школы, который эффективно работает последние три года.

Школа имеет достаточный воспитательный потенциал для того, чтобы внедрять педагогическую технологию саморазвития личности ребёнка, суть которой в самоутверждении (самовоспитании, самообразовании, самоопределении,  свободе выбора); в самовыражении (общении, творчестве, поиске, выявлении своих способностей), в самоактуализации (достижении личных и социальных целей, подготовке к адаптации в социуме, социальных пробах), в защищённости (самоопределении, профориентации, саморегуляции, коллективной деятельности). 
 Воспитательная система МБОУ СОШ №35 основана на идеях И.П.Иванова, академика РАН, автора методики коллективных  творческих дел. В основу  положены следующие принципы: сотрудничество детей и взрослых, социально-полезная направленность деятельности, творчество.

Системообразующим компонентом воспитательной системы является коллективная творческая деятельность (КТД). Коллективное творческое дело - это социальное творчество. Его содержание – забота о себе, о друге, о своём коллективе, о родине, о близких и далёких  людях  в конкретных практических социальных ситуациях.

В школе отработан алгоритм организации и проведения КТД, который состоит из этапов: поиск (подготовка сбора-старта), целеполагание и организация (сбор  Совета дела, прогнозирование и планирование (план подготовки, работа микро-коллективов, проверка готовности), реализация (проведение дела), аналитико-рефлекторная деятельность (сбор Совета дела, коллективный анализ, реализация решений). Методика КТД позволяет учащимся реализовать различные способности, создает условия для самореализации и саморазвития учащихся, расширяет их кругозор, формирует социально значимые коллективные нормы и ценности, что является основой благоприятного климата в школе. Существует конкурс участия в КТД между классами, что позволяет привлечь к внеурочным занятиям как можно большее число учащихся. Коллективная творческая деятельность школы разнообразна  по форме и содержанию. Классные руководители опираются в своей работе на годовой круг дел, выбирая формы работы с обучающимися, определяют содержание и виды деятельности в соответствии с задачами школы, учитывая возрастные возможности учеников. Ежегодно они оформляют паспорта классов, составляют характеристику классного коллектива, оформляют страницы вовлечённости учащихся во внеурочную деятельность, отслеживают занятость детей в кружках, секциях, факультативах, участие в классном и школьном самоуправлении, практикуют такие формы работы, как тренинги, практикумы, ролевые игры, которые способствуют формированию социальных компетенций учащихся. Роль классного руководителя в их формировании значительна. Эта работа строится в трех направлениях: 

· индивидуальная работа с учеником; 

· сплочение классного коллектива; 

· работа с семьёй, отслеживание и коррекция негативного влияния социума.

В 2012-2013 учебном году 67 учащихся обучаются в С(К)К VII вида. Эти дети нуждаются в особом внимании. Обязательным условием качественной работы по социализации школьника, имеющего проблемы, является правильно организованный мониторинг работы службы социальной поддержки обучающихся, что реализуется через изучение проблем, связанных с  развитием личности ребёнка (осуществляет педагог), социальную диагностику, включая социальную адаптацию ребёнка (соцпедагог), психолого-педагогическую диагностику (осуществляет педагог-психолог), медицинскую диагностику (результаты обследования ГПМПК), валеологическую диагностику (здоровьясбережение  учащихся  отслеживает медицинский работник).  На основании банка данных по всем видам диагностик составляются планы коррекционной, индивидуальной и групповой работы с ребёнком, семьёй, планы консультаций учителей и родителей по  разрешению тех  или иных проблем, организуется индивидуальное сопровождение учащегося на образовательном и  воспитательном маршрутах.  Педагоги активно вовлекают учащихся в трудовые, спортивные и культурные мероприятия, выявляют  социально состоявшихся родителей, готовых работать с детьми на безвозмездной основе, делегируют им педагогические функции, привлекают их к воспитанию учащихся,  жизни школы. Отношения учителя и ученика строятся на доверии, уважении, обращении к лучшим качествам учащегося. Разработана система  мер по преодолению проблем общения в школьной среде. Создаются благоприятные  условия для самореализации личности ученика.  Расширяется  сеть системы дополнительного образования. (Приложение № 4.  Кружки по интересам).

На сегодняшний день педагогический коллектив школы планирует и выстраивает свою работу в соответствии с возможностями, эталоном-моделью личности выпускника, который:

· обладает положительной жизненной установкой, активной гражданской позицией («Я хочу быть достойным любви и уважения человеком»);

·  обладает развитым интеллектом, дающим возможность самореализации как творческой личности («Я хочу быть не только исполнителем чужих идей и планов, но и творцом собственных»);

·   способен к дальнейшему продолжению образования в учреждениях университетского типа («Я уверен в своих знаниях и умении их применять»);

·   коммуникабелен, толерантен, обладает навыками организатора, умеет работать в коллективе («Я умею подчиняться правилам коллективной работы, но могу быть и лидером, если этого потребует жизнь»);

·    владеет умениями и навыками поддержки собственного здоровья, знаком с современными системами саморегуляции («Я умею контролировать своё физическое состояние и сознательно исключаю из своей жизни негативные факторы риска»);

·   сделал свой профессиональный выбор, способен к успешной социализации в обществе и на рынке труда («Я знаю, на что способен, не берусь за невыполнимые для меня задачи, умею организовать свою жизнь и работу»).

Ориентир муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №35» - социализированная личность выпускника, готового к самосовершенствованию и развитию.  В школе приобретается социально-значимый опыт общения, здесь происходит становление личности её ученика, формируются его духовно-нравственные ценности. Школа живет и развивается, воспитывает ответственность, уважительное отношение к родной земле, стране, её культуре, прошлому и настоящему, прививает своему ученику навыки дальнейшей жизни в обществе.
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