Материалы будут полезны педагогам и руководителям при подготовке конкурсов в специальном (коррекционном) ОУ.
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Особенности организации творческих конкурсов
для детей с психическим недоразвитием
Проблема социальной адаптации детей с интеллектуальными нарушениями остается одной из наиболее актуальных и сложных для отечественной коррекционной педагогики и в целом для общества. Возможность возникновения социальной дезадаптации, к сожалению, является закономерностью психического развития умственно отсталых детей. Такие дети попадают в группу риска так как их развитие происходит под влиянием интеллектуального дефекта, который существенно усложняет процесс усвоения социальных норм и правил поведения, что в свою очередь препятствует установлению адекватных взаимоотношения с окружающими людьми.

    Все проводимые исследования процесса развития личности детей с умственной отсталостью показывают значительные сложности и отклонения от нормы при ее формировании, а также ее особенности и своеобразие (Л.С.Выготский, С.Я.Рубинштейн, В.И.Лубовский, Ж.И.Шиф, Г.М.Дульнев, Щ.П.Гаврилушкина, Н.Л.Коломинский, Л.В.Занков, Б.П.Пузанов и др.) В отличие от детей, которые развиваются нормально, дети с умственной отсталостью самостоятельно не могут овладеть ни специфической детской деятельностью, ни социальными формами поведения. Их мышление и речь при спонтанном развитии оказываются на очень низком уровне.    

     В процессе специального обучения у учеников вспомогательной школы наблюдаются существенные изменения в познавательной и практической деятельности. Комплексное педагогическое влияние позволяет в значительной степени сглаживать отклонения в развитии, а также предупреждать возникновение вторичных отклонений, которые Л.С.Выготский охарактеризовал как социальные, возникающие в результате неблагоприятных социальных условий. Понимание социальных последствий нарушенного развития требует от педагогов особенного отношения к процессу социального воспитания, разработки специальных программ компенсирующего обучения. Педагог, по мнению Л.С.Выготского, не призван преодолевать собственно само нарушение, но должен принять умственно отсталого как особенного ребенка, которому нужны специальные методы и способы развития.  

    В целом воспитательная работа в специальных школах VIII вида осуществляется путем организации внеклассной работы, которая реализуется через постоянно действующие различные кружки (художественная самодеятельность, резьба, вышивание, чтение и др.),  спортивные секции (настольный теннис, футбол, легкая атлетика), факультативы (информатика, декоративно-прикладное искусство), учебно-производственные мастерские. Такое разнообразие внеклассной работы дает ребенку возможность выбрать занятия по своим интересам и, в пределах доступного, научиться работать с компьютером, пользоваться другой современной техникой, рисовать, заниматься спортом,  готовить еду, шить, вышивать, конструировать, вязать. Особенно заметны успехи в овладении трудовыми навыками, что дает возможность выпускникам вспомогательной школы начать самостоятельную трудовую деятельность. В то же время часть выпускников оказываются дезадаптированными, нарушают нормы поведения как в трудовой деятельности, так и в повседневной жизни. Несформированность  представлений о нормах поведения, неуверенность в себе, нестойкость моральных убеждений свидетельствует о недостаточной успешности процесса их социальной адаптации. 

          Анализ литературных источников, изучение ранее проведенных научных исследований проблемы социальной адаптации умственно отсталых детей, а также наблюдение практики работы специальных школ VIII вида привело нас к выводу о необходимости поиска и разработки дополнительных путей социальной адаптации, формирование социальных компетенций, развитию творческих способностей, которые могут быть применены в учебно-воспитательном процессе школы. Учитывая особенности психического развития детей с интеллектуальными нарушениями, мы предположили, что их социальная адаптация наилучшим образом будет происходить в процессе эмоционально насыщенной деятельности и такой деятельностью может быть их участие в  различных творческих, интеллектуальных конкурсах.  Каждый ребенок талантлив, даже если он имеет психическое недоразвитие, самое главное и самое важное-увидеть этот задаток в ребенке, верить в него, создавать ситуацию успешности.  Поскольку подготовка и проведение конкурсов активизирует деятельность детей, создает необходимый эмоциональный фон, то такой вид деятельности, по нашему мнению, является наиболее способствующим процессу социальной адаптации и формированию социальных компетенций. 

       С целью проверки эффективности влияния творческих, интеллектуальных конкурсов на социальную адаптацию, развития творческих способностей умственно отсталых детей нами были инициированы и проведены конкурсы:

 «Лучик». Цель конкурса: Пропаганда книги, формирования читательских интересов учащихся разных возрастных категорий и выявления наиболее талантливых и активных читателей школьной библиотеки. 

 Участники конкурса

В конкурсе принимают участие учащиеся коррекционных школ VIII вида г. Челябинска

 Номинации

Секция «Изобразительное и декоративно-прикладное искусство» 

Презентация и защита творческих работ в номинациях: 

- «Любимый герой» – презентация любимого героя в любой творческой форме: поделки, иллюстрации, письмо литературному герою и т.п, 

- «Книжки-малышки» - читатель представляет иллюстрированное содержание книги.

Секция «Литературоведение» 

Презентация и защита творческих работ в номинациях: 

- «Слово о книге» – отзыв о прочитанной книге, сочинение-эссе, презентация книги в электронном варианте; 

- «Психологический портрет литературного героя» - читатель, анализирует персонаж/и одного из своих любимых художественных произведений, не входящего в обязательный и дополнительный перечень школьной программы

Секция «Библиобраз»  

Презентация и защита творческих работ в номинации 

- «Наша семейная полка» – презентация домашней библиотеки, рассказ о любимой книге/любимых книгах членов семьи, 

Требования к творческим работам

-  К участию в Конкурсе допускаются работы, выполненные индивидуально, направленные в срок, соответствующие предложенным номинациям и указанным ниже требованиям. 

-  Работа может быть выполнена в любой творческой форме: (рисунки, поделки, сочинение-эссе, отзыв о прочитанной книге, фотоматериалы). 

-  Каждый участник может направить одну или несколько своих работ, выполненных на русском языке. 

-  Объем одной рукописи или работы, набранной на компьютере, не должен превышать 10 страниц (не считая титульного листа). 

-  Иллюстрации и приложения могут занимать до 5 дополнительных страниц. Они должны быть также пронумерованы и обозначены. 

- Титульный лист содержит наименования Конкурса и номинации, название работы, Ф.И.О. автора, класс и образовательное учреждение. 

- К работе прилагается отзыв учителя литературы (изо, трудового обучения и др. - в зависимости от избранного направления) с указанием фамилии, имени, отчества учителя;

 «Знатоки» . (по аналогии игры «Самый умный»).

Цели игры:

· выявление неординарных, талантливых детей среди специальных (коррекционных) общеобразовательных школ VIII вида, поддержать их и поощрить;

· расширение кругозор школьников через комплексные игровые формы.

Основные задачи игры:

· развить интеллектуально-творческие способности учащихся 8-10 классов: креативность, творческое воображение, логическое мышление, память, внимание, речь, коммуникативные умения; повысить познавательный интерес и актуализировать знания школьников специальных (коррекционных) общеобразовательных школ VIII вида;

· развить умение сосредотачиваться и творчески мыслить; сформировать устойчивую мотивацию; стимулировать стремления учащихся к гармоническому развитию;

· создать условия для самореализации;

· воспитать патриотические чувства;

· повысить социальный статус способных учащихся.

Порядок выдвижения кандидатов для участия в игре.

В городской интеллектуальной игре принимают учащиеся 8-10 классов специальных (коррекционных) общеобразовательных школ VIII вида г. Челябинска, прошедших отбор в школьных конкурсах и играх «Самый умный ученик школы – 201__» (по 2 игрока от школы)

Разработаны положения, где были учтены следующие принципы: принцип учета структуры дефекта; деятельностный принцип; принцип создания ситуации успеха; принцип доступности материала; принцип эмоциональной насыщенности; принцип взаимосвязи разных видов деятельности; принцип реализации потребности в социальной принадлежности;  принцип создания ситуаций, которые способствуют формированию социальных навыков и умений. 

    В процессе подготовки к конкурсам происходило формирование делового общения, которое также является одним из важных направлений социальной адаптации умственно отсталых школьников. Во время проведения конкурсов дети проявили значительную заинтересованность в таком виде деятельности. Они с удовлетворением готовились к каждому мероприятию. Несмотря на то, что им было достаточно сложно непосредственно принимать участие в его проведении, большинство детей проявляли инициативу и желание помочь. 

   За счет участия в конкурсах у детей с легкой степенью умственной отсталостью было достигнуто повышение уровня социальной активности. Наблюдая за детьми в течение подготовки к конкурсам, мы отметили, что проявлений конфликтности и агрессивности становилось все меньше. Постепенно дети учились договариваться друг с другом и уступать в конфликтных ситуациях. Умственно отсталые дети с высоким уровнем личностной и реактивной тревожности стали более уверенно вести себя как во время участие в конкурсе, так и на занятиях.   Значительно изменились негативные поведенческие характеристики детей, эмоциональный фон стабилизировался, потребности детей приобрели познавательный характер, расширился конструктивный компонент социальной активности, в частности: гораздо меньше наблюдались проявлений бездеятельности, игнорирования требований взрослого, что является пассивной формой социальной дезадаптации. Дети с большим удовлетворением выполняли эмоционально окрашенные задания, которые в начале коррекционной работы отказывались выполнять. Совместная деятельность детей в группе стала более гармоничной, они исполняли определенные роли, придерживаясь логической последовательности. В большинстве случаев сохраняли взаимодействие при смене ребенка-лидера. 

    После проведенных нами городских творческих конкурсов школ VIII вида города Челябинска,  было зафиксировано активное участие и помощь в подготовке  родителей и педагогов, их совместные творческие работы и выступления. Самое важное, когда родители и педагоги увидели свои результаты, результаты в том, что умственно отсталые дети могут быть успешными, проявлять свои таланты.

