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ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ В УЧРЕЖДЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Поддержка и развитие одаренных детей – одна из приоритетных задач дополнительного образования детей, которое предназначено для свободного выбора и освоения детьми дополнительных образовательных программ независимо от возраста и осваиваемой ими основной образовательной программы.
Создание условий для оптимального развития одаренных детей, включая детей, чья одаренность на настоящий момент может быть еще не проявившейся, а также просто способных детей, в отношении которых есть серьезная надежда на дальнейший качественный скачок в развитии их способностей, является одним из главных направлений работы учреждения дополнительного образования.
Такой подход ставит во главу работы индивидуализацию как совместную деятельность педагога и обучающегося по развитию того особенного, единичного и неповторимого, что заложено в данном ребенке от природы и приобретено им в жизненном опыте.

Смысловой и конструктивной единицей системы работы с одаренными детьми в дополнительном образовании является ситуация совместной продуктивной и творческой деятельности педагога и ребенка, педагога и группы. 

Развитие творческого потенциала одаренных обучающихся предполагает разработку и реализацию специальных программ, учитывающих виды одаренности. В эти программы должны быть включены, наряду с более сложными и дополнительными материалами, разработки по развитию творческих способностей детей, коммуникативных, лидерских и иных личностных качеств, способствующих дальнейшей социальной адаптации одаренных детей.

Программы для одарённых детей отличаются по содержанию, по процессуальности, по ожидаемому результату, по среде обучения. Разработка таких программ учитывает, что одарённые дети способны быстро схватывать смысл важнейших понятий, положений, принципов; имеют потребность сосредотачиваться на заинтересовавших сторонах проблемы и разбираться в них глубже; проявляют способность подмечать глубинные детали, особенности и выдвигать объяснения подмеченному; часто тревожны, в связи со своей непохожестью на других детей.

Данные программы должны учитывать хотя бы пять основных этапов творческого акта: 

1.
Исследовательская активность.

2.
Постановка вопросов и начало личностного взаимодействия.

3.
Проявление собственных мыслей (это требует наличия заинтересованного слушателя).

4.
Реальное воплощение найденного решения и стремление к личностной самореализации.

5.
Профессиональное творческое самоопределение (данный этап может быть реализован при условии позитивной оценки и социального признания).

Цель работы с одаренными детьми – развитие творческих способностей в условиях дифференцированного и индивидуального обучения. Для реализации данной цели необходимо решить следующие задачи: 

•
знакомство педагогов с научными данными о психологических особенностях и методических приемах, эффективных при работе с детьми, через: проведение педагогических советов с приглашением специалистов; обучение на курсах повышения квалификации; подбор и накопление в библиотечном фонде литературы, необходимой для самообразования, систематический обзор новых поступлений; научно-методическую работу по данному направлению (с последующим обсуждением и обменом опытом);
•
выявление одаренных детей на основе итогов конкурсов, выставок и иных соревновательных мероприятий, достигнутых практических результатов в основных областях деятельности, диагностических данных, путём: обсуждения критериев, позволяющих судить о наличии одаренности; знакомства с приемами целенаправленного педагогического наблюдения; выявления мнения родителей о склонностях, области наибольшей успешности и круге интересов, об особенностях личностного развития их ребенка; длительное наблюдение за корреляцией между результативностью по итогам тестирования и успехам в реальной деятельности;

•
формирование банка данных «Развитие» («Перспектива» и т.п.);

•
разработка и внедрение индивидуальных и групповых программ, позволяющих более полно удовлетворять интересы обучающихся;

•
ведение «Дневника воспитанника», карт наблюдения за развитием и достижениями воспитанников. 

Для проектирования образовательной микросреды необходимо взаимосвязанное проектирование трех ее компонентов: пространственно-предметного, социального и психодидактического.

Важнейшая роль принадлежит проектированию психодидактического компонента. Развивающая образовательная среда, которая с наименьшими затратами может быть реализована в системе дополнительного образования, обеспечивает формирование у воспитанников интеллектуальных способностей, творческого потенциала.

Анализируя особенности организации работы с одаренными детьми в учреждениях дополнительного образования детей, можно выделить следующие взаимосвязанные направления работы, позволяющие наиболее ярко раскрыть одаренность детей:

- проектно-исследовательская деятельность, как продолжение, углубление и практическое применение базовых образовательных курсов;

- укрепление здоровья;

- коммуникативные и иные тренинги.

Педагогические технологии, применяемые в системе дополнительного образования в работе с одаренными детьми, должны опираться на: 

1.
Деятельностный подход (между обучением и развитием стоит деятельность).

2.
Формирование внутренней мотивации.

3.
Организацию образовательного процесса в контексте «субъект- субъектных отношений».

4.
Предоставление «веера выбора», что создает возможности каждому обучающемуся возможности для развития.

5.
Рефлексию.

6.
Возможность индивидуализации темпов прохождения образовательных программ, их обогащение и углубление.

7.
Соблюдение принципов – «право на ошибку», «ситуация успеха», «не сравнивать с другими» и т.д., которые создают благоприятный морально-психологический климат.

8.
Интегративный подход.

Представленные подходы к организации работы с одаренными детьми в системе дополнительного образования на практике могут быть реализованы через различные формы. В течение 15 лет МАОУДОД Центр детско-юношеского туризма и экскурсии «Космос» г. Челябинска накопил опыт организации образовательного процесса, позволяющего выявлять и поддерживать одаренных детей в условиях «не специализированных» (традиционных) образовательных программ через систему оценки качества образования выпускников объединений туристско-краеведческой и спортивной направленности. 
На уровне образовательного учреждения оценка качества образования осуществляется в форме промежуточной и итоговой аттестации всех обучающихся. Задачами аттестации являются: проверка уровня теоретических знаний и практических навыков учащихся; мониторинг динамики роста интеллектуального, творческого, культурологического, специализированного уровня учащихся; анализ качества обучения обучающихся на уровне учебной группы и степень выполнения педагогом образовательной программы. 

Аттестация проводится в 2 этапа: предварительная аттестация и итоговая (промежуточная) аттестация. Итоговая аттестация проводится в случае окончания работы объединения по образовательной программе, промежуточная на этапе окончания, например, первого года обучения по 2-х годичной программе.

Этап предварительной аттестации включает анализ представленных педагогами листов предварительной аттестации по каждой учебной группе. В аттестационный лист предварительной аттестации включаются все культурно-массовые и спортивные мероприятия, проводимые с учащимися в течение учебного года и качественная характеристика участия в них каждого обучающегося.

Листы предварительной аттестации служат основанием для анализа работы объединения в течение всего учебного года по следующим показателям:

- сохранность контингента (количество воспитанников дошедших до конца учебного года);

- активность объединения и каждого ребенка в приобретении социального, культурологического и иного опыта деятельности, предлагаемой педагогом и учреждением в целом для их продвижения;

- результативность образовательного процесса, согласно программе и возрасту воспитанников;

- качество образования, реализуемой педагогом в ходе обучения.

На этапе предварительной аттестации педагог и администрация анализируя представленные данные, может, не только, выделить одаренных детей туристско-краеведческой направленности, но и в соответствии с разнообразием видов и направленностей культурно-массовых мероприятий, выявить детей, проявляющих другие виды одаренности.

Итоговая (промежуточная) аттестация состоит из 4 этапов: 

1.
Теоретическая часть.

2.
Практическая часть (контрольные нормативы по физической подготовке и практическим навыкам).

3.
Аттестационные соревнования (двух видов: спортивное ориентирование и личное первенство по туристской технике).

4.
Зачетный поход. 

Первые три этапа проводятся в апреле-мае перед окончанием учебного года. Зачетный поход – летом после окончания учебного года.
Аттестационные материалы по теоретической части курса для различных этапов обучения разрабатываются аттестационной комиссией учреждения и утверждаются приказом по учреждению. Это могут быть тесты, вопросники, экзаменационные билеты, которые формулируются членами аттестационной комиссии с участием педагога, ведущего обучение по данной образовательной программе.
Нормативы практических испытаний утверждаются на совещании аттестационной комиссии после предварительного обсуждения, при этом учитываются физические нормативы школьной программы, традиции сложившиеся в Центре (например, при установлении нормативов по узлам), опыт предыдущих аттестационных испытаний и другие условия, существующие в настоящий момент. Нормативы заранее доводятся до объединений учащихся (в частности нормативы прошлого года известны в начале нового учебного года и обычно корректируются незначительно). Практические испытания могут включать: взятие азимута на ориентир; навыки вязки узлов; физические нормативы: скакалка за 30 сек, подтягивание, отжимание от пола, бег 1 км и т.д.

Аттестационные соревнования проводятся согласно Правилам проведения соревнований (ориентирование, туристская техника) на территории Российской федерации, то есть для их проведения создается Главная судейская коллегия, выпускается Положение, Приказ, Условия соревнований и иные документы.

Обучающиеся успешно прошедшие аттестацию получают удостоверение об окончании курса. Обучающиеся, показавшие неудовлетворительные знания и умения могут по желанию продолжить обучение в учреждении на том же этапе обучения, но в составе другой учебной группы или после летней самостоятельной подготовки пересдать требуемые разделы курса перед началом нового учебного года. Результаты аттестации детей озвучиваются на итоговом родительском собрании. В традиции учреждения награждать родителей за призовые результаты детей в аттестационных соревнованиях. 

Проблема оценки качества образования в учреждениях дополнительного образования детей остается актуальной на сегодняшний день. Представленный опыт учреждения дополнительного образования туристско-краеведческой направленности может выступать основанием для построения системы мониторинга качества образования для коллективов данной направленности. Педагоги Центра «Космос» находятся в постоянном поиске содержания и структуры критериев и показателей качества образования обучающихся в зависимости от направленности кружка, секции, коллектива.

