I Всероссийский фестиваль образовательного кино «Взрослеем вместе» с международным участием!

С 5 по 9 ноября 2019 года в г. Челябинске состоялся I Всероссийский фестиваль образовательного кино «Взрослеем вместе» с международным участием.  В фестивале приняли участие более 6.000 человек. Программа I фестиваля состояла из 40 фильмов короткометражного игрового, документального и анимационного кино и 3 полнометражных фильмов с сеансами для различной зрительской аудитории: дети от 7 до 17 лет, молодежь 18 лет и старше, родительская общественность, специалисты, занимающиеся воспитанием и социализацией детей и молодежи.
Каждое из шести учреждений культуры и образования города, где проходили кинопоказы программы фильмов, становилось коммуникативной площадкой для всех участников фестиваля, инициируя у самой разной зрительской аудитории собственные и коллективные размышления, посвященные различным сторонам отношений человека к миру, к людям и к самому себе на основе обсуждения ценностно-смыслового содержания фильмов.
Инициатором и учредителем фестиваля стал Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования. Основными соорганизаторами первого фестиваля были Общероссийская общественная организация «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей», общественно-государственная детско-юношеская организация «Российское движение школьников» и другие заинтересованные партнеры.
 Фестиваль проходил при поддержке Министерства образования и науки Челябинской области, Министерства культуры Челябинской области, Министерства информационных технологий и связи, Администрации г. Челябинска.
В центре внимания фестиваля были фильмы, посвященные детству, юности, семейному миру, школе, досугу, работе, социальному и культурному разнообразию и ситуациям, в которых происходит позитивное изменение мыслей, чувств и сознания молодого взрослеющего человека и окружающих его людей. «Взрослеем вместе» – это призыв к взрослым понимать мир взрослеющего ребенка, проявляя сопричастность к его жизненному опыту, призыв  к взаимодействию, личностному росту.
В программе фестиваля представлены 24 российских фильма и 19 зарубежных, где главными героями являлись дети и молодежь, окружающие их взрослые.
Самым главным жюри на кинофестивале являются сами зрители. Профессиональный уровень качества фильмов подтверждался их участием во всероссийских и международных фестивалях. Все фильмы прошли экспертизу на соответствие концепции фестиваля, информационную безопасность и их ценностное содержание.  
[bookmark: _GoBack]Яркими событиями фестиваля стали премьерные показы фильмов «Сестренка», режиссера А. Галибина; «Интернет для всех», режиссера М. Комлева и фильм молодых Российских режиссеров «Счастье это…Часть 2», а также «Классная встреча» с актером Арсланом Крымчуриным, сыгравшим главную роль в фильме «Сестренка». В программе фестиваля состоялись дискуссионные площадки по обсуждению современных проблем диалога поколений и взросления человека, актуальных вопросов кинопедагогики, медиаобразования в школе, вузе и семье.
В программе фестиваля принимали участие официальные партнеры СЕМЕА (Центр обучения методам активного образования  Франции) – национальный директор СЕМЕА Франции и директор международного фестиваля образовательных фильмов Кристиан Готеллье и вице-президент СЕМЕА Франции Кристина Вотовик, которые предоставили в программу фестиваля 12 иностранных фильмов.
Организаторы фестиваля обсуждают и подводят итоги, с которыми можно познакомиться в ближайшее время в сообществе фестиваля: https://vk.com/festivalvv и на сайтах организаторов, партнеров фестиваля.

Директор исполнительного оргкомитета фестиваля: Алексей Кисляков, заведующий кафедрой воспитания и дополнительного образования ГБУ ДПО ЧИППКРО, директор некоммерческого партнерства «Центр содействия распространению методов активного воспитания»

Корпоративный университет Российского движения школьников https://rdsh.education/blog/event/mezhdunarodnyj-festivalyu-obrazovatelnogo-kino-vzrosleem-vmeste-v-chelyabinske/ 
Генеральный информационный партнер фестиваля Медиахолдинг ОТВ https://www.1obl.ru/tv/vremya-novostey/vremya-novostey-ot-08-11-2019/v-chelyabinske-prokhodit-festival-obrazovatelnogo-kino/ 
