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Тема экскурсии: «Учебная экскурсия в газовую котельную села Кременкуль».

Цель экскурсии: ознакомление учащихся с газовой котельной для сжигания природного топлива.
Задачи экскурсии: 1. Ознакомить учащихся с устройством аппаратов котельной, способах сжигания газообразного топлива, основными фазами производства тепла  и системой отопления зданий села Кременкуль. 2.Изучить, какие научные принципы лежат в основе производства тепла, в чём заключается автоматизация, механизация процессов происходящих в газовой котельной. 3. Как осуществляется контроль производственного процесса и 4. Ведущие профессии и основные функции рабочих этих профессий.
Учебная экскурсия — это проведение учебного занятия в условиях производства, природы, музея с целью наблюдения и изучения учащимися различных объектов и явлений действительности.

Основные этапы организации и проведения учебной экскурсии:

1этап:  Организационный

Взаимодействие с экскурсоводом. Взаимодействие с технологом производства. Согласование поездки с администрацией школы.
 Оформление документации.
2 этап: Подготовительный

Сообщение темы, цели, задач экскурсии.
 Определение объёма знаний, необходимых для понимания экскурсионного материала. Краткая характеристика предприятия. Знакомство с планом экскурсии. Выбор формы отчётности. Формирование групп учащихся. Инструктаж по технике безопасности.
3 этап: Деятельностный 
Контроль за соблюдением правил техники безопасности. Организация работы учащихся на учебной экскурсии.
4 этап: Обобщающий 
Проект. Презентация.  Видеофильмы. Эссе 
Метапредметные результаты:
Познавательные: умение выражать смысл  ситуации различными средствами (рисунки, схемы); Умение записывать решение задачи; Выделяют объекты и процессы с точки зрения целого и частей. 
Регулятивные: умение планировать работу до её начала; Прогнозирование; Принятие познавательной цели, при выполнении учебных действий; Решая новую задачу, пытается оценить свои действия. 
Коммуникативные: умение задавать вопросы; Умение слушать собеседника; Иметь навыки конструктивного мышления; Умение планирования учебного сотрудничества; Обмениваются знаниями между членами группы для принятия эффективных совместных решений;
Личностные результаты: положительное отношение к школе; Оптимизм в восприятии мира; чувство необходимости учения; Предпочтение коллективным занятиям; осознание необходимости самосовершенствования; Знание правил поведения в чрезвычайных ситуациях; Умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения
Ход урока

Основные этапы организации и проведения учебной экскурсии: 
I этап Организационный 1.Взаимодействие с начальником ЖКХ. 2. Взаимодействие с технологом производства. 3.Согласование экскурсии с администрацией школы. 4. Оформление документации. 
II этап Подготовительный 
1.Сообщение темы, цели, задач экскурсии.
2.Определить объём знаний необходимых для понимания экскурсионного материала. Повторить §3 стр.23-33 Учебник О.С. Габриелян. Химия 10 класс.
3.Дать краткую характеристику предприятия.
4. Ознакомить учащихся с планом экскурсии
4.1. История создания котельной.
4.2. Изучить устройство и отопительную систему котельной.
4.3. Ознакомиться с устройством и принципами работы системы отопления. 4.4. Побеседовать с работниками  газовой котельной для составления  отчёта по экскурсии. Ответить на вопросы: Какова производительность котельной? Качество воды в селе Кременкуль? Какие появились новшества в котельной? Профессии людей, которые там работают?
5. Выбор формы отчётности:
5.1. Реферат.

5.2. Проект.

5.3. Фоторепортаж.

5.4. Презентация.
6. Формирование групп  учащихся.
7. Инструктаж по технике безопасности.
III этап Деятельностный 
1. Инструктаж учащихся о соблюдении правил техники безопасности в котельной.
2. Организация работы учащихся на учебной экскурсии совместно с экскурсоводом.
IV этап Обобщающий
1.Составление отчёта об экскурсии по плану, содержащему:
2.Создание проекта, презентации  или видеофильма о котельной с. Кременкуль.
3. Фоторепортаж об экскурсии в котельную.
4. Вывод. Написать эссе об экскурсии.
5.Выполнить задания: Задание №1 Ответить на вопросы. Задание №2 Создать модель (объёмную), схему, рисунок предприятия.(По выбору) Задание №3 Решение расчётных задач. (по выбору). Задание №1 Ответить на вопросы. Написать эссе об экскурсии. (По желанию) 1.Укажите дату открытия Котельной? 2. Какие сегменты включает тепловая схема котельной с. Кременкуль. 3. Температурный график котельной. 4.Назовите профессии людей работающих в котельной.

Задание №3 Решение расчётных задач.

При пользовании газовой плитой, в среднем за сутки сгорает 0,7 м3 природного газа, с объёмной долей метана 95%. Определите массу воды и углекислого газа образующегося при полном сгорании этого объёма природного газа.

Ответ: m (H2O)=1068,8г   m(CO2)=1396,4г.

 По термохимическому уравнению 

CH4(г) + 2 O2 (г) = CO2 (г) + 2 H2O(г)  + 880 кДж

Рассчитайте, какое количество теплоты выделится при сгорании 1м3метана (н.у.).

а) 3,66 ·104 кДж б) 3,93 ·104 кДж  в) 4,02 ·104 кДж г) 4,22 ·104 кДж

3. Сумма всех коэффициентов  в уравнении реакции горения пропана равна: а) 11   б)  12  в) 13  г) 14

Приложение 1
Эссе на тему: «Экскурсия в Кременкульскую газовую котельную».
Недавно мы с классом посетили Кременкульскую центральную газовую котельную. Эта экскурсия дала нам возможность узнать о том, как отапливаются наши дома. 
Котельная основана в 1963 году и работала на угле. Общая площадь помещения 447,36 м2.  Изначально было всего 4 кирпичных котла и ручное производство.  Лишь 3 года назад были установлены новые котлы. В них все автоматизировано: трехходовые системы, 2 контура воды.  Электронные счетчики, установленные на котлы, автоматически подают сигналы в НОВАТЭК. 
Котельная предназначена обогревать многоквартирные дома.

Устройство печи такого: тепловая схема котельной двухконтурная с независимым подключением внешних систем потребления тепла через водяные, скоростные, пластинчатые теплообменники. 

Внутренний контур котельной включает котлы, расширительные баки, котловые насосы, рециркуляционный насос, теплообменники (греющая сторона), систему трубопроводов, предохранительную и запорную арматуру. Котловые насосы обеспечивают циркуляцию воды в контуре котлы - теплообменники.

Внешний контур котельной включает в себя теплообменники (нагреваемая сторона), сетевые насосы, узел учёта тепла, сетчатые фильтры, предохранительную и запорную арматуру, и систему трубопроводов. Сетевые насосы обеспечивают циркуляцию воды в контуре потребитель тепла – теплообменники.

У цветных труб газопровода свое предназначение: желтая - газ, зеленая - вода, красная - пар, синий - воздух.

Нас попросили обратить внимание на один новый котел. Интересное в нем то, что на нем есть маленькое окошко, через которое проглядывался огонь, горящий в котле. Его автоматическая работа помогает вовремя выключится и включиться при выключении электричества  либо при какой-то аварии. 
Вода, поступающая в трубы, достаточно жесткая. По проведенному химическому анализу воды общая жесткость составляет 16,4 ммоль/дм3. Остатки отложений с теплообменника показали,  что отложения состоят практически из железоокисных отложений. Так как пластины теплообменника не подвержены коррозии, а в подпиточной воде содержание железа не велико, можно предположить, что отложения занесены из теплосети.

Для предотвращения возникновения гальванического «налипания» осадков на пластины теплообменников необходимо выполнить систему выравнивания потенциалов.

Нашим экскурсоводом, было рассказано о людях, которые работают на предприятии. Режим работы котельной - отопительный сезон. В летнее время горячее водоснабжение у потребителей с. Кременкуль отсутствует. Котельная работает в присутствии постоянного дежурного персонала-2 человека (оператор и слесарь), режим работы сутки через двое. Общая численность персонала 8 человек.

Оператор котельной – это специалист, который следит за механизмами и соединениями отопительных систем. 

Оператор котельной осуществляет контроль производства.

Обучение проходит около 6 месяцев.
Экскурсия в котельную, снабжающую все поселению теплом, оказалась очень увлекательной и не забываемой. Лично я узнала много нового в этой отрасли. 

Выполнила ученица 10а класса

Стаханова Полина.

