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Развитие творческих способностей 
младших школьников во внеурочной деятельности 
в условиях реализации ФГОС НОО 
в рамках группы продленного дня

На сегодняшний день одной из ведущих целей школы является разностороннее развитие детей, их познавательных интересов, обще учебных умений, навыков самообразования и, конечно, творческих способностей. Мы понимаем, что истинная цель образования – это не только овладение определенными знаниями и навыками, но и развитие воображения, сообразительности и воспитание творческой личности в целом. Как правило, отсутствие творческого начала становится непреодолимым препятствием в старших классах, где требуется решение нестандартных задач. Творческая деятельность должна выступать таким же объектом усвоения, как знания и умения. Начальная школа является исходным звеном образования. Именно поэтому содержание и методика начального образования должны обеспечивать существенное психическое развитие каждого ребенка, формирование у него таких учебных умений, которые позволят без особых трудностей продолжить свое образование в среднем звене. Одной из целей ФГОС НОО является развитие личности школьника и его творческих способностей. Школа обязана научить детей мыслить нестандартно, нестереотипно. Добиваться этих целей помогают не только урочные, но и внеурочные формы обучения. Главная цель внеурочной деятельности – расширить и углубить знания, умения, полученные на уроках, развить индивидуальные склонности, дарования и способности учащихся. Внеурочная деятельность опирается на самодеятельность, сознательность, активность и инициативу учащихся. В нашей школе уделяется большое внимание внеурочной деятельности, так как в ней реализуются большие возможности для развития творческой, разносторонней личности. Группа продленного дня является моделью организации внеурочной деятельности в рамках ФГОС НОО. Дети обладают разнообразными способностями. Задача воспитателя группы продленного дня – создать благоприятные условия для выявления этих способностей в доступной и интересной для детей деятельности. Развить способности – это значит вооружить детей способами деятельности, создать условия для выявления и развития их одаренности. Способности развиваются и формируются в труде и гибнут в бездействии.

Одна из главных задач в развитии творческих способностей – это развитие интереса ребенка к творчеству. Творческие игры – одно из решений этой задачи. С помощью творческой игры можно достичь больших успехов в развитии творчества у детей.
Особенно ярко творческие способности проявляется в играх-драматизациях. Творчество детей в этих играх направленно на создание игровой ситуации. Игра учит детей обдумывать, как осуществить тот или иной замысел, развиваются ценные для детей качества: активность, самостоятельность. Например, чтение произведений художественной литературы по ролям, затем выполнение иллюстраций к понравившимся отрывкам. Либо, настольный театр игрушек. В этом театре используются самые разнообразные игрушки – фабричные и самоделки, из природного и любого другого материала. Здесь фантазия не ограничивается. Импровизация. Разыгрывание темы, сюжета без предварительной подготовки – пожалуй, самая сложная, но и наиболее интересная игра. Вместе с детьми придумать тему, обсудить, как ее изобразить, какие будут роли, характерные эпизоды.

Среди декоративно-прикладного творчества дети любят заниматься больше всего изобразительным искусством. По характеру того, что и как изображает ребенок, можно судить о его восприятии окружающей действительности, об особенностях памяти, воображения, мышления. Благодаря коллективным творческим работам, происходит не только формирование и развитие творческих способностей, но и реализуются воспитательные задачи по сплочению коллектива, умению ставить и выполнять общую задачу, внося в эту работу индивидуальность, решения и творчество каждого участника. Задания на развитие творческого мышления (дивергентные задания) – эти задания развивают такие качества, как оригинальность гибкость, продуктивность мышления, легкость ассоциирования. Вот некоторые из них: «Волшебная клякса». Перед игрой на листе делают одну или несколько клякс, затем лист складывают пополам и разворачивают. Участники по очереди рассказывают, что они видят в изображении. Выигрывает тот, кто больше назовет изображений. «Рисунок в несколько рук». Первый участник делает первый набросок, изображая какой-то элемент своей идеи. Остальные продолжают рисовать по очереди, отталкиваясь от набросков предыдущих участников до законченности рисунка. Найти как можно больше оригинальных применений к одному предмету (бумага, кирпич, песок, глина и т. д.). Нарезать из цветного картона разных геометрических фигур и предложить составить из них как можно больше фигурок животных и людей. Посмотри на рисунки и придумай сказку (каждый придумывает эпизод сказки, продолжая рассказ предыдущего). Это лишь только некоторые примеры из огромного количества игр и заданий, которые всегда придут на помощь воспитателю.
Все виды деятельности способствуют развитию творческих способностей у ребенка, если эта деятельность приносит ему удовольствие и положительные эмоции. Ребенок должен испытывать чувство радостного удовлетворения от деятельности, тогда у него возникает стремление по собственной инициативе, без принуждения заниматься ею. Наша задача создать условия в группе продленного дня для разных видов внеурочной деятельности, сделать жизнь в группе продленного дня содержательной и интересной, развивать творческие способности и эстетический вкус, участвуя в кружках, разнообразить игровую деятельность, проводя умственные и занимательные подвижные игры. Важно организовать деятельность учащихся так, чтобы они преследовали цели, всегда немного превосходящие их возможности, при этом развивая и воспитывая у детей настойчивость в преодолении трудностей.
