Семья с ребенком-инвалидом

 



Программа развития личности родителей  ребенка–инвалида


Задачи


1. Помощь в выявлении трудностей семейной взаимодействия (анализ мировосприятия, осознание трудностей в общении с детьми.
2. Тренировка навыков позитивного взаимодействия с детьми и развитие собственных творческих способностей (креативности).

Цель программы: переориентация отношение родителей к ребенку с позиции попечительства к межличностного взаимодействия.

Задача программы состоит в том, чтобы научить родителей строить развивающие ребенка межличностные контакты.

Способом реализации задач были выбраны обмен опытом применения приобретенных навыков, организация комфортного общения, создание постоянно действующей группы взаимопомощи и профессиональные индивидуальные консультации.

Для реализации программы применялись меры, которые, с одной стороны, являются методами извлечения информации от участников о намерениях, желание, ожидания относительно пребывания в поле действия организованного общения, с другой - позволяют отслеживать результаты взаимодействия:

· Анкетирования - направлено письменное опроса; 

· Тренинг - серия последовательных подобранных упражнений для констатации наличия психической качества и творческого поиска инвариантности, выработка привычки определенного реагирования; может быть индивидуальным и групповым. 

· Релаксация - при определенных условиях среды и внутреннего состояния расслабления тела с целью сосредоточения на психологических проблемах, перенос психической активности с внешнего мира на внутренний; 

· Диспут или обмен мнениями, доведение (аргументация) собственной точки зрения, выслушивание оппонента, поиск и согласование разноплановости высказанных мнений с определенной целью; 

· Лекции (мини-лекции) - систематизированная и аргументированная информация по определенному конкретному вопросу; 

· Домашние задания - серия упражнений для закрепления "материала" в семейных условиях с учетом внешних особенностей семьи и внутреннего состояния человека; 

· Характеристика - устная или письменная форма фиксации согласно поставленной задачи определенных особенностей (психофизический профиль, уровень психического развития, их соответствие принятой культурной норме; качества психических функций, темперамента, характера, воли; успешность достижения цели и т.п.); 

· Отчет - личностный и групповой контроль результатов психолого-педагогической работы; 

· Анализ (рефлексия) - умственная и речевая фиксация и объяснения происходящего. 

 

Кроме того, изучение отношения семей к образованию умственно отсталого ребенка произошло в течение 2002 года в рамках проекта, который поддержал международный фонд "Возрождение". На вопрос анкеты ответили 150 человек, из них 80 - родители детей-инвалидов, остальные - специалисты и молодежь. На вопрос о занятости таких детей 66% опрошенных ответили, что их надо учить.

На сегодня специалисты (дефектологи, олигофренопедагогы) овладели методики диагностики, коррекции, развитию умственных недостатков и успешно их применяют. В школах-интернатах и специальных учреждениях, в некоторых общественных организациях организованы уход, занятость и школьное обучение детей и взрослых с умственными недостатками. Обучение это довольно своеобразное, поскольку для пониженного интеллекта трудности, чаще и вовсе недоступными есть школьные программы. Поэтому актуально изменение взгляда на содержание образования детей-инвалидов, особенно с умеренной и тяжелой умственной отсталостью. Для них важно привитие навыков самообслуживания, элементарная ориентация в пространстве и времени, знания координат дома и дороги к ней, этики поведения,  умения самообороны. Взрослые из ближайшего окружения (родители, сиделки, учителя) должны позаботиться о занятости такого ребенка в течение активного времени - определенный режим выполнения бытовое упражнения, ограничено полезная работа, содержательный отдых. 

