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Содержание коррекционной работы

В современной России специальное образование людей с ограниченными возможностями здоровья начинает занимать все более важное место в структуре общего образования; оно переживает новый, переходный этап своего развития, предполагающий модернизацию нормативно-правовой базы и системы программно-методического обеспечения. Сегодня все ОУ, обеспечивающие обучение детей с ОВЗ также поставлены в ситуацию разработки образовательных программ. 
Дадим краткую характеристику основных программ коррекционного образования и уточним соответствие их содержания требованиям к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 
Программа «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание детей дошкольного возраста с нарушениями интеллекта» под редакцией Е.А. Екжановой, Е.А. Стребелевой. В программе представлено инновационное содержание и современные психолого-педагогические технологии обучения детей, базирующиеся на личностно ориентированном подходе к ребенку. Содержание программного материала учитывает общие принципы воспитания и обучения, принятые в дошкольной педагогике: научность, системность, доступность, концентричность изложения материала, повторяемость, единство требований к построению системы воспитания и обучения детей дошкольного возраста. При разработке программы авторами учитывались современные тенденции дошкольного образования, нашедшие отражение в комплексных программах «Истоки» (Л.А. Парамонова, Т.И. Алиева, А.Н. Давидчук и др.), «Радуга» (Т.Н. Дороновой), «Развитие» (Л.А.Венгер, О.М. Дьяченко, Н.С. Варенцова), «Детство» (В.И.Логинова, Т.И. Бабаева, Н.А. Ноткина и др.).

На основе выше указанных положений и с учетом образовательных потребностей умственно отсталых детей дошкольного возраста в программе выделены шесть разделов: «Здоровье», «Социальное развитие», «Физическое развитие и физическое воспитание», «Познавательное развитие», «Формирование деятельности», «Эстетическое развитие».

В каждом разделе обоснованы концептуальные подходы к воспитанию и обучению детей и даны итоговые показатели развития ребенка в разные возрастные периоды. 

Содержание разделов программы изложено с учетом следующего алгоритма:

· краткая аннотация каждого раздела и подразделов программы, характеризующая значимость данного вида деятельности для развития ребенка и коррекции имеющихся отклонений,

· определены задачи коррекционно-воспитательной работы с детьми по данному разделу на каждый год пребывания ребенка в детском саду,

· сформулированы задачи обучения и воспитания на каждый квартал учебного года,

· предложены темы для планирования и проведения групповых и подгрупповых занятий с детьми в процессе работы по данному разделу,

· определены возрастные показатели потенциальных возможностей и достижений ребенка по всем годам обучения в каждом из разделов, представленных в программе.

Данная программа обеспечена методическим комплексом, состоящим из примерных сеток занятий учителя-дефектолога и воспитателя, программы коррекционно-развивающих занятий логопеда, карт психологического изучения ребенка, примерных протоколов результатов комплексного обследования. Предложено как методическое, так и дидактическое обеспечение для реализации программы.

Таким образом, программа «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание» для детей с нарушением интеллекта под редакцией Е.А.Екжановой, Е.А. Стребелевой в полной мере соответствует тем требованиям, которые определены Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.

Долгое время остается проблемой организация коррекционной работы с детьми, имеющими задержку психического развития. На сегодняшний день образовательные учреждения, которые посещают такие дети, используют в своей работе программы общеобразовательные (чаще программу Васильевой). И к данной программе используются методические рекомендации по организации занятий с детьми с ЗПР 5-7 лет под редакцией Е.А.Шевченко. В данных методических рекомендациях представлено перспективное планирование занятий с детьми, но отсутствует описание подходов к психолого-педагогическому обследованию детей. И здесь педагогами используется учебное пособие Г.Н.Лавровой «Организация и содержание диагностической и коррекционно-развивающей работы с дошкольниками, имеющими отклонения в развитии. В учебном пособии представлена структура и содержание психолого-педагогического обследования детей с 2 до 7 лет, изучение игровой деятельности, методы диагностики эмоционально-волевой сферы, методическое обеспечение психологического изучения ребенка в условиях ДОУ, педагогическое обследование ребенка со стороны воспитателя, социально-педагогическая диагностика родителей, предложена документация ПМПк учреждения.

Если принять к использованию имеющийся арсенал по организации коррекционной помощи детям с ЗПР, то он в основном соответствует требованиям к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в части «Содержание коррекционной работы».
Программы дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушениями речи представляют собой комплект коррекционно-развивающих образовательных программ, учитывающих потребности всех типов логопедических групп системы дошкольных образовательных учреждений для детей с нарушениями речи. В содержании логопедических программ учтены общие и специфические особенности психического развития детей дошкольного возраста, новые вариативные формы организации ранней коррекции отклонений речевого развития, а также необходимость взаимодействия целей и задач дифференцированного и интегрированного обучения и воспитания детей с разными проявлениями речевой патологии.

В программах реализованы в соответствии с этиопатогенетической симптоматикой речевого нарушения следующие принципы коррекционного образования:

· принцип развивающего обучения (формирование зоны ближайшего развития),

· принцип единства диагностики и коррекции отклонений,

· генетический принцип, раскрывающий общие закономерности развития детской речи применительно к разным вариантам речевого дизонтогенеза, 

· принцип коррекции и компенсации, позволяющий определить адресные логопедические технологии в зависимости от структуры и выраженности речевого нарушения,

· деятельностный принцип, определяющий ведущую деятельность, стимулирующую психическое и личностное развитие ребенка с нарушениями речи.

Логопедические программы разработаны для детей с ОНР, ФФН, с заиканием и детей, овладевающих русским (неродным) языком.

В программное обеспечение входит:

· Подготовка к школе детей с общим недоразвитием речи в условиях специального детского сада по редакцией Филичевой Т.Б., Чиркиной Г.В.

· Методическое пособие «Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста» под ред. Филичевой Т.Б., Чиркиной Г.В.

Методический комплекс представлен в полной мере: рекомендации для учителя-логопеда, тетради для детей, методические пособия для подгрупповых и индивидуальных занятий с детьми.

Общая цель программы – освоение детьми коммуникативной функции языка в соответствии с возрастными нормативами.

Таким образом, в целом данный комплекс программ соответствует требованиям Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
Программа воспитания и обучения слабослышащих детей дошкольного возраста (под редакцией Л.А. Головчиц) построена с учетом общих закономерностей развития детей дошкольного возраста и направлена на обеспечение разностороннего развития слабослышащих детей на основе изучения их возрастных возможностей и приобщения ко всему, что доступно их слышащих сверстникам.

В программе раскрыта последовательность формирования речи как средства общения и познания окружающего мира, использование разных форм словесной речи (устной, письменной, при необходимости дактильной) в зависимости от этапа обучения. В программе выделены следующие разделы:

· «Развитие речи»,

· «Формирование элементарных математических представлений»

· «Развитие слухового восприятия и обучение произношению»

· «Музыкальное воспитание»

· «Изобразительная деятельность»

· «Труд»

· «Игра»

· «Ознакомление с окружающим миром»

· «Физическое воспитание».

С 2003 года в практике используется программа «Воспитание и обучение слабослышащих дошкольников со сложными (комплексными) нарушениями развития» (под редакцией Л.А. Головчиц). Данная программа является вариативной по отношению к программе «Воспитание и обучение слабослышащих детей дошкольного возраста». Реализация данной программы обеспечивает физическое, познавательное, социально-личностное, речевое и коммуникативное, эстетическое развитие детей.

Содержание данной программы способствует:

· Углубленному медико-психолого-педагогическому изучению детей со сложными недостатками в развития, уточнению характера и степени выраженности каждого из нарушений,

· Созданию оптимальных условий для физического, социально-личностного, познавательного, речевого, эстетического развития,

· Осуществлению психолого-педагогической коррекции нарушений в развитии детей с учетом индивидуальных возможностей и личностных особенностей каждого ребенка,

· Созданию условий для формирования предпосылок учебной деятельности и подготовки детей к обучению на следующей ступени образования.

Данная программа содержит учебный план, примерное расписание занятий, описание служебных обязанностей учителя-дефектолога и воспитателя. Программа обеспечена также программно-методическим комплексом, включающим:

1. Рекомендации по комплексному психологого-педагогическому обследованию ребенка со сложной структурой нарушения развития, 

2. Методические рекомендации к программе,

3. Схемы-протоколы психолого-педагогического обследования,

4. Психолого-педагогическую характеристику ребенка с сложной структурой нарушений развития,

5. Материалы к индивидуальной программе коррекционно-развивающей работы с ребенком.

Таким образом, данная программа в полной мере соответствует требованиям основной общеобразовательной программы дошкольного образования в части содержания коррекционной работы.

Обучение детей с нарушениями зрения осуществляется на основе Программы коррекционной работы для детского сада и начальной школы для детей с нарушениями зрения под редакцией Л.И. Плаксиной. Программа обеспечена в части формулировки задач на все три года обучения ребенка в ДОУ, в подборе содержания работы по развитию зрительного восприятия, ориентировки в пространстве, социально-бытовой ориентировки. В содержании программы выделены перечисленные в требованиях основной общеобразовательной программы дошкольного образования разделы: физическое воспитание, социальное развитие, трудовая деятельность, познавательное развитие, художественное воспитание. Отсутствуют такие разделы, как коммуникация, здоровье, безопасность. В данной программе отсутствует также учебный план, примерная сетка занятий в соответствии с основной реализуемой программой. А это приводит к перегибам на местах. ДОУ, работающие с детьми с нарушениями зрения, используют вариативные дошкольные образовательные программы, накладывая на это содержание содержание коррекционной работы. Что не вполне совместимо и соответствует основным принципам коррекционного образования. Для программы Плаксиной в полной мере можно использовать только программу Васильевой с ориентирами Михайленко и Коротковой. В другом случае предложенная кафедрой специальной педагогики, психологии и предметных методик (зав. Дружинина Л.А.) сетка занятий и учебный план нарушают требования СПиН.

В то же время, данная программа обеспечена методическими рекомендациями по организации соответствующей офтальмо-гигиеническим требованиям предметно-развивающей среды, разработаны методические рекомендации по организации коррекционной работы по физическому воспитанию детей с нарушениями зрения.

Данная программа обеспечена в части диагностического сопровождения коррекционного процесса, подкреплена методическими разработками по организации занятий по основным разделам программы: развитие зрительного восприятия, социально-бытовая ориентировка, ориентировка в пространстве.

Даны рекомендации педагогам по проектированию индивидуальных личностно ориентированных образовательных программ в зависимости от зрительного диагноза и уровня развития ребенка.

Таким образом, данная программа только в основном соответствует требованиям основной общеобразовательной программы дошкольного образования в части содержания коррекционной работы.

Содержание коррекционной работы с детьми с НОДА осуществляется на основе программы «Коррекционная работа с детьми с церебральным параличом (доречевой период) под ред. Архиповой Е.Ф.

Практически все перечисленные коррекционные программы страдают отсутствием описанной системы психологического сопровождения коррекционно-развивающего процесса. Хотя без организации такого сопровождения коррекционный процесс немыслим и неэффективен.

Таким образом, все реализуемые в коррекционном образовании программы только в основном могут быть в полной мере использованы при разработке образовательной программы ДОУ. К их основному содержанию необходимо подбирать, адаптировать или разрабатывать диагностический арсенал, подходы к формированию личностно-ориентированных образовательных программ на каждого ребенка с учетом характера отклонений.

