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О новых Правилах размещения в сети Интернет и обновления информации об образовательном учреждении
Уважаемые руководители образовательных учреждений! Законом об образовании определена информация, которую образовательные учреждения должны размещать на своем официальном сайте и обновлять для обеспечения ее открытости и доступности. Это сведения о дате создания, о структуре, о реализуемых образовательных программах, копии документа, подтверждающего наличие лицензии, свидетельства об аккредитации и др. 
18 апреля 2012 году постановлением правительства РФ № 343 были утверждены новые правила размещения в сети интернет и обновления такой информации. Настоящие правила определяют порядок размещения в сети Интернет и обновления информации об образовательном учреждении в целях   обеспечения ее открытости и доступности. В данном документе определены сроки обновления информации об образовательном учреждении, перечень обязательной информации для размещения в открытом доступе,   требования о соблюдении  законодательства Российской Федерации в части защиты персональных данных, о  технологических и программных средствах используемых для функционирования официальных сайтов образовательных учреждений и т.д. 
Данные размещаются в текстовой и (или) табличной формах, а также в форме копий документов. Это делается в соответствии с требованиями к структуре сайта и формату представления информации, установленными Рособрнадзором.
Пользователю должна предоставляться наглядная информация о структуре сайта, включающая в себя ссылки на определенные информационно-образовательные ресурсы. Это сайт Минобрнауки России, федеральный портал "Российское образование", информсистема "Единое окно доступа к образовательным ресурсам", единая коллекция цифровых образовательных ресурсов, федеральный центр информационно-образовательных ресурсов.

Информация на официальных сайтах  образовательных  учреждений  в

сети Интернет должна размещаться на русском языке, может быть   размещена на  государственных  языках  республик,  входящих  в  состав   Российской Федерации, а также на иностранных языках.

