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Пояснительная записка

Настоящая образовательная и просветительская программа по профилактике асоциальных явлений (далее Программа) реализуется в МБОУ СОШ №35 Озерского городского округа с 2013-2014 учебного года и рассчитана на три года.

Длительный процесс модернизации российской школы затронул не только организацию учебной деятельности, но и коренным образом изменил отношение к содержанию феномена воспитания в современной школе. Программа воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования  предусматривает формирование нравственного уклада школьной жизни, обеспечивающего создание соответствующей социальной среды развития обучающихся и включающего воспитательную, учебную, внеучебную, социально значимую деятельность обучающихся, основанного на системе духовных идеалов многонационального народа России, базовых национальных ценностей,  традиционных моральных норм, реализуемого в совместной деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни. Цель воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования - социально-педагогическая поддержка становления и развития творческого, компетентного гражданина России.
В современных условиях школа должна эффективней содействовать успешной социализации и адаптации обучающихся, освоению ими  базовых социальных способностей и умений, осуществлять психолого-педагогическое сопровождение и поддержку детям, столкнувшимися с трудными жизненными проблемами и проблемами развития индивидуальности. Эта работа сложная и может быть реализована только благодаря тесному сотрудничеству учителей, обучающихся, их родителей.

Учитель имеет дело с развивающейся, неокрепшей личностью, которая находится в поиске собственного Я, которая часто совершает непоправимые ошибки. Именно в это время ребёнок нуждается в помощи, в том, чтобы понять свои индивидуальные достоинства и недостатки, с меньшими потерями выйти из трудной жизненной ситуации, опираясь на личностный потенциал. Этим определяется основной метод личностно-ориентированного воспитания, заключающийся в педагогической поддержке ребёнка в его ценностно-смысловом саморазвитии и жизненном самоопределении. 
Временные эмоциональные расстройства, трудная жизненная ситуация и поведенческие риски – явления, которые встречаются у большинства детей. Это неотъемлемая часть их личностного развития.  Однако тенденция резкого возрастания числа детей с асоциальным поведением, рост детской преступности, нередко проявляющейся в жестокости, детская наркомания – свидетельство наличия проблемы «трудного» ребёнка и росте её актуальности.  Создавая воспитательную систему нашей школы, мы исходили из реалий сегодняшнего дня. Социальный паспорт школы представляет собой  противоречивую картину. На 01.09.13 года в образовательном учреждении обучается 394 человека. Из них: 8 обучающихся состоит  на школьном профилактическом учете и отнесены к группе риска; 6 человек – дети с ограниченными возможностями здоровья, 59 обучающихся  занимаются в классах коррекционно – развивающего типа (7 вид), семей социального риска – 7, в которых воспитываются 22 ребенка, неполных семей – 105 (151 ребенок), многодетных семей 30 (98 детей), опекаемых семей - 5 (8 несовершеннолетних детей), малообеспеченных семей - 25 (31 ребенок).
Анализ современных условий жизнедеятельности нашего ученика позволил выявить следующие проблемы: 
- беспредельное информационное и огромное социальное пространство, не имеющее внешних и внутренних границ;
- существование и усиление конфликта между характером присвоения ребенком знаний и  ценностей в школе (системность, последовательность, культуросообразность и т.д.) и вне школы (клиповость, хаотичность, смешение высокой культуры и бытовой, размывание границ между культурой и антикультурой);

- формирование потребительского отношения к жизни;
- иллюзия свободы; изоляция детей от проблем, которыми живут взрослые, искажает их социализацию, нарушает процессы их взросления;
- подмена реальных форм социализации виртуальными, что приводит к самоизоляции детства.
Результатом этого является примитивизация сознания детей, рост агрессивности, жестокости, цинизма, грубости, за которыми на самом деле скрываются страх, одиночество, неуверенность, непонимание и неприятие будущего.
Наша сельская школа живет и развивается, но есть проблемы преимущественно социального характера, которые сдерживают ее развитие. Жилищное строительство в поселке прекращено, нет  рабочих мест. Родители ищут возможность заработать в городе. В населенном пункте остро стоит проблема алкоголизма. В таких семьях родители не выполняют или ненадлежащим образом выполняют обязанности по воспитанию детей, которые большую часть свободного времени проводят без контроля со стороны родителей.
Несмотря на сложность социальной обстановки, обучающиеся посещают школу, за редким исключением пропускают занятия без уважительной причины. По данным осмотра врача-психоневролога 64 ребенка в школе имеют психоневрологические отклонения от нормы. Здоровью и адаптации в семьях таких детей не уделяется должного внимания, ребенок постоянно находится в стрессовой ситуации. Среди жителей поселка невысок процент родителей, имеющих высшее образование - 16%, среднее образование  имее29 % родителей.  Для микросоциума школы характерен низкий уровень общей культуры, хотя большинство родителей стремятся дать своим детям образование. Таких родителей школа поддерживает, а учителя помогают определиться с выбором профессии. Слабо развито социокультурное взаимодействие школы и среды проживания нашего ученика как основополагающего ресурса воспитания. Актуальна проблема социализации обучающихся в условиях поселка. Ее решение видится в создании непрерывной воспитательной работы и социализации обучающихся.

Ошибки семейного воспитания дополняются ошибками школьного воздействия, которые проявляются в нивелировке личности, ослаблении интереса учителя к эмоциональной сфере ученика, его индивидуальным особенностям и склонностям. Всё это подрывает уверенность ребёнка в себе, снижает его способности к саморегуляции и самовыражению. В такой период у детей возникает чувство одиночества и незащищённости.

Как помочь такому ребёнку? Что посоветовать его родителям? Каким образом объединить усилия школы, семьи, общества в решении проблемы?

Личностно-ориентированное воспитание изначально предусматривает восприятие каждого ребёнка как субъекта жизни, который может оказаться в той или иной трудной жизненной ситуации. Предвидеть трудности, помочь детям разрешить жизненные проблемы и выработать социальный иммунитет, стимулировать внутреннее стремление ребёнка по – иному организовать собственную жизнь и окружающую среду, формировать позитивную «Я – концепция» - вот комплекс задач классного руководителя, ведущего активную профилактику, предупреждающего асоциальное поведение детей и осваивающего технологию их личностно-ориентированного воспитания. Овладение технологией личностно-ориентированного  воспитания начинается с переосмысления прежней парадигмы педагогического сознания и педагогической деятельности на новую, когда воспитание осознается как  процесс оказания своевременной поддержки и помощи развивающейся личности ребёнка, как проявление заинтересованной заботы о нём, как стимулирование позитивных стремлений восхождения «Я» на основе субъективного опыта. Именно в этом ключе разработана общеобразовательная и просветительская программа «Профилактика асоциального поведения обучающихся МБОУ СОШ №35».

Технологическое обеспечение программы
Отличие технологии личностно - ориентированного воспитания трудного ребёнка  заключается в том, что она ориентирует классного руководителя на: 

· отношение к ребёнку, в том числе и совершившему асоциальный поступок, как субъекту жизни и трудных жизненных обстоятельств, не потерявшему своей ценности личности и индивидуальности, нуждающейся в педагогической поддержке (аксиологический подход);
· стимулирование внутреннего стремления оступившегося по - иному организовать собственную жизнь и  окружающую среду, формировать у всех детей позитивную «Я - концепцию», обогащать субъектный опыт необходимый в преодолении трудной жизненной ситуации (личностный подход);

· мотивацию личностного смысла учения и жизни каждого ученика путём введения его в мир культуры, в том числе и отношений (культурологический подход);

· предоставление свободы выбора видов деятельности, круга общения, пробуждение интереса к ценностно-смысловому самовыражению и саморазвитию (деятельностный подход).

· развитие навыков самостоятельного решения собственных жизненных проблем в нестабильном социуме (синергетический подход).

Комплексное использование указанных потенциалов является необходимым технологическим условием реализации данной Программы. Она является  нормативным документом МБОУ «СОШ № 35». Программа ориентирована:

· на стимулирование внутреннего стремления обучающегося позитивно организовать собственную жизнь и окружающую среду;

· на оказание своевременной педагогической помощи детям, на сочетание жизненных условий и обстоятельств, которые ставят их перед определёнными трудностями, связанными с кризисами в общении, эмоционально-волевой сфере и кризисами в той или иной деятельности, в том числе, в учебной, коммуникативной и рефлексивной.

Цель программы: конструирование педагогической системы профилактических мер и соответствующих мероприятий, обеспечивающих успешную адаптацию детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, создание условий достижения индивидуально - личностной зрелости необходимой для преодоления детьми негативного воздействия социума, выработки социального иммунитета и стрессоустойчивости.
Программа признана обеспечить сотрудничество субъектов образования - учителей,  родителей, детей в активной профилактике «трудных», в обучении успешному выходу из трудной жизненной ситуации. Предполагаем, что внедрение программы не только обеспечит достижение ожидаемого результата, заложенного в её цели, но и позволит снизить рост числа детей с девиантным поведением, гуманизировать отношения субъектов образования, а следовательно, повысить качество образования в направлении становления устойчивой саморазвивающей личности. Этого можно достичь при соблюдении следующих взаимосвязанных условий: обеспечение здоровья и здорового образа жизни, уровня профессиональной и информированной компетенции, нравственно-волевой готовности и гражданской зрелости, комфортной образовательной среды, адекватной системы управления и контроля.

Обеспечение здоровья и здорового образа жизни. Это условие и ведущее направление деятельности педагогического коллектива по предупреждению асоциального поведения имеет целью улучшение качества медицинского обслуживания, достижение дополнительного уровня здоровья, и принятия здорового образа жизни как компонента личностной культуры.
Следствием профилактики должно послужить создание групп здоровья, систематическое консультирование родителей по организации домашнего труда ребёнка с отклонением в здоровье. Под контролем классных руководителей находится Организация рационального питания всех детей в школе, соблюдение гигиенического режима в школе, культивирование здорового образа жизни должны стать заботой не только классного руководителя, но и всей родительской общественности.

Рабочая гипотеза: достичь эффективности профилактической работы в данном направлении можно, если спортивно-оздоровительная деятельность в школе будет отвечать потребностям физического развития и интересов детей с максимальным охватом занятиями в спортивных секциях и участием в  спортивной жизни школы.

Формы: «Малые олимпийские игры», Дни здоровья, спортивные праздники («Папа, мама, я – спортивная семья», «Олимпийский огонь», «Зарядка с чемпионом», хоккейный турнир памяти учителя-фронтовика В.М.Смолина, теннисный турнир, посвященный памяти воина-интернационалиста, выпускника школы М.Соколова) и другие.
Обеспечение профессиональной и информационной компетенции. 
Рабочая гипотеза: если обеспечить достижение оптимального уровня профессиональной компетенции классных руководителей в области профилактики асоциального поведения, помочь обучающимся в выработке определённых алгоритмов выхода из трудной жизненной ситуации, сформировать у учителей  и родителей готовность к оказанию оперативной помощи детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, то это будет способствовать выработке социального иммунитета и сохранению здоровья детей, росту профессионально грамотной и личностно-ориентированной поддержки обучающихся как со стороны учителей, так и со стороны родителей.
Формы: обучающий курс для классных руководителей «Ребёнок в трудной жизненной ситуации», обучающий курс для учащихся 2 – 11 классов «Учимся жить», тематические консультации и собрания для родителей. 
Обеспечение нравственно-волевой готовности и гражданской зрелости.

Рабочая гипотеза: если классный руководитель, учитель будут рассматривать ребёнка как субъект жизни, которому необходимо усвоить нормативно-правовую и общечеловеческую мораль, если обучающийся будет заинтересован в усвоении этой морали и в развитии себя как личности, способной самостоятельно решать жизненные проблемы, а система воспитательных мероприятий будет способствовать этому, то педагогический коллектив сумеет значительно повысить качество воспитательно–профилактической работы по предупреждению асоциального поведения обучающихся.
Формы: дни правовой защиты детей, соревнования и конкурсы, выставки творческих работ, встречи с интересными людьми и выпускниками школы. 

Обеспечение комфортной образовательной среды.
Рабочая гипотеза: если педагогический коллектив будет целенаправленно работать над развитием общеучебных, коммуникативных и рефлексивных умений на основах преемственности, над организацией индивидуальной работы по ликвидации пробелов в знаниях учащихся, над реабилитацией «трудных» и неуспевающих, над созданием в школе положительного микроклимата в отношениях субъектов образования, построенных на уважении, доверии, успехе, поддержке, над созданием санитарно-эстетического дизайна внутри школьного оформления, это приведёт к  снижению тревожности  обучающихся.
Формы: факультативы, предметные кружки, школьные олимпиады, конкурсы учебных кабинетов, педагогические консилиумы, научные чтения «Первые шаги в науку», коллективно-творческая деятельность,  предметные недели, педагогический совет по преемственности, часы общения, посещение музеев, театра «Наш дом» и другие. 

Обеспечение адекватной системы управления и контроля.

Рабочая гипотеза: постоянная диагностика условий и факторов, повышающих качество профилактики и предупреждения асоциального поведения детей способствует оперативному регулированию данной проблемы и коррекции в деятельности учителя, обучающихся  и родителей.

Формы: микроисследования (занятость детей, трудные жизненные ситуации, ценностные ориентации, уровень тревожности), мониторинг физического развития состояния здоровья обучающихся, общешкольное собрание «Обучение и воспитание без принуждения. Учимся договариваться»). 
Этапы Программы

Приоритетом в процесса обучения и воспитания обучающихся должны стать жизнь и здоровье школьника, его развитие. В данной Программе предусматриваются следующие этапы деятельности педагогического  коллектива:

I этап - диагностико-аналитический (2013-2014 учебный год).
Цель: изучение личностных особенностей обучающихся, социально-бытовых условий жизни детей и семей, формирование ученического коллектива.

· банк данных о каждом ребёнке;

· педагогическое сопровождение обучающихся, состоящих на   школьном профилактическом учете, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья;

· уточненный социальный паспорт каждого класса, щколы с корректировкой 1 раз в полугодие;

· мониторинг работы службы социальной поддержки обучающихся; 

· социальная, психолого-педагогическая, валеологическая диагностика;  

· адаптация обучающихся 1-х классов, 5-х классов, 9-х классов;

· мониторинг качества знаний, умений, навыков обучающихся;

· уровень воспитанности школьников, их коммуникативных умений и навыков.

II этап - планирование учебно-воспитательного процесса по аналитическим данным (2014).

Цель: создание индивидуальной траектории развития ученика, имеющего проблемы в воспитании, подбор эффективных педагогических средств, форм, способов организации обучения и воспитания, формирование доверительных отношений, организация совместной учебной, досуговой, здоровьесберегающей, трудовой деятельности), оказание психолого-педагогической помощи в реализации социальных потребностей: общение, самоутверждение в коллективе, здоровый образ жизни.

III этап – Организация воспитательно-профилактической работы с обучающимися и их законными представителями (2013 – 2015 гг.)

Цель: создание условий для развития положительных черт и качеств личности школьника (самосознание, активная жизненная позиция, способность адаптироваться в социуме):

· банк данных «Дети с асоциативным поведением»;

· вовлечение в кружки, секции, творческие объединения;

· участие в работе школьных органов ученического самоуправления;

· содействие в оказании психологической, правовой, материальной, юридической помощи;

· организация Дней здоровья профилактических бесед, тематических вечеров;

· мониторинг успеваемости и посещаемости школьников;

· совместные заседания совета профилактики;

· профилактика дорожно-транспортного травматизма;

· профилактика курения, наркомании, алкоголизма;

· профилактика правонарушений и преступлений,

· неделя психологии;

· родительский лекторий «Когда мы вместе…»;

· олимпиада «Здоровый мир»;

· обследование, патронаж семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

· организация летнего отдыха «трудных» школьников, их трудоустройство в каникулярный период;

· сотрудничество с субъектами профилактики (КДН и ЗП, ОПДН, органы опеки, ЦМСЧ- 71,УСЗН,  ГЦЗН).

IVэтап - Анализ работы и переход на качественно новый уровень развития (2015 г.).

Цель: анализ уровня сформированности потребностей школьников к самовоспитанию, саморегуляции и самоконтролю в поведении и во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. Ребёнок  должен суметь принять шаги  к разрыву нежелательных связей, отношений (сказать «Нет!»).
Ожидаемые результаты:
· Создание условий для обеспечения защиты прав детей, их социальной реабилитации.

· Создание безопасной и комфортной  школьной среды для обучающихся. 

· Расширение  возможностей для самореализации обучающихся.

· Сформированность здорового жизненного стиля и эффективных линий поведения у детей и подростков.

· Повышение уровня педагогической грамотности родителей.

· Отсутствие случаев неоказания педагогической поддержки со стороны классных руководителей обучающимся, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 

· Повышение уровня воспитательно-профилактической работы с несовершеннолетними.

Основными показателями реализации Программы избраны показатели, позволяющие измерить результаты развития процессов в динамике, т.е. осуществить мониторинг реализации запланированных мероприятий за счет использования: 

экспресс – опросников родителей, учителей, обучающихся;
занятости обучающихся во внеурочное время;
диагностик определения уровня воспитанности, комфортности, тревожности, агрессивности обучающихся. 

Организация управления и механизм реализации Программы

1.Заказчиком мероприятий, предусмотренных Программой, является администрация школы.

2.Организацию выполнения мероприятий Программы осуществляют: заместитель директора по воспитательной работе, социальный педагог, педагог-психолог, педагог-организатор, классные руководители, воспитатели, органы школьного и классного самоуправления.

3.Общий контроль осуществляет администрация школы.

4.Организатор анализирует исполнение Программы и информирует об этом администрацию, учителей, родителей, обучающихся (в части касающегося).

5.Оценка достижения эффективности деятельности по реализации программных мероприятий осуществляется посредством мониторинга.
Условия реализации программы представлены в таблице 1.
Таблица 1.

	Условия реализации 

(направление деятельности)
	Целевые установки

	
	классных руководителей
	учащихся
	родителей

	Обеспечение сохранения здоровья и формирования навыков здорового образа жизни
	1.Пропаганда здорового образа жизни.

2.Обеспечение контроля за качеством медицинских услуг в школе и за состоянием здоровья обучающихся.

3. Организация  спортивно –оздоровительной деятельности с обучающимися
	Занятия в спортивной секции, классных и школьных соревнованиях, утренняя зарядка, выполнение режима дня, рациональный отдых в выходные дни и в период каникул.
	Создание соответствующих условий, выполнение рекомендации врачей и учителей по здоровье-сбережению детей. 

	Обеспечение профессиональной  и информированной компетенции.
	Достижение оптимального уровня профессиональной компетенции в профилактической работе с детьми девиантного поведения.
	Усвоение элементарного алгоритма выхода из трудной

жизненной ситуации.


	Соблюдение элементарных

нравственно– этических норм в семье, максимально снижающих риск возникновения трудной 

 жизненной ситуации.

	Обеспечение нравственно - волевой готовности и гражданской зрелости
	Оказание помощи детям в достижении оптимального уровня нравственно-волевой готовности результата.
	Формирование позитивной «Я - концепция».
	Оказание помощи детям в усвоении общечеловеческой морали и правовых норм поведения, обеспечение систематического контроля за поведением ребенка.

	Обеспечение комфортной образователь

ной среды.
	1.Сформировать общеучебные и коммуникативные умения и навыки у всех обучающихся 1-4 классов на репродуктивном уровне, у всех 5-11 классов – на конструктивном уровне. 

2.Разработка образовательных программ по формированию коммуникативной и рефлексивной культуры.
	1.Усвоение навыков коммуникатив- ной и рефлексивной культуры.

2.Формировать ответственное отношение к результату своей деятельности и поведения.
	 1. Постоянное партнерское

сотрудничество со школой.

2.Формирование личной ответственности за результаты воспитания своих детей. 

	Обеспечение системы управления и контроля.
	1.Владение оперативной информацией о результатах деятельности  педагогического коллектива по реализации данной Программы.

2. Организация конструктивного сотрудничества субъектов образования по коррекции деятельности.
	Самоанализ и самоконтроль собственной деятельности и поведения.
	Участие в анализе результатов работы по реализации Программы. 
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