Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 10

Урок математики в 6 классе

«Математика во имя Победы»  

Учитель математики 
Левинская Л.Б.

г.Кыштым

Цели урока:воспитание интереса к предмету математики через использование игровых форм; развитие внимания и сообразительности, логического мышления, формирование коммуникативных навыков, волевых качеств личности.
Задачи проведения урока:

Учебные:

1. Повысить уровень математического развития обучающихся и расширить их кругозор.

2. Углубить представления обучающихся об эффективности использования сведений из математики в повседневной жизни для решения различных практических задач. 

3. Развивать у обучающихся умения работы с учебной информацией, развитие умений планировать и контролировать свою деятельность.

Развивающие:

1. Развивать у обучающихся интерес к занятиям математикой.

2. Выявлять учащихся, которые обладают творческими способностями, стремятся к углублению своих знаний по математике.

3. Развивать речь, память, воображение и интерес через применение творческих задач и заданий творческого характера.

Воспитательные:

1. Воспитывать самостоятельность мышления, волю, патриотизм, упорство в достижении цели. 

2. Воспитывать умения применять имеющиеся знания на практике.

3. Воспитывать умения защищать свои убеждения, делать нравственную оценку своейдеятельности.

Оборудование урока: 

плакаты с заданиями, «лестница» с примерами для устного счета; фотографии математиков.

Содержание урока.

В любое время, чтобы строить

И машиной управлять,

Прежде нужно уже в школе

Математику узнать.

На войне ли современной,

В годы ль мирного труда,

При расчетах непременно

Математика нужна.

Учитель (или несколько обучающихся).

Каждый год 9 мая наша страна отмечает очередную годовщину Победу над гитлеровским фашизмом. Это была тяжелая победа. Великая Отечественная война – это кровопролитная война за существование нашей Родины, её культуры и науки. На защиту Родины поднялся весь советский народ - рабочие, колхозники, деятели науки.

На этом уроке поговорим о вкладе ученых-математиков в Великую Победу. 

28 июня 1941 года (через 6 дней после начала войны) Академия наук СССР обратилась к ученым всех стран с призывом сплотить силы для защиты человеческой культуры от фашизма: «В этот час решительного боя советские ученые идут со своим народом, отдавая все силы борьбе с фашистскими поджигателями войны – во имя защиты своей родины и во имя защиты свободы мировой науки и спасения культуры, служащей всему человечеству… Все, кому дорого культурное наследие тысячелетий, для кого священны высокие идеалы науки и гуманизма, должны положить все силы на то, чтобы безумный и опасный враг был уничтожен»
Каждый из математиков выбрал свою дорогу, кто-то ушел на фронт, кто-то остался работать в Академии наук – решать важные задачи, необходимые для Победы:

- блестящие результаты в совершенствовании боевых самолетов, они были обеспечены надежной защитой от появления вибраций, - эту задачу решила группа ученых во главе с Мстиславом Всеволодовичем Келдышем – российским математиком и механиком;

- создание таблицы непотопляемости, по которой можно рассчитать, как повлияет на корабль затопление тех или других отсеков, какие номера отсеков надо затопить, чтобы ликвидировать крен и насколько это затопление может улучшить устойчивость корабля –– эту проблему решил российский кораблестроитель, механик и математикАлексей Николаевич Крылов;

-  увеличение эффективности огня артиллерии, повышение меткости стрельбы -  эту задачу решил академик Андрей Николаевич Колмагоров.

А мы – учителя и обучающиеся школы – знакомы с Колмагоровым А.Н., как с автором учебника «Алгебра и начала анализа 10-11».
А изучать «Алгебру» мы начинаем в 7 классе по учебнику Юрия Николаевича Макарычева. Оказывается, его трудовая жизнь началась в годы Великой Отечественной войны. С 1942 года Юрий Николаевич защищал Родину сначала солдатом, а затем младшим сержантом. Он участвовал в освобождении Польши, Венгрии, Австрии, Чехословакии. За мужество и самоотверженность был награжден правительственными наградами, среди которых «Орден Отечественной войны II степени», медали «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта» и другие. После войны он поступил на физико-математический факультет Московского педагогического института. С тех пор его жизнь неразрывно связана со школой, с проблемами школьного математического образования. 

В памяти поколений всегда будет жить великий подвиг нашего народа, отстоявшего свободу и независимость своей Родины.
И я вам предлагаю выполнить занимательные задания под девизом «Во имя Победы». Каждое выполненное задание оценивается жетоном – звездочкой.
1. Разминка «Взятие высоты»
                                                                                                        9,4 + 2,8 = 

                                                                                           59,1 – 27 = 
                                                                             1,37 + 3,7 = 

                                                              7,25 – 3,05 = 
                                                5,02 + 4,8 =

                                     8 – 1,9 =

                        7,25 + 2,1 = 

           17 – 1,3 = 
     5 + 6,3 = 

1 – 0,5 = 
2. Задание на внимание «Разведчик»

Внимательно посмотрите на плакат:
Дается одна секунда, после чего плакат убирается, а вы будите должны сложить три числа, которые были на нем, и назвать сумму этих чисел.

Эксперимент заключается в том, что дана установка: назвать сумму трех чисел, а вопросы будут иметь другое содержание: какое число записано внутри квадрата, треугольника, окружности?
3. Задание «Шифровка»

15,6 : 2,6 = А
А – 9Х = - 26 – Х
(Х + В) * 0,1 = 0,9

В = ?

4. «Аусеклис» (утренняя звезда)

«Аусеклис» - один из самых популярных знаков у латышей. Они считают, что «Аусеклис» может уберечь от всего плохого, поэтому его стараются начертить везде (на земле, дверях дома, одежде и т.д.). Но сила «Аусеклис» проявляется лишь тогда, когда он нарисован одним движением, не отрывая руки от изображения и не проводя по одной линии дважды.
На координатной плоскости построить точки по данным координатам:

А(0;9), В(2;2), С(9;0), D(2;-2), E(0;-9), F(-2;-2), K(-9;0), M(-2;2). Затем последовательно соединить точки, начиная с точки А до точки М.
5. Занимательные задачи о партизанах.

1) Отряд партизан, выполняя боевое задание, прошёл 32,4 км. Первые 4,5ч они шли по дороге со скоростью 5,2 км/ч и сделали привал на 1,6ч, а остальное время они шли по болотистой местности со скоростью2,5 км/ч. Сколько времени партизаны затратили на весь переход?
2) Группу партизан в 68 человек внезапно окружил противник. Их привезли в родное селои закрыли в здание клуба, назначив на следующий день суд. В центре клуба был зрительный зал, а вокруг него 8 смежных между собой комнат с окнами на улицу. Враги поставили у четырех сторон здания часовых, а пленных партизан разместили в комнатах так, чтобы каждый часовой видел в окна 21 партизана одновременно. Приказав каждому часовому следить за тем, чтобы это число охраняемых им партизан не уменьшилось. Смена караула через 3 часа. Перед партизанами встали вопросы. Что делать? Как предупредить партизанский отряд, что село занято противником? Как спасти группу от плена и смерти? Партизаны знали, что под сценой зрительного зала есть подвал с выходом в сарай, где хранились декорации. Через этот ход можно выйти. Однако, взяв из охраняемых комнат хотя бы одного человека, могло бы вызвать тревогу, так как часовые непрерывно смотрели в окна и пересчитывали своих пленных. Партизаны сообразили, что если в момент смены караула сделать перестановку пленников в комнатах, то можно освободить несколько человек. Так они и сделали. Во время смены караула освободилось 8 человек, затем 3 раза еще по 4 человека. Они подготовили и пятую группу из 4 человек, но в это время в село вошел предупрежденный партизанский отряд, он уничтожил противника и освободил всех остальных партизан. 
Как партизаны размещались по комнатам, если за пять приемов было освобождено 24 человека, в то время как на глазах у каждого вновь заступившего на караул часового на каждой стороне здания всегда было по 21 партизану?
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А теперь подведем итог урока, кто набрал больше жетонов-звездочек, они и получают высший бал на уроке.Конечно, это необычный урок и неудовлетворительных оценок быть не должно. Итоги игры подводятся сразу после её окончания. Активным и успешным обучающимся выставляются отличные и хорошие оценки в журнал. 
Домашнее задание (творческое по желанию)

Подобрать и оформить  задачи военной тематики.
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