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ВВЕДЕНИЕ


По определению Всемирной организации здравоохранения, здоровье – «это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезни или недостатков». 

          В последнее время в России наметилась тенденция роста числа детей имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата. Причин этому много, от биологических до социальных, и нельзя рассматривать их отдельно друг от друга, так как они являются взаимосвязанными и взаимообусловленными. Практика показывает, что система социальной защиты и общего образования с проблемами связанными с особенностями развития детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата не справляется. Вследствие чего социально-педагогическая адаптация, реабилитация и интеграция таких детей проходит очень медленно. Имеется лишь локальный, почти "точечный" опыт отдельных специалистов, родителей, учреждений, которые в доступном масштабе эту проблему пытаются решать.

Дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата - частично или полностью ограничены в произвольных движениях. В зависимости от характера заболевания и степени выраженности дефекта детей условно подразделяют на 3 группы. К первой относят детей, страдающих остаточными проявлениями периферических параличей и парезов, изолированными дефектами стопы или кисти, легкими проявлениями сколиоза (искривлениями позвоночника) и т.п. Подобные нарушения, как правило, не являются препятствием к обучению этих детей в массовой школе. Именно такие дети воспитываются, обучаются, корригируются в МАДОУ ЦРР д/с № 364.

Нарушения опорно-двигательного аппарата не существуют сами по себе, изолированно. С возникновением этих расстройств параллельно возникают сопутствующие нарушения, это, прежде всего - речевая патология. Области души, духа и тела непосредственно связаны между собой и оказывают взаимное влияние.

Дети с НОДА – это дети, имеющие нарушения опорно-двигательного аппарата, а также отклонения в развитии речи при нормальном слухе и сохранном интеллекте. Данные нарушения очень часто проявляются в виде различных форм дизартрий. 

Дизартрия (от греч. dys – приставка, означающая расстройство, arthroo – членораздельно произношу) — нарушение произношения, обусловленное недостаточной иннервацией речевого аппарата при поражениях заднелобных и подкорковых отделов мозга. При этом из-за ограничений подвижности органов речи (мягкого неба, языка, губ) затруднена артикуляция. 

Для правильной организации логопедической работы с детьми важное значение имеет понимание клинической и патогенетической общности речевых и двигательных нарушений.

Для коррекции дизартрии, прежде всего, необходимо установить тесный контакт с ребенком, внимательно, бережно относиться к нему. Обучение состоит в коррекции дефекта устной речи и подготовке к усвоению грамоты. Пути компенсации зависят от природы дефекта и индивидуальных особенностей ребенка. 

В данной работе рассматриваются основные методики коррекции дизартрии у детей, приводятся рекомендации учителей-логопедов, имеющих положительный опыт коррекции этого тяжелого заболевания.

ГЛАВА I. ПРИЧИНЫ, СИМПТОМЫ И ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ КОРРЕКЦИИ ДИЗАРТРИИ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С НАРУШЕНИЕМ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА 

Основным отличительным признаком дизартрии от других нарушений произношения является то, что в этом случае страдает не произношение отдельных звуков, а вся произносительная сторона речи. У детей-дизартриков с нарушениями опорно-двигательного аппарата отмечается ограниченная подвижность речевой и мимической мускулатуры. Речь такого ребенка характеризуется нечетким, смазанным звукопроизношением; голос у него тихий, слабый, а иногда, наоборот, резкий; ритм дыхания нарушен; речь теряет свою плавность, темп речи может быть ускоренным или замедленным. 

Причинами возникновения дизартрии являются различные вредоносные факторы, которые могут воздействовать внутриутробно во время беременности (вирусные инфекции, токсикозы, патология плаценты), в момент рождения (затяжные или стремительные роды, вызывающие кровоизлияние в мозг младенца) и в раннем возрасте (инфекционные заболевания мозга и мозговых оболочек: менингит, менингоэнцефалит и др.). 

Дизартрия может наблюдаться как в тяжелой, так и в легкой форме. Тяжелая форма чаще всего рассматривается в рамках детского церебрального паралича и является его компонентом. Дети с тяжелой формой дизартрии получают комплексную логопедическую и врачебную помощь в специальных учреждениях: детских садах и школах для детей с тяжелыми нарушениями речи и для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. 

В детских садах и школах общего типа могут находиться дети с легкими степенями дизартрии (другие названия: стертая дизартрия, дизартрические проявления), которые выражаются  в более легкой степени нарушения движений органов артикуляционного аппарата, общей и мелкой моторики, а также в нарушениях произносительной стороны речи - она понятна для окружающих, но нечеткая. 

Дети со стертой дизартрией не выделяются резко среди своих сверстников, даже не всегда сразу обращают на себя внимание. Однако у них имеются некоторые особенности. Так, эти дети нечетко говорят и плохо едят. Обычно они не любят мясо, хлебные корочки, морковь, твердое яблоко, так как им трудно жевать. Немного пожевав, ребенок может держать пищу за щекой, пока взрослые не сделают ему замечание. Часто родители идут малышу на уступки - дают мягкую пищу, лишь бы поел. Тем самым они, не желая того, способствуют задержке у ребенка развития движений артикуляционного аппарата. Необходимо постепенно, понемногу приучать ребенка хорошо пережевывать и твердую пищу. 

Труднее у таких детей воспитываются культурно-гигиенические навыки, требующие точных движений различных групп мышц. Ребенок не может самостоятельно полоскать рот, так как у него слабо развиты мышцы щек, языка. Он или сразу проглатывает воду, или выливает ее обратно. Такого ребенка нужно учить надувать щеки и удерживать воздух, а потом перекачивать его из одной щеки в другую, втягивать щеки при открытом рте и сомкнутых губах. Только после этих упражнений можно приучать ребенка полоскать рот водой. 


Дети с дизартрией не любят и не хотят застегивать сами пуговицы, шнуровать ботинки, засучивать рукава. Одними приказаниями здесь ничего не добьешься. Следует постепенно развивать мелкую моторику рук, используя специальные упражнения. Можно учить ребенка застегивать пуговицы (сначала крупные, потом мелкие) на одежде куклы или на снятом платье, пальто. При этом взрослый не только показывает движения, но и помогает их производить руками самого ребенка. После подобной тренировки дети смогут уже застегивать пуговицы на одежде, надетой на себя. Для тренировки умения шнуровать обувь используются различной формы фигуры (квадрат, круг и др.), вырезанные из плотного картона. По краям фигуры на расстоянии 1см друг от друга делаются дырочки. Ребенок должен последовательно продеть во все дырочки через край длинный шнурок с металлическим концом, как бы обметывая края. Чтобы у ребенка не ослабевал интерес к упражнениям, можно наклеить в середине фигуры какую-нибудь картинку и сказать, что, правильно продев цветной шнурок, малыш сделает, таким образом, игрушку и сможет подарить ее кому захочет. Затем ему предлагают шнуровать ботинки, сначала снятые с ног, затем непосредственно у себя на ногах. 

Дети-дизартрики с нарушениями опорно-двигательного аппарата испытывают затруднения и в изобразительной деятельности. Они не могут правильно держать карандаш, пользоваться ножницами, регулировать силу нажима на карандаш и кисточку. Для того, чтобы быстрее и лучше научить ребенка пользоваться ножницами, надо вложить его пальцы вместе со своими в кольца ножниц и производить совместные действия, последовательно отрабатывая все необходимые движения. Постепенно, развивая мелкую моторику рук, у ребенка воспитывают умение регулировать силу и точность своих движений. 

Для таких детей характерны также затруднения при выполнении физических упражнений и танцах. Им нелегко научиться соотносить свои движения с началом и концом музыкальной фразы, менять характер движений по ударному такту. Про таких детей говорят, что они неуклюжие, потому что они не могут четко, точно выполнять различные двигательные упражнения. Им трудно удерживать равновесие, стоя на одной ноге, часто они не умеют прыгать на левой или правой ноге. Обычно взрослый помогает ребенку прыгать на одной ноге, сначала поддерживая его за талию, а потом - спереди за обе руки, пока он не научится это делать самостоятельно. 

Нарушения моторики у детей требуют дополнительных индивидуальных занятий ЛФК в специализированных группах МАДОУ и дома. 

Обучение ребенка проводится по разным направлениям: развитие моторики (общей, мелкой, артикуляционной), исправление звукопроизношения, формирование ритмико-мелодической стороны речи и совершенствование дикции. Чтобы у ребенка выработались прочные навыки во всей двигательной сфере, требуется длительное время и использование разнообразных форм и приемов обучения. Для быстрейшего достижения результатов работа должна проводиться совместно с логопедом, необходимы также консультации врача-психоневролога и специалиста по лечебной физкультуре. 

Симптомы дизартрии:

· Речевые: 

· нарушение звукопроизношения. В зависимости от степени поражения может страдать произношение всех или нескольких согласных. Может нарушаться и произношение гласных звуков, они произносятся неясно, искаженно, часто с носовым оттенком. 

    - нарушение просодики - темпа, ритма, модуляции, интонации. 

    - нарушение восприятия фонем (звуков) и их различения. Возникает 

       вследствие нечеткой, смазанной речи, которая не дает возможности 

       сформироваться правильному слуховому образу звука. 

     - нарушение грамматического строя речи. 

· Неречевые: 

· нарушения двигательного аппарата (дизартрия всегда сопровождает 

    ДЦП). 

     - нарушение эмоционально-волевой сферы. 

     - нарушение ряда психических функций (внимание, память, мышление). 

     - нарушение познавательной деятельности. 

     - своеобразное формирование личности. 

Классификация очень сложная и объемная. Детям в коррекционных группах чаще всего ставят стертую дизартрию, она относительно простая по сравнению с остальными, встречается чаще всех остальных. 
	
	


ГЛАВА П. КОРРЕКЦИЯ РЕЧИ У СРЕДНИХ И СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ                                                                     ПРИ ДИЗАРТРИИ

2.1. Артикуляционная гимнастика


Мы правильно произносим различные звуки благодаря хорошей подвижности органов артикуляции, к которым относятся язык, губы, нижняя челюсть, мягкое нёбо. Точность, сила и дифференцированность движений этих органов развиваются у ребенка постепенно, в процессе речевой деятельности. 

Работа по развитию основных движений органов артикуляционного аппарата проводится в форме артикуляционной гимнастики. Цель артикуляционной гимнастики - выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков. 

Проводить артикуляционную гимнастику нужно ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей навыки закреплялись. Лучше ее делать 3-4 раза в день по 3-5 минут. Не следует предлагать детям больше 2-3 упражнений за раз. 

При отборе упражнений для артикуляционной гимнастики надо соблюдать определенную последовательность, идти от простых упражнений к более сложным. Проводить их лучше эмоционально, в игровой форме. 

Из выполняемых двух-трех упражнений новым может быть только одно, второе и третье даются для повторения и закрепления. Если же ребенок выполняет какое-то упражнение недостаточно хорошо, не следует вводить новых упражнений, лучше отрабатывать старый материал. Для его закрепления можно придумать новые игровые приемы. 

Артикуляционную гимнастику выполняют стоя, так как в таком положении у ребенка прямая спина, тело не напряжено, руки и ноги находятся в спокойном положении. Ребенок должен хорошо видеть лицо взрослого, а также свое лицо, чтобы самостоятельно контролировать правильность выполнения упражнений. Поэтому ребенок и взрослый во время проведения артикуляционной гимнастики должны находиться перед настенным зеркалом. Также ребенок может воспользоваться небольшим ручным зеркалом (примерно 9х12 см), но тогда логопед должен находиться напротив ребенка лицом к нему. 

Работа организуется следующим образом:

- Взрослый рассказывает о предстоящем упражнении, используя
  игровые   приемы. 

- Показывает его выполнение. 

- Упражнение делает ребенок, а взрослый контролирует выполнение.

Логопед, проводящий артикуляционную гимнастику, должен следить за качеством выполняемых ребенком движений: точность движения, плавность, темп выполнения, устойчивость, переход от одного движения к другому. Также важно следить, чтобы движения каждого органа артикуляции выполнялись симметрично по отношению к правой и левой стороне лица. В противном случае артикуляционная гимнастика не достигает своей цели. 

Сначала при выполнении детьми упражнений наблюдается напряженность движений органов артикуляционного аппарата. Постепенно напряжение исчезает, движения становятся непринужденными и вместе с тем координированными. 

В процессе выполнения гимнастики важно помнить о создании положительного эмоционального настроя у ребенка. Нельзя говорить ему, что он делает упражнение неверно, - это может привести к отказу выполнять движение. Лучше покажите ребенку его достижения («Видишь, язык уже научился быть широким»), подбодрить («Ничего, твой язычок обязательно научиться подниматься кверху»). 

Если у ребенка при выполнении упражнений долго (около 1 месяца) не вырабатываются точность, устойчивость и плавность движений органов артикуляции, это может означать, что вы не совсем правильно выполняли упражнения или проблема ребенка серьезнее, чем вы думали.

Лягушка. 

Удерживание губ в улыбке, как бы беззвучно произнося звук [и]. Передние верхние и нижние зубы обнажены.

                                       Как весёлые лягушки
                                       Тянем губки прямо к ушкам. 
                                       Потянули - перестали. 
                                       И нисколько не устали!

Слон. 

Вытягивание губ вперёд трубочкой, как бы беззвучно произнося звук [у].

Подражаю я слону -
Губы хоботом тяну.
   А теперь их отпускаю
    И на место возвращаю.

Лягушка-слон. 

Чередование положений губ: в улыбке - трубочкой. Упражнение выполняется ритмично, под счёт. 

Рыбка. 

Спокойное широкое открывание и закрывание рта. Упражнение выполняется ритмично, под счёт. 

Качели. 

Рот широко открыт, губы в улыбке. Ритмично меняем положение языка: кончик языка за верхними резцами; кончик языка за нижними резцами. Двигается только язык, а не подбородок! PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=Ð»ÐµÐ²Ð¾Ñ‡ÐºÐ°"
Часики. 

Рот приоткрыт, губы растянуты в улыбке. Кончик языка поочерёдно касается то левого, то правого угла рта. Упражнение выполняется ритмично, под счёт. Подбородок не двигается! 

Лопаточка. 

Рот приоткрыт, губы растянуты в улыбке. Широкий, расслабленный язык лежит на нижней губе. Такое положение удерживается 5-10 сек. Если язычок не хочет расслабиться, можно похлопать его верхней губой, произнося при этом: пя-пя. 

Иголочка. 

Рот приоткрыт, губы растянуты в улыбке. Высунуть изо рта узкий, напряжённый язык. Удерживать 5-10 сек. 

Лопаточка-иголочка. 

Чередование положений языка: широкий-узкий. Упражнение выполняется ритмично, под счёт. 

Горка. 

Рот широко открыт, губы слегка в улыбке. Кончик языка упирается в нижние зубы, спинка языка выгнута дугой. Удерживать 5-10 сек. Затем верхние передние зубы с лёгким нажимом проводят по спинке языка от середины к кончику.

Спинка язычка сейчас
  Станет горочкой у нас.
              Скатываются зубки с горочки.

Постучимся в дверку. 

Рот широко открыт, губы слегка в улыбке. Кончик языка упирается в нижние зубы, спинка языка выгнута дугой. Чередовать следующие движения: отодвигать язык вглубь рта и приближать к передним нижним зубам. Упражнение выполняется ритмично, под счёт. 

2.2. Игровые методы

Предлагаемые ниже игры могут быть использованы для развития у детей слухового внимания, правильного восприятия речи, учить детей соотносить звучащее слово с картинкой или предметом, внятно произносить одно-двух -, а также трех-четырехсложные слова, отвечать на вопросы; громко и тихо воспроизводить звукоподражания.

Угадай, что звучит.

Наглядный материал: барабан, молоточек, колокольчик, ширма.

     
Логопед показывает детям  игрушечный барабан, колокольчик, молоточек, называет их и просит повторить. Когда малыши запомнят названия предметов, педагог предлагает послушать, как они звучат: играет на барабане, звенит колокольчиком, стучит по столу молоточком; еще раз называет игрушки. Потом он устанавливает ширму и за ней воспроизводит звучание указанных предметов. “Что звучит?» - спрашивает он детей. Дети отвечают, и логопед снова звенит колокольчиком, стучит молоточком и т.д. При этом он следит за тем, чтобы дети узнавали звучащий предмет, отчетливо произносили его название.

Чудесный   мешочек.

Наглядный материал: мешочек, мелкие игрушки, изображающие детенышей животных: утенок, гусенок, цыпленок, тигренок, поросенок, слоненок, лягушонок, котенок и пр. 

       Все перечисленные выше игрушки сложены в мешочек. Логопед, держа мешочек, подходит к детям и, говоря, что в мешочке лежит много интересных игрушек, предлагает вынуть оттуда одну, показать ее всем и громко назвать. Педагог добивается, чтобы дети правильно и внятно называли игрушку. Если кто-либо затрудняется ответить, логопед подсказывает ему. 

       Следующие игры и упражнения помогают обучить детей правильному произношению определенных звуков в словах, помочь им чисто, отчетливо выговаривать слова с этими звуками.

Магазин.

Наглядный материал: игрушки, в названиях которых есть звуки м - м', п - п', б- б’(матрешки, машина, мишка, поезд, пушка, Петрушка, барабан, балалайка, Буратино, собака, белка, кукла и пр.)

         Педагог расставляет на столе игрушки и предлагает детям поиграть. “Я буду продавцом”, - говорит он и переспрашивает: «Кем я буду?” Дети отвечают. “А вы будете покупателями. Кем вы будете?» - «Покупателями”,- отвечают дети. 

“Что делает продавец?» - «Продает”. - “Что делает покупатель?» - «Покупает”. Логопед показывает игрушки,  которые он собирается продавать. Дети называют их. Затем педагог приглашает к столу одного ребенка и спрашивает, какую игрушку он хотел бы купить. Ребенок называет, например, мишку. Логопед соглашается продать, но предлагает попросить  вежливо, при этом слово «пожалуйста» выделяет голосом.  Педагог  дает игрушку и одновременно может спросить ребенка, для чего ему нужна эта игрушка. Ребенок отвечает и садится на место. В магазин приглашается следующий. И так  до тех пор, пока все предметы не будут распроданы.

         Логопед следит за тем, чтобы дети правильно произносили звуки м - м', п - п', б- б’, отчетливо выговаривали слова с этими звуками.

Можно ездить или нет.

Наглядный материал: коробка и картинки  с изображением средств передвижения, а также других предметов, имеющих в названии звук с (с’): санки, самолет, велосипед, самокат, троллейбус, автобус, стул, стол, сапог и др.

        Дети по очереди вынимают из коробки картинки; каждый показывает свою картинку группе, называет изображенный на ней предмет и говорит, можно ездить или нет. Логопед следит за тем, чтобы дети правильно произносили звуки с (с’), отчетливо выговаривали слова с этим звуком.

На прогулку в лес.

Наглядный материал: игрушки (собака, слон, лиса, заяц, коза, гусь, цыпленок, курица, корзина, блюдце, стакан, автобус и др., в названиях, которых имеются звуки с (с’), з (з’), ц. 

        Логопед выставляет игрушки на столе и просит детей назвать их. Затем он предлагает детям отправиться на прогулку в лес и взять с собой игрушечных животных. Малыши выбирают нужные игрушки, называют их, сажают в машину и отвозят в определенное заранее место. Педагог следит, чтобы дети, верно, отбирали предметы, внятно и громко называли их, правильно произносили при этом звуки с (с’), з (з’), ц.

Скажи, как я.

Цель: учить детей говорить громко, тихо, шепотом, а также развивать слуховое восприятие (различать степень громкости произнесенных слов).

          Педагог предлагает детям  внимательно слушать, как он произносит слова, и произносить (повторять) их так же. Логопед следит за тем, чтобы дети произносили слова отчетливо, с соответствующей степенью громкости. 

          Для данного упражнения рекомендуется подбирать слова, в произношении которых дети испытывают затруднения.

В среднем дошкольном возрасте у детей значительно улучшается произношение. Они реже допускают пропуски и замену звуков, способны сохранять слоговую структуру даже в многосложных словах; крепнет и становится более подвижным их артикуляционный аппарат, более развитым - слуховое восприятие, фонематический слух. 

       Задача педагога на этом этапе учить детей внимательно слушать речь окружающих, подбирать слова похожие по звучанию (ложка-кошка, мошка и т.д.), вычленять из ряда слов только те, в которых есть заданный звук, узнавать знакомый звук в названиях игрушек, предметов или подбирать игрушки и предметы, в которых есть этот звук и т.д.  Одновременно логопед ведет работу по уточнению и закреплению правильного произношения отдельных звуков. Особое внимание при этом уделяется правильному произношению в словах группы свистящих (с, с’, з, з’, ц), шипящих (ж, ш, ч, щ), сонорных (л, л’, р, р’,).

        К концу пребывания в средней группе некоторые дети усваивают и правильно произносят все звуки родного языка. Но если ребенок испытывает затруднения в выполнении перечисленных заданий, педагог может использовать предлагаемые ниже игры и  упражнения. Их цель - развивать у детей слуховое внимание, учить их отчетливо произносить многосложные слова громко и шепотом, различать слова похожие по звучанию правильно ставить ударение.

Возьми игрушку.

Наглядный материал: игрушки или предметы, названия которых состоят из трех-четырех слогов (крокодил, Буратино, Чебурашка, Дюймовочка и пр.). 

    
Дети сидят полукругом перед столом, на котором разложены игрушки. Логопед шепотом называет один из предметов, лежащих на столе, рядом сидящему ребенку, то так же, шепотом, должен назвать его соседу. Слово передается по цепочке. Ребенок, который услышал слово последним, встает, подходит к столу, отыскивает данный предмет и громко называет его. Педагог следит, чтобы все дети, произнося слова шепотом, выговаривали их достаточно отчетливо.

Выдели слово.

       Логопед произносит слова и предлагает детям хлопать в ладоши тогда, когда они услышат слова, в которых есть звук [з] (песня комарика) и звук [с] (песня водички). Ответы могут быть групповыми и индивидуальными. Для индивидуальных ответов рекомендуется вызывать тех детей, у которых недостаточно сформирован фонематический слух, а также тех, кто неправильно произносит эти звуки.
Подбери похожие слова.

      Педагог произносит слова, близкие по звучанию: кошка- ложка, коса - коза. Затем он произносит слово и предлагает детям самим подобрать к нему другие слова, близкие по звучанию. Логопед следит за тем, чтобы дети правильно подбирали слова, произносили их внятно, чисто, громко.

Угадай, где кружки, а где кружки.

Наглядный материал: две кружки и два кружка.

       Педагог показывает детям кружки и кружки, называет их и просит повторить. Когда они усвоят эти слова, логопед держит кружки над кружками и спрашивает, что находится сверху, а что снизу. Дети отвечают. Потом педагог меняет местами предметы и снова спрашивает, где находятся кружки, а где кружки. Дети дают полный ответ. 

         Педагог следит за тем, чтобы дети правильно указывали, где какой предмет находится, и четко выговаривали слова.

К моменту перехода в старшую группу дети могут произносить практически все звуки (их артикуляционный аппарат уже готов к произношению даже самых трудных звуков). Но педагог по-прежнему уделяет серьезное внимание развитию фонематического слуха и артикуляционного аппарата детей, он учит их различать звуки на слух и правильно произносить их: с - з, с - ц, ш - ж, ч - щ, 

с - ш, з - ж, ц - ч, с - щ, л - р. С этой целью проводится ежедневно артикуляционная гимнастика, а также работа по устранению недостатков произношения.

        Пятилетние дети способны определить на слух наличие или отсутствие того или иного звука в слове, могут самостоятельно подбирать слова на заданные звуки, если, конечно с ними велась предварительная работа.  

         Но не все дети достаточно четко различают на слух определенные группы звуков, они нередко смешивают их. Это относится в основном к определенным звукам, например не дифференцируют на слух звуки с - ц, с - ш, ш - ж  и другие.

          Для  развития фонематического восприятия, умения вслушиваться в звучание слов, устанавливать наличие или отсутствие того или иного звука в слове, дифференцировать определенные пары звуков предлагаются детям этого возраста игры, направленные на подбор слов с заданными звуками, или упражнения, в которых нужно выделить слова с заданными звуками из фраз, небольших стихотворений.

           Цель приведенных ниже игр и упражнений - развивать слуховое внимание и фонематическое восприятие, т. е. учить детей слышать в словах  звуки, дифференцировать на слух и в произношении некоторые пары звуков - с - з, с - ц, ш - ж, ч - щ, с - ш, з - ж, ц - ч, с - щ, л - р, правильно выделять во фразах нужные слова.

Найди и назови нужное слово.

Логопед предлагает выделять и называть только те слова, в которых есть заданные звуки.

[С]                   Папа купил Лене санки.

                        По дороге движется автобус.

                        Весной оживает природа.

                        Домик над рекою,        

                        В окнах огонек, 

                        Светлой полосою            

                        На воду он лег.                          (А. Плещеев. “ На берегу”)               

[З]                    На двери висит замок.

                         На небе появились грозовые тучи.

                         Почему собака лает

                         На того, кого не знает?

                         Потому она и лает – 

                         Познакомиться желает.            (А. Власов. “Почему?”)

Далее используются отрывки из стихотворений и предложения со всеми приведенными выше парами звуков.
 Кто лучше слушает?

Вариант 1.

Логопед приглашает к себе двух детей. Ставит их спиной  друг к другу, боком ко всей группе, и дает задание: “ Я буду называть слова,  а Саша будет поднимать руку лишь тогда, когда услышит слова со звуком [ш]. Какой звук? А Лариса будет поднимать руку лишь тогда, когда услышит слова, в которых есть звук [ж]. Еще раз предлагается детям повторить, кто и когда должен поднимать руку. Дети подсчитывают количество правильных ответов, отмечают ответы неверные. Педагог с небольшим интервалом называет слова (всего 15 слов: 5 – со звуком [ш], 5 – со звуком [ж], 5 – где нет этих звуков). Предлагается примерно такой набор слов: шапка, дом, жук, лиса, ежик, кошка, тарелка, вешалка, лыжи, карандаш, бочка, ножницы, замок, лужа, крыша.

 
Все следят за тем, правильно ли ребята выполняют задание, исправляют ошибки, указав на заданный звук в слове или на отсутствие его. В конце дети называют ребенка, который был наиболее внимательным, верно выделил все слова и ни разу не ошибся.

 Вариант 2.

Логопед вызывает двух детей: один из них должен поднимать руку на слова со звуком [ш], другой – со звуком [ж]. Предлагает остальным детям называть слова, в которых встречаются эти звуки. В конце игры дети называют победителя.

Вариант 3.

Педагог предлагает двум детям подбирать слова: одному со звуком [ш], другому – со звуком [ж]. Выигрывает тот, кто больше назовет слов, не допустив ни одной ошибки в произношении.

То же можно проделывать и с другими парами звуков.

Слова  могут звучать громко и тихо.

Цель данной игры – развивать голосовой аппарат и речевой слух: учить детей различать на слух громкость и скорость произнесения слов и фраз, поупражняться в произнесении слов и фраз с различной громкостью и скоростью.

      
Дети заучивают чистоговорку (с учетом отрабатываемого звука). Например, при дифференциации звуков [л – л’] можно использовать такую фразу:                 В уголок Аленка села,

                           У Аленки много дела.

     Педагог предлагает произнести чистоговорку сначала шепотом, затем  тихим голосом, а потом громче обычного. 

     В качестве упражнений для развития голосового аппарата при произнесении фраз с различной громкостью, кроме чистоговорок, можно использовать отрывки из стихотворений, потешки, считалки, скороговорки.

Слова могут звучать быстро и медленно.

Цель данных ниже игр и упражнений – развивать фонематическое восприятие, элементы звукового анализа: определять в словах наличие данного звука, выделять в словах первый и последний звук.

Какой звук есть во всех словах?

Педагог произносит три-четыре слова, к каждому из которых есть один из отрабатываемых звуков: шуба, кошка, мышь - и спрашивает у детей, какой звук есть во всех этих словах. Дети называют звук [ш]. 

Затем предлагает определить, какой звук есть во всех ниже приведенных словах:  

          жук, жаба, лыжи – ж; 

чайник, ключ, очки – ч; 

щетка, ящик, щавель – щ; 

коса, усы, нос- с; 

селедка, Сима, лось – с’; 

коза, замок, зуб – з; 

зима, зеркало, вазелин – з’; 

цветок, яйцо, курица – ц; 

лодка, стул, лампа – л; 

липа, лес, соль – л’; 

рыба, ковер, крыло – р;  

рис, крепость, букварь – р’.

         Педагог следит, чтобы дети четко произносили звуки, правильно называли твердые и мягкие согласные.

Назови первый звук в слове.

Логопед показывает игрушку, например, Буратино и предлагает определить, с какого звука начинается его имя. После ответов педагог дает задание детям определить, с какого звука начинаются имена их соседей, название тех или иных животных, предметов. Обращает внимание на то, что звуки надо произносить четко (нельзя произносить слоги зе в слове Зоя, вэ – в слове Вадик). 

Назови последний звук в слове.

Наглядный материал: картинки (автобус, гусь, птенец, плащ, дом, ключ, стол, дверь, самовар, кровать, бегемот и др.)

     
Логопед показывает картинку, просит назвать, что на ней изображено, а потом сказать, какой в слове последний звук. При этом обращается внимание на четкое произношение изолированных звуков, дифференцирование твердых и мягких согласных (в слове дверь последний звук р’, а не р). Когда все картинки будут рассмотрены, педагог предлагает отложить в одну сторону картинки, на которых названия предметов заканчиваются на твердый согласный, в другую – на мягкий. Детям, которые не четко произносят звуки, предлагается отчетливо произнести согласные звуки в конце слова. 

 Подумай, не торопись.

         Логопед предлагает детям несколько заданий на сообразительность и одновременно проверяет, как они научились слышать и выделять определенные звуки в словах: 

         Подбери слово, которое начинается на последний звук слова «стол».

         Вспомни название птицы, в котором был бы последний звук слова «сыр». (Воробей, грач…)

         Подбери слово, чтобы первый звук был бы [к], а последний – [ш]. (Карандаш, камыш…)

         Какое получится слово, если к  но - прибавить один звук? (Нож, нос…)

          Составь такое предложение, в котором все слова начинались бы со звука  м. (Мама моет Машу мочалкой.)

         Найди в комнате предметы, в названии которых второй звук [у]. (Бумага, дудочка, Буратино…)


Игровые методы широко используются логопедами при коррекции дизартрии и других расстройств речи. 

2.3. Наглядность и технические средства обучения

На логопедических занятиях для детей с дизартрией используются соответственно их возрасту общепринятые в учебном процессе пособия и технические средства обучения и специфические, направленные непосредственно на коррекцию неправильной речи.

К первым относятся: учебные наглядные пособия, учебники, литература, произведения искусства, настольные игры, маски, кукольный и пальчиковый театр, магнитофонные записи, обучающие компьютерные программы и пр.

В процессе логопедических занятий в психотерапевтических целях можно использовать звукозаписывающую аппаратуру. При магнитофонном занятии с последующей беседой логопеда у детей - дизартриков повышается настроение, появляется желание добиваться успехов в речевых занятиях, вырабатывается уверенность в положительном исходе занятий, растет доверие к логопеду. На первых магнитофонных занятиях материал для выступления отбирается и тщательно репетируется.

Выработке навыков правильной речи способствует обучающие магнитофонные занятия. Цель этих занятий заключается в том, чтобы обратить внимание ребёнка на темп и плавность его речи, звучность, выразительность, грамматическую правильность фразы. После предварительных бесед о качествах правильной речи, прослушивания соответствующих образцов речи, после  неоднократных репетиций дизартрик выступает перед микрофоном со своим текстом в зависимости от этапа занятий. Задача - следить и управлять своим поведением, темпом, плавностью, звучностью речи, не допускать грамматических неправильностей в ней. Закончив, ребёнок сам оценивает свою речь (говорил тихо - громко, быстро -  медленно, выразительно - монотонно и т. д.). Затем, прослушав  речь, записанную на магнитофонной пленке, вновь оценивает её. 

Полезны сравнительные магнитофонные  занятия, на которых ребёнку - дизартрику предоставляется возможность сопоставить свою настоящую речь с той, что была у него раньше. В начале курса речевых занятий при включенном микрофоне ему задаются вопросы на бытовые темы, предлагаются сюжетные  картинки для описания их содержания и составления рассказа и пр. В последующем эта первая запись речи дизартрика служит мерилом успешности проводимых речевых занятий: с нею сравнивается состояние речи в последующем.

Магнитофонные занятия рекомендуются проводить в тех случаях, когда у ребёнка имеется фиксированность на своем дефекте и осознание своей неправильной речи.

Представленные методы коррекции речи мы использовали для повышения эффективности работы учителя-логопеда со средними и старшими дошкольниками с дизартрией, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, благодаря чему у детей были выработаны уверенность, желание добиться успеха.

2.4. Формирование пространственного мышления у детей с дизартрией.
Формирование пространственных представлений является одним из важнейших разделов умственного воспитания детей с дизартрией. Знания о пространстве, пространственная ориентировка развиваются в условиях разнообразных видов деятельности детей: в играх, наблюдениях, трудовых процессах, в рисовании и конструировании.

К концу дошкольного возраста у детей с дизартрией формируется такие знания о пространстве, как: форма (прямоугольник, квадрат, круг, овал, треугольник, продолговатый, закругленный, выгнутый, заостренный, изогнутый), величина (большой, маленький, больше, меньше, одинаковые, равные, крупно, мелко, половина, пополам), протяженность (длинный, короткий, широкий, узкий, высокий, слева, справа, горизонтально, прямо, наклонно), положение в пространстве и пространственная связь (посередине, выше середины, ниже середины, справа, слева, сбоку, ближе, дальше, спереди, сзади, за, перед).

Овладение указанным знаниями о пространстве предполагает: умение выделять и различать пространственные признаки, правильно их называть и включать адекватные словесные обозначения в экспрессивную речь, ориентироваться в пространственных отношениях при выполнении различных операций, связанных с активными действиями.

Полноценность овладения знаниями о пространстве, способность к пространственному ориентированию обеспечивается взаимодействием двигательно-кинестетического, зрительного и слухового анализаторов в ходе совершения различных видов деятельности ребенка, направленные на активное познание окружающей действительности.

Развитие пространственной ориентировки и представление о пространстве происходит в тесной связи с формированием ощущения схемы своего тела, с расширением практического опыта детей, с изменением структуры предметно-игрового действия, связанного с дальнейшим совершенствованием двигательных умений. Формирующиеся пространственные представления находят свое отражение и дальнейшее развитие в предметно-игровой, изобразительной, конструктивной и бытовой деятельности детей.

Овладение знаниями о пространстве предполагает умение выделять и различать пространственные признаки и отношения, умение их правильно словесно обозначать, ориентироваться в пространственных отношениях при выполнении различных трудовых операций, опирающихся на пространственные представления. Большую роль в развитии пространственного восприятия играет конструирование и лепка, включение адекватных действиям детей словесных обозначений в экспрессивную речь.

              Методики исследования пространственного мышления у дошкольников с дизартрией.

Задание №1

Цель: выявить понимание пространственных отношений в группе реальных предметов и в группе предметов, изображенных на картинке + предметно-игровое действие на дифференцировку пространственных отношений. Усвоение ориентировок слева - справа.

1.      Стоял человек на развилке дорог.

         Где право, где лево – понять он не мог.

        Но вдруг ученик в голове почесал

        Той самой рукою, которой писал,

       И мячик кидал, и страницы листал,

       И ложку держал, и пол подметал,

      «Победа!» – раздался ликующий крик:

      Где право, где лево узнал ученик.                 (В.Берестов).

2. Движение по заданной инструкции (усвоение левых и правых частей тела, левой и правой стороны).

Мы в строю шагаем браво.

Мы науки познаем.

Знаем лево, знаем право.

И, конечно же, кругом.

Это правая рука.

Ох, наука нелегка!

«Стойкий оловянный солдатик»

                                           На одной ноге постой-ка,

                                          Будто ты солдатик стойкий.

                                          Ногу левую – к груди,

                                          Да смотри не упади.

                                          А теперь постой на левой,

                                         Если ты солдатик смелый.

3. Уточнение пространственных взаимоотношений.

· стоя в шеренге, назвать стоящего справа, слева;

· по инструкции расположить предметы слева и справа 

           от   данного;

· определить место соседа по отношению к себе;

· определить свое место по отношению к соседу, ориентируясь 

           на соответствующую руку соседа («Я стою справа от Жени,

            а Женя – слева от меня.»);

· стоя попарно лицом друг к другу, определить сначала у себя, 

           затем у товарища, левую руку, правую руку и т.д.

4. Игра «Части тела».

Один из игроков дотрагивается до какой-либо части тела своего соседа, например, до левой руки. Тот говорит: «Это моя левая рука.» Начавший игру соглашается или опровергает ответ соседа. Игра продолжается по кругу.

5. «Определи по следу».

На листке в разных направлениях нарисованы отпечатки рук и ног.

Нужно определить, от какой руки, ноги (левой или правой) этот отпечаток.

6. Определить по сюжетной картине, в какой руке у персонажей картины называемый предмет.

Упражнения в употреблении предлогов: за, из-за, около, от, перед, в, из.

Задание № 1

Вступление: Когда-то находчивый, умный, ловкий, хитрый Кот в сапогах был маленьким шаловливым котенком, который любил играть в прятки.

Ведущий показывает карточки, где нарисовано, куда прячется котенок, и помогает детям вопросами типа:

– Куда спрятался котенок?

– Откуда он выскочил? и т.д.

Задание №2

Игра «Магазин». 

Цель: словесно обозначить местоположение предметов на картинках. Ребенок, выступая в роли продавца, на нескольких полках расставлял игрушки и говорил, где и что находится.

«Помощник». 

Показать действия, о которых говорится в стихотворении.

Буду маме помогать,

Буду всюду убирать:

И под шкафом,

и за шкафом,

и в шкафу,

и на шкафу.

Не люблю я пыли! Фу!
 «Птичка и кошка»

Оборудование: лист бумаги с изображением дерева, птички, кошки.

«Во дворе росло дерево. (…) дерева сидела птичка. Потом птичка полетела и села наверху, (…) дерево,. Пришла кошка. Кошка хотела поймать птичку и залезла (…) дерево. Птичка улетела вниз и села (…) деревом. Кошка осталась (…) дереве».

Усвоение предлогов, имеющих пространственное значение.

1. Выполнить различные действия по инструкции. Ответить на вопросы.

Положите карандаш на книгу. Где лежит карандаш?

Возьмите карандаш. Откуда вы взяли карандаш?

Положите карандаш в книгу. Где он сейчас?

Возьмите его. Откуда взяли карандаш?

Спрячьте карандаш под книгу. Где он?

Выньте карандаш. Откуда его вынули?

1. Построиться, следуя указаниям: 

     Света за Леной, Саша перед Леной, Петя между Светой и Леной и т.д.

Ответить на вопросы: «Ты за кем стоишь?» (перед кем, рядом с кем, впереди, позади и т.д.).

3. Расположение геометрических фигур по данной инструкции: «Положите красный кружок на синий большой квадрат. Над красным кружком положите зеленый кружок. Перед зеленым кружком оранжевый треугольник и т.д.»

4. «Какого слова не хватает?» 

                         Тропинка шла (…) полю.

                        Зеленеет лук (…) грядке. 

                        Мы добрались (…) города. 

                       Лестницу прислонили (…) стене.

5. «Что перепутано?» 

                   Дед в печи, дрова на печи.

                  На столе сапожки, под столом лепешки.

                 Овечки в речке, караси у речки.

               Под столом портрет, над столом табурет.

6. «Наоборот» (назвать противоположный предлог).

Взрослый говорит:

– Над окном.

Ребенок:

– Под окном.

К двери – … В ящик – … Перед домом – … До города – … Перед машиной – …

– Подобрать пары картинок, которым соответствуют противоположные предлоги.

7. «Сигнальщики».

а) К картинке подобрать карточку-схему соответствующего предлога:

б) Ведущий читает предложения, тексты. Дети показывают карточки- схемы с нужными предлогами.

в) Ведущий читает предложения, тексты, пропуская предлоги. Дети показывают карточки-схемы пропущенных предлогов.

б) Детям предлагается сравнить группы геометрических фигур одинакового цвета и формы, но разного размера. Сравнить группы геометрических фигур одинакового цвета и размера, но разной формы.

«Дорисуй мышкам хвосты» и «Нарисуй ручки для зонтиков» А.Л. Венгера.

 И мышиные хвосты и ручки также представляют собой элементы букв.

 «Машина едет по дороге» (А.Л. Венгер).

На листе бумаги нарисована дорога, которая может быть прямой, извилистой, зигзагообразной, с поворотами. У одного конца дороги нарисована машина, у другого – дом. Машина должна проехать по дорожке к дому. Ребенок, не отрывая карандаша от бумаги и стараясь не выйти за пределы дорожки, соединяет линией машину с домом.

Можно придумать множество аналогичных игр. Можно использовать для тренировок и прохождение простейших лабиринтов.

 «Найти, что спрятал художник».

На карточке даны изображения предметов с пересекающимися контурами. Нужно найти и назвать все нарисованные предметы.

«Буква сломалась».

Дети должны узнать по какой-либо части всю букву.

Игры «Что изменилось?».

Подбираются картинки или игрушки по материалам лексических тем: одежда, посуда и т. д. дети закрывают глаза, педагог убирает или меняет местами картинки. Детям предлагается назвать, что изменилось.

Упражнения на формирование представлений о величине:

Разложи кружки от самого маленького к самому большому.

Построй матрешек по росту: от самой высокой до самой низкой.

Положи самую узкую полоску слева, рядом справа положи полоску чуть шире и т.д.

Раскрась высокое дерево желтым карандашом, а низкое – красным.

Обведи в кружок толстого мышонка, а в квадратик – тонкого и т.д.

«Чудесный мешочек».

В мешочек находятся объемные и плоские фигуры, мелкие игрушки, предметы, овощи, фрукты и т.д. Ребенок должен на ощупь определить, что это. В мешочек можно положить пластмассовые, картонные буквы и цифры.

Затруднения дифференцировки пространственных отношений в предметно-игровой деятельности, правильные рассуждения и объяснения в процессе рисования с ошибочным воспроизведением пространственных признаков, вероятно, могут указывать на недостаточность обобщенного понимания уже сложившихся у детей формулировок на вербализацию пространственных отношений, опережающую их практическую реализацию.

Таким образом, можно сделать вывод, что качественные изменения при формировании пространственного восприятия у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата тесно связаны с развитием речи, с пониманием и активным употреблением ими словесных обозначений пространственных отношений, выраженных предлогами, наречиями.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы постарались раскрыть лишь некоторые методы коррекции дизартрии и отразить  специфику коррекции у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.
В результате проделанной нами работы у большинства детей:

- были выработаны навыки правильного речевого дыхания; они научились регулировать силу, громкость, тембр голоса, освоили различные виды интонаций;

- был улучшен артикуляционный праксис;

- сформирован навык дифференциации оппозиционных и сходных по произношению звуков;

- достигнуто понимание и активное употребление детьми словесных обозначений пространственных отношений, выраженных предлогами и наречиями.

Благодаря применению игровых методов и технических средств коррекционная работа осуществлялась более продуктивно. У детей возрос интерес, инициативность, активность, что способствовало усвоению изучаемого материала.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Конспект занятия 

 в средней группе № 11.
Составила: учитель-логопед Абдульманова Людмила Владимировна.

Тема: «Посуда».
Программное содержание:

1. - расширение и конкретизация представлений о посуде, её назначении, строении. 

      Закрепление в речи существительного-обобщения: «посуда». 

2. - уточнение и расширение словаря по теме (чашка, чайник, кастрюля, ложка, нож, есть, 

      пить, варить, красивый). Совершенствование грамматического строя речи 

      (образование имён существительных во множественном числе в именительном 

      падеже; образование и употребление существительных в форме родительного падежа

      единственного числа со значением отсутствия);

    - развитие диалогической речи, речевого дыхания, артикуляционной, тонкой и общей 

      моторики, зрительного гнозиса и праксиса, слухового внимания, фонематических 

      представлений;

    - продолжать формировать умение пользоваться простыми предложениями.

3. - формирование субъектной позиции в речевой деятельности, навыков сотрудничества.

Оборудование:

Кукла Петька-поварёнок, предметные картинки с изображением посуды, иллюстрации для артикуляционной гимнастики, дыхательные тренажёры, красный и синий карандаш (для каждого ребёнка), кассета с мелодией для релаксации, игрушечная посуда, наложенный рисунок (контурные изображения посуды), предметные картинки – изображения чайника с отсутствием различных частей: носика, крышки, ручки.

Предварительная работа:

Формирование обобщающего понятия «посуда», рассматривание предметов посуды, дидактические и сюжетные игры с предметами по теме «посуда», работа с развивающей средой.

Ход занятия:

I. Организационный момент

Способ организации – стоя на ковре.
Вношу куклу-Петьку. Затем предлагаю детям предметные картинки с изображением: нож-ножи, чашка-чашки.

- Ребята, кто к вам пришёл? (Петька). А кто он такой? (поварёнок). Он хочет позвать 

  гостей, но не знает, какая посуда ему для этого нужна? Поможем Петьке разобраться?

  (да…)
- Назовите, какую посуду вы знаете? (чашки, кастрюля, чайник…)
- Для чего нужна посуда? (чтобы есть, пить, варить еду…).

- Вот Петька принёс вам картинки – возьмите по одной. Что на них нарисовано? (чашки, 

   ножи…)
- сначала к зеркалам пройдут те, у кого чашка.

- теперь пройдут те, у кого чашки.

- сейчас пройдут те, у кого ножи.

- можно пройти тому, у кого нож.

II. Общая артикуляционная гимнастика (с использованием предметных картинок).

Способ организации – стоя за столами.
Предлагаю детям маленькие зеркала, установленные на столах.

Чтобы всё правильно рассказать Петьке, нам надо разбудить язычки. А Петька на нас посмотрит: - блинчик                       - футбол                 - грибок                   - чашечка

После каждого упражнения – сглотнуть слюну.

III. Игра «У Петьки в гостях».

Способ организации – стоя у стола.
Предлагаю детям игрушечные стол и предметы посуды: чайник, чашка, сахарница, блюдце.

- Петька просит помочь накрыть стол для гостей. Поможем?

- Серёжа, возьми жёлтый чайник и поставь его на стол. Что ты сделал? (чайник поставил 

  на стол). Для чего нужен чайник? (чтобы чай кипятить).

- Наташа, возьми красную чашку и поставь её перед чайником. Что ты сделала? (чашку 

  поставила перед чайником). Для чего нужна чашка? (чтобы пить чай).
- Аня, возьми белую сахарницу и поставь её за чайник. Что ты сделала? (сахарницу 

  поставила за чайник). Для чего нужна сахарница? (чтобы там лежал сахар).  

- Рома, возьми синее блюдце и поставь его под чашку. Что ты сделал? (блюдце поставил 

  под чашку). Для чего нужно блюдце? (чтобы туда что-нибудь  класть).
IV. Игра «Что изменилось? »

Способ организации – стоя у стола.
Предлагаю детям игрушечные стол и предметы посуды: чайник, чашка, сахарница, блюдце.

- Ребята, Петьке понравилось как вы расставили посуду. Он хочет ещё поиграть с вами в игру «Что изменилось?». 

- Посмотрите ещё раз на стол, запомните, что там стоит. Закройте глаза (убираю со стола жёлтый чайник и ставлю на его место красный чайник). Откройте глаза. 

- Что появилось на столе? (появился красный чайник).
- Чего не стало на столе? (не стало жёлтого чайника).
Затем убираю сахарницу и т. д.

V. Релаксация   

Способ организации – лёжа на ковре.
Использую магнитофонную запись мелодии для релаксации.

- Петька устал сидеть, хочет отдохнуть и вас приглашает прилечь вот на эту полянку. Ложитесь солнышком. Вытяните ручки, ножки, закройте глазки. Послушайте пение птиц, журчание ручейка, почувствуйте, как ласковое солнышко греет своими лучами ваши щёчки, ладошки, коленки. Вам тепло и хорошо.

А теперь пошевелите пальчиками, откройте глаза, потянитесь, тихонечко сядьте. Медленно встаньте. Расправьте свои плечики. Вот мы и дальше можем играть.

VI. Игра «Что нарисовано? »

Способ организации – стоя у доски.
Предлагаю детям наложенные изображения предметов посуды: чайник, чашка, тарелка, вилка, кастрюля

- Петька для вас нарисовал картину, но на ней всё смешалось. Назовите, какую посуду изобразил Петька?

VII. Пальчиковая гимнастика «Помощники»

Способ организации – стоя в центре группы.
- Ребята, а давайте научим Петьку играть в интересную игру «Помощники».

Раз, два, три, четыре,

Мы посуду перемыли:

Чайник, чашку, ковшик, ложку

И большую поварёшку.

Мы посуду перемыли,

Только чашку мы разбили,

Ковшик тоже развалился,

Нос у чайника отбился,

Ложку мы чуть-чуть сломали.

Так мы маме помогали.

Попеременно ритмично ударяют кулачок об кулачок

И хлопают в ладоши.

Одна ладонь скользит по другой

Одна ладонь скользит по другой

Снова загибают пальчики.

Попеременно ритмично ударяют кулачок об кулачок и хлопают в ладоши.

Хорошо мы помогли? Петька, ты так никому не помогай. Посуда должна быть целой. 

VIII. Игра «Чего не хватает? ».

Способ организации – стоя у доски.
Предлагаю детям цветные  изображения чайников: без носика, без ручки, без крышечки.
- Посмотрите, какаю странную посуду принёс, Петька. Можно из такого чайника 

   напиться? (нельзя).
- Почему? (у чайника нет ручки).
- А чего нет у этого чайника? (нет носика).
- Чего нет у этого чайника? (нет крышечки).
IX. Звукопроизношение.

Способ организации – стоя у доски.
Предлагаю детям цветное  изображение чайника, из носика которого идёт пар.
- Ребята, давайте покажем Петьке целый чайник и изобразим, как он кипит. 

  Не забывайте – зубки закрыты, а язычок прячется за зубками.

- Маша, помоги чайнику закипеть (С-С-С).

- Ильяс, помоги чайнику закипеть (С-С-С). и т. д.

X. Упражнение с дыхательными тренажёрами «Подуем на чай».

Способ организации – сидя на ковре.
Использую плоскостные изображения чашек с приклеенными к ним кусочками ваты.

- Ну, вот чайник вскипел, и Петька приглашает вас попить чай. Садитесь по-турецки, спинки держим прямо. Но чай горячий, давайте подуем на него. По моей команде вы сделаете вдох и подуете на «чай», не раздувая щёк, вытянув губы трубочкой (упражнение повторяется 2-3 раза).

XI. Упражнение «Внимательные ушки».

Способ организации – стоя у стола.
Предлагаю детям большое изображение чайника (не цветное).

- Петьке понравилось у нас, но он собирается уходить. Давайте подарим Петьке вот такой чайник. Нравится он вам? А может, вы его украсите, чтоб он стал ещё лучше?

- В этом нам помогут не только карандаши и ваши руки, но и ваши ушки.

Я буду произносить звуки. Если звук поётся – какой он любит цвет? (красный). Да, тогда и вы берёте красный карандаш и рисуете на нашем чайнике красный кружок.

- А если звук не поётся - какого цвета вы возьмёте карандаш? (синего). Правильно и рисовать будете синий кружок.

Слушайте внимательно: 

- А, М, О, К, У, Э, Т.

XII. Итог.

- Молодцы, а теперь скажите, чем же мы сегодня помогли поварёнку-Петьке?
Конспект занятия по подготовке к обучению грамоте

 в средней группе № 11.
Составила: учитель-логопед Абдульманова Людмила Владимировна.

Программное содержание:

1. -  учить детей интонационно выделять в словах звук «Ж» - песенку жука. Познакомить с 

       термином звук.

     - воспитывать речевое внимание, фонематический слух.

2. Развивать индивидуальные способности к речевой деятельности.

3. Формировать субъектную позицию в речевой деятельности.

Оборудование:

5-6 картинок, в названиях которых есть звук «Ж»:жаба, журавль, ежи, ножи, ножницы, кружево, кружок, жираф, жеребёнок, жук. Фишки.

Ход занятия:

I. Способ организации детей – стоя на ковре.

    Звоню в колокольчик – дети собираются на ковре.

    - Доброе утро! Вот колокольчик вас собрал и приглашает в лес. Но сначала он 

      покажите какие вы все красивые, с прямыми спинами, ровными ногами. А язычки у вас весёлые и послушные?

II. АРТИКУЛЯЦИОННАЯ ГИМНАСТИКА.

    - блинчик

    - конфетка

    - чистим зубки

    - лошадка

    - чашечка

III. ИГРА «ЖУКИ ПРИЛЕТЕЛИ».

     Посмотрите, какой вокруг нас  лес. В лесу живут жуки. Они летят к нам и

     жужжат: ж-ж-ж (сначала тихо, а затем всё громче и громче). Устали и сели отдохнуть

     на листочек – ладошку (показываю). Отдохнули и полетели опять в лес (показываю).

     Игра проводится вместе с детьми 1-2 раза.

Оценка выполненного задания.

VI. УПРАЖНЕНИЕ НА ИНТОНАЦИОННОЕ ВЫДЕЛЕНИЕ В СЛОВАХ ЗВУКА «Ж».

     Вывешиваю на доске предметные картинки. Дети называют их.

     - Ребята! Жуки улетели, но оставили свою песенку в названиях этих картинок: жжираф,  кружжок, ножжницы, ежжи, жжаба, жжеребенок. 

     Дети по одному называют картинки,  произнося слово с выделением звука «Ж» - песенки жука.

     - Мы слышим в словах песенку жука потому, что в этих словах есть звук «Ж», а он  похож на песенку жука.

Оценка выполненного задания.

V. ДВИГАТЕЛЬНАЯ ФИЗМИНУТКА «ЛИСТЬЯ».

С/о – стоя на ковре.

     Листья осенние тихо кружатся,

     Листья нам под ноги тихо ложатся

     И под ногами шуршат, шелестят,

     Будто опять закружиться хотят.

- Кружатся на цыпочках, руки в стороны.

- Приседают.

- Движения руками вправо – влево.

- Поднимаются, кружатся.

VI. УПРАЖНЕНИЕ НА ВНИМАНИЕ «Я НАЧНУ, А ТЫ ЗАКОНЧИ».

С/о – сидя на ковре.

- А вы умеете отгадывать загадки? Помогите мне – подскажите последнее слово:

А) Утром к реке по чудесной дороге

     Быстро бегут загорелые … (ноги).

Б)  На жарком солнышке подсох

      И рвётся из стручков … (горох).

В) На шесте – дворец,

     Во дворце – певец,

     А зовут его … (скворец).

Оценка выполненного задания.

VII. ИГРА «НАЗОВИ СЛОВА».

С/о – стоя на ковре.

- Я знаю много слов со звуком «Ж» - жждет, жжуки, жжара, кожжа, жживот.

- А какие вы знаете слова с этим звуком?

За каждое правильно названное слово даю фишку.

Оценка выполненного задания.

VIII. РЕЛАКСАЦИЯ.

С/О – лёжа на ковре.

- Вы очень старались, наверное, устали. Хотите прилечь вот здесь на полянке? 

  (Дети ложатся на спину, руки вдоль туловища. Звучит щебетание птиц).

- Вдохните чистый лесной воздух, послушайте пение птиц. Представьте, как тёплое солнце своими лучами ласкает ваши щёчки, ручки, ножки. Вам тепло и хорошо. А где-то далеко журчит ручеёк и жужжит жук. Они хвалят ребят – все сегодня старались: называли слова со звуком «Ж», сами придумывали слова со звуком «Ж», отгадывали загадки. А теперь давайте потянемся, сделайте вдох-выдох и вернёмся в группу.

Конспект занятия по речевому развитию

(подготовка к обучению грамоте)

в старшей группе № 10.
        составила: учитель-логопед Абдульманова Людмила Владимировна.

Программное содержание:
1.-продолжать учить звуковому анализу слов,    умению различать гласные, твёрдые и мягкие    согласные звуки;

   - уточнение звукопроизношения: Л-Ль;

   - обогащение, активизация словаря - "весна";

   -закрепление навыка образования приставочных глаголов

   - оречевление серии выполненных действий.

2.Развивать индивидуальные способности к речевой деятельности.

3.Формировать субъектную позицию в речевой деятельности.

Оборудование:

картина-схема слова ЛИСТ, звуковые схемы, цветные фишки, указка, 2 цветка с лепестками (синими и зелёными), картинки (лодка, лопата, слон, дятел, белка, платье, голубь, лук; лес, линейка, лев, лейка, колесо, ключ, лист, цапля),  схема-карта полянки, колокольчик, аудио кассета с записью голосов птиц.

Ход занятия:

I. Способ организации детей - стоя на ковре.

  Звоню в колокольчик - дети собираются на     ковре.

· Доброе утро! Вот колокольчик всех собрал и хочет поиграть с вами в отгадай-ку, но сначала он посмотрит какие вы все красивые, с прямыми спинами, ровными ногами.

Сначала вы закроете глазки, а мы с колокольчиком будем произносить звуки - если с этого звука начинается чьё-нибудь имя, то тот и откроет глаза: Д, С, А, Э, П, В…

· Глазки мы разбудили, а теперь разбудим наши язычки?

II. АРТИКУЛЯЦИОННАЯ ГИМНАСТИКА.

  С/о - сидя на ковре ("сели по-турецки или как лягушки, спинки выпрямили").

· блинчик            - чистим зубки

· остудили           - грибок

· конфетка           - лошадка.

Оценка выполненного задания.

III. А вы знаете, что сейчас проснулись не только ваши глазки, язычки, но и вся природа. Что же за волшебница всё кругом разбудила - отгадайте:

Зазвенели ручьи, прилетели грачи,

В дом свой - улей - пчела первый мёд принесла.

На ветках плотные комочки - в них дремлют клейкие листочки.

Кто скажет? Кто знает? Когда это бывает? (Весной).

Вот и мы с вами очутились на весенней полянке. Так и хочется вспомнить красивые слова о весне. У вас было д/з - выучить стихи о весне - кто хочет нам прочитать?

Оценка выполненного задания.

IV. ИГРА "РАСШАЛИВШИЙСЯ ВЕТЕРОК".

С/о - стоя на ковре; в движении.

- Ребята, посмотрите, свежий весенний ветерок расшалился и раскидал лепестки цветов (разбрасываю лепестки по ковру).

  Чтобы их собрать, к каждому синему лепестку нужно придумать слово со звуком -Л-, а к каждому зелёному - слово со звуком -Ль-.

Оценка выполненного задания.

V. ЗВУКОВОЙ АНАЛИЗ СЛОВА "ЛИСТ".

С/о - стоя у столов.

- Ребята, подскажите, чем мы сейчас займёмся?             

Мы будем заполнять звуковые домики.

-Назовите 1-ый звук в слове "ЛИСТ" (т.д. по схеме)

-Сколько гласных звуков в слове? Назовите.

-Назовите тв. согл. звуки; мягк. согл. звук?

-Посмотрите, а правильно ли я заполнила звуковые домики? Нет! Почему? 1-ая фишка должна быть зелёной, т. к. звук -Ль- мягкий, а все мягкие согласные - зелёные.

Оценка выполненного задания.

VI. ДВИГАТЕЛЬНАЯ ФИЗМИНУТКА "НА ВОДОПОЙ".

С/о - стоя на ковре.

Майским днём лесной тропой 
Звери шли на водопой. 

За мамой лосихой топал лосёнок,

За мамой лисицей крался лисёнок,
За мамой ежихой катился ежонок,
За мамой медведицей шёл
медвежонок,
За мамой белкой скакали
бельчата,
За мамой зайчихой - косые зайчата,
Волчица вела за собою волчат, 
Все мамы и дети напиться хотят.

Дети идут по кругу друг за другом. 

Идут, громко топая. 

Крадутся на носочках. 

Приседают, медленно двигаются. 

Идут вперевалку. 

Скачут вприсядку. 

Скачут на выпрямленных ногах.
Идут – «рыщут». 
Лицом в круг, движения языком - «лакают»
VII. ИГРА "НЕ ЗАБЛУДИСЬ".

С/о - стоя у стола (на столе разложена карта - дети встают вокруг).

- Ребята, а вам не кажется, что мы немного заблудились? Вернуться на весеннюю полянку нам поможет карта. По карте от начала "шагаем" пальчиками и рассказываем, что мы делали.

(Образование приставочных глаголов: пошли, перешли, обошли, зашли, вышли, дошли).

Оценка выполненного задания.

VIII. ИГРА "СКАЖИ НАОБОРОТ". С/о - стоя на ковре.

- Вот мы и опять вернулись на полянку. Здесь так хорошо, что хочется поиграть.

- Игра называется «Скажи наоборот»: я начинаю, а вы заканчиваете….

Летом день длинный, а зимой …(короткий). Суп горячий, а компот (холодный).

Дедушка старый, а внук (молодой). Вчера мне было весело, а сегодня (грустно).

Заяц трусливый, а лев (смелый). Баба Яга злая, а фея (добрая).

Медведь осенью сытый, а весной (голодный). Снег белый, а земля (чёрная).

Завтракают утром, а ужинают (вечером). 

Оценка творчества.

IX. РЕЛАКСАЦИЯ.

С/о - лёжа на ковре.

- Посмотрите, пока мы гуляли по полянке, солнышко так согрело землю, что на проталинке появилась зелёная трава! Хотите прилечь? (Дети ложатся на спину, руки вдоль туловища. Звучит щебетанье птиц).

- Вдохните свежий, чистый воздух, послушайте пение птиц. Представьте, как тёплое, весеннее солнце своими лучами ласкает ваши щёчки, ручки, ножки. Вам тепло и хорошо. А рядом журчит ручеёк - послушайте, что он говорит: Соня сегодня молодец, Дениска постарается в следующий раз. А теперь давайте потянемся, сделайте вдох-выдох и вернёмся в группу.
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