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Введение

Информационные технологии (ИТ) – это технологии обработки, передачи, распространения и преобразования информации. Возникновение и развитие ИТ в российской системе образования сопровождается новыми явлениями.
Информационные технологии – это огромная растущая область деятельности, приоритетом которой является информатизация образования – процесс обеспечения сферы образования методологией разработки и использования ИТ, ориентированных на реализацию целей обучения и воспитания. 
Информационные технологии принадлежат к числу эффективных средств обучения, всё чаще применяемых в специальной педагогике. В последние годы ведётся дискуссия о содержании, форме, методах специального обучения,  которые позволяли бы достичь максимально возможных успехов в развитии ребёнка. Своевременная коррекция речевых нарушений является необходимым условием психологической готовности детей к школьному обучению, их адаптации к новым социальным условиям. Новые информационные технологии стали перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи. Повсеместная компьютеризация открывает новые, ещё не исследованные варианты обучения. Они связаны с уникальными возможностями современной электроники и телекоммуникаций.
Информационные технологии принадлежат к числу эффективных средств обучения, всё чаще применяемых в специальной педагогике. 
Компьютер – это не волшебная палочка или ковёр-самолёт, которые за один час игры перенесут ребёнка в новый мир и сделают сразу умным и развитым. Как и любые занятия, занятия с использование компьютера требуют времени, правильного применения, терпения и заботы со стороны взрослых. Только тогда эти занятия дадут эффект.

В основу использования ИТ в отечественной педагогике положены базовые психолого-педагогические и методологические положения, разработанные Л.С. Выготским, П.Я. Гальпериным, В.В. Давыдовым, А.В. Запорожцем, А.Н.Леонтьевым, А.Р. Лурия, Д.Б. Элькониным и др.   
Анализ литературы показывает, что компьютерные средства представляют для специалиста не часть содержания коррекционного обучения, а дополнительный набор возможностей коррекции нарушений в развитии ребёнка. Учителю-логопеду, применяющему в работе компьютерную технику, необходимо решить две основные задачи специального обучения: сформировать у детей умения пользоваться компьютером и применять информационные технологии для их развития и коррекции речевых нарушений.
Цель – повышение эффективности коррекционной помощи через использование информационных технологий в работе с дошкольниками с ОНР.

Задачи.
1. Изучить литературу, компьютерные игры, в том числе и специальные имеющиеся логопедические компьютерные игры.
2. Осуществить подбор компьютерных игр для дошкольников.

3. Составить каталог с содержанием и описанием используемых компьютерных игр.

4. Разработать мультимедийные презентации для занятий.

5. Подобрать комплексы упражнений для снижения негативного влияния компьютера на здоровье дошкольников.
1. Компьютер в детском саду
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Сегодня нет необходимости обсуждать, нужна или не нужна компьютеризация специального образования. Сама жизнь поставила специалистов перед проблемой внедрения компьютерной техники в систему специального образования. 
Существует множество речевых нарушений и способов их коррекции, но в работе учителя-логопеда всегда найдётся место для использования компьютерных программ, что позволит повысить эффективность и динамичность всего коррекционно-образовательного процесса. 

Игра – это деятельность познавательная, она представляет собой своеобразную практическую форму размышления ребёнка об окружающей его природой и социальной действительности. Благодаря особенностям игровых средств отображения действительности, ребёнок в игре впервые приобщается к абстрактному мышлению. 

Компьютерные игры – новый вид развивающего обучения. 

В чём же польза от компьютерных игр и почему их нельзя заменить просто дидактическими или сюжетными играми? 

1) Информационные технологии избавляют как педагога, так и ребёнка от тяжёлой рутинной работы.

2) Кроме того, они открывают новые возможности использования педагогических приёмов в традиционной коррекционной методике: 

· Подбирать материал разной степени сложности. Конкретному ребёнку всегда можно предложить именно то, что в данный момент соответствует его возможностям и задачам обучения. 

· С помощью простых действий во время занятия на компьютере можно изменить меру трудности, характер задания, адекватные возможностям самого «сложного» ребёнка. 

· Делать «видимым» проблемы в развитии ребёнка, трудно обнаруживаемые в традиционном обучении. Показать, как трансформировать выявленные проблемы в специальные задачи обучения. 

· Формировать у ребёнка процесс осмысливания собственных произносительных навыков. 

· Сложное программное обеспечение имеет чрезвычайно простое управление. 

· Многие методики, успешно использовавшиеся ранее, теперь положены на компьютерную основу и получили как бы второе развитие. С точки зрения специалиста, это возможность посмотреть на свою работу с новых позиций, переосмыслить методические приёмы, обогатить знания и умения, которыми он владеет. 

3) Занятие на компьютере и для самого ребёнка создаёт более комфортные условия для успешного выполнения упражнений: 

· Информационные технологии обеспечивают занимательную для ребёнка форму экспериментирования, моделирования, классификации сравнения.  

· Появляется возможность освоить детьми модели коммуникации с вымышленными героями компьютерной программы, как основные для освоения межличностной коммуникации. 

· Ребёнок учиться говорить правильно, стремиться исправить увиденную ошибку, ищет приёмы самоконтроля, ориентируясь на привлекательную графику. 

· Во время логопедических занятий с использованием компьютерной программы у детей исчезает негативизм, связанный с необходимостью многократного повторения определенных звуков, слогов. Появляется уверенность в своих силах и желание научиться говорить правильно. 

· Дети меньше утомляются, дольше сохраняют работоспособность. 

· Глядя на экран монитора, ребёнок сам видит результат своей работы. 

· В зависимости от индивидуальных голосовых модуляций у каждого ребёнка всегда имеется возможность изменить чувствительность микрофона, чтобы картина на экране двигалась только при определенной голосоподаче. 

· У ребёнка повышается мотивация в трудной для него работе над произношением. Он учится с самого начала оценивать свои достижения в речи, сопоставлять своё произношение с эталоном. 

Таким образом, использование компьютерной программы повышает мотивацию не только за счёт игровой стратегии, на которой программа базируется, но и потому, что ребёнок получает одобрение, похвалу не только со стороны взрослых, но и со стороны компьютера. 

Компьютер – это действительно будущее. За последнее время компьютерный рынок пополнился многообразными развивающими играми для детей. На сегодняшний день они стали доступными для покупателя. Пока не всем семьям, но и не в каждом детском саду есть компьютеры, но видна тенденция компьютеризации образовательного процесса. Многие игры так же, как и компьютеры, можно купить в специализированных магазинах. 

Можно порекомендовать и не очень дорогие игры. Компьютерные игры подбираются с учётом возраста и речевого дефекта. В своей работе с детьми я использую как специальные логопедические, так и общеразвивающие игры: «Игры для Тигры», «Домашний логопед. Практический курс», «Развитие речи. Учимся говорить правильно», «Смешарик. Букварик», «Баба Яга учится читать», «Алик - скоро в школу», «Кузя в Джунглях», «Играем с Кузей – Силы природы», «Маленькие драконы. Путешествие в страну знаний». 
Но надо заметить, что к компьютерным играм надо подходить разумно, избирательно и, конечно, творчески. Большая часть игр направлена на развитие таких психических процессов, как памяти, внимания, воображения, восприятия, мышления, развития зрительно-моторной координации. А, как известно, что данные психические процессы являются психологической базой для развития речи и поэтому эти игры с успехом можно применять в коррекционной работе с детьми, имеющими общее недоразвитие речи. Прежде, чем предложить игру детям, необходимо хорошо знать её цели и содержание. А так как развивающих компьютерных программ много и каждая программа имеет ряд игр – встала необходимость составить каталог с содержанием и описанием компьютерных игр (Приложение № 1), чтобы было удобно их использовать при планировании коррекционной работы с ребёнком. 
Кроме компьютерных игр в своей работе я использую:

· Мультемидийные презентации, созданные с помощью программы MS Power Point.   
Данная программа позволяет подготовить презентацию к любому логопедическому занятию, материал представлен на экране в цвете, со звуковыми и анимационными эффектами. Компьютер позволяет задействовать визуальный канал восприятия информации дошкольников (цветовая палитра, анимационные эффекты помогают удерживать произвольное внимание детей на занятии) и аудиальный (звуковые файлы – записанный текст, музыка помогает детям лучше понять то, что происходит на экране). У учителя-логопеда появилась возможность увеличить наглядность в процессе обучения. Самая простая презентация – это слайд-шоу картинок с подписями, сделанное в программе. Презентации смотрим с детьми на логопедических занятиях и в режимные моменты.
Какие бывают презентации: 

· просто картинки или фотографии с подписями; 

· по художественным произведениям; 

· анимированные, обычно по сказкам и стихам; 

· музыкальные для ознакомления с различными музыкальными инструментами. 
Тематика используемых презентаций:
· Угадай-ка (подскажи словечко об овощах, фруктах и ягодах).
· Баба Яга и ягоды.
· Разные профессии.

· Назови профессии (загадки).

· Чей голос?

· Чей звук?

· Деревья.
· Кто живёт в аквариуме.

· Грибы.

· Овощи.

· Правила дорожного движения.

· Скотный двор.

· Птичий двор.

· Звук [м].

· Звуки леса.

· Звуки, которые может издавать человек.

· Музыка. Музыкальные инструменты.

· Кто что делает.

· Азбука. Весёлые зверята.

· С.Я. Маршак «Усатый – полосатый».

· Ю. Тувим «Овощи».

· В. Сутеев «Кораблик».

· Развитие мелкой моторики (материал для педагогов и родителей).

· Подобранный и записанный в компьютер речевой материал (чистоговорки и скороговорки) для автоматизации и дифференциации поставленных звуков.
· Фонотеку, составленную на каждого ребёнка, где отслеживается качество речи на каждом возрастном этапе. Записываю речь дошкольников (звуки, стихи, рассказы и т.п.) в течение всего периода нахождения в специальной (коррекционной) группе.
2. Информационные технологии коррекции общего недоразвития речи

Общее недоразвитие речи – различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к её звуковой и смысловой стороне, при нормальном слухе и интеллекте. 

Исследования, посвящённые проблеме изучения и коррекции общего недоразвития речи у дошкольников, а особенно со стёртой формой дизартрии показывают, что данное нарушение, характеризуется сложной структурой. В связи с этим процесс его коррекции, как правило, имеет длительную и сложную динамику. Поэтому применение специализированных информационных технологий, учитывающих закономерности и особенности развития детей с данным видом речевых нарушений, позволит повысить эффективность коррекционного обучения, ускорить процесс подготовки дошкольников к обучению грамоте, предупредить появление у них вторичных расстройств письменной речи, а, следовательно, снизить риск социальной дезадаптации младших школьников.

Несформированность фонетических компонентов речи, а также вторичное недоразвитие фонематического слуха создают значительные трудности при коррекции фонетико-фонематических расстройств. Они обусловлены сложностью практического объяснения характеристик устной речи. Компьютер же предоставляет широкие возможности использования различных анализаторных систем в процессе выполнения и контроля над деятельностью. В частности, визуализация основных компонентов устной речи в виде доступных для ребёнка образов позволяет активизировать компенсаторные механизмы на основе зрительного восприятия. Этому способствует и совместная координированная работа моторного, слухового и зрительного анализаторов при выполнении заданий компьютерной программы. 

Недоразвитие вербальной памяти и нарушения внимания в виде его неустойчивости и низкой концентрации у детей со стёртой формой дизартрии делают необходимым проведение целенаправленной работы по преодолению этих нарушений. А поскольку у дошкольников хорошо развито непроизвольное внимание, то учебный материал, предъявляемый в ярком, интересном и доступном для ребёнка виде, вызывает интерес (И.Б. Козина). В этом случае применение информационных технологий становится особенно целесообразным, так как предоставляет информацию в привлекательной форме, что не только ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и долговременным.

Новые информационные технологии  применяются в специальном образовании, прежде всего с целью коррекции нарушений и общего развития детей с нарушениями речи (О.И. Кукушкина), поэтому внимания требует особах проблема – общение ребёнка и компьютера. Часто ребёнок, осознавший наличие у себя определенного нарушения, стесняется его, боится, что он будет осмеян или не понят, он не уверен в себе, в своих способностях к общению. Всё это ещё больше закрепляет психологическое состояние неуверенности и неспособности, что, в свою очередь, имеет неблагоприятное влияние на его эмоциональное, психическое состояние и развитие. В такой ситуации необходимо проводить работу, направленную на формирование и развитие коммуникативных навыков, развитие способности извлекать информацию из речевого общения. Широкие возможности для этого предоставляют компьютерные средства обучения (Т.К. Королевская, Ж.А. Тимофеева). Общение с компью​тером становится для ребёнка в некотором роде обезличенным, и малыш не испытывает  боязни,  учится доверять  собеседнику.  Кроме  того, компьютерные упражнения позволяют моделировать различные ситуации общения и повторять диалог с тем же партнёром необходимое для ребёнка число раз, что в реальной жизни затруднено. 

Элементы компьютерного обучения помогают формировать у детей знаковую функцию сознания, что является крайне важным для их языкового развития. Таким образом, у них начинает развиваться понимание того, что есть несколько уровней окружающего нас мира – это и реальные вещи, и картинки, и слова, и схемы и т.д. Формирование и развитие у детей знаковой функции сознания, развитие вербальной памяти и внимания, словесно-логического мышления создают предпосылки для коррекции у них нарушений лексико-грамматических средств языка.

Одним из преимуществ специализированных компьютерных средств обучения является то, что они позволяют значительно повысить мотивационную готовность детей к проведению коррекционных занятий путём моделирования коррекционно-развивающей компьютерной среды (Ж.А. Тимофеева). В её рамках ребёнок самостоятельно осуществляет свою деятельность, тем самым, развивая способность принимать решения, учится доводить начатое дело до конца. Общение с компьютером вызывает у дошкольников живой интерес, сначала, как игровая, а затем и как учебная деятельность. Этот интерес и лежит в основе формирования таких важных структур, как познавательная мотивация, произвольные память и внимание, а именно эти качества обеспечивают психологическую готовность ребёнка к обучению в школе.

В процессе занятий с применением компьютера дети учатся преодолевать трудности, контролировать свою деятельность, оценивать результаты. Благодаря этому становится эффективным обучение целеполаганию, планированию и контролю через сочетание различных приёмов. Решая заданную компьютерной программой проблемную ситуацию, ребёнок стремится к достижению положительных результатов, подчиняет свои действия поставленной цели. Таким образом, использование компьютерных средств обучения помогает развивать у дошкольников такие волевые качества, как самостоятельность, собранность, сосредоточенность, усидчивость, а также приобщает их к сопереживанию герою программы. Недостаточная сформированность компонентов эмоционально-волевой и мотивационной сфер у детей с общим недоразвитием речи и большие возможности информационных технологий в их формировании и развитии создают хорошие предпосылки для использования специализированных компьютерных средств обучения в процессе коррекционного воздействия.

Занятия на компьютере имеют большое значение и для развития произвольной моторики пальцев рук, что особенно актуально при работе с дошкольниками. В процессе выполнения компьютерных заданий им необходимо в соответствии с поставленными задачами научиться нажимать пальцами на определённые клавиши, пользоваться манипулятором «мышь». Кроме того, важным моментом подготовки детей к овладению письмом является формирование и развитие совместной координированной деятельности зрительного и моторного анализаторов, что с успехом достигается на занятиях с использованием компьютера. Таким образом, целесообразность применения информационных технологий в процессе коррекции общего недоразвития речи у детей старшего дошкольного возраста очевидна. Основываясь, на исследованиях, посвящённых разработке научно обоснованных принципов и требований к информационным педагогическим технологиям обучения (В.П. Беспалько, О.И. Кукушкина), реализуются следующие принципы:

1. Принцип полисенсорного подхода к коррекции речевых нарушений. 

Использование информационных технологий в коррекционном процессе способствует активизации у детей компенсаторных механизмов на основе сохранных видов восприятия. Работа по коррекции общего недоразвития речи, а также контроль над результатами деятельности дошкольников проводится с опорой на зрительное и слуховое восприятие. Визуализация информации происходит на экране монитора в виде доступных для детей мультипликационных образов и символов. В некоторых упражнениях, вызывающих затруднения, предусмотрена возможность дополнительной опоры на слух (воспроизведение заданного ритма). Это позволяет   сформировать   устойчивые   визуально-кинестетические и визуально-аудиальные условно-рефлекторные связи центральной нервной системы. В процессе коррекционной логопедической работы на их основе у детей формируются правильные речевые навыки, а в дальнейшем и самоконтроль за своей речью.

2. Принцип системного подхода к коррекции речевых нарушений. 

Информационные технологии позволяют работать над системной коррекцией и развитием следующих характеристик: звукопроизношения, просодических компонентов устной речи, фонематических процессов, лексических и грамматических средств языка, артикуляционной моторики, обратных речевых кинестезий, мелкой моторики пальцев рук (работа с манипулятором «мышь», клавиатурой), слухового и зрительного восприятия, внимания, вербальной и зрительной памяти, эмоционально-волевой и мотивационной сферы, словесно-логического мышление детей.

3. Принцип развивающего и дифференцированного обучения детей с нарушениями развития. 

Компьютерные программы предусматривают возможность объективного определения зон актуального и ближайшего развития ребёнка и индивидуальной настройки параметров программ. Упражнения программ содержат задания возрастающей сложности, что позволяет учитывать при проведении коррекционной работы индивидуальные возможности и коррекционно-образовательные потребности ребёнка.

4. Принцип систематичности и последовательности обучения. 

Структура и содержание компьютерных программ позволяют использовать полученные ранее знания в процессе овладения новыми, переходя от простого к сложному.

5. Принцип доступности обучения. 

Содержание заданий специализированных компьютерных программ и методы их предъявления соответствуют возрастным особенностям дошкольников. Задания предъявляются детям в игровой форме. Визуализация деятельности ребёнка и её объективная оценка происходят на экране монитора в виде доступных мультипликационных образов и символов.

Художественное исполнение программ отражает главные существенные детали изображаемых объектов, выдержано в едином стиле и подчинено решению задач коррекционного обучения детей.

6. Принцип индивидуализации обучения. 

Специализированные компьютерные программы предназначены для индивидуальных и подгрупповых занятий с детьми и позволяет построить коррекционную работу с учётом их индивидуальных образовательных потребностей и возможностей.

7. Принцип сознательности и активности детей в усвоении знаний и их реализации. 

Ведущая роль в обучении с использованием компьютерных программ принадлежит учителю-логопеду, однако решение поставленных задач в рамках деятельностной компьютерной среды доступными для него средствами осуществляет ребёнок.

8. Принцип объективной оценки результатов деятельности ребёнка. 

В программах результаты деятельности ребёнка представляются визуально на экране в виде мультипликационных образов и символов, исключающих субъективную оценку. Кроме того, программы содержат  цифровые оценочные  шкалы,  позволяющие установить объективное состояние речевых и языковых средств ребёнка. Оценка деятельности осуществляется программой и в устной форме. Она заведомо исключает отрицательную оценку с целью создания ситуации успеха и формирования у детей положительного настроя на преодоление затруднений, возникших в процессе выполнения заданий. Таким образом, программы дают объективную оценку результатов деятельности в трёх вариантах – визуально, в звуковом и цифровом виде. Это позволяет в дальнейшем сформировать у ребёнка навыки самоконтроля за собственной речью.

9. Принцип игровой стратегии обучения и введения ребёнка в проблемную ситуацию. 

Практический опыт работы с детьми дошкольного возраста показал, что применение игрового принципа обучения, учитывающего основной вид деятельности ребёнка, и создание проблемной ситуации с опорой на жизненный опыт дошкольника позволяет наиболее эффективно учитывать возрастные особенности детей. Игровой принцип обучения с предъявлением пользователю конкретного задания, варьируемого в зависимости от индивидуальных возможностей и коррекционно-образовательных потребностей, позволяет эффективно решать поставленные коррекционные задачи и реализовать на практике дидактические требования доступности компьютерного средства обучения.

Одним из способов создания проблемных ситуаций, стало привлечение героев-помощников. Общение с компьютерным героем и специально подобранные задания позволяют развивать у детей коммуникативные навыки путём моделирования ситуации общения.

10. Принцип воспитывающего обучения. 

Работа с компьютерными программами позволяет воспитывать у дошкольников волевые и нравственные качества. Этому способствует также деятельность ребёнка, направленная на решение проблемной ситуации, желание достичь необходимого результата при повышенной мотивации деятельности.

11. Принцип интерактивности компьютерных средств обучения. 

Использование компьютерных программ в рамках смоделированной проблемной ситуации происходит одновременно с осуществлением обратной связи в виде анимации образов и символов, а также с предоставлением объективной оценки результатов деятельности. Со стороны компьютера выступает весёлый и забавный компьютерный герой, который объясняет ребёнку цель и правила выполнения предлагаемого задания, помогает ему, даёт итоговую или промежуточную оценку деятельности, что создаёт дополнительную положительную мотивацию при работе с программами.

В процессе использования информационных технологий коррекции общего недоразвития речи решается ряд задач:

I. Группа задач ознакомительно-адаптационного цикла:

· ознакомление детей с компьютером и правилами поведения при работе с ним;

· знакомство детей с компьютерной программой и её главным героем;

· преодоление  психологического  барьера  между  ребёнком  и компьютером с помощью создания ситуации успеха;

· формирование у детей начальных навыков работы на компьютере с использованием манипулятора «мышь» в процессе проведения коррекционных занятий.

II. Группа задач коррекционно-образовательного и воспитательного цикла:
· коррекция нарушенных функций, формирование и развитие у детей речевых и языковых средств: звукопроизношения, просодических компонентов устной речи, фонематического слуха, фонематического восприятия, лексико-грамматических компонентов языка;
· формирование и развитие навыков учебной деятельности: осознание цели, самостоятельное решение поставленных задач, достижение поставленной цели, оценка результатов деятельности;
· развитие знаковой функции сознания;
· развитие словесно-логического мышления;
· развитие зрительного и слухового восприятия;
· развитие вербальной и зрительной памяти;
· развитие внимания;
· развитие мотивационной сферы детей;
· развитие   эмоционально-волевой   сферы   детей:   воспитание самостоятельности, сосредоточенности, усидчивости; приобщение к сопереживанию, сотрудничеству, сотворчеству. 

III. Группа задач творческого цикла:

· развитие воображения;
· развитие познавательной активности. 

Каждое занятие с использованием информационных технологий является комплексным, то есть представляет собой оптимальную комбинацию традиционных и компьютерных средств коррекционного обучения, отвечающую индивидуальным возможностям и образовательным потребностям ребёнка. Оно включает в себя 3 основных этапа:

1. Подготовительный. Направлен на эмоциональную и физическую подготовку ребёнка к использованию компьютерных упражнений в процессе занятия в соответствии с поставленными коррекционно-образовательными задачами. Проводится гимнастика для глаз, пальчиковая гимнастика для подготовки зрительного и моторного анализаторов к работе. Ребёнок вводится в проблемную ситуацию. 
2. Основной. Решаются поставленные коррекционно-образовательные задачи, отвечающие целям занятия.
3. Заключительный. Необходим для совместной, а затем и самостоятельной оценки ребёнком результатов деятельности, снятия эмоционального, зрительного  и  мышечного  напряжения  (физкультурные  минутки, включающие   комплекс   физических   и  дыхательных  упражнений, направленных на расслабление).

Занятия проводятся индивидуально или по подгруппам (2 чел.) 2 – 3 раза в неделю в первой половине дня. Продолжительность разовой работы на компьютере для детей 5 лет не должна превышать 10 минут и для детей 6 – 7 лет – 15 минут. Для детей, имеющих хроническую патологию, частоболеющих (более 4 раз в год), после перенесённых заболеваний в течение 2 недель продолжительность занятий с компьютером должна быть сокращена для детей 5 лет до 7 минут, для детей 6 лет – до 10 минут (Источник: Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений: Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы. – М.: Федеральный центр Госсанэпиднадзора Минздрава России, 2003. – 92 с.)
3. Компьютер и здоровье ребёнка
Персональные компьютеры (ПК) прочно заняли существенное место в нашей жизни, хотим мы этого или не хотим. Он вошёл во все области общественной жизни. Владение компьютером необходимо каждому успешному специалисту. В настоящее время занятия с использованием ПК начинают проводить в дошкольных учреждениях, а в школах изучение информатики начинается уже со второго класса. Компьютерные технологии сейчас являются важнейшими элементами учебной деятельности не только любого высшего образовательного учреждения, но и обычной школы. Естественно, что использовать все возможности этих умных и быстрых помощников может только тот, кто знает, как с ними нужно управляться, какие у них имеются возможности и проблемы. 

Цивилизованное человечество столкнулось в процессе освоения этих средств вычисления, обучения, хранения и передачи информации с неожиданными опасностями, которые таит в себе бездумное взаимодействие с персональными электронными машинами. Прежде всего, это электромаг​нитное излучение примерно такого же типа, какое имеется у телевизоров. Это излучение относительно слабое, но при длительной работе с компьютером даже взрослые обязательно испы​тывают специфическую форму утомле​ния, которое проявляется в усталости, раздражительности, рассеянности и иногда в слабости. Эти признаки хоро​шо известны в клинике неврозоподобных расстройств. Если есть возмож​ность отвлечься от работы с машиной и переключиться на физическую работу, то перечисленные неприятные сим​птомы проходят. Эти наблюдения, ко​торые были сделаны еще на заре электронных средств вычисления, легли в основу рекомендации по эксплуатации компьютера, одним из важнейших эле​ментов которых является ограничение времени непрерывной работы двумя часами. Два часа как время безопас​ного взаимодействия с электронной машиной – это усреднённый срок для взрослого и здорового молодого муж​чины или юноши. Любая болезнь, ес​тественно, ограничивает время рабо​ты с компьютером.

Вторая проблема, которая стала очевидной в последние десятилетия, связана с возможными вредностями изображений на экране монитора. Изображение на мониторах даже при очень хороших качествах и высоких технических характеристиках иногда совершенно незаметно для глаз, а иногда видимым образом совершает мелкие колебания, то есть зрительные объекты вибрируют. Эти вибрации при​чиняют зрению большие неприятности. Хорошо известны случаи быстрой потери зрения многими даже молоды​ми людьми, если они не соблюдают санитарно-гигиенических требований работы с компьютером. Основные тре​бования опять-таки сводятся к частым и продолжительным перерывам взаи​модействия с машиной. Таким обра​зом, отдых и перерывы в работе необходимы всем работающим с компью​тером.

Однако это ещё не все потенциальные угрозы, которые несут все совершенствующиеся средства вычисления и хранения информации. Последние изобретения были связаны с создани​ем компьютерных информационных сетей, известных под названием Internet (или всемирная паутина). Чело​вечество не сразу осознало эту опас​ность. Первыми с ней столкнулись тех​нически и экономически развитые страны, такие, как Япония и США. Опи​сан синдром компьютерной зависимо​сти, который оказался очень похожим на наркоманию химической природы. Пользователи, особенно молодёжь и подростки, могут часами взаимодей​ствовать с компьютером, не проявляя интереса к остальным жизненным со​бытиям. Подростки и дети много часов проводят перед экраном монитора, «плавая» в компьютерном пространстве, насыщенном информацией, не всегда безобидной и безвредной. Главный результат этого увлечения – резкое ограничение социальных свя​зей и контактов, что приводит к лише​нию эмоционально заряженного обще​ния с друзьями и родными. Дети и подростки становятся ревностными фана​тами компьютерного, чрезвычайно специфического общества. Некоторые психиатры говорят об особой форме психического расстройства, которое вызвано чрезмерным увлечением путешествиями в Internet-cети. Итак, компьютер – это полная больших возможнестей, но и потенциальных угроз вещь, которой должно быть отведено своё место. Иначе при переоценке значимости этого технического сред​ства и отношении к нему как к драго​ценному другу и близкому человеку может возникнуть большая беда в виде психического расстройства.

Как же избежать этих проблем, если уклониться от взаимодействия с электронными средствами информации и связи нашим детям невозможно? Ответ на этот вопрос не так прост… Если говорить о санитарно-гигиенических проблемах, то возможной профилактикой может быть жёсткий и постоянный контроль взрослых за време​нем, проводимым детьми за компьютерными играми. До тех пор, пока ре​бёнок не научится оценивать своё нервно-психическое состояние адекватным, то есть соответствующим объективным его качествам, образом, необходим внешний контроль и регламентация игр. Второе, на что следует обращать внимание, это освещённость в комнате и яркость экрана. Освещённость должна быть достаточной, чтобы взрослые с нормальным зрени​ем могли видеть все клавиши клавиатуры полностью и не напрягая зрения. Яркость экрана устанавливается инди​видуальным образом, но так, чтобы глаза не слишком уставали от свечения объектов на нём.

Другой важный аспект компьютерных игр – это их содержание. Игра должна быть развивающей, немного сложной для ребёнка, а не отупляюще однообразной и монотонной. Иначе эффект будет противоположным: вместо развития и стремления к познанию с помощью компьютера – компенса​ция жизненных неудач и уход от реальной жизни в киберпространство. Неко​торая усложнённость игровых дей​ствий служит для ребёнка стимуляци​ей общения с более опытными взрос​лыми. Таким образом, компьютер может выступить в качестве связующего звена между ребёнком и авторитетными членами семьи.

Современный компьютерный ры​нок завален лазерными дисками с военизированными играми и играми, в которых действующие лица характери​зуются агрессивными чертами. Второй по популярности набор игр включает серии операций на скоростные и зрительно-моторные действия. Редкостью являются игры для детей, рассчитан​ные на включение оперативной памя​ти и внимания, которые как раз и тре​буют для своей тренировки высокоэф​фективных и скоростных компьютерных средств. Массовый выпуск развивающих высшие психические функции компьютерных программ – это дело, хочется верить, недалёкого будущего. Нача​ло этому процессу закладывается уже сейчас в научно-исследовательских работах, в которых в качестве субъектов игровой деятельности выступают дошкольники. Сотрудниками кафедры психофизиологии ребёнка Российского государственного педагогического университета имени А.И.Герцена убедительно показано, что дошкольники начиная с трёх-четырёхлетнего возраста в состоянии выполнить нетрудные сенсомоторные операции с компьютером в условиях совместного с взрослыми взаимодействия. При участии психолога-экспериментатора многие пятилетние дети справляются с цепной сенсомоторной  задачей, успешное выполнение которой возможно при привлечении ресурсов внимания и оперативной памяти. Наконец, было установлено, что в условиях систематического опыта взаимодействия с компьютерными адекватными в возрастном отношении программами дошкольники становятся умнее и более быстрыми в своих решениях. Они требуют так необходимую для современного информационно насыщенного мира способность формировать быстрые  и точные реакции на образы в динамическом режиме.

Дети, которые приняли в свою жизнь вычислительную технику как средство умственного развития, в своей дальнейшей жизни смогут использовать достижения технической мысли более адекватным способом, чем те, кто познакомился с компьютером исключительно как с развлечением. 

3.1. Как избежать переутомления детей на занятиях с использованием компьютера
Известно, что утомление при общении с ПК зависит от многих факторов. Но если выделить главные факторы, то можно констатировать, что нарастание утомления связано в основном с условиями организации занятий на ПК и с функциональным состоянием ребёнка.
К условиям организации занятий относятся правильное устройство и оснащение рабочего места, рациональная рабочая поза; благоприятные показатели внешней среды, где проводится работа на компьютере; качество видеотерминала, соответствие используемых компьютерных программ возрасту детей, сложность выполняемого задания, режим работы и т.д. В режиме главным является длительность работы.
Как долго ребёнку можно работать на компьютере? Известно, что нерегламентированная длительная работа, какой бы легкой она ни была, рано или поздно приводит к утомлению или даже к переутомлению человека. При систематическом же переутомлении могут возникнуть различные «сбои» в организме, нарушения здоровья. Поэтому любой вид деятельности должен нормироваться. Особое внимание следует обращать на нормирование занятий детей дошкольного возраста, поскольку они очень чувствительны к различного рода нагрузкам в силу продолжающегося интенсивного развития и созревания физиологических систем, которые в этом возрастном периоде отличаются неустойчивостью функционирования. Следовательно, функциональные возможности центральной нервной и зрительной систем у детей 6-летнего возраста  позволяют им без утомления, без ущерба для здоровья справляться с работой на ПЭВМ лишь в течение 15 минут. 
На протесты детей и их уверения в том, что они не устали, обращать внимание не следует, так как доказано, что субъективные оценки и объективные результаты исследования функционального состояния организма при работе на ПК чаще всего не совпадают даже у взрослых и школьников старшего возраста, не говоря уже о маленьких детях.

В заключение хотелось бы дать несколько простых, но очень важных советов, следуя которым можно сохранить здоровье ребёнка.

Десять советов родителям и педагогам
Ещё раз напоминаю, что маленький ребёнок – это бурно развивающийся, очень чувствительный организм. В дошкольном возрасте складываются все физиологические системы, в том числе те, которые необходимы для успешного взаимодействия с компьютером. Продолжают формироваться осанка и кости кистей рук, произвольное внимание, нормальная рефракция глаза. Аккомодационная система глаза уже готова к зрительной нагрузке, но её резкое нарастание опасно: перегрузки могут привести к «поломкам».
Очень уязвима и психика ребёнка. На фоне постоянно увеличивающейся информационной нагрузки (дома, в детском саду) нерегламентированные занятия на компьютере могут ускорить неблагоприятные изменения в самочувствии ребёнка.
К тому же, как показывает практика, большинство детей имеют отклонения в состоянии здоровья.
Итак, на что необходимо обращать особое внимание.
Совет 1. Если педагог или родители решились на покупку компьютера, то не стоит экономить на здоровье детей: компьютер и видеотерминалы должны быть хорошего качества.

Совет 2. Компьютер следует расположить на столе в углу комнаты, задней его частью к стене.
Совет 3. Следует правильно организовать рабочее место. Мебель должна соответствовать росту ребенка. Сидеть за столом он должен так, чтобы ноги стояли на полу или на специальной подставке.
Согласно методическим рекомендациям, для детей ростом 115-130 см рекомендуется высота стола – 54 см, высота сидения стула – 32 см. Для детей ростом выше 130 см – соответственно 60 и 36 см. Стул должен быть обязательно с твёрдой спинкой. Сидеть ребёнок должен на расстоянии не менее 50-70 см от видеотерминала (дисплея), но чем дальше, тем лучше. Воображаемая линия взора (от глаз до экрана видеотерминала) должна быть перпендикулярной экрану и приходиться на его центральную часть.
Поза ребенка – прямая или слегка наклонённая вперёд, с небольшим наклоном головы. Чтобы обеспечить устойчивость посадки, ребёнок должен сидеть на стуле, опираясь на 2/3 – 3/4 длины бедра. Между корпусом тела и краем стола необходимо сохранять пространство не менее 5 см. Руки должны свободно лежать на столе, ноги согнуты в тазобедренном и коленном суставах под прямым углом и располагаться под столом на специальной подставке (опора для ног обязательна).
Стол, на котором стоит дисплей, следует поставить в хорошо освещенное место, но так, чтобы на экране не было бликов.
Совет 4. В помещении, где используется компьютер, нужно делать ежедневную влажную уборку.
Совет 5. До и после работы на компьютере протирать экран чистой тряпкой или губкой.
Совет 6. Недалеко от компьютера нужно поставьте кактусы: считается, что эти растения поглощают вредные излучения компьютера.
Совет 7. Почаще проветривать комнату, а для того чтобы увеличить влажность воздуха, в помещении должен быть аквариум или другие ёмкости с водой.
Совет 8. С особой тщательностью отбирать для детей компьютерные программы: они должны соответствовать возрасту ребёнка как по содержанию, так и по качеству оформления.
Совет 9. Без ущерба для здоровья дошкольники могут работать за компьютером не более 15 минут, а дети близоруких родителей и дети с отклонениями в состоянии здоровья – только 10 минут в день. Причём не ежедневно, а три раза в неделю, через день.
Совет 10. После каждого занятия нужно с ребёнком проводить упражнения для глаз и общеукрепляющие упражнения.
Основные правила гигиены зрения

· Комфортное рабочее место. Оно должно быть достаточно освещено, световое поле равномерно распределено по всей площади рабочего пространства, лучи света не должны попадать прямо в глаза. Компьютер должен быть укомплектован хорошим монитором, правильно настроен, использовать качественные программы.

· Специальное питание для глаз. Людям с ослабленным зрением нужно употреблять продукты, укрепляющие сосуды сетчатки глаза: чернику, чёрную смородину, морковь. В рационе близоруких должна присутствовать печень трески, зелень: петрушка, салат, укроп, зелёный лук. При дистрофии сетчатки помогает шиповник (настой, отвар), клюква.

· Какие препараты способны улучшить зрение. Полезны для глаз витамины (особенно комплексные поливитамины, в которых витамины сочетаются с микроэлементами: цинком, кальцием), все препараты на основе черники. При заболеваниях глаз стоит раз в год принимать курс рыбьего жира.
· Гимнастика для глаз. Существуют компьютерные программы, имитирующие отдых для глаз. Трудно сказать, насколько они действенны. Наверное, лучше те же 10 минут отдохнуть по-настоящему, чем разглядывать экран с имитацией отдыха.
Наибольшую пользу гимнастика для глаз приносит для профилактики и на первых стадиях ослабления зрения. Желательно выполнять "глазной" комплекс упражнений и тем, кто работает за компьютером, и тем, чьи глаза склонны к переутомлению. Гимнастика для глаз обычно занимает не более пяти минут.

· Снять усталость, предотвратить болезни глаз помогают компрессы, промывания глаз чёрным и зелёным чаем, тёплые примочки на закрытые глаза из отвара ромашки.

· Если ребёнок использует очки, подбирать их нужно в кабинете врача.

· Нужно беречь глаза от ультрафиолетового воздействия солнечных лучей.

Используя в своей коррекционной работе компьютер, необходимо заботиться о состоянии здоровья дошкольников. Изучив «Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы.» СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03 (с изменениями от 25.04.2007 г.). Минздрав России. Москва, 2003. я  подобрала и выполняю с детьми следующие упражнения.  (Приложение № 2)
· Комплексы упражнений для глаз.
· Комплексы упражнений физкультминуток.
· Физкультминутка для улучшения мозгового кровообращения.
· Физкультминутка для снятия утомления с плечевого пояса и рук.
· Комплексы упражнений физкультурных пауз.
· Профилактическая гимнастика для дошкольников.
· Зрительная гимнастика во время работы на компьютере.
· Зрительная гимнастика после компьютерного занятия.
· Гимнастика для снятия общего утомления.
4. Описание результатов реализации использования информационных технологий на занятиях 
Работать я начала по этой теме 7 лет тому назад, когда в моём кабинете поставили компьютер. Работая в то время в МОУ № 73, я стала использовать компьютер на логопедических занятиях с младшими школьниками. Увидев положительный результат, я решила попробовать внедрить свои разработки в коррекционную работу с дошкольниками (6-7 лет), которые ходили на подготовительные курсы «Филиппок». Обследовав и выявив несколько детей с нарушениями речи, я разделила их на две подгруппы. С первой подгруппой я проводила занятия по традиционной методике, а со второй подгруппой кроме традиционных методик я использовала компьютер на занятиях. В середине года проведения коррекционных занятий я провела обследование, и увидела, что у детей второй подгруппы, где использовался компьютер, значительно улучшилось речевое развитие, а у детей первой подгруппы, которые занимались по традиционной методике – менее значительно.
Перейдя из МОУ № 73 в МБДОУ ДС № 328, я продолжила использовать компьютер на занятиях и в режимные моменты.  

Перед тем, как допустить ребёнка к компьютеру,  я обучала его некоторым элементарным действиям.
Знакомя детей с оборудованием логопедического кабинета и внешними правилами управления компьютером, я объясняла, что монитор, микрофон, звуковые колонки, клавиатура, манипулятор типа “мышь” помогают нам в занятиях и делают их интереснее и разнообразнее. Большое внимание уделялось формированию правильного расположения перед монитором. Ребенка учила, как и на каком расстоянии от экрана нужно сесть, как поставить ноги, в какую руку взять микрофон, как держать его. Для каждого ребёнка подбиралась наиболее удобная для него поза. Для правильного держания манипулятора типа «мышь» я приобрела специальный браслет для детей, который помогает более свободно выполнять движения руки.
Для установления контакта с детьми я стремились увлечь их, заставить поверить в свои силы. Поэтому сначала сама демонстрировала, как нужно выполнять предложенные задания. Ребёнок видел, как мои действия (например, воздушная струя, направленная в микрофон, пение и др.) преображаются на мониторе в мультипликацию. Затем воспитаннику самому предлагалось выполнить задание. 
Мною поощряется присутствие на занятиях родителей (чаще мамы). Это позволяет детям продемонстрировать свою компетентность, что было крайне важно для них. Кроме этого родители изучали задания, смотрели на что следует обратить внимание и просили их выполнять в домашних условиях, так как некоторые компьютерные игры имеются дома.
Заключение

Мы живем в век информации, в век, когда происходит компьютерная революция. Мы являемся свидетелями того, что компьютеры, уже занявшие прочные позиции во многих областях современной жизни, быстро проникают в детские сады, школы и дома. Тема использования технических средств в образовательную сферу стала особенно актуальна в наши дни.

В современных условиях каждый ребёнок должен владеть новым интеллектуальным орудием.
Общее недоразвитие речи составляет основное речевое нарушение у детей в логопедических группах МДОУ ДС. В последние годы отмечается увеличение числа детей с данным нарушением и, соответственно, возникает необходимость поиска наиболее эффективного пути воспитания и обучения данной категории детей. Известно, что использование в коррекционной работе разнообразных нетрадиционных методов и приёмов предотвращает утомление детей, поддерживает у детей с различной речевой патологией познавательную активность, повышает эффективность логопедической работы в целом. Информационные технологии позволяют воспринимать информацию на качественно новом уровне.  
Применение информационных технологий в коррекционной работе позволило сделать мне следующие выводы:
– компьютер становится необходимым средством обучения детей с нарушениями речи;
– использование ИТ повышает мотивацию ребёнка к логопедическим занятиям, способствует повышению речевой и познавательной активности;
     – способствует повышению самооценки ребенка.
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