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О проведении модульного курса 
«Система оценки качества 
подготовки учащихся 
по общественным дисциплинам»
	
	


Уважаемые коллеги!

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» информирует о том, что 27 февраля 2013 г. кафедра общественных и художественно-эстетических дисциплин (В.М.Кузнецов) совместно с ООО «Издательство "Национальное образование"» (И.Е.Федосова) проводит для учителей истории и обществознания общеобразовательных учреждений Челябинской области модульный курс по теме: «Система оценки качества подготовки учащихся по общественным и художественно-эстетическим дисциплинам».
В структуре и содержании КИМ ГИА и ЕГЭ по истории произошли существенные изменения. Увеличено число заданий, направленных на проверку умений систематизировать исторические факты, устанавливать причинно-следственные и структурные связи, использовать источники информации (карты, иллюстративный материал) для решения познавательных задач, формулировать и аргументировать собственную позицию. В КИМ ЕГЭ включена новая модель альтернативного задания (историческое сочинение, предполагающее анализ деятельности исторической личности). В КИМ ЕГЭ по обществознанию введено новое задание на выбор обобщающего понятия для всех остальных понятий, представленных в перечне, уточнены критерии оценивания выполнения задания с развернутым ответов. Общее направление совершенствования КИМ – усиление блока заданий, проверяющих аналитические и информационно-коммуникативные умения выпускников; создание и постепенное введение новых типов заданий с развернутым ответом с целью более точной дифференциации выпускников, планирующих продолжение образования в вузах гуманитарного профиля с различным уровнем требований к подготовке абитуриентов. 
Преподаватели модульного курса – Ольга Алексеевна Котова, канд. ист. наук, заместитель директора ГНУ ФИПИ по научно-методическим вопросам, старший научный сотрудник лаборатории обществоведческого образования Института содержания и методов обучения РАО; Игорь Анатольевич Артасов, учитель высшей категории, методист по истории ОМЦ Южного округа г. Москвы, разработчики КИМ ЕГЭ и ГИА по обществознанию и истории.
К обучению на модульном курсе для подготовки в качестве тьюторов приглашаются руководители городских и районных методических объединений учителей общественных и художественно-эстетических дисциплин, представители муниципальных методических служб, а также учителя истории, географии, обществознания и МХК, работающие в выпускных IX и XI классах (при условии заключения соответствующего договора между образовательным учреждением и ГБОУ ДПО ЧИППКРО). Обучение по программе модульного курса позволит слушателям обобщить и проанализировать типичные ошибки в экзаменационных работах выпускников, познакомиться с методикой эффективной подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации за курс основной и средней (полной) школы с использованием пособий ФИПИ. Участники смогут выступить на педсоветах и заседаниях учебно-методических объединений в своих территориях по теме модульного курса. На модульном курсе будет организована продажа методической литературы по подготовке к ЕГЭ и ГИА, цена полного комплекта – 450 рублей, выдаются кассовый и товарный чеки. 
По окончании работы слушателям оформляются командировочные удостоверения и вручаются сертификаты о прохождении межкурсовой подготовки (8 ч.). Обращаем внимание, что педагоги, регулярно обучавшихся на модульных курсах по общественным дисциплинам, организованных в 2010–2013 гг., получают удостоверения о повышении квалификации по накопительной системе в объёме 72 ч. (при условии успешного прохождения итоговой аттестации в форме презентации методической разработки).

Для записи на модульные курсы действует система онлайн регистрации заявок слушателей на сайте ГБОУ ДПО ЧИППКРО по адресу http://ipk74.ru/online-mod-reg. Для подачи заявки на обучение в срок до 26 февраля 2013 г. необходимо выбрать модульный курс на профильной кафедре общественных и художественно-эстетических дисциплин в соответствии с источником финансирования на бюджетной основе и заполнить анкету. 
Желающим пройти обучение необходимо прибыть 27 февраля 2013 г. на занятия по месту проведения модульного курса в МАОУ гимназию № 76 г. Челябинска по адресу Ленинский район, ул. Барбюса, 140 б. Проезд общественным транспортом до остановки «Ул. Барбюса» (по ул. Дзержинского): автобус №№ 13, 81, 176; маршрутные такси №№ 3, 7, 16, 22, 25, 27, 30, 35, 38, 46, 58, 66, 67, 67а, 68а, 70, 77, 89, 90, 92, 93, 318, 347, 370. Регистрация с 9.30 до 10.00 (в т.ч. оплата организационного взноса наличным расчетом). Начало занятий в 10.00, окончание работы в 15.00.

Кафедра общественных и художественно-эстетических дисциплин (В.М.Кузнецов) предлагает также рассмотреть вопрос о проведении выездных модульных курсов по данной теме для учителей истории и обществознания, географии, мировой художественной культуре (по соответствующим заявкам).
Ректор                                                                                                                    В.Н.Кеспиков

Кузнецов Вячеслав Михайлович 
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