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В настоящее время проблема здоровья детей настолько велика, что школа оказывается перед дилеммой, что важнее: обучение детей или их здоровье? Особенно это актуально в коррекционной школе для учащихся с ограниченными возможностями здоровья, в которой необходимо выполнение образовательного госстандарта при сохранении, коррекции, укреплении и развитии интеллектуальной, духовной, эмоциональной личности и ее физического здоровья. 

Одним из успешных путей здоровьесбережения учащихся в школе является внеурочная деятельность, в основу которой можно положить такие принципы, как: «Успех порождает успех» и «Активность». Обучающиеся включаются в разнообразную активную созидательную деятельность по собственному выбору, а создание в неформальной обстановке внеурочной деятельности ситуации успеха способствует сохранению и повышению резервов здоровья.
Работа  театра моды в условиях коррекционной школы подразумевает стремление помочь учащимся социально адаптироваться в будущем. Поэтому развитие художественно-эстетического направления как нельзя лучше для этого подходит. Благодаря арт-терапии, детям удаётся побороть в себе существующие комплексы, связанные с ограниченными у них возможностями здоровья. Они становятся более уверенными в себе, раскрепощёнными, у них улучшается память, правильной становится речь, улучшается координация движений, они не боятся фантазировать и импровизировать. Всё это и послужило поводом для создания школьного театра моды.

Наш школьный театр моды «Карамельки» существует 2-ой год. Работаем мы вместе с нашим хореографом – Будановой Ариной Олеговной.
Программа курса внеурочной деятельности художественно-эстетической направленности  «Театр моды», являясь прикладной, носит практико-ориентированный характер и направлена на формирование у обучающихся стремления видеть и создавать вокруг себя прекрасное. Обучение по данной программе создаёт благоприятные условия для знакомства учащихся с основными вопросами теории моды, законами художественной формы, цветового решения и спецификой текстильных материалов, технологией изготовления швейных изделий и сценических костюмов, приобщает детей к саморазвитию творческих способностей посредством расширения кругозора в области дизайна современной одежды. 
Возраст обучающихся – 10–16 лет. Программа рассчитана на 3 года обучения (432 часа).  

Актуальность программы
Актуальность данной программы заключается в том, что она способствует стремлению помочь социально адаптироваться учащимся в будущем и к тому же выполняет социальный заказ общества в отношении выпускников школ на активных, творческих людей с новаторскими идеями и умелыми руками.
Выразить себя в одежде пытается каждый человек. Молодежная среда рождает целые течения, демонстрирующие свой имидж, свои представления о моде. Стремлению выглядеть ярко, эффектно и индивидуально способ​ствуют и реклама, и средства массовой информации. 

Однако человек сведущий понимает, что одним стремлением наше отношение к моде и одежде ограничить нельзя. Нужны знания и умения. Сегодня недостаточно подражать имиджу модной топ - или фотомодели. Задача, поставленная самой жизнью, гораздо серьезнее и глубже.

Веление времени  и задача театра мод - познав себя, найти свой индивидуальный и неповторимый образ; выработать собственный стиль, рожденный гар​монией внутреннего «я» личности и его внешнего проявления в одеж​де и в облике в целом.
Программа дополнительного образования детей «Театр моды» в полной мере способствует этому.

Цель и задачи образовательной программы
Цель данной программы – формирование у обучающихся  качеств творчески думающей, активно-действующей и легко-адаптирующейся личности, которые необходимы для ориентации в мире моды и в дальнейшем профессиональном самоопределении.

Задачи: 

1. Формировать и совершенствовать знания, умения и навыки сценического искусства, швейного мастерства,  основываясь на историческом и современном опыте театров мод, работе режиссеров- постановщиков. 

2. Познакомить учащихся с теоретическими положениями основ дизайна, научить создавать дизайн-проекты в форме эскиза.

3. В ходе изготовления сценического костюма подробно изучить: 

· элементы ручной и машинной вышивки; 

· дизайн ткани; 

· народные традиции в оформлении костюма; 

4. Развивать у ребенка такие качества, как эстетический вкус, аккуратность, последовательность в работе, умение доводить начатое дело 
до конца, обязательно видеть перспективу своего труда, стремиться к достижению намеченной цели. 

5. Формировать у детей уверенность в себе, стремление преодолевать собственную скованность и закомплексованность. 

6. Расширять общий и интеллектуальный кругозор детей.

7. Воспитывать трудолюбие, аккуратность, усидчивость, терпение, экономичное отношение к используемым материалам; формировать навыки взаимопомощи при выполнении работы, культуры труда. 

Предполагаемый результат

Логическое завершение, итог всей учебной деятельности системы «Театр моды» - создание некоего спектакля, основанного на демонстрации коллекции одежды.

Появление спектакля – это демонстрация творческих способностей и од​новременно представление одежды, сделанной руками учащихся, в соответствии с их представлениями о модных образах, силуэтах, формах, о моде в целом. Это яркое историческое путеше​ствие, повествующее о проблемах моды и возможных путях ее разви​тия, обрамленное музыкой театрального дей​ства, хореографии и цвета.

К концу обучения учащиеся должны знать: 

· основы дизайна и теории моды,
·  основные моменты истории костюма, 

· основные понятия и термины, использующиеся в художественном проектировании, 

· категории, свойства и средства композиции; этапы проектирования коллекции одежды, 

· основные тенденции в современной моде;

учащиеся должны уметь: 

· использовать знания средств и свойств композиции на практике, 

· разработать проект по изготовлению коллекции костюмов на заданную тему,
·  точно и аккуратно выполнять все этапы создания костюма,
·  свободно оперировать полученными знаниями в реальной жизни.
Организация образовательного процесса

Курс рассчитан на 3 года обучения. Общее количество часов – 432 (по 144ч. в год).  На практические занятия отводится подавляющее количество учебных часов (не менее 70% всего учебного времени). 
Обучение на занятиях осуществляется на основе метода проектов. В методе проектов привлекает его нацеленность на актуализацию имеющихся и формирование новых знаний и умений, личностно и общественно значимый результат, атмосфера делового сотрудничества учителя и учащихся. Проектный подход изначально ориентирован на самостоятельную работу школьников — индивидуальную, групповую или коллективную. 
Групповая работа привлекает участников возможностью лучше узнать друг друга, сравнить себя с другими, расширить зону для самооценки. Кроме этого, групповая работа дает возможность учащимся объединиться по интересам. Обеспечивает для них разнообразие ролевой деятельности в процессе обучения; воспитывает обязательность выполнения задания в определенные сроки, так как от этого зависит успех работы всего коллектива; предоставляет возможность равноправия и свободу выражения идей, их отстаивания, аргументации, но в то же время требует терпимости к чужой точке зрения; позволяет проявить взаимопомощь и вместе с тем стимулирует дух соревнования и соперничества.

При работе над групповым проектом возможно создание достаточно большого изделия, которое объединяет индивидуальные работы. Это важно особенно при выполнении такой объёмной работы, как создание коллекции одежды.

Условия реализации программы

Описанная модель обучения в объединении «Театр моды» требует для реализации своей образовательной программы нали​чия соответствующей материально – технической и производствен​ной базы (администрация нашей школы идёт нам всегда навстречу, предоставляя всё необходимое):
· учебные кабинеты для проведения лекционно-теоретических и практических двигательных занятий;

· малый зал с подиумом;

· наличие в кабинетах мягких покрытий пола для занятий релакса​цией и отработки специальных комплексов упражнений;

· музыкальная аппаратура для проведения репетиций и занятий;
· швейное оборудование;
· материалы для изготовления коллекций одежды;
· возможность участия в конкурсах разного уровня.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Курс 1.  Конструирование, моделирование и пошив одежды

Где учащиеся должны:
· овладеть навыком снятия мерок с фигуры и правильной их записи;

· уметь строить чертежи; 

· производить простейшее моделирование;

· кроить и шить изделия на себя;

· демонстрировать изготовленные изделия.

Курс 2.  Основы художественного моделирования
Где учащиеся:

· самостоятельно учатся создавать эскизы модели, созданной в соответ​ствии с основными требованиями композиции костюма;

· грамотно проводят техническое моделирование по готовой основе или на чертеже.

Показатели результативности:
· наличие творческих работ учащихся, выполненных с применением различных приемов художественного оформления одежды.
Курс 3.  Азбука моды
Учащиеся овладевают техникой изменять свой имидж, закрепля​ют навык перевоплощения в сценический образ, пользуются конкретны​ми советами по формированию своего нового образа, по подбору раци​онального личного гардероба в соответствии со своей индивидуальнос​тью, по уходу за вещами, разбираются в вопросах моды, ее стилях и направлениях. На примере своих творческих работ, участия в поста​новках театра моды, а также участия в различных творческих конкурсах учащиеся демонстрируют приобретенные навыки.
Курс 4.  Сценическая пластика (преподаёт хореограф)

Учащиеся учатся:

· формировать правильную осанку;

· снимать мышечные и психологические комплексы «зажатости»;

· владеть всеми частями тела;
· владеть приемами аутотренинга и релаксации.
УЧАЩИЕСЯ ПОЛУЧАЮТ:

· знания основных элементов танцевальных техник;
· умения представлять движения в воображении и мыслить обра​зами;

Курс 5.  Дефиле (преподаёт хореограф)

учащиеся учатся:
· держать правильную осанку;
· естественно, грациозно двигаться;

· распределять пространство, работая в паре, группой, массой;

· владеть сценическим временем;

· составлять самостоятельные композиции из основных элемен​тов   шага;

· импровизировать на основе музыки.
Курс 6.  Основы театрального мастерства
Обучающиеся овладевают определенными психофизическими качествами и различными навыками актерского мастерства. Демонстрируют гибкость тела, ритмичность, координацию движений, скорость ориентировки во времени и пространстве, импровизацию в передаче тончайших нюансов внутренней жизни персонажа-образа. Естественно выполняют самые разнообразные дви​жения, упражнения и создают импровизации-этюды.

Курс 7.  Цветоведение
В качестве завершающего аккорда образовательной деятельности по курсу организуются выставки творческих работ учащихся по росписи и орнаменту.
Курс 8.  Рисунок
В результате обучения учащиеся, имея теоретические зна​ния по графике, пропорциям тела человека, умея схематично рисо​вать его, владея цветом из предыдущего курса, могут создать бумаж​ную коллекцию одежды или нарисовать эскиз собственной модели, предназначенной для воплощения в изделии.
Курс 9.  Косметика и макияж

К завершению курса учащиеся умеют грамотно подбирают косметическую продукцию в соответствии с ее назначением, сроками годности, с особенностями кожи и типом вне​шности, правильно накладывают целесообразный их возрасту макияж, отбирают цветовую гамму, подходящую к демонстрируемой модели.

Курс 10.  ГРИМ-ВИЗАЖ

Курс, рассчитанный на старшую возрастную группу, даст правильное по​нимание грима и  визажа как приемов достижения полной завершенности сценического перевоплощения. Результатом деятельности станет подготовка к выходу на сцену. В по​вседневной жизни учащиеся больше внимания будут уделять поддержанию естественной красоты, молодости и здоровья, свойственных их возрасту.

Возраст нашего коллектива хоть и небольшой, но у нас уже есть некоторые успехи и результаты (слайды с конкурсами).
Театр моды «Карамельки» — это коллектив детей, которые хотят проявить себя в области дизайна одежды и научиться швейному делу не только как ремеслу, но и как искусству… Пусть, может быть, у некоторых  учащихся их задумки останутся только в эскизах на бумаге, а у других  воплощенными в сшитых собственными руками моделях, а у третьих найдется только смелость и артистизм для фееричного показа их фантазий… В любом случае их жизнь будет наполнена праздником творчества, профессиональным ростом и, конечно, оздоровлением тела и духа.
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