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Жизнь интересна тем, что непредсказуема, и никогда не знаешь, какой гранью она к тебе повернется и даст возможность узнать что-то новое.
Слайд №1

Необходимость введения в школьную программу коррекционного курса «Развитие мимики и пантомимики» подсказала сама жизнь.
Из практики работы стало заметно, что год от года большинство детей приходят в школу с обедненной эмоциональной сферой, проблемами самовыражения, проблемами, связанными с семьей. Невербальные средства общения (мимика, пантомимика, интонация, выразительность речи) ослаблены. Дети затрудняются выразить свои чувства, а если и выражают их, то это происходит в резкой форме. А ведь взрослая жизнь, богатая разнообразными чувствами, эмоциями, переживаниями, требует от ребенка правильного их понимания и соответствующего на них реагирования.

Слайд №2
Американская писательница Э.Крейри в своей книге «Учимся владеть чувствами» пишет, что умение управлять своими эмоциями, видеть чувства других людей — это искусство, которому надо учиться.

Слайд №3
Всем известно выражение: «Встречают по одежке…», но довольно часто мы все же встречаем человека по выражению лица. Наше лицо — индикатор наших мыслей, настроения. Наше лицо отображает всю гамму чувств.

Когда мы с кем-то ведём диалог или выступаем на публике, наша речь сопровождается жестами и движениями, сменой позы, выражением лица, направлением взгляда.

Хмурый, настороженный взгляд вызывает у нас недоверие к человеку, отталкивает, пугает.

Пристальный, бесцеремонный — тревожит.

Надменный — оскорбляет.

Открытый, приветливый взгляд располагает к человеку, настраивает на доверительное общение.

Также и интонация, которая бывает посланницей радости или огорчения, притягивает или отталкивает, ободряет или удручает.

Слайд №4
Жест так же, как интонация и взгляд, может обидеть, унизить и, наоборот, выразить расположение, участие.

Все перечисленные выразительные движения могут использоваться и в сценическом искусстве для передачи, содержания, создания художественного образа.

Нарушение выразительной моторики, заключающееся в неумении правильно выразить свои чувства, в скованности, неловкости или неадекватности мимико-жестовой речи, в напряженности позы, неправильной осанке и т.д., затрудняет общение детей со сверстниками и взрослыми.

Программа «Развитие мимики и пантомимики» — это новый разносторонний теоретический и практический курс, который ориентирует педагога на сотрудничество с ребенком, на интеграцию различных видов деятельности в коррекционно-педагогическом процессе.
Адаптированный вариант программного обеспечения данного курса разработан в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и в соответствии с основными нормативными документами.
Слайд №5

Государственный стандарт общего образования лиц с ограниченными возможностями здоровья. Москва, 1999г.

Методические рекомендации В.З. Денискиной. Формирование невербальных средств общения у детей с нарушениями зрения.

Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений III-IV вида (для слабовидящих детей) под редакцией Л.И.Плаксиной. (Рекомендовано Управлением реабилитационной работы и специального образования Министерства общего и профессионального образования РФ).

Данная программа направлена на формирование общей культуры,
духовно-нравственного, социального, личностного развития, развития творческих способностей, саморазвития и самосовершенствования, сохранения и укрепления здоровья обучающихся с нарушениями зрения.
Особыми принципами, положенными в основу программы, являются:

· принцип единой психологической основы, который обеспечивает единство психологического подхода к ребёнку, обращение его к сознанию, эмоциям, отношениям, ценностям (на уровне возрастных особенностей);

· принцип комплементарности, призванный обеспечить сочетание и взаимное дополнение разных направлений коррекции в одном занятии;

· принцип мобильности использования учебной информации, заложенной в программе с учётом состояния ребёнка, дидактических требований к подаче учебной информации.

Чтобы правильно использовать невербальные средства общения в различных жизненных ситуациях, была поставлена цель, разработаны основные задачи, которые вы видите на экране.

Слайд №6
Цель коррекционного курса:

обучение детей со зрительной патологией выразительным движениям, которые являются одними из важнейших невербальных средств общения со сверстниками и взрослыми как с нормальным, так и нарушенным зрением.

Помочь слабовидящим и слепым детям овладеть техникой мимики и пантомимики и уметь пользоваться сформированными навыками культурного поведения в свободной практической деятельности.

Слайд №7
Задачи коррекционного курса:

1. Развивать и укреплять мышечный аппарат выразительных зон лица; формировать умение правильно воспринимать и воспроизводить мимические и жестовые движения.

2. Закрепить знания, умения и навыки невербального общения, тренировать мышечный аппарат, производящий мимические и жестовые движения.

3. Формировать навыки использования невербальных средств общения.

4. Формировать умение правильно воспринимать и воспроизводить новые мимические и жестовые движения, уметь ими пользоваться в жизненных ситуациях; уметь по эмоциональным и речевым проявлениям определять настроение собеседника и копировать его с использованием мимики и жестов, вокальной мимики.

5. Формировать умение контролировать свои эмоции, освоить навыки культуры невербального общения.

Приоритетными задачами для нас были и остаются:
— укрепление психического и физического здоровья учащихся в условиях школьного обучения;

— развитие личностных качеств (креативности, эмпатии, рефлексии, эмоционально-волевой сферы, познавательной активности, ответственности);

— укрепление психологического статуса учащегося;

— развитие художественно-творческих способностей.

Слайд №8
Процесс обучения состоит из четырех основных этапов, каждому из которых отводится определённое количество часов.

1. Развитие мышечного аппарата экспрессивных (выразительных) зон лица и обучение элементам мимических движений: развитие зон бровей, развитие мышц губ, щек, языка.

2. Развитие мышечного аппарата, участвующего в жестовых и пантомимических движениях: развитие мышц шеи, плеч, мелкой моторики.

3. Формирование умения адекватно воспринимать и пользоваться выразительными движениями на практике.

4. Понимание себя и культуры общения.

Сложность и объем заданий возрастают при переходе на следующий этап. Переход осуществляется не автоматически с переводом обучающегося в следующий класс, а в зависимости от достигнутого уровня развития мимики и пантомимики, которые оцениваются с помощью контрольных заданий и методик.

Анализ результатов выполнения контрольных заданий на первом этапе коррекционных занятий может служить основанием для вывода о дальнейших возможностях и перспективах работы с детьми. Если ребенок усвоил программу первого этапа, то он может приступать к занятиям по программе второго этапа данного курса, а после его успешного прохождения — к занятиям по программе третьего, а затем и четвертого этапов.

Строгой возрастной последовательности в обучении не предлагается, что обуславливается зрительными и познавательными возможностями обучающихся и их уровнем владения выразительными движениями.
Слайд №9, №10

Предлагаем вашему вниманию критерии усвоения программного материала (высокий, выше среднего, средний, ниже среднего, низкий уровни развития).
Основной акцент в коррекции недостатков развития делается на развитие и укрепление мышечного аппарата, на формирование умения правильно воспринимать и воспроизводить мимические и жестовые движения, выразительность речи, понимание своего эмоционального состояния, эмоционального состояния других.
Планируемые результаты

По окончании обучения на всех четырех этапах обучающиеся должны уметь:

· самостоятельно координировать мимические и жестовые движения;

· воспринимать и воспроизводить основные эмоции в самостоятельной и практической деятельности;

· замечать эмоциональные состояния окружающих, декодировать (расшифровывать) их выразительные проявления;

· анализировать собственные эмоции и понимать, чем они вызваны, под влиянием чего меняются, управлять своим эмоциональным состоянием;

· творчески использовать сформированные навыки выразительных движений в жизненных ситуациях, характеризуя их в речи;

· пользоваться сформированными навыками культурного поведения в свободной практической деятельности, применяя выразительные средства общения;

· повышать родительскую компетентность в вопросах эмоционального развития и здоровья ребенка.
Я думаю, вы согласитесь с тем, что каждому человеку нужно уметь выражать свои эмоции и чувства, контролировать их, а также правильно понимать чувства другого.

И ребенку важно, просто необходимо научиться использовать все доступные средства выразительности: мимику, интонацию, жесты.
Основной организационной формой работы с детьми являются подгрупповые и индивидуальные занятия, которые строятся с учетом интересов обучающихся, уровня развития, навыков практической деятельности.

Слайд №11
Обязательным компонентом занятий с детьми с нарушениями зрения являются:

· зрительная гимнастика, которая может быть использована на любом этапе занятия:
упражнения на укрепление глазных мышц, на расслабление, снятие зрительного утомления.
Для развития прослеживающей функции глаз применяются зрительные тренажеры.
Чтобы избежать снижения остроты зрения, зрительную гимнастику необходимо проводить во всех общеобразовательных учреждениях, т.к. в наше время дети испытывают большую нагрузку на глаза.

· психодинамическая пауза для снятия эмоционального, мышечного и зрительного напряжения, которая может проводиться в середине занятия или по мере необходимости.

После каждого выполненного ребенком задания необходимо использовать позитивные оценки его деятельности, ориентируя на успешность, поощряя самостоятельность, самоконтроль.

Слайд №12
Коррекционное обучение предполагает использование разнообразных форм и методов организации познавательной, практической деятельности обучающихся:
- беседа, сообщение, демонстрация, коммуникативные тренинги, моделирование коммуникативных ситуаций, графические задания, игры и т.д.
Формами оценки результативности являются:

- метод включенного наблюдения, качественная оценка выполненных заданий,

- обратная связь, рефлексия, анкетирование, собеседование с родителями.

Конечно, многие из этих методов обучения вам известны. Каждый педагог один и тот же прием может использовать в работе по-своему.

Наиболее эффективной методикой будет не столько то, что рекомендовано, а то, что внутренне принято самим педагогом, глубоко осмыслено и проанализировано, опробовано на практике в работе с детьми.

Используются в работе и современные педагогические технологии для активизации творческого потенциала обучающихся с нарушениями зрения.
Слайд № 13, №14
— Обучение в сотрудничестве (осуществляется путем общения в парах, вариационных группах, когда каждый учит каждого). При этом развиваются навыки мыслительной деятельности, включается работа памяти, повышается ответственность за результат коллективной работы.

Слайд №15
— Дифференцированное обучение. Сводится к  выявлению и максимальному развитию способностей обучающихся. Учитывает психологические особенности детей.
Слайд №16, №17
— Игровые технологии. Игра является самым древним приемом обучения.
Хочется отметить, что в отличие от игры вообще педагогические игры обладают существенным признаком — четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, учебно-познавательной направленностью. Игровая форма занятий создается при помощи игровых приемов и ситуаций, которые позволяют активизировать познавательную деятельность обучающихся.

При планировании игры дидактическая цель превращается в игровую задачу, учебная деятельность подчиняется правилам игры, учебный материал используется как средства для игры. Вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую, а успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом.

Слайд №18, №19

Широко используется различный дидактический материал, наглядные пособия:
Слайд №20, №21

плакаты, карточки и т.д.
Слайд №22
Пособие «Эмоции» представляет собой набор карточек с изображением детей, находящихся в различном эмоциональном состоянии.
Задание:

· Какие эмоции испытывает каждый из изображенных детей.

· Объяснить, что такое «удивление».

· Вспомнить, что чувствует человек (сам ребенок), когда удивляется, как выражает свое удивление.

· Рассказать, что его удивляет больше всего. Проработать т.о. остальные эмоции.

Слайд №23

Задание:

к графическим изображениям персонажей придумать реплики, произнести с соответствующей интонацией, обыграть.
(Выполняя задания, дети учатся сравнивать, классифицировать, обобщать; формируется умение правильно воспринимать и воспроизводить мимические движения, развиваются речевые навыки).

Слайд №24, №25

Проводятся упражнения определенной направленности, например, по обучению жестам: «Определи настроение по силуэту, жесту, изобрази».
Слайд №26

Задание:

Рассмотреть иллюстрации о природе, подобрать текст, прочитать.

Определить, какой это текст: грустный, веселый. Назвать слова, фразы, предложения, которые помогают это понять.
Слайд №27, №28, №29
Рассмотреть сюжетные картинки, определить, какие эмоции испытывают дети в той или иной ситуации. Описать ситуацию, изобразить.
Слайд №30, №31
Рассматривая пиктограммы, схемы, обучающиеся изображают эмоцию мимикой, жестами, подбирают цвет на свое усмотрение, объясняют свой выбор, зарисовывают эмоции.
Слайд №32, 33, 34
Превращают эмоцию в интересные картинки, составляют рассказы.
Слайд №35
Составляют эмоции, обращая внимание на расположение бровей, выражение глаз, положение губ, называют, объясняют.
Слайд №36
Игра «Лото» — составляют портреты людей разного возраста.
Слайд №37
Конструктор «Умный коврик».

Задание: из одних и тех же деталей сложить разных персонажей.

Слайд №38, 39
Развивающая игра «Притворщик» — позволяет обучающемуся ознакомиться с миром эмоций человека, освоить понятия «Семья», «Пол», «Возраст».

Игры развивают наблюдательность, воображение, память, художественные навыки, мелкую моторику, а следовательно, и речь. Чем раньше ребенок научится понимать состояние окружающих, тем легче будет он находить общий язык со сверстниками и взрослыми.
Слайд №40
Учебное пособие «Графика» способствует развитию зрительных функций и может быть использовано для выполнения заданий на ориентировку, формирование нестереоскопических способов изображения пространства, человека и его эмоций, на дифференциацию эмоциональных состояний человека.
Слайд №41, 42
Предлагаю вашему вниманию несколько работ, выполненных учащимися нашей школы на коррекционных занятиях.
Хочется отметить, что демонстрационный и раздаточный материал должен соответствовать зрительным возможностям и возрасту детей, быть эстетически и качественно выполненным. Это способствует не только эффективному решению поставленных задач, но и повышению интереса детей к занятиям.

Слайд №43
Закрепление полученных умений и навыков осуществляются в форме выступлений на городских, областных, международных конкурсах, всероссийских фестивалях детско-юношеского творчества, участия в НОУ.
Перед вами победители областного конкурса «Стильная школа», номинация актерское мастерство «Школьный стиляга на перемене». Узнали? Эти дети были главными героями показанной сегодня сказки.
Агейкин А. неоднократно принимает участие в городских, областных конкурсах для детей с ОВЗ, является Лауреатом фестиваля «Восприятие мира через звуки и краски».

Слайд №44
На Международном фестивале-конкурсе детско-юношеского творчества «Птица удачи» Иксанов М. Стал Лауреатом III степени.
На городских научных чтениях им. И.В. Курчатова наши ученики заняли I место 2010/11 учебный год, III место 2011/12.
Слайд №45
Театральный коллектив «Созвездие» стал Лауреатом III степени, участвуя в Областных фестивалях-конкурсах детских объединений театрального и игрового творчества «Признание», «Новогодний переполох» в 2011/12 уч.г.
2012/13 — Лауреаты I степени.

Предлагаю вашему вниманию посмотреть, как мы готовились к областному фестивалю-конкурсу «Новогодний переполох».
Слайд №46

Придумывали сюжет сказки, героев, название.
Слайд №47, 48
Рассматривали иллюстрации к сказкам, придумывали реплики.

Слайд№49, 50
Будущих героев сказки рисовали, выкладывали, пользуясь прибором «Графика».
Слайд№51

Устроили мини-конкурс, т.к. желающих участвовать в конкурсе было много.

Слайд №52

Главные «волшебники» выбраны! Преображение на лицо!
Слайд №53
К премьере готовились вместе с папами, мамами: репетиции происходили не только на школьной сцене, но и в тесном семейном кругу.

Слайд №54
Шили костюмы.

Слайд №55, 56
Первая премьера прошла на сцене родной школы. Порадовал коллектив своим участием и отдыхающих профилактория П/О «Маяк», жителей микрорайона города.
Слайд №57
В заключение хочется сказать, что для решения поставленных задач необходимо объединение усилий, согласованность действий, единство в подходах и требованиях всех специалистов коррекционных служб.
Слайд №58

Чтобы лучше понимать людей и быть для них более понятным самому, необходимо каждому человеку владеть невербальными средствами общения — умением передавать (кодировать) бессловесную информацию и умением воспринимать («читать») её.

Слайд №59

Благодарим за внимание!

Перед учителем встают новые задачи:

· создание атмосферы заинтересованности каждого обучаемого;

· стимулирование обучающихся к высказываниям, использование различных способов

выполнения заданий без боязни ошибиться, получить неправильный ответ;

· оценка деятельности ученика не только по конечному результату

(правильно-неправильно), но и по процессу его достижения;

· создание педагогических ситуаций общения на занятии, позволяющих каждому обучаемому проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы; создание обстановки для естественного самовыражения обучаемого.
Русский язык: целесообразно в целях реализации принципа комплексного подхода включать материал, связанный с формированием базовой культуры школьников с нарушениями зрения (использование в качестве наглядного материала графических изображений. Иллюстраций, сюжетных картинок, передающих различные эмоциональные состояния, грамзаписи голосов людей, находящихся в различных эмоциональных состояниях, инсценирование литературных произведений.

Математика: использовать материал, способствующий развитию самоуправления (упражнения, игры, требующие управления голосом, телом);

Применение выражений, обозначающих количественную оценку эмоционального состояния за счет использования приема сравнения степени выраженности у человека различных эмоциональных состояний.
Пример высказывания: «У этого человека лицо намного радостнее, чем у другого».

Физическое воспитание: координация мимических и пантомимических движений, характерных для основных эмоциональных состояний (по команде педагога, по собственной команде, по цепочке команд).

Ориентировка в пространстве: называем, узнаем, соотносим различные части тела, участвующих в проявлении чувств и основных эмоциональных состояний;

Дифференцировкой вербальных и невербальных средств общения, участвующих в проявлении основных эмоциональных состояний.
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