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ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время все более актуальной становится проблема профилактики, медицинской, психолого-педагогической и социальной реабилитации тетей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Большинство детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата страдают церебральным параличом (89 %).
В Челябинской области насчитывается 180 тысяч детей - инвалидов, из них 11 тысяч - дети до 11 лет.
Основной задачей их обучения и воспитания является социальная адаптация и интеграция в общество, включение в общественно полезную деятельность. Важно не просто установить наличие того или иного дефекта, но и определить его характер, структуру, качественные и количественные показатели, которые помогут методически верно и эффективно выработать комплекс психолого-педагогических коррекционных мероприятий, Необходимо учитывать, что структура дефекта при ДЦП имеет сложный характер. Двигательные расстройства у таких детей сочетаются с отклонениями в психическом развитии.
Своеобразие психического развития детей, страдающих церебральным параличом, обусловлено сочетанием раннего органического поражения головного мозга с различными двигательными, речевыми, сенсорными дефектами.
Особенностями аномального психического развития детей с ДЦП являются нарушения формирования познавательной деятельности, эмоционально - волевой сферы и личностного развития. Такие нарушения затрудняют развитие личности ребенке в взлом, что влияет на его учебную, трудовую, социально - бытовую, коммуникативную деятельность. Поэтому необходима комплексная психолого-педагогическая коррекционно-развивающая работа по профилактике и коррекции вторичных отклонений психического развития у детей с церебральным параличом.
Одним из эффективных приемов коррекционной работы является организация коллективной творческой деятельности. В процессе этой деятельности происходит вовлечение всех детей в постоянную творческую работу, что благоприятно влияет на формирование и развитие эмоционально - волевой сферы ребенка и его личностных, коммуникативных качеств, развивает его творческую активность. А это в свою очередь помогает укрепить веру в свои возможности, веру в положительные ценности, добро и справедливость, а в дальнейшем поможет ребенку с отклонениями в развитии стать полноценным, активным членом общества.
Учитывая актуальность проблемы аномального детства и важность диагностических и коррекционных мероприятий, необходимых для адаптации в жизни детей с церебральным параличом в период младшего школьного возраста, темой моей работы стала проблемам «Особенности организации коллективной творческой деятельности у детей младшего школьного возраста с ДЦП».

Глава 1
 Структура дефекта ДЦП и особенности психофизического развития детей младшего школьного возраста
ДЦП - это группа двигательных нарушений, возникающих при поражении двигательных систем головного мозга и проявляющихся в недостатке или отсутствии контроля со стороны ЦНС за функционированием мышц, ДЦП возникает в результате недоразвития или повреждения мозга в раннем онтогенезе. При этом наиболее тяжело страдают «молодые» отделы мозга - большие полушария, которые регулируют произвольные движения, речь и другие корковые функции, Детский церебральный паралич проявляется в виде различных двигательных, психических, речевых нарушений, Ведущими в клинической картине ДЦП являются двигательные нарушения, которые часто сочетаются с психическими и речевыми расстройствами, нарушениями функций других анализаторных систем (зрения, слуха, глубокой чувствительности), судорожными припадками. Степень тяжести двигательных нарушений варьирует в широких пределах, где на одном полюсе находятся грубейшие двигательные нарушения, а на другом - минимальные. У детей с ЦП задержано и нарушено формирование всех двигательных функций: с трудом и опозданием формируется функция удержания головы, навыки сидения, стояния, ходьбы, манипулятивной деятельности.
В настоящее время в нашей стране принята классификация ДЦП К.А.Семеновой,
В соответствии с современными представлениями о патогенезе заболевания эта классификация учитывает все проявления поражения мозга, характерные для каждой формы заболевания - двигательные, речевые, психические. В зависимости от характера двигательных нарушений различают 5 форм церебрального паралича:

· спастическая диплегия - наиболее частая форма и менее тяжелая. При ней нижние конечности поражаются сильнее верхних, могут быть психические и речевые нарушения; 
· двойная гемиплегия - самая тяжелая форма, при которой имеется псевдобульбарный симптом, комплекс с нарушением речи, слюнотечением и т.д., часто снижение интеллекта, иногда до степени идиотии. Нарушения речи проявляются в форме различных дизартрии, дислалий, заикания;
· гемнпаретические формы - с право - и левосторонними параличами и особенностями формирования психической деятельности и речи в зависимости от стороны поражения, интеллект чаще сохранен; 
· гиперкинетическая форма - характеризуется наличием гиперкинезов, нарушением речи, эмоционально - волевой сферы;

· атонически - астатическая (мозжечковая) форма - встречается реже других, характеризуется  снижением мышечного тонуса, нарушением координации, равновесия, речи. 
Каждая форма ДЦП отличается от другой качественным свое​образием и специфичным сочетанием  двигательных патологиче​ских компонентов.
Вместе с тем можно выделить общие для всех форм ДЦП насушен​ные звенья:
1. нарушение мышечного тонуса (по типу спастичности, ригидности, гипотонии, дистонии); 
2. ограничение или невозможность произвольных движений;
3. наличие насильственных движений;
4. нарушения равновесия и координации движений (атаксий);
5. нарушение ощущений движений (кинестезии);
6. недостаточное развитие цепных установочных выпрямительных рефлексов;
7. синкинезии (непроизвольные содружественные движения); 
8. наличие патологических тонических рефлексов,
1.1 Особенности развития психических процессов у детей с ДЦП
При ДЦП имеет место сложная структура дефектa, как уже отмечалось, наряду с двигательными нарушениями, церебральный паралич включает в себя специфические отклонения в психическом развитии.
Механизм нарушения развития психики сложен и определяется как временем, так и степенью локализации мозгового поражения. При ДЦП можно говорить об особом виде психического дизонтогенеза: о дефицитарном развитии.
Первичный дефект анализатора ведет к недоразвитию функций, связанных с ним наиболее тесно, а также к замедлению развития ряда психических функций, связанных с пострадавшим опосредованием. Нарушения развития отдельных психических функций тормозят психическое развитие в целом.
Основные виды психических нарушений при ДЦП - это задержка психического развития (встречается у 50 % детей с ДЦП) и олигофрения (имеет место у 25% детей с ДЦП).
Для детей с церебральным параличом характерна своеобразная аномалия психического развития, обусловленная ранним органическим поражением головного мозга и различными двигательными, речевыми, сенсорными дефектами. Важную роль в генезе психических нарушений играют ограничения деятельности, социальных контактов, а также условия воспитания и окружения.
Задержка психического развития - это особый вид нарушенного развития, характеризующийся замедленным темпом формирования психических функций и личности ребенка.
При ДЦП развитие психических процессов имеет ряд общих особенностей:
- нарушение активного произвольного внимания, которое негативно отражается на функционировании всей познавательной системы ребенка с ДЦП, так как нарушения внимания ведут к нарушениям в восприятии, памяти, мышления, воображения, речи;
- повышенная истощаемость всех психических процессов, выражающаяся в низкой интеллектуальной работоспособности, нарушениях внимания, восприятия, памяти, мышления, в эмоциональной лабильности, Иногда повышенная психическая истощаемость способствует патологическому развитию личности: возникают страхи, пониженный фон настроения, робость и т.п.;
- повышенная инертность и замедленность всех психических процессов, приводящая к трудностям в переключении с одного вида деятельности на другой, к «вязкости» мышления и др.
Также характерной особенностью развития психики, как в норме, так и в нарушенном развитии является то, что формирование психики ребенка носит поступательный характер. Каждый из этапов завершается формированием принципиально новых качеств, которые в свою очередь становятся основой для развития следующего этапа.
Л.С. Выготский сформулировал положение о том, что «наряду с первичными нарушениями - непосредственно обусловленными органическим дефектом, в процессе аномального развития формируются вторичные и третичные нарушения» (3). В работах ведущих отечественных специалистов показано, что у детей с проблемами в развитии наблюдаются нарушения познавательной деятельности, недостаточность словесного опосредования; изменение способов общения, бедность социального опыта, несформированность общей и мелкой моторики.
Таким образом, аномалии развития психики при ДЦП включают нарушения формирования познавательной деятельности, эмоционально - волевой сферы и личности.
Структура познавательной деятельности при ДЦП имеет ряд специфических особенностей:
1. неравномерный, дисгармоничный характер нарушений отдельных психических функций;
2. выраженность астенических проявлений - повышенная утомляемость, истощаемость психических процессов;
3. сниженный запас знаний и представлений об окружающем мире.
При ДЦП отмечается нарушение координированной деятельности различных анализаторных систем. Патология зрения, слуха, мышечно-суставного чувства существенно сказывается на восприятии в целом, ограничивает объем информации, затрудняет интеллектуальную деятельность детей с церебральным параличом.
Для детей с ДЦП характерны расстройства эмоционально - волевой сферы. Специфические особенности в развитии и формировании эмоционально - волевой сферы детей с ДЦП могут быть связаны как биологическими факторами (характер заболевания), так и с социальными условиями (воспитание и обучение ребенка в семье и в учреждении). Эмоционально - волевые нарушения поведения у детей с ДЦП в одном случае проявляются в повышенной возбудимости, чрезмерной чувствительности ко всем внешним раздражителям, двигательной расторможенности. Для этих детей характерна быстрая смена настроения. Склонность к колебаниям настроения сочетается с инертностью эмоциональных реакций. Повышенная эмоциональная возбудимость нередко сочетается с плаксивостью, раздражительностью, капризностью, реакцией протеста, которая усиливается в новой для ребенка обстановке и при утомлении.
Более многочисленная группа детей отмечается вялостью, пассивностью, безынициативностью, нерешительностью, заторможенностью. Такие дети с трудом привыкают к новой обстановке, не могут адаптироваться в быстро изменяющихся внешних условиях, с большим трудом налаживают взаимодействия с новыми людьми. Повышенная утомляемость характерна практически для всех детей с ДЦП. Они быстро становятся вялыми или раздражительными, плаксивыми, с трудом сосредотачиваются на задании.
Волевая активность детей, страдающих нарушениями опорно-двигательного аппарата, имеет свои особенности. Проведенные исследования И.М. Сараевой позволили выделить три основные группы детей с особенностями волевой сферы.
1) Для первой группы характерно снижение эмоционально - волевого тонуса, астенизация поведения, волевой инфантилизм (неумение, нежелание регулировать свое поведение, общая вялость, ослабление самостоятельности, настойчивости в достижении каких - либо результатов);
2) Вторая группа - это дети, у которых уровень волевого развития достаточно высок. Они более активны, развивают свою самостоятельность, проявляют упорство в учебе и в других видах деятельности;
3) Третья группа - это дети со средним уровнем волевого развития.
В зависимости от состояния здоровья, различных обстоятельств они эпизодически проявляют достаточную активность. Периоды волевого подъема сменяются у них снижением уровня волевой активности.
Таким образом, коррекционно - психолого-педагогическая работа с такими детьми требует учета отлаженных волевых различий. Выстраивание перспектив для каждого ребенка, целена​правленная работа психолога, воспитателя, логопеда и других специалистов по развитию волевой стороны личности могут значительно укрепить волю детей и способствовать их социально - психологической реабилитации.
Следующей закономерностью в нарушении психического раз​вития ребенка, страдающего церебральным параличом, является нарушение личностного развития. Можно выделить следующие особенности изменения личности;
- пониженная мотивация к деятельности;
- страхи, связанные передвижением и общением;
- стремление к ограничению социальных контактов.

Причиной этих нарушений чаще всего является неправильна изнеживающее воспитание больного ребенка и реакция на физический дефект.
Личностная незрелость проявляется в наивности суждение слабой ориентированности в бытовых и практических вопрос, жизни. У детей легко формируются иждивенческие установки неспособность и нежелание к самостоятельной практической деятельности, Выраженные трудности социальной адаптации способствуют формированию таких черт личности, как радость, застенчивость, неумение постоять за свои интересы.
Это сочетается с повышенной чувствительностью, обидчивостью, впечатлительностью, замкнутостью. Таким образом, развитие личности у детей с ДЦП в большинстве случаев проходи весьма своеобразно, хотя и по тем же законам, что и развитие личности нормально развивающихся детей. Специфика развитие личности детей с ДЦП определяется как биологическими факторами, так и социальными факторами. Развитие ребенка в условиях болезни, а также неблагоприятные социальные условия негативно сказываются на формировании всех сторон личности ребенка, страдающего ДЦП.
Итак, все эти особенности, характеризующие нарушения развития у детей с данной патологией требуют целенаправленной коррекции и профилактики.
1.2 Принципы коррекционно-педагогической работы

В настоящее время все более актуальной становится проблема профилактики, медицинской, психолого-педагогической и социальной реабилитации детей и нарушением опорно-двигательного аппарата. Основной задачей их обучения и воспитания является социальная адаптация и интеграция в общество, включение в общественно полезную деятельность» Эти задачи решаются в процессе коррекцконно-педагогической работы с детьми, страдающими церебральным параличом. Методической основой в организации коррекционной работы являются положения, высказанные Л.С, Выготским еще в 1930 г. о природе компенсации или иных недостатков, «Основной факт, с которым мы встречаемся в развитии, осложненном дефектом, есть второстепенная роль органического недостатка в процессе этого развития и формирования личности ребенка. С одной стороны, дефект есть минус, ограничение, слабость, умаление развития; с другой - именно потому, что он создает трудности, он стимулирует повышенное, усиленное движение вперед» (3). Используя это положение, можно смело говорить, что у большинства детей с отклонениями в развитии имеются потенциальные возможности развития высших психических функций.
Развитие аномального ребенка имеет те же тенденции. Подчиняется тем же закономерностям, что и развитие нормального ребенка. Это является основанием для оптимистического подхода к возможностям воспитания и обучения детей данной группы. Но для этого требуется специальное педагогическое воздействие, имеющее коррекционную направленность и учитывающее специфику дефекта.
Л. С. Выготский писал: «Чем раньше мы будем оказывать аномальному ребенку коррекционно-педагогическую помощь (целенаправленную, с пониманием сущности и психолого-педагогической структуры дефекта), тем эффективнее она окажется, поскольку меньше будет наслоений, дефектов вторичного, третичного и т.д. порядков, осложняющих психическое развитие» (3).
Педагогическое воздействие направлено в первую очередь на преодоление и предупреждение вторичных дефектов, С помощью педагогических средств может быть достигнута значитель​ная компенсация нарушенных функций. Л. С. Выготский считал, что компенсаторные возможности индивида полностью раскрываются только при условии», что дефект становится осознанным. При этом уровень компенсации определяется с одной стороны характером и степенью дефекта, резервными силами организма, а с другой - внешними социальными условиями.
Таким образом, организация коррекционной работы направлена:
- на развитие компенсаторных механизмов становления психики и деятельности проблемного ребенка;
- на преодоление и предупреждение у воспитанников вторичных отклонений в развитии их познавательной сферы, поведения и личностных ориентиров.
Существует несколько основных принципов коррекционно-педагогической работы с детьми, страдающими церебральным параличом:
1)  Комплексный характер коррекционно-педагогической работы. Это означает постоянный учет взаимовлияния двигательных, речевых, психических нарушений в динамике продолжающегося развития ребенка, Вследствие этого необходима совместная стимуляция всех сторон психики, речи и моторики, а также предупреждение и коррекция этих нарушений;
2)  Раннее начало онтогенетически последовательного воздействия, опирающегося на сохраненные функции;
3) Организация работы в рамках ведущей деятельности ребенка;
4) Наблюдение за ребенком в динамике продолжающегося психоречевого развития,
5) Тесное взаимодействие с родителями и всем окружением ребенка.
В силу огромной роли семьи, ближайшего окружения в процессе становления личности ребенка необходима такая организация среды (быта, досуга, воспитания), которая могла бы максимальным образом стимулировать это развитие, сглаживать негативное влияние заболевания на психическое состояние ребенка.
Таким образом, дети с нарушением развития нуждаются в специально организованной педагогической и психологической помощи, в ходе которой необходимо решать следующие задачи:
- формирование познавательной мотивации;
- целенаправленное Формирование высших психических функций, прежде всего речи;
- преодоление недостаточности словесного опосредования, трудности во взаимодействии с окружающим миром, развитие разнообразных форм коммуникации;
- развитие эмоциональной сферы, творческих способностей;
- профилактика и коррекция нарушений социально - личностного развития;
- преодоление недостатков общей и мелкой моторики.
Эти задачи, возможно, решить, используя широкий спектр приемов и методов педагогического воздействия и коррекционно-воспитательной работы.

Глава 2 

Особенности организации коллективной творческой деятельности младших школьников с ДЦП
Одним из наиболее эффективных средств коррекционной работы по формированию познавательной, личностной активности, профилактики коммуникативных нарушений, формирования эмоционально - волевой сферы является организация коллективной творческой деятельности у детей младшего школьного возраста, страдающих церебральным параличом.
Методика организации коллективной творческой деятельности возникла с 60-е г. в работе ленинградских педагогов во главе с И.П. Ивановым, обучавших пионерские и комсомольские активы школ. И.П. Иванов и его коллеги возродили и обновили систему организации воспитывающей деятельности А. С. Макаренко. Возникло социально - педагогическое движение, направленное против формализма и казенщины, утверждавшее приоритет активной творческой жизни с целью собственного развития и улучшения окружающей действительности.
2.1 Принципы коллективной творческой деятельности и ее коррекционной направленности
Принципы данной методики актуальны и в наши дни и вполне могут быть апробированы в работе с детьми, страдающими ДЦП и имеющими особенности психического развития.
1 Ппринцип - воспитывать в совместной развивающей деятельности детей и взрослых, предоставляя детям максимально возможную самостоятельность в любой момент их жизни, на каждом. этапе организации коллективных, групповых дел, создавать вместе с ними, а не вместо них.
2 Принцип - обеспечивать смену ролей и деятельности для каждого ребенка, что ведет к развитию умений, характера, воли, эмоций, творческих способностей.
Коллективная творческая деятельность - это совокупность определенных действий на общую пользу и радость. Это не просто деятельность, а коллективная, потому что планируется, готовится, совершается и обсуждается совместно.
Это творческая деятельность, так как на каждой стадии ее осуществления ведется поиск лучших путей, способов, средств решения общей, жизненно важной практической работы, выявляются новые возможности, разные варианты, В процессе КТД решаются как воспитательные, так и коррекционные задачи.
Решение воспитательных задач имеет свои особенности:
- воспитательные задачи, которые ставятся воспитателями в процессе КТД, решаются незаметно для воспитанников и открываются воспитанникам в той или иной степени;
- в процессе КТД осуществляется в тесном единстве и слиянии задачи различных направлений; гражданско-патриотическое, нравственное, трудовое, эстетическое, физическое, валеологическое;
- в процессе КТД развиваются в единстве все стороны личности: познавательная (знания, взгляды, убеждения), эмоционально - волевая сфера (чувства, интересы, потребности), действенная (умения, навыки, привычки, способности, черты характера).
Применяя методику КТД для работы с детьми с ДЦП, следует учитывать структуру дефекта и особенности психофизического развития таких детей. Кроме воспитательных задач коллективная творческая деятельность должна иметь и коррекционную направленность.
Можно выделить несколько основных направлений коррекционной работы в процессе КТД:
- стимуляция двигательной активности, коррекция нарушений общей, мелкой моторики, коррекция нарушений звукопроизношения, развитие связной речи;
- формирование познавательной, личностной активности, самостоятельности, расширение социальных контактов;
- профилактика и коррекция тормозимых черт характера, страхов, эгоистических тенденций в формировании личности;
- профилактика и коррекция коммуникативных нарушений, возникающих из - за речевых нарушений, а также вследствие социальных ограничений;
- развитие всех видов восприятия, временных представлений.
В процессе КТД происходит вовлечение всех детей в постоянную творческую работу.
Это как раз благотворно влияет на формирование и развитие эмоционально - волевой сферы ребенка и его личностных качеств. Происходит формирование навыков поведения, умений взаимодействия, нравственное и социальное развитие.
2.2 Основные этапы проведения коллективного творческого дела
Коллективная творческая деятельность включает в себя определенные этапы.
I этап - создание совета дела, задача которого организовать все дело, вовлекая в работу всех, создавая, если надо, другие группы для подготовки отдельных эпизодов дела. Особенностью этого этапа у детей младшего школьного возраста является то, что первоначально педагог вносит предложение о проведении того или иного мероприятия, затем организуется творческая группа из числа наиболее активных детей, которая помогает педагогу в подготовке и проведении дела через задания микроколлективам. Главное должен соблюдаться принцип: от предложения каждого - к общему мнению, сами планируем, сами готовим, сами проводим.
II этап - разработка сценария дела. На этом этапе задача педагога разбудить фантазию, инициировать творчество детей, беги включаются в творческий процесс, свои предложения, принимаются и обсуждаются все, вплоть до фантастических. Происходит обсуждение, разбор и выбор наиболее оптимальных и интересных предложений.
III этап - рабочая подготовка дела. На этом этапе педагог помогает детям что - то узнать, чему- то научиться, тем самым способствует их развитию и воспитанию. Создается широкое поле деятельности для проведения коррекционно - развивающей работы по всем основным направлениям.
В процессе подготовки творческого дела следует использовать различные приемы, методы коррекционной работы с детьми, имеющими отклонения в развитии.

2.3 Метода арттерапии как средство повышения эффективности подготовки и проведения КТД
Одним из интересных и эффективных средств, повышающих резервные возможности организма человека, является арттерапия - «это совокупность методик, построенных на применении разных видов искусства в своеобразной символической форме и позволяющих с помощью стимулирования художественно - творческие проявления ребенка с проблемами осуществить коррекцию нарушений психосоматических, психоэмоциональных процессов и отклонений в личностном развитии». (1)
В процессе подготовки различных коллективных творческих дел мной были использованы различные виды арттерапии, через которые и осуществлялась коррекция тех или иных нарушений в психофизическом развитии детей, страдающих ДЦП.
Музыкотерапия. Музыка имеет 2 аспекта воздействия;
- психосоматическое (лечебное воздействие на функции организма);
- психотерапевтическое (происходит коррекция отклонений в личностном развитии, психоэмоциональном состоянии). Музыкальные занятия обеспечивают выход из отрицательных переживаний, наполняют его положительными эмоциями, конструируют его эмоциональное состояние.
Активная музыкотерапия предлагает активное включение ребенка с музыкотерапевтический процесс посредством пения или игры на музыкальных инструментах, или движения (кинестезии). Активное участие в данном процессе самого ребенка дает возможность выразить себя, свое непосредственное эмоциональное состояние пением, движением, игра на музыкальном инструменте приводит к разрешению внутреннего конфликта и, как следствие, к стабилизации психоэмоционального состояния, к регуляции функций организма. Поэтому на этапе подготовки творческого дела все дети обязательно посещают хоровые занятия, разучивают много различных песен, слушают музыкальные произведения. Некоторые дети знакомятся с игрой на различных инструментах (пианино, синтезатор, колокольчики, цимбала).
При разучивании песен используются элементы кинезотерапии (движения под музыку). В процессе этой деятельности происходит единство музыки и движения, выражение пластикой тела определенных чувств и переживаний. Через танец также происходит снятие мышечного напряжения, что влияет на психоэмоциональное проявление у ребенка, страдающего церебральным параличом.
Во время танцевальных движений ребенок оказывается более способным к широкому спектру эмоциональных переживаний и выходу отрицательных эмоций. Осознание возможностей своего тела в выполнении тех или иных поз, движений, жестов означает вместе с тем и осознание своих чувств.
Движения под музыку обеспечивают также коррекцию коммуникативной сферы, помогают установить контакт в групповом танце. Поэтому обязательно в подготовку творческого дела включается разучивание танцев, дети посещают танцевальный кружок, причем в танцевальных движениях участвуют все дети, несмотря на различную степень двигательных нарушений. Каждому ребенку определяется свое место в танце.
Те дети, которые имеют тяжелые двигательные нарушения, танцуют сидя на стуле - движения осуществляются руками, головой, телом. Главное, чтобы ребенок был вместе со всеми, мог движениями выразить свои чувства и переживания.
Следующий этап арттерапии, который я использую на этапе подготовки проведения коллективного творческого дела - это изотерапия. Коррекционное воздействие осуществляется средствами изобразительной деятельности.
Изобразительные средства выступают не только как богатейший источник знаний об окружающей действительности, о мире красок, обрядов, но и как способ выражения своих чувств, впечатлений эмоций, своего внутреннего мира.
Дети в своих рисунках отражают окружающий мир, пытаются создавать свои выразительные образы. Для подготовки любого праздника, коррекционного занятия дети создавали сами для оформления зала плакаты, рисунки, стенгазеты, при этом использовали различные приемы изобразительной деятельности: рисование восковыми мелками, «кляксография», рисование пальчиками, рисование с использованием овалов и других геометрических фигур, использование различной цветовой гаммы для выражения своего настроения.
Кроме этого на занятиях дети с удовольствием занимались другими видами декоративно - прикладного искусства - лепка, работа с бумагой и природным материалом.
На занятиях использовались различные приемы работы с бумагой - простая аппликация, бумажная пластика, элементы «оригами». Дети создавали работы для выставок художественного творчества, своими руками делали подарки друзьям, педагогам, родителям, Такой вид деятельности имеет большое значение. Развивается моторика, координация движений, формируются трудовые навыки, развиваются творческие способности, а это все формирует уверенность ребенка в свои силы, обогащает его внутренний мир.
Подготовка коллективного творческого дела включает в себя и художественно - речевую деятельность - выразительное чтение стихов, инсценировка отрывков из художественных произведений. Эта деятельность помогает детям с отклонениями в развитии совершенствовать свои речевые навыки, преодолевать страх и неуверенность в процессе пользования речью, развивает способность чувствовать красоту языка, духовно обогащает детей, вызывает интерес к литературному чтению. Некоторые дети даже сами начинали писать стихи, становились победителями конкурсов чтецов.
С большим интересом ребята занимались в театральной студии, участвовали в театральных постановках.
Основной язык театрального искусства - действие, основные признаки - диалог и игра, Эти особенности делают театральное искусство очень близким детям, так как для младших школьников игра и общение - ведущая деятельность. Велики возможности этой деятельности в плане коррекционно-педагогического воздействия. Приобщение к миру театра позволяет воспитывать положительные личностные качества, нравственно - эстетическую основу, развивает психические функции внимание, воображение, речь, память). Использование средств искусства способствует коррекции и компенсации отклонений в развитии, активизации познавательных интересов, освоение различных форм социальной жизни и в итоге социальной адаптации человека с ограниченными возможностями.
Одна из наиболее интересных и любимых форм театральной деятельности у детей - кукольный театр. Через игру с куклами, за ширмой происходит снятие страха, напряженности у ребенка, формируется коммуникативная сфера, появляются положительные эмоции. Ребенок как бы идентифицируется с образом сказочного героя, сопереживает вместе с ним. Дети учатся фантазировать, придумывать сказки. Сказка позволяет раздвигать рамки обычной жизни, сталкиваться со сложными явлениями и чувствами, в доступной форме постигать мир чувств и переживаний. Посредством сказочных образов, их действий, ребенок может найти выход из сложных различных ситуаций, увидеть пути решения возникших конфликтов, усвоить моральные нормы и ценности, различать добро и зло.
Таким образом, различные виды арттерапии представляют возможность самовыражения, самопознания и позволяют ребенку подняться на более высокую ступень своего развития.
IV этап  - непосредственное проведение самого дела.
Здесь важно обеспечить совместное эмоциональное переживание, определить место и роль каждого в общей работе, Это внутренне возвышает, обогащает каждого участника дела.
Формы проведения коллективных творческих дел могут быть разными. Это тематические праздники, игры - путешествия, коммуникативные игры, творческие встречи - огоньки и т.д. Очень важно для III и IV этапа тесное сотрудничество с родителями, Семья играет огромную роль в становлении личности ребенка, поэтому участие родителей в творческой деятельности тетей (подготовке КТД и в самом деле) помогает стимулировать развитие ребенка, улучшает его эмоциональное состояние, помогает преодолевать негативное влияние заболевания на психи​ческое состояние ребенка.
V этап -  подведение итогов.
На этом этапе идет обсуждение; что получилось, что не получилось и почему? Анализ позволяет учиться на собственном опыте, педагог отмечает рост и развитие детей.
2.4 Создание условий для проведения КТД

Для более успешного проведения коллективных творческих дел необходимо создавать определенные условия, повышающие эффективность и результативность такой деятельности.
Помещение, где проводится мероприятие, обязательно ярко, тематически оформляется. Здесь можно использовать плакаты, стенгазеты, рисунки детей, воздушные шары, различное световое оформление.
Необходимо использовать сюрпризные моменты (появление сказочных героев, создание неожиданных фантастических ситуаций, использование театральных костюмов, масок и т.п.). Музыка является одним из главных средств создания возвышенной эмоциональной атмосферы. Используется богатый музыкальный материал (песни, инструментальные произведения, классическая музыка), дети сами играют на музыкальных инструментах (пианино, синтезатор). Для формирования нравственных качеств доброты и отзывчивости очень хорошо использовать такой прием: в конце праздника или вечера встреч дети дарят подарки, сделанные своими руками гостям, родителям, педагогам»
Важно, чтобы в творческих делах принимали участие все дети. Каждый ребенок принимает активное участие, конечно, необходимо учитывать особенности его психофизического развития состояния эмоционально - волевой сферы, Но ни один ребенок не должен остаться в стороне. Каждому должна быть определена роль посильная, но важная роль. Одним из условий успешного проведения дела является его временные рамки. Любое творческое дело по времени не должно превышать 40 - 50 минут, так как одной из особенностей эмоционально - волевой сферы детей с ДЦП, как известно, является быстрая утомляемость, возбудимость, двигательная расторможенность. В целом при проведении КТД необходимо создавать такую нравственную психологическую атмосферу, при которой укрепляется вера детей в свои возможности, добро и справедливость, в идеалы и положительные ценности, возможность сделать свою жизнь и жизнь окружающих людей лучше.
Таким образом, организация коллективной творческой деятельности для детей с ДЦП способствует коррекции и компенсации отклонений в развитии. Активизации познавательных интересов, формировании эмоционально - волевой сферы, личностному развитию. Происходит приобщение к духовной культуре, освоение различных форм социальной жизни в итоге социальной адаптации человека с ограниченными возможностями, активному участию в общественной, культурной, досуговой деятельности, в социальной среде.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Планомерная к систематическая работа по организации коллективной творческой деятельности младших школьников дает определенный положительный результат.
Можно отметить улучшение всех сфер деятельностии познавательной, коммуникативной, социально-бытовой, творческой. У детей происходит развитие эмоционально-волевой сферы, формирование навыков поведения, умений взаимодействия, укрепляется вера детей в свои возможности, вера в положительные ценности. Дети становятся более самостоятельными, активными. Творческая деятельность дает возможность ребенку раскрыть свою индивидуальность, помогает развить творческое воображение, формирует нравственные стороны личности. В. А. Сухомлинский писал; «Ребенок по своей природе - пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, ярких и трепетных звуках, в сказке, игре, в собственном творчестве, в красоте, воодушевляющей его сердце, в стремлении делать людям добро. Через сказку, игру, фантазию, через неповторимое детское творчество - верная дорога к сердцу ребенка». (16)

Занимаясь разными видами творческой деятельности, дети активно проявляют интерес к познанию окружающего мира, стремятся стать активными полноценными членами общества. Все дети с интересом занимались в хоровой, театральной студиях, в кружке художественно-прикладного искусства. Были неоднократно участниками фестивалей «Смотри на меня как на равного» (городского, областного, Всероссийского уровня), конкурсов чтецов, художественных выставок. Становились победителями, лауреатами этих фестивалей. Это благоприятно влияло в целом на развитие всех сторон личности.
Следует отметить положительное воздействие и на учебный процесс (улучшилась познавательная мотивация, заметны изменения в речевом развитии, улучшилась память, внимание, мышление). Это подтверждается результатами психолого-педагогического обследования детей. Выявилась тенденция роста общего развития познавательной деятельности, эмоционально-волевой сферы, творческого мышления, а это все вместе подтверждает тот факт, что планомерная коррекционно-педагогическая работа в данном направлении способствует коррекции и профилактике тех изменений в психическом развитии ребенка, которые характерны для детей, страдающих церебральным параличом.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

План проведения коррекционно-воспитательных мероприятий на 2011 – 2012 учебный год.

I четверть:

	Месяц
	Мероприятия

	Сентябрь
	1. Викторина «Что нам осень принесет?»

2. Конкурс рисунков и поделок «Осенний калейдоскоп »

	Октябрь
	1. Экскурсия «Осенний лес» (наблюдение за изменениями в природе)

2. Поэтический час «Любимые стихи, рассказы об осенней природе»

	Ноябрь
	1. КТД «Здравствуй милая картошка»


II четверть:

	Месяц
	Мероприятия

	Ноябрь
	1. Игровое занятие «В здоровом теле здоровый дух»

2. Беседы о профилактике вредных привычек

	Декабрь
	1. Конкурс рисунков, плакатов «Нет вредным привычкам»

2. Линейка «Мое здоровье в моих руках»


III четверть:

	Месяц
	Мероприятия

	Январь
	1. Беседы о профилактике простудных заболеваний, о пользе витаминов и правилах здорового питания
2. Ролевая игра «Веселые поварята» 

3. Час двигательной активности «Любимые игры на свежем воздухе»

	Февраль
	1. Час спортивных игр «Мы сильные, ловкие, смелые»
2. Игра – практикум «В гостях у Мойдодыра»

3. КТД «Дорога к доброму здоровью»

	Март
	1. КТД «Путешествие в солнечный город»


IV четверть:

	Месяц
	Мероприятия

	Апрель
	1. Беседа «Мы в ответе за тебя, Земля»

2. Конкурс рисунков, рассказов, стихов о природе, о красоте окружающего мира, о бережном отношении к природе

	Май
	1. Выпуск стенгазеты «Чудеса родного края»

2. КТД «Фотовыставка «Окно в природу»»


ПРИЛОЖЕНИЕ 2
КТД. Игра-путешествие: "Дорога к доброму здоровью"
 Цель: Обобщение и закрепление знаний детей о здоровом образе жизни. 
Задачи:

1. закреплять ранее полученные знания по сохранению и укреплению здоровья;

2. формировать у детей привычки здорового образа жизни;

3. воспитывать бережное отношение к здоровью, любовь к спорту.

Оборудование: шары, стенгазеты, рисунки, плакаты о здоровье:

 • Чистота – лучшая красота.

 • Чистота – залог здоровья.

 • Чисто жить – здоровым быть.

 • Чистая вода – для хворобы беда.

 • Здоровье дороже богатства.

 • В здоровом теле – здоровый дух.

 • Здоровье всему голова.

 • Физкультура и труд – здоровье несут.

 • Спорт сочетаешь с делом – здоров душой и телом.

 • Крепок телом – богат и телом.

 • От простой воды и мыла

 • У микробов тают силы.

 • Солнце, воздух и вода наши лучшие друзья.

 • Курить – здоровью вредит

Орг. Момент : детей делят на команды с помощью разноцветных жетонов.

 Ход праздника

 Айболитовна:

 Здравствуйте, дорогие наши гости! Говорить друг другу здравствуй – это, значит, желать здоровья. Здравствуйте! Говорят при встречах, желая здоровья, так и мы приветствуем вас, дорогие наши гости.

 Здравствуйте! Наш праздник посвящён тому, как быть здоровым, как закаляться, заниматься физкультурой и спортом, соблюдать гигиену, хорошо трудиться и умело отдыхать. [Слайд 1]

  Айболитовна:

Ой, что это за звук? Ребята это какой-то сигнал ! Мне кажется это сигнал бедствия!

Послушайте его! [Слайд 2]

ЗАПИСЬ НА МАГНИТОФОНЕ: 

Наши самописцы расшифровали его! Читайте его на экране. [Слайд 3]

Помогите нам , пожалуйста, наша планета в опасности. Бактерики с планеты Болезнетвория нас уничтожают. Помогите!!!!!!!!!

 Ребята там случилась беда: пришельцы с планеты БОЛЕЗНЕТВОРИЯ захватили все улицы планеты, утащили все ключи-секреты сохранения здоровья, и поэтому планета погибает. 

 Давайте поможем здоровичкам спасти их планету. А, для этого нужно каждой команде  собрать 5 ключей здоровья .Эти ключи помогут сохранить планету и не позволят бактерикам размножаться. Вы готовы к сложному путешествию?

Дети: да готовы!!!!

Вбегает Грязнуля .(смеётся , кривляется) [Слайд 4]

Грязнулька: Ну, и куда Вы? Зачем спасать? От кого ? Бактерики такие замечательные!

Куда же вы все собрались?

 И меня не дождались!

 Речь идет о какой-то планете?

 Здоровье? Да нету такой на свете!

 А коль есть – все равно не пущу!

 В одночасье я зарожу…

 Никогда не мойте руки,

 Шею, уши и лицо.

 Это глупое занятье 

 не приводит ни к чему.

 Вновь испачкаются руки,  

 Шея, уши и лицо.

 Так зачем же тратить силы,

 Время попусту терять?

 Стричься тоже бесполезно –

 Никакого смысла нет:

 К старости сама собою

 Облысеет голова.

На что вам далекая планета Здраволюбие? Я вас приглашаю в королевство микробов  на планету Болезнетвория – тут совсем недалеко.

Жду не дождусь бактериков  поскорее бы их увидеть. А микробики уже здесь. [Слайд 5]

Микробы: (Мотив разбойников бр.муз.)

Говорят, что мы коварны –

 Ты не верь, не верь, не верь.

 Не приходим мы незвано –

 Лишь в распахнутую дверь.

Припев.

Мы везде, посмотри.

 Ам! И мы уже внутри!

Руки мыть совсем не нужно,

 Руки мыть – какая блажь!

 Будем жить с тобою дружно –

 Ты обед и ужин наш!

Припев.

Ты всегда ходи по лужам.

 Ешь сосульки или снег.

 Шапок разных там не нужно –

 Ртом дыши в морозы. Эх!

Припев.

Будешь кашлять и чихать ты,

 Будут сопли до колен,

 Будешь здорово страдать ты,

 Пока я тебя не съем.

Набрасываются на детей: Я съем! Нет, я съем! И я съем! И я!

Грязнулька: Грызите их микробики  не спасти им планету. А тут вы все такие чистенькие , спортивные. Не дам вам ключи собрать!!!!!

АЙболитовна: Подожди, подожди грязнулька.  Ты, Грязнуля, такая злая потому что грязная. Правда, ребята?

Дети: да
АЙболитовна: Приглашаем тебя в путешествие на планету Здраволюбие, вместе снами ,иначе ты долго не проживешь. Ты не знаешь правил здорового образа жизни. Тебе этому надо учиться. Может тебе понравится быть чистой и здоровой. 

Грязнулька: Ну, так-то я путешествовать люблю! Может и правда съездить с вами . Да и приключения это заманчиво! 

( Звучит музыка. )

Айболитовна: Значит в путь!

Дети: да
Айболитовна: Капитаны команд получите свои маршрутные листы, они укажут вам путь в космическом пространстве. А помогать нам будут мои помощники полезные  бактерии. Путешествие начинается. [Слайд 6]

Но дорога не проста. 

 Из-за каждого куста 

 Может недруг появиться. 

 Вам придется с ним сразиться.

Готовы?

Дети: Да!

Айболитовна: Сели в ракету?

Приготовились к полёту!?

Дети: Да!

Командир: -Ключ на старт!

-Завести моторы!

-Начинаем обратный отсчёт!!

(музыка с ракетой)

Айболитовна: Летим на станции за ключами! Да не шумите ребята микробики вокруг! Вперёд! [Слайд 7]

1-я станция

Станция «Чистюлькино».

1) Выложить из букв слово «Чистота». Какое слово написано на ключе? (это главное слово на нашей планете.)                                                                                                                                                                                                                              -Что приносит чистота ?   (чистота)                                                                                                                                                -Что нас красит лучше моды?              (чистота )                                                                                                                          -Что пугает всех микробов? (чистота)

2) Игра « И я тоже!»

Если согласны, говорите: «И я тоже!»

Детям задаются вопросы о гигиене.

3)Игра «Чудесный мешочек»

В мешочке предметы гигиены. Дети должны на ощупь их узнать и назвать. Дети достают предмет и объясняют его назначение.

4) Загадки о предметах гигиены.

Гладко, душисто,

 Моет чисто.

 Нужно, чтобы у каждого было...(мыло)

Костяная спинка,

 На брюшке щетинка,

 По частоколу попрыгал,

 Всю грязь повыгнал.(зубная щётка)

Зубаст, а не кусается,

 Как он называется?( гребешок)

Ты всегда носи с собой

 Свой платочек... (носовой).

Ходит чудо-пароход

 То назад, а то вперед.

Он – одежды верный друг –

 Электрический... (утюг).

Молодцы, ребята, все загадки отгадали.

5) А теперь скажите мне. Что же такое гигиена? (Ответы детей.) Что значит ухаживать за собой? (Ответы детей.)

6)  А сейчас мы поиграем в игру «Чистюля». 

        Воспитатель поочередно бросает детям мяч и называет часть тела, а ребенок называет предмет гигиены, которым пользуются люди, что бы ухаживать за этой частью тела.

7) Давайте все вместе скажем наш девиз: « Чисто жить – здоровым быть».

8) Пока мы играли, микробики от нас разбежались.

-Помогите их собрать.

Дети пока играет музыка ,собирают микробиков.

Молодцы ребята получите ключ!!!!!

Станция: «Вредные привычки».

1) Воспитатель: “Дети, скажите мне, пожалуйста, что Вы делали сегодня утром,  собираясь в школу?  (умывались, чистили зубы, причесывались, одевались.) ”

Вы сами шли умываться, чистить зубы, или Вас мама заставляла это делать? (я сам, и я сама.)

Хорошо, значит у Вас это уже вошло в привычку. А что же такое привычка? (Дети высказываются.)

-Привычка- это то, что мы делаем очень часто и уже не задумываемся о том, нужно это делать или нет. А вот сегодня мы как раз и подумаем, какие бывают привычки.

Какие же они могут быть? (Дети высказываются и выясняют, что привычки бывают хорошие и плохие.)

А сейчас мы и посмотрим, как Вы умеете их различать. Я предлагаю Вам поиграть в игру . Я буду доставать из коробки различные привычки, а если Вы хотите, чтобы они у Вас жили, то протяните руки им навстречу, а если нет, то мы их убираем в коробку.

2) Анализ ситуации.

Послушайте рассказ и помогите герою разобраться в его проблеме.

У меня есть 2 друга Коля и Толя. Коля очень самостоятельный он в последнее время стал курить и выглядит ,как взрослый. Ноя слышал что это вредно . Курящие люди чаще болеют и чаще умирают. А Толя не выглядит так модно, как Коля с сигаретой. Но Толя всегда бодрый, весёлый и сильный он занимается спортом, а я всё думаю: -что мне делать?

-Закурить , как Коля или спортом заняться, как Толя. 

-А какое вы место вы выберите рядом с Колей или с Толей.

3) Игра выбери ответ:

Воспитатель: Если рядом курят -отойди в сторону

                                                                - попроси не курить

                                                                  -подойти к курильщику ,как можно ближе

Какое же мы решение приняли?

Говори куренью нет!!!  (хором)

А как вы думаете какие занятия предпочесть этим привычкам?!

Ответы детей (воспитатель дополняет).

Воспитатель: Вы молодцы, что получить ключ нужно выполнить ещё задание: нарисовать плакат  « Нет вредным привычкам!»

 Станция «Спортивная».

Здравствуйте, ребята! 

Чтоб здоровым быть сполна 

Физкультура всем нужна.

 Для начала по порядку – 

Утром сделаем зарядку! 

И без всякого сомненья 

Есть хорошее решенье – 

Бег полезен и игра 

Занимайся детвора! 

Чтоб успешно развиваться 

Нужно спортом заниматься 

От занятий физкультурой 

Будет стройная фигура

Чтобы быть здоровым и сильным мало правильно питаться и чистить зубы два раза в день. Если целый день лежать на диване и не двигаться – быть здоровым не получится. 

Мы с вами начнем тренироваться прямо сейчас.

Зарядка.

Каждый день по утрам делаем зарядку. 

Очень нравится нам делать  по порядку:

Весело шагать, руки поднимать

Приседать и вставать, прыгать и скакать.

Чтобы получить ключ вам нужно отгадать загадки про спорт и показать, какие вы ловкие, сильные и смелые.

1.

Соберем команду в школе

И найдем большое поле.

Пробиваем угловой -

Забиваем головой.

И в воротах пятый гол!

Очень любим мы ... (футбол)

 Правильно, это футбол. Сейчас мы посмотрим, кто из вас умеет метко бить по воротам.  Ученики выстраиваются в колонну друг за другом, и по очереди бьют по воротам. Надо забить как можно больше голов за минуту. 

Молодцы! Вы ловкие футболисты.  А сейчас, чтобы добраться до следующего испытания вам надо будет перебраться через «болото», а для этого нужно уметь хорошо прыгать. 

Игра «болото».

Ученикам нужно по очереди перепрыгивать из обруча в обруч, и помогать тем, кто плохо прыгает. 

Молодцы, ребята! Вы показали, какие вы ловкие и дружные. Вот вы и подобрались к последнему испытанию. Угадайте загадку:

В этом спорте игроки

Все ловки и высоки. 

Любят в мяч они играть

И в кольцо его кидать.

Мячик звонко бьет об пол,

Значит, это ... (баскетбол)

Правильно, ребята! Это загадка про баскетбол. Сейчас вам нужно будет показать свою меткость. 

Игра «Закидывание маленьких пластмассовых мячиков в ведро»

Каждому ребенку дается по два шарика, дети выстраиваются друг за другом и по очереди кидают мячики в ведро. 

В Вашем ведре оказалось целых … шарика! Вы очень меткие и сильные!!!

Ребята, вы дружно прошли все испытания и получаете свой ключ здоровья!!! Теперь вы можете смело отправляться на следующую станцию. Я желаю вам удачи!!!

Станция «Витаминная»

Ребята вы пришли на станцию витаминная. 

1) Загадки.

В летнем солнечном саду

 Зреют фрукты на виду.

 Только нужно не лениться

 Отгадать их потрудиться.

1. За кудрявый хохолок

 Лису из норки поволок.

 На ощупь – очень гладкая,

 На вкус – как сахар сладкая. (Морковь)

2. Синий мундир, 

 Теплая подкладка,

 А в середине сладко. (Слива)

3. Золотая голова –

 Велика, тяжеля –

 Золотая голова –

 Отдохнуть прилегла.

 Голова велика,

 Только шея тонка. (Тыква)

4. Уродилась я на славу

 Голова бела, кудрява.

 Кто любит щи,

 Меня ищи. (Капуста)

5. Черных ягод пышный куст –

 Хороши они на вкус! (Смородина)

6. Яркий, сладкий, налитой,

 Весь в обложке золотой.

 Не с конфетной фабрики,

 А из далекой Африки. (Апельсин)

7. Была зеленой, маленькой,

 Потом я стала аленькой.

 На солнце почернела я,

 И вот теперь я спелая. (Вишня)

8. Растут на грядке 

 Зеленые ветки,

 А на них красные детки. (Помидоры)

9. Близнецы на тонкой ветке 

 Все лозы родные детки.

 Гостю каждый в доме рад.

 Это сладкий ... (виноград)

10. Все о ней боксеры знают 

 С ней удар свой развивают.

 Хоть она и неуклюжа,

 Но на фрукт похожа ... (груша)

11.Эта ягода лесная 

 Нам лекарство заменяет -

 Если Вы больны ангиной,

 Пейте на ночь чай с ... (малиной)

12. Он тяжелый и пузатый,

 Носит фрак свой полосатый.

 На макушке хвостик-ус,

 Спелый изнутри ... (арбуз)

- Молодцы, ребята! Правильно отгадали все овощи и фрукты. Организму для роста и развития нужна разнообразная пища. Однако, для того чтобы она хорошо усваивалась, надо соблюдать некоторые правила. 

Старайся есть в одно и то же время.

Есть четыре раза в день: утром дома – первый завтрак, в школе – второй завтрак, днём – обед и вечером ужин. 

Не есть в сухомятку.

Никогда не отказываться от супа, ведь в нем много веществ, которые способствуют правильному пищеварению.

Не перекусывать между основными приемами пищи.

Нужно есть не спеша, хорошо прожевывая пищу.

Во время еды не читать, не смотреть телевизор, не вести серьезных разговоров, а  тем более споров. Пища из-за этого плохо переваривается.

Все вместе:

Будем правильно питаться

 И силенок набираться. 

 Чтоб здоровье сохранить,

 Будем с фруктами дружить.

2)Витамины.

-Что есть полезного в овощах и фруктах?

-витамины.

-Какие витамины вы знаете?

Витамин «А» 

 Где же витамин «А» найти,

 Чтобы видеть и расти?

 И морковь, и абрикосы

 Витамин в себе тот носят.

 В фруктах, ягодах он есть.

 Их нам всех не перечесть.

 Витамин «В» 

 Свекла, яблоко, картофель,

 Репа, тыква, помидор..

 Витамины «В» имеют

 И отдать нам их сумеют.

 «В» - в наружной части злаков,

 Хоть он там неодинаков.

 Это вовсе не беда,

 Группа «В» там есть всегда.

Витамин «С» 

 А вот «С» едим со щами,

 И с плодами, овощами,

 Он в капусте и в шпинате,

 И в шиповнике, в томате,

 Поищите на земле - 

 И в салате, в щавеле.

 Лук, редиска, репа, брюква,

 И укроп, петрушка, клюква,

 И лимон, и апельсин

 Ну, во всем мы «С» едим!

«С» – витамин в цветной капусте,

 В укропе, свежих овощах;

 Он снова в действие запустит

 Уставших клеток  ряд.

3)ИГРА "СВАРИ БОРЩ".

Стоит стол с искусственными овощами и фруктами на тарелочках. На противоположной стороне стоит кастрюля. Задача игроков по команде ведущей под музыку, по очереди правильно положить все компоненты для борща в кастрюлю. 

-Получите ключ ребята .Вы молодцы!

Станция «Крепышкино»

-А здоровы ли вы, дорогие мои? Хорошее ли у вас сегодня настроение? Я очень рада, что у вас все отлично! В народе говорят: “Здоровому – все здорово”. Здоровый человек красив, он легко преодолевает трудности, с ним приятно общаться. Он умеет по-настоящему и работать, и отдыхать. А что значит быть здоровым?! Для начала, давайте-ка хором прочитаем пословицу: 

“В здоровом теле – здоровый дух!”.

 А как вы понимаете это выражение?

– Заниматься спортом

 – Закаляться Дети: Делать утреннюю зарядку

 – Соблюдать режим дня

 – Соблюдать чистоту

 – Правильно питаться и т.д. 

-Правильно, чтобы быть здоровым, нужно заниматься физкультурой, делать утром зарядку и не лениться. Заниматься спортом: бегом, плаванием и другими видами спорта, закаляться, играть в подвижные игры на свежем воздухе – то есть вести здоровый образ жизни. За вас для вашего здоровья, никто этого не сделает.

2) Игра “Приятно – не приятно”

Учитель бросает мяч и говорит слово – приятно, учащийся должен назвать слово, которое ему приятно по сегодняшней теме. Если учитель говорит слово – неприятно, то ученик называет слово по сегодняшней теме, которое ему неприятно.

3) Игра «Здоровячок».

На стене плакат с изображением здоровячка. По краям написаны слова-характеристики здоровячка и не здорового человека. Ребята должны разделить эти характеристики.

-Молодцы ребята, получите ключ!!!!!

Айболитовна: Ребята, все справились с заданием? Добыли ключи к доброму здоровью?

Дети: Да!

Айболитовна: Молодцы ребята!  Давайте теперь  хором скажем основные правила здоровья: Чистота, правильное питание, физкультура, полезные привычки, закаливание. Ключи каждой команды свяжем вместе одной ленточкой и вы их возьмёте в классы и будите беречь, чтобы уже никогда бактерики не захватили планету здраволюбия! Будите беречь!? [Слайд 8]

Дети: Да!

Айболитовна: Вот и замечательно! А где же наша Грязнулька?

Грязнулька: Не хочу я больше быть грязнулькой! Мене нравится доброе здоровье. Полечу я жить на планету Здраволюбия , буду там дальше перевоспитываться. А вы к нам прилетайте почаще, да ключи берегите! Пока! Досвидания!

(грязнулька убигает)
Айболитовна: А я вам ребята предлагаю закончить наш праздник весёлой зарядкой. [Слайд 9]

Дети выполняют движения под музыку по показу. 

Айболитовна: 

Будьте здоровы, мы очень вас просим! 

Летом, зимою, весною и в осень. 

 Днем, на неделе и на выходных! 

 Пусть не бывает на свете больных! 

 Вечером поздним, и утром, и ночью 

  Вы не болейте, мы просим вас очень!
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