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ПРИЛОЖЕНИЯ
Введение

Развитие и перспективы ребёнка, имеющего речевые нарушения, во многом зависят от специалистов, к которым он попадает в образовательном учреждении. Логопед не только открывает ему неограниченные возможности общения, он – своеобразный проводник маленького человека в многообразный мир человеческих взаимоотношений. Преодоление речевого нарушения вселяет в ребёнка уверенность в собственных силах, способствует развитию его познавательных способностей. Раздвигая рамки общения – как в среде сверстников, так и с взрослыми – ребёнок становится более эмоциональным, пытливым и отзывчивым. Меняются его взгляды на мир, его отношения с окружающими. Он становится более открытым к установлению контактов с другими людьми, более восприимчивым к новым знаниям, ощущает себя полноценным человеком.
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ГЛАВА I.
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ СОСТОЯНИЯ ПРОБЛЕМЫ
1.1. Общее недоразвитие речи – различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к её звуковой и смысловой стороне, при нормальном слухе, когда выявляются одновременно недостаточность словарного запаса, грамматического строя и пробелы в фонетико-фонематическом развитии.
Впервые теоретическое обоснование общего недоразвития речи было сформулировано в результате много аспектных исследований различных форм речевой патологии у детей дошкольного и школьного возраста, проведённых Р.Е.Левиной и коллективом научных сотрудников НИИ дефектологии (Н.А.Никашина, Г.А.Каше, Л.Ф.Спирова, и др.) в 50-60-х годах двадцатого века. Отклонения в формировании речи стали рассматриваться как нарушения развития, протекающие по законам строения высших психических функций. С позиций системного подхода был решен вопрос о структуре различных форм патологии речи в зависимости от состояния компонентов речевой системы.
Правильное понимание структуры ОНР, причин, лежащих в его основе, различных соотношений первичных и вторичных нарушений необходимо для выбора эффективных приёмов коррекции и для предупреждения возможных осложнений в школьном обучении.
Обучая грамоте, необходимо предусмотреть систематическое повторение и закрепление усваиваемого материала, применение таких упражнений, которые требовали бы использования приобретённых ранее знаний и умений.
С изучением звуков и букв необходимо давать связанные с ними элементарные правила грамматики и правописания. Уже с самого начала обучения учащиеся должны познакомиться с некоторыми грамматическими понятиями и обобщениями, которые постоянно закрепляются, уточняются и расширяются в процессе последующего обучения на усложнённом материале. Это позволяет осуществить непрерывное повторение наиболее трудных разделов, а также развивает активное и самостоятельное использование правил детьми. При этом 
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наибольший успех достигается не простым увеличением количества повторений одних и тех же упражнений, а посредством разнообразного и систематического использования знаний в разных условиях и на разнообразном материале. Таким образом, обучаясь грамоте, приобретают навыки анализа речи: делят предложения на слова, слоги на звуки, соотнося звуки с буквами. Они научаются различать гласные и согласные, твёрдые и мягкие звуки и определять, какой последующей буквой надо обозначить твёрдое или мягкое звучание согласных. Они смогут плавно, целыми словами, без деления на слоги читать несложные тексты, понимать читаемое. При чтении учитывать знаки препинания, делать паузы и т.д.
· Развитие фонематического восприятия (дифференциации фонем) при устранении фонематической дислексии, профилактики и устранения артикуляторно-акустической дисграфии и дисграфии фонемного распознавания. Логопедическая работа по уточнению и закреплению дифференциации звуков проводится с опорой на различные анализаторы (речеслуховой, речедвигательный, зрительный и т. д.) При этом учитывается, что совершенствование слухопроизносительных дифференцировок осуществляется более успешно в том случае, если оно проводится в тесной связи с развитием фонематического анализа и синтеза. 
I этап (предварительный): последовательно уточняется произносительный и
 слуховой образ каждого из смешиваемых звуков: уточнение артикуляции и звучания звука с опорой на зрительное, слуховое, тактильное восприятие, кинестетические ощущения, выделение его на фоне слога; определение наличия и места в слове (линейная и позиционная), выделение его из предложения, текста.

II этап : проводится сопоставление смешиваемых звуков в произносительном и слуховом плане. Дифференциация звуков осуществляется в той же последовательности, что и работа по уточнению слуховой и произносительной характеристики каждого звука. Однако основной целью является их различение, поэтому речевой материал включает слова со смешиваемыми звуками. При устранении дислексии и дисграфии каждый из звуков в процессе 
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работы соотносится с определённой буквой. При коррекции дисграфии большое место занимают упражнения, закрепляющие дифференциацию звуков.

Дети с нарушениями в устной и письменной речи, обусловленными общим недоразвитием речи, нуждаются в специальной работе по развитию как фонетико-фонематических, так и лексико-грамматических сторон речи. Развитие речи у таких детей предполагает развитие её устной формы на основе наблюдений над различными явлениями языка и практическое овладение некоторыми закономерностями его. Пониженная способность детей к наблюдениям над языком задерживает формирование фонематических процессов, в результате страдает усвоение учебного материала как по русскому языку, так и по другим предметам. 

Развитие фонематического анализа и синтеза (элементарных и сложных) форм звукового анализа. Элементарная форма – выделение звука на фоне 
слова (ударные гласные, щелевые звуки, взрывных – в конце слова).  Сложная – 
вычленение первого и последнего звука из слова и определение его места, последовательности и количества звуков в слове, место по отношению к остальным звукам. При формировании сложных форм фонематического анализа необходимо учитывать, что всякое умственное действие проходит определённые этапы формирования, основными из которых являются следующие: освоение действия с опорой на материализацию, в плане громкой речи, перенос его в умственный план (по П.Я.Гальперину).

I этап – формирование фонематического анализа с опорой на вспомогательные средства и действия: графическую схему и фишки. По мере выделения звуков ребёнок заполняет схему фишками. Действие, которое осуществляет ученик, представляет собой практическое действие по моделированию последовательности звуков в слове.

I этап – формирование действия звукового анализа в речевом плане. Исключается опора на материализацию действия, формирование 
фонематического анализа переводится в речевой план (устно).
III этап – формирование действия фонематического анализа в умственном
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плане. Ученики определяют количество и последовательность звуков, не называя слова и непосредственно на слух не воспринимая его, т.е. на основе представлений.   
1.2. Кроме того, необходимо учитывать характерологические особенности детей и усвоение ими программного материала во время всего периода обучения. Выполнение этих требований будет способствовать развитию умений и навыков учащихся.
Дети данной категории испытывают стойкие трудности при усвоении программы начального обучения общеобразовательной школы вследствие 
недостаточной сформированности речевой функции и психологических предпосылок к овладению полноценной учебной деятельностью.
· Нарушения фонетико-фонематического компонента речевой системы.

1. Дефектное произношение оппозиционных звуков нескольких групп.

2. Недостаточная сформированность фонематических процессов (в более тяжёлых случаях – несформированность). Вследствие этого у детей данной
категории наблюдается:

а) недостаточная сформированность предпосылок к спонтанному развитию навыков анализа и синтеза звукового состава слова;

б) недостаточная сформированность предпосылок к успешному овладению грамотой;

в) трудности овладения письмом и чтением (наличие специфических ошибок на фоне большого количества разнообразных других)
* Нарушения лексико-грамматического компонента речевой системы.

1. Лексический запас ограничен рамками обиходно-бытовой тематики, качественно неполноценен (неправомерное расширение или сужение значений слов; ошибки в употреблении слов; смешение по смыслу и акустическому свойству).

2. Грамматический строй недостаточно сформирован. В речи отсутствуют сложные синтаксические конструкции, присутствуют множественные аграмматизмы в предложениях простых синтаксических конструкций. Вследствие этого у детей данной категории наблюдаются:

а) недостаточное понимание учебных заданий, указаний, инструкций учителя;
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б) трудности овладения учебными понятиями, терминами;

в) трудности формирования и формулирования собственных мыслей в процессе учебной работы;

г) недостаточное развитие связной речи.

* Психологические особенности.

1. Неустойчивое внимание.

2. Недостаточная наблюдательность по отношению к языковым явлениям.

3. Недостаточное развитие способности к переключению.
4. Недостаточное развитие словесно-логического мышления.
5. Недостаточная способность к запоминанию преимущественно словесного материала.

6. Недостаточное развитие самоконтроля, преимущественно в области языковых явлений.

7. Недостаточная сформированность произвольности в общении и деятельности.

Следствие:

а) недостаточная сформированность психологических предпосылок к овладению полноценными навыками учебной деятельности;

б) трудности формирования учебных умений (планирование предстоящей работы; определение путей и средств достижения учебной цели; контролирование деятельности; умение работать в определённом темпе).
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ГЛАВА II
РАЗРЕШЕНИЕ ЭТОЙ ПРОБЛЕМЫ В ПРАКТИКЕ ПЕДАГОГА
Для успешного развития устной и письменной речи необходимо, чтобы: учащиеся знали тот предмет, о котором ему предстоит рассказывать, т.е. они должны основываться либо на своих представлениях, либо на наглядных пособиях (опорах). Здесь потребуется помощь учителя, но инициатива и самостоятельность не должны сковываться. На занятиях необходимо создать такую обстановку, чтобы учащимся хотелось бы участвовать в работе над развитием языка.
Использование моделированного метода логопедического воздействия предполагает сформировать определённый уровень умственных операций: анализа, синтеза, сравнения, абстрагирования, обобщения.

Повышение качества обучения и воспитания, интерес к знаниям в большой мере зависит от проведения закрепления материала, проверки знаний, умений и навыков. В методике преподавания важнейшее место занимают словесные методы. Без живого слова не проходит урок. Последовательное и логически связное объяснение, сопровождаемое речью учителя, позволяет создать в сознании учащихся чёткие представления об изучаемых явлениях. Устный ответ учащегося содействует закреплению знаний, развитию умений связно излагать мысли, рассуждать, грамотно строить речь. Поэтому индивидуальный опрос – важнейшее средство развития мышления, памяти, речи учащихся.

Однако практика показывает, что ограничиваться только устным опросом, словесным методом обучения недостаточно. Всякое однообразие методики преподавания, проверки и закрепления знаний приводит к снижению активности школьников. 

Одним из возможных путей является использование элементов программирования. При этом учащиеся сразу дают ответы на поставленный вопрос и только после получения подтверждения правильности своих ответов продвигаются дальше. Эта система позволяет учителю постоянно следить за усвоением знаний учащимися и оказывать им своевременную помощь. Дополняя традиционные контрольно-оценочные средства, эти способы позволяют учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности: учебной, 
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творческой, коммуникативной. Технология применения опорных средств самоконтроля направлена на создание таких условий, когда учащиеся, исходя из своих особенностей, возможностей и потребностей, вначале под руководством учителя, в последующем самостоятельно определяет успешность своих умений и навыков. Успешность может быть достигнута при таких условиях, когда школьник:
· имеет ясные представления о целях своей учебной деятельности;

· осознаёт мотивы учебной деятельности;

· планирует учебную деятельность.

Целью использования различных сигнальных (кодированных) средств является получение информации о степени понимания или усвоения учащимися изучаемого материала.  Они разнообразны: это наборы карточек с обозначением различных орфограмм, знаков, карточки-тесты с цифровым рядом на развитие слухового восприятия, задания на выделение звуков, орфограмм . Цифровой ряд представляет собой внешнюю опорную схему слова. Логопед произносит слово, ученик ищет место заданного звука, продвигаясь по ряду, зачёркивает или ставит условный знак. В конце тематических разделов даются контрольные задания в виде тестов, а также нормативы для оценки или самооценки.
1.1. Презентация пособия «Тетрадь тестовых и контрольных заданий» (см. в разделе  ПРИЛОЖЕНИЯ)
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1.2. Конспект логопедического занятия

Тема: Обозначение мягкости согласных на письме.

Цели:

коррекционно-грамматическая – закрепление знаний о гласных, дифференциация парных гласных, обозначение мягкости согласных на письме посредством гласных 2 ряда;

развитие неречевых процессов – формирование фонематического восприятия, кинестетических представлений, навыков звукового анализа и синтеза, умение принять учебную задачу, навыков самоконтроля и самооценки.

Оборудование: индивидуальные зеркала,  профили артикуляции, слоговые таблицы, цветные ручки, мяч, индивидуальные и демонстрационные пособия «Тетради тестовых и контрольных заданий».
Ход занятия

I. Орг. момент.

· Припоминание гласных букв, которые используются для смягчения согласных: учащимся предлагается рассмотреть таблицу букв
А О Э У Ы

Я Ё Е Ю И
а) сравнение парных гласных по артикуляции (контроль через индивидуальные зеркала), повторение гласных парами, следя внимательно за раскрытием рта и положением губ;

б) устанавливаются признаки сходства – они парные.

II. Основная часть.
1. Знакомство с образованием йотированных гласных через прослушивание сказки. Сказка о гласных буквах Я, Е, Ё, Ю и согласной Й. Запомните, как образовались буквы.

«Давным-давно жили дружно и весело гласные звуки А, О, У, О, Э. Был у них друг – согласный Й. Он часто приходил в гости к гласным звукам и слушал, как они пели. Звуку Й очень хотелось попробовать спеть вместе с 

ними, но он стеснялся. Однажды звук Й осмелел и попросил гласные 
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попробовать спеть вместе с ним. Первая согласилась гласная А. Вот они запели дуэтом «ЙА – ЙА – ЙА!»  Прислушались звуки и услышали «Я – Я- Я!» (логопед предлагает детям пропеть песенку вместе со звуками, обращает внимание на то, что при произнесении двух звуков получается Я). Потом звук Й пел вместе с О, вместе с У, С Э. У них получалось:
ЙУ – ЙУ – ЙУ= Ю;   ЙО – ЙО – ЙО = Ё; ЙЭ – ЙЭ – ЙЭ = Е. Так получались гласные буквы Я, Ю, Е, Ё. (представление букв)
2. Развитие фонематического анализа и синтеза.

· Игра «Скажи наоборот» (с мячом). Логопед называет слог с гласной А, дети придумывают слог – с буквой Я и наоборот:

МА – МЯ, МО – МЁ, МУ – МЮ, МЭ – МЕ;

· Чтение слогов по слоговой таблице: дети следят за звучанием согласного М.

Вывод: гласные буквы Е, Ё, Ю, Я, И – обозначают мягкость стоящего впереди согласного звука.
· Запись слогов под диктовку в две колонки: ЗА – ЗЯ, ТА – ТЯ, ЛУ – ЛЮ и т. д.

· Задание. Из ряда слогов выписать слоги с мягким согласным; придумать с ними слова: СА, СЕ, ЛЮ, ПО, ВА, ТИ, ВЕ, НЯ. 

3. Анализ слов-паронимов: МАЛ – МЯЛ, ЛУК – ЛЮК, ВЫЛ - ВИЛ

а) уточнить звучание согласных звуков, стоящих в начале слова;

б) объяснить смысловое значение этих слов;

в) уточнить разницу в написании слов;

г) составить предложения с каждым словом.

4. Физкультминутка.

5. Развитие навыков фонематического анализа и синтеза на уровне слова. Игра «Парашютисты». Логопед: С неба спускаются парашютисты, у них на парашютах нарисованы разные картинки, помогите парашютистам опуститься на полянку к своим парным гласным. «МОСТ» - к букве Ё, «ЛУК» - к букве Ю, «ЛЕС» - к букве Э, «СЫР» - к букве И; и т. д.
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6. Работа на уровне предложения. Списать предложения, вставляя пропущенные гласные буквы а-я, о-ё, у-ю; подчеркнуть те согласные, которые звучат мягко:

У В . ли зав . ли цветы.

Павл . ша ест кл . кву.

Брат прив . з два в . за сена.

7. Закрепление учебного материала по теме «Обозначение мягкости согласных на письме посредством гласных 2 ряда» с использованием пособий «Тетради тестовых и контрольных заданий» по алгоритму:
а) нахождение страницы в пособии по теме «Твёрдые и мягкие согласные»;

б) чтение логопедом заданий, выполнение их совместно с логопедом, затем самостоятельно;

в) заполнение цифровой таблицы; самооценка по приведённым в конце пособия критериям.

8. Итог занятия: назвать буквы, обозначающие мягкость согласных на письме.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Применение  подобных средств на коррекционных занятиях даёт положительные результаты, т. к. учащиеся многократно повторяют слова, активизируются зрительные, слуховые, речедвигательные анализаторы. Постоянное возвращение к фонематическому анализу и синтезу, толкование семантических оттенков   слов, орфографической зоркости повышает осознанность усвоения учебного материала. Учащиеся должны учиться находить и исправлять допущенные ошибки. Без этого работа теряет всякий смысл. Как показывает опыт, школьники усваивают учебные программы значительно лучше, чем в том случае, когда обучение проводилось без применения навыков самоконтроля.
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