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Бумагопластика в детском творчестве.
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Бумага является наиболее доступным и легким в обработке материалом для детского творчества. Разнообразны и техники работы с бумагой. Это оригами, аппликация, айрисфолдинг, работа с гофрированной бумагой, папье – маше, квиллинг. Все эти техники осваиваются детьми в период традиционной подготовки к новогодним праздникам и в летнем лагере. 
Работы, имеющие объем и выполненные из бумаги, в праве называться бумагопластикой, т.е. скульптурой из бумаги. Но я использую этот термин для обозначения определенной технологии моделирования объемных форм из бумаги методом прямолинейных и криволинейных надрезов для создания ребер жесткости. Автором книги «Конструирование из бумаги» и создателем композиций в этой технике является Борис Григорьевич Гагарин, преподаватель Магнитогорского института. Эта техника увлекла меня в студенческие годы, и теперь я с удовольствием делюсь ею с учениками.
Знакомство с бумажной скульптурой на занятиях изостудии происходит в период подготовки к Новогодним праздникам. Дети младшего школьного возраста изготавливают фигурку символа года по китайскому календарю из цветного картона.
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Самое сложное в бумажной скульптуре, это создание выкройки. На первоначальном этапе обучения я сама разрабатываю выкройку и показываю этапы изготовления бумажной скульптуры. Необходимые для моделирования формы фигурки надрезы бумаги канцелярским ножом я выполняю сама, руководствуясь техникой безопасности. Все остальные этапы дети выполняют самостоятельно. 
В процессе работы дети узнают о том, что бумага может сгибаться не только по прямой, но и по изогнутой линии. Знакомятся с разверткой простых геометрических тел: конуса, цилиндра и пирамиды. Узнают приемы моделирования – вытачки и надрезы прямолинейные и криволинейные. Так же происходит ознакомление со свойствами бумаги, как конструктивного материала, например, что при скручивании бумаги нужно учитывать направление волокон. Дети работают клеем ПВА, как наиболее безопасным и удобным в работе клеем. Он достаточно быстро и прочно склеивает бумагу, даже «под напряжением», когда она сопротивляется сжатию или изгибу. В процессе работы дети учатся:
· работать с инструментами: ножницы, канцелярский нож, линейка, простой карандаш
· точно и аккуратно обводить выкройку

· вырезать сложные выкройки по контуру
· аккуратно работать клеем ПВА и Момент Кристалл

· терпению при работе с бумагой под напряжением, дожидаясь полного высыхания клея.
При работе с готовой выкройкой, дети проявляют творческие способности при доработке образа животного, в оформлении и украшении фигурки.

Дети, получившие необходимые знания, выполняют творческие работы: фигуры людей, коллажи и рельефы. Эти работы учащихся среднего и старшего школьного возраста, уже выполненные из белого ватмана, подчеркивающего красоту и сложность чистой формы, уже вправе называться бумажной пластикой.
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Творческим проектом выпускниц изостудии была коллективная работа – рельефы, отразившие направления творчества объединений ДДТ: Танец, Поэзия, Живопись, Театр. При создании своих произведений девочки вдохновлялись поэтическими строками любимых поэтов.
Трофимова Настя, 16 лет

«Театр»

Слышу легкий театральный шорох

И девическое «ах» -

И бессмертных роз огромный ворох

У Киприды на руках.

О.Э.Мандельштам

Мехоношина Катя, 15 лет

«Живопись»

Живописцы, окуните ваши кисти
в суету дворов арбатских и в зарю,

чтобы были ваши кисти, словно листья,

словно листья, словно листья к ноябрю.

Б.Ш.Окуджава

Маслова Настя, 14 лет

«Танец»

Толпою нимф окружена,

Стоит Истомина; она,

Одной ногой касаясь пола,

Другою медленно кружит,

И вдруг прыжок, и вдруг летит…

А.С.Пушкин

Гордеева Настя, 15 лет

«Поэзия»

Февраль. Достать чернил и плакать!

Писать о феврале навзрыд…

Б.Л.Пастернак
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Эти работы украсили коридоры дома творчества.
Занятия бумажной пластикой на занятиях изостудии развивают объемно-пространственное и образное мышление, эстетический вкус, способствуют раскрытию творческих способностей ребенка. Конструирование из бумаги является неотъемлемой частью обучения художников, дизайнеров, модельеров и архитекторов, и занятия бумажной пластикой являются предпрофессиональной подготовкой детей, выбирающих творческие профессии.

