Представление содержания и особенностей развивающей предметно-пространственной среды МАДОУ «Детский сад № 440 г. Челябинска»
Развивающая предметно-пространственная среда МАДОУ «ДС № 440 г. Челябинска» выстроена в соответствии с нормативно-правовыми основаниями Федерального, регионального уровня и локальными актами учреждения, в состав которых вошли:

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (обеспечение качества образования на всех его уровнях),

· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (требования к развивающей предметно-пространственной среде ДОУ),

· Примерная основная образовательная программа дошкольного образования (особенности развивающей предметно-пространственной среды по реализации инвариантной части ООП ДОУ),

· Государственная программа Челябинской области "Поддержка и развитие дошкольного образования в Челябинской области" на 2015 - 2025 годы (Утверждена постановлением Правительства Челябинской области от 29 октября 2014 года N 522-П (модернизация и качественное улучшение содержания, форм и методов организации дошкольного образования в рамках реализации ФГОС ДО; содействие формированию современной и доступной среды в ДОО),
· Федеральная целевая программа развития образования на период 2016-2020 года (создания условий для свободного функционирования и развития системы образования Российской Федерации),
· Основная образовательная программа ДОУ,

· Адаптированная образовательная программа для детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья. 

Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования определены требования к развивающей предметно-пространственной среде (п.3.3 ФГОС ДО)
3.3.1. Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства Организации, Группы, а также территории, прилегающей к Организации или находящейся на небольшом удалении, приспособленной для реализации Программы (далее - участок), материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

3.3.2. Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

3.3.3. Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать:

реализацию различных образовательных программ;

в случае организации инклюзивного образования - необходимые для него условия;

учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей.

3.3.4. Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.

Развивающая предметно-пространственная среда МАДОУ «ДС № 440 г. Челябинска» выстроена также на основе концепции предметно-развивающей среды В.А.Петровского, Л.М. Клариной и соответствует принципам построения развивающей среды в дошкольных учреждениях:
1. Принцип дистанции, позиции при взаимодействии
Первоочередным условием осуществления личностно-ориентированной модели взаимодействия взрослых и детей является установление контакта между ними, соответствующее возрастным и личностным особенностям детей каждой группы общение взрослого с ребенком, доверительные беседы на основе пространственного принципа «глаза в глаза». Одно из условий среды, которое делает такое общение легко осуществимым - это разновысокая мебель. 
2. Принцип активности
В игровом пространстве заложена возможность формирования активности у детей и проявления активности взрослыми. Ребенок и взрослый становятся творцами своего предметного окружения, а в процессе личностно-развивающего взаимодействия взрослого и ребенка - творцами своей личности и своего здорового тела.
Среда в учреждении более интенсивно развивающая, провоцирующая возникновение и развитие познавательных интересов ребенка, его волевых качеств, эмоций и чувств. Так, например, на стенах на доступной для детей высоте размещаются действующие модели сезона, модели дорожных ситуаций, содержания реализуемых в группе проектов («Веселый огород», «Фруктовый сад», «Экологическая тропа»),  когда ребенок может менять оформление стен в зависимости от содержания изучаемого материала темы недели. В игровом пространстве созданы реальные условия для воссоздания ребенком «взрослых» форм деятельности. Взрослый обучает детей бытовым операциям в процессе «настоящей» и результативной деятельности (дежурства, труд в уголке природы, на участке, на огороде летом) и в ходе общения самым естественным образом развивает и познавательные, и интеллектуальные, и эмоциональные, и волевые способности ребенка.
3. Принцип стабильности-динамичности развивающей среды
При проектировании игровой детской среды педагогами учитывается тот факт, что определить для ребенка его жизненную среду невозможно. Это лишь одна из утопий, характерных для дизайнеров, художников, педагогов. Фактически же ребенок живет совсем не в той жизненной среде, которую подразумевали те, кто ее творил.
В цветовом и объёмно-пространственном построении интерьера выделяются некоторые определенные многофункциональные, легко трансформируемые элементы при сохранении общей смысловой целостности (мягкие модули, передвижные столики для конструирования, декорации для театрализованных представлений).
4. Принцип комплексирования и гибкого зонирования

Жизненное пространство дает детям возможность построения непересекающихся сфер активности. Это позволяет детям в соответствии со своими интересами и желаниями свободно заниматься одновременно разными видами деятельности, не мешая, друг другу: физкультурой, музыкой, рисованием, конструированием, рассматриванием иллюстраций и диапозитивов, математическими играми, наблюдениями и т.д.
Для реализации данного принципа используется трансформация групповых помещений, которая обеспечена зонированием пространства. 
5. Принцип эмоциогенности среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого

Среда организована таким образом, что побуждает детей взаимодействовать с ее различными элементами, повышая тем самым функциональную активность ребенка. Окружение дает детям разнообразные и меняющиеся впечатления (наполнение среды в соответствии с реализуемым в группе проектом, темой недели). При этом учитываются и интересы взрослых, взаимодействующих с детьми (инновационная деятельность воспитателя и специалистов, работающих с детьми данной возрастной группы).
Среда учитывает двигательную активность детей, дает им возможность осуществлять разнообразные движения, испытывая радость от них. В то же время окружающая обстановка имеет свойства и «гасить», тормозить двигательную активность детей, когда это необходимо.
Для создания индивидуальной комфортности ребенка пространство группы организовано таким образом, чтобы, например, интимные моменты его жизни проходили вне поля зрения других. Этому способствуют «уголки уединения» (чаще всего они соединены с театральной зоной)

6. Принцип сочетания привычных и неординарных элементов в эстетической организации среды. 
Постижение детьми категории эстетического начинается с «элементарных кирпичиков», своеобразного языка искусства: красоты звуков, цветовых пятен, абстрактных линий, остроумной трактовки образа лаконичными графическими средствами.

7. Принцип учета гендерных особенностей детей. 
Построение игровой среды с учетом половых различий как предоставление возможностей как мальчикам, так и девочкам проявлять свои склонности в соответствии с принятыми в обществе эталонами мужественности и женственности. В групповых помещениях выделены уголки для девочек: «Маленькой принцессы», «Салон красоты», «Модельное агентство», а также уголки для мальчиков: с/р игра «Авторемонтная мастерская», «Гараж», «Шиномонтаж», «Автомойка», мастерские «Маленький хозяин».
Моделирование развивающей предметно-пространственной среды связано с моделью образовательного процесса (которая определяется основной образовательной программой и АОП для детей с ОВЗ) и продуманностью технологии использования развивающей предметно-пространственной среды.
Технология включает: активную, преобразовательно-творческую роль воспитателя в создании среды; включение детей в создание и украшение среды; обучение детей навыкам проектирования среды 
Таким образом, построение РППС МАДОУ «ДС № 440 г. Челябинска» предполагает опору на личностно-ориентированную модель взаимодействия между взрослыми и детьми. Развивающая предметно-пространственная среда является системой, т.е. отвечает определенному возрасту и содержанию деятельности детей, целям воспитания и обучения детей, а так же основным принципам проектно-дизайнерского искусства и культуры.
Развивающая предметно-пространственная среда также выстроена с учетом определенных требований:
Педагогические: 

- соответствие задачам и содержанию основной образовательной программе ДОУ;
- общая педагогическая направленность с целью создания наибольшего комфорта; 
- информативность, содержательность, разнообразие, привлекательность и доступность всей предметно-пространственной среды детского учреждения; 
- возможность широкого использования ручного труда и художественной деятельности ребенка и воспитателя.

Эстетические: 

- комплексный подход к оборудованию и окружающей среде помещений;
- создание эмоционального климата помещения средствами рациональной и красивой планировки, освещения и цветовой отделки; зонирование помещений и художественно-образное, привлекательное решение фрагментов; 
- широкое использование в развивающей среде помещений, высокохудожественных и качественно выполненных помещений станкового, монументально-декоративного и прикладного искусства; 
- разнообразие и эстетическая завершенность уголков природы, композиций из природного материала и озеленение помещений.

Гигиенические: 

- соответствие кубатуры, площади, естественной освещенности, вентиляции и теплоизоляции нормативам и характеру использования помещения; 
- учет психофизиологических особенностей зрительного восприятия и возрастных предпочтений детей при создании разумной и эмоционально насыщенной цветовой среды помещений; 
- прочности, термо- и влагостойкость, несгораемость, безвредность и отсутствие неприятных запахов покрытий пола, мебели, игрушек. 
На основании выделенных требований в МАДОУ «Детский сад № 440 г. Челябинска» выстроена модель развивающей предметно-пространственной среды.
Модель отражает содержание реализуемых в ДОУ ООП и АОП для детей с ОВЗ, а также отличается некоторыми специфическими для ДОУ особенностями, которые  отражают:
-содержание инновационных проектов педагогов,
-содержание регионального компонента ООП ДОУ,
-содержание субъектной позиции ребенка в РППС.
Рассмотрим более полно каждое из выдвинутых направлений в РППС ДОУ.

· Содержание инновационных проектов включает в себя следующие направления развития ребенка: 

· гражданское образование, 

· экологическое образование, 

· здоровьесбережение.

Гражданское образование в ДОУ реализуется через проекты по возрастным группам: 2 младшая группа «Мой любимый детский сад», средняя группа – «На нашей улице», старшая группа  «Челябинск -мой город родной», подготовительная группа – «Мы – россияне». 

Содержание развивающей предметно-пространственной среды по проектам гражданского образования представлено в методическом пособии «Метод проектов в практике ДОУ. Проекты по гражданскому образованию».
Экологическое образование в ДОУ реализуется через проекты: 

· Экологическая тропа,

· Экологический светофор,

· Экологический театр,

· Книга о моих любимых животных,
· Жалобная книга природы,

· Почемучкина поляна,

· Зеленая аптека.

Содержание уголков по данным проектам представлено в методическом пособии «Метод проектов в образовательной практике ДОУ. Экологические проекты».
Содержание РППС по проектам здоровьесбережения («Сказки о вкусной и здоровой пище», «Фруктовый сад», «Веселый огород», «Витаминки», «Каша – матушка наша», «Ладушки-ладушки, испечем оладушки», «Домик в деревне») включает в себя как предметную составляющую (костюмы для детей, оформление уголка проекта, дидактические игры, так и развивающую составляющую: компьютер с подборкой игровых программ «Юля-крохотуля или как мы едим», ребусы, кроссворды, технологические карты приготовления полезных блюд. Полное и подробное содержание РППС по каждому проекту представлено в методическом пособии «Проекты в практике ДОУ. Здоровьесбережение».
Содержание регионального компонента, заложенного в ООП ДОУ, находит свое отражение в развивающей предметно-пространственной среде.
Содержание РППС по региональному компоненту включает:
· Материалы и развивающие пособия, отражающие природу Уральского региона (географические, климатические особенности); Животный мир Уральского региона (насекомые, рыбы, птицы, звери). Особенности внешнего вида, питания, размножения; Растительный мир Уральского региона (деревья, кустарники, травы, грибы и др.). 

·  Материалы и развивающие пособия, отражающие культуру и быт народов Уральского региона (быт, национальные праздники, игры) - интеграция Программы «Наш дом – Южный Урал».
В групповых библиотеках представлены произведения устного народного творчества коренных народов Уральского региона, проживающих на территории Южного Урала: сказки, малые фольклорные жанры (пословицы, загадки, скороговорки и другие). 

Решение задач по реализации и освоению содержания регионального компонента осуществляется как в форме непрерывной непосредственно образовательной деятельности, (использование понятия «непрерывная непосредственно образовательная деятельность» обусловлено формулировками СанПиН 2.4.1.3049-13); так и в форме совместной деятельности при организации режимных моментов через интеграцию с задачами различных образовательных областей:

- «Познавательное развитие» (природа Уральского региона, растительный и животный мир, культура и быт народов Южного Урала;

- «Речевое развитие» (произведения устного народного творчества народов Южного Урала);

- «Художественно-эстетическое развитие» (продуктивная деятельность по мотивам устного народного творчества народов Южного Урала);

- «Социально-коммуникативное развитие» (народные игры Уральского региона)

- «Физическое развитие» (подвижные игры народов Уральского региона, спортивная жизнь Урала).
В качестве особенностей РППС ДОУ нами выделено отражение субъектной позиции ребенка в построении, наполнении и изменении среды группы. В качестве подтверждения наличию данной позиции в РППС среде можно представить следующее:

· В старших и подготовительных группах к выпуску детей из детского сада, к Новогодним праздникам готовятся персональные выставки детских работ.
· В природных уголках размещаются поделки из природного и бросового материала, выполненные детьми совместно с родителями, участие детей и родителей в традиционных выставках «Вместе с мамой, вместе с папой» - осенняя ярмарка.
· Внесение в среду изготовленных детьми и родителей макетов домов для игр по ПДД.
· Изготовление детьми поделок из бросового материала для использования в сюжетно-ролевых играх «Дом», «Кафе», «День рождения Кузи».

· Выставка достижений детей в спортивных соревнованиях, интеллектуальных конкурсах, конкурсах рисунков, шахматах и т.д.
· Оформление групповых проектов во 2 младших группах «Мой любимый детский сад» с фотографиями детей, их родителей; фотографии с совместных мероприятий и праздников в альбоме проекта.
Одной из особенностей РППС ДОУ является использование в образовательном процессе (в совместной и самостоятельной деятельности детей) изготовленных руками педагогов дидактических игр, развивающих пособий: ребусов, кроссвордов, действующих моделей сезона, моделей по проектам. 

Учителями-дефектологами и учителями-логопедами созданы авторские дидактические игры на коррекцию имеющихся отклонений в развитии детей, на развитие психических процессов, памяти и воображения у детей с нормой в развитии.
Особым образом в группах для детей с ОВЗ выстроена развивающая среда. В ДОУ воспитываются и обучаются дети с нарушениями зрения, ЗПР и нарушениями речи. В этой связи выделены особенности РППС для таких категорий детей.

Предметно-развивающая среда для детей с нарушениями речи:

Помимо речевой среды в целом в образовательном учреждении и в группах создана РППС  для развития речи ребенка с ФФН, ФН, ФмН. Это речевой уголок с подборкой иллюстраций с предметными и сюжетными картинками, игрушки для обыгрывания стихов, потешек, карточки с изображением правильной артикуляции звуков, схемы разбора слова, предложения, иллюстративные материалы для закрепления и автоматизации звуков. Развивающая предметно-пространственная среда логопедического кабинета также обеспечивает коррекционную помощь и поддержку детям с нарушениями речи.
Развивающая предметно- пространственная среда для детей с нарушениями зрения

Специальная наглядность: - демонстрационный материал по размеру не менее 20см, материал раздаточный от 3 до 5см;
- преобладание пособий красного, оранжевого, зеленого цветов (младшая, средняя группа), постепенное ознакомление с другими цветами в старших группах;
- детям от З до5 лет предлагают 4 -6 видов заданий, детям от 5 до 7 лет 6-8 заданий, особое внимание обращается на логическую последовательность заданий; это могут быть дидактические игры по изучаемым темам, кроссворды, ребусы, логические цепочки, алгоритмы;
- материал для заданий правильно подобран по размеру (помидор не  больше капусты, машина больше дома):
- предметные и сюжетные картинки обязательно окантовываются;
- наличие подставок, что позволяет рассматривать объект в вертикальном положении;
-посадка ребёнка на занятии осуществляется с учетом рекомендации врача-офтальмолога.

Развивающая предметно-пространственная  среда для детей с ЗПР включает:
· Различные варианты материалов по одной теме (живые объекты, объемные предметы, плоскостные предметы, иллюстрации)

· Схемы и алгоритмы действий

· Модели последовательности рассказывания, описания

· Модели сказок

Развивающая предметно-пространственная  среда для детей с ЗПР включает:
· Предметы для развития перцептивных действий

· Предметы для развития сенсорной сферы

· Реальные предметы для рассматривания и обследования различной формы, цвета, величины

· Подборки простого иллюстративного материала по ознакомлению с природой, окружающим, действиями людей

Таким образом, выделены следующие  особенности развивающей предметно-пространственной среды МАДОУ «Детский сад № 440 г. Челябинска»:
1) Учтены особенности построения развивающей предметно-пространственной среды, определенные ФГОС ДО.

2) Среда группы отражает содержание тематики недель в соответствии с требованиями ФГОС ДО.

3) Развивающая предметно-пространственная среда отвечает принципам гендерного подхода.

4) Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает индивидуальное пространство ребенка, его субъектную позицию. 
5) В наполнение развивающей предметно-пространственной среды включены материалы содержания инновационных проектов педагогов.
6) Среда группы отражает содержание совместных проектов взрослых и детей (педагоги, родители, дети).

7) Развивающая предметно-пространственная среда групп детей с ОВЗ выстроена в соответствии с содержанием АОП, с учетом особенностей развития детей с нарушениями зрения (амблиопия, косоглазие, слабовидение), клинико-психологических особенностей и с учетом зоны ближайшего развития каждого ребенка с ОВЗ. 
Для оценки эффективности и качества развивающей среды могут быть использованы специальные критерии. 
В рамках внутренней системы оценки качества образования (ВСОКО) в ДОУ разработаны и используются критерии оценивания РППС групп и функциональных помещений.
Критерии оценивания содержания развивающей предметно- пространственной среды групп

1. Соответствие среды возрасту и клинико- психологическим особенностям детей
2. Отражение в среде особенностей реализуемой образовательной программы.

3. Отражение тематики и содержания НОД и коррекционной работы.

4. Наличие уголков уединения (или приспособленных мест для этого).

5. Наличие уголков, отражающих инновационные проекты (по гражданскому, экологическому образованию, здоровьесбережению).

6. Наличие в группе современных сюжетно-ролевых игр.

7. Учёт гендерных различий детей в построении среды.

8. Наличие в среде развивающих пособий. Соответствие развивающих пособий возрасту детей и особенностям отклонений в развитии детей.

9.  Наличие в группе индивидуального авторского пространства ребенка с ОВЗ (уголки с личными игрушками, альбомами детей, творческими работами ребенка, подборка грамот с конкурсов и соревнований, организация персональных выставок ребенка).

10. Привлечение детей к оформлению группового помещения.

11. Эстетическое состояние всех предметов и пособий в среде.

12. Целесообразное соседство уголков.

13. Учёт безопасности жизнедеятельности детей
Таким образом, выстроенная и реализованная в МАДОУ «ДС № 440 г. Челябинска» модель развивающей предметно-пространственной среды обеспечивает освоение детьми основной и адаптированной образовательной программы ДОУ, достаточный уровень социализации выпускников ДОУ, их конкурентоспособность и успешность в школьном обучении. 
