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МАСТЕР-КЛАСС КАК ОДНА ИЗ ЭФФЕКТИВНЫХ ФОРМ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ЛИЧНОСТНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ  ПЕДАГОГА, РАБОТАЮЩЕГО В СИСТЕМЕ КУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В свете появления профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» вопрос о профессионально-личностной компетентности педагогов становится как никогда актуальным и приобретает особую значимость, поэтому совершенствованию профессионально-личностной компетентности педагогов должно уделяться повышенное внимание, как со стороны администрации школ, так и на государственном уровне [4]. 

В толковом словаре С.И. Ожегова компетентность описывается как «характеристика знающего, осведомленного, авторитетного в какой-либо области специалиста» [1]. По мнению доктора педагогических наук Э.М. Никитина «компетентность – это интегральная профессионально-личностная характеристика педагога, определяющая его готовность и способность выполнять профессионально-педагогические функции в соответствии с принятыми в социуме на настоящий момент нормами и стандартами» [3]. Понимание профессионально-личностной компетентности педагога как «единства теоретической и практической готовности к осуществлению педагогической деятельности» можно найти и в работах Б.С. Гершунского [2]. 

Несмотря на неоднозначность современных подходов  к понятию «компетентный», таковым, по нашему мнению, можно назвать учителя, осуществляющего на достаточно высоком уровне педагогическую деятельность и педагогическое общение, а также достигающего стабильно высоких результатов в обучении и воспитании обучающихся. 

Под совершенствованием профессионально-личностной компетентности педагога мы понимаем развитие его творческой индивидуальности, формирование восприимчивости к педагогическим инновациям, способности адаптироваться в быстро меняющейся педагогической среде. 

Исходя из современных требований, предъявляемых к педагогу,  можно определить основные пути совершенствования его профессионально-личностной компетентности:

1.  Работа в методических объединениях, творческих
или  проблемных группах.

2.  Инновационная деятельность педагога, а также

обобщение и распространение собственного педагогического опыта.

3.  Участие в конкурсах профессионального мастерства,

мастер-классах, форумах, фестивалях и т.п.

Из всех вышеперечисленных путей участие в мастер-классах нам представляется  наиболее интересным и продуктивным. Что же такое мастер-класс? Мастер-класс — это урок, даваемый экспертом в данном виде искусства, науки или ремесла, который в отличие от обычного класса заключается в методике: мастер-класс дает возможность учиться, наблюдая, как мастер обучает других; обычно проводится признанным мастером, имеющим значительные достижения, собственные труды, последователей, школу и т.п. На сегодняшний день мастер-класс является одним из основных способов быстрого освоения новых технологий и совершенствования профессионального мастерства, а методика проведения мастер-классов основана как на  педагогической интуиции учителя, так и на восприимчивости ученика. 

По преследуемым целям различают два основных вида мастер-классов: 

1) обучающий, где основной целью обучения является овладение обучаемым лицом изучаемым материалом (знаниями, умениями, навыками, мировоззренческими и нравственно-эстетическими идеями);

2) демонстрационный, где основной целью занятия является демонстрация идей, возможностей или достижений в обозначенной сфере обучаемому лицу.

В современном образовательном поликультурном пространстве у мастер-класса, как одной из форм совершенствования профессионально-личностной компетентности педагогов, есть все возможности стать приоритетным в связи с его высокой прикладной значимостью и отсутствием границ для понятия «культура».
Справедливости ради надо заметить, что понятие "культурное образование" было введено в 1970 году и для этого были свои разумные предпосылки. Понятие "образование" употребляется не только в смысле овладения научными знаниями, но и в смысле приобретения неких жизненных навыков [5]. К примеру, таких, как строительство разумной, счастливой и успешной жизни. Культурное образование прививает именно такие навыки, отличаясь от других способов образования лишь тем, что решающая роль в нем отводится эстетическим методикам, традиционным художественным формам: музыке, литературе, танцу, театру изобразительному и цирковому искусству. 
Обычно понятие "образование" относится к отдельно взятому индивиду, а понятие "культура" к обществу. И это тоже очень важно, поскольку понятие "культурное образование" включает в себя и эстетическое, и художественное образование, однако не ограничивается только этим, а вписывает художественные процесс по развитию личности в общественный контекст.
Мы рассматриваем культурное образование как обычное образование (в смысле развития жизненно полезных навыков), которое достигается культурно-педагогическими методами и формами. А это значит, что для проведения мастер-классов можно приглашать не только учителей общественных и художественно-эстетических дисциплин, но и любых специалистов, работающих в системе культурного образования.
Таким образом, мастер-класс является одной из эффективных форм совершенствованием профессионально-личностной компетентности педагогов, работающих в системе культурного образования.
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