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Далее рассмотрим цели и задачи как условия достижения целей внутришкольного контроля образовательного учреждения:

Цели внутришкольного контроля, как правило, связывают:

– с получением информации о реальном состоянии дел в образовательном учреждении, определением проблем для принятия конструктивных решений по оптимизации управления, оказанием методической и практической помощи субъектам образовательного процесса;

– с выявлением соответствия процесса и результатов образовательного процесса  существующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;
– с повышением эффективности и качества образования.

Далее считаем необходимым уточнить цель внутришкольного контроля в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования предусматривает установление соответствия деятельности педагогических работников требованиям стандарта второго поколения, выявление причинно-следственных связей позитивных и отрицательных тенденций введения ФГОС,  формулирование выводов и рекомендаций по дальнейшему развитию образовательного учреждения и его субъектов по  реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательного учреждения.

Следовательно, задачами внутришкольного контроля  при  реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, могут быть следующие :

– выявление соответствия существующих (создаваемых) условий реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в образовательном учреждении нормативным требованиям;

– проверка уровня достижения планируемых результатов освоения обучающимися основной образовательной программы  начального общего образования;

– изучение обучающихся на основе разностороннего диагностирования;

– анализ и экспертная оценка результатов деятельности педагогических работников в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;

– выявление отрицательных и положительных тенденций в организации образовательного процесса и разработка предложений по их устранению;

– оказание методической помощи педагогическим работникам, в том числе по формированию у обучающихся универсальных учебных действий;

– изучение и оценка эффективного опыта работы по реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;

– информационно-аналитическое обеспечение принятия  управленческих решений, обоснованное прогнозирование образовательного процесса;

– развитие: у педагогических работников – умений оценки и самооценки профессиональной деятельности; у обучающихся - интереса к самоанализу и саморефлексии, формирование оценочных универсальных учебных действий.

Рассматривая структуру и содержание федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, целесообразно обозначить следующие направления контроля:

–  контроль за достижением результатов освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;

– контроль соответствия структуры и содержания основной образовательной программы (и вносимых в нее изменений) требованиям  федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;

– контроль условий реализации основной образовательной программы (кадровых, психолого-педагогических, материально-технических, информационно-методических и других).

Структура проектировочных материалов внутришкольного контроля выстраивается в соответствии с этими тремя направлениями.

Следовательно, функциями внутришкольного контроля в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования могут быть следующие:

– информационно-аналитическая – получение информации о состоянии образовательного процесса и условиях его организации, ее анализ (интерпретация) для принятия целесообразныхуправленческих решений;

– контрольно-диагностическая – оценка ситуации в сопоставлении реального положения дел и нормативов (к которым относятся, например, планируемые результаты освоения основной образовательной программы, требования к условиям реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования);

– коррективно-регулятивная – реализация механизмов (на основе полученной информации и ее оценки) внесения изменений в существующие планы и программы, содержание образования и используемые педагогические технологии; получение обратной связи;

– стимулирующая – превращение контроля в инструмент развития профессионального личностного потенциала педагогических работников и общего развития обучающихся;

– планово-организационная  – составление плана ( графика)  по   организации деятельности внутришкольного контроля, (разработка, структурирование  ) и график по  его реализации.

В современной теории внутришкольного управления выделяют принципы эффективного внутришкольного контроля, которые, на наш взгляд,  в ситуации реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования получают следующую интерпретацию: 
– стратегической направленности контроля, связанной с признанием основной образовательной программы  начального общего образования образовательного учреждения приоритетным документом, ведущим механизмом и нормативом реализации современных требований к образовательному процессу; 

– адекватности методов  внутришкольного контроля его объекту и ситуации, учитывая тенденции развития процесса контроля: от оценки состояния к оценке изменений, динамики; от внешней оценки  – к внутренней (самооценке, рефлексии); от количественной  – к качественной; от оценки знаний – к оценке сформированности универсальных учебных действий;

– соответствие требованиям нормативным документам (показатели), обусловливающие критериальную ясность, среди которых федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования; основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения; планируемые (личностные, метапредметные и предметные) результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования; программы по учебным предметам, курсам и курсам внеурочной деятельности; программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на начальной ступени общего образования  и другие;

– своевременности, простоты и экономичности контроля, предусматривающих отказ субъектов  внутришкольного контроля от перегрузки, избыточности;  связанных с принятием позиции «контроль как средство, а не конечная цель;

– социальной значимости контроля, его направленности на развитие, поддержку, квалифицированную помощь и сопровождение учеников и педагогических работников;

– объективности, максимальной независимости от субъективных влияний на этапах сбора, хранения и обработки информации, что достигается опорой на нормативные показатели, привлечением независимых экспертов, использованием совокупности разнообразных методов контроля;

– гуманности и демократичности контроля, включая психологический комфорт, гласность, учет индивидуальных особенностей обучающихся и педагогических работников, открытость критериев и методов проводимого внутришкольного контроля;

– полноты и достаточности, соответствия объема информации потребностям внутришкольногоуправления для принятия обоснованного решения на основе оценки ситуации;

– ориентации на повышение эффективности деятельности педагогических кадров с учетом того, что ВШК является одним из важнейших механизмов управления качеством педагогической деятельности и развития педагогических и управленческих кадров;

– сочетания экспертной оценки и рефлексия, обусловливающих повышение субъектности позиции участников внутришкольного контроля, имеющих возможность вырабатывать направления совершенствования своей профессиональной деятельности.

