С 12 по 20 декабря 2012 года Государственным бюджетным образовательным учреждением дополнительного профессионального образования «Челябинским институтом переподготовки и повышения квалификации работников образования» при поддержке Министерства образования и науки Челябинской области была организована и проведена I Региональная научно-практическая конференция «Результаты реализации совместных с образовательными учреждениями научно-прикладных проектов, отражающих проблематику и специфику ФГОС общего образования».

 Обсуждение было организовано в режиме Интернет-конференции на портале: http://ipk74.ru/forum.

Участие в конференции приняли:

- более 100 руководящих и педагогических работников образовательных учреждений Челябинской области, реализующих совместные с ГБОУ ДПО ЧИППКРО научно-прикладные проекты,

- 53 специалиста Института – руководители научно-прикладных проектов.

- более 200 слушателей курсов повышения квалификации.

На конференции шло обсуждение результатов реализуемых совместных проектов  по направлениям:

· организационно-управленческое сопровождение введения и реализации ФГОС общего образования и ФГТ в системе дошкольного образования;

· психолого-педагогическое сопровождение реализации основных образовательных программ общего и дошкольного образования;

· методическое сопровождение реализации ФГОС общего образования и ФГТ в системе дошкольного образования.

Участники конференции назвали реализацию совместных Института и образовательных учреждений научно-прикладных проектов одной из эффективных форм взаимодействия научных кадров и педагогов-практиков в решении инновационных задач управления введением новых образовательных стандартов.

В 2012 году сотрудники ГБОУ ДПО ЧИППКРО в целях реализации индикативных показателей Программы развития Института на 2011-2012годы осуществляли научно-методическое сопровождение  79 научно-прикладных проектов, отражающих проблематику и специфику ФГОС общего образования и ФГТ дошкольного образования, что на 176% превышает количество проектов в 2011 году.

В реализации проектов участвуют общеобразовательные учреждения и органы управления образованием 19 территорий Челябинской области, а именно: 

- 10 городских округов – Верхне-Уфалейского, Златоустовского, Миасского, Озерского, Снежинского, Трехгорного, Челябинского, Южноуральского, Магнитогорского, Троицкого;

- 9 муниципальных районов – Сосновского, Аргаяшского, Нагайбакского, Ашинского, Еманжелинского, Верхнеуральского, Карталинского, Саткинского, Уйского. 

Показатель охвата научно-прикладными проектами территорий Челябинской области в 2012 году превышает на 190% показатель 2011 года, что свидетельствует о возросшем интересе образовательных учреждений, муниципальных  органов управления образованием к разработке методических, организационно-управленческих и психолого-педагогических проектов в области реализации новых образовательных стандартов.

Реализуемые проекты раскрывают различные аспекты введения ФГОС общего образования и ФГТ к структуре и условиям реализации основной образовательной программы  дошкольного образования в образовательных учреждениях, а именно:

· организационно-управленческое содействие  введению ФГОС (31 научно-прикладных проектов (далее – НПП), что составляет 40 % от общего числа НПП, отражающих проблематику ФГОС общего образования.

· методическое сопровождение (33 НПП – 41 %); 

· психолого-педагогическое сопровождение (15 НПП – 19 %).

Отметим, что темы многих научно-прикладных проектов можно отнести к категории многоаспектных. 

В полном объеме  заявленные проекты (100% выполнение плановых показателей) реализуются:

на кафедрах:

· педагогики и психологии;

· воспитания и дополнительного образования;

· управления развитием дошкольного образования;

· теории и методики дошкольного образования;

· специального (коррекционного) образования;

· начального образования

· управления, экономики и права;

в отделах:

· Региональном центре ФГОС;

· Научно-исследовательской работы.

В ходе конференции каждым образовательным учреждением были  представлены:

- информационная  карта результативности реализации проекта в 2012 году 

-презентация инновационного опыта.

Размещенные на сайте Института материалы по научно-прикладным проектам демонстрируют широкий круг мероприятий научно-методического характера.

Так были осуществлены консалтинговые услуги и проведены обучающие семинары, мастер-классы. Совместно с общеобразовательными учреждениями разработаны и внедрены в практику образовательной деятельности модели, программы, локальные акты, методические материалы, диагностические инструментарии. Отметим, что материалы проектов используются в курсовой подготовке слушателей в ходе стажировочной части курсов повышения квалификации. 

Таким образом, реализация научно-прикладных проектов не только обогащает практику управления введением и реализацией новых образовательных стандартов, но и дает возможность диссиминации передового педагогического опыта как на уровне области, так и на федеральном уровне. 

В данном случае Институт осуществляет координирующую и консалтинговую деятельность, что позволяет сделать процесс введения и реализации ФГОС общего образования в региональной образовательной системе более эффективным.

