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Методика работы с авторским универсальным методическим пособием (УМП) «Речепрудик»

Нам хотелось бы представить новое универсальное пособие «Речепрудик». Прежде чем перейти к описанию предлагаемого  УМП, дадим терминологическую базу, и охарактеризуем  сопряженные понятия:  универсальность,  универсальльное оборудование. 

Явление «универсализма» широко используется в человеческой практике.   Универсализм, с нашей точки зрения,  во многих случаях является одним из путей  оптимизации в педагогике.     Универсальность  заключается в выполнении объектом нескольких различных функций.  В педагогическом арсенале современного педагога   явно не достаточно инструментов, которые можно отнести к УМО.   Мы видим два выхода из создавшегося положения: 1. Создавать новые УМП;

2.Трансформировать имеющееся оборудование,  использовать его в полифункциональном ключе. Использовать принцип универсализма – значит сделать  пособие и оборудование  многофункциональным.

Предлагаемое пособие адресовано детям старшего дошкольного возраста массовых  и логопедических  групп и предназначено для работы воспитателя и логопеда. Размер  позволяет работать с пособием на дистанции не только индивидуально, но и с группой детей; оно мобильно, используется  для закрепления речевого, звукового  материала в разных зонах образовательного пространства. На задней стенке крепятся предметы-модели - помощники: рыбак, выдра, бинокль, фотограф, бобер и др.

 Опишем кратко модель. На дне пруда лежат камни-уровни: речь- предложения-слова-слоги-звуки. Работая с такими лингвистическими единицами, как звук, слово, предложение, а также с лингвистическими понятиями, такими как речь, мы  постоянно обращается к модели. Таким образом, в работе апеллируют не к отвлеченному понятию, а к опредмеченному в камушке термину «речь», «предложение», «слог» и т.д.     

Данная модель позволяет отрабатывать речевые умения на всех языковых уровнях: синтаксическом, морфемном, морфологическом.

 Работая с пособием,  используем следующие развивающие  приемы: оживления, оречевления, моделирования, звукоподражания и др.

Проиллюстрируем некоторые  приемы:

  «оживление».     Дети с интересом участвуют в «одушевлении»: обычно молчаливые, волшебные говорящие  рыбки с коронами символизируют звуки: красные  рыбки- гласные, зеленые рыбки согласные мягкие, синие рыбки- согласные твердые. Зеленые рыбки отличаются добрым, мягким нравом, их синие сестренки, напротив, тверды, неприклонны, решительны. Их соседки  - красные рыбки – поют по вечерам громко, поют во весь голос -это гласные.  У некоторых синих и зеленых рыбок-согласных корона с бубенчиками. Это звонкие согласные. У других – без  бубенчиков. Это глухие согласные. Если рыбки объединяются в стайку, то получится слово. Если в пары и тройки, получается слог. 

В камышовых зарослях рыб подстерегает опасность – хищная щука, которая  

того и гляди проглотит рыбку-звук. Олицетворение становится основным приемом, на базе которого строится домысливание, фантазирование и отработка речевого материала. 

  Прием «оречевление».  Предлагаются герои-помощники лебединая семейка: лебедь, лебедушка, лебедята. Лебедушка обустроила гнездо гласных- 6 лебедят- 6 гласных звуков.  Она может отправиться  на поиски согласных для образования слогов». Поймала   рыбку-звуковичок, скажем, согласный [н], несет гласному, одному из своих лебедят- гласному [а], произносим и получаем слог [на]. 

Таким образом, в процессе оречевления лингвистические символы наполняются сначала образным значением, а затем конкретными речевыми единицами: звук [н]+ звук [а]= [на].  Вживание в образ невозможно без проговаривания своих умственно- фантазийных действий, поэтому прием   используется очень активно. 

«Прием моделирования»

Классическая работа с моделями и схемами наполняется новым «одушевленным» содержанием.    Среди обитателей пруда:   выдра, журавль, жаба, лягушка, рак и т.д.  Лягушка- резвушка так и наровит прыгнуть на ударный слог и становится незаменимой помощницей в определении ударного слога  в слове.   Хатка бобра таит новшество заданий.    Лепестки лилий соответствуют количеству звуков в слове. Также сердцевинка лилии может символизировать корень слова, его основное лексическое значение. Лепестки водяного цветка – дериваты   этого слова-корня (первое словообразовательное гнездо)- вода-водный-водичка-водяной-надводный-подводный - водянистый и т.д.;  Второе  словообразовательное гнездо: рыба-рыбак-рыбачить-порыбачить-рыбалка-рыбный-рыбий-рыбацкий.  На водной глади пруда появляется лодка одинокого рыбака. В его руках удочка. Он то поймает рыбку, подцепит нужный согласный или гласный, а то и просто вытащит затонувший предмет со дна с заданным звуком, старый башмак, заржавевший ключ, кувшин, а уж в нем-то, конечно, спрятано задание. У пруда растет раскидистая ива. Она полощет свои ветки в воде пруда. На ветвях ивы крючки.  Каждый крючок  символизирует  количество слогов, звуков  в слове; количество согласных или гласных, твердых или мягких, звонких или глухих согласных- Развешиваем  слова на звуковые или слоговые крючки.    Дно пруда усеяно пустыми ракушками. В раковину можно спрятать нужный звук. Это домики для непарных согласных (ч, щ и т.д.). Двустворчатые ракушки-беззубки – отличный домик-тайник для парных согласных: по звонкости-глухости ; твердости- мягкости. 

Прием звукоподражания.

    Произносительные навыки можно отрабатывать с помощью основных героев –моделей и героев-помощников, стимулируя звукоподражание:

-Цапля- Повторяйка просит проговорить, какую рыбку она поймала сегодня «р», «з», «л» и т.д.; 

-Невидимый герой  Эхо носится над волнами пруда, а дети повторяют за ним заданный звук «м», «щ», «пь» и т.д.; 

Разрабатывая методику, мы использовали следующие способы универсализации: 

·  объединение  функций;

·  трансформация  функций; 

·  повышение динамичности компонентов, составляющих объект;

· получение новых функций из имеющихся ресурсов;

·  получение новых функций из новых ресурсов (вовлечение новых ресурсов для реализации новых функций);

·  получение новых функций из неиспользованных ранее свойств универсального объекта  и ее окружения;

·  получение новых функций за счет изменения свойств полифункционального объекта  и ее окружения, (например, предметов- помощников). Эти способы легли в основу создания и выработки  методики использования  универсального методического оборудования «Речепрудик»

