Задание 1

«Добро пожаловать на групповую консультацию!»

Введение. При обучении взрослых полезной оказывается групповая консультация – особая форма проведения занятий, основным содержанием которой является разъяснение педагогам отдельных, наиболее сложных или значимых вопросов программы. Смысл подобного занятия состоит в том, что педагоги задают вопросы по той или иной теме. При этом часто ситуация складывается стихийно, зависит от многих факторов: и от актуальности темы, и от участников, и от ведущего групповую консультацию. Как подготовиться к успешному проведению групповой консультации?

Задание. Рассмотрите советы по подготовке к групповой консультации, восстановите их логический порядок. Затем составьте памятку «Как подготовиться к групповой консультации».

Советы:

Полезно приглашать на консультацию специалистов из организаций, имеющих наибольший опыт в рассматриваемой области.

На консультациях должен находиться материал справочно-информационного характера, особенно труднодоступный или недавно опубликованный.

Распределение поступивших от педагогов вопросов по группам: по темам, по направлениям, определение рациональной последовательности их рассмотрения на консультации.

Начинать консультацию надо с объяснения темы, её целей и задач, знакомства с приглашёнными специалистами. Далее необходимо сообщить о принципах, по которым группируются вопросы, и в какой последовательности они будут рассмотрены.

Определение круга актуальных проблем, требующих обсуждения. Окончательное содержание консультации основывается на анализе пожелания слушателей.

Особое внимание рекомендуется уделять вопросам, по которым возможно различное толкование или различные подходы, предупреждая тем самым серьёзные ошибки и упущения педагогов в их будущей работе.

Важно создать непринуждённую, доверительную обстановку, чтобы каждый, не стесняясь, мог задать интересующий его вопрос и получить точный обстоятельный ответ. Вместе с тем консультация проводится строго по намеченному плану, а не превращается в неорганизованную беседу.

Выполнение задания. На составление памяток в ходе групповой работы отводится примерно 10 минут. Состав группы определяется самими участниками. Памятки могут быть творчески оформлены.

