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Формирование кадрового потенциала педагогов в условиях взаимодействия учреждения дополнительного образовательного детей и общественной организации
Рост массовости активного внутреннего туризма, поддерживаемый Концепцией федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2016 годы)», увеличивает социальную значимость такого явления как туризм и, в тоже время, предъявляет высокие требования к обеспечению качества, доступности и конкурентоспособности туристских услуг, к организационному, научно-методическому и кадровому обеспечению. Комитет Госдумы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству 7 июня 2013 г., рекомендовал Государственной Думе принять в первом чтении проект федерального закона N 612877-5 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации». Законопроект предусматривает введение обязательной аттестации для экскурсоводов, гидов-переводчиков и инструкторов-проводников на соответствие требованиям, установленным уполномоченным органом федеральной исполнительной власти. На уровне региона реализуется областная целевая программа «Развитие туристско-рекреационной деятельности в Челябинской области на 2011-2016 годы», одной из задач которой является создание  системы  повышения  квалификации  и переподготовки кадров, занятых в туристской индустрии. 

Наряду с этим в настоящее время выделяются значительные бюджетные субсидии на организацию летнего отдыха и оздоровления детей и возрастанием популярности туристских походов, палаточных лагерей как форм организации летнего отдыха детей силами общеобразовательных учреждений. В соответствии с  Положением об инструкторе детско-юношеского туризма, утвержденном приказом МОиН РФ от 23.03.1998 г. № 769, проведение экспедиций, походов, слетов и т.д. возможно только работником общеобразовательного учреждения, прошедшим специальную подготовку и имеющего соответствующее звание, но как показывает статистика детских походов в городе Челябинске и области, большинством походов руководят педагоги, не получившие специальную туристскую подготовку. Так в Челябинском городском округе 123 общеобразовательных учреждения, за период 2013 года планируется совершить 150 туристско-краеведческих походов и экспедиций, однако, из них только 50 % официально зарегистрировались в Маршрутно-квалификационных туристских комиссиях, которые являются первоочередными контролирующими инстанциями в плане безопасного сопровождения туристских групп. Такая же тенденция наблюдается при проведении городского конкурса на лучший туристско-краеведческий, спортивный поход или экспедицию, из года в год участвуют 12-15 образовательных учреждений. Таким образом, можно предположить, что только 12% образовательных учреждений города качественно реализуют образовательные программы туристско-краеведческой направленности. И это, в первую очередь, указывает на нехватку профессиональных инструкторов-проводников по туризму. 

Решение данной проблемы, как показывает опыт 15-летней организации подготовки инструкторов детско-юношеского туризма по специально-разработанным образовательным программам  МАОУ ДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий «Космос» г. Челябинска (на основе договора с Федеральным центром детско-юношеского туризма), возможно при объединении кадровых и организационных ресурсов учреждения дополнительного образования детей и общественной организации. Созданная в 2011 г. региональная физкультурно-спортивная общественная организация «Федерация спортивного туризма Челябинской области» (ФСТЧО) одним из приоритетных направлений своей деятельности считает работу с туристскими кадрами. Анализ деятельности Центра детского и юношеского туризма и экскурсий «Космос» (коллективного члена ФСТЧО) по подготовке инструкторов детско-юношеского туризма в соответствии с  «Положением о системе подготовки кадров в спортивном туризме Российской Федерации», утвержденном на расширенном Совете Туристско-спортивного союза России (Москва, 8-10.12.2006 г.), позволяет сделать вывод, что длительность, содержание подготовки и ограниченные ресурсы учреждения не обеспечивают запросы всех образовательных учреждений по повышению квалификации педагогов, организующих туристско-краеведческую деятельность. Таким образом, решение данного вопроса возможно через создание целевого проекта «Школа безопасного туризма для детей и юношества», рассчитанного на разработку и реализацию дополнительных профессиональных образовательных программ «Инструктор детско-юношеского туризма», «Инструктор-проводник туристских походов», «Организатор туристско-краеведческих мероприятий» на основе объединения ресурсов общественных организация и организаций, обеспечивающих безопасность туристско-краеведческих мероприятий (МЧС, Учебно-методического центра «Медицина катастроф» г.Челябинска), учреждений общего и дополнительного образования, имеющих высокие показатели в организации мероприятий туристско-краеведческой направленности.

Целью реализации проекта «Школа безопасного туризма для детей и юношества» является формирование интерактивной модели обучения и аттестации туристских кадров, которая обеспечит безопасность при организации и проведении туристских мероприятий, сформирует высокий уровень квалификации инструкторов-проводников, инструкторов детско-юношеского туризма в круглогодичном режиме функционирования.

Задачи проекта:

- эффективное развитие массового оздоровительного активного туризма в Челябинской области;

- повышение безопасности туристско-краеведческих походов, экспедиций, путешествий;

- усиление социальной значимости, содержательности и экологической культуры туристско-спортивного движения;

- создание правовых и социально-экономических условий для деятельности актива туристско-спортивного движения;

- создание информационно-методической базы посредством издательства туристско-краеведческих материалов;

- разработка и реализация комплекса мероприятий по аттестации инструкторов-проводников, организаторов туристско-краеведческой деятельности и инструкторов детско-юношеского туризма.

Содержание образовательных программ предполагает блочно-модульное построение, с наличием вариативной и инвариантной составляющих, включающих проведение зачетных туристско-краеведческих мероприятий с детьми и юношеством (в том числе походов первой категории сложности по разным видам туризма). Интерактивный характер занятий позволит обучающимся туристским кадрам познакомиться с базовыми знаниями и овладеть профессиональными умениями по организации туристско-краеведческих мероприятий и продемонстрировать их в работе с детьми и юношеством. По итогам реализации программ проводится обязательная аттестация инструкторов, что позволит проверить уровень подготовки и качество работы каждого специалиста, и обеспечит более эффективное развитие приоритетных направлений туризма, продвижение и реализацию национального туристского продукта.

Реализация проекта планируется в четыре этапа.

На первом этапе «Программное обучение» (ноябрь 2013 - сентябрь 2014 г.г.) планируется реализация трех программ подготовки туристских кадров: «Инструктор детско-юношеского туризма«, «Инструктор-проводник туристских походов», «Организатор туристско-краеведческой деятельности», включающих изучение теоретических и практических вопросов по организации туристской деятельности с детьми и молодежью, в том числе туристско-краеведческих мероприятий (соревнование, слет, фестиваль, туриада и т.д.), прохождение курсов по оказанию первой медицинской помощи через учебно-методический центр «Медицина катастроф». Завершается данный этап аттестацией в форме стажировки - участие в многодневном походе.
На втором этапе «Практика и стажировка» (сентябрь 2013 - август 2014 г.г.) проводится для участников трех программ в форме стажировки с итоговой аттестацией на четырех туристско-спортивных площадках: «Организация дистанций по спортивному туризму», «Организация зимних походов с детьми и техника лыжного туризма», «Организация сплава с детьми и техника водного туризма», «Организация летних походов с детьми и техника пешеходного туризма». Слушатели программ расширяют свои знания и умения по перечисленным направлениями туристско-краеведческой деятельности и организуют деятельность группы детей в качестве руководителя походной группы.
Третий этап «Аттестация» (сентябрь 2014 г.) представляет собой участие слушателей программ в профессиональном смотре-конкурсе «К вершинам туристского мастерства». В ходе конкурса в бальной системе оцениваются: результаты освоения программы; результаты работы во время стажировки на туристско-спортивных площадках; охват детей и юношества в период обучения; обеспечение безопасности при организации и проведении туристско-краеведческого мероприятия; разработка авторских методических (публицистических) материалов.

На протяжении реализации проекта осуществляется методическое сопровождение. Создание структурного подразделения «Редакционного коллегия ФСТЧО», организующего создание учебно-методического комплекса по ведение туристско-краеведческой деятельности для образовательных учреждений, авторских работ слушателей и преподавателей программ по туристско-краеведческой, экскурсионной, организационно-методической тематике в форме сборника, размещение информации в СМИ, выпуска видеофильмов, участие в выставках в сфере туризма, пресс-конференциях. Создание и сопровождение интернет-портала «Школа безопасного туризма для детей и юношества», который включит в себя информацию по механизмам взаимодействиями со всеми службами безопасности на территории области, с функциями интерактивных туристско-краеведческих игр для образовательных учреждений и населения; с отслеживанием прохождения маршрута туристскими группами; с формированием картографического материала через средства навигации и т.д.

С помощью портала будут созданы условия по привлечению населения к активному краеведческому познанию Родины, начиная со своей улицы, парка, сквера. Предлагаемый инструмент – это Интернет активное краеведческое ориентирование (игра). Качественным результатом проекта будет знакомство с краеведением, ориентирование и туризмом школьников г.Челябинска.  Реализация данного портала позволит обеспечить привлечение детей и молодежи к активным формам досуга. Развить у них навыки ориентирования и туризма, стремления к проведению познавательного досуга. А также развитием у молодежи интереса к картографии и краеведению.
Завершается проект «Аналитическим этапом» (октябрь 2014 г.) в ходе которого осуществляется мониторинг реализации проекта, финансовая отчетность, публичная отчетность, проектирование деятельности на следующий год.
Организация взаимодействия кадрового и организационного потенциала профильного учреждения дополнительного учреждения туристско-краеведческой направленности и общественной организации по повышению кадрового потенциала педагогов позволяет: повысить уровень безопасности детей и молодежи при организации и проведении туристских мероприятий; удовлетворить спрос на квалифицированные кадры по спортивному туризму и краеведению в Челябинской области; повысить профессиональную квалификацию организаторов туристско-краеведческих мероприятий и инструкторов-проводников туристских походов; создать учебно-методический комплекс по туристско-краеведческой тематике для образовательных учреждениях области; обеспечить информационную доступность материалов о туристско-краеведческой деятельности с детьми и молодежью; увеличить количество и качество проведения туристско-краеведческих мероприятий с детьми, юношеством и молодежью; повысить охват детей и юношества, занятых в летний период активными формами образовательной туристско-краеведческой деятельности, а также обеспечить развитие массового оздоровительного активного внутреннего туризма.
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