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При проектировании основной образовательной программы начального общего образования образовательным организациям необходимо учитывать национальные, региональные и этнокультурные особенности.
Нормативными основаниями учета образовательными организациями таких особенностей в содержании основной образовательной программы общего образования являются Федеральный закон от 29 декабря № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и федеральные государственные образовательные стандарты общего образования (далее – ФГОС общего образования).

Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» формулирует в качестве принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования воспитание взаимоуважения, гражданственности, патриотизма, ответственности личности, а также защиту и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства (ст. 3 )
.

Реализация данного принципа предусматривает разделение полномочий между органами управления образованием федерального, регионального, муниципального уровней, а также наделение широкими полномочиями и ответственностью образовательных организаций.

Так, на федеральном уровне государственные гарантии уровня и качества образования (ст. 11) обеспечиваются, с одной стороны, единством обязательных требований к структуре, условиям реализации основных образовательных программ и результатам их освоения, а с другой, – вариативностью содержания таких программ, возможностью их формирования с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся на уровне образовательной организации. 

В Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 12) акцентируется, что именно образовательные программы определяют содержание образования. В этой же статье особо отмечается, что содержание образования «должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивать развитие способностей каждого человека, формирование и развитие его личности в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями».
Основным механизмом реализации такого содержания образования, являются федеральные государственные образовательные стандарты общего образования, утверждение которых отнесено к полномочиям федеральных органов государственной власти в сфере образования (ст. 6). Важно отметить, что именно степень соответствия подготовки обучающихся федеральным государственным образовательным стандартам образования определена в Законе как комплексная характеристика качества общего образования (ст. 2).

К полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере образования в части обеспечения качества общего образования относятся разработка и реализация региональных программ развития образования с учетом региональных социально-экономических, экологических, демографических, этнокультурных и других особенностей субъектов Российской Федерации (ст. 8)
. 

Реализация данных полномочий нашла свое отражение в Областной целевой Программе развития образования в Челябинской области на 2013–2015 годы, где в рамках решения задачи внедрения инновационных образовательных моделей и технологий предусмотрена разработка и апробация рекомендаций по учету национальных, региональных и этнокультурных особенностей при формировании и реализации основных образовательных программ общего образования образовательными организациями, расположенными на территории Челябинской области
.

Организационные вопросы обеспечения реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами общего образования являются полномочиями органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в сфере образования (ст. 9).
В соответствии со статьей 28 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» разработка и утверждение образовательных программ отнесены к компетенции образовательной организации. 
В условиях перехода общеобразовательных организаций на федеральные государственные образовательные стандарты общего образования локальными нормативными актами, определяющими содержание и особенности организации образовательного процесса на каждом уровне общего образования являются основные образовательные программы образовательной организации. Для определения стратегии включения национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона в содержание основных образовательных программ начального образования, выбора форм и технологий их реализации руководителям общеобразовательных учреждений важно понимать возможности, предоставленные Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» для обеспечения реализации образовательных программ (ст. 13):
«1. Образовательные программы реализуются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, как самостоятельно, так и посредством сетевых форм их реализации.
2. При реализации образовательных программ используются различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение.
3. При реализации образовательных программ организацией, осуществляющей образовательную деятельность, может применяться форма организации образовательной деятельности, основанная на модульном принципе представления содержания образовательной программы и построения учебных планов, использовании соответствующих образовательных технологий»
.
Особое значение при разработке и реализации образовательной организацией основных образовательных программ соответствующего уровня образования имеет содержание Статьи 87 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». Данная статья определяет особенности изучения основ духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации и предоставляет образовательной организации в целях формирования и развития личности в соответствии с семейными и общественными духовно-нравственными и социокультурными ценностями возможность включать учебные предметы, курсы, дисциплины (модули), направленные на получение обучающимися знаний об основах духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации, о нравственных принципах, об исторических и культурных традициях мировой религии (мировых религий), или альтернативные им учебные предметы, курсы, дисциплины (модули). При этом необходимо учитывать, что выбор таких учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), включенных в основные общеобразовательные программы, осуществляется родителями (законными представителями) обучающихся.
Таким образом, Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» в части требований к содержанию и результатам освоения основных образовательных программ общего образования определяет как полномочия субъектов управления образованием федерального, регионального, муниципального уровней, так и требования необходимости учета образовательными  организациями этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в содержании основных образовательных программ.
Федеральные государственные образовательные стандарты общего образования, как совокупность обязательных требований к образованию определенного уровня (ст. 2 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»), конкретизируют для образовательных организаций требования включения национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона в содержание основных образовательных программ начального, основного, среднего (полного) образования
.
ФГОС начального общего, основного общего и среднего общего образования на основе принципа преемственности определяет содержание деятельности образовательной организации по учету региональных, национальных и этнокультурных особенностей региона при разработке и реализации основных образовательных программ. 

Так, в разделе «Общие положения» федеральных государственных образовательных стандартов каждого уровня общего образования сформулирован в качестве принципа реализации его требований принцип учета региональных, национальных и этнокультурных потребностей народов Российской Федерации. Этот принцип раскрывается в положениях данного раздела через конкретизацию целей реализации новых стандартов на каждом уровне общего образования, особенностей применения системно-деятельностного подхода, как методологического основания реализации ФГОС общего образования, через содержание личностных характеристик выпускника («портрет выпускника»). 
Требования к результатам освоения основных образовательных программ включают в развитии на всех уровнях общего образования личностные и предметные результаты (по отдельным учебным предметам), отражающие сформированность и удовлетворенность этнокультурных потребностей и интересов обучающихся.
Требования ФГОС общего образования к структуре основных образовательных программ соответствующего уровня образования определяют подходы к целям, содержанию и организационным механизмам реализации компонента образовательной программы, отражающего национальные, региональные и этнокультурные особенности региона.
ФГОС общего образования предусматривают разработку образовательной организацией части образовательной программы соответствующего уровня образования, формируемой участниками образовательного процесса (в объеме 20% от общего объема программы начального общего образования, 30% – основного общего образования и 1/3 – среднего общего образования). Содержательное наполнение части каждой из реализуемых основных образовательных программ, формируемой участниками образовательного процесса, должно отражать образовательные потребности и интересы обучающихся, в том числе по изучению национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона.

Все разделы и структурные компоненты основных образовательных программ, определенные федеральными государственными образовательными стандартами общего образования, предусматривают возможности включения таких особенностей в их содержание.

Так, в Целевом разделе образовательная организация через «Пояснительную записку» основной образовательной программы формулирует задачи, принципы и подходы выявления и учета потребностей и интересов обучающихся (или их родителей) по изучению национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона. Разделы «Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы» и «Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы» должны уточнять и конкретизировать общее понимание личностных и предметных результатов, обеспечивающих освоение выпускниками содержания национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона, обеспечивать комплексный подход к оценке индивидуальных достижений обучающихся.

Требования ФГОС общего образования к Содержательному разделу основных образовательных программ соответствующего уровня образования определяют возможности включения образовательной организацией элементов содержания национального, регионального и этнокультурного образования в следующие структурные компоненты: «Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности», «Программу воспитания и социализации обучающихся» (на уровне начального общего образования – «Программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования», «Программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни»). 
Раздел «Учебный план» Организационного раздела основных образовательных программ требует предусмотреть возможность введения учебных курсов, обеспечивающих этнокультурные потребности и интересы учащихся. Раздел «План внеурочной деятельности» основных образовательных программ начального и среднего (полного) общего образования предоставляет образовательной организации возможности удовлетворения широкого спектра индивидуальных, групповых и коллективных потребностей обучающихся, развития их личности посредством планирования, разработки и реализации программ внеурочной деятельности, отражающих национальные, региональные и этнокультурные особенности региона. 

Требования ФГОС общего образования к условиям реализации основной образовательной программы соответствующего уровня общего образования формулируют требования к кадровым и информационно-методическим условиям, обеспечивающим достижение планируемых результатов освоения программы, в том числе в аспекте особенностей региона. Так, в части кадровых условий, выделяется требование сформированности у педагогических работников компетенции выявления и отражения в основной образовательной программе особых образовательных потребностей, включая региональные, национальные и/или этнокультурные потребности обучающихся; формирования и развития у выпускников социально значимых интересов и потребностей. Информационно-методические условия реализации основных образовательных программ с учетом комплекса региональных особенностей включают требование укомплектованности образовательной организации печатными и электронными информационно-образовательными ресурсами по всем предметам учебного плана, курсам внеурочной деятельности, а также дополнительной, в том числе методической, литературой, обеспечивающими достижение планируемых результатов.

В целом, Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», Федеральные государственные образовательные стандарты общего образования определяют для образовательной организации нормативные требования включения национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона в содержание основных образовательных программ начального, основного, среднего (полного) образования, а также раскрывают возможности и механизмы их реализации с учетом специфики конкретной образовательной организации.
Для эффективной реализации общеобразовательными организациями нормативных требований включения таких особенностей в содержание основных образовательных программ общего образования Министерством образования и науки Челябинской области в рамках своих полномочий разработаны методические рекомендации для руководителей общеобразовательных учреждений
. Данные рекомендации позволяют общеобразовательным организациям самостоятельно выбрать одну или несколько из предложенных моделей, исходя из особенностей организации образовательного процесса и специфики содержания образования. В рамках реализации таких моделей общеобразовательные организации смогут в соответствии с нормативными требованиями определить цели, задачи и направления включения национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона в содержание основных образовательных программ общего образования, отразить его преемственность.
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