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Из разговора воспитанника и воспитателя: «Никита, ну почему у нас снова возникают проблемы? Почему нельзя просто выполнить просьбу воспитателя, без споров, без обсуждений?»

«А почему я должен делать именно так… Почему?» 

Сколько терпения, вариантов ответов и размышлений вслух необходимо иметь педагогу-воспитателю, женщине, когда перед ней стоит «житель другой планеты», загадочный «маленький принц», который в силу своего возраста и половой принадлежности ничего не принимает на веру. Каждая, на первый взгляд, простейшая истина подвергается сомнению его пытливым, неутомимым умом.


В нем, четырнадцатилетнем мальчишке, уже родилась мысль о своем равенстве с взрослыми, он видит не только мир, но и самого себя, стремится утвердить себя как творческую, разумную, красивую силу. Как работать с такими воспитанниками?

В лицее обучаются и воспитываются только юноши в возрасте 13-17 лет. 120 подростков со всей Челябинской области не только учатся в лицее, но и живут в лицейском общежитии. Совершенно очевидно, что когда в одном учебном заведении так много нетипичного, в процессе работы приходится сталкиваться со многими трудностями, проблемами, задачами. Как воспитать в подростке мужчину? Как привить ему любовь к труду, и к какому? Как корректно обойти юношеский максимализм, не навязывая «очевидно» свою волю? На какие психологические, физиологические, воспитательные особенности опираться, воспитывая наших мальчиков?

Физиологические аспекты, необходимо учитывать в период пубертации, в это время в организме юноши совершаются сложные, бурные и противоречивые процессы, которые на всю жизнь определяют функционирование важных систем - нервной, сердечно-сосудистой, органов дыхания. Затраты организма на рост очень велики. Чем выше рост. Тем больше повышается кровяное давление и тем чаще заметны скачки – утром давление приближается к нормальному, а к середине дня резко повышается, и как следствие быстрая утомляемость, ощущение слабости, появление сонного состояния, головокружения. Все эти процессы обостряются весной, в это время растущий юноша, как никогда нуждается в отдыхе. В этом возрасте, у подростков возникает очень важная особенность: стремление соотносить все, что совершается в окружающем мире, что изучается на предметах, читается в книгах и т.д. со своей личностью, с внутренним миром мыслей, чувств, переживаний. Он думает одновременно о себе и о том, что происходит вокруг него. Интеллектуальное развитие подростков (13-14лет) значительно выше, чем у девочек этого же возраста. Мальчики отличаются большей резкостью, прямолинейностью, эмоциональностью оценок окружающего мира. Большей остротой суждений и решений.
Психофизиологию подростка также важно учитывать при общении с юношами. Рядом, с нами, как уже говорилось живут «необыкновенные существа»-юноши-подростки, с неповторимым, часто непонятным для нас внутренним миром. Их возраст-это возраст-взрыв, возраст-всплеск, возраст-бунт, и в тоже время возраст-кризис. Возможно, поэтому подростки так много двигаются, готовы без устали бегать, кричать. Ни одно, даже самое важное воспитательное событие в лицее, не может, не сравнится по своей значимости для мальчишек с турниром лицея по волейболу или футболу или тенистым турниром. Эта потребность в движении, помогает не только в освоении внешнего пространства, но и пространства своего тела, которое организовано весьма сложно, многоуровнево: от непроизвольных реакций. До сложнейших произвольных видов активности. С психологической точки зрения ни в коем случае нельзя обходить вниманием подростковые кризисы, с которыми приходится часто встречаться во время работы.
Негативизм - проявляется, как негативная установка ко всему окружающему миру-«Мне все надоело…» «Мне не нравятся как меня кормят, укладывают спать..». Эти вспышки-раздражения мимолетны, и чаще не несут в себе отклоняющегося поведения. Но я, как педагог, не могу на них не реагировать. Объясняю, что кидаться словами нельзя. И конечно, в каждом отдельном случае беседа.
Склонность к анализу, в том числе и безжалостному анализу поведения окружающих (родителей, учителей) и самоанализу в сочетании с крайней эгоцентричностью. Юноша, который без конца рассматривает свои мускулы или публично высказывает, как ему кажется смелые вызывающе-оригинальные мысли, как правило, искренне воображает, что произведет не просто значимое, а неизгладимое впечатление на других. Таких детей у нас единицы, но ставить на землю, «летающего в облаках принца» необходимо. И в очередной раз доказывать ему, что у мужчин слова и дела не расходятся.
Существуют проблемы восприятия своего физического образа. Для юношей низкая оценка своего физического «Я», может стать причиной нарушений в поведении, в успеваемости и т.д. Например, маленький рост, может доставлять много «неудобств», но, пример наших не высоких юношей, их успехи в учебе, общественной деятельности, показывают, что наши ребята с этой проблемой справляются успешно, да и проблемой в принципе, и не считают.
Я попыталась представить, связать в единое целое мысли наших мальчишек, наших «маленьких принцев», которые они не говорят вслух, но которые точно, есть в их умных, светлых головах. И вот, что у нас получилось:

«Кто я? Что Я? Что я могу, что важнее всего для меня? Важнее всего –чувствовать, что меня любят и ценят независимо от того, насколько глупо и нелепо я могу выглядеть. Мне нужен тот, кто верит в меня, потому что я часто сам в себе не уверен. Если честно, то я иногда страшно стыжусь самого себя, чувствую, что я недостаточно сильный, красивый, умный по сравнению с теми, кто окружает меня. Но случается и по-иному, когда мне кажется, что я все знаю и умею. Что я один могу противостоять всему миру. Я очень остро все воспринимаю. Мне нужен тот, кто спокойно, без всякой критики выслушать меня и помочь разобраться…разобраться в самом себе. Когда я терплю неудачи, теряю друга или проигрываю в игре, мне кажется, что переворачивается весь мир. Мне нужно место, где я мог бы поплакать, и где никто надо мной бы не смеялся. Но с другой стороны, мне нужен тот, кто громко и ясно скажет: «Остановись!» Он не должен читать мне нотации и напоминать мне о прежних глупостях».
В этих словах, в этом портрете подростка я вижу все требования к нам, взрослым, в том числе и требования ко мне как к педагогу. Сколько раз они ставили меня в сложную ситуацию, своими поступками, неординарными вопросами. Воспитание-двустороний процесс, дети воспитывают нас, мы – детей, но в отличие от взрослых, они переживают период «великого созидания себя». Это период требует от воспитателя большого такта и умения читать душу человека. 
Нервная система мальчиков бывает предельно напряжена: достаточно неумелого, нетактичного прикосновения и подросток «взрывается», «вспыхивает». 

Какие же основные особенности в процессе воспитания юношей необходимо учитывать в условиях лицея-интерната?»:
- Недопустимость «ситуации давления». Тон приказа, категоричности истощает, чрезмерно возбуждает и угнетает нервную систему юноши. По своей природе и функции ум юного мужчины требует самостоятельности, истина становится его убеждением только тогда, когда он словно сомневаясь в ее справедливости, со всех сторон приглядывается к ней, проверяет ее, самостоятельно приходит к выводу, что нужно делать так, как советует воспитатель. И становится абсолютно понятным и очевидным, почему Никита или Матвей не могут просто, без спора и обсуждения, выполнить то или иное поручение воспитателя. Помни об этом воспитатель, и плавно лавируй, обходи «острые углы», предотвращай конфликтные ситуации. Разумно проявляй свою волю и требования.
- Юные люди никогда не смирятся с обыденностью, «в жизни всегда есть место для подвига». Юноши - необычные существа, которые обязательно должны воспитываться на идеалах мужественности, преданности, и время от времени совершать эти подвиги, преодолевая себя, свою лень и инфантильность, во имя будущего, женщины, друзей, Родины. Поэтому, мужчинам так важно. На протяжении всей жизни, так важно играть во «взрослые игры», двигаться, побеждать и завоевывать. И я всегда об этом помню. 
- Еще одна особенность воспитательного процесса – ограниченность для юношей «мужских» видов труда, а ведь только определенный вид трудовой деятельности способствует формированию модели мужественности. Этот пробел я стараюсь выполнить. Как? Утром, вместо зарядки чистить дорожки от снега, ведь сразу 2-х зайцев и помощь и физкультура для тела.
- Подростки проживают в лицейском общежитии, а значит, временно «оторваны» от родителей. У таких ребят явно происходит замена родителей средой сверстников, педагогов. И я стараюсь быть для моих мальчишек не воспитателем, который выполняет свою должностную инструкцию, а второй мамой, если хотите, которая может быть доброй, ласковой, но и строгой и требовательной. А еще, неслучайно существует «лицейское братство»

- Безусловно, это не все «подводные рифы» в процессе воспитания мальчиков в лицее – интернате, о многом еще предстоит поговорить: и о разных точках зрения на воспитание и об особой работе с родителями ребят, обучающихся в нашем учебном заведении, и об особых валеологических требованиях и т.д. Работая в лицее, я уверена, что наши «юные принцы» будут творцами защитниками, созидателями нашего мира.
- Мне очень нравится слова М.М. Рубинштейна: «Юные люди», хочется добавить «юные мужчины», которые переживают с 13 до 16 лет сложнейший период, полный открытий, потрясений, счастливых взлётов и кризисов, по важности своей сравнимый с открытием космоса. «Юные люди» с бескрайним и загадочным внутренним миром.
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