Задание 3. «Секреты проведения весёлого занятия»
Введение. Организация ЮНЕСКО, давно и серьёзно занимающаяся особенностями обучения взрослого человека, сформулировало главный принцип этого процесса – «Для взрослого обучение должно быть весёлым!» (Adult learning must be fun!). Что это означает?
Задание. Разработайте проект «Секрет проведения весёлого занятия». Представьте на листе ватмана Ваши идеи по разрешению проблемы: «Как сделать обучение педагога в самообучающейся организации весёлым?». Расположите проблему в центре. Используйте технику создания «Интеллект-карты» Тони Бьюзена (с информацией об этой технике Вы можете познакомиться подробно на сайтах: www.mind-map.ru, www.baranovsergey.ru, www.newtomorrow.ru, www.mindmap.ru, www.conceptdraw.com, www.mindmapper.com, www.thinkbuzan.com):

– Основная идея, проблема или слово располагается в центре.

– Для изображения центральной идеи можно использовать рисунки, картинки. Каждая главная ветвь имеет свой цвет.

– Для создания карт используются только цветные карандаши, маркеры и т. д.

– Главные ветви выходят из центральной идеи, а ветви второго, третьего и т.д. порядка соединяются с главными ветвями.

– Ветви должны быть изогнутыми, а не прямыми (как ветви дерева).

– Над каждой линией – ветвью пишется только одно ключевое слово.

– Для лучшего запоминания и усвоения желательно использовать рисунки, картинки, ассоциации о каждом слове.

Выполнение задания. На разработку группового проекта рекомендуем слушателям затратить примерно 30 минут. Решение проблемы сначала может осуществляться методом «мозгового штурма». Малые группы (4-7 человек) работают в разных аудиториях или разных зонах одного помещения. Затем представляют результат на листе бумаги. Необходимо также придумать творческую презентацию проекта, так как само задание предполагает не скучный доклад, а использование драматизации, художественного перевоплощения в различных героев и др.
