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Здоровье  во все времена считалось высшей ценностью, являющейся важной основой активной творческой жизни, радости и благополучия человека.


Именно педагог дошкольного учреждения способствует воспитанию у детей привычек, а затем и потребностей к ЗОЖ,  в дальнейшем формированию навыков принятия самостоятельных решений в отношении поддержки и укрепления своего здоровья. Но для дошкольников наиболее значимыми являются их родители. Представления, привычки взрослых играют большую роль в детских установках на ЗОЖ. Поэтому, формирование ЗОЖ – проблема комплексная.


При обсуждении  с детьми  тем, связанных со здоровьесбережением,  было определено, что объем их знаний и представлений ограничен: дети владели элементарными знаниями о  гигиене, имели скудные представления о своем теле, о видах спорта, о правильном питании, у них были слабо сформированы мотивы, понятия, убеждения в необходимости сохранения своего здоровья и укрепления его с помощью приобщения к ЗОЖ. 
Дети задавали вопросы: «Что такое здоровье? Зачем его необходимо беречь? Почему нужно есть полезные продукты, в магазине продают еще и  вредные?». Таким образом определилось тематическое поле проекта.


Проанализировав уровень заболеваемости детей в средней группе (12 случаев ОРВИ за учебный год) и уровень физического развития детей группы (8 детей ниже-среднего и 4ребенка средний уровни), было решено составить и реализовать проект «Здоровей-ка».

 
Правовой основой проекта стали государственные документы:                - Международная конвенция ООН о правах ребёнка.
- Конституция Российской Федерации.
- Национальная доктрина образования в РФ 2000-2025 г.г.
- Федеральный Закон от 29.12.2012 «Об образовании в  Российской Федерации».
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования.
- Основная общеобразовательная программа дошкольного образования МБДОУ ДС №53.  

Цели и задачи проекта были определены исходя из проблемы и возникших в ходе беседы с детьми вопросов. Цель проекта – формирование убеждений и привычек ЗОЖ в условиях ДОУ, развитие познавательных и творческих способностей  у детей старшего дошкольного возраста. Ее реализация позволила обеспечить комплексный подход и последовательную структуру образовательной деятельности,  а также вызвать интерес у дошкольников и сформировать у них четкие знания по теме проекта. 


Основная деятельность, осуществляемая в ходе проекта - познавательно-творческая. Она позволила дать детям представления о здоровье как ценности жизни, вызвать познавательный интерес, развить способность к поисковой и творческой деятельности. 


Вид проекта групповой, интегрированный, познавательно-творческий, долгосрочный, предназначенный для детей старшего дошкольного возраста.

В разработке и реализации проекта были заинтересованы все участники педагогического процесса: педагоги: родители, дети, специалисты ДОУ. Создалась опытная команда педагогов, имеющих достаточную теоретико-методологическую базу, которая смогла привлечь в орбиту педагогической деятельности родителей и социальных партнеров.


С целью решения задач проекта нами была спланирована совместная деятельность, которая разделена на три этапа, В каждом определены формы взаимодействия, содержание деятельности, сроки и ответственные.


На подготовительном этапе педагоги составили и обсудили со всеми участниками  проекта поэтапный план работы; проанализировали проблему; создали банк идей и предложений; подобрали методическую и художественную литература, необходимое оборудование и пособия.


Во время реализации  практического этапа  в группе ежедневно проводились профилактическая гимнастика для улучшения работы дыхательной системы, профилактики нарушений осанки, зрения и плоскостопия, гимнастика пробуждения, воздушное контрастное закаливание. С этой целью  были составлены 24 комплекса различных видов гимнастик. Еженедельно с детьми проводились физкультурные занятия, занятия в бассейне, на которых педагоги использовали материал комплексов. Медицинские специалисты ДОУ проводили физиолечение и массаж. Педагоги группы с ними сотрудничали и обучали детей основам самомассажа.

 
Основываясь на вопросы, которые дети задавали взрослым, сезонность, проблемы, возникшие во время бесед с детьми, и нами предложенные темы, был составлен перспективный тематический план, состоящий из десяти тем: «Физкультура и спорт», «Гигиена», «Я - человек», «Органы чувств», «Режим дня», «Правильное питание», «Пожарная безопасность», «В гостях у Зубной щетки», «Чтобы нам не болеть», «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья».

Вся работа по изучению тем проекта основывалась на комплексно-тематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей.  Для каждой темы были определены вид деятельности, формы работы с детьми: дидактические, подвижные, сюжетно-ролевые игры, целевая прогулка, театрализованная деятельность, тематические беседы, наблюдение, игры-экспериментирование, игровые ситуации, заучивание стихотворений, чтение художественной литературы, аппликация, лепка, рисование. Предложенные  формы работы позволили отойти от учебной модели и обучать детей в совместной деятельности с взрослыми. Такой подход к организации и осуществлению проекта, по нашему мнению, способствовал качественному уровню усвоения знаний о здоровом образе жизни и формированию интегративных качеств у дошкольников.


Так, знакомя детей с темой «Физкультура и спорт»,  были проведены:  цикл бесед «Зачем нужно заниматься спортом»,  дидактическая игра «Спортсмены»,  подвижные и спортивные игры, обсуждена проблемная ситуация «Почему Вова заболел», составлены альбомы «Спортивная семья», «Здоровье - это движение», «Будьте здоровы».  В результате многие дети подвигли своих родителей на покупку гантелей, футбольных мячей, клюшек и т.д. Дети, в большей степени, стали инициаторами спортивных семейных прогулок. 


Во время реализации проекта активными  помощниками педагогов стали родители.  

Педагоги проводили с родителями групповые и индивидуальные консультации: «Народные рецепты при лечении простуды», «Как мы приучаем ребенка к соблюдению режима дня», «Ребенок и занятия спортом»; беседы: «Как укрепить здоровье дошкольника», «Режим дня ребенка», «Питание ребенка»; семинары-практикумы: «Семь условий здоровья ребенка», «Семья и спорт». 


В работе с родителями активное участие принимали инструктор по физической культуре и инструктор по бассейну.  


После изучения каждой темы с их помощью организовывались спортивные развлечения. Так, закрепляя и обобщая знания детей по теме 

«Чтобы нам не болеть» совместно с инструктором по бассейну было проведено спортивное развлечение «Мама, папа, я – спортивная семья». Родители не только увидели, что умеют делать их дети, но и сами принимали активное участие: занимались зарядкой, участвовали в эстафетах.   В рамках изучения темы «Физкультура и спорт» совместно с инструктором по физической культуре педагоги группы провели спортивное развлечение «В гостях у радуги», на котором дети старались выполнять задания не только быстрее родителей, но и правильно.


На третьем этапе проекта (заключительном) был проведен мониторинг эффективности работы по проекту «Здоровей-ка», который осуществлялся по пяти направлениям:

- уровень заболеваемости детей группы:

- показатели физического развития;

- уровень сформированности знаний, убеждений, привычек ЗОЖ;

- уровень компетентности родителей по темам проекта;   

- уровень психолого-педагогической компетентности педагогов в области проектной деятельности.


На основе данных медицинского обследования в группе снизился уровень заболеваемости детей группы:  в сентябре, ноябре, декабре 2013 года, январе, феврале, апреле, мае, июне, июле, августе, сентябре, октябре, ноябре, декабре 2014 года, январе, феврале, марте 2015 года случаев заболеваемости ОРВИ не было. 


По данным инструктора по бассейну, к концу реализации проекта в группе 11 детей имеют высокий и средний уровни усвоения плавательных навыков. По данным инструктора по физической - 10 детей имеют высокий, выше среднего и средний уровни развития физической подготовленности.


У детей сформировались убеждения и привычки здорового образа жизни, представления о культуре питания, витаминах, необходимости постоянно заботиться о своем здоровье, заниматься спортом, расширились знания дошкольников об окружающем мире, родной природе, развились способности детей к поисковой деятельности. 


Педагогам удалось привлечь родителей к физкультурно–оздоровительной работе.  По результатам анкетирования - повысился уровень компетентности родителей в вопросах здоровьесбережения.


Продуктами совместной деятельности педагогов, детей и родителей стали творческие работы: рисунки, поделки, газеты, альбомы. 


Педагоги смогли создать необходимые условия для мотивации детей и взрослых к выбору ЗОЖ; создать положительный микроклимат в группе.


Накопленный методический, дидактический, литературный, иллюстративный материал педагоги объединили  в библиотеку «Здоровей-ка», которая  располагается в группе. Ей активно пользуются воспитатели других групп, родители.
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