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Современная политика в сфере дошкольного образования основана на введении и реализации Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, в содержании которого определено создание развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ, как необходимого условия реализации основной образовательной программы. 
Под феноменом «развивающая предметно-пространственная среда» Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования понимается система предметных сред, насыщенных играми, игрушками, пособиями, оборудованием и материалами для организации непрерывной, совместной со взрослыми и самостоятельной творческой деятельности детей.  Среда – система материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание его духовного и физического развития [1]. 
Чтобы образовательное пространство выступало как развивающая образовательная среда,  оно должно приобрести определенные свойства:

· гибкость, которая проявляется в способности образовательных структур к быстрому пристраиванию в соответствии с изменяющимися потребностями личности, окружающей среды, общества;

· непрерывность, которая выражается во взаимодействии и преемственности входящих в нее элементов;

· вариативность, предполагающую изменение развивающей среды в соответствии с потребностями ребенка дошкольного возраста в коррекции имеющихся отклонений;

· интегрированность, обеспечивающая решение воспитательных задач через усиление взаимодействия входящих в нее структур;

· открытость, которая предусматривает широкое участие всех субъектов образования в коррекционном образовательном процессе (педагогов, родителей, заинтересованной общественности – социальные службы, психолого-медико-педагогические консультации).
Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования предъявлены требования к развивающей предметно-пространственной среде:
·  развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ, группы, материалов, коррекционно-развивающего оборудования для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, направленность на  коррекцию недостатков развития детей с ограниченными возможностями здоровья,

·  развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для их отдыха и уединения,

· развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать реализацию адаптированной  образовательной программы; учет возрастных  и психофизиологических особенностей детей с ограниченными возможностями здоровья;

· развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной [1].
В соответствии с требованиями Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» дети с ограниченными возможностями имеют право на получение качественного образования. В этой связи уточним категории детей, относящиеся к лицам с ограниченными возможностями здоровья: это дети с нарушениями зрения (амблиопия, косоглазие, слабовидение, тотальная слепота); с нарушениями слуха; с нарушениями опорно-двигательного аппарата; с задержкой психического развития; с нарушениями речи; с нарушениями интеллектуального развития; с нарушениями эмоционально-волевой сферы; дети с комплексными (сложными) нарушениями развития [7]. 
Для получения без дискриминации качественного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья создаются необходимые условия, в том числе развивающая предметно-пространственная среда группы и учреждения в целом.
Ребенок дошкольного возраста осваивает содержание образования, получает коррекционную помощь и поддержку со стороны педагогов (воспитателя, учителя-дефектолога) не только в регламентированных видах деятельности, но и через созданную развивающую предметно-пространственную среду, отражающую основное содержание образования. Такая среда должна быть выстроена в соответствии с особенностями развития детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Ниже представлена примерная модель проектирования развивающей предметно-пространственной среды для детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья, которая включает в себя следующие структурные составляющие:

- нормативные основания модели развивающей предметно-пространственной среды,
- принципы Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования при построении среды,
- клинико-психологические особенности детей с ограниченными возможностями здоровья,
- особенности содержания развивающей среды для детей с ограниченными возможностями здоровья,
- учет субъектной позиции ребенка с  ограниченными возможностями здоровья при построении развивающей предметно-пространственной среды [2, 3]. 
Далее рассмотрим содержательно каждую из структурных составляющих данной модели.

Развивающая предметно-пространственная среда дошкольной образовательной организации, где воспитываются и обучаются дети дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья, выстраивается в соответствии с нормативно-правовыми основаниями Федерального, регионального уровня и локальными актами учреждения, в состав которых входят:

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (обеспечение качества образования на всех его уровнях),

· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (требования к развивающей предметно-пространственной среде дошкольной образовательной организации),

· Примерная основная образовательная программа дошкольного образования (особенности развивающей предметно-пространственной среды по реализации инвариантной части адаптированной образовательной программы),

· Федеральная целевая программа развития образования на период 2016-2020 года (создания условий для свободного функционирования и развития системы образования Российской Федерации),
· Адаптированная образовательная программа для детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья. 
Развивающая предметно-пространственная среда для детей с ограниченными возможностями здоровья выстраивается с учетом следующих принципов.
1. Принцип дистанции, позиции при взаимодействии

Первоочередным условием осуществления личностно ориентированной модели взаимодействия взрослых и детей с ограниченными возможностями здоровья является установление контакта между ними. Отсутствие контакта не позволяет решить какие бы то ни было образовательные, в том числе коррекционно-развивающие  задачи, которые ставит перед собой педагог. Личностно ориентированное общение взрослого с ребенком с ограниченными возможностями здоровья, доверительные беседы ведутся на основе пространственного принципа «глаза в глаза».
Одно из условий среды, которое делает такое общение легко осуществимым - это разновысокая мебель. Ее высота должна быть такой, чтобы не только взрослый без затруднений мог «спуститься», приблизиться к позиции ребенка, но и ребенок мог «подняться» до позиции взрослого, а иногда и посмотреть на него сверху.
Не менее важно взрослому для осуществления контакта найти верную дистанцию, общее психологическое пространство общения с каждым ребенком и с группой детей в целом. В связи с этим планировка помещений должна быть такова, чтобы каждый мог найти место, удобное для занятий и комфортное с точки зрения его эмоционального состояния: достаточно удаленное от детей и взрослых, или, наоборот, позволяющее ощущать тесный контакт с ними, или же предусматривающее в равной мере и контакт, и свободу одновременно.
2. Принцип активности

В развивающем образовательном  пространстве должна быть заложена возможность формирования активности у детей и проявления активности взрослыми. Ребенок и взрослый должны стать творцами своего предметного окружения, а в процессе личностно-развивающего взаимодействия взрослого и ребенка с ограниченными возможностям здоровья - творцами своей личности и своего здорового тела.
В игровом пространстве должны быть созданы реальные условия для воссоздания ребенком «взрослых» форм деятельности. Взрослый обучает детей бытовым операциям в процессе «настоящей» и результативной деятельности (от начала до ее завершения в виде продукта) и в ходе общения самым естественным образом развивает и познавательные, и интеллектуальные, и эмоциональные, и волевые способности ребенка, организуя коррекционно-развивающее обучение.
3. Принцип стабильности-динамичности развивающей среды.
Возможность трансформации пространства, в том числе выполняемой детьми (что особенно важно для детей с ограниченными возможностями здоровья), может быть реализована с помощью применения раздвижных или раскручивающихся рулонных перегородок. 
4. Принцип комплексирования и гибкого зонирования

Жизненное пространство для детей с ограниченными возможностями здоровья должно быть таким, чтобы оно давало возможность построения непересекающихся сфер их активности. Это позволит детям в соответствии со своими особенностями в развитии,  интересами и желаниями свободно заниматься одновременно разными видами деятельности (физкультурой, музыкой, рисованием, конструированием, рассматриванием иллюстраций, математическими играми, наблюдениями и т.д.), не мешая друг другу.
Для реализации данного принципа необходима трансформация помещений, которая может быть также обеспечена раздвижными легкими перегородками. 
5. Принцип эмоциогенности среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого.
Для того чтобы определить структуру оптимальной окружающей среды, в которой может развиваться и комфортно себя чувствовать ребенок с ограниченными возможностями здоровья, необходимо провести оптимальный отбор стимулов по количеству и качеству. Среда должна быть организована так, чтобы побуждать детей взаимодействовать с ее различными элементами, повышая тем самым функциональную активность ребенка. Окружение должно давать детям разнообразные и меняющиеся впечатления. Среда должна учитывать двигательную активность детей, давать им возможность осуществлять разнообразные движения, испытывая радость от них. В то же время окружающая обстановка должна иметь свойства и «гасить», тормозить двигательную активность детей, когда это необходимо. Здесь немаловажную роль играет цветовое оформление помещений, размещение игрового материала. Все должно создавать уют и комфорт для ребенка [4]. 
Важнейшим основанием проектирования развивающей предметно-пространственной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья является учет их психофизиологических и клинико-психологических особенностей. Определим основные особенности развития детей с ограниченными возможностями здоровья.
Характерные особенности детей с ЗПР: сниженная работоспособность,  повышенная истощаемость, неустойчивое внимание, недостаточность произвольной памяти, отставание в развитии мышления, дефекты звукопроизношения, бедный словарный запас слов, ограниченный запас общих сведений и представлений, своеобразное поведение, низкий навык самоконтроля, незрелость эмоционально-волевой сферы. 
Характерные особенности детей с нарушениями зрения: ребенок легко тормозим, тревожен, часто испытывает страхи, зависим от близких взрослых, чрезмерно к ним привязан, постоянен в своих привычках и интересах;

- эмоциональные переживания самого ребенка недостаточно отражаются в его мимике, что затрудняет считывание их другими людьми, осложняя взаимодействие с ним;

- дети часто обнаруживают большую чувствительность к эмоциональным модуляциям речи другого; 

-при ориентации в пространстве, особенно в незнакомой остановке, ребенок испытывает трудности определения направления движения, его проверки, что также вызывает у него эмоциональную напряженность;
- ребенку присущ ограниченный запас общих сведений и представлений об окружающем мире, своеобразное поведение (дети с нарушениями зрения неэмоциональны, несколько скованы). 
Характерные особенности детей с нарушениями слуха: повышенный уровень беспокойства, неуверенность в собственных силах, бедность представлений об окружающем мире, его звуках, обедненная речь, низкий эмоциональный уровень, неумение проявлять радость, познавательную активность; ребенок напряжен в ходе взаимодействия со сверстниками и взрослым. 

Характерные особенности детей с нарушениями интеллектуального развития: недостаточность сформированности логического мышления, нарушения подвижности психических процессов, инертность мышления; низкий уровень развития обобщения, сравнения предметов и явлений окружающей действительности по существенным признакам,  невозможность понимания переносного смысла пословиц и метафор. Темп мышления замедлен, характерна инертность психических процессов, отсутствует возможность переноса усвоенного в процессе обучения способа действия в новые условия. В восприятии, памяти, внимании страдают, прежде всего, функции отвлечения и обобщения. В эмоционально-волевой сфере - недостаточность сложных эмоций и произвольных форм поведения. Отличительной чертой мышления является не критичность, невозможность самостоятельно оценить свою работу. Дети с нарушениями интеллектуального развития часто не замечают своих ошибок. Основные процессы памяти – запоминание, сохранение и воспроизведение имеют специфические особенности, так как формируются в условиях аномального развития.  Дети лучше запоминают внешние, иногда случайные зрительно воспринимаемые признаки. Труднее ими осознаются и запоминаются внутренние логические связи.  У детей позже, чем у их нормально развивающихся  сверстников, формируется произвольное запоминание, при этом преимущество преднамеренного запоминания выражено не так ярко, как у дошкольников с нормальным интеллектом. У детей отмечается эпизодическая забывчивость, которая связана с переутомлением нервной системы из-за общей ее слабости. Детей с нарушениями интеллектуального развития отличает бедный словарный запас слов, ограниченный запас общих сведений и представлений, своеобразное поведение.
Характерные особенности детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и ДЦП: сильное отставание в развитии двигательных функций, у детей с трудом формируются навыки самообслуживания, часто страдает произвольность внимания (возникновение и поддержание внимания требует от ребенка волевой активности), его устойчивость и переключаемость, нарушена пространственная ориентация,  недостаточность зрительно-моторной координации, отмечаются особенности развития памяти; мыслительные процессы (анализ синтез, сравнение, классификация, обобщение) характеризуются крайней медлительностью [5,6]. 
Характерные особенности детей с ограниченными возможностями здоровья должны быть учтены педагогами при отборе содержания развивающей предметно-пространственной среды групп и функциональных помещений дошкольной образовательной организации.
Особенности развивающей предметно-пространственной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья:

1) Отражение требований построения развивающей предметно-пространственной среды, определенных ФГОС ДО с учетом психофизиологических особенностей детей с ограниченными возможностями здоровья.
2) Среда группы должна отражать содержание тематики недель в соответствии с требованиями ФГОС ДО с учетом возможностей детей в освоении данного содержания.
3)  Учет  принципов гендерного подхода.

4) Обеспечение индивидуального пространства ребенка, учет его субъектной позиции при построении развивающей среды (содержание уголков познавательной направленности должно быть выстроено с учетом зоны ближайшего развития ребенка,  уголок физического саморазвития должен включать то оборудование, которое ребенок может в силу своих отклонений использовать).
6) Среда группы отражает содержание совместных проектов взрослых и детей (социальные проекты, экологические проекты, природоохранные акции и т.д.).

7) Развивающая предметно-пространственная среда групп детей с ОВЗ должна быть выстроена в соответствии с содержанием адаптированной образовательной программы, с учетом особенностей развития детей с нарушениями в развитии,  клинико-психологических особенностей и с учетом зоны ближайшего развития каждого ребенка с ОВЗ [6]. 
Учет субъектной позиции ребенка с ОВЗ при построении развивающей предметно-пространственной среды проявляется в:
· мотивации ребенка к деятельности (активность ребенка в среде для освоения содержания адаптированной образовательной программы);
· избирательном отношении к разным видам деятельности (игра, двигательная деятельность, продуктивные виды деятельности в зависимости от возможностей ребенка с  ограничениями в здоровье;
· инициативности и желании заниматься тем или иным видом деятельности (строительные игры, лего-конструкторы, организация поисковой и исследовательской деятельности, общение со сверстниками и взрослыми);
· самостоятельности выбора и осуществлении деятельности, в творческих проявлениях способов действий и создании  продуктов деятельности (постройка корабля, создание игрового макета, изготовление книжек-малышек для сверстников другой группы). 
Уточним особенности развивающей предметно-пространственной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Для детей с нарушениями речи развивающая предметно-пространственная среда должна включать: речевые уголки, уголок логопеда в группе с необходимым речевым материалом для подгрупповых и индивидуальных занятий,  схемы правильной артикуляции,  алгоритмы заучивания стихов, модели сказок, рассказов, потешек,  картотеки для звукового анализа слов.
Для детей с нарушениями зрения важно учесть: размер демонстрационного и раздаточного материала в зависимости от остроты зрения; преобладание пособий в цветовой гамме красного, оранжевого, зеленого цветов, размер предметов достаточно крупный, наличие подставок для рассматривания книг, картин и иллюстраций,  иллюстрации, карточки, картинки в черной окантовкой; схемы, алгоритмы действий,  модели, схемы для рассказывания стихов и других литературных произведений.  
Для детей с задержкой психического развития в развивающей предметно-пространственной среде группы должны найти место,  как живые объекты, так и их объемные или  плоскостные изображения, игрушки, иллюстрации, должны быть использованы схемы и алгоритмы последовательности действий (умывания, накрывания на стол во время дежурства, закаливания, заправки постели после сна),  модели последовательности рассказывания, описания, модели знакомых сказок и стихов. То есть, ребенок с задержкой психического развития должен иметь зрительные ориентиры для начала своих действий. 
Для детей с нарушениями интеллекта развивающая среда должна содержать простые предметы для развития перцептивных действий, игрушки и материалы для развития сенсорной сферы (пирамидки из трех и пяти колец; вкладыши), реальные предметы для рассматривания и обследования различной формы, цвета, величины (овощи, фрукты, игрушки, спортивный инвентарь, предметы обихода), подборки простого иллюстративного материала по ознакомлению с природой (времена года,  животные, растения), окружающим (дома и несложные архитектурные сооружения), действиями людей (труд на огороде по сбору овощей, работа продавца, маляра, и т.п.). Среда для детей с нарушениями интеллекта наполняется постепенно, после основательного знакомства ребенка с  ее объектом. 
Развивающая среда для детей с нарушениями слуха должна включать  знакомые для детей игрушки, картинки, а также новый материал, который используется учителем-дефектологом на коррекционных занятиях; целесообразно использовать таблички для изучения пространственных понятий, которые весьма сложно объяснить слабослышащему ребенку; в ходе коррекционно-образовательного процесса целесообразно использовать схемы составления описательных рассказов, схемы предложений, схемы последовательности действий, модели для изучения тем недели в соответствии со стандартом дошкольного образования (например, модель домашнего животного, перелетной птицы и т.п.). 
Таким образом, выстроенная и реализованная модель развивающей предметно-пространственной среды  для детей дошкольного возраста с  ограниченными возможностями здоровья является условием реализации Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования,  обеспечивает освоение детьми  адаптированной образовательной программы ДОУ, достаточный уровень социализации выпускников ДОУ, их конкурентоспособность и успешность в школьном обучении. Основаниями построения развивающей предметно-пространственной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья являются: нормативные документы в сфере дошкольного образования, клинико-психологические особенности детей, принципы Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования при построении среды, особенности отбора содержания развивающей среды для детей с ограниченными возможностями здоровья, учет субъектной позиции ребенка с  ограниченными возможностями здоровья.
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