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ГБОУ ДПО ЧИППКРО

Педагогическая деятельность социального педагога представляет собой процесс целенаправленного и организованного взаимодействия с окружающим миром в интересах достижения педагогических целей воспитания человека, влияние на его поведение в обществе, создание оптимальных условий труда и отдыха. Субъектом педагогической деятельности социального педагога выступает целостная система социальных взаимодействий человека в сфере его ближайшего окружения. Предметом деятельности является процесс педагогического влияния на социальные взаимодействия человека в течение всех возрастных периодов жизни в различных сферах его микросреды.

Содержание понятия педагогической деятельности социального педагога в образовательной организации включает в себя:

· проведение комплексной диагностики социума, микрогруппы, процесса включения конкретного человека в определенную систему отношений;

· педагогическую интерпретацию поступков социальных групп и отдельных индивидуумов;

· обоснование эффективности путей совершенствования содержания и форм социальной работы, формирование здорового образа жизни;

· обоснование и апробацию перспективных моделей ОУ, а так же учебно-воспитательного процесса этих учреждений;

· разработку и осуществление целенаправленного  воздействия с людьми и социальными группами на предмет воспитания и формирования отрицательных условий труда и отдыха;

· проведение комплексного анализа педагогической деятельности коллектива, в котором работает социальный педагог, с целью оптимизации различных сторон данной деятельности.

В функциональном плане, профессионально-педагогическую деятельность социального педагога можно определить как профессиональное повседневное педагогическое общение с учащимися, родителями и учителями внутри образовавшейся системы, имеющей своими целями:

· трансляцию научно и общественно значимой информации, способов деятельности определенного объема и качества;

· коррекцию действий и поступков воспитанников и взрослых;

· демонстрацию отношения педагога по поводу действий и поступков учащихся, стимулирование (отрицательное или положительное подкрепление) деятельности учащихся и воспитанников.

В динамическом плане, педагогическая деятельность социального педагога может рассматриваться как единство двух структур: вертикальной и горизонтальной. Вертикальная структура предполагает межведомственную и междисциплинарную педагогическую деятельность, направленную на согласование различных ведомств и специалистов разных дисциплин и сфер профессиональной деятельности: педагогов, социологов, психологов, психотерапевтов, юристов, медиков, физиологов, экономистов, общественников, деятелей культуры и спорта, в интересах поставленных педагогических целей. Горизонтальная структура предполагает осуществление педагогической деятельности социального педагога в системе: социальный педагог и его клиент (обучающиеся, их законные представители, педагоги реализующие образовательный процесс в образовательной организации). Эта работа предполагает сбор информации, проведение диагностических исследований, организацию профессиональной помощи по предотвращению правонарушений, их реабилитации, выявлению и разрешению конфликтных ситуаций, предупреждению отклонений в поведении людей.

Особенности профессионально-педагогической деятельности социального педагога. Центральной особенностью деятельности социального педагога, является:

· участие в работе всех социальных государственных и негосударственных институтов, которые могут оказать положительное воздействие на обучающихся;

· отсутствие возможности моментально увидеть, определить результат своей деятельности и как следствие необходимость построения моделей, прогнозов деятельности только на основании интуиции в своей практической деятельности.

Педагогическая деятельность социального педагога распространяется  далеко за пределы учебного заведения, предприятия, любого коллектива, где непосредственно работает социальный педагог.

Морально-этические нормы профессиональной деятельности социального педагога требуют от него проводить свою работу исходя из интересов лица, обратившегося к нему.

Социальный педагог, согласно своих обязанностей, обязан ликвидировать факторы, мешающие своим подопечным осуществлять учебную, трудовую деятельность, способствовать созданию комфортных условий в коллективе и за его пределами.

Т.О. , понятие деятельности социального педагога представляет собой сложный механизм взаимодействия с конкретными людьми, социальными группами с целью достижения определенных педагогических целей. Содержание данного понятия позволяет сделать вывод о большом значении данной деятельности в системе воспитания, создания комфортных условий труда и отдыха. 

Документация социального педагога. Под системой документирования понимается делопроизводства, которое включает создание документов, работу с ними, хранение. Делопроизводство социального педагога складывается из: 

· нормативно правовых актов, регулирующих деятельность учреждения и специалиста (к выше названным необходимо отнести Устав ОУ, положения, функциональные обязанности…);

· планирование деятельности учреждения и специалиста (планы работы ОУ, социального педагога, инспектора по опеке, циклограммы деятельности и контроля);

· журналы регистрации обращений тех, кто нуждается в помощи и тех, кто был специально приглашен на собеседование;

· договоры, соглашения о сотрудничестве, совместные планы деятельности (с КТОСами, ПДН, КДН, ЖЭУ…)

· акты обследования;

·   документов из переписки с учреждениями и организациями, участвующих в решении проблем;

· отчеты о проделанной за тот или иной период работы;

· мониторинг деятельности, результаты  социально-педагогических исследований микрорайона, семей…

· медико-психолого-педагогические характеристики подопечных, планы организации индивидуальной работы с ними;

· протоколы различных заседаний, совещаний, встреч, педсоветов и др…

(перечень данных документов может быть расширен в соответствии с должностной инструкцией социального педагога)

Задачи решаемые делопроизводством в работе социального педагога: 

· накопление достоверной информации о контингенте, его проблемах, способах и методах работы с ним, систематизация информации об  оказания  помощи и доступа к ней каждому нуждающемуся;

· укрепление и обобщение междисциплинарного сотрудничества, методов, норм и способов воздействия  разных специалистов и ведомств;

· передача информации о состоянии социально-педагогических проблем на все уровни управления и исполнения;

· типизация категорий клиентов и создание банков данных по их обслуживанию.

Существенной особенностью делопроизводства в социальной работе является то, что части документов, могут быть представлены разным образом и видом:

· субъективной информации (повествовательного изложения проблемы со слов клиента, других участников взаимодействия);

· аналитической и результирующей информацией (анализ, обобщения, предварительные выводы, сделанные в связи с оценками обслуживания, подходов к процессу оказания помощи, отчетной  о проделанной работе);

· объективной информацией (результаты анкетирования, тестирования, материалы справок, свидетельств);

· деловой, тактической информацией (планы, программы действия, протоколы, характеристики, заявления, доверенности составленные по определенной форме).

Социальному педагогу, часто использующему для защиты прав детей и взрослых судебные инстанции, необходимо все свои просьбы, заявления, обращения в различные учреждения оформлять в соответствующей форме и получать на каждом документе визы (даты приема, удовлетворение или отказы), для, того чтобы всегда иметь возможность доказать свои права.

Оформление и хранение документации социального педагога. Номенклатура дел - это система, перечень или  список наименований дел, заводимых в делопроизводстве учреждения с указанием названия, срока хранения и оформленных в  установленном порядке. Функции номенклатуры:

- используется как система классификации при группировке используемых документов  (при этом заголовки дел переносятся на их обложку;

- определяет сроки хранения документов;

-имеет справочное значение при изучении деятельности учреждения.

Правила составления:

1. весь объем документов полученных и созданных в процессе деятельности должен быть учтен.

2. необходимо раздельно группировать дела в документы временного и постоянного пользования.

3. следует четко и конкретно формировать заголовки дел.

Функциональные обязанности социального педагога. 

Оценки работы социального педагога. В большинстве случаев в социально-педагогической литературе предлагается осуществлять оценку деятельности социального педагога по ее реальным результатам, с учетом образования, стажа и опыта работы, т.е. квалификации работника, на основе глубокого анализа фактов, мнения участников образовательного учреждения, руководителя, актива общественности. 

В ходе контроля и анализа результатов работы необходимо учитывать начальный уровень состояния проблемы, ранее достигнутые результаты, особенности жизни коллектива учреждения и социальной среды, относительную новизну профессии.

Основными методами изучения деятельности социального педагога и ее результатов является анализ отчетности и документации социального педагога, общих отчетных документов учреждения, практического опыта специалиста и беседы с широким кругом взрослых и  детей.

Основными направлениями оценки эффективности работы социального педагога можно считать: 

- соотнесение имеющихся социально-педагогических проблем и результатов их решения;

-  динамику включения детей и взрослых в социально ценные виды деятельности;

-динамику изменения в отношении участников образовательного процесса к базовым социальным ценностям;

- динамику в социально-педагогических условиях обеспечения жизнедеятельности коллектива учреждения;

-динамику социально-психологической обстановки в социальной среде, микроклимата;

- развитие социальных инициатив детей и взрослых, появление и успешную деятельность общественных объединений;

- состояние документации социального педагога;

- профессиональный рост социального педагога.
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