Задание 5. «Интеллектуальный паралич»
Введение. Любую самообучающуюся организацию можно рассматривать как систему, находящуюся во внешней среде и имеющую свой жизненный цикл, где чередуются фазы развития и фазы кризиса. На каждой фазе и в каждый переходный период от фазы к фазе необходимо гибко менять стратегию в обучении педагогов. В противном случае возникает дисфункциональное поведение сотрудников: зацикленность на контроле, поведенческая регрессия, реактивное поведение, интеллектуальный паралич. Интеллектуальный паралич трактуется как потеря способности адекватно оценить новые возможности роста, принять на себя риск введения нового, необходимого для непрерывного профессионального развития педагогов. Интеллектуальный паралич нельзя отождествлять с инновационной осторожностью, которая является объективным, логичным типом поведения. Разумеется, возникает вопрос: «Как избежать интеллектуальный паралич?»

Задание. Проведите SWOT-анализ созданных программ внутрифирменного обучения педагогов. Стоит вспомнить, что «S» означает сильные стороны программы обучения педагогов, «W» – её слабые стороны, «O» означает те благоприятные для школы возможности, которые создает внешняя среда и её ожидаемые изменения, «T» – угрозы, опасности, риски для школы, которые несет с собой эта среда при реализации программы внутрифирменного обучения педагогов.

В результате аналитической работы выявите:

1) как стратегическая цель школы находит своё отражение в программе внутрифирменного обучения педагогов; 

2) содержит ли в себе процесс профессионального роста направленность на завтрашний день; 

3) какие современные пути обучения педагогов представлены в изучаемом документе.
Выполнение задания. На выполнение задания отводится 30-40 минут. В качестве поддержки слушателей можно использовать деление на группы в 5-7 чел. В каждой группе распределяются роли: «организатор», «докладчик», «пессимист», «оптимист», «эксперт», «регистратор» и др.

