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Детские годы – самые важные в жизни человека, как они пройдут, зависит от взрослых – родителей и педагогов, сопровождающих семью на протяжении всего дошкольного детства.

Новая модель выпускника детского сада в условиях введения ФГОС предполагает изменение характера и содержания педагогического взаимодействия с ребенком. Если раньше на первый план выходила задача воспитания стандартного члена коллектива с определенным набором знаний, умений и навыков, то сейчас, стоит необходимость формирования компетентной, социально-адаптированной личности, способной ориентироваться в информационном пространстве, отстаивать свою точку зрения, продуктивно и конструктивно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми. 
И семья, и дошкольное учреждение по-своему передают ребенку социальный опыт. Но только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир.

Поскольку родители являются первыми педагогами, а дошкольные учреждения оказывают им помощь в воспитании и развитии ребенка, родители играют главную роль в сообществе педагог – родитель – ребенок. Установить “обратную связь” с ними, учесть их пожелания и интересы можно за счет включения семьи в образовательное пространство ДОУ. Поэтому в соответствии с ФГОС педагоги создают условия для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности. 

Взаимодействие с родителями по вопросам образования ребенка, непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, эффективно реализуется посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.

Поэтому данная форма общения с семьей, при которой возможны взаимопонимание, взаимопомощь в решении сложных задач воспитания, обучения и коррекции широко используется учителями-логопедами. В процессе реализации проекта специалист помогает родителям правильно организовать взаимодействие со своим ребёнком, осознать их роль в процессе развития ребенка, определить не только правильные, но и доступные, интересные и увлекательные методы и приемы преодоления речевого нарушения.
 Дошкольники с тяжелыми нарушениями речи плохо запоминают зрительный образ букв, часто путают похожие элементы, у детей нарушены фонематические процессы, слабо сформирована психологическая база речи. Они значительно дольше своих сверстников учатся читать и писать. Всё это вызывает трудности в школьном обучении. Однако каждый родитель хочет, чтобы его ребенок хорошо учился в школе. Но они всегда знают, как помочь ему в этом. Так родилась идея педагогического проекта «Маленькие грамотеи», ориентированного на детей старшего дошкольного возраста и их родителей.
На этапе разработки проекта была поставлена цель - повысить мотивацию дошкольников в обучении грамоте через организацию проектной деятельности с детьми с привлечением их родителей. Задачи проекта: индивидуализировать обучение детей с нарушениями речи, значительно повысить эффективность НОД по «Обучению грамоте», вовлечь родителей в процесс обучения и развития ребенка, формировать социальный опыт дошкольников с тяжелыми нарушениями речи, познакомить родителей с методами и приемами, способствующими освоению детьми основ грамоты, предполагаемых программой старшей группы для детей с общим недоразвитием речи. 
На основном этапе работы над проектом были разработаны авторские логопедические настольные игры «В гости к Звуковичкам», «Послушные звуки», «Я знаю о звуках всё». Данные пособия способствовали эффективному и быстрому усвоению материала детьми по обучению грамоте в игровой форме и были рекомендованы родителям в родительской игротеке. Совместно с родителями и детьми была оформлена выставка «Сказочные буквы». Мы предполагали, что запоминание букв пойдет быстрее и эффективнее, если ребенок в процессе совместной творческой деятельности со своими родителями изготовит «необычную» букву. Затем были разработаны игровые карты «Для маленьких грамотеев» с интересными практическими заданиями, грамматическими играми и загадками.
Итоговым мероприятием в ходе реализации проекта была разработка и проведение педагогической гостиной для родителей и детей «В гостях у грамотеев». Большой интерес у родителей вызвала  выставка с семейной презентацией «Сказочные буквы». Совместная практическая робота родителей, детей и учителя-логопеда проходила, как путешествие семьи по игровой карте. Дети с родителями отгадывали загадки о буквах, выполняли творческие, игровые и практические задания. В итоге получился «грамматический коллаж», авторами которого стали воспитанники группы и их  родители.

Данный педагогический проект способствовал усвоения детьми графического изображения букв, развитию познавательных процессов (мышления, внимания, памяти, зрительно – пространственного восприятия), развитию тактильно – кинетической чувствительности и мелкой моторики, развитию творческого самовыражения дошкольников и активному взаимодействию родителей и педагогов в вопросах воспитания и обучения детей. 
 Мы имеем большой опыт работы по использованию технологии совместной проектной деятельности, который распространялся нашими педагогами на уровне города. Нами  были реализованы проекты: «Зимняя сказка», «День смеха», «Мы растём здоровыми!», «Будущие космонавты», «Я и мое имя», «Моя семья, моя родословная», «Логопедическая мастерская» и др. 
Многие проекты вызвали восторг и долгие воспоминания ребятишек и  их родителей. Участниками проектов являлись в основном дети старшего дошкольного возраста. Они принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для достижения результата деятельности.
По нашим наблюдениям, реализация подобных проектов способствует адекватному включению родителей в коррекционный процесс, повышает их компетентность в вопросах развития речи детей. «Диалог» родителей с учителем-логопедом помогает оптимизировать процесс воспитания ребенка. Ведь ребенок имеет право на таких родителей, которые способны обеспечить ему возможность всестороннего развития и благополучия.
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