Формирование действия моделирования в начальной школе
Концептуальной основой федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) является универсализация содержания общего образования. На современном этапе это позволяет достичь его основных целей: общекультурного, личностного и познавательного развитие обучающихся. В связи с этим, актуальной задачей становится обеспечение развития универсальных учебных действий (УУД) как психологической составляющей фундаментального ядра содержания образования наряду с традиционным изложением предметного содержания [2].

Универсальные учебные действия составляют конкретные обобщенные действия, которые лежат в основе генеральных способностей человека. В широком понимании - это умение учиться, познавать мир, умение сотрудничать, быть толерантным к людям различных рас и национальностей [1].
Остановимся более подробно на одном из компонентов общепознавательных действий – моделировании. Это действие имеет широкое применение на начальном уровне образования.

Моделирование входит в состав знаково-символических универсальных действий и является одним из способов преобразования объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта. Изменяя модель, с целью выявления общих законов, характерных для данной предметной области, можно говорить о преобразовании модели. В модели выделенное всеобщее отношение системы выступает «зримо». Поэтому, преобразовывая и переконструируя учебную модель, ученик получает возможность изучать свойства всеобщего отношения в «чистом виде».

Операциями, обеспечивающими моделирование, выступают замещение (замена объекта знаком или символом) и кодирование (использование кодов). Кодирование реализует коммуникативную функцию, замещение – замещающую, а моделирование - познавательную.

Умение использовать предметные заместители, а также умения понимать и описывать изобразительными средствами увиденное и свое отношение к нему формируется в игровой деятельности в дошкольном возрасте. Это является основой формирования знаково-символической деятельности младших школьников. Сюда относится и умение читать графический язык, и работать со схемами, таблицами, графиками, моделями.

Исходя из определения, необходимо отметить, что не всякое изображение можно назвать учебной моделью. Только в том случае, если, во-первых, зафиксировано всеобщее отношение некоторого целостного объекта, во-вторых, обеспечена возможность его дальнейшего анализа, можно говорить о создании учебной модели. Нужно четко различать в учебных пособиях подлинное моделирование, и лишь изображение тех или иных внешних черт объектов.

Традиционно применяемая наглядность в начальной школе облегчает ученику выполнение заданий, но ее эффективность мала. Наглядность должна быть модельной. Активное включение в обучение моделей разного типа (схем, чертежей, формул) способствует развитию у младших школьников наглядно-действенного и наглядно-образного мышления, и переходу к словесно-логическому.

Учебные модели позволяют вместо конкретных представлений, имеющих наглядную основу, сформировать у детей понятия, содержанием которых выступают не внешние, конкретные, наглядные признаки предметов и их отношения, а внутренние наиболее существенные свойства предметов и явлений.

Важной функцией моделирования является отображение учебного материала. Необходимость использования особых технических «вспомогательных средств мышления и поведения», вызвана тем, что всеобщее отношение, которое дети обнаруживают, не обладает чувственной наглядностью. Оно нуждается в особом модельном представлении. Недаром одним из основных принципов в системе развивающего обучения Д.Б.Эльконина - В.В. Давыдова, является принцип моделирования. Моделирование и преобразование самой модели являются важными учебными действиями, которые должны быть сформированы уже к концу начальной школы. Умение работать с моделями является одним из показателей сформированности к концу начального обучения совместной учебной деятельности учащихся и учителя [4].

В состав учебного моделирования входят следующие компоненты:

1. Предварительный анализ текста задачи;

2. Перевод текста на знаково-символический язык, с помощью вещественных и графических средств, приводящий к построению модели;

3. Работа с моделью;

4. Соотнесение результатов полученных на модели, с текстами.

Каждый из компонентов моделирования должен стать самостоятельным предметом усвоения.

Этап предварительного анализа является подготовительным. На данном этапе происходит понимание текста, на основе умения правильно представлять описанную ситуацию. В качестве примера можно предложить ряд приемов, которые можно использовать при работе с текстовой задачей:
1. Драматизация, обыгрывание задачи;

2. Разбиение текста на смысловые части;

3. Постановка специальных вопросов;

4. Перефразирование (заменить термин содержанием; заменить описание термином, словом; заменить синонимом и т. д.);

5. Определенный способ чтения текста;

6. Переформулировка.

Перевод текста в модель позволяет визуально представить отношения и связи, описанные в тексте. Так как построение модели нужно не само по себе, а как средство получения информации, анализа изучаемого объекта, то при выборе вида средств моделирования необходимо учитывать определенные требования:

· Абстрактность;

· Лаконичность;

· Обобщение и унификация (единообразие форм элементов);

· Четкое выделение элементов, несущих основную смысловую нагрузку;

· Автономность (части текста, несущие разную смысловую нагрузку, представляются разными знаково-символическими средствами);

· Структурность;

· Последовательность представления элементов (определяется логикой отношений между компонентами задачи).

В начальной школе используются разные виды моделей: схематизированные и знаковые. В свою очередь схематизированные бывают вещественными (они обеспечивают физические действия с предметами) и графическими (они обеспечивают графическое действие). К графическим моделям относят рисунок, условный рисунок, чертеж, схему.

Можно предложить следующую методику обучения младших школьников составлять графические модели в виде схематического чертежа на уроке математики.

1. Рассматриваются отношения равенства и неравенства величин, результаты сравнения моделируются при помощи отрезков.

2. Построение схематического чертежа отношений «больше (меньше) на».

3. Дальнейшее освоение модели отношения «больше (меньше на)» на основе выполнения заданий, подразумевающих построение, изучение и преобразование схематического чертежа.

4. Совершенствование умения строить модели отношений на основе анализа составных задач.

Модель позволяет выделить в задаче существенные элементы и их отношения. Это иногда приводит к открытию способа решения. Однако чаще всего перевод текста на язык графики является только началом анализа, в дальнейшем требуется продолжить работу со схемой. Процесс решения задачи рассматривается психологами как процесс поиска системы моделей (задача в данном случае рассматривается как общенаучное понятие). Именно на этом этапе возникает необходимость формирования у младших школьников умения работать с моделями, преобразовывать их. Этим объясняется тот факт, что в некоторых программах по математике обучение решению текстовых задач начинается после большого подготовительного периода, во время которого дети приобретают опыт в соотнесении предметных, словесных, схематических и символических моделей.

Существуют различные варианты моделирования текста задачи:

1. Вынесение во внешний план структуры текста задачи (с помощью знаково-символических средств, представляются все компоненты текста, в соответствии с последовательностью изложения информации (отрезки). Такая модель позволяет выявить отношения между составляющими задачи.

2. Моделирование логической схемы анализа текста задачи, начиная с вопроса и заканчивая данными (известными и неизвестными) (графы). Составленная модель позволяет зафиксировать последовательность действий по решению задачи.

Умение переводить текстовую модель в схематическую, является решающим для процесса самостоятельной работы над задачей. Однако этот этап, особенно для детей младшего школьного возраста, является наиболее трудным. Это в первую очередь связано с тем, что, моделируя, учащиеся отображают сущность рассматриваемых объектов и отношений между ними. 

Уровень овладения моделированием определяет успех решения той или иной задачи. Важным этапом учебного моделирования является установление соответствия построенной модели структуре задачи. Это позволяет понять и объяснить ошибки, допущенные в ходе моделирования. Следовательно, обучение моделированию должно осуществляться целенаправленно не только на уроках математики, но и во время обучения грамоте (составление, например, звуко -буквенных схем), на уроке русского языка (составление грамматических моделей слов), на уроке «Окружающий мир» (схема круговорота воды в природе), на уроках труда, используя плоскостное моделирование и т.д. 

В связи с этим, необходимо отметить, что важную роль в формировании у младших школьников действия моделирования до уровня обобщенного способа организации учебной деятельности играет учитель. На практике чаще всего учитель сам составляет модель, а дальнейшую работу над задачей дети выполняют самостоятельно. Однако исследования показали, что конструирование интеллектуальных средства обучения (в данном случае модели) учащимися самостоятельно или в совместной деятельности с учителем, дают больший развивающий эффект, более высокое качество знания, способствуют формированию умения использовать знаково-символические средства обучения, формированию действия моделирования.
Моделирование является одним из важных метапредметных планируемых результатов ФГОС. В связи с этим, формирование его в начальной школе должно стать предметом серьезной и кропотливой работы учителя. От учителя требуется не только формирование у учащихся конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин, но и создание условий для достижения обучающимися личностных и метапредметных результатов, обеспечение формирования (УУД), в частности учебного действия моделирования [3].
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