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Введение.
Ничто не стоит на месте: время течет, заставляя все двигаться вместе с ним. Количество автомобилей постоянно растет, производства на предприятиях доверяют автоматам, семимильными шагами развиваются компьютерные и интернет технологии, все гуще опоясывая земной шар всемирной паутиной Интернета. Технологические инновации коснулись и тифло мира, помогая миллионам детей и взрослым, имеющим проблемы со зрением, развиваться, работать, занимать активную и  позитивную жизненную позицию.  Никто не мог представить 20 лет назад, что ребенок с нарушением зрения сможет беспрепятственно пользоваться мобильными телефонами, работать с текстом (электронным и плоскопечатным) в сети Интернет, слушать любимую музыку, аудиокниги, общаться со сверстниками в чатах, социальных сетях, играть в специализированные игры (локальные и он-лайновые), делать домашнее задание и выполнять многие другие задачи, на которые способен домашний компьютер. Но не каждый компьютер будет удобен ребенку, поэтому для обучения и первых лет работы лучше брать компьютер, руководствуясь данными рекомендациями.    
Выбор компьютера.

Персональный компьютер, используемый для работы человеком, имеющим проблемы со зрением, обычно, называется тифло-компьютер. Но само по себе это обозначение ничего не значит, т.к. любой компьютер с установленной на него программой экранного доступа может так называться.

При работе на компьютере, дети с ослабленным зрением или полностью незрячие не используют мышь – все команды отдаются при помощи клавиатуры, поэтому уделять ее выбору необходимо особое и тщательное внимание.

На сегодняшний момент широко распространены несколько видов компьютеров – стационарный, переносной – ноутбук, нетбук, планшетный компьютер, Макбук.

 - Ноутбуки различаются не только своей начинкой (от слабых до мощных), но и по типу клавиатуры. Существует два типа клавиатуры для ноутбука – Desktop и Laptop. Desktop (досл. - рабочий стол) клавиатура полностью копирует полноценные стандартные клавиатуры, на ней сохранены абсолютно все основные блоки из которых состоит клавиатура, включая калькуляторный, с помощью которого осуществляется управление программами экранного доступа, поэтому учиться на Desktop клавиатуре легче. Основное отличие Laptop (досл. – ладонная клавиатура) клавиатуры – это отсутствие калькуляторного блока, что значительно усложняет процесс учебы и работы на компьютере ребенку, т.к. количество необходимых для этого сочетаний клавиш возрастает, к тому же, некоторые программы экранного доступа, без должной настройки, плохо управляются с помощью Laptop клавиатуры. Еще один минус Laptop клавиатур – это их узкая специализация. Такой тип клавиатуры был создан для того, чтобы снизить размеры компьютера, улучшая его портативность. Но, вопрос портативности отпадает, при компьютеризации рабочего или учебного места, поэтому, шансов встретить ноутбуки с Laptop клавиатурами крайне низка. Средняя цена на ноутбуки –  15 000 – 30 000 р.
- Нетбуки. Еще один тип портативных компьютеров – нетбуки. Этот тип компьютеров специально разрабатывался для посещения сети Интернет из любой точки, от чего они маломощны, плохо подходят для серьезной работы, но невероятно малы. Тип клавиатуры, который используется в нетбуках – Laptop. Из-за низкой мощности, использовать установленную программу экранного доступа JAWS очень тяжело, т.к. компьютер постоянно начинает зависать. Для успешной работы на компьютере можно использовать установленную, либо портативную версию программы N.V.D.A. Средняя цена на нетбуки – 10 000 – 15 000 р.
- Планшетные компьютеры. Техника динамично развивается, у нетбуков появились новые, более совершенные конкуренты, имеющие сенсорное управление – планшетные компьютеры. Из-за сенсорного управления такой тип компьютеров так же плох для серьезной работы. Планшетные компьютеры идеально подходят в роли органайзера и способа удобного выхода в сеть Интернет. На сегодняшний день широко распространены планшетные компьютеры фирмы Apple – Ipad, на базе операционной системы Android, на базе операционной системы Windows 8 Mobile. Из всех перечисленных компьютеров, самыми доступными для ребенка с нарушением зрения являются планшетные компьютеры Ipad 3 серии и выше, т.к. они поставляются на рынок вместе с установленной русифицированной программой экранного доступа – VoiceOver. В операционной системе Android изначально не было программы экранного доступа, но разработчики спешно исправляют ситуацию, т.к. первая версия появилась на Android 4.0, к версии 4.2 должна появится полноценная программа. В операционной системе Windows 8 Mobile есть программа экранного доступа, с весьма ограниченным функционалом, к тому же, синтезатор речи, установленный по умолчанию – английский, что крайне затрудняет работу на ней. Средняя цена на планшетный компьютер – 15 000 - 20 000 р.
- Макбуки – это еще один вид портативных компьютеров, разработка компании Apple, внешне очень похожи на ноутбуки. Макбуки широко распространены в Западных странах из-за их качества и надежности. Минусом Макбуков является практически невозможный ремонт на дому, отсутствие привычных программ (Microsoft Word, Excel и т.д.), так как операционная система этих компьютеров не Windows, а IOS. Еще один минус вытекает из того, что операционная система другая – это совершенно иные горячие клавиши, так, для закрытия программы используется сочетание клавиш Alt+Q вместе Alt+F4 на Windows. Плюсом является наличие встроенной программы экранного доступа – VoiceOver. Будучи разработкой компании Apple, VoiceOver великолепно работает со всеми клавиатурами Макбуков. Средняя стоимость – 20 000 – 25 000 р.
- Стационарные компьютеры. Самый распространенный тип компьютеров. Плюсами является мощность и многофункциональность, минусом – размер. 
Для того, чтобы на стационарном компьютере смог заниматься ребенок с нарушенным зрением, ПК необходимо подготовить:

1. Приобрести удобную для ребенка клавиатуру. Тип подсоединения не имеет значения, клавиатура может быть как PS/2 (фиолетовый штекер), так и USB. Но все же лучше отдать предпочтение второму варианту, т.к. такая клавиатура сможет подойти к любому другому компьютеру (ноутбуку, нетбуку и т.д.). 
Наличие мультимедийных клавиш (для управления воспроизведения музыки, фильмов, открытия папок и т.д.) так же не имеет значения, как и наличие дополнительных портов для аудио – входа (микрофон), -  выхода (наушники, колонки), USB, хотя следует учесть, что все это существенно повышает стоимость. Самая дешевая USB-клавиатура стоит 250-300 рублей. Выбирать клавиатуру нужно вместе с ребенком. 
При покупке необходимо обратить внимание на следующее: 

* Клавиши должны нажиматься легко, без усилий.

* Ребенок должен чувствовать ход клавиши (то, как он на нее нажимает).

* Буквы «А», «О» должны хорошо ощущаться. В современных клавиатурах это достигается путем окаймления этих клавиш.

* Клавиша «Виндоус», «5» на калькуляторной клавиатуре так же должны быть хорошо выделены. 

* Игровые клавиатуры крайне неудобны для работы.

После приобретения клавиатуры позвольте ребенку ознакомиться с ней. Расскажите из каких блоков состоит клавиатура (буквенный, стрелочки, командный (над стрелочками), калькуляторный (справа от стрелочек), функциональный ряд (клавиши F1-F12)).

2.Звуковая система, наверное, такой же важный элемент, как монитор для человека, не имеющего нарушений зрения. 
С помощью звука дети и люди с нарушением зрением могут беспрепятственно работать с компьютером. 
Существуют два типа звуковых систем – колонки и наушники. Для работы с программой экранного доступа достаточно и самых простых колонок за 500-600 рублей. Если компьютер планируется использоваться не только для работы, но и для развлечения (например, для прослушивания музыки, аудиокниг или просмотра кинофильмов), то тогда лучше взять сразу систему 2.1 (две обычные колонки+сабвуфер) для более качественного вывода звука. Самая дешевая такая система стоит не более 2 000 рублей.

Наушники являются обязательным приобретением, т.к. работая за компьютером с программой экранного доступа, ребенок будет производить очень много шума. Наушники лучше покупать не «капельки», «вакуумные» и им подобные, а те, которые надеваются на голову. Звук в таких наушниках обладает более высоким качеством и не сильно давит на уши. Закрытые наушники должны быть легки и не давить на голову и уши ребенка. Последнее обычно компенсируется настройкой дуги, на которой закреплены наушники.

Средняя цена на стационарный компьютер, без стола, кресла и периферийных устройств, то есть системный блок, монитор, клавиатура, мышь, колонки – от 20 000 р.

Мобильные телефоны.
Существует 4 типа мобильных телефонов, которые доступны детям с нарушением зрения:

1. Мобильные телефоны фирмы Nokia на платформе Symbian 9.1-9.3. 
Данные телефоны являются средними телефонами по функциональности. 
Средняя цена – 5 000- 6 000 рублей. 
Для работы с ними, необходимо установить программу экранного доступа Mobile Speak или Talks & Zooms. 
Первая программа стоит 3 000-5 000 и является лучшей на данный момент, потому что Talks & Zooms плохо работает со списком «Контактов» в новых телефонах, а так же не поддерживает некоторые функции. 
Если качество встроенного речевого синтезатора Nokia не будет удовлетворять, то можно купить отдельный синтезатор и установить его дополнительно (цена около 2 000 р.). Управляются с клавиатуры.

2. Слепсунги – это специальные телефоны на базе Samsung со встроенной в них программой экранного доступа, качество которой на порядок ниже всех других, т.к. чтение идет по слогам. 
Синтезатор речи, который поставляется вместе с телефоном не очень качественный, что требует привыкания. Управляется с клавиатуры. 
Дополнительно установить более качественный синтезатор не получится. 
Цена от 4 500 до 14 000 в зависимости от модели телефона.

3. Iphone. Начиная с 4 версии Iphone, все телефоны идут вместе со встроенной программой экранного доступа VoiceOver, которая обладает высоким качеством работы и речи.
 Сенсорное управление. 
Цена 15 000 – 25 000.

4.Телефоны на базе Android. 
Начиная с версии 4.0, каждый телефон комплектуется встроенной программой экранного доступа, разработчики обещают выпустить окончательную версию программы на Android 4.2. Сенсорное управление. 
Синтезаторы голоса можно свободно менять, их стоимость варьируется от 100 рублей до 2 000 (Mobile Accessibility). 
Mobile Accessibility – программа экранного доступа от разработчиков Mobile Speak. Программа снабжена качественным синтезатором речи и собственной рабочей средой. Цена аппаратов от 10 000 до 30 000.

Как показывает практика, сенсорные устройства освоить так же просто, как и аналоговые ( клавиатурные), поэтому, приобретая такой телефон можно руководствоваться лишь финансовыми возможностями. Но, в качестве обучения ребенка миру мобильных устройств, все же рекомендуется использовать либо Слепсунги, либо телефоны фирмы на базе Nokia Symbian 9.1-9.3.

Купив компьютер, необходимо изучить его внешний вид вместе с ребенком. Если выбор пал на стационарный компьютер, то для начала необходимо изучить лицевую панель системного блока: кнопки, дисковод, порты, если есть. Для больше эффекта можно взять руку ребенка в свою и изучать вместе с ним, параллельно рассказывая о том, чего касается рука. Заострить внимание надо на кнопке включения, кнопке перезагрузки, портах и кнопке, открывающей лоток дисковода. Рассказ примерно будет выглядеть так: «Это кнопка включает компьютер, - касаетесь вместе большой круглой кнопки, - А вот эта кнопка – перезагрузка компьютера, то есть его выключение и включение, это необходимо делать, если компьютер стал плохо работать, - ощупываете маленькую кнопку под кнопкой включения». После рассказа обязательно задавайте вопросы: «Как выглядит кнопка перезагрузки/выключения/открытия лотка?», «Где они находятся?», «Что они делают?».

После изучения лицевой стороны, можно приступить к изучению внешнего вида колонок, наушников и клавиатуры. При изучении колонок обратите внимание ребенка на регулятор громкости и кнопку включения, изучая наушники, покажите, как правильно их одевать, чтобы левый наушник был на левом ухе, а правый на правом, для этого можно воспользоваться ориентиром в виде провода (обычно их крепят к левому наушнику), или микрофон, или какие-либо другие особенности устройства. Для изучения клавиатуры опишите ребенку из каких блоков она состоит, дайте ему их осмотреть руками. Ребенок должен четко прочувствовать, чем они отличаются – между блоками предусмотрено солидное расстояние, с помощью которого легко ориентироваться.

Если выбор пал на ноутбук или нетбук, то первым делом, необходимо объяснить разницу между компьютером и ноутбуком. Эту разницу можно почувствовать руками – весь ноутбук умещается в одну плоскую коробку, а стационарный компьютер занимает много места. Откройте и закройте крышку ноутбука или нетбука с ребенком несколько раз. Помогите ему найти кнопку включения, разъемы для питания, USB – порты,  проследите, чтобы ребенок все запомнил.

При покупке мобильного устройства, необходимо его так же досконально исследовать вместе с ребенком – изучить клавиатуру (если есть), порты для зарядного устройства, USB.  
Что такое программы экранного доступа и какими они бывают?
Мало приобрести удобный в работе компьютер, необходимо установить на него программу, с помощью которой, ребенок сможет беспрепятственно работать и учиться. Имя такой специализированной программы – программа экранного доступа.

Программы экранного доступа.

Что же такое программа экранного доступа? Это программа, которая озвучивает все действия, производимые пользователю компьютера, позволяя ему воспринимать информацию на слух, беспрепятственно воспользоваться многими функциями, которые дарит компьютер.
На данный момент в России широко получили распространение две версии программ экранного доступа – JAWS for Windows, N.V.D.A., Virgo, но, помимо перечисленных программ, так же существуют Cobra, Window-Eyes, Thunder, Virgo.
JAWS for Windows появилась на русскоязычном рынке из них самой первой. К тому же данная программа является динамически развивающимся продуктом, в отличие, например, от Virgo, разработка которой прекращена. Новая версия JAWS выходит примерно раз в год, не считая малых обновлений в рамках одной линейки. Virgo является достаточно качественным и зрелым продуктом, к тому же с очень серьёзным подходом к локализации: полностью переведена вся документация, а основное руководство даже печаталось в рельефно-точечной форме и распространялось на некоммерческой основе. В то время как документация JAWS for Windows локализуется лишь фрагментарно, а у N.V.D.A руководство пользователя так и не переведено даже после трёх с лишним лет присутствия на русскоязычном рынке. Однако Virgo является "умершим проектом", так как с 2008 года BAUM Retec AG продвигает новую программу экранного доступа - Cobra. Самой новой операционной системой, которую поддерживает Virgo, является Windows XP, что в виду появления с момента её выхода уже двух новых версий OС Windows делает данную программу экранного доступа уходящим явлением на рынке. N.V.D.A в свою очередь, являясь самой быстро обновляющейся, а главное некоммерческой программой, завоёвывает всё большую популярность. 
JAWS
JAWS for Windows (Job Access With Speech – досл. Доступная работа с речевым сопровождением) - программа экранного доступа компании Freedom Scientific (английская версия; для 32-битных версий Windows 7, Windows Vista и Windows XP). Загрузить локализованную (русифицированную) версию можно с сайта компании.
Начиная с версии JAWS 8.0 поставляется дополнительный набор совместимых синтезаторов речи: английский, итальянский, испанский, немецкий, португальский, русский, французский, финский и другие. Звуковое сопровождение во время инсталяции программы позволяет обойтись без сторонней помощи. Поддерживает все стандарты приложений Windows без необходимости их специальной конфигурации.
Поддержка Internet Explorer, включая специальные возможности: список ссылок, список фреймов, режим форм, чтение HTML таблиц и графических меток и так далее. Обеспечивает доступ незрячим и слабовидящим к технологиям Adobe PDF, Adobe Flash и JAVA. Широкий набор клавиатурных команд, который может быть расширен пользователем. Поддержка режима панорамирования экрана. Возможность эмуляции мыши при помощи клавиатурных команд. В том числе эмуляция таких действий как drag-and-drop. Удобная система онлайн-справки, позволяет пользователю осваивать возможности программы самостоятельно.
Полностью совместима с программой экранного увеличения MAGic®.
Начиная с версии JAWS 11 добавлена поддержка двух мониторов.
Программа обеспечена полным сопровождением со стороны российского дилера.
Также теперь вместе с JAWS поставляется бесплатно полнофункциональная версия DAISY плеера FSReader™.
JAWS for Windows является разработкой американской компанией Freedom Scientific, расположенной в городке Санкт-Петербург, штат Флорида. Программа использует технологию преобразования текста в речь (text-to-speach), что позволяет представлять информацию, отображаемую на дисплее в виде звука. JAWS For Windows работает так же и с дисплеем Брайля (вывод информации шрифтом Брайля). 

JAWS первоначально выпустил в 1989 году Тед Хентер — бывший мотоциклист, потерявший зрение в 1978 году в результате дорожно-транспортного происшествия. В1985 году Хентер получил $ 180000 инвестиций от Билла Джойса и основал Henter-Joyce Corporation в Сент-Питерсберге (Флорида, США). В 1990 году Джойс продал Теду Хентеру свою долю в компании. В апреле 2000 года Henter-Joyce, Blazie Engineering и Arkenstone Inc. объединились, образовав Freedom Scientific.

JAWS изначально создавался для операционной системы MS-DOS. Это была одна из немногих программ для чтения с экрана, работающих в текстовом режиме MS-DOS. Уникальностью JAWS в то время было использование каскадных меню в стиле приложений Lotus 1-2-3. Отличие JAWS от других программ для чтения было использование макросов для настройки пользовательского интерфейса и улучшения работы с приложениями.

Тед Хентер и Рекс Скиппер написали исходный код JAWS в середине 1980-х, а версию 2.0 выпустили в середине 1990 года, после чего Скиппер ушёл из компании и ему на смену пришёл Чарльз Опперманн для поддержки и совершенствования программы. Опперманн и Хентер регулярно добавляли как мелкие функции, так и крупные дополнения. Выпуск новых версий происходил очень часто. Загрузить JAWS для MS-DOS можно бесплатно с сайта Freedom Scientific.

В 1993 году Хентер и Джойс выпустили усовершенствованную версию JAWS для обучения людей с ограниченными возможностями. Эта программа, WordScholar, больше не выпускается.

JAWS для Windows
В 1992 году, когда Microsoft Windows стала занимать доминирующие позиции на рынке, Опперманн приступил к работе над новой версией JAWS. Интерфейс изменён не был. Бета-версии JAWS для Windows (JFW) были продемонстрированы на конференциях в 1993 и 1994 годах. В течение этого времени разработчик Глен Гордон начал работу над кодом, в конечном счете, став главным разработчиком, после перехода Опперманна в Microsoft в ноябре 1994 года. Вскоре после этого, в январе 1995 года, вышла финальная версия JAWS для Windows 1.0.

В настоящее время новая версия JAWS для Windows выходит раз в год, с небольшими изменениями. Последняя версия 14.0 вышла в октябре 2012 года.
При скачивании программы, она запускается в 40-минутном демо-режиме. Это означает, что после 40 минут работы, программа закрывается, а для того, чтобы ее запустить снова, компьютер необходимо перезагрузить. Скачать программу в демо-режиме и приобрести лицензию можно: у официального представителей компании Freedom Scientific в России – ООО «Элита-групп», на сайте: http://www.elitagroup.ru/ , либо с официального сайта компании (английский язык): http://www.freedomscientific.com/.

Стоимость программы – около 18 000.
N.V.D.A.
N.V.D.A. (Non Visual Desktop Access – досл. Невизаульный Доступ к Рабочему Столу) - это свободная, с открытым исходным кодом, программа речевого доступа к экрану под Windows. Разработчик Майкл Кюран, Джеймса Теха и др. С помощью вывода информации синтезатором речи, N.V.D.A. позволяет получить доступ к большинству приложений Windows, например, просматривать Интернет, используя Internet Explorer и Firefox; читать и редактировать документы в WordPad или Microsoft Word; отправлять и получать электронную почту через Outlook Express; использовать программы через командную строку в Dos окнах; создавать простые таблицы в Microsoft Excel; осуществлять общее обслуживание компьютера через приложения "Мой Компьютер" / "Проводник", компоненты "Панели Управления" и выполнять другие стандартные задачи под Windows.
Скачать можно бесплатно с официального сайта (английский язык): http://community.nvda-project.org/wiki/Download
JAWS и N.V.D.A. имеют свои плюсы и минусы, так, овладеть последней гораздо сложнее пользователю и ребенку, ни разу не работавшему на компьютере по причине отсутствия русского руководства. Так же в N.V.D.A. нет некоторых особенностей, которые есть в JAWS – нет справки по горячим клавишам, сложнее работать со словарем, изначальный синтезатор речи довольно невнятен и т.д. JAWS тоже не лишена своих недостатков – первый и самый главный – цена программы, второй - JAWS не озвучивает линейку прогресса (например, копирования), как это делает N.V.D.A., отсутствует озвучивание ошибок в тексте – не сообщает есть ли ошибка, в программе JAWS не возможно создать переносную версию, которую можно поместить на флешку и пользоваться программой даже на компьютерах, не приспособленных для работы детей с ослабленным зрением. 
Каждая программа сильна в каком-то своем аспекте и, лишь используя обе для работы на компьютере можно достигнуть максимального эффекта.

Синтезаторы речи.

Программы экранного доступа обеспечивают перевод текста в речь, но чей же голос звучит из динамиков? Ответ прост – программы используют синтезаторы искусственной речи. Это такие программки, преобразующие текстовую информацию, найденную программами экранного доступа в звуковую информацию, то есть, озвучивая текст. Для озвучивания используется электронный голос. Существует несколько типов электронных голосов – первый тип это искусственные голоса, синтезом которых на 100% занимается компьютер и голоса, которые записаны с реальных людей. Для последнего способа используется запись наиболее популярных слогов, распространенных в том или ином языке, компьютеру же остается только подбирать. Естественно, качество первого типа голосов хуже, но скорость работы быстрее.
Искусственные голоса могут принадлежать как женщинам, так и мужчинам, каждый волен сам выбирать себе голос помощника. Так, по умолчанию, в программе JAWS версии с 10.0 до 13.0 звучит голос Катерины, а с 14.0 версии зазвучал голос Милены, а в программе N.V.D.A нас приветствует Макс.
