Статных Светлана Анатольевна

Комплексный анализ текста при

подготовке к сочинению-рассуждению (формат ЕГЭ).

Текстологический подход к преподаванию русского языка позволяет осуществить интеграцию курсов русского языка и литературы и подготовить учащихся к сдаче ЕГЭ. 

Текст – содержательно-смысловое, композиционное  и языковое единство, к изучению которого можно подходить как целостно, так и разноаспектно. Направленность приемов на анализ-синтез какой-либо одной стороны высказывания или всего текста в целом позволяет систематизировать знания учащихся по всем разделам языкознания. Необходимо научить учащихся понимать смысловую нагруженность текста, оценивать форму исходного текста, уметь выражать свое отношение к содержанию текста, к поднятым проблемам, формулировать свою позицию, строить свое рассуждение таким образом, чтобы оно было композиционно стройным и цельным. Важно научить рецензировать свой текст, чтобы учащиеся создавали работы творческие. 

Главная задача языкового образования – формирование коммуникативной компетенции. Поскольку текст – высшая единица коммуникации, учить  анализировать структуру, содержание, форму текста, правильно  его интерпретировать и развивать умение создавать собственный текст – задача учителя.

В 25 задании ЕГЭ по русскому языку (сочинение) проверяется и оценивается  коммуникативная компетентность учащихся. Написание сочинения  — это самый сложный вид работы на ЕГЭ по русскому языку. Основные требования к содержанию сочинения сформулированы в задании:

Напишите сочинение по прочитанному тексту. Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста, включив в комментарий  два примера-иллюстрации из прочитанного текста (избегайте чрезмерного цитирования). Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свое мнение аргументируйте, опираясь на читательский опыт, а также знания и  жизненные наблюдения (учитываются первые два аргумента). 

При оценке работы  учитывается:

1) правильность,  глубина и полнота  понимания  смысла прочитанного текста;

2) сформированность способности зрелого суждения о проблемах, затронутых в тексте;

3) убедительность  изложения авторской позиции;

4) обоснование  точки зрения экзаменуемого;

5) богатство, выразительность  речи, уместность  использования выразительных средств;

6) умение излагать свои мысли грамотно, не нарушая норм литературного языка и правил орфографии и пунктуации.

Таким образом, для успешного выполнения задания ключевыми понятиями являются: проблема текста, комментарий к проблеме, авторская позиция, аргументация. Незнание этих терминов приводит к тому, что задание понимается неверно и выполняется неправильно. Рассмотрим важнейшее из этих понятий – проблема текста.

Что же такое проблема текста? Проблема текста – это вопрос, над которым размышляет автор. Этот вопрос может не иметь однозначного ответа: В чем заключается истина  жизни? Что есть  милосердие? Чем определяются  нравственные ориентиры человека? В то же время проблемой может быть некоторое противоречие, конфликт между какими-либо группами людей, их взглядами на жизнь, например, проблема  взаимоотношений поколений.

Выявление проблематики исходного текста – важнейший этап работы над сочинением, поскольку выбор проблемы определяет структуру сочинения, намечает логику развития мысли. Практика проверки и оценивания экзаменационных сочинений показывает, что среди выпускников имеется большой процент школьников, не умеющих   сформулировать проблематику исходного текста, а также авторскую позицию, собственное мнение.

Ошибки при определении проблемы могут быть связаны с неверным пониманием текста, когда ученик не может выделить главные и второстепенные мысли автора, не видит подтекстовой информации, неправильно интерпретирует стилистические  особенности авторской речи. Часто  формулируется проблема, заключенная в первом абзаце (в первом предложении), где содержится вводная информация. Правильное определение  проблемы требует вдумчивого чтения, выделения в нем смысловых частей, которые обычно отражены в абзацном членении.
При выявлении проблемы можно использовать следующие приемы:

1. Сформулировать основную мысль автора в виде законченного предложения.

2. Продумать, на какой вопрос отвечает это предложение.

3. Записать этот вопрос, который и является формулировкой проблемы.

Довольно часто в тексте может рассматриваться несколько проблем. В этом случае выбор проблемы, которая будет положена в основу сочинения, определяется следующими факторами: 

1) необходимость определения  проблемы, которая находится в центре внимания автора, а не опосредованно;

2) выбор той проблемы, которая поможет глубоко исследовать авторскую трактовку проблемы для выражения мыслей учащегося, т.е. соответствует знаниям, жизненному и читательскому опыту ученика.

Особую трудность представляет выявление проблем в тексте художественного стиля, в котором описываются взаимоотношения героев, их поступки и т.п. В художественном произведении выявленные писателем общие закономерности жизни воплощены в конкретных художественных образах. Общее отражается в частном – в чувствах, мыслях, эмоциях, поведении персонажей. Восприятие текста читателем идет в обратном направлении – от конкретных персонажей, отличающихся своей неповторимостью, от конкретной ситуации к общей проблеме. В этом случае от ученика требуется умение обобщения, абстрагирования от частностей, конкретных деталей данного текста. При первоначальном знакомстве с текстом необходимо ученику соблюдать три правила:

1) внимательное прочтение, т.е. «погружение в текст»;

2) определение стиля и типа речи, что помогает пониманию текста, нахождению в нем главной мысли.

3) составление тезисного или цитатного плана, который даст возможность проследить развитие авторской мысли.

Таким образом, характеризуется структура текста, т.е. определяется и формулируется основная мысль каждой микротемы, проводится  краткий разбор композиционных элементов текста.

Для выявления фактуальной информации можно предложить учащимся следующие задания: 

1. Охарактеризовать событие, лежащее в основе текста.

2. Назвать основных (или единственных) героев текста и коротко пояснить: 

1) кто они?

2) каково их место в системе персонажей (главные, второстепенные)?

3. Охарактеризовать героев:

1) их отношение к событию;

2) отношение героев друг к другу;

3) кратко проанализировать речь участников диалога;

4) выявить особенности поведения персонажей, мотивировку поступков (авторскую или читательскую);

При повторном чтении необходимо обращать  внимание на детали, осуществляя поиск подтекстовой и концептуальной информации:
1. Раскрыть особенности начала и конца текста.

2. Выявить наличие художественных описаний: портрета, пейзажа, интерьера; охарактеризовать особенности и значение этих элементов текста.

3. Найти  авторские пояснения к речи, жестам, мимике, позам героев.

4. Определить  художественные детали в тексте, определить их значимость.

5. Сформулировать вопрос, проблему, находящуюся в центре внимания:

1) автора;

2) героев (особенно если включен текст-диалог).

6. Сформулировать основную мысль (идею) текста.

7. Понять авторское отношение к событию; соотнести его с идеей всего текста в целом; определить отношение автора к проблеме и остроту конфликта в авторской оценке.

Таким образом, ученику важно понять, что основная мысль (проблема - художественная идея) текста раскрывается:

1)  через обстоятельства;

2)  через конфликт;

3)  через описания;

4)  через монолог;

5)  через диалог;

6)  через поступки и психологию героев. 

Глубина постижения авторского замысла включает разные аспекты анализа:

1. Манера повествования, стиль писателя.

2. Ключевые слова.

3. Особенности языка.

4. Средства художественной выразительности.

5. Средства создания подтекста.

6. Образ автора, авторская позиция.

7. Оценочная позиция автора текста.

Зачастую в текстах поднимается несколько проблем, поэтому важно определить, какая  из них берется  для рассмотрения. В сочинении необходимо дать ответ на проблемный вопрос и определить отношение автора к проблеме. Позиция автора – ответ на проблему, поэтому сформулировать позицию автора  –  значит понять авторскую мысль, передать авторские рассуждения,  авторский вывод. Верно сформулировать проблему – значит разгадать замысел писателя, верно воспринять  то поучение, которое автор вложил в своё произведение. Сформулировать позицию автора по прокомментированной проблеме – значит сделать  вывод о позиции автора именно по той проблеме, которая  только что комментировалась. Нельзя переходить после комментариев одной темы к выяснению позиции автора по другой теме.

Помочь ученику правильно сформулировать проблемы, поднятые писателем в тексте, и определить авторскую позицию помогут задания, направленные на постижение авторского замысла, идеи писателя. Чтобы глубже понять замысел писателя,   анализируется текст разными способами. 

1. Прочтение текстов одной тематики, определение общих проблем, поднятых писателями. 

Для успешного написания сочинения требуются навыки сопо​ставительного анализа, нужно учить  видеть связи, переклички между произведениями, созданными разными авторами и в разное время. Поэтому очень важно анализировать литературные тексты одной тематики, чтобы актуализировать представления учащихся по поднятым в тексте проблемам, тем более, что наиболее весомыми при аргументации  оказываются литературные аргументы, которые и даны учащимся для сравнительного анализа.
Например, дано учащимся задание: определить проблематику произведения                                                                                                         А. И. Солженицына «Колокольня» из цикла «Крохотки» (1996-1999). В произведении  «Колокольня» затрагиваются многие проблемы: судьба России, связь с православной культурой, подвижничество на Руси, святыни Руси СВЯТОЙ, вера в духовные силы человека – все эти вопросы, как «проклятые вопросы», стали вечными испокон, они лежат в основе авторского видения. Чтобы облегчить задачу в определении проблемы, предлагаются тексты для сопоставительного анализа: для анализа представляются тексты, в которых одним из ключевых слов является слово РОССИЯ.  Это отрывки из романа Тимура Зульфикарова «Коралловая Эфа», произведения Екатерины Домбровской-Кожуховой «О, Русская земля! Ты уже за холмом!», мемуаров князя С.М. Волконского «Мои воспоминания. Часть третья», рассказа  А.И.Солженицына «Матренин двор» и т.д.   Каждую тематическую группу заканчивает произведение А. И. Солженицына «Колокольня». Таким образом, после сравнительного анализа учащиеся приходят к выводу: многие  проблемы (проблема связи времен, проблема памяти, исторического прошлого, сохранения духовно-исторической памяти народа, проблема избранничества России, замысел Бога о Руси, судьба России,  проблема веры в духовность человека, проблема мучительной любви к России, проблема сокровенной связи человека и земли его рождения, проблема связи человека с православной традицией, отношения к святыне) поднимаются в произведении «Колокольня» из серии «Крохоток»  (микрозарисовок, притч, эссе, дневниковых записей) писателя. 

2. Подбор эпиграфов к произведению, отражающих проблемы, поднятые в тексте (материал может быть заранее подготовлен). Аргументация ответа.  
Учащимся предлагается установить смысловое соответствие между эпиграфом как выражением квинтэссенции художественного произведения и самим лите​ратурным текстом. Это способствует развитию умения выделять концепт (основную идею) литературного произведения с помощью эпиграфа.

3. Составление учащимися задания 20:

В каком предложении верно передана главная мысль, заключенная в тексте? Составить 4 предложения, одно из которых будет верно отражать идею произведения.

Составление  задания 20:

Какие из высказываний (не) соответствуют содержанию текста? Составить 5 высказываний, два из которых (не) отражают правильную точку зрения автора. 

4. Проведение  лингвистического (стилистического)  анализа текста и выявление образов-символов, раскрывающих идею произведения.
Оформление работы целесообразно проводить  в виде кластера, чтобы  структурировать полученные знания у учащихся. 
Формулирование  проблем, поднятых авторами  – небольших по объему, но тематически связанных с основным анализируемым  произведением. Определение авторской позиции по каждой проблеме. Аргументация проблем  с использованием материалов, предложенных учащимся.
5. Распределение предложенных учащимся  цитат по поднятым в тексте проблемам, аргументирование авторской позиции. 

Важное требование, предъявляемое к сочинению, — полнота содержания, обоснованность выдвинутых положений, убедительность выводов. Эти качества могут быть достигнуты с помощью цитат, умело и уместно включённых в текст сочинения. Существует несколько видов аргументов, цитата относится к логическим аргументам, т.е. доводам, апеллирующим к человеческому разуму. Цель аргументации – убедить в чем-либо, укрепить или изменить мнение по исследуемой проблеме. Логически  стройная система доказательств, включающая  целесообразное и целенаправленное цитирование, которое приводится авторами сочинений для того, чтобы подкрепить и подтвердить свои мысли (цитаты в сочинении представляют собой буквально, дословно переданные выдержки из художественных произведений, критических статей, высказываний писателей или каких-либо других источников), должна сопровождаться необходимыми обобщениями, выводами, рассуждениями.
6. Составление сочинения-рассуждения по   предложенному вступлению. 

Наибольшую трудность обычно вызывает начало сочинения. Можно предло​жить несколько вариантов подхода к раскрытию замысла сочинения-рассуждения по прочитанному тексту, дать варианты вступлений, чтобы ученику можно было выбрать наиболее приемлемый для него. 
6.1. Определение в начале сочинения проблемы, которую поднимает автор в предложенном для анализа тексте (чаще - риторический вопрос):
«Эссе писателя С. Кржижановского, опубликованное еще в 30-е годы прошлого века, поднимает проблему, которая мучает каждого человека на протяжении веков, - проблему человеческих взаимоотношений… Что такое «я»? Что такое «мы»? Почему человек то стремится  попасть в мир общественных отношений, то ценой великих усилий пытается отгородиться, спрятаться от людей? Над этими непростыми вопросами размышляет автор текста, с иронией  отмечая безжалостность современного человека: «Человек человеку или волк, или призрак». Но читатель слышит и гуманную мысль…»

Учащимся предложено разделить композиционно вступление и комментарий проблемы (выделить абзацы), и закончить комментарий сформулированной проблемы.
6.2. Ассоциации, образы, мысли, вызванные первым прочтением текста:

«Кто не видел разрушенных храмов в городах и селах России... Печальная и, увы, до боли знакомая картина. Обезглавленные колокольни, пустые глазницы окон, полуразрушенные стены, небо  вместо купола  да кое-где  с чудом уцелевших остатков фресок скорбно глядящие на это запустение лики святых...  Как русский человек может на все это взирать? И не жалко, не больно, не страшно? Почему никто никогда даже и не заплачет о Родине своей горемычной?»

Учащимся дано вступление. Необходимо сформулировать проблему, поднятую писателем в тексте, дать аналитический пересказ, сформулировать авторскую позицию.

6.3. Цитата, выражающая проблему текста.  

«Есть книга, в которой каждое слово истолковано, объяснено, проповедано во всех концах земли. Эта книга называется Библия, и такова ее вечно-новая прелесть, что если мы…случайно откроем ее, то погружаемся в ее Божественное красноречие и уже не в силах противиться», - писал А. С. Пушкин. И  каждое слово великого поэта – это Божественное красноречие, Божественное откровение, постижение духовных ориентиров, проникновение в тайну самоопределения человека. «Внимать Пушкину - значит  видеть зорче земную доброту», - так определена миссия пророка В.П. Астафьевым.

6.4. Лирическое размышление, которое начинается конструкцией «именительный темы»:
 «Одинокая старость… Задумывались ли вы когда-нибудь, как горько пожилым людям оставаться брошенными, забытыми на закате лет? Те, кого они воспитали, вырастили, оставили их в самые тяжелые минуты жизни… Теперь  о них некому позаботиться. И от этого становится горько и обидно. В своем рассказе К.Г. Паустовский поднимает эту непростую проблему одинокой старости». 
7.5.Картина – ассоциация на прочитанный текст:

«Мы смотрим на полотна великих мастеров – и обнажаются мысли творцов: их сомнение и вдохновение, их боль и радость. Мы окунаемся в мир грез и фантазий, земного и реального, несбыточного и невозможного: сюрреалистическое подсознание и очарование импрессионистского мира, романтический пейзаж и многогранный пестрый феномен авангарда…

Каждое творение – это погружение в себя. Человек творит себя – и картина, будто ощущая кисть мастера, оживает. Жизнь художника словно мучительный поиск. О вечном поиске, бесконечных сомнениях, внутренней «неуспокоенности» - очерк И. Эренбурга о художнике Фальке, незаурядной личности. Авторское кредо отражает смысл человеческого существования: человек должен постоянно развиваться». 

7.6.Историко-литературный, биографический комментарий. Соотнесение с определенным периодом в творчестве писателя, в развитии литературы. Читательское впечатление:

«Александр Исаевич Солженицын - писатель, который глубоко ощущал личную причастность ко всему происходящему в России. В своих произведениях он поднимал проблемы, связанные с историей России и русского народа и с современным состоянием общества. Судьба России, связь с православной культурой, подвижничество на Руси, святыни Руси СВЯТОЙ, вера в духовные силы человека – об этом самые сокровенные мысли писателя. Размышляя о малом, он приходит к важным философским обобщениям, говорит о высших ценностях бытия, помогает понять себя и осознать своё место в мире. В настоящее время, по размышлениям Солженицына,  «мы  должны строить Россию нравственную… Все добрые семена, какие ещё чудом не дотоптаны, - мы должны выберечь и вырастить…»

О судьбе России, избранничестве великой страны задумываешься,  читая произведение А.И. Солженицыны «Колокольня».

7.7.  Смысловое  определение категории проблемы.  

«Чувство собственного достоинства – это проявление внутренней силы, самоуважения, сохранение чести при любых обстоятельствах. Это осознание себя как личности – человека значимого и самодостаточного. Это понимание того, что жизнь человеческая – это познание  ценностных ориентиров. В отрывке из произведения Ю. Бондарева ставится проблема сохранения собственного достоинства».
Такие виды работ (составление сочинений-рассуждений  по вступлению или заключению)   учат композиционному оформлению, развивают логику и глубину мышления, т. к. направлены на выстраивание способов и связей в предложении, учат размышлять. 

Таким образом, текстологический подход к преподаванию русского языка позволяет осуществить многоаспектный анализ текста: проведя анализ текста в комплексе, исследуя  различные уровни словесного «воплощения», ученик постепенно начинает чувствовать слово, думать над словом, искать его истинный смысл, выражать свою индивидуальность – себя – в слове. Овладевая художественным  языком, учащийся  начинает не только воспринимать образность художественного текста, но и совершенствовать свою речь. Чем глубже и шире читательский опыт, тем больше сторон открывается учащимся в художественном тексте. Так при анализе ученики овладевают главным – искусством быть читателем. Опыт показывает: такая комплексная работа с текстом позволяет расширить круг знаний учащихся, углубить понимание  текста. Целенаправленная  работа с учащимися по определению проблематики текста и формированию навыков комментирования поможет избежать типичных ошибок и существенно повысит эффективность подготовки учеников к итоговой аттестации. 

Приложение (система заданий по комплексному анализу текста).

1.Вступление.

В настоящее время, по размышлениям Солженицына,  «мы  должны строить Россию нравственную… Все добрые семена, какие ещё чудом не дотоптаны, - мы должны выберечь и вырастить…». Об этом задумывались многие люди на протяжении веков. Для анализа представлены тексты, в которых одним из ключевых слов является слово РОССИЯ. Судьба России, связь с православной культурой, подвижничество на Руси, святыни Руси СВЯТОЙ, вера в духовные силы человека – все эти вопросы, как «проклятые вопросы», стали вечными испокон.

Задание: в представленных текстах (дано 5 блоков) найдите общую тему, сформулируйте проблемы, поднятые писателями, определите проблематику произведения                                                                                                         А. И. Солженицына «Колокольня» из цикла «Крохотки» (1996-1999). 
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ПУТЕШЕСТВУЯ ВДОЛЬ ОКИ.

Пройдя просёлками Средней России, начинаешь понимать, в чём ключ умиротворяющего русского пейзажа.

Он — в церквах. Взбежавшие на пригорки, взошедшие на холмы, царевнами белыми и красными вышедшие к широким рекам, колокольнями стройными, точёными, резными поднявшиеся над соломенной и тесовой повседневностью — они издалека-издалека кивают друг другу, они из сёл разобщённых, друг другу невидимых, поднимаются к единому небу. 

И где б ты в поле, в лугах ни брёл, вдали от всякого жилья, — никогда ты не один: поверх лесной стены, стогов намётанных и самой земной округлости всегда манит тебя маковка колоколенки то из Борок Ловецких, то из Любичей, то из Гавриловского. 

Но ты входишь в село и узнаёшь, что не живые — убитые приветствовали тебя издали. Кресты давно сшиблены или скривлены; ободранный купол зияет остовом поржавевших рёбер; растёт бурьян на крышах и в расщелинах стен; редко ещё сохранилось кладбище вокруг церкви; а то свалены и его кресты, выворочены могилы; заалтарные образы смыты дождями десятилетий, исписаны похабными надписями. 

На паперти — бочки с соляркой, к ним разворачивается трактор. Или грузовик въехал кузовом в дверь притвора, берёт мешки. В той церкви подрагивают станки. Эта — просто на замке, безмолвная. Ещё в одной и ещё в одной — клубы. «Добьёмся высоких удоев!» «Поэма о море». «Великий подвиг». 

И всегда люди были корыстны, и часто недобры. Но раздавался звон вечерний, плыл над селом, над полем, над лесом. Напоминал он, что покинуть надо мелкие земные дела, отдать час и отдать мысли — вечности. Этот звон, сохранившийся нам теперь в одном только старом напеве, поднимал людей от того, чтоб опуститься на четыре ноги. 

В эти камни, в колоколенки эти, наши предки вложили всё своё лучшее, всё своё понимание жизни. 

         А. И. Солженицын «Крохотки» (1958-1960).

КОЛОКОЛ УГЛИЧА.

Кто из нас не наслышан об этом колоколе, в диковинное наказание лишённом и языка и одной проушины, чтоб никогда уже не висел в колокольном достоинстве; мало того — битом плетьми, а ещё и сосланном за две тысячи вёрст, в Тобольск, на колымаге, — и во всю, и во всю эту даль не лошади везли заклятую клажу, но тянули на себе наказанные угличане — сверх тех двухсот, уже казнённых за растерзанье государевых людей (убийц малого царевича), и те — с языками урезанными, дабы не изъясняли по-своему происшедшее в городе. 

Возвращаясь Сибирью, пересёкся я в Тобольском кремле с опустелым следом изгнанника — в часовенке-одиночке, где отбывал он свой тристалетний срок, пока не был помилован к возврату. А вот — я и в Угличе, в храме Димитрия-на-крови. И колокол, хоть и двадцати пудовый, а всего-то в полчеловеческих роста, укреплен тут в почёте. Бронза его потускла до выстраданной серизны. Било его свисает недвижно. И мне предлагают — ударить. 

Я — бью, единожды. И какой же дивный гул возникает в храме, сколь многозначно это слитие глубоких тонов, из старины — к нам, неразумно поспешливым и замутнённым душам. Всего один удар, но длится полминуты, а додлевается минуту полную, лишь медленно-медленно величественно угасая — и до самого умолка не теряя красочного многозвучья. Знали предки тайны металлов. 

Впервые же миги по известью, что царевич зарезан, пономарь соборной церкви кинулся на колокольню, догадливо заперев за собою дверь, и, сколько в неё ни ломились недруги, бил и бил набат вот в этот самый колокол. Вознёсся вопль и ужас угличского народа — то колокол возвещал общий страх за Русь. 

Те раскатные колокольные удары — клич великой Беды — и предвестили Смуту Первую. Досталось и мне, вот, сейчас ударить в страдальный колокол — где-то в длении, в тлении Смуты Третьей. И как избавиться от сравненья: провидческая тревога народная — лишь досадная помеха трону и непробивной боярщине, что четыреста лет назад, что теперь. 

                                                                                А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999).

КОЛОКОЛЬНЯ.
           Кто хочет увидеть единым взором, в один окоём, нашу недотопленную Россию — не упустите посмотреть на калязинскую колокольню. 

Она стояла при соборе, в гуще изобильного торгового города, близ Гостиного двора, и на площадь к ней спускались улицы двухэтажных купеческих особняков. И никакой же провидец не предсказал тогда, что древний этот город, переживший разорения жестокие и от татар, и от поляков, на своём восьмом веку будет, невежественной волей самодурных властителей, утоплен на две трети в Волге: всё бы спасла вторая плотина, да поскудились большевики на неё. (Да что! - Молога и вся на дне.) И сегодня, стань на прибрежной грани, — даже воображению твоему уже не подъять из хляби этот изневольный Китеж, или Атлантиду, ушедшую на дюжину саженей глубины. 
         Но осталась от утопленного города — высокостройная колокольня. Собор взорвали или растащили на кирпичи ради нашего будущего — а колокольню почему-то не доспели свалить, даже вовсе не тронули, как заповедную бы. И — вот, стоит из воды, добротнейшей кладки, белого кирпича, в шести ярусах сужаясь кверху (полтора яруса залито), в последние годы уж и отместку присыпали к ней для сохранности низа, — стоит, нисколько не покосясь, не искривясь, пятью просквоженными пролётами, а дальше луковкой и шпилем — в небо! Да ещё на шпиле — каким чудом? — крест уцелел. От крупных волжских теплоходов, не добирающих высотой, как издали глянуть, и на пол-яруса, — шлёпают волны по белым стенам, и с палуб уже пятьдесят лет глазеют советские пассажиры. 
             Как по израненным, бродишь по грустным уцелевшим улочкам, где и с покошенными уже домишками тех поспешно переселённых затопленцев. На фальшивой набережной калязинские бабы, сохраняя старую приверженность к исконной мягкости и чистоте волжской воды, тщатся выполаскивать бельё. Полузамерший, переломленный, недобитый город, с малым остатком прежних отменных зданий. Но и в этой запусти у покинутых тут, обманутых людей нет другого выбора, как ж и т ь. И жить — здесь. 
             И для них тут, и для всех, кто однажды увидел это диво: ведь стоит колокольня! Как наша надежда. Как наша молитва: нет, в с ю Русь до конца не попустит Господь утопить...                                                                                   

                                                                                А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999).
1) проблема связи человека с православной традицией, проблема отношения к святыне, проблема духовного обнищания, оскудения.
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ЛИХОЕ ЗЕЛЬЕ.

Сколько же труда кладёт земледелец: сохранить зёрна до срока, посеять угодно, доходить до плодов растения добрые. Но с дикой резвостью взбрасываются сорняки — не только без ухода-досмотра, а против всякого ухода, в насмешку. То-то и пословица: лихое зелье — нескоро в землю уйдёт. 

Отчего ж у добрых растений всегда сил меньше? 

Видя невылазность человеческой истории, что в дальнем-дальнем давне, что в наисегодняшнем сегодня, - понуро склоняешь голову: да, знать — таков закон всемирный. И нам из него не выбиться — никогда, никакими благими издумками, никакими земными прожектами. 

До конца человечества. 

И отпущено каждому живущему только: свой труд — и своя душа.

         А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999). 

ПОЗОР. 
           Какое это мучительное чувство: испытывать позор за свою Родину. 
           В чьих Она равнодушных или скользких руках, безмысло или корыстно правящих Ее жизнь. В каких заносчивых, или коварных, или стёртых лицах видится Она миру. Какое тленное пойло вливают Ей вместо здравой духовной пищи. До какого разора и нищеты доведена народная жизнь, не в силах взняться. 

Унизительное чувство, неотстанное. И - не беглое, оно не переменяется легко, как чувства личные, повседневные, от мелькучих обстоятельств. Нет, это - постоянный, неотступный гнёт, с ним просыпаешься, с ним проволакиваешь каждый час дня, с ним роняешься в ночь. И даже через смерть, освобождающую нас от огорчений личных, — от этого Позора не уйти: он так и останется висеть над головами живых, а ты же - их частица. 

Листаешь, листаешь глубь нашей истории, ищешь ободрения в образцах. Но и знаешь неумолимую истину: бывало, и вовсе гибли народы земные. Это — бывало. 

Нет, другая глубь — той четверть-сотни областей, где побыл я, — вот та дышит мне надеждой: там видел и чистоту помыслов, и неубитый поиск, и живых, щедродушных, родных людей. Неужель не прорвут они эту черту обречённости? Прорвут! ещё – в силах. 

Но Позор висит и висит над нами, как жёлто-розовое отравленное облако газа, — и выедает наши лёгкие. И даже сдув его прочь — уже никогда не уберем его из нашей истории. 

         А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999).

ОТРАЖЕНЬЕ В ВОДЕ. 

В поверхности быстрого потока не различить отражений ни близких, ни далёких: даже если не мутен он, даже если свободен от пены — в постоянной струйчатой ряби, в неугомонной смене воды отраженья неверны, неотчётливы, непонятны. 
        Лишь когда поток через реки и реки доходит до спокойного широкого устья, или в заводи остановившейся, или в озерке, где вода не продрогнет, — лишь там мы видим в зеркальной глади и каждый листик прибрежного дерева, и каждое перышко тонкого облака, и налитую голубую глубь неба. Так и ты, так и я. Если до сих пор всё никак не увидим, всё никак не отразим бессмертную чеканную истину, — не потому ли, значит, что ещё движемся куда-то? Ещё живём?.. 

                     А. И. Солженицын «Крохотки» (1958-1960).

ВЕЛИКИЙ СЕЯТЕЛЬ ЗЕМЛИ.

Иногда думается: а отыщет ли человек в своем языке другое какое-нибудь еще слово, как это, - Земля? Когда мы пишем его с большой буквы, то разумеем целую планету, ставшую обителью множества живых существ и, может быть, единственную в своем роде среди иных миров, составляющих Вселенную. Как бы сужаясь, слово это заключает в себе сразу и большое поле, и крохотный крестьянский надел на нем, и просто горсть того загадочного праха, не имеющего для нас какого-либо определенного вкуса, из которого, однако, рождаются все виды жизни в их немыслимом сочетании и разнообразии.

Постоянно преображаясь, оно становится то метафорой, то основанием мудрой народной присказки или поговорки, то символом, обозначающим и крайнюю бедность, и неслыханное богатство.  Неизменно неся на себе огромную социальную нагрузку, слово «земля» часто становится то в заголовки политических, философских, экономических трактатов, то в названия лирических произведений… Нередко оно употребляется и для обозначения страны. В этом случае люди говорят: «Моя земля!» - что для нас, россиян, ассоциируется с понятием России, дорогой нам до слез, до сладкого сердцебиения. 

                                                                 М. Н. Алексеев (из книги «Великий сеятель земли»).

КОЛОКОЛЬНЯ.
           Кто хочет увидеть единым взором, в один окоём, нашу недотопленную Россию — не упустите посмотреть на калязинскую колокольню. 

Она стояла при соборе, в гуще изобильного торгового города, близ Гостиного двора, и на площадь к ней спускались улицы двухэтажных купеческих особняков. И никакой же провидец не предсказал тогда, что древний этот город, переживший разорения жестокие и от татар, и от поляков, на своём восьмом веку будет, невежественной волей самодурных властителей, утоплен на две трети в Волге: всё бы спасла вторая плотина, да поскудились большевики на неё. (Да что! - Молога и вся на дне.) И сегодня, стань на прибрежной грани, — даже воображению твоему уже не подъять из хляби этот изневольный Китеж, или Атлантиду, ушедшую на дюжину саженей глубины. 
         Но осталась от утопленного города — высокостройная колокольня. Собор взорвали или растащили на кирпичи ради нашего будущего — а колокольню почему-то не доспели свалить, даже вовсе не тронули, как заповедную бы. И — вот, стоит из воды, добротнейшей кладки, белого кирпича, в шести ярусах сужаясь кверху (полтора яруса залито), в последние годы уж и отместку присыпали к ней для сохранности низа, — стоит, нисколько не покосясь, не искривясь, пятью просквоженными пролётами, а дальше луковкой и шпилем — в небо! Да ещё на шпиле — каким чудом? — крест уцелел. От крупных волжских теплоходов, не добирающих высотой, как издали глянуть, и на пол-яруса, — шлёпают волны по белым стенам, и с палуб уже пятьдесят лет глазеют советские пассажиры. 
             Как по израненным, бродишь по грустным уцелевшим улочкам, где и с покошенными уже домишками тех поспешно переселённых затопленцев. На фальшивой набережной калязинские бабы, сохраняя старую приверженность к исконной мягкости и чистоте волжской воды, тщатся выполаскивать бельё. Полузамерший, переломленный, недобитый город, с малым остатком прежних отменных зданий. Но и в этой запусти у покинутых тут, обманутых людей нет другого выбора, как ж и т ь. И жить — здесь. 
             И для них тут, и для всех, кто однажды увидел это диво: ведь стоит колокольня! Как наша надежда. Как наша молитва: нет, в с ю Русь до конца не попустит Господь утопить...                                                                                   

                                                                                А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999).
2) проблема веры в духовность человека.

3 блок.
КОРАЛЛОВАЯ  ЭФА.

    
...Русь! Слеза ты моя!.. — повторял я... 

   
 Я глядел на златоплещущие леса и думал о том, что у японцев есть всенародный праздник цветущей сакуры-сливы, когда все японцы в блаженном забытьи созерцают цветущее дерево...  

   
 А Русь — это страна неоглядных лесов, страна золотых, неистовых, целительных листопадов, и нам нужен праздник листопадов, и чтобы в эти золотистые, бархатистые, шелковистые, парчовые дни мы бежали из обреченных городов и бродили в опадающих дубравах, осыпанных золотыми, нежными листьями...  

    
О, как бы дети и старики полюбили эти праздники листопадов!..  

    
Русь! Слеза ты моя...  

    
А вот только сейчас, с этой сыновней болью потери Ты, кроткая, незнакомая, впервые наго, остро, болезно, мучительно открылась мне...  

   
Эти черные, как рана, обугленные, словно побывавшие в огне войны, деревеньки с малыми именами: Едрово... Пнево... Ручьи... Самогонки... Колодцы... Листопады... Грибки... Зайцеве... Песенки... Паны...  

   
Эти непроезжие, трясучие, дремучие дороги, давно уже никуда на земле не ведущие, а только уходящие в Царствие Небесное, что ли?..  

   
Потому что деревеньки, куда вели эти дороги, уже повымерли, уже подгнили, уже подплыли, уже пали в конские щавели, лопухи, бурьяны, уже они от одиночества насмерть соскучились, обрушились, измучились… 

   
Россия сельская, деревенская, святая, избяная, кормильная повсеместно пустела и уходила в траву...  

   
О, Боже!.. 

   
Ай, Русь! Не победили тебя татары! Французы! Немцы! коммунисты… а победили Тебя бесы-демократы и великие забвенные травы! травы! травы! да! да! да... 

   
Повсюду было победное восстание варвара-сорняка!.. И в городах, и в деревнях...  

   
Русь! Слеза ты моя!.. Но такие вымахали травы — что ни видать Тебя! 

   
Ау! Где ты, старуха-изба с веселыми  ситцевыми геранями?.. 

   
Да куда я?.. Но! Впервые от сыновней боли я почуял, полюбил обреченно, смертно, до сердечных колебаний, замираний и перебоев, с великой разрывчивой, раздирающей любовью — эти согбенные деревеньки, эти готовые к закланью пилами и топорами леса, эти непроезжие, потерявшие обличье, как бомжи, дороги и тропы... Бомжи-дороги... Бомжи-тропы!.. Бомжи-леса... Бомжи-деревни... 

    
Я много ездил по миру, много видел стран и пейзажей, но этот — русский — один неслыханный в мире! - волнует, сладко коробит, мучит меня...

                                                                                       Тимур Зульфикаров «Коралловая Эфа».

РОДИНА.

       …Как люблю все, что кругом! Родина, Родина!.. Здесь все мягкое, земляное, соломенное… Катится колясочка, и валек пристяжной задевает придорожную рожь.                     Вечереет. Вечерний воздух сыт цветущей рожью... Вечерние звуки кончающегося дня; утомленная покорность возвратного движенья. Запах соломы, дыма, навоза... Уходящий горизонт ничем не перерезан, разве встречного дугой... Гаснущий пожар закатного неба.         Висящее в пыльном облаке напряженное блеяние; редкий щелк арапника. И вновь молчанье; и гаснет все больше, и мрак все гуще... Из темноты нежданный лай, нежданный фырк, нежданный вспых далекого костра...
              Катимся. Звенят бубенцы, не то усыпляют, не то пробуждают. Пахнет лошадиным потом. Пристяжная звонкою подковой задевает о подкову. Катимся... И кажется, пространства нет, и времени не чуешь.

             В чем прелесть всего этого? Отчего мы так это любим? Много видал я мест прекраснее; и вся страна наша такая неприглядная, и климат сухой, и воды в парке другой нет, кроме двух прудов. Откуда же эта привязанность, корнями существа нашего вросшая в землю, влившаяся в каждое дерево, цветущая в цветах, обнявшая безбрежную однообразность степную?

Князь С.М. Волконский («Мои воспоминания. Часть третья».).

О, РУССКАЯ ЗЕМЛЯ! ТЫ УЖЕ ЗА ХОЛМОМ!
...Великая это тайна - любовь к Родине, связь наша с землей, на которой мы родились и «пригодились», с той почвой, в глубинах которой сокрыты многовековые корни каждого из нас, со всем тем, что сокровенным образом сопрягается в нашей душе с понятием «Родина». И сказки, и летописи, и древние предания сохранили для нас немало удивительных примеров этой неразрывной, кровной связи человека с землей его рождения. Взять хотя бы язык наш - самый верный свидетель... В нем, как в глубинных недрах земли алмазы, веками откладывались и совершенствовались самые главные, самые ценные, вечные понятия о жизни. Как называли всегда русские люди землю свою? «Святая Русь», «Россия матушка», «Родина-мать», «матушка-кормилица», «родимая сторонушка», «мать сыра земля». И все на этой любимой сторонушке было особенное: и «полюшко», и «реченька», и «травушка-муравушка», - где, в каком языке мы найдем еще такую ласку и такое тепло!

              К родной земле припадали древние русские воины, когда изнемогали в тяжкой борьбе с погаными, ее неземной животворной силою возрождались и укреплялись. К земле родной припадали, целовали ее с благоговением, кланялись ей на все четыре стороны света и прощения просили, собираясь в дальний путь, или на смертный бой. Родимая земля была не просто почвой под ногами, а чем-то всеобъемлющим и священным для человека

             Слово «русский» - всегда было синонимом «патриота», иное казалось невозможным, невероятным, чудовищным! Взять хотя бы путевые заметки иностранцев о России - они нам не льстили, но не могли и не признать, что да, действительно такой и была вся Русь Святая: и цари, и отцы, и матери, и дети... А у солдат русских всегда одно было на сердце: «Лутче есть на своей земле костью лечи, и нежели на чюже славну быти» (Ипатьевская летопись, 1201 год), чему свидетельств очень много в наших исторических памятниках: от древних летописей - до реликвий последней войны…

 

 Екатерина  Домбровская-Кожухова (О, Русская земля! Ты уже за холмом!»).
МАТРЕНИН ДВОР.


Мне хотелось затесаться и затеряться  в самой нутряной*  России -  если такая где-то была, жила.

 
И  я узнал, что есть  за  полотном железной дороги - бугор, а за бугром - деревня, и деревня эта - Тальново, испокон она здесь, еще когда была барыня-"цыганка" и кругом лес лихой стоял.  А  дальше  целый  край  идет деревень:  Часлицы,  Овинцы,  Спудни, Шевертни, Шестимирово - все поглуше, от железной дороги подале, к озерам.

     Ветром  успокоения потянуло на меня от  этих названий: они  обещали мне кондовую** Россию.

     И я попросил мою новую  знакомую отвести меня после базара в Тальново и подыскать избу, где бы стать мне квартирантом.  Так мы дошли до высыхающей подпруженной речушки с мостиком.  Милей этого места  мне  не  приглянулось   во   всей   деревне:   две-три  ивы,  избушка перекособоченная,  а  по пруду  плавали  утки,  и выходили  на  берег  гуси, отряхаясь.










                 А.И.Солженицын «Матренин двор».   

* перен. Глухой, как бы исходящий изнутри.

 ** Исконный, сохранивший старые обычаи, устои (устар.). Кондовое купечество. 
КОЛОКОЛЬНЯ.
           Кто хочет увидеть единым взором, в один окоём, нашу недотопленную Россию — не упустите посмотреть на калязинскую колокольню. 

Она стояла при соборе, в гуще изобильного торгового города, близ Гостиного двора, и на площадь к ней спускались улицы двухэтажных купеческих особняков. И никакой же провидец не предсказал тогда, что древний этот город, переживший разорения жестокие и от татар, и от поляков, на своём восьмом веку будет, невежественной волей самодурных властителей, утоплен на две трети в Волге: всё бы спасла вторая плотина, да поскудились большевики на неё. (Да что! - Молога и вся на дне.) И сегодня, стань на прибрежной грани, — даже воображению твоему уже не подъять из хляби этот изневольный Китеж, или Атлантиду, ушедшую на дюжину саженей глубины. 
         Но осталась от утопленного города — высокостройная колокольня. Собор взорвали или растащили на кирпичи ради нашего будущего — а колокольню почему-то не доспели свалить, даже вовсе не тронули, как заповедную бы. И — вот, стоит из воды, добротнейшей кладки, белого кирпича, в шести ярусах сужаясь кверху (полтора яруса залито), в последние годы уж и отместку присыпали к ней для сохранности низа, — стоит, нисколько не покосясь, не искривясь, пятью просквоженными пролётами, а дальше луковкой и шпилем — в небо! Да ещё на шпиле — каким чудом? — крест уцелел. От крупных волжских теплоходов, не добирающих высотой, как издали глянуть, и на пол-яруса, — шлёпают волны по белым стенам, и с палуб уже пятьдесят лет глазеют советские пассажиры. 
             Как по израненным, бродишь по грустным уцелевшим улочкам, где и с покошенными уже домишками тех поспешно переселённых затопленцев. На фальшивой набережной калязинские бабы, сохраняя старую приверженность к исконной мягкости и чистоте волжской воды, тщатся выполаскивать бельё. Полузамерший, переломленный, недобитый город, с малым остатком прежних отменных зданий. Но и в этой запусти у покинутых тут, обманутых людей нет другого выбора, как ж и т ь. И жить — здесь. 
             И для них тут, и для всех, кто однажды увидел это диво: ведь стоит колокольня! Как наша надежда. Как наша молитва: нет, в с ю Русь до конца не попустит Господь утопить...                                                                                   

                                                                                А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999).
3) проблема сокровенной связи человека и земли его рождения, мучительной любви к России.

4 блок.
КОСЦЫ.

Кругом нас были поля, глушь серединной, исконной России. Было предвечернее время июньского дня... Старая большая дорога, заросшая кудрявой муравой, изрезанная заглохшими колеями, следами давней жизни наших отцов и дедов, уходила перед нами в бесконечную русскую даль. Солнце склонялось на запад, стало заходить в красивые легкие облака, смягчая синь за дальними извалами полей и бросая к закату, где небо уже золотилось, великие светлые столпы, как пишут их на церковных картинах. Стадо овец серело впереди, старик-пастух с подпаском сидел на меже, навивая кнут... Казалось, что нет, да никогда и не было, ни времени, ни деления его на века, на годы в этой забытой - или благословенной - богом стране.

«…Ты прости-прощай, родимая сторонушка!» - говорил человек - и знал, что нет ему подлинной разлуки с нею, с родиной, что, куда бы ни забросила его доля, все будет над ним родное небо, а вокруг - беспредельная родная Русь, гибельная для него, балованного, разве только своей свободой, простором и сказочным богатством. «Закатилось солнце красное за темные леса, ах, все пташки приумолкли, все садились по местам!» Закатилось мое счастье, вздыхал он, темная ночь с ее глушью обступает меня, - и все-таки чувствовал: так кровно близок он с этой глушью, живой для него, девственной и преисполненной волшебными силами, что всюду есть у него приют, ночлег, есть чье-то заступничество, чья-то добрая забота, чей-то голос, шепчущий: «Не тужи, утро вечера мудренее, для меня нет ничего невозможного, спи спокойно, дитятко!» - И из всяческих бед, по вере его, выручали его птицы и звери лесные, царевны прекрасные, премудрые и даже сама Баба-Яга, жалевшая его «по его младости». Были для него ковры-самолеты, шапки-невидимки, текли реки молочные, таились клады самоцветные, от всех смертных чар были ключи вечно живой воды, знал он молитвы и заклятия, чудодейные опять-таки по вере его, улетал из темниц, скинувшись ясным соколом, о сырую Землю-Мать ударившись, заступали его от лихих соседей и ворогов дебри дремучие, черные тони болотные, носки летучие - и прощал милосердный Бог за все посвисты удалые, ножи острые, горячие...




                                                                                   И.А. Бунин «Косцы».

МЕРТВЫЕ ДУШИ.

Эх, тройка, птица тройка, кто тебя выдумал? знать, у бойкого народа ты могла только родиться, в той земле, что не любит шутить, а ровнем-гладнем разметнулась на полсвета, да и ступай читать версты, пока не зарябит тебе в очи. И не хитрый, кажись, дорожный наряд, не железным схвачен винтом, а наскоро живьем с одним топором да долотом снарядил и собрал тебя ярославский расторопный мужик. Не в Немецких ботфортах ямщик: борода да рукавицы, и сидит черт знает на чем; а привстал, да замахнулся, да затянул песню — кони вихрем, спицы в колесах смешались в один гладкий круг, только дрогнула дорога, да вскрикнул в испуге остановившийся пешеход — и вон она понеслась, понеслась, понеслась!.. И вон уже видно вдали, как что-то пылит и сверлит воздух. 
               Не так ли и ты, Русь, что бойкая необгонимая тройка, несешься? Дымом дымится под тобою дорога, гремят мосты, все отстает и остается позади. Остановился пораженный Божьим чудом созерцатель: не молния ли это, ' сброшенная с неба? что значит это наводящее ужас движение? и что за неведомая сила заключена в сих неведомых светом конях? Эх, кони, кони, что за кони! Вихри ли сидят в ваших гривах? Чуткое ли ухо горит во всякой вашей жилке? Заслышали с вышины знакомую песню, дружно и разом напрягли медные груди и, почти не тронув копытами земли, превратились в одни вытянутые линии, летящие по воздуху, и мчится вся вдохновенная Богом!.. Русь, куда же несешься ты? дай ответ. Не дает ответа. Чудным звоном заливается колокольчик; гремит и становится ветром разорванный в куски воздух; летит мимо все, что ни есть на земле, и, косясь, постораниваются и дают ей дорогу другие народы и государства. 
                                                                                                      Н. В. Гоголь «Мертвые души».

КОЛОКОЛЬНЯ.
           Кто хочет увидеть единым взором, в один окоём, нашу недотопленную Россию — не упустите посмотреть на калязинскую колокольню. 

Она стояла при соборе, в гуще изобильного торгового города, близ Гостиного двора, и на площадь к ней спускались улицы двухэтажных купеческих особняков. И никакой же провидец не предсказал тогда, что древний этот город, переживший разорения жестокие и от татар, и от поляков, на своём восьмом веку будет, невежественной волей самодурных властителей, утоплен на две трети в Волге: всё бы спасла вторая плотина, да поскудились большевики на неё. (Да что! - Молога и вся на дне.) И сегодня, стань на прибрежной грани, — даже воображению твоему уже не подъять из хляби этот изневольный Китеж, или Атлантиду, ушедшую на дюжину саженей глубины. 
         Но осталась от утопленного города — высокостройная колокольня. Собор взорвали или растащили на кирпичи ради нашего будущего — а колокольню почему-то не доспели свалить, даже вовсе не тронули, как заповедную бы. И — вот, стоит из воды, добротнейшей кладки, белого кирпича, в шести ярусах сужаясь кверху (полтора яруса залито), в последние годы уж и отместку присыпали к ней для сохранности низа, — стоит, нисколько не покосясь, не искривясь, пятью просквоженными пролётами, а дальше луковкой и шпилем — в небо! Да ещё на шпиле — каким чудом? — крест уцелел. От крупных волжских теплоходов, не добирающих высотой, как издали глянуть, и на пол-яруса, — шлёпают волны по белым стенам, и с палуб уже пятьдесят лет глазеют советские пассажиры. 
             Как по израненным, бродишь по грустным уцелевшим улочкам, где и с покошенными уже домишками тех поспешно переселённых затопленцев. На фальшивой набережной калязинские бабы, сохраняя старую приверженность к исконной мягкости и чистоте волжской воды, тщатся выполаскивать бельё. Полузамерший, переломленный, недобитый город, с малым остатком прежних отменных зданий. Но и в этой запусти у покинутых тут, обманутых людей нет другого выбора, как ж и т ь. И жить — здесь. 
             И для них тут, и для всех, кто однажды увидел это диво: ведь стоит колокольня! Как наша надежда. Как наша молитва: нет, в с ю Русь до конца не попустит Господь утопить...                                                                                   

                                                                                А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999).

4) проблема избранничества России, замысел Бога о Руси. Судьба России. 

5 блок.
ЗАХАР - КАЛИТА.

Задолго, с высоты, мы увидели на другой обширной высоте как будто иглу в небо, а рядом с ней привиделась нам как будто церковь, но странная, постройки невиданной, какая только в сказке может примерещиться: купола её были как бы сквозные, прозрачные, и в струях жаркого августовского дня колебались и морочили — то ли есть они, то ли нет.

Мы шли как по священному безмолвному заповеднику. Нам без помех думалось о тех русоволосых ратниках, о девяти из каждого пришедшего десятка, которые вот тут, на сажень под теперешним наносом, легли и до кости растворились в земле, чтоб только Русь встряхнулась от басурманов.

Весь этот некрутой и широкий взъём на Мамаеву высоту не мог резко изменить очертаний и за шесть веков, разве обезлесел. Вот именно тут где-то, на обозримом отсюда окружьи, с вечера 7-го сентября и ночью, переходя Дон, располагались кормить коней (да только пеших было больше), дотачивать мечи, крепиться духом, молиться и гадать.

И из каждых десяти воинов — девять ждали последнего своего утра.

Игла маячила впереди, да уже не игла, а статная, ни на что не похожая башня, но не сразу мы могли к ней выбиться: просёлки кончались, упирались в посевы, мы обводили велосипеды по межам — и, наконец, из земли, ниоткуда не начинаясь, стала проявляться затравяневшая, заглохшая, заброшенная, а ближе к памятнику уже и совсем явная, уже и с канавами, старая дорога.

Посевы оборвались, на высоте начался подлинный заповедник, кусок глухого пустопорожнего поля, только что не в ковыле, а в жёстких травах — и лучше нельзя почтить этого древнего места: вдыхай дикий воздух, оглядывайся и видь! — как по восходу солнца сшибаются Телебей с Пересветом, как стяги стоят друг против друга, как монгольская конница спускает стрелы, трясёт копьями и с перекажёнными лицами бросается топтать русскую пехоту, рвать русское ядро — и гонит нас назад, откуда мы пришли, туда, где молочная туча тумана встала от Непрядвы и Дона.

И мы ложимся, как скошенный хлеб. И гибнем под копытами.

Тут-то, в самой заверти злой сечи — если кто-то сумел угадать место — поставлен и памятник, и та церковь с неземными куполами…

Не отсюда ли повелась судьба России? Не здесь ли совершён поворот её истории? 

…Мы остались на Куликовом Поле одни. Стала ночь с полною луной. Башня памятника и церковь-крепость выставились чёрными заслонами против неё. Слабые дальние огоньки Куликовки и Ивановки заслеплялись луною. Не пролетел ни один самолёт. Не проурчал ни один автомобильный мотор. Никакой отдалённый поезд не простучал ниоткуда. При луне уже не видны были границы близких посевов. Эта земля, трава, эта луна и глушь были все те самые, что и в 1380 году. В заповеднике остановились века, и, бредя по ночному Полю, всё можно было вызвать: и костры, и конские тёмные табуны, и услышать блоковских лебедей в стороне Непрядвы.

И хотелось куликовскую битву понимать в её цельности и необратимости…

Проходят столетия — извивы Истории сглаживаются для дальнего взгляда. 

 А.И. Соженицын «Захар-Калита» (1965г).

СЛОВО О РОДИНЕ.

Святыни бывают различные, и различна их иерархия. Но бесспорно среди них место Родины. У кого есть настоящая Родина и чувство ее, тот не нищ. 
           Родина! Особенно звучит для меня это слово, полное глубокого смысла. Одно дело- воспринимать Родину изнутри. Другое – со стороны.

Находясь вне России, многое видишь о Родине по-иному, иначе оцениваешь… Ясней чувствуешь, что не так молода, многозначительно не молода и не безродна Россия. Издали ясней чувствуешь ее необъятные поля, просторные синие дали, широкие знойные степи, звонкие песни жаворонков… Яснее, чище видишь общий, тысячелетний и духовный облик Родины.

Сильнее ощущаешь связь истории, связь поколений.  Мучительней любишь Россию! Осознаешь, жить без Родины – невозможно!

        Б.К.Зайцев Очерк «Слово о Родине» (1938г).

КОЛОКОЛЬНЯ.
           Кто хочет увидеть единым взором, в один окоём, нашу недотопленную Россию — не упустите посмотреть на калязинскую колокольню. 

Она стояла при соборе, в гуще изобильного торгового города, близ Гостиного двора, и на площадь к ней спускались улицы двухэтажных купеческих особняков. И никакой же провидец не предсказал тогда, что древний этот город, переживший разорения жестокие и от татар, и от поляков, на своём восьмом веку будет, невежественной волей самодурных властителей, утоплен на две трети в Волге: всё бы спасла вторая плотина, да поскудились большевики на неё. (Да что! - Молога и вся на дне.) И сегодня, стань на прибрежной грани, — даже воображению твоему уже не подъять из хляби этот изневольный Китеж, или Атлантиду, ушедшую на дюжину саженей глубины. 
         Но осталась от утопленного города — высокостройная колокольня. Собор взорвали или растащили на кирпичи ради нашего будущего — а колокольню почему-то не доспели свалить, даже вовсе не тронули, как заповедную бы. И — вот, стоит из воды, добротнейшей кладки, белого кирпича, в шести ярусах сужаясь кверху (полтора яруса залито), в последние годы уж и отместку присыпали к ней для сохранности низа, — стоит, нисколько не покосясь, не искривясь, пятью просквоженными пролётами, а дальше луковкой и шпилем — в небо! Да ещё на шпиле — каким чудом? — крест уцелел. От крупных волжских теплоходов, не добирающих высотой, как издали глянуть, и на пол-яруса, — шлёпают волны по белым стенам, и с палуб уже пятьдесят лет глазеют советские пассажиры. 
             Как по израненным, бродишь по грустным уцелевшим улочкам, где и с покошенными уже домишками тех поспешно переселённых затопленцев. На фальшивой набережной калязинские бабы, сохраняя старую приверженность к исконной мягкости и чистоте волжской воды, тщатся выполаскивать бельё. Полузамерший, переломленный, недобитый город, с малым остатком прежних отменных зданий. Но и в этой запусти у покинутых тут, обманутых людей нет другого выбора, как ж и т ь. И жить — здесь. 
             И для них тут, и для всех, кто однажды увидел это диво: ведь стоит колокольня! Как наша надежда. Как наша молитва: нет, в с ю Русь до конца не попустит Господь утопить...                                                                                   

                                                                                А. И. Солженицын «Крохотки» (1996-1999).

5) проблема связи времен, проблема памяти, исторического прошлого, сохранения духовно-исторической памяти народа.

ИТОГ:

Итак, вечные  проблемы (проблема связи времен, проблема памяти, исторического прошлого, сохранения духовно-исторической памяти народа, проблема избранничества России, замысел Бога о Руси. Судьба России,  проблема веры в духовность человека, проблема мучительной любви к России, проблема сокровенной связи человека и земли его рождения, проблема связи человека с православной традицией, отношения к святыне) поднимаются в произведении «Колокольня» из серии «Крохоток»  (микрозарисовок, притч, эссе, дневниковых записей) писателя. 

Чтобы глубже понять замысел писателя,   проанализируем текст разными способами.

1 группа. Подбор эпиграфов к произведению «Колокольня», отражающих проблемы, поднятые в тексте. Аргументация ответа.

* * *

За Отрока - за Голубя - за Сына,

За царевича младого Алексия

Помолись, церковная Россия!

Очи ангельские вытри,

Вспомяни, как пал на плиты

Голубь углицкий - Димитрий.

Ласковая ты, Россия, матерь!

Ах, ужели у тебя не хватит

На него - любовной благодати?

Грех отцовский не карай на сыне.

Сохрани, крестьянская Россия,

Царскосельского ягненка - Алексия!

4 апреля 1917, третий день Пасхи

                                                                                      М. Цветаева.

* * *

Идет по луговинам лития.

Таинственная книга бытия

Российского - где судьбы мира скрыты –

Дочитана и наглухо закрыта. 

И рыщет ветер, рыщет по степи: 

Россия! - Мученица! - С миром - спи!
· Лития — молитва об упокоении душ усопших.

                                                                                                                         М. Цветаева.

ТИХАЯ МОЯ РОДИНА

В. Белову.

Тихая моя родина!

Ивы, река, соловьи...

Мать моя здесь похоронена

В детские годы мои.

- Где тут погост? Вы не видели?

Сам я найти не могу.-

Тихо ответили жители:

- Это на том берегу.

Тихо ответили жители,

Тихо проехал обоз.

Купол церковной обители

Яркой травою зарос.

Там, где я плавал за рыбами,

Сено гребут в сеновал:

Между речными изгибами

Вырыли люди канал.

Тина теперь и болотина

Там, где купаться любил...

Тихая моя родина,

Я ничего не забыл.

Новый забор перед школою,

Тот же зеленый простор.

Словно ворона веселая,

Сяду опять на забор!

Школа моя деревянная!..

Время придет уезжать -

Речка за мною туманная

Будет бежать и бежать.

С каждой избою и тучею,

С громом, готовым упасть,

Чувствую самую жгучую,

Самую смертную связь.

                                                                                    Н. М. Рубцов.
 



ПРИЧИТАНИЕ.
Господеви поклонитеся

Во святем дворе Его.

Спит юродивый на паперти

На него глядит звезда.

И, крылом задетый ангельским,

Колокол заговорил,

Не набатным, грозным голосом,

А прощаясь навсегда.

И выходят из обители,

Ризы древние отдав,

Чудотворцы и святители,

Опираясь на клюки.

Серафим - в леса Саровские

Стадо сельское пасти,

Анна - в Кашин, уж не княжити,

Лен колючий теребить.

Провожает Богородица,

Сына кутает в платок,

Старой нищенкой оброненный

У Господнего крыльца.

                                                                                 А.А. Ахматова.

«Русская земля — Святая Русь. Она свята, ибо вопреки греху, тяжкому и жестокому, она таит в себе невидимый труд святых народных подвижников. В стихотворении "Причитание"    (промыслительно включённом в книгу «Anno Domini») эта мысль раскрыта вполне». 




М. М. Дунаев.

                                      * * *

Россия – Сфинкс. Ликуя и скорбя,

И обливаясь черной кровью,

Она глядит, глядит, глядит в тебя,

И с ненавистью, и с любовью!..

           А. Блок.

РУСЬ.

Ночью выходит она на крыльцо, 

Пряди седые ей хлещут в лицо, 

Плачут кровавые впадины глаз, 

Кличет она в свой полуночный час: 

Ветер! Ты будешь мне сына качать! 

Просит тебя его старая мать! 

Ветер, спеши! Подымайся! Пора! 

Видишь, за городом злая гора? 

Видишь — чернеет над нею качель? — 

В этой качели его колыбель… 

Кто невзлюбил твоей доли, земля, 

Тех к небесам подымает петля! 

Ветер, неси мою песню, неси! 

Кланяйся сыну от старой Руси! 

Я волчьей пеной вспоила его, 

Чтоб не робел, не жалел ничего. 

Вот и высок его гордый удел — 

Он, умирая, на солнце глядел… 

Молод он был, чернобров и удал, 

Клекот орлиный его отпевал… 

Кто невзлюбил твоей доли, земля, 

Тех к небесам подымает петля! 

Ветер! Неси мою песню, неси! 

Кланяйся сыну от старой Руси! 

Долгие зимы я пряжу пряла, 

Вольные песни в ту пряжу вплела, 

Терпкой слезою смочила кудель — 

Вышла на славу петля из петель! 

Крепкой рукою скрученный канат 

Ветер качает и крутит назад. 

Север и запад! И юг и восток! 

Все посмотрите — каков мой сынок! 

Кто невзлюбил твоей доли, земля, 

Тех к небесам подымает петля! 

Ветер, неси мою песню, неси! 

Кланяйся сыну от старой Руси!

Старой, исплаканной, темной, слепой… 

Песню мою над сыночком пропой! 

                                                        

Тэффи. 1923. 

* * *

         Смерть жатву жизни косит, косит

                        И каждый день, и каждый час

                        Добычи новой жадно просит

                        И грозно разрывает нас.

                        Как много уж имян прекрасных

                        Она отторгла у живых,

                        И сколько лир висит безгласных

                        На кипарисах молодых.

                        Как много сверстников не стало,

                        Как много младших уж сошло,

                        Которых утро рассветало,

                        Когда нас знойным полднем жгло.

                        А мы остались, уцелели

                        Из этой сечи роковой,

                        Но смертью ближних оскудели

                        И уж не рвемся в жизнь, как в бой.

                        Печально век свой доживая,

                        Мы запоздавшей смены ждем,

                        С днем каждым сами умирая,

                        Пока не вовсе мы умрем.

                        Сыны другого поколенья,

                        Мы в новом - прошлогодний цвет:

                        Живых нам чужды впечатленья,

                        А нашим - в них сочувствий нет.

                        Они, что любим, разлюбили,

                        Страстям их - нас не волновать!

                        Их не было там, где мы были,

                        Где будут - нам уж не бывать!

                        Наш мир - им храм опустошенный,

                        Им баснословье - наша быль,

                        И то, что пепел нам священный,

                        Для них одна немая пыль.

                        Так, мы развалинам подобны,

                        И на распутии живых

                        Стоим как памятник надгробный

                        Среди обителей людских.

                                                              П. А. Вяземский.  1840

МИХАЙЛОВСКОЕ
Здесь каждый камень — идол,
Прищуривший глаза.
Здесь сосны, как молитвы,
Восходят в небеса.
И мы здесь станем сами,
Как дети во Христе,
Простыми светляками –
В колючей темноте.
                                      Павловская Анна 2006.
2 группа. 

Составление  задания 20 (формат ЕГЭ):
Какие из высказывания соответствуют содержанию текста? Составить 5 высказываний, два  из которых отражают правильную точку зрения писателя. 

Составление задания:

В каком предложении верно передана главная мысль, заключенная в тексте? Составить 4 предложения, одно из которых будет верно отражать идею произведения.

Составление  задания:
Укажите предложение(-я), в котором(-ых) автор выражает свое мнение о том, на чём держится духовное начало Руси.
3 группа. Проведение  комплексного анализа текста (по данным материалам) и выявление  образов-символов, характеризующих образ колокольни в произведении А. И. Солженицына, раскрывающих идею произведения. 

Оформление  в виде кластера. 





1. Анализ художественно-изобразительных средств (тропов). Какие языковые средства помогают передать основную мысль писателя? Укажите метафоры, олицетворения, эпитеты.

2. О. Мандельштам писал, что язык прозы А. И. Солженицына – это «язык пространства, сжатого до точки». Как  писателю удается передать  масштабность такого явления, как  разруха и запустение? 

3. В чем своеобразие языка писателя? В чем особенности  «Словаря языкового расширения» Солженицына? 

4. Найдите  книжные и просторечные  слова. Как писатель преодолевает разрыв между книжным и просторечным языком? 

5. Определите способы образования индивидуально-авторских слов.

6. С какой целью в текст  вводятся окказионализмы? 

7. Как расширяет писатель смысловые оттенки слова? 

8. Анализ особенностей синтаксиса и пунктуации.

9. Найдите предложения, в которых ирония становится средством выражения авторской позиции – горечи по утраченному,  боли о заброшенности человека.

10. В каком предложении выражена основная мысль текста? В чем, по мнению писателя, нужно искать выход из пустоты?

11. Анализ  графических маркеров в тексте «крохотки»

Но и в этой запусти у покинутых тут, обманутых людей нет другого выбора, как ж и т ь…

…нет, в с ю Русь до конца не попустит Господь утопить…

Материал для анализа.

Исторический комментарий:

 …Молога и вся на дне…

Молога — город при впадении реки Молога в Волгу в 32 километрах от Рыбинска. Первое упоминание в 1149 году, был центром удельного княжества, в XV—начале XX веках — крупный торговый центр. Население в начале XX века насчитывало около 5 тысяч человек. В сентябре 1935 было принято постановление Правительства СССР о начале строительства Рыбинского и Угличского гидроузлов. По первоначальному проекту подпорный уровень (высота зеркала воды над уровнем моря) Рыбинского водохранилища должен был составлять 98 м. Потом эта цифра была изменена на 102 м, что увеличивало количество затапливаемых земель почти вдвое. Город Молога лежал на отметке 98 м над уровнем моря, и именно эти 4 метра стоили ему жизни.

Известие о ликвидации города местные власти получили 1 сентября 1936 года. За два следующих месяца, по правительственному плану, необходимо было разобрать и перевезти из Мологи 400 крепких домов и вновь возвести их под Ярославлем, Рыбинском и Тутаевом. Ветхие же здания следовало пустить под снос, выплатив их владельцам компенсацию примерно в полтысячи рублей. Переселение продолжалось и следующие четыре года. А к весне 1941-го, когда поджимали сроки, эвакуация из Мологи напоминала уже бегство военного времени. Везде раздавались взрывы – это саперы уничтожали каменные здания, чтобы потом не мешали судоходству. Дороги были забиты подводами, от гибнущего города уползали переполненные поезда… Некоторые из мологжан еще помнят, как взрывали Богоявленский собор. Его кладка была сделана на совесть, потому, когда раздался взрыв, весь храм поднялся на воздух, а потом невредимым опустился на прежнее место. Пришлось «добивать» еще несколькими мощными зарядами.
К апрелю 1941-го с территории между Мологой и Шексной было выселено около 130 тысяч человек. Некоторые коренные жители нашли здесь смерть. «Докладываю, что граждан, добровольно пожелавших уйти из жизни со своим скарбом при наполнении водохранилища, насчитывается 294 человека, – писал начальник Мологского отделения Волголага Скляров майору НКВД Журину. – Среди них были те, кто накрепко закреплял себя замками, предварительно приковав себя к глухим предметам…»
Заполнение продолжалось до 1947 года. В том числе было затоплено 3645 кв.км лесов. На дне Рыбинского водохранилища покоятся деревни, кладбища и даже целые сёла с церквями.
        
«Лесные звери шаг за шагом отступают на более высокие места, – писала в дни затопления газета «Большая Волга». – Но вода с флангов и тыла обходит беглецов. Мыши, ежи, горностаи, лисы, зайцы пытаются спастись вплавь или на оставшихся от рубки леса бревнах и ветвях. Много лосей стоят по брюхо в воде» 
Долгие годы тема Мологи была запретной, зловещий заговор молчания стоял над затопленным краем. Об этом нельзя было писать. Полвека в открытой печати о Мологе не было сказано ни одного слова. Встречались земляки, стараясь не привлекать к себе внимания, почти тайно.

Лексический комментарий:

Недотопленная Россия

ТОПИТЬ3, топлю, топишь; несов.,кого-что. 1. Заставлять тонуть. Г. корабль. 2. перен. То же, что губить (разг.). Т. живое дело. Потопить, -оплю, -бпишь; -бпленный (разг.) и утопить, -оплю, -бпишь; -бпленный. II сущ. потопление, -я, ср. (к 1 знач.).
В один окоём

 око + емкий
ОКО, -а, мн. очи, очей (устар. и высок.) и (стар.) очеса, очес, ср. (устар. и высок.). То же, что глаз (в 1 знач.). Видит о., да зуб неймет (посл. о невозможности получить то, что кажется доступным). О. за о., зуб за зуб (о тех, кто мстит, ничего не забывая, не прощая). * В мгновение ока (книжн.) — в один миг, мгновенно, сразу.

Ёмкий- вместительный, способный много вместить чего-нибудь.

Поскудились большевики

Скудный -ая, -ое; -ден, -дна, -дно, -дны и -дны. 1. Недостаточный, убогий (в 1 знач.). Скудные средства. Скудная степная растительность. Скудно (нареч.) обставленная комната. 2. кем-чем. Бедный в ка-ком-н. отношении. Озеро скудно рыбой. Скуден разумам кто-н. (неумен, несмышлён). |Г сущ. скудность, -и, ас. и скудость, -и, ж. Скудность обстановки. Скудость мыслей.

Изневольный Китеж

Принужденный быть в рабстве у власти, у воды, в пучины которой его насильно отправили

НЕВОЛЯ, -и, ж. 1. Отсутствие свободы (в 4 знач.), плен, рабство (высок.). Жить в неволе. Орлы не размножаются в неволе. Попасть в неволю. 2. Принуждение, необходимость (устар. и прост.). Какая н. ехать? (т. е. кто принуждает?). Охота пуще неволи(посл.).

Не доспели свалить

В основе слова разные глаголы: успеть и спеть

(УСПЕТЬ, -ею, -еешь; сое. 1. В нужное время, в срок сделать что-н., прибыть ку-да-н. У. или у. сходить в библиотеку. У. к обеду. 2. в чем. Достигнуть успеха, добиться чего-н (устар.). У. енауках, в служебной карьере. * Не успеет (сделать что-н.), (как)… — обозначает быструю смену ситуаций, стоит… как… Не успеет лечь, как звонит телефон. И несов. успевать, -аю, -аешь. IIсущ, успевание, -я, ср. (ко 2 знач.).

СПЕТЬ1 (спею, спеешь, 1 и 2 л. не употр.), спеет; несое. Зреть1, созревать. Спеют лесные ягоды. II сое. поспеть (-ею, -ёешь, 1 и 2 л. не употр.), -ёет.

Пятью просквоженными пролетами

СКВОЗИТЬ (-ожу, -озйшь, 1 и 2 л. не употр.), -озиг, несов. 1.0 чём-н. неплотном, прозрачном: пропускать свет (устар.). Вуаль сквозит. 2. Просвечивать, виднеться. Через шель сквозит свет.3. перен. Слегка обнаруживаться, замечаться. В ответе сквозит раздражение. 4. безл. О сквозном ветре, движении воздуха: дуть насквозь. Здесь сквозит.

Переселенных затопленцев

(Слово создано по словообразовательной модели:

Переселить — переселенцы, погореть — погорельцы, затопить- затопленцы.

В этой запусти

От глагола запустить

ЗАПУСТИТЬ2, -ущу, -устишь; -ущенный; сов., что. 1. Довести до запустения, упадка, расстройства. 3. сад. 3. хозяйство. 3. учёбу. 2. Упустив время, дать развиться чему-н. (плохому). 3. болезнь. II несов. запускать, -аю, -аешь.

Не попустит Господь

От слов допустить и попустительствовать. Не попустит, значит, не пустит дело на самотек.

ПОПУСТИТЕЛЬСТВОВАТЬ,   -твую, -твуешь; несов., кому-чему. Не противодействовать чему-н. плохому, противозаконному; потворствовать. П. предрассудкам. П. лентяям. II сущ.попустительство, -а, ср. Преступное п. II прил. попустительский, -ая,-ое.

ДОПУСТИТЬ, -ущу, -устишь; -ущенный; сов. 1. кого (что) до кого-чего, к кому-чему или с неопр. Разрешить кому-н. участвовать в чём-н. или иметь доступ куда-н.; вообще дать разрешение на что-н. Д. к работе (работать). Д. к конкурсу (до участия в конкурсе). 2. что. Сделать, осуществить что-н. (обычно случайно, невольно). Д. опоздание. Д. ошибку, оплошность. Д. резкость, бестактность. 3. что. Счесть возможным, предположить. Я согласен д., что он прав. 4. допустим, вводн, сл. Возможно, предположим. что так. Он, допустим, согласится. 5. допустим,частица. Выражает не совсем уверенное подтверждение и готовность возражать. Но ведь раньше ты был согласен? — Допустим. Ты постарел. — Допустим, но и ты не помолодел. II несов.допускать, -аю, -аешь (к 1,2 и 3 знач.). II сущ. допущение, -я, ср. (к 1, 2 и 3 знач.).

Не подъять воображению

ПОДЪЯТЬ,  подъемлю,  подъемлешь; подъятый (устар. высок.). То же, что поднять (в 1, 2 и 3 знач.). П. меч. П. стяги. II  сущ. подъятие, -я, ср.

4 группа. Распределение  цитат по поднятым в тексте проблемам, аргументирование авторской позиции.
Умом Россию не понять,
Аршином общим не измерить:

У ней особенная стать —

В Россию можно только верить.

Ф.И. Тютчев.

Да ведают потомки православных

Земли родной минувшую судьбу,

Своих царей великих поминают

За их труды, за славу, за добро -

А за грехи, за темные деянья

Спасителя смиренно умоляют.

А.С.Пушкин.

Ф.М. Достоевский «Да,  грешил народ наш много, и падал глубоко, - но ведь и то правда, что как только душу народа русского «не починали»! Как только не соблазняли его, не испытывали его святое терпение, не мучили! Судить о народе можно только по тому, что народ почитает за идеал, что для него - есть высочайшее добро и святыня, чему он, пусть немощный и грешный, в душе своей покланяется. А мы знаем, чему, а, вернее, Кому народ наш, почти тысячу лет покланялся!»

 Слова святой преподобномученницы Великой княгини Елисаветы Феодоровны, написанные ею в 1918 году, за несколько дней до ареста и всего за два с небольшим месяца до мученической ее кончины: «Мы... на этой земле, должны устремить свои мысли к Небесному Царствию, чтобы просвещенными глазами могли видеть все и сказать с покорностью «Да будет воля Твоя». Полностью разрушена «Великая Россия, бесстрашная и безукоризненная». Но «Святая Россия» и Православная Церковь, которую «врата ада не одолеют», - существуют и существуют более, чем когда бы то ни было. И те, которые веруют и не сомневаются ни на мгновение, увидят «внутренне солнце», которое освещает тьму во время грохочущей бури».

Н. Булгаков: «Без Христа России не понять – нечего и браться. Вот почему безбожники, неверы, западники, пытающиеся объяснить нашу жизнь, но без Бога, приходят к полному отрицанию России, ее права на самобытность – ибо только так у них без Бога могут как-то сойтись концы с концами. Но это философия всякой революции – философия разрушения и уничтожения…» 
Матрона Московская: «Если народ не кается, то гибнет и исчезает с лица земли. Но Россия существовала и будет существовать. Молитесь, просите, кайтесь! Господь вас не оставит и сохранит землю нашу!».

Н.В. Гоголь: «Выбранные места из переписки с друзьями» (Неотправленное письмо Белинскому): «Вы говорите, что Россия долго и напрасно молилась. Нет, Россия молилась не напрасно. Когда она молилась, то она спасалась». 
Из письма Серафима Саровского: «Славяне же любимы Богом за то, что до конца сохраняют истинную веру в Господа. И удостоятся великого благодеяния Божия: будет всемогущественный язык на земле, и другого царства более всемогущественного, чем Русско-Славянского не будет на земле». 

Алиса Анна Бейли: «Россия будущего выявит все добрые черты духовности — и тогда мир без всякого навязывания с её стороны будет учиться на её примере. Так РОССИЯ, идя своим ТРУДНЫМ ПУТЕМ, ПРОСВЕТИТ себя СВЕТОМ, КОТОРЫЙ ОЗАРИТ ВЕСЬ МИР».

Парацельс (1493—1541). Его Книга «Оракулы»: «Есть один народ, который Геродот называет гипербореями. Нынешнее название этого народа — Московия. Нельзя доверять их страшному упадку, который будет длиться много веков. Гипербореи познают и сильный упадок, и огромный расцвет... В этой стране гипербореев, о которой никто никогда не думал как о стране, в которой может произойти нечто великое, над униженными и отверженными воссияет Великий Крест».

«Полнота народной жизни возможна только там, где уважено предание», - писал замечательный «печальник» и знаток земли Русской, собиратель народных песен и былин, Петр Васильевич Киреевский, духовный сын преподобного Оптинского старца Макария. 

Р. Мей: «Быть осведомлённым о своём предназначении в мире — то же самое, что означает быть предназначенным для этого».

Из предсказаний Василия Немчина (при первых русских царях): «Все державы минут, а Россия останется в награду за муки и страдания, ибо через раскол на Руси объявится нехристь и станет править».

Из пророчеств монаха Авеля, более двадцати лет отсидевшего в трех крепостях и шести тюрьмах за пророчества о смерти российских монархов: «Велика потом будет Россия, сбросив иго безбожное, вернется к истокам древней жизни своей, ко временам Равноапостольного, уму-разуму научится беседою кровавою. Дымом фимиама и молитв наполнится и процветет аки крин небесный. Великая судьба предначертана ей. Оттого и пострадает она, чтобы очистится, и возжечь свет во откровение языков...»

Николай Бердяев: «Россия — страна безграничной свободы духа, страна странничества и искания Божьей правды».

Иоанн Кронштадский: «Перестали понимать русские люди, что такое Русь! Она есть подножие Престола Господня».

Николай II: «Я схожу с ума, когда думаю о перспективах России, мы станем самым великим народом, самым великим государством, всё в мире будет делаться с нашего разрешения».

В. Ключевский о России: «Одним из отличительных признаков великого народа служит его способность подниматься на ноги после падения. Как бы ни тяжко было его унижение, но пробьет урочный час, он соберет свои растерянные нравственные силы и воплотит их в одном великом человеке или в нескольких великих людях, которые и выведут его на покинутую им временно прямую историческую дорогу».

У.Черчиль: «Ни к одной стране судьба не была так жестока, как к России...»
 У.Черчиль: «...Русские могут казаться кому-либо недалекими, даже глупыми людьми, но остается только молиться тем, кто встанет у них на пути".

У. Черчиль: «...Мы можем измерить силу Российской империи по тем ударам, которые она перенесла, тем катастрофам, которые она пережила, по неисчерпаемым силам, которые она развила, по тому восстановлению, которого она добилась...»
Христофор Миних: «Русское государство обладает тем преимуществом перед другими, что оно управляется непосредственно самим Богом, иначе невозможно понять, как оно существует».

Д. С. Лихачёва: «В материальном мире большое не уместишь в малом. В сфере же духовных ценностей не так: в малом может уместиться гораздо большее…».

5 группа. Формулирование  проблем, поднятых писателем в тексте. Определение авторской позиции по каждой проблеме. Аргументация проблем  (использование данных материалов).

1) С. Довлатов «Письмо оттуда» (из цикла «Невидимая газета»)     

Тогда благородный человек говорит:

– Матерей не выбирают. Это моя единственная родина. Я люблю Америку, восхищаюсь Америкой, благодарен Америке, но родина моя далеко. Нищая, голодная, безумная и спившаяся! Потерявшая, загубившая и отвергнувшая лучших сыновей! Где уж ей быть доброй, веселой и ласковой?!..

Березы, оказывается, растут повсюду. Но разве от этого легче?

Родина – это мы сами. Наши первые игрушки. Перешитые курточки старших братьев. Бутерброды, завернутые в газету. Девочки в строгих коричневых юбках. Мелочь из отцовского кармана. Экзамены, шпаргалки… Нелепые, ужасающие стихи… Мысли о самоубийстве… Стакан «Агдама» в подворотне… Армейская махорка… Дочка, варежки, рейтузы, подвернувшийся задник крошечного ботинка… Косо перечеркнутые строки… Рукописи, милиция, ОВИР… Все, что с нами было, – родина. И все, что было, – останется навсегда…

2) ЛЕГЕНДА.

Однажды ветер решил свалить могучий дуб, который рос на холме. Но дуб только гнулся под ударами ветра. Спросил тогда ветер у величественного дуба: «Почему я не могу победить тебя?». Дуб отвечал, что не ствол его держит. Сила его в том, что он в землю врос, корнями за нее держится.

3) Е. Евтушенко (отрывок из романа «Ягодные места»): 

…«народ». Слово изрядно замусоленное, затертое, столько раз употребляемое всуе, а все-таки могучее. Слово это нельзя слишком часто говорить — его надо думать. Отделенный сейчас от своего народа таким огромным преодоленным пространством, космонавт, может быть как никогда раньше, почувствовал себя частью этого народа, словно был запущен в космос на невидимой ниточке, выдернутой из хоругви на Куликовом поле, освященной Сергием Радонежским, или из паруса первого петровского ботика, или из флага над рейхстагом. Разъединенные по своим избам, баракам, коммунальным кухням, кооперативным квартирам с глазками, встроенными в двери, люди иногда забывают, что они — народ и что есть историческая ниточка, связывающая их из раздробленности, оторванности, отчужденности в единое целое. Народу надо напоминать, что он — народ».

4) Ирина Алексеевна Лер — представительницы первой, самой трагической и горькой эмиграции: 

«Для нас, русских, XX век был веком антихриста. Он явился в Россию в 17-ом году.    Мы не можем знать и сказать, какое у него лицо, какое происхождение. Но это он уничтожил русскую православную церковь. Антирелигиозность и сегодня — катастрофа для России. Не забывайте, что даже Достоевский говорил, что только православие спасет Россию».

5) Исторический факт (статья журналиста Игоря Ростовцева «Рукоять меча Божьего»):

«Когда началась Великая Отечественная война, Патриарх Антиохийский Александр III обратился с посланием к христианам всего мира о молитвенной и материальной помощи России. 

Владыка решил затвориться и просить Божию Матерь открыть, чем можно помочь России. Он спустился в каменное подземелье, куда не доносился ни один звук и не было ничего, кроме иконы Божией Матери. Не вкушал пищу, не пил, не спал, а только, стоя на коленях, молился. Каждое утро Илии приносили сводки с фронтов Великой Отечественной о числе убитых и о том, куда дошел враг.

Через трое суток бдения митрополиту Илии явилась в огненном столпе Сама Божия Матерь и объявила, что избран он, истинный молитвенник и друг России, для того, чтобы передать определение Божие для страны и народа Российского. Если все, что определено, не будет выполнено, Россия погибнет.

«Должны быть открыты во всей стране храмы, монастыри, духовные академии и семинарии. Священники должны быть возвращены с фронтов и из тюрем, должны начать служить. Сейчас готовятся к сдаче Ленинграда, — сдавать нельзя. Пусть вынесут, — сказала Она, — чудотворную икону Казанской Божией Матери и обнесут ее крестным ходом вокруг города, тогда ни один враг не ступит на святую его землю. Это избранный город. Перед Казанской иконой нужно совершить молебен в Москве, затем она должна быть в Сталинграде, сдавать который врагу нельзя. Казанская икона должна идти с войсками до границ России. Когда война окончится, митрополит Илия должен приехать в Россию и рассказать о том, как она была спасена».

Владыка немедленно связался с представителями Русской Церкви, с советским правительством и передал им все, что было определено.

А в 41-м Сталин вызвал к себе высших представителей православного духовенства и обещал исполнить все, что передал Илия, ибо не видел возможности спасти положение. Не было сил, чтобы сдержать врага. Немцы под Москвой. Волоколамское шоссе защищала лишь горстка панфиловцев. Голод и смерть гуляли по русской земле. Непонятно, как держался Ленинград. Помощи практически не было. Боеприпасы и продовольствие, что удавалось подвозить в осажденный город, были каплей в море.

Из Владимирского собора вынесли Казанскую икону Божией Матери и обошли с ней крестным ходом вокруг умирающего Ленинграда. И город выстоял. В который раз подтвердились слова, сказанные святителем Митрофаном (Воронежским) Петру I о том, что город святого апостола Петра избран Самой Божией Матерью, и, пока Казанская Ее икона в городе и есть молящиеся, враг в него не войдет.

После Ленинграда Казанская икона начала свое победное шествие по России. Заступилась Божия Матерь и за столицу. Сразу после того, как с ней облетели вокруг города на самолете, немцы бежали, гонимые каким-то паническим ужасом. Оставляя за собой трупы и разбитую технику. Никто из гитлеровских генералов так и не понял, что же случилось на самом деле.

Потом был Сталинград. Там перед Казанской иконой шла непрестанная служба — молебны и поминовения погибших воинов. Икона была среди наших войск на правом берегу Волги, и немцы не смогли перейти реку, сколько бы усилий ни прилагали. Был момент, когда защитники города остались на маленьком пятачке у реки, но с ними была Казанская икона, и их не смогли столкнуть.

А за несколько дней до этого гитлеровцам удалось рассечь на три части войска армии генерала Чуйкова. Оставалось малое — добить. Но в самый критический момент бойцы увидели на небе нечто такое, что заставило их замереть, — в ночном осеннем сталинградском небе появилось Знамение, Божий Знак, указывающий на спасение и победу. Мало осталось в живых тех, кто еще помнит это. Но достаточно сказать, что среди руин Сталинграда единственным уцелевшим зданием была церковь в честь Казанской иконы Божией Матери с приделом Преподобного Сергия Радонежского».

6) СИМЕОН ГОРДЫЙ.

Молодой парень с секирою в руках еще только собирается уйти в монастырь, еще

только начинает копить в себе ту силу, что потом на века определит духовную красоту Руси Великой...

И провидение недаром отводит князевы глаза в сторону.  Не должно мешать этому пути, не должно затворять врата подвигу, не должно рушить медленное и многотрудное восхождение ввысь, к совершенному парению духа. И потому князь, еще раз бегло оглядев работающих, трогает в сопровождении бояр дальше, проплывая ярким изукрашенным видением мимо смердов в посконных рубахах, а Варфоломей, мало передохнув, берется за другорядное бревно, не ведая еще и сам, что его отныне связала с московским князем еще одна долгая нить, нить взаимной нужды и приязни, у которой, так же, как у любой нити, есть начало и есть конец, и в конце этом от него, Варфоломея, будет зависеть уже не только участь Москвы, но и всей Великой Святой Руси, всего обширного Залесья и иных земель, покуда еще не подчиненных московским самодержцам и даже отнюдь не чающих этого подчинения.

                                                                                    Д. М.  Балашов «Симеон Гордый».
** При правлении князя Симеона ещё малоизвестный монах Сергий из Радонежа основал под Москвой Троицкую обитель.

Составление сочинения-рассуждения.
Дано вступление. Необходимо сформулировать проблему, поднятую писателем в тексте, дать аналитический пересказ, сформулировать авторскую позицию.

 Кто не видел разрушенных храмов в городах и селах России... Печальная и, увы, до боли знакомая картина. Обезглавленные колокольни, пустые глазницы окон, полуразрушенные стены, небо  вместо купола  да кое-где  с чудом уцелевших остатков фресок скорбно глядящие на это запустение лики святых...  Как русский человек может на все это взирать? И не жалко, не больно, не страшно? Почему никто никогда даже и не заплачет о Родине своей горемычной?
Список использованной литературы:
Пособия:

1. Егораева Г.Т. «ЕГЭ. Русский язык. Задания части 2. Комментарий к основной проблеме текста. Аргументация». М: Экзамен, 2015. // www.examen.biz.
2. Нарушевич А. Г. Сочинение на ЕГЭ. Формулировки, аргументы, комментарии. М.: Просвещение, 2015.

3. Нарушевич А.Г. Лекция. Методика подготовки к ЕГЭ по русскому языку. Лекция № 8. Написание сочинения / газета «Русский язык», № 24/2007.

4. Соколова Л.Л. Для тех, кому совсем худо… Как написать сочинение части С (несколько полезных советов) // http://www.gramma.ru.

5. Цыбулько И.П. «Методические рекомендации по некоторым аспектам совершенствования преподавания общеобразовательных предметов (на основе анализа ЕГЭ 2015). Русский язык)» // http://www.fipi.ru. 
6. Цыбулько, И.П. Русский язык. Решение заданий повышенного и высокого уровня сложности. Как получить максимальный балл на ЕГЭ. Учебное пособие./ И.П. Цыбулько, И.П. Васильевых, Ю.И. Гостева, В.М. Курятова. - Москва: «Интеллект-Центр». 2015. - 160 с.

Литература:

7. Алексеев М.Н. «Великий сеятель земли». М: Художественная литература». 1970 г.
8. Ахматова А. А. Собрание сочинений: В 2 т. – М.: «Правда». 1989.

9. Балашов Д.М. «Симеон Гордый». М: «Госкомиздат». 1988.
10. Блок А.А.. Полное собрание сочинений и писем в 20 томах. Том 3. М.:«Наука».2003. 523с.

11. Булгаков Н. Священник. «Будьте живые души!». М: «Даниловский благовестник». 2013 г. 96 с.
12. Волконский С. М. Мои воспоминания: в 2 т. / Князь Сергей Волконский. - М.: Искусство, 1992. - (Театральные мемуары), с.82.
13. Вяземский П.А. Собрание сочинений в 2 томах М: «Художественная литература» 1982. 
14. Гоголь Н.В. Собрание сочинений: В 9 т. Том 5, 8. М: «Русская книга». 1994.

15. Достоевский Ф.М. Дневник писателя. В 2 томах. Том 1. М: «Книжный клуб». 2011.
16. Довлатов Сергей. Собрание сочинений  в 10 томах. Том 3. СПб: «Азбука-классика». 2005. 
17. Евтушенко Евгений. Ягодные места. М: «Сов. писатель». 1982.  
18. Лихачев Д.С. «Письма о добром и прекрасном».М: «Детская литература».1988. 240с.

19. Павловская А.В. «Италия глазами русских» / М: «Алгоритм». 2014.

20. Пушкин А.С. Собрание сочинений  в 10 томах. Том 2. М: «Государственное издательство художественной литературы». 1959.
21. Ростовцев Игорь. Статья «Рукоять меча Божьего». М: Журнал «Наш современник». N6, 2001. 
22. Рубцов Н.М. Стихотворения. М.: «Сов. Россия». 1983.
23. Сараскина Л.И. Александр Солженицын . М., 2008 ; Полторацкий В. «Матрёнин двор» и его окрестности // Известия : газета. — 1963. — 29 марта.; Крылов В.И. Солженицын: от Рязанского кремля до Донского монастыря / Владимир Крылов. Рязань, 2011.
24. Солженицын А.И. Собрание сочинений в тридцати томах. Том 1. М: «Время».  2006. С.116-149.  

25. Солженицын А.И. Матрёнин двор. Рассказы. М., Детская литература, 2006.

26. Солженицын А.И.. Малое собрание сочинений в семи томах. Том 3. Рассказы. М: Инком - НВ. 1991.
27. Тэффи Н.А.  Собрание сочинений: В 5 т. М.: «Терра-Книжный Клуб».2008 г.
28. Цветаева М.И. «Мне нравится, что Вы больны не мной…» (сборник). М: «Эксмо». 2016. 550с. 
Словари:
29. Крылатые слова. Энциклопедия / сост. Вадим Серов. — М.: «Локид Пресс». 2003. — 831 с. 
30. Душенко К. Цитаты из русской литературы. 5200 цитат от " Слова о полку..." до наших дней. Справочник. М: «Эксмо».2005.

 Интернет-ресурсы:
31. rusk.ru at Website Informer. Русская линия | Православное информационное агентство | Новости политической, общественной и религиозной жизни. 18.01.2010.
32. http://en.ruxpert.ru.
33. http://u4eba.net/ «Сборник идей», «Русский язык и литература». Лингвистический анализ «Крохотки» А.И. Солженицына «Колокольня». Баландина Т.И.

колокольня








