В.И. Усынина, воспитатель
МАДОУ № 453 г. Челябинска

Матрица противоположностей
Противоположности – это полярные понятия, так называемые слова-антонимы: доброта-злоба, щедрость-скупость, храбрость-трусость, наглость-скромность. Весь способ мышления логика построен на противоположностях. Нас всегда учили выбирать более человечную сторону, то есть не будь жадным, будь щедрым, не будь злым, будь добрым. Как показывает история, и окружающая действительность мы не можем выполнить этот нравственный наказ. Жадным быть, конечно, плохо, однако и щедрость – занятие не разумное. Чтобы наш мозг  понял эти понятия, мы должны задействовать все операции мозга: сравнение, противопоставление, синтез, анализ, обобщение, конкретизация и абстрагирование

Для того чтобы помочь ребёнку разобраться в этих сложных нравственных понятиях, мы решили идти  по традиционному педагогическому принципу: от простого к сложному.
Мы поставили перед собой цель: научить ребёнка подбирать признак с противоположным значением, находить образное противопоставление, «схватить» полярное проявление того или иного значения имени признака в  объектах.

Первым этапом нашей работы был сбор копилки противоположностей. К этой работе мы подключили родителей и вместе с ними составили свой словарь антонимов.

Вторым этапом нашей работы было соединение имени признака с противоположностями. Возник вопрос; как это сделать более доступно и понятно для детей. Решение этого вопроса мы нашли в понятии «матрица».
Ма́трица — математический объект, записываемый в виде прямоугольной таблицы чисел (или элементов кольца) и допускающий алгебраические операции (сложение, вычитание, умножение) между ним и другими подобными объектами. 
Знакомство с матрицей мы начали с экскурсии в типографию, где дети смогли наглядно увидеть применение матрицы (таблица  с данными). В группе вместе с детьми разобрали  манипулятор для компьютера («мышку»). Нам было важно, чтобы дети поняли, что матрица – это таблица,  в которую внесены определённые данные. 
Третий этап работы – создание матрицы противоположностей:
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Наша матрица выглядела так: первая строка – символ имени признака, вторая строка – объекты, третья строка – пустые  ячейки. 

Детям давалось задание – зарисуй в свободных ячейках объект, который имеет противоположное значение признака объекта, указанного во второй строке.
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Рассуждение ребёнка: 

имя признака – температура – огонь по температуре  - горячий, а снежинка по температуре  - холодная;
имя признака – вкус – лимон на вкус  - кислый, а конфета – сладкая;

имя признака – количество – по количеству во второй строке пять воздушных шаров  - а в третьей строке – один воздушный шар.

Вариантов игры «Матрица противоположностей» множество. Это может быть и матрица, состоящая из данных только первой строки:
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Матрица состоящая из данных второй и третьей строки, в этом варианте ребёнок должен догадаться, по какому признаку даны эти объекты:
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Рассуждения ребёнка:
В первом столбце  противоположность по признаку форма – куб – имеет углы, шар – нет;

Во втором столбце противоположность по признаку движения – человек прыгает, человек – стоит;

В третьем столбце противоположность по признаку время – книга – старая, книга – новая.
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Результатом нашей работы стало умение детей, связанные с выполнением знаково-символические действия и выполнение действие во внутреннем умственном плане.
Перспективы  на будущее: на основе матрицы – противоположностей поднять вопрос о социально-нравственном аспекте современной жизни.
