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ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ ДЕТЕЙ С ОСОБЫМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ В РАМКАХ РАБОТЫ  НАУЧНОГО ОБЩЕСТВА УЧАЩИХСЯ В УСЛОВИЯХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ
Дети с особыми образовательными потребностями – неустоявшийся термин, и до недавнего времени термин рассматривался однозначно – категория детей, юридически определяемых как «дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ)». Это традиционный подход отечественной дефектологии. 

Наряду с традиционным выделяется такой термин, как «особые образовательные потребности одаренных детей», но «особыми» можно назвать и образовательные потребности детей с нарушениями в поведении, педагогически запущенных детей, леворуких детей, детей, нуждающихся в индивидуальных образовательных маршрутах. Таким образом,  к категории детей с особыми образовательными потребностями специалисты относят и тех детей, которые, так или иначе, отличаются от большинства. Это дети, говорящие на другом языке, принадлежащие к иным культурам, отличающиеся друг от друга стилем жизни, вероисповеданием, имеющие разные интересы и способности к обучению. Таким образом, традиционный термин «дети с особыми образовательными потребностями» приобретает сегодня инновационный смысл и  содержание.
Разделяя эти понятия можно, по нашему мнению, выделить одинаковые организационные подходы с целью достижения успехов в обучении обеих категорий «особых» детей. 
Традиционно считается, что потребность исследовать новое учащихся с повышенной мотивацией к обучению принципиально отличается от  желания узнавать что-то новое  у детей, неуспешных в учебе  и  относящихся к категории «аномальные дети», «дети с нарушениями в развитии», «дети с отклонениями в развитии» и конкретизирующие их термины (дебил, идиот, даун, спастик, алалик, дизартрик и др.). Не вдаваясь в теоретические подходы и исследования вопросов познавательной и исследовательской деятельности, считаем, что в образовательном учреждении это, скорее всего, участие детей в названных видах деятельности, не вопрос их природных дарований, а профессиональной позиции (установки) педагога – «каждый ребенок может овладеть умениями исследователя». Одним из системных компонентов, способствующих в образовательных учреждениях развитию исследовательских умений детей, выступает научное общество учащихся.
Организация в образовательном учреждении научного общества учащихся, как инструмента педагогической деятельности, мотивирующей учащихся и педагогов к открытиям в рамках школьных учебных предметов, позволяет, при определенных условиях,  создать ситуацию, в которой все участники образовательного процесса будут чувствовать себя успешными исследователями нового. Педагоги, владеющие методиками организации научно–исследовательской деятельности с учащимися с повышенной мотивацией к учению, могут успешно организовывать и учащихся, которым трудно даются «обычные» школьные предметы. Главное в организации этой сложной работы – желание педагога участвовать в развитии ученика, выявлении склонностей конкретного учащегося к определенному виду интеллектуальной деятельности, что позволяет направить ребенка по пути успеха. 
Среди детей, занимающихся в школьном научном обществе, по нашему мнению, следует организационно выделять детей с академической успешностью и детей «особых» для которых участие в исследовании будет ответственным и большим шагом в направлении к овладению исследовательскими умениями и навыками, которые, в свою очередь, облегчат ему каждодневный учебный труд.  На данных основаниях построена организация научно-исследовательской деятельности учащихся МБОУ СОШ №107 г. Челябинска. Научное общество – это необходимый элемент воспитания и обучения обучающихся. Мы считаем, что очень важно выявить детей склонных к исследовательской (научной) деятельности и обеспечить реализацию их творческих возможностей, предоставить нашим ученикам возможность самореализоваться в различных областях. Однако, не менее важно, организовать работу и с детьми не проявляющих явных способностей к учению, дать возможность, попробовать себя в роли исследователя и первооткрывателя. 
Следует отметить, что работа с детьми, которые «сами учиться не могут» требует гораздо больших усилий со стороны педагога – руководителя секции научного общества – и свидетельствует о его высочайшем мастерстве.
Традиционно считается, что научные общества – это прерогатива элитных образовательных учреждений, таких как колледжи или гимназии. Но мы считаем, что такая работа необходима именно в общеобразовательных школах, занятия в секциях проходят не как обязательное условие обучения, а как следствие желания ученика сделать что-то большее, чем просто усвоить предмет. В нашей школе сложился опыт организации деятельности научного общества учащихся,  при котором, в условиях невысокого процента учащихся с явными признаками интеллектуальной одаренности, значительных успехов в  конференциях добиваются учащиеся, не являющиеся явными отличниками по основным предметам. Их результаты становятся достоянием для всей школы, приносят школе успех, повышают ее рейтинг среди других учебных заведений. 
Поддерживать творческую среду, обеспечивать возможность самореализации всех детей с особыми потребностями учащихся в нашей школе помогает структура организации научного общества учащихся. 
Задачами школьного научного общества учащихся являются:
1) формирование у учащихся представлений о целостной картине мира;

2) привлечение учеников к участию в научно-исследовательской работе;

2) пропаганда научных знаний о мире, интеллектуальных ценностей и авторитета знаний;

3) знакомство с современными методами научно-исследовательской работы;

4) участие в школьных, районных, городских олимпиадах, конкурса: конференциях, научно-практических семинарах.

5) формирование у учащихся творческого мышления, трудолюбия, высоких нравственных качеств и духовной культуры;

6) развитие интереса учащихся к научно-исследовательской деятельности, к углубленному изучению различных областей науки и техники;

7) ранняя профессиональная ориентация учащихся;

8) создание системы взаимодействия «школа-Вуз».

 Все эти задачи соотносятся с основными принципами инклюзивного образования, которое исключает любую дискриминацию детей, а именно:
1) Ценность человека не зависит от его способностей и достижений;

2) Каждый человек способен чувствовать и думать;

3) Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным;

4) Все люди нуждаются друг в друге;

5) Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений;

6) Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников;

7) Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут;

8) Разнообразие усиливает все стороны жизни человека. 
Данные принципы организации работы обеспечивают равное отношение ко всем детям и создают особые условия для всех детей, имеющих особые образовательные потребности.
Работа учителей – научных руководителей секций НОУ с детьми проводится в нескольких направлениях.
Первое направление – это организация индивидуальной работы, предусматривающая деятельность в двух аспектах:

а) совместная работа над отдельными заданиями (подготовка разовых докладов, сообщений, подбор литературы, оказание помощи младшим школьникам при подготовке докладов, устных сообщений, изготовление наглядных пособий, помощь в компьютерном оформлении работы);

б) работа с учащимися по отдельной программе (помощь в разработке тем научных исследований, оказание консультационной помощи).

Второе направление – групповая деятельность. Она включает в себя работу над совместными исследовательскими проектами, где нередко необходимо использовать информацию из разных предметных областей.

Третье направление – массовая работа. В ходе нее организуются встречи с интересными людьми, в том числе деятелями науки и культуры; осуществляется подготовка и проведение литературных гостиных, предметных недель, школьных олимпиад, ученических чтений и научно-практических конференций. 
Учитель, работающий с детьми с особыми потребностями обеих категорий в системе НОУ, уходит от роли транслятора знаний на организатора, координатора учебной деятельности детей, тьютора,  исследователя, консультанта. Ребенок, чувствующий поддержку со стороны руководителя научной секции, получающий помощь в освоении исследовательских навыков, совершенствует и общеучебные навыки, и как следствие повышается его успеваемость. Заинтересованность  в результатах интеллектуального труда становится ведущим мотивом в освоении новых знаний, умений и навыков. 
При построении работы с детьми с особыми потребностями по той же схеме, что и с интеллектуально одаренными, можно добиться активного включения «особых» детей в жизнь школы. Творческая работа, выполненная под руководством учителей, способствует совершенствованию самообразовательного уровня, шире открывает окно во «взрослый мир», является мощным средством  индивидуального, интеллектуального, творческого развития. 
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