Мастер – класс
«Игровые технологии как средство повышения учебной мотивации у школьников на уроках  физики в системе инклюзивного образования»

Несколько лет назад Президент Российской Федерации утвердил Национальную образовательную инициативу «Наша новая школа». В этом документе подчеркнуто, что новая школа является школой для всех, что в каждой школе будет обеспечиваться успешная социализация детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации (слайд 2)
Инклюзивное, или включающее образование основано на том, что все дети, несмотря на свои физические, интеллектуальные и иные особенности, включены в общую систему образования и обучаются вместе со своими сверстниками по месту жительства в массовой общеобразовательной школе, учитывающей их особые образовательные потребности.
Инклюзивное образование предусматривает «подстройку» системы обучения под определенного ребенка, а не ребенка под систему. 

Инклюзивное образование является  принципиально новой системой, где ученики и педагоги работают над общей целью – доступным и качественным образованием для всех без исключения детей. 
Прийдя работать в школу 2 года назад я столкнулась с проблемой наличия достаточно большого процента детей с ограниченными возможностями по здоровью. Это и коррекционный класс и дети, включенные в образовательный процесс в общеобразовательном классе. Если в коррекционном классе, в силу малого количества учащихся, была возможность работать с каждым учащимся отдельно, либо подать учебный материал более облегченный, то в общеобразовательных классах, где материал урока давался в основном на уровне здоровых детей, дети с ограниченными возможностями просто садились на последние парты. Мотивация к изучению предмета была очень низкой. Встала необходимость разработать методы, которые бы помогли повысить интерес таких детей к изучению предмета.
Понятно, что работая с детьми с ограниченными возможностями, необходимо проводить консультации со школьным психологом. В нашей школе такой специалист имеется. Именно она рассказала, какая группа детей с ограниченными возможностями преобладает в нашей школе – это дети с задержкой психического развития, выдала общую информацию по этой группе детей,  рекомендовала какие методы можно использовать при   работе. 
Основные особенности детей с задержками психического развития:

1. Снижение работоспособности.
2. Необходимость в постоянной смене деятельности.
3. Неустойчивое внимание.
4. Недостаточность произвольной памяти.
5. Незрелость эмоционально-волевой сферы и т.д
Учитывая особенности таких детей наиболее приемлемой формой организации учебного процесса является применение игровых технологий. На данный момент, эти технологии изучены очень хорошо и практически каждый учитель в той или иной мере использует их на уроках.
По определению Германа Константиновича Селевко, игровая технология - это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

 Игровые технологии имеют различную направленность:

· дидактические – формирование определённых умений и навыков, необходимых в практической деятельности;

· воспитывающие – воспитание самостоятельности, формирование определённых позиций, сотрудничества, коммуникабельности;

· развивающие  –  развитие внимания, речи, мышления, рефлексии, мотивации учебной деятельности;

· социализирующие – приобщение к нормам и ценностям общества; адаптация к условиям среды, саморегуляция.

Игровые методы я начала применять, работая в системе профобразования, в качестве повышения мотивации к изучению студентами учебного предмета. У меня на сайте можно найти несколько разработок внеклассных мероприятий в форме игры.

В школе опыт организации таких уроков пригодился. Для оптимизации времени, можно применять небольшие  игровые элементы на различных этапах урока. 
Например, в качестве мотивации к уроку можно использовать метод картинок «Найди общее» (слайд 3). 
Суть метода состоит в определении исходного понятия по 3 картинкам. Картинки подбираются таким образом, чтобы они имели какую- то общую черту. Желательно, чтобы ответ не был очевидным. Ребята должны прийти к правильному ответу, проанализировав  каждую картинку. Метод очень хорошо тем, что параллельно можно решать другие задачи, например связать с историческими фактами. Таким образом, осуществляем межпредметное взаимодействие.
Еще одной игровой технологией, с помощью которой мы можем повышать мотивацию – это метод фокальных объектов. (Задание фокус группе)
Этот метод был предложен Ч. Вайтингом (Кунце 1923), суть состоит в перенесении признаков случайно выбранных объектов на совершенствуемый объект, этот метод раскрепощает мышление, способствует развитию фантазии. Можно использовать при усовершенствовании физических приборов: термометра, часов, динамометра, электрической лампочки…
Слово «фокальный» означает, что объект находится в зоне, в фокусе внимания.
МФО, план действий:
· Выбрать объект рукотворного мира для усовершенствования (фокальный объект)

· Выбрать 3-4 случайных объекта, «ткнув пальцем в небо»

· Выделить характерные, особенные свойства у случайных объектов

· Сложив фокальный объект и особенные свойства, получить новые сочетания и  развить их путем свободных ассоциаций.

· Чем может быть полезен усовершенствованный объект с его новыми свойствами? Для чего он будет нужен? Зафиксировать все интересные идеи.
Рекомендации по применению метода фокальных объектов (МФО)

1. Лучше использовать случайные слова из разных областей: техника, поэзия, фантастика, явления природы, живые объекты и др. Слова не должны относиться к той же области, что и сам фокальный объект.

2. При выборе свойств надо избегать банальных определений, таких слов как: красивый, жёлтый, треугольный, тяжелый, надежный и т.д. Они подходят почти к любому объекту поэтому, высока вероятность того, что при ассоциировании с фокальным объектом они не дадут интересного сочетания. Можно выбирать свойства, признаки, которые объект проявляет ИНОГДА. Например: трактор - застрявший, ветер - завывающий, лампочка - вспыхнувшая, забор - грязный, покосившийся, кошка - голодная, цветок - дырявый.

3. Фокальным объектом может быть как отдельный предмет, вещь, товар или услуга, так и организация в целом или ее отдельные подразделения. При выборе фокального объекта установите цель его усовершенствования - это будет критерием, по которому потом будут отбираться идеи. 

4. Необходимо выписать все варианты полученных сочетаний, соединив их в читаемое словосочетание. Например, если фокальный объект - будильник, то надо выписать ВСЕ варианты - голодный будильник, покосившийся будильник и т.д. и рассматривать любые ассоциации, которые возникнут.
МФО прост в освоении и универсален, поэтому для детей с ограниченными возможностями по здоровью его можно применить. Дети очень хорошо воспринимают такие задания в качестве домашнего задания. Конечно, не все варианты новых сочетаний свойств объекта будут удачными, поэтому важно критически оценить полученные варианты, отобрав наиболее сильные. 

Еще один, как я считаю, удачный игровой метод для повышения мотивации на уроках физики – метод «Черный ящик».

Суть метода состоит в том, что в ящик помещается предмет, связанный с темой урока. И дети, путем наводящих вопросов, должны отгадать, что в ящике. Область применения этого метода достаточна обширна – это и проверка знаний и создание проблемной ситуации на уроке и повышение интереса к уроку и просто как средство сменить деятельность.

