Внеклассное мероприятие для 7 класса. Давление. Извекова С.В. учитель МБОУ «Кичигинская СОШ»



Давление.

Внеклассное мероприятие для учащихся 7 класса.  (Слайд 1)
Вызывает изумление это самое давление.
Цели:
1. Повторить и обобщить знания по теме «Давление».

2. Развивать умение выделять главное, аргументировать свой ответ, приводить примеры, формулировать выводы, анализировать и систематизировать предлагаемую информацию, давать полный развёрнутый ответ; способствовать овладению методами научного исследования (проводить самостоятельно эксперимент и делать выводы на основе анализа общих и отличительных черт объектов);

3. Создать условия для положительной мотивации при изучении физики, используя разнообразные приемы деятельности, сообщая интересные сведения; показать взаимосвязь изучаемых явлений со здоровьем и жизнедеятельностью человека; формировать умение работать в парах, включаться в диалог друг с другом.

Оборудование: стол, линейка, газета, динамометр, стакан с водой, лист бумаги, тарелка с водой, монетки, стакан, свечка, спички, кристаллизатор с водой, шприц демонстрационный.

ХОД ЗАНЯТИЯ
Мы живем на дне сказочно красивого океана. Он велик и безбрежен. 
Эванджелиста Торричелли
(Слайд 2)
1. Вступление.

Наша планета Земля - одна из немногих, имеющих атмосферу. Атмосфера - это воздушная оболочка, окружающая Землю. Ее высота несколько тысяч километров. Большая часть атмосферы, почти 80%, располагается до высоты 18 километров от уровня Земли. (слайд)
В результате действия силы тяжести, верхние слои воздуха, подобно воде океана, сжимают нижние слои. Воздушный слой, прилегающий непосредственно к Земле, сжат больше всего и, согласно закону Паскаля, передает производимое на него давление по всем направлениям. В результате этого земная поверхность и тела, находящиеся на ней, испытывают давление всей толщи воздуха, или, как говорят, испытывают атмосферное давление. Можно продемонстрировать действие атмосферного давления,  показать его применение человеком на практике.

2. Сообщение учащегося. (Слайд3.)

3. Продолжите предложения…
· Давление, производимое на жидкость или газ, передается…(без изменения в каждую точку жидкости или газа).
· Размеры мыльного пузыря под давлением вдуваемого в него воздуха увеличивается одинаково во всех направлениях, вследствие чего пузырь принимает форму шара. Это явление подтверждает закон …(Паскаля).
· Давление жидкости на одном и том же уровне во всех точках …(одинаково).
· В сообщающихся сосудах различной формы однородная жидкость устанавливается на …(одном уровне).
· В условиях невесомости зубная паста из тюбика выдавливается …(будет)
· В морской воде (легче) плавать, чем в речной.
· К чашкам весов подвешены два груза равной массы – один алюминиевый, другой – железный, если одновременно поместить грузы в сосуд с водой, то равновесие весов… (нарушится).
· Выталкивающая сила всегда направлена …(вверх).
· При переходе судна из реки в море его осадка… (уменьшается).
4.Найдите ошибки
Благодаря тому, что Блез Паскаль открыл в XІІ веке действие выталкивающей силы на тела, погруженные в жидкость, стало понятным, почему некоторые тела всплывают в воде, а некоторые тонут: те, на которые действует выталкивающая сила, всплывают, а те, на которые она не действует, тонут.

5. Коротко о разном (краткие сообщения)
1. Человек имеет плотность примерно равную плотности пресной воды. Поэтому, в реке или озере его плавание должно быть активным – при помощи рук или ног. Плотность воды в заливе Кора – Богаз – Гол в Каспийском море почти на 20% больше, чем у пресной воды. В этом заливе невозможно утонуть. Можно лежать на воде и читать книгу.

2. При помощи акваланга человек может спуститься на глубину 100м. Защитив себя от давления воды корпусом подводной лодки, человек может опуститься до километра вглубь моря. Всплывать на поверхность аквалангист должен медленно. Почему?

(При быстром подъёме, давление воды резко уменьшается и растворённый в крови воздух расширяется. Образующиеся пузырьки закупоривают кровеносные сосуды, мешая движению крови, и человек может погибнуть (кессонная болезнь). Поэтому, аквалангисты всплывают медленно, чтобы кровь успевала уносить образующиеся пузырьки воздуха в лёгкие.
3. Осадка океанских кораблей может достигать более 20м, а надводная часть при этом составляет 8-10м.

4. Первая подводная лодка была построена в 1620г в Англии, а в России – спустя сто лет, в 1724г.

5. Современные атомные подводные лодки имеют высоту с пятиэтажный дом и длину более 150м. на них устанавливается атомный реактор, который может работать без дозаправки более года.

6. Викторина по теме: «Давление вокруг нас»  (Слайд 4)
7. Физика в рисунках (найдите ошибки)
Обучающимся предлагаются различные рисунки и вопросы к ним. Нужно объяснить увиденное с точки зрения физики. (Слайд 5.)
8. Занимательные опыты (учащиеся демонстрируют опыты, подготовленные по пособию, составленному учеником школы, при его консультации)
Опыт 1. «Легко рвущаяся газета не рвется линейкой».  (Слайд 6)
Оборудование: стол, линейка, газета.

Ход опыта: Положить линейку на стол так, чтобы половина ее выступала за край стола. Ударить по линейке рукой. Переворачиваясь, линейка падает со стола. Если же на линейку положить газету, то при ударе по ней, линейка не упадет. Газета не порвется и оставит линейку лежать на столе.

Объяснение: Давление воздуха на газету сверху больше, чем снизу, поэтому линейка остается на столе.

Опыт 2. «Тяжелая газета» (Слайд 7)
Оборудование: стол, газета, динамометр.

Ход  опыта: Положить газету на стол, закрепить посредине динамометр. При медленном поднятии на динамометре будут показания ___   Н, а при быстром поднятии ___Н.

Объяснение: При медленном поднятии давление на газету сверху не сильно будет отличаться от давления на газету снизу, а при быстром, резком поднятии давление на газету сверху и снизу будут отличаться значительно, поэтому и динамометр покажет большее значение. 












Опыт 3. «Волшебная сила» (Слайд 8)
Оборудование: стакан с водой, лист бумаги.

Ход опыта: На стакан с водой кладем лист бумаги, прижимаем его ладонью и резко переворачиваем стакан вверх дном. Ладонь убираем. Волшебная сила удерживает воду в стакане, не давая ей вылиться.

Объяснение: Давление в стакане меньше, чем снаружи. Благодаря атмосферному давлению, которое распространяется во всех направлениях одинаково, вода не выливается из стакана.

Опыт 4. «Выйти сухим из воды» (Слайд 9)
Оборудование: тарелка с водой, монетки, стакан, свечка, спички.

Ход опыта: В тарелку положить монетки, налить воды, поставить свечку, зажечь ее и закрыть стаканом. Постепенно вода из тарелки уходит, мы можем взять монетки, не замочив руки.

Объяснение: На горение свечи расходуется кислород, который содержался под стаканом. Когда он потратился на процесс горения, то освободилось место, ничем не заполненное, создалось разреженное пространство, т.е. давление воздуха в стакане  понизилось. Т.к. атмосферное давление больше, чем давление воздуха в стакане, то вода из 

тарелки поступила в стакан, освободив монетки. Мо можем взять монетки, не замочив руки.

Рассмотрим серию опытов с сообщающимися сосудами. 
Объясните опыты (Слайд 10)

Опыт 5.  Подъем воды в шприце 




                     Оборудование: кристаллизатор с водой, шприц демонстрационный.




Ход опыта: В кристаллизатор с водой опускаем шприц, прижимаем его ко дну. Медленно поднимаем поршень в шприце. Наблюдаем за уровнем воды.                                      
Объяснение: Вследствие подъема поршня, в шприце возникает разреженное пространство, вакуум, зона низкого давления. Атмосферное давление воздуха на воду в кристаллизаторе остается прежним. Вода из-за разности давления заходит в шприц.

Опыт 6. Фонтан 








Оборудование: 2 одноразовые тарелки, пластиковая крышка, игла трубочка, пузырек (или система «капельница») 









Ход опыта: Соединяем иглу, трубочку и пузырек, создавая  систему сообщающихся сосудов. Пузырек плотно закрываем крышкой. Изменяя уровень положения пузырька, мы наблюдаем появление струи воды из иглы

.Объяснение: Когда мы изменяем уровень положения пузырька, 

мы тем самым изменяем уровень давления. Как известно, давление зависит от плотности жидкости и высоты уровня столба жидкости. Чем больше высота столба жидкости, тем больше давление.

9. Практическое применение изготовленного прибора. (Слайд 11)

Опыт 7.  Поилка для попугая 

Оборудование: пробирка, подставка, блюдце или небольшая чашка с водой.

Ход опыта: Пробирку, заполненную водой и закрытую пальцем, опускаем в чашку и под водой открываем. Вода из пробирки не выливается.

Объяснение: Вода из пробирки не выливается, потому что происходит уравнивание давления гидростатического с давлением атмосферным. По мере уменьшения объема воды в чашке, столбик воды в пробирке будет понижаться, вода будет поступать в чашку до выравнивания значений давления.

Опыт 8.  Самодельный прибор сообщающихся сосудов

Оборудование: большая и малая пластиковые бутылки с крышками, трубочка, вода.

Ход опыта: Сборка самодельного прибора, состоящего из сообщающихся сосудов, позволяет демонстрировать изменение давления. Прибор собран из двух пластиковых бутылок, соединенных между собой трубочкой. 

Если закроем маленький сосуд, то жидкость не будет переливаться в него. Если оба сосуда откроем, то уровень жидкости сравняется. 

Если закроем большой сосуд, то жидкость не будет переливаться.
Объяснение: Если закроем маленький сосуд, то жидкость не будет переливаться в него из-за повышенного давления. Если оба сосуда откроем, то уровень жидкости сравняется, т.к. уравновесится атмосферное и гидростатическое давление. Если закроем большой сосуд, то жидкость не будет переливаться, т.к. в нем будет пониженное давление



10. Подведение итогов
11. Рефлексия
Наше занятие подошло к концу. Давайте ответим на вопрос: «Что мне сегодня понравилось?». Предлагаются варианты ответов:

1. Сегодня я узнал…
2. Было интересно…
3. Было трудно…
4. Я понял, что…
5. Я научился…
6. Меня удивило…
7. Мне захотелось…
