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Ведущей целью рабочей программы является создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника. 

Согласно п.9 ст.2 Федерального закона № 273 от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации», «образовательная программа — комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий…, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин, а также оценочных и методических материалов». 


Рабочая образовательная программа - это нормативный документ, который  является составляющей частью основной общеобразовательной программы дошкольного образования МБДОУ ДС № 53.  Рабочая программа характеризует систему организации образовательной деятельности группы, определяет  наиболее оптимальные и эффективные для определенной группы детей содержание, формы, методы и приемы организации образовательного процесса с целью получения результата.
В  МБДОУ ДС №53  составлены пять рабочих образовательных программ по преодолению речевых нарушений у детей дошкольного возраста с учетом уровня речевого развития и возраста дошкольников и структуры речевого дефекта:
-  для детей 3-4 лет с ОНР 1 уровня, 
- для детей 4-5 лет с ОНР 2 уровня, 
          - для детей 5-6 лет с ОНР 3 уровня, 
          - для детей 6-7 лет с ОНР 4 уровня,
          -  для детей старшего дошкольного возраста с заиканием. 

     Общая цель – создание условий для эффективного планирования, организации, управления логопедическим процессом в группе в соответствии с ФГОС ДО.

Предложенная комплексная система коррекционного, образовательного, воспитательного, развивающего  процессов обеспечивает эффективную работу по коррекции всех речевых недостатков, психофизических качеств у детей группы, их социализацию. Структура, подходы к разработке, оформлению и реализации  программы закреплены в  «Положении о рабочей образовательной программе МБДОУ ДС №53». 

 В составленных рабочих программах выделяются основные разделы:

1. Титульный лист .

Он включает в себя следующие элементы:

- наименование ДОУ;

- наименование рабочей программы с указанием группы ДОУ, возраста, уровня речевого развития детей; (например, Рабочая программа по преодолению общего недоразвития речи четвертого уровня у детей подготовительной к школе группы (6-7 лет));

- период времени, необходимый
 для освоения рабочей программы детьми;
- город, год разработки.

2. Пояснительная записка


В структуру пояснительной записки включены следующие элементы:

- актуальность, в которой кратко описана текущая ситуация, из-за которой возникла необходимость разработать рабочую программу (например, своевременное и личностно - ориентированное воздействие на нарушенные звенья речевой функции позволяет вернуть ребенка на онтогенетический путь развития). Это является необходимым условием полноценной интеграции дошкольников с речевыми нарушениями в среду нормально развивающихся сверстников.


Программа коррекционной логопедической работы предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющие учитывать особые образовательные потребности детей с нарушением речи посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса;

- цель и задачи программы. Цель связана с названием программы и отражает ее основную направленность. Например, цели программы для детей с ОНР
2 уровня 4-5 лет: 


Обеспечить системный подход к созданию условий для развития детей с нарушением речи.

         Сформировать полноценную языковую систему (развитие понимания речи и лексико-грамматических средств языка, произносительной стороны речи, самостоятельной развернутой фразовой речи, активизация речевой деятельности) у детей с общим недоразвитием речи. 


Задачи показывают, что нужно сделать, чтобы достичь цели: коррекционные, образовательные, воспитательные.

В пояснительной записке описаны принципы  формирования рабочей программы.  Они не просто перечислены, но и раскрыто их содержание. 

- Принцип развивающего обучения (учет «зоны ближайшего развития»).

- Принцип единства диагностики, коррекции отклонений и развития, обеспечивающий системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей, а так же всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребенка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса. 

- Генетический принцип, раскрывающий общие закономерности развития детской речи применительно к разным вариантам речевого дизонтогенеза.

- Принцип коррекции и компенсации.

- Деятельностный принцип, определяющий ведущую детальность, стимулирующую психическое и личностное развитие ребенка с отклонениями в речи.

- Учет принципа интеграции образовательных областей;

- Соответствие комплексно-тематическому принципу построения образовательного процесса.

- Соблюдение интересов ребенка.  Принцип определяет позицию педагога, который призван решить проблему ребенка с максимальной пользой в интересах  ребенка.

- Непрерывность. Принцип гарантирует ребенку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи.

- Рекомендательный характер оказания помощи.  Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с нарушением речи защищать права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями).
Также учитывались коррекционно-педагогические и общедидактические принципы.

3. Содержание рабочей программы

Он составлен из нескольких блоков:

В первом блоке  описаны возрастные и индивидуальные особенности детей группы. 

Во втором блоке  представлены формы обучения, содержание и план реализации рабочей программы в разных видах деятельности.  В основе фронтальных и подгрупповых форм организации работы с детьми лежат комплексно-тематический и концентрический принципы, что предполагает не только выбор тем, но и изучение окружающего ребенка предметного мира. Раскрытие темы осуществляется в разных видах деятельности: в непосредственно образовательной деятельности по художественно-эстетическому, физическому, социально-коммуникативному развитию, в играх, в исследовательской деятельности и т.д. При этом происходит переплетение решаемых задач при одновременном изучении темы как учителем-логопедом, так и воспитателем, и специалистами ДОУ.

Для обеспечения разностороннего развития детей с речевыми нарушениями в содержание обучения и воспитания введены темы (их название и количество зависит от возраста детей и уровня речевого развития). Так, в младшей группе – 17 тем, в подготовительной к школе группе – 22 темы.

Концентрическое изучение тем обеспечивает многократное повторение одного и того же речевого содержания за определенный промежуток времени. Многократность повторений важна для восприятия речи, обогащения и уточнения детьми, так и для активизации.

Во втором блоке представлены календарно-перспективные планы работы  по периодам,  регламент образовательной деятельности, индивидуальный перспективный план работы. Индивидуальные формы работы направлены на осуществление коррекции индивидуальных недостатков и иных недостатков психофизического развития детей с нарушением речи, создающие определенные трудности в овладении программой. 

В третьем  блоке  описано учебно-методическое обеспечение программы. Весь учебно-методический материал  систематизирован по разделам: диагностический блок, блок анализа и планирования коррекционно-развивающей работы, блок оптимизации коррекционно-педагогического процесса, научно-методический блок, представлен в виде таблицы. В этот раздел внесено описание материально-технического обеспечения процесса коррекции речевых недостатков.
Четвертый блок -  один из значимых блоков программы. В нем описаны внутренний механизм взаимодействия всех специалистов в разработке и реализации коррекционных мероприятий (работа музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, инструктора по бассейну, воспитателя по изобразительной деятельности, учителя-логопеда, воспитателей, медицинских работников) и внешний механизм взаимодействия (с социальными партнерами: библиотека, театры, ДБЭЦ и др.).

Система комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения позволяет   выбрать наиболее адекватные формы работы с каждым ребенком, отобрать содержание обучения с учетом индивидуально-психических особенностей детей при консолидации усилий специалистов ДОУ.


Пятый блок «Взаимодействие с семьями воспитанников». В блоке определены условия, формы взаимодействия, представлен перспективный план работы с родителями на учебный год. 
Шестой блок  «Показатели результативности и эффективности коррекционной работы». Здесь представлены критерии качественной и количественной оценки результатов исследования речи детей в балльной системе. Сопоставив результаты стартового, промежуточного и итогового обследования, которое оформляется в виде таблиц, сводных графиков, определяется оптимальность выбранных методик, своевременность принятых мер, качество сотрудничества специалистов, качество коррекционной работы с группой детей и каждым ребенком.

Обязательным элементом программы является заключение и список используемой литературы и Интернет-ресурсов.

Составленные и реализуемые рабочие программы не являются статичными и догматичными. Цели, задачи и темы могут видоизменяться в зависимости от возможностей и потребностей воспитанников.

Таким образом, рабочие программы спланированы, с одной стороны, с учетом интересов и потребностей группы и, с другой стороны, каждого отдельного ребенка. Результативность  реализации оценивается в отношении всех участников образовательного процесса. 
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